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Resumen: 
Como en muchas ciudades Latinoamericanas, en Cuenca, Ecuador, el reciclaje informal se ha convertido en un eslabón indispensable y favorable para el sistema formal de manejo de residuos y la generación de externalidades ambientales (Navarrete-Hernandez & Navarrete-Hernandez, 2018; Scheinberg 2012 ). El reciclaje, a más del beneficio ambiental y económico para la ciudad, es un medio de subsistencia importante para las trabajadoras.  Los residuos son bienes comunes urbanos; es decir, es un recurso público que se comparte con la ciudad, en beneficio de las recicladoras y la comunidad en general (Dias, 2016). Por lo tanto, este oficio informal es su estrategia de supervivencia en la que destacan habilidades y capacidades tácitas para negociar el acceso a los residuos (Dias, 2016; Paiva & Banfi, 2016; Wittmer, 2021). Según el perfil de las recicladoras, estas mujeres pertenecen a una población en estado de precariedad que se asienta con frecuencia en los barrios urbano-populares de las ciudades, en donde surgen redes de cuidado, solidaridad y subsistencia. Dichas redes se extienden desde las viviendas hasta el espacio público; en éstas se construyen vínculos vitales y se reconstruyen valores como la ayuda mutua, que permiten resolver el conjunto cotidiano de necesidades familiares y de dependientes. Para que dichas redes funcionen de manera efectiva, se requiere de reconocimiento socioeconómico, diseño participativo e inclusión en programas sociales integrales (Erazo, 2022). En efecto, en el oficio del reciclaje, las actividades domésticas y de cuidado del hogar se extienden al espacio público; esto implica una vida social y de trabajo intensa, con límites poco claros entre los ámbitos productivos y reproductivos del quehacer diario de las recicladoras (Wittmer, 2021).
En el caso de Cuenca, la mayor parte de población de recicladores son mujeres, quienes laboran en distintos horarios del día, varios días a la semana y se desplazan a pie o en bicicleta para recolectar la materia prima. Pero además de esto, son quienes están a cargo, en muchas ocasiones, del cuidado y soporte de terceras personas durante sus labores cotidianas.  
Por este motivo, este trabajo aborda un acercamiento a la ruta que realizan las recicladoras a pie de vereda en la ciudad de Cuenca, y cómo en estás rutas tienen la posibilidad de tener acceso (proximidad) a infraestructuras de cuidado, solidaridad y subsistencia. 
Se propone un análisis espacial de las variables urbanas relacionadas con las actividades productivas y reproductivas de esta población y las rutas de reciclaje designadas a esta por parte del GAD Municipal de Cuenca. Se evalúa el nivel de accesibilidad (proximidad) a pie a estos puntos de interés desde las rutas designadas, considerando además las características físicas de la infraestructura vial urbana.
El resultado de este análisis evidencia las barreras territoriales y de la estructura urbana que limitan la accesibilidad de las recicladoras a pie de vereda a infraestructura de cuidado, solidaridad y subsistencia. Ante las barreras identificadas, resulta indispensable repensar que, pese a la informalidad en la que se desarrolla el reciclaje, existen estructuras sociales e institucionales que se han construido y que pueden viabilizar una planificación estratégica de la recolección primaria que permita el acceso de esta población a infraestructura de soporte y apoyo para el desarrollo adecuado de sus actividades productivas y reproductivas. 
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