Precariedad laboral en las dinámicas socioespaciales del comercio agropecuario en el ordenamiento territorial comercial. Caso de estudio Mercado Sucre-Complejo Comercial Municipal de Azogues durante su transición en el año 2018-2023
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Resumen:
El mercado popular “Sucre” de la ciudad de Azogues, provincia del Cañar, ubicado en la parte norte de la urbe, a partir del año 2018, fue estudiado para ser trasladado hacia una nueva ubicación, siendo transformado a complejo comercial municipal. Durante la investigación se planteó identificar cual es la falla en el proceso de hibridez y articulación para la adaptación de los comerciantes agropecuarios con el nuevo equipamiento modificando así la dinámica socioespacial provocando precariedad laboral en el nuevo imaginario urbano. Es así que con base en autores como Harvey (1979), Janoschka (2011), y Pradilla (2014) se desarrolla el caso de estudio; identificando cual es el papel de la política urbana, la concepción del crecimiento de la ciudad, los diferentes desplazamientos que alteran la función original del espacio, encontrando así las lógicas de resistencia a los cambios de la ciudad neoliberal.
A partir de la conceptualización de dichos fenómenos, se reconoció primero a macro escala cómo la ciudad en busca del reequilibrio territorial, altera dinámicas socioespaciales afectando así la percepción de lugares históricos, como el mercado popular. Desarrollando así, cartografías en donde se plasme los procesos de reubicación que la ciudad de Azogues ha tenido durante los últimos años. De igual forma se analizaron normativas municipales que mencionan a los mercados, cómo están organizados y regulados; encontrando en el proceso, factores como amenazas naturales, producto del aumento del caudal del Río Burgay, que destruyeron el espacio donde se desarrollaba antes el mercado “Sucre” obligando a los comerciantes a trasladarse.
 Posteriormente se estudió la micro geografía con metodologías socioespaciales y cualitativas asociando la influencia de las infraestructuras con su contexto inmediato, comparando así el impacto del antiguo mercado Sucre y el nuevo complejo comercial. Finalmente se procedió a realizar trabajo de campo, encuestas y entrevistas a los comerciantes y usuarios, para de esta forma, distinguir qué factores sociales se vieron afectados en el proceso de transición de un sector popular como es el agropecuario.
En el resultado se obtuvo que en la ciudad de Azogues se evidencia un patrón de crecimiento y reubicación de infraestructuras hacia el sur de la urbe. Otros elementos destacables de la investigación es el impacto en los exteriores de las infraestructuras, y como la dinámica que se desarrolla actualmente no esta generando un aumento de comercios, ni potencia el comercio agropecuario, caso que no sucedía en la antigua ubicación, que pese a las problemáticas espaciales lograba potencializar, no solo comercios al interior, si no en el contexto inmediato e incluso de cooperativas de transporte. Pradilla (2014) incluso hace énfasis en como estos procesos urbanos y de transformación de dinámicas socioespaciales recaen en la “vida económico-social” de los comercios en la urbe, disminuyendo productividad y aumento en el desempleo resaltando la “caída de nivel de ingresos de los sectores populares”, este hecho es muy visible por los comerciantes agropecuarios del nuevo complejo comercial de Azogues.
Se verifica de igual forma durante la investigación el factor de privatización o imagen que da un espacio denominado “complejo comercial municipal” es el que aleja cualquier idea de mercado popular y el funcionamiento que este conlleva, asociando ideas de “progreso” con infraestructuras modernas que modifican actividades y comercios con patrones tradicionales, desarrollados por los comerciantes agropecuarios.
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