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Resumen
La presente investigación analiza la incidencia de la participación ciudadana en la elaboración de Planes de Desarrollo y Ordenamiento Territorial (PDyOT) como herramienta para la planificación del desarrollo territorial en la Parroquia San Andrés perteneciente al cantón Píllaro, provincia de Tungurahua.

Tomando como punto de partida el planteamiento que la participación ciudadana en la elaboración de los PDyOT fortalecería la construcción de políticas pensadas desde los actores del territorio y contribuiría a reducir los niveles de pobreza en la parroquia, se incorpora una investigación experimental tomando como principales principios teóricos la producción del espacio propuesta por Henry Lefevbre, la teoría de la planificación de Fernando de Córdova y el ordenamiento territorial como herramienta para diagnosticar, planificar y gestionar el territorio mediante espacios participativos liderados por actores incorporados dentro del territorio.

La metodología propuesta corresponde a un levantamiento de información cuantitativa y cualitativa mediante la realización de encuestas y entrevistas en puntos focalizado tomando como punto de partida el análisis de documentación respecto a la zona de estudio. Estos métodos fueron diseñados para entender los procesos de gestión bajo los cuales se construyen los PDyOT durante los periodos administrativos comprendidos entre 2015-2019 y 2019-2023, así como también niveles y mecanismos de participación ciudadana en la elaboración de estos planes dentro de la parroquia, en función a los marcos normativos vigentes dentro del contexto ecuatoriano. 

Los resultados indican que la participación de los pobladores durante la elaboración de los PDyOT fue escasa, con limitados espacios para exponer ideas y debatir sobre proyectos, todo esto, durante los procesos de toma de decisiones y planificación del territorio. Adicional a esto, se identificó la falta de conocimiento de las autoridades respecto a marcos normativos requeridos para la producción de estos planes y como esta deficiencia crea una brecha con la población en general para generar espacios de diálogo, proposición y consenso sobre temas referentes al desarrollo de la parroquia.

Se concluye que la participación ciudadana puede convertirse en una herramienta para cambiar viejos modelos de planificación top-down, en los cuales los técnicos y las autoridades conducen el diseño y ejecución de proyectos. En este contexto, resulta un gran reto, dentro de la administración pública, brindar la información y las herramientas necesarias para que existan espacios participativos en los que la población lidere la construcción de lo que desea sobre su territorio y que su presencia en estos procesos no sea utilizada para cumplir requisitos burocráticos establecidos en las normativas ecuatorianas vigentes.
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