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Resumen. 
La producción social del territorio – PST es el resultado de las prácticas socioespaciales, estrategias de apropiación y presencia de elementos culturales, que distintos actores ejercen sobre un territorio. El problema de la investigación se enmarca en entender cómo se constituye la PST en función del proceso de apropiación y representación social del territorio por parte de los actores locales de Cutuglagua y de Uyumbicho (periurbano sur de Quito). 
[bookmark: _Hlk119927641]Los resultados en la PST en los procesos de apropiación de Cutuglagua, están conectados directamente con la pobreza, migración campo-ciudad, falta de infraestructura y servicios básicos, que denotan limitadas oportunidades para elevar el nivel de vida con los recursos locales. Los procesos de apropiación en la PST de Uyumbicho están ligados a sus elementos culturales que han impulsado a la población residente a manifestar mayor identidad con la parroquia.  En las dos parroquias los pobladores migrantes expresan gratitud por tener la posibilidad de acceder a un lote para la construcción de su vivienda, pese a la carencia de servicios básicos e infraestructura. En Cutuglagua, la cercanía con Quito marca las oportunidades de trabajo y educación, y un constante deseo de la población joven por salir de la parroquia; esto identifica a un grupo humano con trayectorias de vida marcadas por alta movilidad en el espacio. En Uyumbicho, los habitantes valoran pertenecer a una comunidad con elementos culturales de integración social, que los diferencian de los demás, como cultura religiosa, identidad familiar y antepasados originarios de su parroquia. 
[bookmark: _GoBack]Entre las principales conclusiones de esta investigación se detallan la posibilidad de profundizar conocimientos y estar en contacto directo con los actores protagonistas del espacio periurbano. De ese modo, es evidente que, en la PST en espacios periurbanos pobres, la presencia de procesos de transformación del territorio de rural a urbano con bajos elementos de desarrollo urbano, limita la calidad de vida de los habitantes, en gran medida en Cutuglagua y, en un nivel intermedio, en Uyumbicho. 
Además, se proponen nuevas líneas de estudio en relación con alternativas y estrategias sustentables para la PST y gestión de los espacios periurbanos, así como de la importancia de introducir el estudio de los procesos de desterritorialización y la reterritorialización de los habitantes en el desarrollo y el ordenamiento territorial. De esta manera se hace imprescindible considerar la subjetividad social, dentro de la cual se orientan y actúan los diversos sujetos, sus prácticas y lógicas propias, para puesta en valor, construir y reconstruir el territorio según la experiencia cotidiana y solidaria desde acciones y proyectos consensuados, para un mejor vivir en el abordaje de las interrelaciones humanas en el espacio y el tiempo.
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