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Resumen:
En el contexto histórico la ciudad de Ibarra nace como un espacio de transición en el siglo XVI, un lugar en el camino entre Quito (Ecuador) y Pasto (Colombia) que se planteó como un sitio de paso y permanencia entre los movimientos humanos que originaron importantes flujos migratorios y la relación de actividades socio-económicas para los territorios. Sin lugar a dudas la indudable ubicación geográfica que se creó en aquella época para la ciudad hoy en día a tomado distintas posiciones que jerarquizaron la dinámica de las actividades sociales, así como la atracción y permanencia en la cotidianidad de los actores sociales.

Esta investigación aborda los procesos de movilización irregularizada dentro del centro histórico de la ciudad de Ibarra después del periodo de pandemia, aspectos que no solo se delimitaron en la movilidad interna del país, sino que fue un factor multiescalar dentro de los territorios en Latinoamérica. De esta manera el objetivo inmediato es poder medir la incidencia de la percepción de los ciudadanos ya establecidos en las ciudades y su relación con las personas en calidad de movilidad irregularizada que están inmersos en la dinámica social de su ciudad.

Estos fenómenos demarcaron los sucesos de sobreposición de necesidades en el área de estudio que acrecieron los índices de informalidad urbana, además de posicionar la exclusión y fragmentación de los individuos sociales y la ocupación de espacios públicos dentro del sector. El estudio se concibe en la recolección de información de datos oficiales, también en la georreferenciación de los espacios públicos dentro del sector de estudio y su incidencia de los movimientos irregulares de concentración de informalidad, además de generar una muestra a base de una encuesta de percepción ciudadana con el objetivo de medir la diferenciación espacial de los actores sociales y su aproximación hacia la segregación y estratificación de individuos.

Los escenarios establecidos dentro de la investigación originan que para el hallazgo de resultados correspondientes a las variables principales de análisis se determine dos enfoques principales, el primero que engloban la movilidad irregularizada y la relación directa con los ciudadanos permanentes en un espacio netamente físico y legible en el territorio. El segundo inmerso en la percepción de informalidad urbana con un enfoque más abstracto que se denota con la permanente asociación social de los individuos en un espacio conceptual donde las diferencias significativas son las que demarcan los resultados de análisis.

En conclusión, la investigación planteada en la ciudad de Ibarra contribuye a la apreciación de los fenómenos sociales presentes en las pequeñas ciudades e identificar el escenario en el cual sus habitantes están experimentando recientemente estos problemas ya que todavía no son altamente visibles para la ciudadanía, por lo que se planteó generar una radiografía a los procesos de informalidad en una ciudad que aún está en vías de desarrollo. 
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