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Resumen.
     En la presente investigación, se pretende realizar un análisis de vulnerabilidad con el cual se identificará, clasificara y se priorizará las debilidades tanto de lo social como lo físico del municipio Magüi Payan perteneciente al departamento de Nariño, con el fin de proporcionar una evaluación de las amenazas previsibles que se presenta en el municipio causadas por inundación de origen hidrometeorológico, este trabajo tiene como propósito hacer recomendaciones pertinentes realizando un instrumento de gestión   para  mitigar  el  riesgo  de  inundación  en  la  zona  de  estudio  e integrarlo en el plan de gestión del riesgo del municipio para que a su vez se vea una mejora en el ordenamiento territorial de las zonas más vulnerables del municipio a futuro.	
     Para el desarrollo, se encuentran elementos de identificación que harán posible la investigación, entre ellos: Definición del tema, título del estudio, formulación del problema con su descripción, que dan cuenta del análisis que se quiere realizar; así mismo, se consolida la justificación y posteriormente, se exponen los objetivos del estudio, general como específicos. 
     Por otra parte, se encuentra el marco referencial, el cual contiene los antecedentes en los cuales se expone la revisión de distintas investigaciones que se desarrollaron frente al tema en los contextos internacionales, nacionales y regionales. De igual forma, se expone el marco teórico, el cual permite visualizar el desarrollo del tema principal. También se incluye el marco legal este es el que ampara la normatividad vigente relacionada la temática a estudiar. 
     Finalmente, se exponen los lineamientos metodológicos, fundamentados en un paradigma mixto y un tipo de estudio descriptivo-documental. En cuanto a las técnicas de recolección de información, se contempla el cuestionario; mediante estas técnicas la investigación pretende obtener unos posibles resultados tales como: 
-Se espera lograr la identificación del territorio de Magui Payan para posteriormente entablar relaciones con las autoridades de esta zona, del mismo modo se espera obtener un mapa con las zonas de riesgo del Municipio
-Se requiere lograr la plena identificación de zonas con mayor vulnerabilidad para esto se buscó antecedentes del Municipio, se espera haber aplicado los cuestionarios a una determinada población
- Se espera que mediante la investigación realizada se logre recolectar suficiente información además con la ayuda de los resultados de los cuestionarios más fotografías de las zonas de riesgo y mapas lograr una lista de adecuadas recomendaciones que se pueden ponen en práctica en el Municipio.
[bookmark: _GoBack]En conclusión, la investigación busca proporcionar información valiosa que pueda ser utilizada para diseñar, aplicar estrategias y políticas de reducción del riesgo de inundaciones que sean efectivas  a las necesidades de la población ya que se pretende dar una mayor visualización del espacio geográfico de la zona de riesgo de Magüi Payan para entender y abordar la vulnerabilidad, como también la generación de una cartilla sobre la vulnerabilidad en la que se proporcionara información sobre riesgos a los que está expuesta la comunidad, esta será incluida en el plan de gestión del riesgo en el Municipio de Magüi Payan, para concientizar a la población sobre posibles riesgos presentes , y ayudarlos a preparase para enfrentar estos riesgos de manera segura.
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