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Resumen
El desarrollo urbano ha venido afectando de manera irreversible al medio ambiente. Desde la perspectiva del cambio climático, la ocupación de suelo condiciona la respuesta a la adaptación y resiliencia, además de aumentar su vulnerabilidad ante el riesgo (Carter, 2018). En Latinoamérica y el Caribe un gran porcentaje de la población habita en zonas con alto riesgo de vulnerabilidad al cambio climático (Novillo, 2018), principalmente en las ciudades intermedias que han experimentado un gran crecimiento geográfico a partir de 1990. Estos cambios de uso de suelo aumentan la impermeabilización y, por tanto, la escorrentía, reducen el área verde y alteran el albedo (Cian et al., 2021; Esfandeh et al., 2022). En Ecuador, las principales razones asociadas a las inundaciones en áreas urbanas son las precipitaciones estacionales intensas, la limitada capacidad de evacuación de los sistemas de drenaje, ocupación de terrenos en zonas inundables o el desvío de cauces naturales (SNRG, 2018). Sin embargo, la planificación urbana plantea más planes de mitigación que de prevención, aún cuando se conoce que el crecimiento urbano implica factores que aumentan el riesgo (Sampértegui, 2022). 
Loja es una ciudad intermedia ubicada en un valle interandino en la región sur del Ecuador y se encuentra atravesada por dos ríos. Entre 1976 y el 2019, la ciudad de Loja experimentó un incremento en la superficie urbana de 394,04% y se ha demostrado que este incremento tiene influencia sobre los incrementos del caudal en uno de los ríos que recorre la ciudad de sur a norte (Oñate-Valdivieso y Oñate-Paladines, 2019). Además, la mayoría del territorio urbano se encuentra en amenaza alta por movimientos en masa (FIC et al., 2021). 
El presente estudio evalúa la evolución del crecimiento urbano y su impacto sobre la construcción de factores de riesgo en la ciudad de Loja. Se busca definir, a través de un análisis cuantitativo el porcentaje y las características de cambio de uso de suelo laderas y márgenes de ríos, para luego relacionar dichos cambios con los eventos climatológicos. Para ello se realiza un análisis de cobertura de suelo a partir de las ortofotos de los años 1960, 2003 y 2010 y de imágenes satelitales de alta resolución para el año 2022. Se evidencia el cambio morfológico de los cuerpos de agua y la ocupación paulatina de asentamientos sobre áreas de alta pendiente.  Los resultados muestran una estrecha relación entre el cambio el cambio de uso de suelo y la frecuencia de eventos de inundaciones y movimientos en masa, registrados desde el año 2010 hasta el año 2021 en la base de datos del Servicios Nacional de Gestión de Riesgos y Emergencias (SNGRE). Esto evidencia cómo el riesgo llega a ser consecuencia antrópica y no un desastre natural. Por otra parte, la amenaza es mayor en zonas de alta pendiente, donde la vulnerabilidad socioeconómica de los asentamientos es mayor. Las tendencias de cambio de uso de suelo son un indicativo de que la ciudad está creciendo sobre zonas susceptibles, incrementando probabilidades de desastres, incrementando probabilidades de desastres y afectando la capacidad de resiliencia de la ciudad ante el cambio climático.
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