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· RIESGOS URBANOS EN QUITO: ESTUDIOS, ENFOQUES Y CASOS


Resumen
El espacio geográfico en el que se asienta la ciudad de Quito genera una exposición frente a diversas amenazas biofísicas, entre ellas los eventos morfoclimáticos. Esto es particularmente importante en las laderas del Pichincha, donde a lo largo de las últimas décadas se han generado procesos intensivos de crecimiento de la ciudad y urbanización provocando un deterioro sistemático del funcionamiento de las quebradas como ecosistema. En este contexto, históricamente se han generado diversos eventos de remoción en masa frente a los cuales se han planteado varias alternativas de respuesta desde la institucionalidad local, sin que estas necesariamente hayan estado articuladas con las comunidades que ahí se asientan. Uno de las iniciativas institucionales para la gestión de estos ecosistemas es El Plan de Gestión de Quebradas, donde se ha promovido la protección de la vegetación natural, sin embargo, los esfuerzos parecen haber sido aislados, de mediano plazo y con una limitada participación de actores locales y comunitarios.
En este contexto, la ponencia analiza los aportes generados desde la literatura institucional y académica que han permitido avanzar en la comprensión de los desafíos y estrategias para la gestión de las quebradas, especialmente en torno a territorios comunitarios, como en el caso de la comuna de Santa Clara de San Millán, localizada en el sector occidental de la mancha urbana consolidada. Los territorios comunales presentan desafíos particulares en la gestión de riesgos que no han sido profundizados desde la institucionalidad pública nacional ni local y han generado vacíos para una adecuada intervención comunitaria en la gestión integral del riesgo. Desde esta perspectiva, se analiza si las herramientas de planificación de las comunas, expresadas en los Planes de vida, son el espacio adecuado para construir insumos para una gestión de riesgos planificación, desde la perspectiva de derechos.
En un primer momento se analiza el contexto territorial de la construcción del riesgo: estructura biofísica, condiciones socioeconómicas y organización comunitaria, lo que se articula con una visión de amenazas, exposiciones, vulnerabilidad y capacidades. En el segundo momento se identifica la producción de literatura gris y académica sobre el objeto de estudio. Para esto se desarrolla una sistematización de la producción documental sobre el tema. En la tercera sección, se realiza un análisis bibliométrico en función de citaciones y temáticas estudiadas. Finalmente, se identifican los vacíos de información como insumo para la construcción de una agenda de investigación que permita comprender integralmente las condiciones de riesgos y su gestión en territorios comunales en Quito, a partir del caso de la comuna de Santa Clara de San Millán.
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