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Resumen
North (1990; 2014); Ostrom (2015), artífices de la escuela neo institucionalista, señalan varias claves y recomendaciones que propician una mejor interacción de actores en un marco de institucionalidad territorial. Se piensa en los relacionamientos y redes que desde el territorio se construyen tanto internamente como con el exterior, y que constituyen un capital en sí mismo, el capital social que se traduce en un capital relacional, de negociación, de construcción de redes y relaciones que ayudan a construir el territorio y valorizar sus activos (Landel, Pecqueur 2016). Lo anterior adquiere mayor importancia cuando, a través de los datos, se entiende que existe una alta desigualdad territorial en el Ecuador y que los territorios pequeños carecen de acumulación de capitales y se requiere de este capital relacional para suplirlos. 
En este contexto se realiza un análisis empírico de 4 cantones pequeños del Ecuador, situados en la costa y sierra y que tienen un rango de población censal de entre 20000 y 50000 habitantes. El estudio completo, que utiliza una metodología mixta, estudia 4 factores, entre estos investiga de forma cualitativa el capital social en los cuatro cantones, y arroja luces sobre la influencia del capital social en el desarrollo territorial, el rol que juega este factor como dinamizador de propuestas de desarrollo territorial, y los retos que enfrenta para consolidarse e incidir políticamente en los territorios. Se identifican niveles del capital social en los territorios, desde relacionamientos internos, pasando por asociaciones de solidaridad y compromiso mutuo, hasta organizaciones sociales que han ganado espacios en la toma de decisión en la institucionalidad pública cantonal.
[bookmark: _GoBack]La comparación del nivel alcanzado por las organizaciones y las formas existentes del capital social, en los cuatro territorios investigados, conduce a reflexionar respecto de la necesidad de abrir espacios para la conformación y promoción del capital social, como uno de los factores principales que pueden generar dinámicas territoriales que conduzcan al desarrollo territorial. Las relaciones entre ese capital social y los otros factores en el territorio, como su modelo económico, la accesibilidad a los recursos, las condiciones culturales de la población, el acceso a servicios públicos e infraestructura básica, y las instituciones formales y no formales, el papel de las ciudades pequeñas, dan lugar a procesos heterogéneos de desarrollo local. Analizar la incidencia y relacionamiento del capital social con estos otros factores en territorios pequeños que constituyen la mayoría del territorio nacional, es aún una tarea pendiente en el país.
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