
Revisión general de los estudios de amenazas geológicas en el Distrito Metropolitano de Quito.

S. Daniel Andrade (1), Eliana Jiménez (2), Pablo Samaniego (3), Alexandra Alvarado (1)

(1) dandrade@igepn.edu.ec, aalvarado@igepn.edu.ec, Instituto Geofísico, Escuela Politécnica Nacional
(2) eliana.jimenez@epn.edu.ec, Departamento de Geología, Escuela Politécnica Nacional
(3) pablo.samaniego@ird.fr, Institut de Recherche pour le Développement

Eje temático: Geografía, ciencias de la vida y el ambiente, y gestión del riesgo

[bookmark: ZOTERO_BREF_oQpFDqImsoWEthlTQZX29][bookmark: ZOTERO_BREF_EjCOpComde7VW07XwwoSU][bookmark: ZOTERO_BREF_5NXFCqo59KTqHeb0wVDD2]La situación geodinámica del Ecuador, en general, y de la cuenca intermontana “Quito-Guayllabamba” donde se ubica el Distrito Metropolitano de Quito (DMQ), en particular, determinan que el desarrollo del territorio a mediano y largo plazo esté estrechamente ligado y expuesto a intensos procesos geológicos endógenos y exógenos 1–3. El marco teórico que permite entender y estudiar estos procesos, conocido como Tectónica de Placas, ha venido formalizándose recién desde los años 70 por lo que toda la investigación científica conexa se encuentra en constante innovación y actualización tanto en el Ecuador como a nivel mundial 4–6. Entre los procesos endógenos se cuentan la actividad sismo-tectónica y el volcanismo, mientras que los procesos exógenos están representados por los movimientos en masa, los cuales a su vez ocurren en estrecha relación con la lluvia y los sismos. Ambos tipos de procesos se influencian y retroalimentan, lo que produce interrelaciones complejas conocidas como multi-amenazas 7.
[bookmark: ZOTERO_BREF_iuBpdMpcoXtCRnrVhS7j1][bookmark: ZOTERO_BREF_x6BwIgtIZeUzfhApAKHTV][bookmark: ZOTERO_BREF_3GSticemrLug0W1KzODsZ]Todas las características morfológicas (topografía, relieve, pendientes, etc) y litológicas del territorio del DMQ son el producto de la interacción de esos procesos geológicos a lo largo del tiempo. La ciudad se ha desarrollado históricamente entre los flancos del volcán Pichincha al occidente, y el relieve de las lomas de Puengasí-Ilumbisí y El Batán-La Bota (producidas por el empuje del sistema de fallas tectónicas activas de Quito) al Este 8. El crecimiento urbano ha llevado a la ciudad a estar expuesta y ser vulnerable a volcanes como el Pululahua, Atacazo-Ninahuilca, Cotopaxi, Cayambe, Reventador y Antisana 9–14. Así mismo, se ha producido una intensificación de los movimientos en masa, a menudo con un agravante antrópico directamente relacionado al crecimiento urbano 15. El DMQ ha sido impactado por estos procesos geológicos en innumerables ocasiones a lo largo de su desarrollo.
Las iniciativas de gestión y reducción del riesgo requieren estudios detallados sobre las amenazas y sus interrelaciones. En las últimas décadas se han producido significativos avances en la investigación de la sismo-tectónica, el volcanismo y los movimientos en masa, sobre todo a partir de iniciativas de cooperación técnica y científica internacional cuyas contrapartes locales han sido los centros de educación superior ecuatorianos. Este trabajo presenta un recuento sobre los diversos enfoques y alcances que han tenido los estudios de las amenazas geológicas en el DMQ durante las últimas décadas, y de cómo este conocimiento se ha ido incorporando en las estrategias de reducción del riesgo, tanto en la planificación del territorio como en la respuesta a las emergencias.
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