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El presente trabajo se propone exponer los avances en los últimos 40 años, sobre el conocimiento del fenómeno volcánico conocido como “lahares primarios”, que representan una de las principales amenazas asociadas a una erupción grande del volcán Cotopaxi, con un enfoque especial en la zona conocida como Valle de los Chillos, de la provincia de Pichincha. Los estudios de la amenaza se han basado en la investigación histórica y en el análisis geológico detallado de los remanentes de estos eventos catastróficos1–5.  Esta información ha permitido el planteamiento de escenarios eruptivos que describen los procesos físicos que controlan la formación de lahares primarios durante las erupciones del Cotopaxi, los mismos que se integran en un proceso de modelación numérica de los flujos mediante métodos y herramientas computacionales 6–10. Finalmente, los resultados de la modelación numérica son adaptados a condiciones que representan la actualidad con el fin de producir zonificaciones de peligro en las cuales se cuantifica las probabilidades de ocurrencia y las características físicas del flujo. Estos han sido la metodología y el conocimiento de base que ha permitido la elaboración de los mapas de peligros por lahares publicados desde los años 80 por el Instituto Geofísico de la Escuela Politécnica Nacional 11–13. Si bien su principal objetivo ha sido servir de herramientas de planificación territorial a largo plazo, el principal uso que se ha dado a estos mapas es la preparación de planes de evacuación y respuesta a emergencias.
Para un adecuado entendimiento del riesgo asociado a los lahares primarios del Cotopaxi en el Valle de los Chillos, además se realiza una compilación de algunos estudios que resaltan la alta vulnerabilidad y complejidad de esta región ante un fenómeno volcánico de este tipo, debido a su densidad de ocupación, concentración de servicios públicos y el desarrollo residencial y comercial 14–20. Aunado a ello, la particularidad de esta zona al ser administrada tanto por el Distrito Metropolitano de Quito como por el cantón Rumiñahui, quienes, a lo largo de los años, han implementado políticas de desarrollo urbano y territorial diferentes, usualmente contradictorias en relación a la prevención de riesgos 21–23.
Finalmente, se analizan las estrategias implementadas entre las dos municipalidades para la preparación de la población ante un evento que, de generarse, no reconocería los límites físicos administrativos que las dividen y, por tanto, deberían ser coordinadas y consensuadas, para no ocasionar confusión en la población tanto residente como visitante.
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