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Resumen

La cooperación al desarrollo ha ido cambiando a lo largo de las décadas. Organizaciones, Agencias de Cooperación de los países y ONG han ido marcando e impulsando temáticas, discusiones, reflexiones, análisis y apoyando la construcción de instrumentos, normas, políticas y herramientas. Distintos son los enfoques que enmarcan a la cooperación internacional para el desarrollo. En la mayoría de los casos enmarcados en proyectos de corto y mediano plazo. 

Este período de análisis de 1990 a 2022, está marcado por una evolución importante, en lo que a los riesgos urbanos atañe: “de la atención de los desastres a la gestión de riesgos”. Tres instrumentos de Naciones Unidas enmarcan este período. Entre 1990-1999, la Asamblea General de las Naciones Unidas declaró el Decenio Internacional para la Reducción de los Desastres. Entre 2005 a 2015, se trabajó bajo la óptica del Marco de Acción de Hyogo: para el aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres y el período 2015-2030 por el Marco de Acción de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres. 

En lo que respecta a la ciudad y el Distrito Metropolitano de Quito, existe una larga trayectoria de contribuciones, en variados temas relacionados con la planificación urbana, los sistemas de información geográficos, la gestión integral del riesgo, la comprensión del ambiente urbano, entre otras temáticas. 

La presente investigación analizará el período de 1990-2022. Partiendo desde un largo período de cooperación entre el Ilustre Municipio de Quito, hoy Municipio del Distrito Metropolitano de Quito y el Instituto Francés de Investigación Científica para el Desarrollo en Cooperación (ORSTOM), hoy Instituto de Investigación para el Desarrollo (IRD). Sin duda, un largo y singular período de 14 años continuos de cooperación que aportaron desde la investigación científica a la práctica de la planificación urbana. Un siguiente período, se nutre de intervenciones del Banco Mundial, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el Programa Mundial de Alimentos (PMA), UNICEF, la Agencia Española para la Cooperación Internacional (AECID) u otras de Organizaciones No Gubernamentales como Plan Internacional, CARE, COOPI. Esta investigación pretende recapitular los esfuerzos de la cooperación internacional en brindar asistencia técnica para apoyar la toma de decisiones y el fortalecimiento institucional para la gestión de riesgos de desastres en Quito. Varios períodos de apoyo de la cooperación, marcados por dinámicas político-institucionales diferentes, que han hecho que los conocimientos sobre la ciudad se queden pero que la institución no siempre tenga la capacidad de asimilarlos. 
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