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Resumen: La ponencia explora la construcción y reinterpretación de diversos artefactos culturales en el contexto ecuatoriano y su utilización para la transformación de identidades locales. El análisis se focaliza en dos artefactos culturales específicos: la escultura La Despedida (Quito-2003) y el Monumento a los Desaparecidos (Quito 1997 y 2017). ¿Cuál es el origen de estas creaciones? ¿cuál es su rol en el espacio y cómo este es percibido por las autoridades? Para responder a estas preguntas el estudio explora los siguientes aspectos: el proceso de origen/construcción de la escultura y el monumento, su relación con el espacio en el cual están situados/utilizados y su rol en el proceso de formación/manipulación de identidades locales por parte de las autoridades. El estudio es multidisciplinario, se basa en un enfoque de análisis cultural y una metodología cualitativa que incluye observación de campo, entrevistas a profundidad  y análisis de documentos relacionados al diseño, implementación y uso de estos artefactos. La ponencia se centrará en los siguientes temas: a) La importancia de la geografía cultural como disciplina que relaciona el espacio con los productos culturales y el enfoque de narrativas socio-espaciales, b) El análisis de la escultura La Despedida: el contexto social y político que motivó su construcción: feriado bancario, ola de migraciones en los 90’s), c) el análisis del Monumento a los Desaparecidos: su origen, los motivos de su destrucción por parte de las autoridades y su re-edificación. d) reflexiones y conclusiones en relación con el manejo de patrimonio cultural, transformación del espacio y transformación de identidades locales. 
Tanto la narrativa socio-espacial como la historia de la escultura La Despedida y del Monumento a los Desaparecidos, brindan luces para comprender cómo las autoridades en el Ecuador conciben el espacio y el patrimonio cultural, y cómo acontecimientos importantes para la historia del Ecuador como son el feriado bancario, la migración y los desaparecidos, son eliminados del imaginario espacial cuando estos no son funcionales al contexto económico global. 
Conclusión: Los artefactos culturales analizados demuestran que en el Ecuador persiste un deseo de legitimización, por parte de las autoridades por incluir al Ecuador en un contexto y economía global que no necesariamente se ajusta con las realidades sociales y culturales locales. El uso, re-interpretación y manejo de estos objetos da cuenta de intenciones muchas veces contradictorias, por parte de las autoridades, de cómo manejar el patrimonio cultural y el espacio en donde estos se sitúan: al mismo tiempo que estos objetos son valorados como referentes de una situación social específica, estos son apartados o desechados de su espacio cuando dejan de ser útiles a los intereses políticos y económicos de las autoridades. De esa manera, tanto la escultura como el monumento analizados se convierten en objetos útiles (o inútiles) acorde a las representaciones y proyecciones respecto a la identidad que manejan las autoridades.  
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