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Resumen:
Hacia finales de los años 2000, las áreas urbanas albergaban a la mitad de la población mundial (UN - MDG 2015, 4), por lo que las ciudades se convierten en foco de atención de intervenciones para alcanzar desarrollo. En la búsqueda de acciones que fomenten desarrollo sostenible (UN Habitat 2008, 11), para el año 2015 las Naciones Unidas se plantean 17 nuevos Objetivos de Desarrollo Sostenible – ODS a ser alcanzados al año 2030 siendo el número 11 “Lograr que las ciudades sean más inclusivas, seguras, resilientes y sostenibles” situando a las ciudades como espacios para concentrar esfuerzos y dar solución a algunos de los principales problemas del desarrollo (UN-DS 2015, 1). 
A nivel mundial, las ciudades intermedias han ganado un protagonismo significativo en las redes de asentamientos humanos. Para países del Sur global, el análisis de las ciudades intermedias se realiza en búsqueda de espacios donde se posibilite un desarrollo equitativo, acceso a servicios básicos, un estable y  adecuado modo de vida, con mayores oportunidades de realizarlo de manera sustentable (Méndez, Melero y Calatrava 2008, 640; Hardoy, Satterthwaite y Stewart 2019, 17). 
En la actualidad, sigue muy vigente una tendencia hacia un tipo de aglomeración espacial, con una concentración de población en centros urbanos en los que se identifican y reproducen todos los extremos de las sociedades, profundizando una polarización socio-económica espacial (Bolay y Rabinovich 2004,), sin dar cabida a la consideración de elementos básicos como los limitados y finitos recursos de los que se depende para el crecimiento económico y tampoco a la redistribución de la renta que se genera de la transformación y comercialización de los mismos (Bolay y Rabinovich 2004, 414; Bellet y Llop 2004). 
Las ciudades intermedias presentan una oportunidad de reducción de desigualdades (Méndez et al. 2008; Berdegué et al. 2015; Bellet y Llop 2004) considerando a la intermediación como un motor de desarrollo territorial, sin embargo esto no resulta suficiente para explicar cómo se caminará hacia una sustentabilidad en estas, cuando no se llegan a discutir otros modelos de que aborden los límites a los que justamente se enfrenta el desarrollo.
Todo esto lleva a preguntarse ¿Qué rol juega la intermediación en el comportamiento de las ciudades intermedias del Ecuador, y de qué manera dicha intermediación podría facilitar una transición hacia la sustentabilidad? Esta investigación se enmarca en los estudios del desarrollo territorial. 
Para el efecto se ha realizado una revisión de casos de estudio y literatura relevante a las ciudades intermedias de las cuales se han obtenido variables e indicadores para analizar la intermediación, seleccionando a la ciudad de Cuenca-Ecuador como caso de estudio.
Se analiza cómo la intermediación juega un rol en la ciudad de Cuenca, cómo dicha ciudad planifica su desarrollo territorial, y cuáles elementos de la intermediación resultan insuficientes para alcanzar una sustentabilidad en dicha ciudad.
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