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Resumen: 

El Distrito Metropolitano de Quito (DMQ) está conformado por una zona urbana compacta localizada en el valle alto de Quito, entre las estribaciones del complejo volcánico Pichincha y las elevaciones orientales de Puengasí y Guanguiltagua. También forman parte del Distrito Metropolitano las zonas periurbanas con vocación residencial, conectadas a la hipercentralidad a través de desplazamientos pendulares (Carrión 2012). A partir de la década de los 2000 y con la dolarización del Ecuador los valles circundantes de Tumbaco, Los Chillos, Pomasqui y Calderón empezaron a integrarse en una conurbación de baja densidad y con altos niveles de dispersión urbana, aquí se destaca el surgimiento de la informalidad como la forma de aproximación de sectores populares hacia lo urbano. Bajo esta lógica de informalidad, en el DMQ surgieron núcleos de alta concentración de asentamientos humanos populares como son Calderón, Noroccidente de Quito, Quitumbe y Tumbaco (Carvajal 2020). En estas zonas periurbanas la producción social del hábitat se relaciona con lógicas populares y de autoconstrucción de la vivienda, en este aspecto en la zona del Noroccidente de Quito se localizan los asentamientos populares más antiguos y organizados. Es pertinente describir que el Noroccidente popular de Quito surgió en las laderas del Pichincha bajo un contexto de invasión masiva de predios públicos, loteamiento irregular y conflicto social. Por consiguiente, el proceso de desarrollo territorial de los asentamientos populares del Noroccidente involucró procesos de apropiación conflictiva del territorio y la movilización ciudadana de actores periféricos en búsqueda de garantizar el derecho a la ciudad. El resultado son barrios periurbanos en constate demanda de servicios y obras, por lo que la organización popular es un enclave político para la consecución de estas metas colectivas.
Llegando a este punto, la presente investigación estudió “la producción urbana popular en la zona periurbana del Noroccidente de Quito, con un periodo temporal 2008 - 2018”. Como mecanismos de producción periurbana se destacan: la autoconstrucción de la vivienda  (Caldeira 2016); el empleo de estrategias informales de periurbanización (Ávila 2009); y la configuración de organizaciones populares que luchan por el derecho a la ciudad de sociedades periféricas y estigmatizadas  (Melé 2019) (Rodríguez-Mancilla & Grondona-Opazo 2018) (Pradilla 2016). Como principales problemáticas analizadas se identificó i) la presencia de clientelismo político y el partidismo, como factores que debilitan la organización popular; ii) el surgimiento del conflicto social urbano; y, iii) el despliegue del recurso de movilización ciudadana, como elemento de resistencia social ante las medidas de control y represión social por parte del gobierno local. 
En tal sentido, la investigación buscó: 1) caracterizar los conflictos urbanos por procesos de ocupación del suelo y por procesos de exclusión política; 2) analizar el impacto de la respuesta institucional del gobierno local a través de su modelo de gestión política; y 3) Analizar la matriz de reestructuración territorial periurbana, relacionada a los procesos de dominación económica y resistencia social. No obstante, fue necesario identificar una zona de estudio a través de la conceptualización de la “Zonas Periurbanas del Noroccidente de Quito” (CIUDAD 1992), y el proceso para conseguir esta conceptualización se basó en identificar zonas con presencia de hogares pobres, concentradas en los barrios de San José del Condado y La Ofelia en la Parroquia de Ponciano; por otra parte, en los asentamientos populares de La Pisulí, La Roldós, Cangahua, Rancho San Antonio y Colinas del Norte en la parroquia de El Condado (INEC 2010). Dentro de estas zonas de pobreza se seleccionaron como casos de estudio los siguientes: la urbanización informal de la Cooperativa Líder Ab. Jaime Roldós Aguilera; y, la organización popular del Barrio San José de El Condado, debido a la incidencia de conflictos urbanos y la complejidad de sus organizaciones populares.
Finalmente, los métodos socio espaciales (Bazán y Suárez 2013) empleados en la investigación mostraron como resultado que cada caso de estudio posee una distinta forma de organización política, distintas estrategias informales de conformación periurbana; y diferentes condiciones en las que surgen los conflictos sociales. Estos hallazgos se tejen a la conclusión de que, los asentamientos populares periurbanos del Noroccidente de Quito poseen altos niveles organizativos y de cohesión social, que logran construir una identidad común y promueven la movilización permanente para contrarrestar la exclusión territorial.   
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