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Resumen
[bookmark: _Hlk126575591][bookmark: _Hlk126575613][bookmark: _Hlk121043401]Los procesos de libre mercado asociados a la globalización y al desarrollo tecnológico transforman las urbes latinoamericanas. Los principios de la economía neoliberal impactan en la forma de entender la producción y el consumo en la ciudad. En la mayoría de estas ciudades las transformaciones y políticas urbanas de los gobiernos locales han sido protagonistas de procesos de desplazamientos de grupos sociales con bajos recursos que residen en zonas urbanas expuestas a la mutación por las nuevas centralidades o centros estratégicos para la inversión privada (Cevallos, 2018). La crisis económica que enfrentan las urbes promueve la inserción de nuevas alternativas y oportunidades de negocios que permitan crecer, competir, mantenerse en el mercado de bienes y servicios.
AIRBNB es una plataforma virtual fundada en EE. UU. que mediante su aplicación permite ofertar alojamientos a nivel mundial. Sin embargo, en las grandes ciudades de Europa y América este negocio ha promovido la gentrificación no planificada para citar algunos ejemplos Madrid, Venecia, México (Deustche & Gendel Ryan, 2015). El cambio de uso de suelo está influenciado de forma directa por estas nuevas dinámicas de la economía colaborativa y la tecnología mediante plataformas web, como es el caso de la plataforma digital AIRBNB. Los problemas que se presentan en las urbes son: segregación, migración, pérdida de identidad, desalojo, destrucción de la infraestructura urbana, contaminación, entre otros. El proceso de gentrificación va de la mano con la turistificación es decir la promoción de servicios e hitos históricos y la desertificación de zonas urbanas de la población de ese territorio (Smith & Williams, 2013).  
Los efectos negativos de la gentrificación y turistificación que induce el servicio de AIRBNB se ha visto en Venecia, existe un documental elaborado por Thomas Niemietz en DW documental, que muestra cómo la sobredemanda de huéspedes genera que la población salga a las calles a protestar debido a que los turistas deterioran sus viviendas poniendo en riesgo su calidad de vida, otros ya no quieren alquilar los departamentos a los propios, sino solo a extranjeros.  Los dueños alquilan por día, semana o máximo mes, así ganan mucho más dinero y se vuelve una lucha de la población por acceso a las viviendas. El precio del suelo aumenta.  Muchos emigran a las periferias u otras ciudades en busca de mejores oportunidades, el indicador de emigración es de 2 venecianos por cada día que abandonan su ciudad natal. Finalmente, la calidad de vida no es sustentable, cada año aumentan los precios de venta y arriendo, sobrepasan el presupuesto económico de un común ciudadano.

Los factores que promueven desplazamiento varían dependiendo de la ciudad, tienen como condicionantes a la economía, la heterogeneidad territorial, las características de la población. La gentrificación se presenta de manera diferente en cada territorio y a diferentes escalas y sus impactos son muy variados (Cevallos, 2018). Por este motivo se ve la necesidad de analizar si la inserción de economías colaborativas mediante el uso de plataformas virtuales tiene impactos negativos en territorios locales de Latinoamérica y sus diferentes características políticas, económicas, sociales y ambientales. Muchas decisiones urbanísticas se habrían evitado de saber que ya se habían experimentado antes y en otros contextos con resultados pocos satisfactorios (Bodini, 1980).

En el caso del Ecuador, la plataforma tuvo acogida a partir del 2010, dos años después de su creación. Para el año 2018, hubo una oferta de 1050 alojamientos en Quito urbano (Revelo, 2019). Sin embargo, en marzo 2020 se propagó la pandemia COVID-19 lo que ocasionó la paralización mundial de actividades, esto desestabilizó a todo nivel a empresas relacionadas con el turismo. “La valoración de la empresa presentó una caída en pica a 18.000 millones de dólares, casi la mitad de su máximo anterior de 31.000 millones de dólares, el director Brian Chesky anunció el despido del 25% de su fuerza laboral” (Shadel, 2020).

En el escenario ecuatoriano el turismo nacional e internacional es una oportunidad atractiva. Sin embargo, hay una falta de información, actualización, innovación y consecuentemente ausencia de políticas que permitan mantener una relación armónica entre el sector público y privado. Por lo dicho, el estado como ente descentralizado no ha podido cumplir un contrato social de equilibro y división armónica de poder, las estrategias de planificación están dirigidas al sector económico aumentar el PIB, sin medir las consecuencias negativas que puede tener el incremento de instalaciones turísticas no planificadas en el territorio mediante estas plataformas disruptivas.
 En septiembre de 1978 la UNESCO declaró a la ciudad de Quito y a su centro histórico como Patrimonio Cultural de la Humanidad. Con este evento los gobiernos locales han invertido sus recursos en proyectos encaminados a la rehabilitación del Centro Histórico mediante políticas de patrimonialización y promoción de hitos históricos a fin de que esta urbe sea un polo de desarrollo económico aprovechando el turismo (Marulanda & Marti, 2019). 
Por lo dicho, el presente trabajo busca la generación de conocimiento acerca de este servicio de alojamientos de AIRBNB de tipo económico, social, tecnológico utilizando la prospectiva y el análisis espacial como un medio que, junto al aporte de los expertos en estas áreas, pueda anticipar e identificar variables estratégicas. Lo dicho con el fin de regular, limitar y anticipar problemas urbanos como la gentrificación. La transformación de pensamiento radica en que el futuro es algo por hacerse, no una sentencia ya dictada. El proceso prospectivo radica en tres elementos la anticipación, la apropiación y la acción (Medina, Becerra, & Castaño, 2014). 
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