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Resumen:
Esta propuesta indaga las transformaciones en las estrategias ganaderas de las familias indígenas de Cañar en las últimos seis décadas y su vínculo con la gestación de los modelos de gestión de los páramos comunales. Además pretende posicionar a estas instituciones de manejo de los recursos comunes como una contribución al desarrollo de los territorios rurales. La puerta de entrada para la comprensión de estos sistemas de gestión es la comprensión de las rupturas y continuidades de las estrategias ganaderas en la larga duración, así como una evaluación de las condiciones actuales de la producción lechera y el pastoreo de animales en el territorio indígena de la provincia. 
En los últimos años, en Cañar hubo un giro hacia la producción lechera como estrategia de vida, que se deriva de la pérdida de rentabilidad de la agricultura, actividad históricamente predominante en esta región, agravada por la permanente migración internacional que afecta la disponibilidad de la fuerza laboral. La ganadería ha propiciado la sustitución de áreas agrícolas y la incorporación de predios individuales en la zona alta, generando una mayor presión sobre los páramos y una creciente dependencia económica de la actividad ganadera. La inversión de capital en al sector ganadero es cada vez mayor así como la contribución de este ingreso a la economía familiar.
El establecimiento de pastizales para la crianza de ganado es posible gracias a la provisión de agua que garantizan los sistemas de riego comunal. En la actualidad, ha desaparecido la propiedad comunal en algunas comunas, pero en otras ha permanecido al margen de la intervención estatal o la privatización. La existencia de sistemas de gestión comunal es el resultado de una combinación de factores que modifican constantemente la estructura agraria de las comunidades. La persistencia de la propiedad comunal en los páramos de Cañar no se enfoca más en la explotación comunitaria de los pastizales, sino en una estrategia de conservación de los recursos para favorecer las actividades humanas en otros pisos altitudinales. 
Las instituciones y organizaciones tienen un papel determinante en el uso y la combinación de los activos o capitales para definir las estrategias de vida (Scoones 1998), dentro de un conjunto más amplio que abarca las actividades no agrícolas dentro del espacio rural (Bebbington 2005). En este contexto, la sostenibilidad de la producción lechera se define en términos económicos y ambientales, pero también sociales (Martínez 1997). Muchas familias de Cañar optaron por la producción lechera para generar ingresos y mitigar la falta de fuerza laboral, pero esta promueve la extracción de valor a favor de las grandes corporaciones que controlan el sector lácteo del sur del país.
En suma, la agroindustria lechera de la provincia de Cañar no está contribuyendo en la consolidación de instituciones locales que promuevan el desarrollo territorial, porque las familias indígenas se encuentran en una posición subordinada en la cadena productiva. Esto conduce a una dependencia que provoca una afectación a la diversificación productiva y promueve la heterogeneidad social determinada por un acceso diferenciado, por parte de las familias, a las distintas formas de capital. Finalmente, no resulta ambientalmente sustentable debido a que se intensifica la crianza de animales, el uso de tecnología y la contaminación en los márgenes del páramo comunal.
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