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4. Resumen; La acción climática es un desafío multiescalar que se expresa en diferentes niveles, desde los marcos internacionales hasta los contextos locales. A pesar de que existen marcos de referencia para las políticas públicas climáticas a nivel internacional, la aplicación de estas políticas en entornos locales puede ser compleja debido a las particularidades territoriales y a los arreglos institucionales propios de cada región.

El Chocó Andino, declarado Reserva de la Biósfera por la UNESCO en 2018, es uno de los territorios más biodiversos del Ecuador. A pesar de esto, se encuentra amenazado por la deforestación, la fragmentación y pérdida de conectividad de los bosques, la degradación de los servicios ecosistémicos, los conflictos socioambientales y una latente explotación minera a gran escala. La gobernanza en este territorio es compleja debido a la superposición de diferentes esquemas institucionales.

En este contexto, la participación ciudadana es fundamental para la planificación territorial y la preservación de la biodiversidad. Aunque ha habido algunos avances en la participación ciudadana en la planificación territorial, su incidencia en la implementación de políticas efectivas aún es limitada.

Aun cuando en Ecuador se han adaptado distintas reglas internacionales para generar medidas de adaptación y mitigación al cambio climático, como la adopción del Acuerdo de París y las Contribuciones Determinadas Nacionales para disminuir la generación de gases de efecto invernadero a través de la conservación de los bosques. A nivel local, se han establecido algunas zonas de conservación y protección ambiental, como el Chocó Andino, y se han generado instrumentos que articulan a varios actores estatales y no estatales para la conservación del bosque.

La Mancomunidad del Chocó Andino es un ejemplo de la articulación de diversas parroquias para la protección del ecosistema del bosque bajo la lógica de promover un territorio productivo, sustentable y biodiverso. En los esfuerzos de articulación se han sumado diversos actores estatales, principalmente el Distrito Metropolitano de Quito, y actores no estatales, como organizaciones internacionales, fundaciones y organizaciones sociales.

Finalmente, la participación ciudadana es crucial para la planificación territorial y la preservación de la biodiversidad en el Chocó Andino. La articulación de diversos actores estatales y no estatales es necesaria para la implementación de políticas efectivas de conservación y protección del bosque en este territorio. La complejidad de la gobernanza y la superposición de diferentes esquemas institucionales hacen que la adaptación de políticas internacionales en contextos locales sea un desafío, por lo que la participación ciudadana es fundamental para la contextualización y aplicación efectiva de estas políticas.
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