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Resumen
El trabajo de investigación realizado para obtener el título de Maestra en Estudios Urbanos en FLACSO Ecuador 2019-2021, es un documento que articula los enfoques de gestión de riesgos de desastres locales, perspectiva de género e interseccionalidad de género de manera transversal para dar respuesta a la pregunta ¿De qué manera el lugar de enunciación de las mujeres en Baños incide en la generación de estrategias frente a peligros volcánicos asociados a la Mama Tungurahua desde 1999? En base a esta pregunta se encuentran como respuesta a las estrategias de cuidado, estrategias de resistencia y estrategias de adaptación que han realizado las mujeres en Baños frente a las implicaciones físicas y sociales del proceso eruptivo. 
La investigación evidenció la hipótesis de que las mujeres desde su lugar histórico, social y cultural han sido actoras claves en el desarrollo de la ciudad, considerando como parte de este desarrollo la gestión de riesgos de desastres locales. Estas estrategias se denominan estrategias de cuidado al mantener la organización familiar y comunitaria en la sociedad con el trabajo reproductivo, cuidados y contención emocional; estrategias de resistencia frente a procesos de violencia que se dan en el marco de emergencias como la evacuación y retorno; y, estrategias de adaptación con la participación en la gestión de riesgos de desastres desde la vigilancia ciudadana, la formación, el liderazgo, y la transmisión de saberes. 
Concluyendo, este trabajo de investigación alcanzó los objetivos planteados al reconocer la importancia de la gestión de las mujeres frente al riesgo de desastres locales desde las experiencias del proceso eruptivo de la Mama Tungurahua con énfasis en 1999, conocimientos que se mantienen en algunos casos hasta la actualidad, dejando de romanizar a las mujeres como vulnerables o únicas responsables de actividades basadas en estereotipos de género y recalcando el papel activo de las mujeres, así como los múltiples trabajos que realizan para la reproducción de la vida en las ciudades. 
Metodología General
La metodología de este trabajo se baso en el estudio de caso que se caracteriza por lo particular y las especificidades, así como en el FORIN – Metodología de Análisis Forense de la Gestión de Riesgos de Desastres Locales que desde el análisis retrospectivo multidimensional y el metaanálisis permite abordar la parte física y social de este estudio de investigación con la aplicación de herramientas mixtas y de un enfoque cualitativo, cuantitativo y espacial. 
Los resultados principales fueron el encontrar el reconocimiento entre mujeres, acciones plasmadas en espacios públicos, espacios simbólicos y recuperación de la ciudad, gestión preventiva desde las mujeres en las fases de la gestión de riesgos de desastres locales y sobre todo las estrategias de cuidado, no solo de contención sino de reproducción de la vida como la gestión de educación, salud, cuidado en albergues, conformación de brigadas de formación, grupos de vigilancia local en el proceso eruptivo, la importancia de la olla común para la recuperación de la ciudad y el liderazgo político y social para demandar respuesta del estado frente al desastre. 
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