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Resumen

Las comunidades académicas, tanto ecuatoriana como extranjeras, llevan produciendo conocimientos sobre riesgos urbanos en Quito desde hace varias décadas. Con el tiempo, se fueron consolidando algunos abordajes disciplinarios, o favoreciendo tipos de eventos y desastres. Entre el comportamiento sísmico y los acontecimientos puntuales, como hundimientos, inundaciones o deslizamientos, se hace concreta la heterogeneidad de los aportes académicos posibles. Si bien el estudio de las amenazas ha sido objeto de mayores esfuerzos recientes, aunque no para todos los tipos de amenaza, la revisión de la literatura académica permite destacar trabajos importantes sobre vulnerabilidades y territorios urbanos, como contribuciones claves a la producción y en los estudios de riesgo. Sin embargo, un mejor conocimiento de los riesgos urbanos no define por sí solo una solución ni un camino hacia la reducción de riesgos en Quito. 

El objetivo de la presente investigación es caracterizar los estudios, investigaciones y publicaciones relacionadas con la gestión de riesgos urbanos en la ciudad de Quito en el periodo 1990-2022. Los objetivos específicos son los siguientes: 1) Generar una base de datos con información disponible que los principales repositorios académicos e institucionales sobre riesgos urbanos en Quito. 2: Realizar un análisis bibliométrico que permita evidenciar el volumen, la evolución, las temáticas y áreas de estudio de la producción técnico-científica sobre riesgos urbanos en Quito. 3) Redactar un capítulo de estado del arte, que contenga una revisión sistemática de literatura con aspectos cuantitativos y cualitativos de estudios realizados sobre riesgos urbanos en Quito.

La revisión bibliográfica incluye la siguiente tipología de documentos: tesis de pregrado y posgrado, artículos de revistas académicas, capítulos de libros, libros compilados o coordinados, libros monográficos e informes finales de proyectos de investigación (publicados). En la búsqueda y codificación de la bibliografía se prioriza la información contenida en el título, resumen ejecutivo y palabras clave, incluyendo documentos en español, inglés y francés. Para ello, se realizó una sistematización de las publicaciones y documentos en repositorios digitales académicos (SCOPUS, REDALYC, SUDOC, Web of Science) y en las principales universidades del país, en particular las del área metropolitana de Quito (EPN, ESPE, FLACSO, IAEN, PUCE, UASB, UCE, UDLA, UIDE, UISEK, USFQ, UPS, UTE). Adicionalmente, se realizó una revisión de la Red de Repositorios de Acceso Abierto de Ecuador para identificar tesis doctorales realizadas en otras entidades académicas.

El análisis bibliométrico de más de 600 referencias nos permite caracterizar las publicaciones en términos de abordajes disciplinarios y temáticos, su evolución en el tiempo; en función de las redes, instituciones, o de los equipos más involucrados en el tema; y en base a los sectores del DMQ más cubiertos por los estudios, en diferentes períodos. Pretendemos ofrecer un retrato analítico de la producción de conocimientos sobre riesgos urbanos en Quito para actualizar una agenda programática de la investigación sobre el tema en Ecuador, siendo el balance crítico una etapa clave para pensar las estrategias a futuro y responder mejor a las necesidades. 
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