Sociedad y territorio en la provincia de Quito del siglo XVIII a través de las Fuentes Geohistóricas
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Eje temático: 5. Geografías críticas, nuevas geografías y pensamiento desde el sur global.


Resumen:
Los estudios sobre los territorios y las sociedades aportan, cada vez con mayor claridad, una visión evolutiva y temporal, clave en la comprensión y entendimiento más certero sobre las características y dinámicas que han afectado a un determinado lugar y sociedad, en aras de conocer mejor el presente y el futuro. Este es, precisamente, el nuevo paradigma en el que se circunscribe la geografía histórica, que ha dejado de ser una disciplina eminentemente caracterizadora para convertirse, además, en una aproximación más del método científico sobre el análisis del medio y el hombre. Así, la labor investigadora de la geografía histórica en la actualidad debe considerar siempre la doble interpretación de factores de análisis pasados y presentes, aprovechando para ello todas las herramientas y metodologías existentes. En ese sentido, y para abordar la evolución temporal en la investigación, las disciplinas científicas en general, y la geografía de forma particular, recurren a fuentes de información, bajo la denominación de “fuentes geohistóricas”. Estas fuentes de información, de diversa tipología y factura, son el soporte de un trabajo metodológico que tiene el objetivo de aprehender y comprender un mayor volumen de referencias y datos para lograr un acercamiento a los antecedentes, tanto de las sociedades como de los territorios que habitaban.
Siendo ese el contexto, la presente aportación propone la incorporación de las fuentes geohistóricas como articulación y polea de transmisión al servicio de la generación de conocimiento que sirva de base para la geografía crítica en Ecuador. Desde la pluralidad y la objetividad, se plantea un análisis de dos fuentes documentales y cartográficas elaboradas en las últimas décadas del siglo XVIII para la provincia de Quito, inserta entonces en el Virreinato de Nueva Granada. 
A través de las informaciones contenidas en el Atlas Geographico de la América Septentrional y Meridional, realizado en 1758 por el cartógrafo real Tomás López, y el Padrón de habitantes de la provincia de Quito y de los parajes donde existen misioneros de diversas religiones y recibo de rentas de cajas reales en Quito, realizado por la Dirección de Hidrografía de la Marina española en 1773, la investigación tratará de adentrarse en los antecedentes histórico-espaciales que permitan analizar, con perspectiva actual, cuestiones tales como la construcción de los espacios en la provincia de Quito en el siglo XVIII, la composición de su población, el análisis de su base económica y laboral, y las expresiones culturales del espacio en esa época. No se puede comprender el hoy sin conocer el ayer.
En el aspecto concerniente a la generación de nuevo y mejor conocimiento sobre los espacios y las gentes, el siglo XVIII vuelve los ojos al XVI y retoma los trabajos pesquisidores con una visión más práctica y economicista, pues el territorio y las gentes son sinónimo de recursos y buen gobierno. Es por eso por lo que cartografías, interrogatorios, censos y padrones y cualquier otra documentación catastral o paracatastral se erigen en la principal y más veraz herramienta, al igual que en la actualidad, para acopiar información geográfica.
En este trabajo se aborda un estudio comparado de la información contenida en estas fuentes geohistóricas, de tal forma que el resultado ponga de manifiesto la utilidad de sus informaciones a la hora del reporte de información sobre los diferentes elementos del paisaje, la geografía y el territorio del área quiteña.
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