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Resumen:

Desde la aceleración del crecimiento urbano en Bogotá a principios del siglo XX, la ciudad se ha expandido con base a la adquisición y acumulación del capital privado por medio de la especulación de tierras (en lugar de la planificación centralizada para la urbanización). Junto con la vulnerabilidad de Colombia creada por conflictos violentos internos, este proceso de urbanización mercantil ha llevado a la creación de barrios de invasión —vecindarios sin servicios públicos ni infraestructura urbana básica— especialmente en el sur de Bogotá. Muchos de estos barrios marginales fueron construidos sobre o muy cerca de los Cerros Orientales de Bogotá, lo que significó que un número considerable de asentamientos se ubicaran en zonas caracterizadas como de alto riesgo no mitigable por deslizamientos de tierra e inundaciones. El gobierno colombiano ha actuado sobre este problema con políticas de reasentamiento y, con ello, ha utilizado el riesgo como una técnica de gobernanza urbana. Algunos habitantes de estos barrios marginales, a través de procesos comunitarios, defienden sus modos y proyectos de vida, los cuales entran en disputa con la forma gubernamental de organizar las ciudades en torno al riesgo y con políticas que implican el desarraigo de las comunidades con su territorio.

Este es el caso para los barrios de Manantial y Triángulo Alto en la localidad de San Cristóbal en el sureste de Bogotá, Colombia. Estos barrios han intentado reivindicar su derecho a la ciudad a través de la organización comunitaria en torno al concepto del Ecobarrio. Desde esta perspectiva comunitaria, el derecho a la ciudad tiene que ver con la resignificación y transformación de espacios urbanos fuera de la planificación racionalista y los mecanismos de consumo establecidos desde la revolución industrial y fortalecidas por las políticas neoliberales del siglo XX, para convertirse en un proceso que incluya perspectivas locales y alternativas de cómo habitar un espacio. Es así que en los casos de los barrios de Manantial y Triángulo Alto en Bogotá, el Ecobarrio se convierte en un acto de resistencia contra las políticas de reasentamiento que el gobierno colombiano ha intentado imponer en estos territorios. Por tanto, el Ecobarrio puede posicionarse como una iniciativa comunitaria para ocupar y organizar el espacio urbano de una forma alternativa, diferente a la tradicional ciudad mercantilizada. En el centro del concepto de Ecobarrio se encuentra la necesidad de construir sociedades que se organicen de manera que puedan proporcionar bienestar para todos y todas en la comunidad, principalmente a través de los mecanismos de participación horizontal y comunitaria (para hacer que los y las habitantes del vecindario sean protagonistas en la identificación y gestión de riesgos, y aumentar la solidaridad en la comunidad en su conjunto) y la implementación de prácticas sostenibles (para mitigar tales riesgos y crear mejores condiciones de vida a largo plazo).

Con este trabajo, entonces, busco explorar cómo una iniciativa comunitaria como el Ecobarrio se convierte en una estrategia de resistencia territorial (frente a la percepción de riesgo declarada por el gobierno), a la vez que representa una forma alternativa de ocupar espacios urbanos, en contraposición a las formas institucionales que dictan una única forma de uso y organización espacial. En consecuencia, vemos cómo la organización del espacio también entra en disputa (en este caso, uno institucional y comunitario) por las distintas lógicas y aspiraciones socioespaciales. 
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