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Resumen

La Migración Internacional de Jubilados (IRM por sus siglas en inglés) es un fenómeno creciente en el Sur Global, incluyendo a Ecuador en particular. Uno de los destinos que ha atraído rápidamente el interés internacional de los jubilados es la ciudad de Cotacachi: una pequeña localidad agrícola situada en los Andes de Ecuador. Se estima que en el año 2017, unos 1.000 jubilados extranjeros vivían en la urbe (El Telégrafo, 2017). Sin embargo, se trata de una cifra aproximada, ya que no existen datos censales de migrantes. Muchos de estos jubilados proceden de países como Estados Unidos y Canadá y han decidido trasladarse a Ecuador principalmente por temas como: menor costo de vida, excelente clima y precios asequibles de la vivienda (Hayes, 2014; 2020). Aunque los jubilados extranjeros representan solo una pequeña proporción de la población total de la ciudad, su impacto puede ser visto a nivel económico, social y espacial. Desde la llegada de los jubilados norteamericanos, se ha desarrollado un importante boom inmobiliario, orientado principalmente a la construcción de urbanizaciones cerradas de lujo que está remodelando el paisaje urbano de la ciudad. 

La migración internacional de jubilados se refiere a la relocalización de individuos relativamente acomodados de todas las edades, que se trasladan ya sea a tiempo parcial o completo hacia lugares por lo general con climas favorables (Benson & O’Reilly., 2009). Dicho fenómeno ha sido estudiado ampliamente, sobre todo en destinos de retiro Europeo, donde este proceso ha estado en curso durante varias décadas (ver por ejemplo, Casado-Diaz, 1999; Huete, 2008; Blasco, 2009; Membrado, 2015). Sin embargo, debido a la aparición de nuevos flujos migratorios de jubilados hacia países del Sur Global, estudios recientes se han realizado en países latinoamericanos, como: Costa Rica (Janoschka, 2011; van Noorloos, 2013), México (Lizárraga, 2010; Bastos, 2013; Monterrubio et al., 2018; Sloane et al., 2020), Brasil (Pontes da Fonseca & Janoschka, 2018) y Ecuador (Van Noorloos & Steel, 2015; Hayes, 2013, 2020; Sloane et al., 2020; Efird et al., 2020; Crespo et al., 2022). Varios autores han reconocido los diversos impactos. Dicho fenómeno puede provocar un fuerte aumento de los precios de las propiedades y especulación del suelo (Huete, 2008; van Noorloos, 2013); fomentar los conflictos entre los residentes locales y extranjeros debido a la competencia por la vivienda (Shucksmith,1983); producir desposesión territorial y gentrificación (Bastos, 2013; Janoschka, 2011; Hayes, 2016, 2020); así como contribuir a la segregación socio-espacial en los lugares de destino (Van Noorloos & Steel, 2015 ;Schweppe, 2022). 


A pesar de la existencia de varios estudios que analizan las implicaciones de la migración internacional de jubilados, las investigaciones existentes se han centrado en gran medida en destinos de retiro costeros o urbanos, prestando poca atención a los efectos socio-espaciales causados en las zonas rurales, particularmente dentro de territorios con comunidades indígenas. Además, gran parte de las investigaciones realizadas hasta el momento se han enfocado explícitamente en analizar las características y motivaciones de la población extranjera migrante, dejando de lado los impactos sobre las comunidades locales. Como afirman Janoschka & Haas (2009) and Croucher (2015), estudios críticos que evalúen los impactos de la migración de jubilados en las comunidades locales siguen siendo hasta ahora limitados.

En dicho sentido, la presente investigación tiene como objetivo analizar en que medida el desarrollo de proyectos inmobiliarios relacionados con la migración internacional de jubilados en la ciudad andina de Cotacachi da lugar a procesos de segregación socio-espacial. A partir de entrevistas con jubilados extranjeros, así como grupos de discusión con miembros de las comunidades locales, esta investigación examina la segregación desde el punto de vista del acceso a la tierra agrícola en las comunidades indígenas, así como de las relaciones entre los nuevos residentes que viven dentros de estos complejos residenciales y los que viven fuera de ellos. Nuestra investigación concluye que el desarrollo de comunidades cerradas para jubilados norteamericanos está marginalizando el acceso a la tierra agrícola en las comunidades indígenas, así como limitando las interacciones sociales entre estos dos grupos.
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