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Resumen 
Los incendios forestales son un fenómeno global que ha tenido un impacto histórico en los procesos ecológicos, alterando el hábitat animal, el ciclo de nutrientes y la hidrología (Bowman et al., 2009; Holsinger et al., 2016). Además, los incendios influyen en la estructura y distribución de la vegetación, provocando pérdidas de materia orgánica y nutrientes, modificando las propiedades fisicoquímicas del suelo y alterando las comunidades microbianas (Roces‐Díaz et al., 2022). De acuerdo con Judson (2017), la presencia de tres elementos esenciales: biomasa (lo que arde), oxígeno (necesario para el proceso de combustión) y fuentes de ignición (calor para que los incendios se inicien) es necesaria para la producción de incendios. A pequeña escala espacial y temporal, como en el caso de micrositios locales, estos factores pueden determinar el inicio y propagación del fuego. Sin embargo, a medida que la escala del incendio aumenta, se vuelven relevantes otros factores como la topografía, el clima y los combustibles disponibles. Estos elementos operan a escalas espaciales y temporales más amplias, abarcando desde lo local hasta el paisaje y desde días hasta años (Oddi, 2018). 
Si bien el clima desempeña un papel importante en el control de los regímenes de incendios (severidad, frecuencia y época del año de los incendios) (Keeley & Syphard, 2016), existen estudios a diferentes escalas espaciales, principalmente en los Estados Unidos, que han demostrado que la topografía influye tanto directa como indirectamente en la propagación de incendios, ya que afecta la naturaleza y estructura de los combustibles, la ubicación de las barreras para la propagación del fuego y la transferencia de energía de los frentes en llamas a los combustibles de las laderas (Beaty & Taylor, 2001; Harris & Taylor, 2017; Taylor & Skinner, 2003). Teniendo en cuenta lo anterior, el propósito principal de este estudio consistió determinar las características que impiden la propagación de los incendios en los bordes de áreas incendiadas a lo largo de la región interandina de Ecuador (Fig. 1).
Para ello se hizo uso de los mapas anuales de áreas quemadas (Global Annual Burned Area Maps, GABAM) para el año 2015. Estos mapas representan la extensión espacial de los incendios que se producen en todo un año con una resolución de ~30 m y está compuesto por cuadrículas de 10°x10°que abarcan entre los 80°N-60°S y 180°W-180°E (Long et al., 2019). Además del Modelo de Elevación Digital (DEM) del Shuttle Radar Topography Mission (SRTM) (Earth Resources Observation And Science (EROS) Center, 2017) con una resolución de ~30 m y el conjunto de datos de NDVI del satélite Landsat 7 Collection 1 Tier 1, que combina información de todas las escenas de cada periodo de 8 días durante todo el año (Gorelick et al., 2017). 
Se utilizó el Modelo de Elevación Digital (DEM) para calcular el Índice de Rugosidad Topográfica (TRI) y el Índice de Posición Topográfica (TPI). Luego, se asignaron valores de NDVI, TRI y TPI a los polígonos que correspondían a los bordes de las áreas incendiadas (Fig. 2). Posteriormente, se eliminaron todos los polígonos con valores de NDVI <0.3, ya que se consideran zonas con vegetación escasa.
Los valores de TPI se clasificaron en las siguientes categorías: cañones, arroyos profundamente incisos; drenajes de pendiente media, valles poco profundos; drenajes de tierras altas, cabeceras; valles en forma de U; llanuras; laderas abiertas; laderas superiores, mesetas; crestas y colinas locales en los valles; crestas de media ladera, pequeñas colinas en llanuras; cimas de montes, crestas altas (Weiss, 2001). Se evidenció que para valores altos de TRI correspondían valores de NDVI entre 0.4 – 0.5 en laderas abiertas lo que podría indicar que la rugosidad y la forma del terreno podrían funcionan como barreras naturales que evitan la propagación de los incendios. 
En Ecuador, los incendios forestales han sido cada vez más frecuentes e intensos en las últimas décadas (Carrión-Paladines et al., 2022), de modo que comprender los mecanismos que determinan el crecimiento y la extinción de los incendios es crucial tanto para desarrollar una comprensión teórica de su dinámica, como para orientar prácticas que identifiquen oportunidades de restauración forestal y actividades de supresión en el paisaje.
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Figura 1 Parche de área quemada (rojo), área circundante no quemada (verde).
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Figura 2 Asignación de valores de NDVI, TRI y TPI a los polígonos que corresponden a los bordes de las áreas incendiadas
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