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Eje: Producción del espacio de los procesos extractivos: violencias y luchas territoriales. 
Las políticas de reconversión productiva a palma de aceite a principio de los 2000 fueron ampliamente apoyadas por el Estado. En el caso de México se pretendía sembrar hasta 2.5 millones de ha en el sureste a través del Proyecto Transversal Trópico Húmedo, como una estrategia para disminuir la dependencia de oleaginosas del país. En el caso ecuatoriano fue una política estatal para aumentar la superficie sembrada en tierras que el Estado y la oligarquía terrateniente consideraban baldías, ociosas o sin población local. En México, la región Soconusco de Chiapas fue la más beneficiada, convirtiéndose así en el principal productor, en el caso de Ecuador, el cantón de San Lorenzo en la provincia de Esmeraldas. 
En la ponencia se expondrán las transiciones socioeconómicas y los desafíos ambientales en la región, así como los cambios sufridos por las familias locales, comunidad, campesinos y las unidades de producción de pequeña y media escala. Se responde a la pregunta ¿Cuáles son las transiciones socioeconómicas y desafíos ambientales de las familias y campesinos locales y los medianos y pequeños productores de palma de aceite por políticas de reconversión y expansión productiva agrícola en las regiones del Soconusco, Chiapas, México y San Lorenzo, Esmeraldas, Ecuador? 
La metodología se basa en un estudio comparativo, usando la etnografía y entrevistas semiestructuradas aplicadas a productores de palma de aceite, así como a expertos en el tema y funcionarios del sector agropecuario y ambiental, complementado por una revisión documental histórica de ambas regiones de estudio. 
Se parte de que las políticas públicas son las encargadas de incentivar el desarrollo social y económico, de ellas depende en gran medida que tan atrasada o adelantada socioeconómicamente está una región, sin embargo, la apropiación de los actores locales de dichas políticas es determinante para el éxito de estas. Muchas de estas políticas son diseñadas e implementadas de tal manera que generan desarrollo económico, pero llevan transformaciones en el entramado social y ambiental. 
En conclusiones preliminares se observa un impulso hacia los monocultivos, cambios en las estructuras y entramado social, nuevas opciones y adopciones de consumo, además del cambio del paisaje y deterioro ambiental. En caso específico de Ecuador existe una necropolítica por parte del Estado, caracterizada por la deforestación por parte de terratenientes y colonos en la región para implementar monocultivos acompañada de minería aluvial aurífera además de inserción e instauración del narcotráfico generando procesos de discriminación, racismo, despojo, violencia sistemática y segregación socioespacial. 
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