Síntesis,  noviembre del 2008
ALBERTO ACOSTA ESPINOSA, nació en Quito el 21 de julio de 1948. Realizó estudios de Economía (especialización en Economía de la Energía) en la Universidad de Colonia (1977-79), República Federal de Alemania (RFA), en donde también estudió Geografía Económica (1974-76). Estudio economía industrial y administración de empresas (especializaciones en Marketing y Comercio Exterior) en la Universidad de Estudios Superiores de Colonia (Fachhochschule Köln, 1971-74). Entre 1970 y 1974 realizó también estudios de alemán y economía, cursos y seminarios de filosofía y ciencias políticas en la Universidad de Bonn (RFA). Obtuvo los títulos académicos de Diplom-Betriebswirt (Economista Industrial o Empresarial) en 1974 y de Diplom-Volkwirt (Economista) en 1979. Revalidó su título de Economista en la Facultad de Economía de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador (1981).

Trabajó como Vice-Cónsul ad-honorem del Ecuador en Bonn (1970-76); Attaché de la Embajada del Ecuador en Bonn (1977-79); Asistente Ejecutivo de la Subgerencia de Planificación de Corporación Estatal Petrolera Ecuatoriana, CEPE, hoy PETROECUADOR (1980); Subgerente de Comercialización de CEPE (Marketing Manager, 1982-83); Funcionario de OLADE (1980-81 1983-1985); Secretario Ejecutivo del Grupo de Trabajo sobre la Deuda Externa (1988-1994); Secretario Ejecutivo de FONDAD (Foro sobre Deuda Externa y Desarrollo)-Andino y FONDAD-Internacional (1991-1994); Consultor -a tiempo parcial- del Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales -ILDIS (Fundación Friedrich Ebert) (1990-2006); Coordinador del Proyecto Regional Amazonía Sostenible en Ecuador de la FES (2000-2004); Coordinador del Análisis de Coyuntura Económica del ILDIS-FES (2003-2006); Coordinador de investigación en el Plan Migración, Comunicación y Desarrollo y de las Carillas sobre Migración (www.ildis.org.ec o www.migrantesnelinea.org) (2001-2006); Coeditor del Especial sobre Migración y sobre Deuda Exterba en el diario virtual La Insignia (www.lainsignia.org); Consultor ocasional de la Organización Latinoamericana de la Energía (OLADE), Naciones Unidas, GTZ, UNICEF, CEPAL, C0NUEP entre otros organismos, tanto dentro como fuera del país, así como de varias empresas privadas. Asesor de organizaciones indígenas, sindicales y sociales.
Ha ejercido la cátedra como Profesor de Empresas Multinacionales y Transnacionales en la Escuela de Ciencias Internacionales de la Universidad Central del Ecuador  (1986-1990); Profesor de Realidad Nacional en la Academia Diplomática del Ministerio de Relaciones Exteriores (1990-93); Profesor-Investigador y Coordinador del área de economía y Director de la Maestría de Economía de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales - FLACSO/Sede Ecuador (1996-1999); Profesor del Postgrado sobre Población y Desarrollo Local Sustentable (desde 1997) y del Postgrado de Relaciones Internacionales (desde 1999) de la Universidad de Cuenca; Profesor visitante de Cursos de Especialización y de Maestrías en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Guayaquil (desde 1997); Profesor visitante en la Maestría de Desarrollo y en un curso de verano sobre migración de la Universidad Complutense de Madrid (2003 - …); Profesor de Realidad Nacional en la Maestría de Planificación y Dirección Estratégica de la Escuela Politécnica del Ejército (2004, 2005); Profesor visitante de los postgrados de la Universidad Andina Simón Bolívar, Quito (2005 - …). Conferencista en los cursos del Instituto de Altos Estudios Nacionales (varios años). Además, ha sido instructor de una gran cantidad de cursos y talleres de capacitación para diversos sectores de la sociedad dentro y fuera del Ecuador.

Fue Coordinador General del III Festival Latinoamericano de la Nueva Canción, realizado en Quito en julio de 1984. Fue candidato a la Asamblea Nacional Constituyente en octubre-noviembre de 1997 por el Movimiento Plurinacional Pachakutik Nuevo País. Fue miembro de la Comisión Organizadora del primer Foro Social Américas, realizado en Quito, en julio del 2004. Fue jurado del Premio Casa de las Américas en Ensayo Histórico-Social, La Habana 2006.
Se desempeñó como editorialista del Diario Hoy de Quito (1988 - 2006) y ocasionalmente se desempeñó como editorialista del Diario El Mercurio de Cuenca. Fue comentarista del noticiero Contacto Directo de la cadena televisiva Ecuavisa (1990-1997). Es miembro del Consejo Editorial de la Revista Ecuador Debate y lo fue de la revista Tribuna del Consumidor. 

Ministro de Energía y Minas, enero a junio del 2007.

Primer candidato para la Asamblea Nacional Constituyente en la lista nacional de Acuerdo País – Lista 35; asambleísta más votado en las elecciones del 30 de septiembre del 2007.
Presidente de la Asamblea Constituyente, en Montecristi, Manabí, del 29 de noviembre del 2007 al 24 de junio del 2008 (Asambleísta hasta el 24 de julio del 2008)

Profesor de la FLACSO, desde noviembre del 2008
Condecorado con la Bundesverdientskreuz del gobierno alemán, 1980.

Ha participado en innumerables seminarios especializados dentro y fuera del Ecuador. Ha realizado varios viajes de estudio en diversos países.
Ha escrito múltiples aportes en libros colectivos e individuales: 
· “Rasgos dominantes del crecimiento ecuatoriano en las últimas décadas” y coautor de “Elementos para un desarrollo alternativo - Aportes para una discusión”, en el libro  Ecuador: el mito del desarrollo (varias ediciones, 1982); 
· “Ecuador: De la leña al petróleo”, en el libro Economía Ecuatoriana: 1830-1980 (1983);
· “Crisis económica y proceso electoral”, en el libro Ecuador en las urnas (1984); 
· “Transformaciones y Contradicciones del mercado petrolero”, en el libro Ecuador: petróleo y crisis económica (dos ediciones, 1986); 
· coautor de Ecuador: estadísticas del sector energético (1989); 
· coautor con Diego Borja, “Política económica y deuda externa”, en el libro El desafío de la deuda externa (Quito 1989) y en el libro Crisis y deuda andina (Lima 1989);
· “Intervención del Ecuador en la OPEP y en la OLADE”, en el libro El Ecuador y los problemas internacionales (1989); 
· “La deuda eterna. Una historia de la deuda ecuatoriana” (cuatro ediciones, 1990-94); 
· “La conversión de la deuda ¿un problema simplemente técnico o también político?”, en el libro Mecanismos de conversión de deuda - Alcances y limitaciones (1990); 
· coautor con Paul Little de “El narcotráfico y la deuda externa - ¿Las dos caras de una misma moneda?”, en el libro Narcotráfico y deuda externa -  Las plagas de América (1990); 
· “Democracia versus política de ajustes. El dilema de los noventa”, en el libro Ecuador. La democracia esquiva (1991); 
· “La lógica del capital financiero internacional”, en el libro Ecuador: el reto de la economía mundial (1991);  
· “La construcción de un Nuevo Orden Mundial. Dos iniciativas de la estrategia norteamericana”, en el libro Una hegemonía en crisis. Hacia un Nuevo Orden Mundial (1991); 
· “Ecuador: La realidad de una fantasía”, en la revista Nueva Sociedad N° 112, Caracas (1991); 
· “La construcción de un Nuevo Orden Mundial - Dos iniciativas de la estrategia norteamericana”, en el libro Una hegemonía en crisis - Hacia un Nuevo Orden Mundial (Quito 1991) y en el libro América Latina: opciones estratégicas de desarrollo (Caracas 1992);  
· “Deuda externa y deterioro ecológico. Hacia un suicidio colectivo”, en el libro Deuda externa, desarrollo y ecología  (1992); 
· El reto de la energía en las próximas dos décadas, como parte del proyecto Ecuador Siglo XXI. Estrategia de Desarrollo (1992); 
· “Una propuesta alternativa”, en Privatización (1993); 
· “Una propuesta controvertida: Conversión de deuda externa y compensación social”, en el libro Políticas sociales, desarrollo y compensación social (1993); 
· “¿El fin de una crisis? Dinámica de la deuda externa”, en el libro Deuda externa y renegociación (1993); 
· Los nombres de la deuda -Sucretizadores, canjeadores y tenedores (dos ediciones, 1994); 
· coautor con Jürgen Schuldt del libro Inflación. Ensayos y propuestas alternativos para América Latina y el Ecuador (1995); 
· Breve historia económica del Ecuador (varias reimpresiones entre 1995 y 2001; segunda edición totalmente revisada en el 2001, con varias reimpresiones hasta la fecha). Edición en portugués de Fundacao Alexandre de Guzmao, Centro de Historia y Documentacao Diplomática, Instituto de Pesquisa de Relacoes Internacionais, con apoio del Minestério de Ciencia e Tecnología, Brasilia, 2005; 
· “Los efectos económicos del conflicto en el Cenepa”, en el libro Tiwintza. La dignidad de un pueblo (1995); 
· “Corrupción: Un reto para el desarrollo y la democracia”, en el libro Corrupción. Epidemia de fin de siglo (1995); 
· “La economía: perspectivas luego del NO”, en el libro El 96 después del NO  (1996); 
· "El papel de las FFAA en la economía nacional", en el libro Fuerzas Armadas, desarrollo y democracia (1996); 
· “Ecuador: el bucaramismo en el poder”, en la revista Nueva Sociedad N° 147, Caracas (1996); 
· “Evaluación del enfoque Neoliberal: La Experiencia Ecuatoriana”, en Rafael Correa (editor); “El reto del desarrollo”, Universidad San Francisco, Quito (1996).

· "Opciones de mercado al margen y dentro del mercado total", en la revista Fe y Justicia N° 1 (1997); 
· “La política del todo o nada: La convertibilidad, la reforma neoliberal de Bucaram”, en el libro Que se vaya (1997), 
· “El bucaramismo en el poder - Reflexiones al finalizar el espectáculo” en el libro ¿Y después qué? (1997); 
· “Lectura urgente para un proyecto nacional de desarrollo: Alcances y limitaciones de la globalización”, en el libro Identidad Nacional y Globalización (1997); 
· “Apostillas sobre la dialéctica de la globalización”, en el libro Efectos de la globalización en América Latina (1997); 
· “Repensando el Estado desde la Economía - Algunas reflexiones desde la economía para la discusión constitucional”, en el libro Asamblea... análisis y respuestas (1998); 
· El Estado como solución (1998); 
· “¿Es el PIB un parámetro engañoso?”, en La América que queremos – 32 ensayos en defensa de la vida, PNUMA, México (1998); 
· “Algunos elementos para repensar el desarrollo - Una lectura para pequeños países”, en el libro Jóvenes Líderes Mujeres del Area Andina – Compilación, Bogotá (1999); 
· “La increíble y triste historia de América Latina y su deuda externa” en el libro Un continente contra la deuda CDES-Editorial Nueva Sociedad, Caracas (1999); 
· coautor con Jürgen Schuldt del libro La hora de la reactivación - El mito de la falta de alternativas (1999); 
· “El tortuoso e interminable ajuste ecuatoriano”, en la revista Nueva Sociedad N° 161, Caracas (1999); 
· “La trampa de la dolarización” en el libro Dolarización informe urgente (2000); 
· “El petróleo en el Ecuador: una evaluación crítica del pasado cuarto de siglo”, en el libro El Ecuador post petrolero (2000); 
· coautor con Jürgen Schuldt del artículo "Algunos elementos para repensar el desarrollo - Una lectura para pequeños países" y compilador del libro El desarrollo en la Globalización, Editorial Nueva Sociedad, Caracas (2000); 
· “Ecuador en la trampa de la dolarización - Algunas reflexiones desde la economía política” en el libro La Rebelión del Arcoiris (2000); 

· “Apuntes para una economía política del ajuste neoliberal” y “Ecuador: Otro país entre el ajuste y el desajuste neoliberales” en el libro En la encrucijada del neoliberalismo: retos, opciones, respuestas, IEPALA, Madrid (2000); 
· “Algunas alternativas de solución a la deuda externa: Reflexiones a partir del caso ecuatoriano”, en Deuda externa bajo presión de la ciudadanía mundial, Red Perú Jubileo 2000, Lima (2000); 
· “Dolarización y endeudamiento externo - ¿matrimonio por interés?” en el libro Macroeconomía y economía política en la dolarización (2001); 
· “La increíble y triste historia de América latina y su perversa deuda externa.”, en el libro Otras Caras de la deuda - Propuestas para la acción, Editorial Nueva Sociedad, Caracas (2001), una versión anterior fue publicada en Quito (2000) y en Lima (1999); 

· “Teoría del desarrollo - ¿Tradicional asignatura alemana?”, en el libro Teoría del desarrollo - Nuevos enfoques y problemas, Editorial Nueva Sociedad, Caracas (2001); 

· “El falso dilema de la dolarización », en la revista Nueva Sociedad N° 172, Caracas (2001); 
· “La dette externe de l’ Amérique latine: origine, évolution et alternatives”, en varios autores Raisons et déraisons de la dette - La pont de vue du Sud, Alternatives Sud Vol. IX 2-3 (2002); 
· “La deuda externa, un acto de violencia” en Cuadernos de Historia Viva, Universidad Nacional de Rosario – Argentina (2002); 
· Dolarización en el Ecuador - Antecedentes, realidad y perspectivas, Universidad de Guayaquil (2002); 

· “Le piege de la dollarisation Reflexión pour un débat latino-américain », en Régulation du Systeme internacional, quelle place poir le FMI?, AITEC-AGIR ICI – CRID, Paris (2002); 
· “Una propuesta global para un problema global. Reflexiones para resolver el reto de la deuda externa”, en Documentación Social N° 126, Cáritas – España (2002); 

· “La guerra de los múltiples negocios”, en el libro Invasión a Iraq: la guerra contra la humanidad (2003); 
· coautor de "La emigración vista desde la crisis y la dolarización", en la revista Fe y Justicia N° 9 (2003), 
· “Auditoría da divide e(x)terna: a base para uma solucao global, justa e transparente” en Fatorelli, Maria Lucia (Editora), Auditoria da dívida externa: questao de soberanía, Río de Janeiro (2003); 
· coautor con Oscar Ugarteche en "Una propuesta global para un problema global - Hacia un tribunal internacional de arbitraje de deuda soberana", en la revista Nueva Sociedad N° 183, Caracas (2003); 
· “Globalización o desglobalización, esa no es la cuestión”, en Memorias del Encuentro de Historia y Realidad Económica y Social de Ecuador y América Latina, Universidad de Cuenca (2003); 
· coautor con Oscar Ugarteche “A favor de un tribunal internacional de arbitraje de deuda soberana”, América latina en el sistema Mundial Cuadernos de Discusión, Universidad de Cuenca (2003); 
· “Petróleo sin desarrollo” en El Oriente es un mito, Foros Ecología y Política Nº 2, Quito (2003); 
· “El desarrollo entre tensiones locales y globales: Una lectura preliminar desde la Amazonía” en Globalización La euforia llegó a su fin, Foros Ecología y Política Nº 2, Quito (2004); 
· “Ecuador frente a la estampida migratoria” en Antonio Alonso (Editor), Emigración, pobreza y desarrollo, ICEI y Comunidad de Madrid, Madrid (2004); 
· coautor con Susana López y David Villamar, “Oportunidades y amenazas de la emigración”, en Francisco Hidalgo (Editor), Migraciones – Un juego con cartas marcadas, Plan Migración Comunicación y Desarrollo y Abya-Yala (2004); 
· “Erdöl in Ecuador”, en PROKLA Zeitschrift für kritische Sozialwissenschaften, Nr. 135, 34. Jahrgang Nr. 2, Alemania (Junio 2004); 
· editor y coautor del libro Libre Comercio- mitos y realidades, ILDIS, D3E, Abya-Yala, Quito (2004); 
· “Demandas a la desalmada deuda eterna”, en Observatorio de la Deuda en Globalización, Informe sobre la deuda externa ene. Estado español, Editorial Icaria, Barcelona (2004); 
· coautor del libro El otro riesgo país- Indicadores y desarrollo en la economía global, CLAES, D3E, Montevideo (2005)
· editor y coautor con Fander Falconí del libro TLC – Más que un tratado de libre comercio, ILDIS-FLACSO, Quito (2005); 
· Desarrollo Glocal - Con la Amazonía en la mira, Corporación Editora Nacional, Quito (2005); 
· coeditor con Fander Falconí del Asedios a lo imposible – Propuestas económicas en construcción, así como coautor con Fander Falconí del artículo “Otra política económica, deseable y posible” y con Oscar Ugarteche del artículo “Post Bretón Woods: los problemas de la economía global, y el tribunal internacional de arbitraje de deuda soberana”, ILDIS-FLACSO (2005); 
· “O desenvolvimento entre tensoes globais e locais: uma lectura preliminar da Amazonia” en Martin Coy y Gerd Kohlhepp (editores) del libro Amazonia sustentável - Desenvolvimiento sustentável entre políticas públicas, estrategias innovadoras e experiencias locais, Garamond Universitaria (2005); 
· coeditor con Rafael Sevilla del libro Ecuador – Land der Vielfalt y autor del artículo “Ecuador: ein paar (schmerzliche) Lektionen der Dollarisierung”, Horlemann, Bad Honnef (2005); 
· coautor con Susana López y David Villamar del artículo “Las remesas y su aporte para la economía ecuatoriana”, en Gioconda Herrera, María Cristina Carrillo y Alicia Torres (editoras) del libro La migración ecuatoriana – Transnacionalismo, redes e identidades , FLSACSO y Plan Migración, Comunicación y Desarrollo (2005); 
· “L éxodo ecuadoriano fra crisi economica, immaginari sociali e famigle tranznazionali”, en Mauricio Ambrosini y Luca Queirolo Palmas (editores) del libro I Latinos alla scoperta dell Europa – Nouve migrazioni e spazi della cittadinanza, Universita degli Studi di Genova y Transmigrared, Milano (2005);
· “Algunos lineamientos para una política económica reactivadora”, en Hacia un modelo alternativo de desarrollo histórico, Quito, 2005.

· Coautor con Fander Falconí, Hugo Jácome y René Ramírez; “EL rostro oculto del TLC”, Abya-Yala, Quito (2006) (Estudio introductoria: Rafael Correa);
· Coautor con Susana López y David Villamar; “La migración en el Ecuador – oportunidades y amenazas”, Centro Andino de estudios Internacionales, Universidad Andina Simón Bolívar, Corporación Editora Nacional, Quito (2006);
· Coautor con Jürgen Schuldt; “Ölrente und Unterentwicklung: ein unauflösbarer Zuzammenhang?”, en Friedrich Ebert Stiftung, Internationale Politik und Gesellschaft, Bonn 8(4/2006)
· Introducción al libro: Eduardo Gudynas y Mariela Buonomo; “Integración y comercio – Diccionario latinoamericano de términos y conceptos”, Montevideo (2007).

· Coautor con Jürgen Schuldt; “Petróleo, rentismo y subdesarrollo: ¿una maldición sin solución?, en Broederlijk Delen y ALAI, Territorios y recursos naturales: el saqueo versus el buen vivir”,  Quito (2008).

· “Acuerdo social por la inversión social”, en varios autores “Hacia un pacto social fiscal por la educación y la inclusión social”, Quito (2008).

· “Deuda externa y deuda ecológica en la Constituyente”, en varios autores; “SUR: Soberanía y dignidad No somos deudores, somos acreedores”, Alianza de Pueblos del sur Acreedores de deuda Histótricas, Sociales y Ecológicas, Quito (2008).

· Estudio introductoria del libro: Eloy Alfaro, La deuda Gordiana, edición facsimilar, Montecristi, (2008). 

· Estudio Introductoria del libro: Eloy Alfaro, Historia del Ferrocarril del Sur, edición facsimilar, Montecristi, (2008). 

Ha escrito el prólogo de varios libros y ha publicado numerosos artículos en muchas otras revistas especializadas, en varios idiomas, dentro y fuera del Ecuador.-
