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CURRICULUM VITAE 

Fredy Patricio Rivera Vélez

Nacionalidad: ecuatoriana

e-mail: frivera@flacso.org.ec; ecuatiburon@yahoo.com
Tel: (593-2)3340634

Móvil: 593-9-9716882
Fax: 593-2-3237960
EDUCACION SUPERIOR:

Dr. © Ciencias Sociales Mención Sociología. Universidad Nacional de Cuyo, Argentina.

Master en Ciencias Sociales por la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, FLACSO Sede México.  México, D.F.  1992-1994

Licenciatura en Sociología y Ciencias Políticas por la Escuela de Sociología y Ciencias Políticas, Universidad Central del Ecuador. 1982-1988.

EXPERIENCIA ACADEMICA Y DOCENTE:
Coordinador académico del post grado en Política, Seguridad y Democracia, Flacso Ecuador 2003 hasta la fecha.
Coordinador del Programa de Relaciones Internacionales, Flacso Ecuador 2005, encargado en 2006.

Profesor investigador de Flacso Ecuador desde 1998 hasta la fecha. Programas de post grado en Relaciones Internacionales, Ciencia Política y Antropología. 
Coordinador Académico del Diploma Superior en “Derechos Humanos y Seguridad Democrática” Flacso Ecuador 1998-2000.

Profesor investigador de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador –PUCE-, Facultad de Ciencias Humanas, Maestría en Ciencias Políticas y Administración Pública 1997-1998.

Profesor investigador de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador –PUCE- Facultad de Ciencias Humanas, Departamentos de Sociología y Antropología. 1994-1998. 

Profesor Visitante de la Academia Diplomática “Antonio J. Quevedo” del Ministerio de Relaciones Exteriores del Ecuador, 1998.
Profesor en la Universidad San Francisco de Quito –USFQ-. Area Sociología del Desarrollo. Colegio de Humanidades. 1997.

Profesor de post grado en el Instituto de Capacitación Municipal –ICAM- del Distrito Metropolitano de Quito. Area: Descentralización y Estado, 1996 y 1998.

Actividades docentes internacionales:

Profesor Visitante en la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de San Luis, Argentina, 2005.

Profesor visitante en el Centro Universitario de Ciencias Económicas y Administrativas –CUCEA- de la Universidad de Guadalajara, México, 2001 y 2004.  Cursos de actualización a docentes en las cátedras "Etnicidad, identidad y nacionalismo en América Latina” y “Métodos etnográficos para las Ciencias Sociales”.

Profesor visitante en el Centro Boliviano de Estudios Multidisciplinarios –CEBEM- Bolivia para la maestría en Desarrollo Local y Gestión Pública. Area: Sociología del Desarrollo 1999 y 2001.

Profesor visitante en el Centro Bartolomé de las Casas (Cusco- Perú) para el programa de postgrado Andino de CCSS. Area: Identidad y cultura, 2000. 

EXPERIENCIA EN INVESTIGACION Y CONSULTORIA
Coordinador de la sección ecuatoriana de la investigación “Migración forzada de colombianos: memoria histórica, miedo y representaciones sociales en Colombia, Ecuador y Canadá” auspiciada por IDRC, 2005-2007. 

Coordinador Investigador del proyecto “Refugio y desplazamiento colombiano en Ecuador” auspiciado por ACNUR y FUNPADEM Costa Rica con Flacso Ecuador 2003-2004.
Consultor investigador del Proyecto "Apoyo al Plan Nacional de Derechos Humanos del Ecuador" coordinado por la Secretaría Técnica de la Alta Comisionada de DDHH en Ecuador, octubre-diciembre del 2000.

Investigador-consultor Proyecto “Dolarización y Políticas sociales” auspiciado por UNICEF realizado entre enero y abril del 2000.

Investigador--consultor para la elaboración de la “Estrategia Nacional de Seguridad Ciudadana” a cargo del Ministerio de Gobierno. Coauspiciado por el Proyecto PATRA CAVIP (BID) y el PNUD. Ejecutado en 1999.

Investigador--consultor del Proyecto de Gobernabilidad del BID. Area: Conflictividad Sociopolítica en Ecuador. Convenio con la Universidad Católica del Ecuador PUCE. Ejecutado en 1998.

Coordinador de investigación Proyecto “Narcotráfico y Sociedad Civil en la región Andina”, ALDHU- Comunidad Económica Europea, Quito, Lima y Bogotá, 1997.

Investigador-consultor Proyecto “Sectores campesinos e indígenas frente a los cambios”. Comité Ecuménico de Proyectos CEP. Ejecutado en 1997.

Coordinador-Investigador del proyecto “Racismo en el Ecuador” en el Centro Andino de Acción Popular CAAP 1996.

Investigador del proyecto “Violencia y conflicto social en el Ecuador” ejecutado por el CAAP en 1996.

Coordinador de Investigación del proyecto comparativo “Sistemas campesinos y medio ambiente en Ecuador, Chile y Perú”. Ejecutado por el CAAP y la IDRC de Canadá entre 1991 y 1992.

Investigador del proyecto “Estrategias de vida campesina en Salcedo Ecuador”. Proyecto financiado por CLACSO. Ejecutado en 1991.

Investigador-consultor para la “Definición de políticas gubernamentales para el desarrollo de las ciencias sociales en el Ecuador” CONACYT 1990.

Investigador del proyecto “El voto indígena en el Ecuador”. Ejecutado por el CAAP en 1988.

Investigador del proyecto “Indios y fábricas textiles en Otavalo”. CAAP 1987.

Investigador del proyecto “Situación Etnica en el Ecuador”. Proyecto conjunto entre el CAAP, Ministerio de Bienestar Social e Instituto Indigenista Americano en 1984. 

Investigaciones y Consultorías Internacionales:

Consultor-investigador para Washington Office on Latin America –WOLA-. Tema: La política exterior de los EEUU en DDHH, seguridad y democracia en el área andina, septiembre 2002 junio 2004.   

Consultor-investigador para la Organización Internacional del Trabajo -OIT Ginebra- Tema: Trabajos forzosos en América Latina, Noviembre del 2002 diciembre 2003.

Investigador–Consultor de la Organización Internacional del Trabajo OIT. Programa IPEC, Lima. Tema: políticas públicas y población infantil. Marzo-Julio 2002.
Investigador-consultor del Instituto Interamericano de Derechos Humanos IIDH, San José (Costa Rica) para el tema de Migraciones y Racismo en América Latina realizada entre octubre del 2000 y junio del 2001.

Coordinador de investigación. Capítulo Ecuador del Proyecto “Culturas populares urbanas en América Latina desde sus imaginarios sociales” Investigación comparada entre 12 ciudades. FLACSO, Universidad Nacional de Colombia y Convenio Andrés Bello. 1999-2001.
CURSOS SUPERIORES DE CAPACITACION PROFESIONAL
Curso “Desarrollo de carreras y roles de civiles en seguridad y defensa”. Centro de Estudios hemisféricos de defensa, Washington, abril 2008.

Curso de formación en "Democracia y Derechos Humanos en el contexto económico latinoamericano" organizado por la Comisión Andina de Juristas y la Agencia Española de Cooperación Internacional, Santa Cruz, Bolivia, junio 2000.
Curso para “Formadores en Gerencia Social” en el Instituto de Desarrollo Social INDES del Banco Interamericano de Desarrollo BID, Washington, DC, USA. Junio-Julio 1999.

Curso de formación en “Políticas de Defensa para Civiles” organizado por la Universidad de los Andes y el Instituto Torcuato Di Tella Argentina. Bogotá, Colombia, noviembre de 1999.

Curso de formación en “Derechos Humanos y Seguridad Ciudadana” efectuado por la Comisión Andina de Juristas CAJ, Cartagena de Indias, Colombia, Junio de 1998.

RESPONSABILIDAD EN PROGRAMAS Y PROYECTOS 
Coordinador del Grupo de Trabajo sobre Seguridad Andina, auspiciado por la Fundación Friedrich Ebert Stiftung, 2005 a abril 2006.
Director de Programas del Centro de Estudios e Investigaciones Multidisciplinarias del Ecuador CEIME Septiembre 2001-junio 2002.

Coordinador General de Proyecto “Formación en Derechos Humanos para las FFAA ecuatorianas”. Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo PNUD en convenio con el Ministerio de Defensa Nacional del Ecuador. Años 1996-1999.

Director Nacional de Programas de Derechos Humanos en la Asociación Latinoamericana de Derechos Humanos ALDHU. Años 1996-1998. 

Asesor del Congreso Nacional del Ecuador para los Programas sociales del sector agrario y artesanal. Año 1992.

Evaluador internacional del Programa Social de Emergencia en Perú. Proyecto de CARITAS ALEMANIA. 1990.

ACTIVIDADES EDITORIALES

Editor de la Revista ECUADOR DEBATE publicada por el Centro Andino de Acción Popular CAAP. Desde 1996 hasta la fecha.

Co-editor de la Revista Electrónica “Ecuadorian Studies” de la Sección Ecuatorianistas de LASA Latin American Studies Asociation, web site: www.ecuatorianistas.org. Desde 2001 hasta la fecha.
EXPERIENCIA EN ORGANIZACION DE SEMINARIOS 

Co-organizador del seminario internacional “La Corte Penal Internacional y la Nueva Justicia Internacional”, Quito, octubre de 2005. 

Co-organizador del XVIII Congreso ecuatoriano de Sociología y I Encuentro de CCSS de las Américas, Quito, julio de 2004.

Organizador responsable del seminario internacional “Relaciones civil militares en los andes” con la Comisión Andina de Juristas Perú y Quito, octubre 2003.

Organizador responsable de los seminarios internacionales “ Trabajo forzoso y neo esclavitud en América Latina”, realizados en Bolivia, Perú, Ecuador y Guatemala auspiciados por la OIT Ginebra.  Octubre-Diciembre 2003.

Co-Organizador responsable del Curso Internacional "Derechos Humanos, Democracia y Libertad de Expresión" realizado con la Comisión Andina de Juristas, la Comisión Internacional de Juristas y FLACSO Ecuador. Julio 2001.

Organizador responsable del Seminario Internacional "Defensorías del Pueblo y Políticas Públicas en América Latina", realizado conjuntamente con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos IIDH y la Federación Interamericana de Ombudsman FIO, Quito, Ecuador, septiembre 2000.
Organizador responsable del Seminario Internacional “Derechos Humanos y Estados de Emergencia” realizado conjuntamente con la Fundación del diario El Universo, Guayaquil, Ecuador 1999.

Organizador co-responsable del seminario internacional “Seguridad Ciudadana y Políticas Públicas”, Quito, FLACSO, 1999.

Organizador responsable del seminario “Entender el Racismo: el caso ecuatoriano”. Quito, FLACSO-UNICEF 1998.
Organizador responsable del seminario “Fuerzas Armadas, Seguridad Democrática y Derechos Humanos”. FLACSO - Ministerio de Defensa Nacional, Quito, 1998.

Organizador responsable del Seminario Internacional “Narcotráfico, Derechos Humanos y Sociedad Civil” ALDHU, CEE,  Quito, 1997.
PONENCIAS EN CONGRESOS, SEMINARIOS Y EVENTOS (Recientes)
Expositor en Congreso Latinoamericano de Sociología, Guadalajara, México, “Migración de colombianos y seguridad nacional en Ecuador”, Agosto, 2007.

Expositor en el Foro Científico de CIESAL Consejo Europeo de Investigaciones Sociales de América Latina, “Política y multiculturalismo en Ecuador”, Belgrado, Serbia septiembre 2006.

Expositor en el 10th International Symposium of the Joint Research Project on -State, Nation, and Ethnic Relations- "Enduring States: Considering States in light of Nations and Ethnic Groups," realizado en Tokio – Japón, enero 2006.

Expositor en el Evento Regional Andino “Prevención de conflictos”, Bogotá, diciembre del 2003, organizado por el CRIES.

Expositor en el Coloquio Internacional “Cómo y para qué recuperar los partidos políticos”, Lima 2003 organizado por la CAJ Perú.
Expositor en el encuentro de REDES, Santiago de Chile, octubre del 2003. Organizado por el CDHS y Ministerio de Defensa de Chile. 
PUBLICACIONES

LIBROS

2007

Migración Forzada de colombianos. Ecuador Colombia Canadá. UBC. Corporación región. Medellín.  

2006

“Migración forzada y fronteras calientes: el caso colombo ecuatoriano” en: Intra – Caribbean migration and the conflict nexos, Edited by Taryn Lesser, Berta Fernández, Lancelot Cowie Nina Bruni, Human Rigths Internet-OIM, Asociación de Estados del Caribe y University of West Indies, Tri graphic printed, Ottawa, Canadá.   
2005

“Ecuador: Untangling the drug war” en: Drugs and democracy in Latin America. The impact of U.S Policy, Edited by Coletta Youngers and Eileen Rosin, Wola, Lynne Rienner Publishers, Boulder Co.


Version en español: Ecuador: los bemoles de la Guerra contra las drogas” en: Drogas y Democracia en América Latina. El impacto de la política de Estados Unidos, Coletta Youngers y Hielen Rosin (editoras), Wola, Editorial Biblos, Buenos Aires. 



“Ecuador: democracy and economic in crisis” (en colaboración con Franklin Ramírez) en: The andes in focus. Security, democracy & economic reform, edited by Russell Crandall, Guadalupe Paz and Riordan Roett,  Lynne Rienner Publishers, Boulder Co. 
2003

Análisis de las Políticas y Programas Sociales en el Ecuador. OIT/IPEC-SIRTI-USDOL. Abril 2003. 102 p. ISBN: 92-2-313669-5. ISSN: 1020-3974.  En web: www.oit.org.pe/ipec/catalogo.php?menu1=0&menu2=0&menu3=12
2001
Capítulo: “Democracia minimalista y fantasmas castrenses en Ecuador contemporáneo en “Las FFAA en la región andina: deliberantes o actores políticos?. (Martín Tanaka –coordinador-), Comisión Andina de Juristas, CAJ, Lima.



Ensayo: "De naciones y racismo: Apuntes sobre el caso ecuatoriano" en: Diversidad: sinónimo de discriminación, Inredh, PNUD, Quito, Ecuador. 



Reedición del mismo artículo en: Revista Aportes Andinos, Universidad Andina Simón Bolívar, Quito abril de 2004, web:



http://www.uasb.edu.ec/padh/revista9/articulos/fredy%20rivera.htm


Reproducción del capítulo “Democracia minimalista y fantasmas......” en la revista Paradoxa, Filosofía de la Frontera Nº 9, diciembre de 2001, Consejería de Cultura y Patrimonio de la Junta de Extremadura, Cáceres, España. 
1999     Co-editor del libro “Racismo ecuatoriano: imágenes e identidades”,                                     FLACSO-ILDIS                        

Capítulo: Estrategias campesinas de vida en Salcedo Ecuador, en: Estrategias de Supervivencia y Seguridad Alimentaria en América Latina y en Africa, CLACSO – Codesria, Buenos Aires, Argentina.

1988

Guangudos: Identidad y Sobrevivencia. Obreros Indígenas y Fábricas Textiles. Edit. CAAP

1986

La Comuna de Negros de Rio Santiago en Cien Años de Historia en:  Campesinado y Organización en Esmeraldas. OCAME.

1984

Etnia en Ecuador:  Situaciones y Análisis: Cuatro Casos. Ministerio de Bienestar Social-Instituto Indigenista Interamericano.

ARTICULOS

2006 “One step forward and two backwards. Indigenous movement, democracy and politics in Ecuador” in: http://www.minpaku.ac.jp/jcas/english/symposia/2005/20060113_15e.html
“Un paso adelante y dos atrás. Movimiento indígena, democracia y política en Ecuador” en: Revista Allpanchis Nº 68, Instituto de Pastoral Andina, Lima. 
2004

“Partidos, Fuerzas Armadas y crisis institucional en tiempos de incertidumbre” en: El control democrático de la defensa en la región andina, Serie democracia Nº 9, Comisión Andina de Juristas CAJ, Lima.



“Formas de una guerra amorfa: drogas, democracia y DDHH en Ecuador” en: revista ICONOS Nº 20, Flacso, Quito.
2001               
Migraciones y racismo en América Latina: dimensiones ocultas de realidades complejas. Instituto Interamericano de Derechos Humanos IIDH – BID, San José Costa Rica, web: www.iidh.ed.cr/comunidades/diversidades/docs/div_enlinea/rivera migrantes y racismo.htm
2000

"Partidos y cambio político” en: LEXICO POLITICO, Fondo de Cultura    Económica, Universidad Autónoma Metropolitana, Flacso, México.
1999   

Nacionalismos e integración en Ecuador y Perú. Revista Etcétera, N° 311,       México, D, F.                                        

Los Derechos Humanos desde una visión pesimista en Ecuador en: Revista Amérca Latina HOY, Nº 20, Universidad de Salamanca, España.
Violencia y seguridad ciudadana, en: Revista ICONOS Nº 7, Quito, Flacso Ecuador.

Las aristas del racismo, en: Racismo Ecuatoriano: Imágenes e identidades, Quito, Flacso Ecuador-Ildis.

Ecuador–Perú: algunas dimensiones prospectivas en: Ecuador Perú: Horizontes de la negociación y el conflicto, Flacso, Quito, DESCO Perú.
1998                Los Indigenismos en Ecuador: de paternalismos y otras representaciones, en: Revista América Latina HOY, Nº 19, Universidad de Salamanca, España.
El Ecuador Post firma, en:  Revista Ecuador Debate N° 45, CAAP, Quito.                 

Los Derechos civiles, políticos y económicos desde una posición política pesimista en Ecuador. CDES/FLACSO/Congreso Nacional.

El Ocaso de las representaciones: Estado, nación y etnicidad en el Ecuador, en: Memorias del Primer Congreso Ecuatoriano de Antropología, Vol II, Marka, Dto de Antropología PUCE, Edit Abya Yala.

Seguridad Regional e Integración, en: Comunidad Andina y Mercosur: Desafíos pendientes de la integración en América Latina. Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, Corporación Andina de Fomento, CAF,  Bogota, Colombia.
1996                
Gobierno Bucaramista y la Política Espectáculo. Revista 



            Ecuador Debate N 39. CAAP.

1995

Partidos Políticos y Opinión Pública. Revista Ecuador Debate No 34. Quito, CAAP.
1994

Estado y Nación en el Ecuador. Revista ZONA ABIERTA. Semanario El Financiero, México D.F.

1992

El Festejo del Medio Milenio y la Problemática Indígena en Ecuador. Rev. Defis-Sud. No.6. Bruselas-Bélgica. 

                        Indios y Derechos Humanos en:  North/South. The Magazine of the Americas. Vol 1 No 5, Universidad de Miami. 

1991

El Movimiento Campesino e Indígena en el Ultimo Período –en colaboración con Xavier Andrade-en: NUEVA HISTORIA DEL ECUADOR. Corporación Editora Nacional-GRIJALBO. Tomo 11. Auspiciado por UNESCO.



Campesinado y Narcotráfico en:  Revista Ecuador Debate No. 22. CAAP.

1988

El Voto Indígena en el Ecuador. Revista Ecuador Debate No. 17. CAAP.

OTRAS ACTIVIDADES Y DISTINCIONES



Ex Miembro suplente del Comité Directivo del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales CLACSO, Buenos Aires-Argentina 1995-1998.



Miembro de la Sección de Sociología y Ciencias Políticas de la CASA DE LA CULTURA ECUATORIANA.

