HOJA DE VIDA
1. DATOS GENERALES

Nombre:           Sally                               Apellido:           Burch

Ciudad: Quito                                 País : Ecuador

Teléfonos  (593 2) 250 5074                                                             

E. Mail  sburch@alainet.org  

2. EDUCACIÓN

Licenciada en literatura de la University of Warwick, Inglaterra (1972); diplomada en periodismo en Condordia University (Montreal 1978).  Cursó estudios de maestría en literatura en la University of British Columbia, Vancouver (1973-4).

3. EXPERIENCIA LABORAL

Periodista, actualmente es directora ejecutiva de la Agencia Latinoamericana de Información -ALAI-, Quito, organismo con el cual está vinculada desde su fundación en 1977.  Escribe regularmente sobre comunicación y nuevas tecnologías.  Asesora y capacita a organizaciones sociales, en particular organizaciones de mujeres, en manejo comunicacional.

De 1993 a 1995 fue coordinadora mundial del "Programa de Apoyo a las Redes de Mujeres" de la Asociación para el Progreso de las Comunicaciones, que tuvo un rol destacado para vincular a las mujeres a las nuevas tecnologías, en torno a la Conferencia Mundial  de la Mujer (Beijing, 1995).  En la primera fase de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI - 2002-03), fue co-coordinadora del Grupo de Trabajo sobre Contenidos y Temas de Sociedad Civil.

4. PUBLICACIONES

Libros:

Burch, S. (coord) Compartir conocimientos para el desarrollo rural: retos, experiencias y métodos ALAI, Quito, enero 2007.  

Leon, O., Burch, S., Tamayo, E. Comunicación en movimiento, ALAI, Quito, 2005.

Burch, S., Leon, O., Tamayo, E.Se cayó el sistema:  Enredos de la Sociedad de la Información, ALAI, Quito, 2004.

Leon, O., Burch, S., Tamayo, E.  Movimientos Sociales en la Red, ALAI, Quito, 2001.

Algunos artículos publicados:

"Derechos de la comunicación: Actores, articulaciones estrategias", en La Otra América en Debate: Aportes del I Foro Social Américas, Secretaría FSA-CH, Quito, 2006.

"Sociedad de la información y Sociedad del conocimiento", en Palabras en Juego: Enfoques multiculturales sobre las sociedades de la información, C & F Éditions, Paris, 2005.

"Communication rights: Building bridges for social action", en Visions in process II: The World Summit on the Information Society, Heinrich Böll Foundation, Berlin, 2005.

"Comunicación y diversidad cultural: luchas convergentes", en Mujeres en Resistencia: experiencias, visiones y propuestas, ALAI, Quito, 2005.

"CMSI:  Promesas e incertidumbres", América Latina en Movimiento, No. 402, ALAI, Quito, noviembre 29 2005.

"La libertad de expresión en la Sociedad de la Información", en El Reto de México ante la Cumbre Mundial de la Sociedad de la Información, Konrad Adenauer Stiftung, México 2003.

El reto de articular una agenda social en comunicación. (Conferencia presentada en el III Foro Social Mundial, Porto Alegre, enero 2003). http://alainet.org/active/3033

Género y comunicación:  La agenda de las mujeres en comunicación para el nuevo siglo.  (Ponencia en el coloquio: "Nuevas tendencias y escenarios de la comunicación en el umbral del tercer milenio", 2000, Universidad Andina Simón Bolívar).  http://alainet.org/active/7170

"ALAI: A Latin American Experience in Social Networking", en Women@Internet, Zed Books, 1999.

"La colonización del cyberespacio", en Servicio Informativo ALAI, edición especial 20 años, No. 248-9, Quito, marzo 1997.

Mujeres y nuevas tecnologías de comunicación: Redes para apropiarnos del futuro, ALAI, 1995.

5. ACTIVIDAD INVESTIGADORA:

Participación en tres estudios sobre comunicación, nuevas tecnologías y movimientos sociales (ver libros arriba).

