CURRICULUM VITAE
Valeria Coronel Valencia.
Contacto:

La Pradera E7-174 y Av. Diego de Almagro-

 Telfs.: (593 2) 3238888  ext 2617


vcoronel@flacso.org.ec
Ocupación Actual:

Docente e Investigadora FLACSO, Quito.

Coordinadora Proyecto: Políticas de la Memoria e historia de la Descolonización en el Ecuador Bicentenario. FLACSO- Ministerio de Cultura, Ecuador. 

FORMACIÓN ACADEMICA

Ph.D (c. ) ABD.







        2000-2008
Departamento de Historia, New York University.

Disertación:

Reforma Politica, descolonización y formación de una Cultura Nacional en el Ecuador de entreguerras. (1914-1945)


          

Master en Ciencias Sociales con mención en Historia Andina 

          1993-1995

Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales,  FLACSO. 
   

Quito-Ecuador. 

Tesis. Gobierno Moral y Muerte civil:  Predica Jesuitica y formación del  gobierno interno criollo en la Audiencia de Quito.
Pregrado en Historia







        1989-1993            Pontificia Universidad Católica del Ecuador

Tesis: Conflictos y Alianzas en torno a una imagen del progreso: la temprana experiencia del liberalismo en Chimborazo (1845-1861).
IDIOMAS

Lengua materna: castellano.

Lenguas extranjeras: alemán e inglés.
EXPERIENCIA PROFESIONAL

Profesora Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, FLACSO.
         2006-2007


Metodos de análisis Historico y Documental.

Genero e Historia de America Latina

Teoria Social.

Instructora New York University 

Graduate School of Arts and Sciences.




        2000-2006

Populismo y Nacionalismo en América Latina

Historia Moderna de América Latina y del Caribe

Teorias de Colonialismo y descolonizacion en Africa, Asia y America Latina

Trabajo y Ciudadania en sociedades postesclavistas

Docente e investigadora de Planta Pontificia Universidad Javeriana.
     1996-1999

Facultad de Ciencias Sociales, Departamento de Historia

Bogotá, Colombia

Teorias y Metodos de Investigación Histórica.

Civilización Moderna occidental.

Historia Andina.

Mercantilismo, reforma y contrarreforma.

INVESTIGACIONES PUBLICADAS 

Libro

Coronel Valencia, Valeria y Salgado Gómez, Mireya. Galo Plaza Lasso, un Liberal del siglo XX. Democracia desarrollo y cambio cultural en el Ecuador. Serie Documentos Museo de la Ciudad #7 Quito, marzo 2006. 166 Págs.

Artículos

Coronel, Valeria  y Goetschel Ana María. “Espacios Alternativos” en Iconos. Revista de Ciencias Sociales N. 32. Lo público: Estado y Sociedad Civil en America Latina. Director: Eduardo Kingman Editora: María Pía Vera, Quito, 2008. 
Coronel Valeria, “Santuarios y Mercados Coloniales: lecciones jesuíticas de contrato y subordinación para el colonialismo interno criollo”  en Marzal, Manuel; Bacigalupo, Luis (eds.) Los Jesuitas y la modernidad. 1549-1773. pp.187-225. Institut français d'études andines - IFEA; Pontificia universidad católica del Perú - PUCP; Universidad del Pacífico Lima, 2007.

Coronel, Valeria. “Comunidad y Arte” y  “Arte y Critica Social”  EnVíctor Mínguez y  Rodrigo Gutiérrez V. Ecuador Tradición y Modernidad, Biblioteca Nacional de Madrid abril-agosto del, 2007.

“Medardo Ángel Silva y Walter Benjamin, críticos de cine.” País secreto 9. Revista de ensayo y poesía. Quito, 2006.
“Hacia un ‘control moral del capitalismo’: pensamiento social, y experimentos de la Acción Social Católica en Quito” en Sosa-Buchholz, Ximena y Waters, William F. (editores) Estudios Ecuatorianos: Un aporte a la discusión. FLACSO- Abya Yala, Quito, 2006.


 “Narrativas de Colaboración e Indicios de Imaginarios Políticos Populares en la ‘Revolución’  de Quito.” en La Independencia en los países andinos: Nuevas perspectivas. Memorias del Primer Módulo Itinerante de la Cátedra de Historia de Iberoamérica. Quito, diciembre 9 al 12 de 2003. Universidad Andina Simon Bolivar y Organización de Estados Iberoamericano. Bogota y Quito, 2004.

“Familiares Ocultos del Discurso Posmoderno Sobre La Cultura: Utopia Colonial y Nostalgia Fascista” en Estudios Culturales en América latina:  Retos desde y sobre la región andina, compiladora Walsh Catherine, Universidad Andina Simón Bolívar, Ediciones Abya-Yala-UASB  Quito, 2003.

“Conversión de una Región Periférica en Localidad Global: Actores e Implicaciones del Proyecto Culturalista en la Sierra Nevada de Santa Marta”  en Antropologías Transeúntes, pp. 81-114, ICANH-Ministerio de Cultura Bogotá, 2000.

“Secularización Católica e Integración Social en un Modernismo Periférico. Miguel Antonio Caro y la Delimitación del Dominio de la Filosofía Social en Colombia (1880-1930.)” En la Reestructuración de las Ciencias Sociales en América Latina pp. 237-261 Santiago Castro – Gómez (ed.) Instituto Pensar, Universidad Javeriana, Bogotá, 2000.

“Arqueología de un Cuerpo Moral sin Estado: Representaciones y Prácticas Éticas en el  Gobierno Interno Criollo” en: Memoria y Sociedad, Revista del Departamento de geografía e Historia, pp.113-133. Universidad Javeriana, Bogotá, 2000

“Quitumbe: de la narrativa contrarreformista a la genealogía regional de Manco Capac.” Revista Quitumbe, junio, No.10, Dpto. Ciencias Históricas, PUCE, Quito. 1996. Pp.31-71
 “Repensando la Tradición y la diferencia”. Revista Procesos. N.6 II semestre. TEHIS, Universidad Andina y  Corporación Editora Nacional, Quito. 1994.

Traducciones.

Minchom, Martin. El Pueblo de Quito, 1690-1810. Demografía, dinámica sociorracial y protesta popular, Fondo de Salvamento de Quito, 2007.
En prensa 
Coronel, Valeria. “El Pensamiento Político Jesuita y el Problema de la Diferencia Colonial.” en Alfonso Ortiz (ed.) Radiografía de la piedra. Cuatrocientos  años de la Compañía de Jesús en Quito. Fondo de Salvamento del Patrimonio Histórico de Quito. pp. 25-77. (en Prensa, noviembre 2007)

“Ciudadanía corporativa y articulación socio-territorial: la función de sindicatos y comunas en el Estado Indoamericano (Ecuador 1925-1945) Ciudad, Territorio y Población. Historia social urbana en América Latina. Flacso, Quito y Ministerio de Cultura del Ecuador. Colección 50 años. En Prensa, 2008.
“Intelectuales, partidos politicos  y campesinos en 20 años  de negociación frente al Ministerio de Prevision Social y Trabajo (1925-1950) II Encuentro Internacional Politica y Etnicidad en los Paises Andinos. Corporación Editora Nacional,  Universidad de Bielefeld y Universidad Andina Simon Bolivar. 
CONFERENCIAS INTERNACIONALES  (selección)
Ciudadanía corporativa y articulación socio-territorial: la función de sindicatos y comunas en el Estado Indoamericano (Ecuador 1925-1945). Congreso Latinoamericano y Caribeño de Ciencias Sociales, FLACSO Quito, 29-31 Octubre 2007.
“Intelectuales, partidos politicos  y campesinos en 25 años  de negociación en torno al Ministerio de Prevision Social y Trabajo (1925-1950) I encuentro Internacional sobre Politica y Etnicidad. Universidad de Bielefeld y Universidad Andina Simon Bolivar. Quito, Octubre 2005.

El Indigenismo en el Ecuador: estética y política en Ecuador de entreguerras (1930-1950) 

Conferencia del Latin American Studies Association. San Juan de Puerto Rico. Abril, 2005.

Socialists Versus Catholics: Labor Associations And The Social Question In Early-Twentieth-Century Ecuador.  Paper presented at the CLAH Gran-Colombia Studies Panel, American Historical Association 119th Annual Meeting, Seattle, January 6-9, 2005
“Acción Social Católica en Ecuador (1906-1938): modernismo, industrialización católica y formación de las derechas.” Ponencia presentada en el Encuentro de Estudios Ecuatorianos. Latin American Studies Association. 


Quito, junio 2004.

Santuarios  y Mercados coloniales: territorio moral y relaciones interestamentales en la región mercantil criolla. Coloquio Internacional Los Jesuitas y la Modernidad en Iberoamérica. (1549-1773) 




Lima, 8 – 11 de abril de 2003

“Tropicalismo e Hispanoamericanismo: una particular forma de ser modernos según los manifiestos culturales de Gilberto Freyre y Jacinto Jijón y Caamaño   (1930-1950).”  XXIII International Congress of the Latin American Studies Association

Session: Hacia una genealogía crítica del particularismo en America Latina. 

    Washington D.C  Septiembre 6-8, 2001.  

“Secularización católica e integración social en un modernismo periférico: Miguel Antonio Caro y la delimitación de la filosofía social en Colombia.” Congreso internacional La Reestructuración De Las Ciencias Sociales En Los Países Andinos. Instituto Pensar, Universidad Javeriana, y Duke Universtiy.                                               Bogotá, Oct 1999. 

“Economía De La Salvación Y Empresas Temporales : administración y rentabilidad del corporativismo, y el sacramentalismo en una economía comercial.”

Congreso de Historia de Colombia,  Medellín, 1998.

“Barroco Andino: escuela criolla de gobierno interno” Sesión: Historia de las Mentalidades e historia Cultural.  49 Congreso Internacional de Latinoamericanistas.

     Quito, Julio de 1997.

TRABAJOS EN HISTORIA PUBLICA E HISTORIA APLICADA

Asesora del Ministerio de Cultura: 



Noviembre 2007-marzo 2008
Derechos colectivos y patrimonio cultural, una propuesta constitucional sobre el campo cultura.



Descolonización y Democratización del Sistema Nacional de Cultura: una propuesta para la conformación del Sistema Nacional de la Memoria y de Políticas Públicas Interculturales.

Museo de La Ciudad (Quito). Coordinadora del proyecto de investigación y elaboración del Guión Museológico.  Transporte público terrestre cambio cultural y modernización en -Quito 1880-1920. 






junio-noviembre 2007

Museo de La Ciudad (Quito). Coordinadora del proyecto de investigación y elaboracion del Guión Museológico.  Transporte publico terrestre cambio cultural y modernización en Quito 1880-1920. 

Museo de La Ciudad (Quito) 2006 Coordinadora del proyecto de investigación y elaboracion del Guión Museológico. “Galo Plaza Lasso y el Ecuador de la Postguerra.”  




Fondo de Salvamento. Investigación historica y curaduría. “Discurso social  en la procesion de la Semana Santa en Quito. Siglos XVII-XIX.” En el contexto del rescate del  Patrimonio Cultural Intangible en la ciudad de Quito. 

Departamento Cultural del Banco Central del Ecuador. Investigacion y curaduría.  Guion Museologico y Perfil Museografico del Nuevo Museo Nacional: La Formación De La Ciudadanía En Una Sociedad Postcolonial. Estado Y Esferas Publicas plebeyas 1809-1952.

Departamento Cultural del Banco Central del Ecuador. 

Investigación y Curaduría. Guion Museologico y Perfil Museografico del Nuevo Museo Nacional: la Modernización Económica de Una Sociedad Postcolonial: Innovación y  Arcaísmo.

    







2005
Instituto Colombiano de Antropologia e Historia. “Proyecto Construcción De Sociedad Y Recreación Cultural En Contextos De Modernización.”
Un estudio de los efectos de descentralización del estado y  la constitución de territorios étnicos a partir de la constitución colombiana de 1991.  Se observa la transformación de las políticas de desarrollo en políticas de identidad  y el surgimiento de nuevos entes políticos administrativos de tipo privado en la región caribeňa de Sierra Nevada de Santa Marta. 



       



 Bogotá-Nabusimake,  1998-1999.

Editorial el Conejo y Fundación de Estudios Historicos y Sociales

Raúl Clemente Huerta: biografía y orígenes sociales del liberalismo en Ecuador.                

                              Quito, 1995.

Editorial el Conejo Y Fundacion De Estudios Historicos Y Sociales

Fuentes para la historia del movimiento guerrillero Alfaro Vive Carajo, década de los 80.
                  



                           

                   Quito, 1993-1994.
Confederación De Nacionalidades Indígenas Del Ecuador. Asistente de Investigación 

“organización política y territorialidad de  los grupos étnicos de la costa ecuatoriana.”  









    Quito, 1990-1991.

Municipio De Zaruma






          

Memoria regional e historia del poblamiento de Malvas. Historia y lineamiento para la restauración de la Iglesia de Malvas. Estudio de los símbolos de identidad cultural y religiosa del pueblo de Malvas.        
 



      
Zaruma, 1989.

BECAS Y DISTINCIONES. 

Henry M. MacCracken Fellowship. 



        
              

Graduate School of Arts and Sciences, New York University. 

2000-2005

Warren Dean Research Grant 

Beca para la investigación de Tesis Doctoral en Historia de America Latina.











 2003- 2004

Tinker Field Research Grant.





. 

Center for Latin American and Caribbean Studies. New York University. 

2001-2002
King Juan Carlos II  Institute, Research Grant. New York University 

 2002-2003
FLACSO. Beca de matricula y estipendio




 1993-1995

MEMBRESÍAS 

ADHIEC Asociación de Historiadores del Ecuador  

AHA American Historical Association.

CLAH Conference of Latin American History

LASA Latin American Studies Association. 
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1

