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FACULTAD LATINOAMERICANA DE CIENCIAS SOCIALES

PROGRAMA DE POSTGRADO 

MAESTRÍA  EN CIENCIAS SOCIALES CON MENCIÓN EN RELACIONES INTERNACIONALES

PROPUESTA CURRICULAR
EL SISTEMA INTERNACIONAL DE FLACSO

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales es un organismo internacional de carácter autónomo y regional, creado en 1957 por iniciativa de la UNESCO y algunos gobiernos de la región. Su principal objetivo es promover las ciencias sociales en América Latina y Caribe. El sistema cuenta con diez unidades académicas en que son realizadas diversas las actividades de docencia, investigación, difusión, extensión académica y cooperación técnica. 

Los órganos de gobierno de la facultad  y su estructura interna están establecidos en el Acuerdo General de la FLACSO. Su funcionamiento está regido tanto por su legislación interna, cuanto por las directrices que emiten sus órganos de gobierno. La coordinación del funcionamiento de la Facultad y su representación legal están bajo la responsabilidad de la Secretaría General de la FLACSO, en San José, Costa Rica.
Los Estados Miembros del sistema son: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, Ecuador, Honduras, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, República Dominicana y Surinam. Las sedes tienen la autonomía suficiente para organizar por sí mismas proyectos docentes de postgrado, previa la aprobación de sus instancias internacionales.

LA SEDE ECUADOR 

La Sede de la FLACSO en Ecuador fue establecida, en 1974, mediante un acuerdo entre el Estado ecuatoriano y el sistema internacional de la FLACSO. La facultad también forma parte del sistema universitario del país de acuerdo a la Ley de Educación Superior Ecuatoriana.

El objetivo de la Sede Ecuador es ofrecer formación de postgrado de excelencia y realizar investigaciones en disciplinas y campos relacionados con las ciencias sociales, en los cuales existen marcadas deficiencias en el país y en la Región Andina.

EL CAMPUS FLACSO-ECUADOR
La FLACSO-Ecuador acaba de inaugurar su nuevo campus con modernas instalaciones y tecnología para aulas, aulas magistrales, videoconferencias, auditorios, centro de computación y centro de documentación.
BIBLIOTECA
La biblioteca de la FLACSO-Ecuador es especializada en el área de las ciencias sociales y ofrece aproximadamente 60.000 títulos entre libros, revistas, folletos y material de referencia. También está integrada por el fondo bibliográfico del sistema FLACSO y del Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales (ILDIS).
La información bibliográfica se encuentra automatizada en el sistema winisis, lo que permite un acceso rápido a la investigación. La catalogación es elaborada en base:
· a las reglas de catalogación del Código Angloamericano;
· a la clasificación decimal de Melvil Dewey;
· al Thesaurus de Ciencias Sociales - UNESCO para descriptores y materias; y 

· a la tabla de autor de C.A Cutter para el número de identificación del autor. 
CAMPUS VIRTUAL
La FLACSO-Ecuador tiene un campus virtual con el objetivo de ampliar las oportunidades de formación y capacitación de postgrado en el Ecuador y en la región andina. El campus virtual utiliza la más avanzada tecnología educacional disponible en el mundo, operando sobre un conjunto de herramientas y recursos técnicos de la plataforma e-learning WEBCT.

OBJETIVOS DEL PROGRAMA DOCENTE

El objetivo fundamental del Programa Docente de la FLACSO-Ecuador es combinar la formación teórica de los estudiantes con el desarrollo de sus capacidades de investigación y producción de conocimientos. 

De esa forma, el programa pretende:

· formar profesionales con capacidad de aplicar sus conocimientos sobre problemáticas contemporáneas de las sociedades latinoamericanas, así como sobre temas conceptuales específicos, en áreas de investigación, reflexión y docencia; 
· crear un espacio donde confluyan científicos sociales de varios países, expertos en el estudio de la sociedad ecuatoriana y de América Latina, con el objetivo de intercambiar experiencias y acompañar activamente el proceso de formación de los estudiantes;
· preservar y elevar los estándares de la formación de postgrado en la región andina, construyendo referentes para la revalorización de los estudios de postgrado;
· vincular los proyectos docentes de los/as estudiantes a los temas de investigación manejados en la FLACSO y en sus redes de cooperación académica;
· facilitar el intercambio de experiencias entre los/as participantes y la identificación de problemas cuya resolución se beneficie del trabajo multidisciplinario; y,
· dotar a los/as estudiantes de instrumentos de análisis necesarios para realizar académicamente su vocación, desde una perspectiva interdisciplinaria.
EL SISTEMA ACADÉMICO

NIVELES
La FLACSO-Ecuador ofrece formación de postgrado en los niveles de Doctorado, Maestría, Especialización y Diploma Superior. Además, ofrece de modo regular cursos abiertos sobre temas específicos. Los títulos que otorga el sistema FLACSO se cuentan entre los más prestigiados en América Latina. 
Doctorado:
El doctorado forma académicos/as de alto nivel para desarrollar actividades de investigación y docencia en el campo de las ciencias sociales. Su objetivo principal es la ampliación e innovación de las fronteras del conocimiento existente. El doctorado tiene una duración de tres años, de los cuales año y medio corresponden a clases de tipo presencial. Durante esta fase, el/la estudiante requiere una dedicación a tiempo completo. El resto del trabajo se dedica a la investigación para la elaboración de la tesis bajo la tutoría de un/a profesor/a de la Sede o asociado/a a ella. Para obtener del título de doctor el/las estudiante deberá aprobar 60 créditos en cursos presenciales y una tesis doctoral.
Maestría:
La maestría forma profesionales con conocimientos y capacidades para desarrollar actividades de docencia, investigación y análisis dentro de una disciplina o temática específica de las ciencias sociales. Así mismo, forma profesionales con capacidad para aplicar sus conocimientos para el logro de objetivos concretos en el campo del desarrollo y las políticas públicas. La maestría tiene una duración de 24 meses, 18 de los cuales corresponden a clases de tipo presencial y seis al trabajo de investigación de tesis bajo la tutoría de un/a profesor/a de la Sede o asociado/a a ella. Para obtener el título de maestría el/la estudiante deberá aprobar 64 créditos, 56 en cursos presenciales y 8 en tesis.
Especialización:
La especialización forma profesionales con conocimientos y capacidades para el estudio y tratamiento de problemas específicos dentro de una disciplina o temática de las ciencias sociales, o de campos aplicados para el desarrollo y las políticas públicas. El programa exige una dedicación académica de 12 meses, nueve de los cuales corresponden a clases de tipo presencial y tres a la elaboración de una monografía bajo la tutoría de un/a profesor/a de la Sede o asociado/a a ella. El título de especialización requiere la aprobación de 32 créditos en cursos.

Diplomado Superior:
El diploma superior es un título orientado básicamente hacia la actualización profesional dentro de una disciplina o temática específica de las ciencias sociales, el desarrollo o las políticas públicas. El programa demanda una dedicación académica de 4 meses para la aprobación de cursos. El diploma superior requiere la aprobación de 16 créditos y la elaboración de una tesina.
Cursos abiertos:
Dedicación académica variable entre una y cuatro semanas. El Curso Abierto ofrece la posibilidad de profundizar en el tratamiento de un tema específico o de una materia en particular. La oferta de cursos abiertos sale, por lo general, de las materias que se ofrecen en las distintas especializaciones de Maestría que ofrece la FLACSO.

Al número de horas establecidas para cada nivel se deben sumar cuatro horas diarias de trabajo de lectura, consulta y elaboración de trabajos escritos. Los requisitos de admisión, así como el número de créditos y en general las exigencias académicas de cada uno de estos niveles se enmarcan dentro de parámetros internacionalmente definidos.
LINEAMIENTOS ACADÉMICOS

Sistema de calificación:
La FLACSO utiliza un sistema de calificación en base a una escala de 0 a 10, con un puntaje mínimo de aprobación de 7.1 (71%), con las equivalencias que aparecen en la tabla abajo.

	A+
	10.0 – 9.5

	A
	9.4 – 9.0

	B+
	8.9 – 8.5

	B
	7.9 – 7.5

	B-
	7.4 – 7.1

	C
	7.0 – 00


Régimen académico:
La FLACSO organiza su calendario académico en módulos de 8 semanas de duración. En cada módulo los/as estudiantes pueden tomar hasta dos materias. 

Tesis, tesina y monografía:
Los trabajos finales, necesarios para la aprobación de los diversos niveles, se rigen por requisitos específicos para Doctorado, Maestría, Especialización y Diplomado Superior. Siempre el/la estudiante debe contar con un asesor o director, asignado por la Sede, quien debe acompañarle durante todo el proceso de elaboración.

Trabajos monográficos:
Para la aprobación de cada asignatura, la FLACSO requiere la elaboración de un trabajo monográfico estrictamente individual. En consideración de las exigencias propias de la formación de postgrado, no se acepta, por ningún motivo, trabajos colectivos ni exámenes orales.
REQUISITOS DE ADMISIÓN

La convocatoria a los programas de postgrado de la FLACSO es abierta y de difusión internacional. Se seleccionan candidatos de la más amplia diversidad de orígenes nacionales, formación académica, objetivos de desarrollo profesional  y  de  inserción  laboral. 
Los requisitos de admisión son:
· tener un título de licenciatura o certificación equivalente conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada;

· tener un promedio de calificaciones, en sus estudios universitarios previos, equivalente a por lo menos el 80% de la nota máxima de la escala usada;

· disponer de al menos cinco horas diarias de dedicación exclusiva al programa docente;

· aprobar el examen de ingreso; y

· tener una capacidad probada de lectura y comprensión en inglés.
COSTOS, BECAS Y APOYO FINANCIERO 

COSTOS
Los costos para estudiar en la FLACSO-Ecuador son los siguientes:

	COSTOS

	NIVELES
	Inscripción
	Matrícula
	Colegiatura
	Total

	Doctorado
	30
	500
	-
	18000

	Maestría
	30
	500
	208,33 mensuales
	5000

	Especialización
	30
	500
	208,33 mensuales
	2,500


	Diploma Superior
	30
	500
	187,50 mensuales
	1,250


BECAS

La FLACSO-Ecuador tiene una política de becas y asistencia financiera para los/as estudiantes admitidos/as a sus programas docentes. La política se rige por criterios de desempeño académico y por las condiciones de ingresos económicos de los/as postulantes. 

Asistencia financiera:
La asistencia financiera consiste en descuentos en el valor de la colegiatura entre el 25% y el 50%.

Beca por estipendio: 
La beca comprende el estipendio mensual que percibirá el/la estudiante para su manutención por el tiempo de duración de las clases presenciales. En el caso de las maestrías USD 300 y de los doctorados USD 500.

La concesión de becas está destinada a los/as estudiantes de los programas de maestría y doctorado. La concesión está regulada por una serie de exigencias académicas que deben cumplir quienes se benefician de este programa de la FLACSO. Las becas se conceden bajo el principio de generar condiciones favorables para que los estudiantes puedan dedicar el mayor tiempo posible a sus responsabilidades académicas, para así elevar cualitativamente el nivel de los respectivos programas docentes. En algunos casos, los/as estudiantes favorecidos por el programa de becas deben integrarse como asistentes de investigación a los programas docentes o desplegar algún trabajo horario en la Sede.
BECA PARA TESIS
La FLACSO-Ecuador mantiene un fondo para financiar los mejores proyectos de tesis presentados por los/las estudiantes de los diferentes programas. Los criterios para asignar estas becas de investigación de tesis son dos: desempeño académico de los postulantes como alumnos/as de postgrado, y calidad de su proyecto de investigación aprobado. 

CRÉDITO EDUCATIVO
La FLACSO-Ecuador también mantiene un convenio con el Instituto Ecuatoriano de Crédito Educativo (IECE), para que los/as estudiantes puedan obtener recursos de este sistema de financiamiento a fin de cubrir los costos de su formación.
MAESTRÍA EN CIENCIAS SOCIALES CON MENCIÓN EN RELACIONES INTERNACIONALES

El programa de postgrado de la FLACSO-Ecuador ofrece los niveles de maestría, especialización y diploma superior en Ciencias Sociales con mención en Relaciones Internacionales. El objetivo de este programa académico es comprender la dinámica de los procesos políticos internacionales en el marco actual de la globalización y estudiar la forma cómo afectan en la construcción y definición de las agendas de los gobiernos, los estados y la sociedad civil. El programa pone especial énfasis en el estudio del Ecuador y los países andinos.
El programa de postgrado en Relaciones Internacionales está dirigido a estudiantes universitarios/as interesados/as en incursionar en el mundo de las relaciones internacionales a través de la docencia, la investigación o la práctica profesional en algún organismo internacional. También está dirigido a funcionarios/as de organizaciones internacionales, del servicio diplomático, del mundo de los negocios internacionales, interesados/as en obtener una actualización profesional
ESTRUCTURA CURRICULAR DE LA MAESTRÍA

Como una manera de materializar la formación multidisciplinaria y de satisfacer los intereses académicos y profesionales de los estudiantes, la FLACSO ha diseñado una oferta flexible y amplia de especializaciones y materias. Dentro de un marco mínimo de cursos obligatorias, cada estudiante cuenta con la posibilidad de combinar las materias de la manera que considere más adecuada para su formación e intereses académicos.

Para obtener el título de maestría los/as estudiantes deben completar un total de 64 créditos, divididos de la siguiente manera: 

· 56 créditos en 14 cursos con un valor de cuatro créditos cada uno; y
· 8 créditos en la elaboración y presentación de la tesis de maestría. 

De los 14 cursos, al menos 12 deben ser presenciales. El/la estudiante tiene la opción de tomar un curso en forma virtual y otro a través del mecanismo de lecturas dirigidas.
DISTRIBUCIÓN DE CRÉDITOS 
El régimen docente exige que los estudiantes aprueben 36 créditos en cursos obligatorios y 20 en cursos optativos, distribuidos de la siguiente manera:

	Área General 
	3 cursos (uno obligatorio, dos opcionales) 
	12 créditos 

	Área Metodológica 
	1 curso (obligatorio) 
	4 créditos 

	Talleres de Tesis * 
	2 talleres (obligatorios) 
	8 créditos 

	Área de Especialización 
	4 cursos (obligatorios) 
	16 créditos 

	Área Optativa 
	4 cursos (opcionales) 
	16 créditos 

	Total 
	14 cursos 
	56 créditos 


(*) Los estudiantes podrán inscribirse en cualquiera de los talleres que ofrezca FLACSO al inicio del tercer módulo de estudios.
PLAN DE ESTUDIOS DE LA MAESTRÍA EN RELACIOES INTERNACIONALES 
	Área


	Cursos
	Obligatoria
	Optativa

	Formación General
	Epistemología
	
	X

	
	Teoría social
	X
	

	
	Pensamiento político 
	X
	

	
	Teorías del desarrollo 
	
	

	
	Teorías antropológicas
	
	X

	
	Teorías feministas y ciencias sociales 
	
	X

	Metodológica y 
talleres de tesis 
	Instrumentos cuantitativos 
	X
	

	
	Instrumentos cualitativos 
	
	X

	
	Taller de tesis I y II 
	X
	

	
	Taller de tesis III y IV 
	X
	

	Especialización
	Teoría de relaciones internacionales 
	X
	

	
	Historia de las relaciones internacionales
	X
	

	
	Organización internacional
	X
	

	
	Economía política internacional 
	X
	

	Optativas del programa(*) 
	Modelos de toma de decisiones 
	
	X

	
	Seguridad y conflicto en América Latina 
	
	X

	
	Política exterior del Ecuador 
	
	X

	
	Orden internacional contemporáneo 
	
	X


(*) Los estudiantes pueden escoger los cursos optativos dentro de cualquiera de las especializaciones de maestría 

CURSOS DE FORMACIÓN GENERAL
Esta área de formación tiene como objetivo dar los/as estudiantes un conjunto de instrumentos teóricos básicos en el campo de las ciencias sociales. Los cursos que forman parte de esta área son los siguientes:
1) Epistemología

Tiene por objetivo especificar los límites y estándares del pensamiento y la práctica científica. El curso debate el tema de la construcción del conocimiento en las Ciencias Sociales y lo contrasta con la misma problemática en el campo de las Ciencias Naturales. Problemas como los de la objetividad, la verdad, el método, la realidad, la subjetividad, son discutidos desde distintas perspectivas filosóficas. El curso pone especial énfasis en el estudio de la mediación del lenguaje en la experiencia cognoscitiva.

2) Teoría Social
El curso parte de una presentación de las teorías clásicas del pensamiento social. Luego aborda las principales tendencias interpretativas contemporáneas en el análisis de la sociedad. Se revisan los principales autores y escuelas, así como la forma en que cada época y escuela ha construido y problematizado la realidad social.  El curso hace una exposición sistemática de las diferencias que caracterizan a cada una de las escuelas de teoría social frente a los problemas comunes que abordan.
3) Pensamiento político
Entrega a los/as estudiantes instrumentos conceptuales para entender la evolución de las teorías sobre el poder, las relaciones entre individuo, sociedad y Estado, así como los elementos centrales que informan el proceso de reflexión sobre la constitución y desarrollo del Estado Moderno. El curso se inicia con una revisión del pensamiento político griego y político de la Edad Media, para concentrarse luego en las corrientes modernas. El curso concluye con una revisión de los debates contemporáneos más importantes en torno a temas centrales del pensamiento político.

4) Teorías del desarrollo
Este curso examina la evolución del pensamiento en el campo del crecimiento y el desarrollo. Más específicamente, el curso trata de resaltar el pensamiento relativo al desarrollo como campo de reflexión interdisciplinaria sobre los grandes problemas del mundo contemporáneo, en el cual deben incluirse temas como el desarrollo sustentable, la dimensión de género, el concepto de etnicidad, el manejo del espacio, la población, la integración regional, entre otros. Al final del curso, los/as estudiantes deberán ser capaces de: manejar los instrumentos analíticos básicos para comprender la dinámica del desarrollo; conocer los elementos teóricos y las estrategias generales que han planteado las diferentes escuelas de pensamiento económico para sustentar las políticas de desarrollo; evaluar las distintas políticas económicas desde la perspectiva del desarrollo; y, entender como las variables ambientales, de género, étnicas, demográficas, regionales, entre otras, inciden en el desarrollo. 

5) Teorías antropológicas

Este curso ofrece un panorama de la situación de los estudios antropológicos en el contexto de la modernidad tardía. Se revisan algunos abordajes teóricos y aportes de autores contemporáneos representativos, profundizándose en los desafíos epistemológicos que implican las dinámicas culturales emergentes, así como se revisan trabajos etnográficos contemporáneos. Son abordados temas relacionados con la antropología de la vida cotidiana y de la contemporaneidad; las nociones de identidad, mimesis y alteridad; multiculturalismo, pluriculturalismo e interculturalidad, globalización y (global)ismos; problemáticas ligadas a la cibercomunicación y a la cultura mediática.
6) Teorías feministas y ciencias sociales

El objetivo del curso es brindar una visión panorámica de las distintas vertientes teóricas que han discutido el origen y las formas de dominación de género y cómo éstas han contribuido a reformular nociones de poder, justicia, identidad y subjetividad en la interpretación social. Revisa la contribución del análisis de género y la teoría feminista a la redefinición de los principales paradigmas interpretativos de la sociología, antropología, economía e historia en los últimos treinta años. Aborda la relación entre género y ciencia, género y epistemología, género y métodos de investigación.
CURSOS METODOLÓGICOS 

El área metodológica tiene como objetivo entrenar a los/as estudiantes en el uso de los principales instrumentos para la investigación social. Los cursos ofrecidos son:
1) Instrumentos de análisis cuantitativo
Este curso entrena a los/as estudiantes en el uso de los instrumentos cuantitativos para la investigación social. Se trata de un curso más bien práctico que forma a los/as estudiantes en el manejo de bases de datos, construcción de indicadores e índices, en estadística descriptiva, probabilidad, inferencia estadística, análisis multivariante descriptiva, uso de SPSS. El curso debate las consecuencias que tiene la aplicación práctica de los diferentes instrumentos cuantitativos en la investigación social.

2) Instrumentos de análisis cualitativo
Este curso proporciona a los/as estudiantes una visión global sobre el empleo de los instrumentos cualitativos de análisis para la investigación social, y discute sus implicaciones tanto desde la perspectiva epistemológica como metodológica. La enseñanza del uso de métodos cualitativos (observación participante, entrevista en profundidad, historias de vida, grupos focales) va acompañada de una discusión más general sobre problemas del conocimiento científico en el campo de las Ciencias Sociales. El curso debate las consecuencias que tiene la aplicación práctica de los diferentes instrumentos cualitativos.
TALLERES DE TESIS

Las maestrías de la FLACSO tienen una fuerte orientación hacia la producción de conocimiento en el campo de las ciencias sociales, por esa razón los programas ponen énfasis en el desarrollo de la capacidad de investigación de los estudiantes. 
Los talleres se organizan a partir de las líneas de investigación de cada programa y especialización. La maestría requiere la realización de dos tallares de investigación, en los cuales los/as estudiantes se ven desafiados a utilizar las distintas teorías e instrumentos conceptuales en la formulación de problemas y proyectos de investigación. 
Los objetivos específicos de los talleres son que los/as estudiantes:

· Formulen y obtengan la aprobación de un plan de tesis; y,

· Desarrollen dos capítulos del plan. 

CURSOS DE ESPECIALIZACIÓN RELACIONES INTERNACIONALES
Esta es el área de formación específica dentro de una disciplina o un campo de estudio determinado. Está compuesta por cuatro materias obligatorias para los/as estudiantes de cada una de las especializaciones. Las especializaciones que ofrece la FLACSO responden a sus áreas de interés académico e investigativo, lo cual se pone de manifiesto en los seminarios y talleres. El programa docente desarrolla las especializaciones a partir de las disciplinas en las cuales viene trabajando la FLACSO y en las cuales existen necesidades urgentes de producción de conocimiento.  Los cursos de especialización en relaciones internacionales son:

1) Teoría de relaciones internacionales
Este curso permite a las/los estudiantes tener una visión panorámica de la Teoría de Relaciones Internacionales y un dominio general de sus principales conceptos. Los objetivos del curso son: (1) definir la especificidad de esa disciplina y su objeto de estudio, el orden internacional; (2) identificar sus principales elementos para el análisis de la política internacional; (3) presentar los debates teóricos clásicos y contemporáneos que han marcado las diferentes líneas de pensamiento en la disciplina; y, (4) discutir los principales temas de su agenda contemporánea.

2) Historia de las Relaciones Internacionales

El curso de “Historia Estructural de las Relaciones Internacionales” explorará la forma en que histórica y políticamente se generó el sistema internacional moderno, desde la Paz de Westfalia hasta nuestros días. El énfasis del mismo está dado por un enfoque historicista y descriptivo, en el que al mismo tiempo que se tratan los procesos singulares, los puntos de inflexión centrales para comprender la evolución de las relaciones internacionales, también se propone especificar las diversas estructuras históricas que son resultado y al mismo tiempo marcos de acción de los procesos históricos concretos en las relaciones internacionales.

3) Organización internacional
El curso discute los debates alrededor de teorías sistémicas de la organización internacional para demarcar el objeto de estudio. En el curso se estudiará la teoría de regímenes y de la estabilidad hegemónica, así como casos que identifiquen los espacios intergubernamentales y de la sociedad civil a nivel internacional. La Economía Política Internacional (IPE) servirá para acceder a las ideas de globalización. Se hará especial énfasis en la descripción de los roles políticos de ONU, OEA y Comunidad Andina de Naciones.

4) Economía política internacional
Se analizarán las transformaciones recientes de la Economía Política Mundial, la forma de adaptación a estos cambios, los ajustes estructurales y las distintas políticas económicas, los impactos políticos y sociales de estas políticas. Examina la teoría y práctica de las distintas corrientes ideológicas que se plantean las reformas de estado y de la economía.

CURSOS OPTATIVOS DEL PROGRAMA DE RELACIONES INTERNACIONALES
Cada programa de la FLACSO ofrece un conjunto de materias optativas en los últimos dos módulos de la maestría. Los estudiantes deben aprobar cuatro cursos optativos seleccionados de toda la oferta que presenten las distintas especializaciones. El objetivo de estos cursos es impulsar una formación interdisciplinaria en el campo de las Ciencias Sociales. Los/as estudiantes tendrán la oportunidad de constatar algunas problemáticas y debates comunes a todas las especializaciones. Se aspira a que el enfoque multidisciplinario de las maestrías de FLACSO contribuya a generar una problematización más compleja y profunda de los temas que inquietan actualmente a las Ciencias Sociales. Los/as estudiantes deberán seleccionar los cursos de acuerdo con sus intereses y vocaciones académicas y profesionales, pero siempre en consulta con los coordinadores de sus respectivos programas. Los cursos optativos del programa de relaciones internacionales son:

1) Seguridad y conflicto en América Latina

Este curso examina los nuevos temas de las agendas de seguridad latinoamericana. Su meta es analizar el escenario internacional y los retos emergentes a principios de siglo. Para ello se hará una breve revisión teórica e inmediatamente se analizarán varios casos: política exterior estadounidense, narcotráfico, nacionalismos, tensiones étnicas y crisis institucional estatal son varios de los tópicos a ser explorados.

2) Política Exterior del Ecuador

El objetivo de este curso es analizar la política exterior del Ecuador. El contexto en que se formulan, los acercamientos teóricos a la comprensión del mundo contemporáneo y los antecedentes que forman las percepciones y los valores que la guían. El curso también discutirá la forma cómo se ha desplegado la política exterior ecuatoriana en las últimas décadas, con especial énfasis en su relación con los EE.UU. 
3) Modelos de toma de decisión

Los modelos clásicos para el análisis de políticas exteriores  - racional, organizacional y burocrático - son analizados a la luz de casos aplicados de estudio. Modelos de toma de decisión grupales e individuales; modelos de dependencia, complacencia o contradependencia, también son debatidos. La teoría de juegos y matrices para la evaluación de políticas exteriores, su aplicación para la formulación de políticas y para la evaluación de estrategias, también son temas centrales del curso. Finalmente, el curso analizará las principales estrategias de negociación internacional, también a la luz de algunos casos concretos.
4) Orden internacional contemporáneo
Temas clásicos de las relaciones  internacionales serán analizados desde un enfoque político. Este curso hará una descripción del sistema internacional contemporáneo y de sus escenarios prospectivos para ubicar las tendencias en las que América Latina se encuentra.

INVESTIGACIONES DEL PROGRAMA DE RELACIONES INTERNACIONALES  
Actualmente, en el área de Relaciones Internacionales de la FLACSO-Ecuador, están en andamiento las siguientes investigaciones:  

1) Centro de Estudios Estratégicos y de Seguridad

Entidad auspiciante del proyecto: FLACSO-ESPE-CID

Responsable: Oswaldo Jarrín
Inicio: noviembre 2004

Finaliza: julio 2005


Resumen: Desarrollar un modelo de Centro de Estudios, en base a estudios comparativos, estudios de campo, levantamiento de datos mediante observación, visitas y entrevistas para contrastarlo con las necesidades nacionales de investigación, evaluación de políticas y capacitación de funcionarios de alto nivel que se requieran para la solución de problemas. Resultados: Centro de Estudios Estratégicos y de Seguridad.

2) Agenda de Seguridad Andino Brasileña

Entidad auspiciante del proyecto: FESCOL-Fundaciones Ebert Venezuela y Brasil

Responsable: Adrián Bonilla
Inicio: enero 2004

Finaliza: diciembre 2005


Resumen: Identificar los temas de las agendas de seguridad estatales, hacer un ejercicio comparativo y plantear posibilidades de políticas comunes para los estados andinos y Brasil.

3) Plan Andino para la Erradicación del Tráfico de Armas

Entidad auspiciante del proyecto: Cancillería-FLACSO

Responsable: Oswaldo Jarrín
Inicio: enero 2005

Finaliza: octubre 2005


Resumen: Estudio del funcionamiento legal militar para el control de armas en los países Andinos, contraste con las normativas y decisiones andinas para la prevención, combate y erradicación del tráfico ilícito de armas, reajustes de normativas y elaboración de un plan multilateral para aplicación en el área Andina. 

4) La migración forzada de colombianos: investigación comparativa Canadá-Ecuador: miedo, memoria histórica y representaciones públicas

Entidad auspiciante del proyecto: IDRC-Region (Colombia), Universidad Columbia Británica

Responsable: Fredy Rivera
Inicio: enero 2004

Finaliza: diciembre 2005


Resumen: Indagar por los modos en que el miedo, los usos de la memoria y las representaciones sociales de y acerca de los migrantes forzados inciden en la reconstrucción de sus proyectos de vida, sus identidades sociales y los procesos de integración a la nueva sociedad, a partir del análisis comparativo de diversos tipologías de desplazamiento forzado (internos e intraurbanos en Colombia y los refugiados Colombianos en Canadá y Ecuador). 
5) Red Andina de Seguridad
Entidad auspiciante del proyecto: FLACSO-ESQUEL

Responsable: Oswaldo Jarrín
Inicio: enero 2003

Finaliza: mayo 2005


Resumen: Analizar el funcionamiento de los sistemas de prevención de conflictos en los organismos internacionales. Utilizando una metodología cualitativa, diseñar un modelo administrativo para el monitoreo y manejo de conflictos, para evaluarlo en forma experimental mediante un ejercicio de simulación. Recomendar la estructura de una unidad administrativa funcional a la CAN para gestión de conflictos y crisis.

6) Seguridad, fronteras, derechos humanos y política en Ecuador

Entidad auspiciante del proyecto: FLACSO

Responsable: Fredy Rivera
Inicio: noviembre 2004 

Finaliza: diciembre 2005 


Resumen: Analizar políticas de “segurización” del gobierno ecuatoriano, amparadas por los EE.UU. en torno al tema del combate al narcotráfico y bajo el contexto de aplicación del Plan Colombia, constituye el factor principal que merma las capacidades institucionales de la democracia y los derechos humanos de la población, asentada en zonas de la frontera norte. 
CONVENIOS

Los programas de la FLACSO-Ecuador mantienen convenios con una gran variedad de instituciones nacionales, regionales e internacionales. 

CONVENIOS RELACIONADOS AL PROGRAMA DE RELACIONES INTERNACIONALES

1) Centro Interamericano de Defensa, CID 
La FLACSO y el Centro Interamericano de Defensa (CID) suscribieron un convenio de cooperación con el objetivo de programar y desarrollar actividades de complementación, colaboración y asistencia académica. El acuerdo contempla la creación y desarrollo de grupos de trabajo de investigación, el intercambio de personal técnico, formación de docentes y pasantías. El convenio fue suscrito por Keith Huber, director del CID; y Adrián Bonilla por la FLACSO.

Duración: hasta 2008

Responsable: Oswaldo Jarrín

2) Fundación Ecuatoriana de Relaciones Internacionales y Estrategias
Impulsar programas de docencia a nivel de postgrado en seguridad democrática y derechos humanos, laborar proyectos comunes, buscar fuentes de financiamiento, ejecutar programas de investigación.
Duración: hasta 2007

Responsable: Adrián Bonilla 
3) Centro Boliviano de Estudios Multidisciplinarios, CEBEM 
Dirigido a ofrecer programas académicos conjuntos en temas relacionados al desarrollo, gestión de políticas públicas, régimen democrático, gobiernos locales, relaciones internacionales, capacitación a funcionarios gubernamentales, así como otras temáticas que vinculen el estudio de la sociedad y sus problemas con los fines de ambas instituciones. 

Duración: hasta 2008

Responsable: Adrián Bonilla, Carlos Arcos 

4) Academia Diplomática del Perú 
En el marco del seminario internacional América del Sur, la FLACSO firmó un convenio de Cooperación Interinstitucional con la Academia Diplomática de Perú con el fin de desarrollar en forma conjunta actividades en el área de las ciencias sociales, relacionadas a la docencia, la investigación, el intercambio de profesores y alumnos, la producción de publicaciones y la constitución de fondos bibliográficos.
Duración: hasta 2006

Responsable: Adrián Bonilla
5) Centro Internacional de Estudios Superiores de Comunicación para América Latina, CIESPAL 
El acuerdo tiene entre sus objetivos impulsar las relaciones de carácter académico, científico y profesional, entre ambas instituciones; desarrollar actividades de docencia e investigación en materias de interés común; fomentar el intercambio de profesores y alumnos así como de investigaciones, libros, publicaciones y producción audiovisual; promover el debate e intercambio de experiencias sobre temas que puedan ser de utilidad para las dos instituciones; y, diseñar y ejecutar cursos de postgrado. El convenio fue suscrito por Adrián Bonilla de la FLACSO, y Edgar Jaramillo, director general de CIESPAL.
Duración: hasta 2006

Responsable: Carlos de la Torre

6) Comisión Andina de Juristas del Perú, CAJ 
El objetivo de este acuerdo es contribuir al fortalecimiento de instituciones gubernamentales, no gubernamentales, centros académicos y entidades privadas de América Latina, mediante la formación y capacitación de recursos humanos, a nivel profesional y de postgrado. En particular, ofrecer de manera conjunta cursos y talleres dirigidos a promover los Derechos Humanos, las políticas públicas y sociales y el desarrollo social. 

Duración: hasta 2006

Responsable: Fredy Rivera
7) Corporación Región
En el marco del convenio suscrito con el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC-Canadá), la FLACSO firmó un acuerdo con la Corporación Región de Colombia, para la ejecución del proyecto de investigación “La migración forzada de colombianos: una investigación comparativa sobre miedo, memoria histórica y representaciones públicas en Colombia Canadá y Ecuador”.

Duración: hasta 2006

Responsable: Fredy Rivera 
8) Ministerio de Defensa Nacional del Ecuador 
Este convenio se suscribió con el fin de cooperar en forma conjunta en la realización de actividades académicas sobre Seguridad y Defensa. Éstas podrán desarrollarse en las áreas de capacitación, investigación, publicaciones, constitución de fondos bibliográficos y las que se determinen en común acuerdo. En el marco de este convenio, se desarrollará un Diploma Superior en Seguridad y Democracia.
Duración: hasta 2005
Responsable: Freddy Rivera 
CONVENIOS GENERALES DE LA FLACSO-ECUADOR

1) Consejo Nacional de Educación Superior, CONESUP
Con el objetivo de gestionar y conceder becas para alumnos especiales recomendados por el CONESUP, como también a promocionar programas de otras universidades del Ecuador. Este organismo se compromete a apoyar con financiamiento los programas docentes que organice la FLACSO y a reconocer sus créditos en universidades y politécnicas.

Duración: indefinida

Responsable: Felipe Burbano de Lara
2) Universidad de Estudios Avanzados de Italia
Se busca contribuir mutuamente al desarrollo de la enseñanza e investigación científica para desarrollar actividades específicas en la elaboración de programas académicos, intercambio de publicaciones así como todos los campos y disciplinas de común interés. Suscribieron el convenio Marino Folin, Presidente de la Escuela de Estudios Avanzados de Venecia y Adrián Bonilla de la FLACSO.

Responsable: Adrián Bonilla 

3) Universidad San Francisco de California
La finalidad del acuerdo es propiciar el intercambio académico, científico y cultural; de información y publicaciones; y de docentes e investigadores de ambas instituciones. Suscribieron el acuerdo Stephen Privett, por la Universidad San Francisco, Fredy Rivera por la FLACSO, y como testigo de honor Alfredo Palacio, presidente de la República.

Responsable: Fredy Rivera 
4) Universidad A

 HYPERLINK "http://www.uam.es/" utónoma de Madrid 
El objetivo del convenio es promover el intercambio de estudiantes, investigadores, docentes y personal de administración y servicios; realizar proyectos conjuntos de docencia, investigación, organización de reuniones o seminarios, así como facilitar el intercambio de publicaciones y de información. Suscribieron el acuerdo Ángel Gabilondo Pujol, rector de la Universidad, y Adrián Bonilla por la FLACSO.

Duración: hasta 2010 

Responsable: Carlos Arcos 

5) Fundación Carolina
Se suscribió un convenio de Cooperación Educativa orientado a la concesión de becas conjuntas destinadas a la formación de docentes de carrera o de planta, y al personal directivo-administrativo de la Facultad, en programas de doctorado impartidos en universidades e instituciones de educación superior españolas, así como estancias cortas de investigación para profesores doctores. El convenio fue suscrito por Rosa Conde, directora de la Fundación Carolina y Adrián Bonilla por la Sede.

Duración: hasta 2010

Responsable: Fander Falconí 
6) Fundación Friedich Ebert, Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales, ILDIS 
El 1 de febrero de 1994, a través de un convenio de cooperación, la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Sede-Ecuador, asumió el mandato, custodia y administración de la biblioteca del Instituto Latinoamercano de Investigaciones Sociales (ILDIS).

Duración: hasta 2009

Responsable: Nilma Martins
7) Ministerio de Economía y Finanzas 
El objetivo de realizar actividades conjuntas que promuevan la capacitación profesional de funcionarios y servidores públicos, a nivel de postgrado, de acuerdo a las necesidades identificadas por el Ministerio, a fin de coadyuvar a su profesionalización y contribuir a mejorar el desempeño de las funciones. El Ministerio por su parte, recibirá facilitará la realización de prácticas y pasantías para profesores y estudiantes de la FLACSO. Se desarrollarán líneas de investigación conjuntas, según las necesidades de las dos instituciones.

Duración: hasta 2009 

Responsable: Hugo Jácome 

8) UNFPA 
La FLACSO-Ecuador suscribió un convenio de cooperación con el Fondo de Naciones Unidas para la Población y el Desarrollo (UNFPA). El acuerdo tiene como objetivo contribuir al fortalecimiento de instituciones gubernamentales, municipios, organismos no gubernamentales, centros académicos y entidades privadas, mediante la formación y capacitación de recursos humanos, a nivel profesional y de postgrado. Se busca también ofrecer de manera conjunta, cursos y talleres dirigidos a promover una mejor comprensión de las interrelaciones entre población, pobreza y desarrollo, incluyendo temas como: ambiente, migración, equidad de género, masculinidades, salud sexual y reproductiva. El acuerdo fue firmado por Fernando Carrión por la FLACSO y por Alba Aguirre, representante del UNFPA. 
Duración: hasta 2009

Responsable: Gioconda Herrera 

9) FLACSO Sede México 
El convenio tiene como finalidad fortalecer la investigación, la docencia y la producción de conocimiento sobre la realidad social latinoamericana. La cooperación se desarrollará a través de intercambio de docentes, investigadores y estudiantes; cooperación para la ejecución de cursos, programas de postgrados, y actividades de investigación y extensión; intercambio de literatura especializada y de publicaciones; desarrollo de proyectos conjuntos de investigación y publicaciones que involucren a académicos y estudiantes de ambas instituciones; así como el reconocimiento mutuo de créditos y cooperación interbibliotecaria. Suscribieron el convenio Giovanna Valenti, directora de la FLACSO México; y Fernando Carrión por la FLACSO-Ecuador. 
Duración: hasta 2008

Responsable: Adrián Bonilla

10) Universidad de Berkeley 
La Universidad de Berkeley de California y la FLACSO-Ecuador reconocen el valor del intercambio internacional en el ámbito educativo, cultural y científico sobre las investigaciones que realiza cada institución. Por este motivo decidieron firmar un acuerdo de cooperación, que tiene como objetivo fomentar el intercambio entre profesores, investigadores y estudiantes; el intercambio de publicaciones, reportes de investigaciones y otros documentos de mutuo interés; y la participación de representantes en conferencias y coloquios. El convenio fue firmado por Robert M. Berdhl, canciller de la Universidad de Berkeley, Fernando Carrión, por la FLACSO, y como testigo de honor, Alfredo Palacio, vicepresidente de la República de Ecuador.

Duración: hasta 2007

Responsable: Adrián Bonilla
11) Universidad de Cuenca 
El convenio está dirigido a la promoción de actividades de formación de postgrado, actividades que fortalezcan la capacidad de las instituciones gubernamentales, no gubernamentales y entidades privadas del país. La formulación y ejecución de actividades de investigación para la definición de programas de desarrollo social, político y económico. El establecimiento de contactos a través de la Sede-Ecuador, con las Sedes Académicas de Latinoamerica.

Duración: hasta 2007

Responsable: Adrián Bonilla 

12) Instituto de Estudios Sociales, ISS 
Con el objetivo de promover el intercambio académico y estudiantil entre las instituciones y estimular el intercambio de información sobre investigaciones y experiencias en temas de mutuo interés. 
Duración: hasta 2007

Responsable: Fander Falconí 

13) Universidad Autónoma de Barcelona-España 
Este convenio tiene entre sus objetivos, la promoción de relaciones de tipo científico, académico y profesional en docencia, la investigación, como también el auspicio del intercambio de personal académico y estudiantil.

Duración: hasta 2007

Responsable: Fander Falconí 

14) Universidad Rey Juan Carlos de Madrid 
El convenio tiene el interés de establecer líneas de cooperación para el intercambio de estudiantes y docentes, desarrollar proyectos de investigación en forma conjunta y organizar actividades de promoción cultural. 
Duración: hasta 2007

Responsable: Fander Falconí 

15) Instituto Ecuatoriano de Crédito Educativo y Becas, IECE 
El convenio tiene como objetivo impulsar acciones, planes, proyectos y políticas orientadas a fomentar la promoción y otorgamiento de créditos educativos y becas, con la finalidad de promover la enseñanza superior para la formación de recursos humanos y profesionales que requiere el país. El convenio fue suscrito por Fernando Carrión, de la FLACSO-Ecuador; y por Alfonso Vizcaíno, director ejecutivo del IECE.
Duración: hasta 2007

Responsable: Felipe Burbano de Lara 

16) Facultad de Ciencias Humanas, PUCE 
En el objetivo de facilitar la investigación a los estudiantes de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Católica, a través del fondo bibliográfico de la Biblioteca de la FLACSO y establecer relaciones de cooperación mutua.

Duración: hasta 2006

Responsable: Nilma Martins

17) UNESCO 
Se suscribió un convenio de Cooperación, que tiene como objetivos formular y ejecutar proyectos de investigación que contribuyan a mejorar las capacidades de las instituciones nacionales en los campos de educación, comunicación y cultura. Contribuir al fortalecimiento de instituciones gubernamentales, no gubernamentales y centros académicos de América Latina por la formación de recursos humanos a nivel profesional y de postgrado. Ofertar de manera conjunta cursos dirigidos a promover la reflexión sobre las políticas educativas y de comunicación en el marco de las estrategias de desarrollo social, entre otros. El acuerdo, fue firmado por el arquitecto Fernando Carrión, de la FLACSO-Ecuador, y por el doctor Gustavo López Ospina, representante de UNESCO. 

Duración: hasta 2006

Responsable: Mauro Cerbino, Carlos Arcos, Simón Pachano 

18) Instituto de Estudios Ecologistas Tercer Mundo 
Este acuerdo tiene como objetivo el impulso de programas de docencia convocados en el país y en el resto de América Latina, con el propósito de crear espacios de excelencia en la formación de profesionales ligados a las ciencias sociales y del medio ambiente, contribuyendo a la defensa de los ecosistemas en peligro, de los recursos provenientes de la biodiversidad y a la generación de un espacio de reflexión sobre desarrollo y sociedades sustentables.

Duración: hasta 2006

Responsable: Teodoro Bustamante

19) Laboratorio de Ciencias Sociales (LACSO) de Venezuela 
Dirigido a impulsar programas de docencia, desarrollar proyectos comunes de investigación, difundir y promocionar los programas de ambas instituciones en Ecuador y Venezuela y en otros países de América Latina, promocionar y divulgar la producción científica de las instituciones a través de libros, revistas, foros, seminarios, talleres, entre otros.

Duración: hasta 2006

Responsable: Fernando Carrión 

20) Universidad Nacional Autónoma de México, UNAM 
El convenio tiene entre sus objetivos el desarrollo de proyectos de docencia e investigación, estimulando la formación de equipos mixtos de trabajo; el intercambio de personal académico con fines docentes, de investigación, de asesoramiento o para compartir experiencias; intercambio de estudiantes para realizar estudios de postgrado o estancias de investigación orientadas a la obtención del grado; así como también el intercambio y coedición de información, documentación, publicaciones y material audiovisual.

Duración: hasta 2006

Responsable: Fernando García 

21) Fundació Càtedra Iberoamericana y la Universitat de les Illes Balears 
FLACSO firmó un convenio de cooperación académica con la Fundació Càtedra Iberoamericana y la Universitat de les Illes Balears. El acuerdo contempla el intercambio de información y publicaciones entre las bibliotecas de las instituciones, el intercambio de docentes e investigadores, y la organización conjunta de estudios y encuentros académicos e investigativos. Suscribieron el convenio Avel.lí Blasco, rector de la Universitat de les Illes Balears; y Adrián Bonilla, director de la FLACSO-Ecuador.

Duración: hasta mayo de 2005

Responsable: Fander Falconí y Juan Ponce
22) Fundación El Universo 
El convenio tiene como ejes fundamentales la asistencia docente y el apoyo a actividades de difusión, a través de la organización permanente de mesas redondas, foros de discusión, conferencias y todo tipo de eventos de difusión pública tendientes a discutir problemas y temas de actualidad creando espacios para la formación de profesionales ligados a la comunicación y a las ciencias sociales. Estas instituciones además gestionarán el financiamiento de becas en programas de maestrías para estudiantes de Escuelas Politécnicas y Universidades del Ecuador.

Duración: hasta 2005

Responsable: Adrián Bonilla, Felipe Burbano
23) Pontificia Universidad Católica del Perú 
Mediante este convenio, tanto la Universidad Católica del Perú como FLACSO-Ecuador, se comprometieron a desarrollar programas de estudios conjuntos, intercambio y cooperación en el campo de la docencia, la formación de estudiantes en el área investigativa, como también la organización de seminarios conferencias y coloquios. 

Duración: hasta 2005

Responsable: Gioconda Herrera, Simón Pachano
24) Universidad de Santiago de Compostela 
Con el objetivo de desarrollar investigaciones conjuntas. Se promoverá el intercambio académico que participarán en docencia o investigación, el intercambio de estudiantes de las dos instituciones, para fomentar la cultura científica mediante colaboración mutua en los campos de la investigación y la enseñanza.
Duración: hasta 2005

Responsable: Adrián Bonilla
25) Université de Perpignan de Francia 
El convenio tiene como objetivo la coordinación en la elaboración de actividades pedagógicas, la colaboración en materia de recursos científicos, la elaboración de proyectos de investigación científica conjunta, el intercambio de información de publicaciones científicas.

Duración: hasta 2005

Responsable: Adrián Bonilla
26) Universidad Santiago de Compostela, España
Desarrollar y facilitar el intercambio del personal docente e investigador entre la USC y la FLACSO. Desarrollar intercambios de estudiantes. Dentro de este marco, el Convenio habilitará la formulación de “acuerdos específicos”.


Duración: hasta 2005 


Responsable: Fander Falconí

PROGRAMA EDITORAL

La FLACSO-Ecuador tiene una línea editorial que se configura a partir de las siguientes series:

Serie Foro: recoge la discusión y aporte de los seminarios y talleres que organiza la Sede FLACSO-Ecuador.
Serie Ágora: constituida por estudios, investigaciones y reflexiones de interés para el debate de temas sobre las ciencias sociales.
Serie Atrio: orientada a recoger reflexiones preliminares de investigación, ponencias y, también, los resultados de consultorías.
Antología de las Ciencias Sociales Ecuatorianas: una compilación sistemática de los aportes científicos ecuatorianos más relevantes.
Serie Tesis: reproduce en forma textual los trabajos finales publicables de los/las estudiantes.
Revista Íconos: una publicación dedicada al análisis de la coyuntura nacional e internacional y a profundizar debates teóricos en las distintas disciplinas de las ciencias sociales.
CUERPO DOCENTE

PROFESORES/AS CON DEDICACIÓN EXCLUSIVA Y A TIEMPO COMPLETO EN LA FLACSO-ECUADOR

· Carlos Arcos, sociólogo, M.A. FLACSO-México 

· Adrián Bonilla, politólogo, Ph.D. University of Miami 

· Felipe Burbano de Lara, sociólogo, M.A. Ohio University 

· Teodoro Bustamante, antropólogo, M.A. FLACSO-Ecuador 

· Fernando Carrión, arquitecto, M.A. El Colegio de México 

· Mauro Cerbino, antropólogo, Dr. Universidad La Sapienza, Italia 

· Carlos de la Torrre, sociólogo, PhD. New School for Social Research, New York 

· Betty Espinosa, ingeniera comercial, Ph.D. (c) Universidad de Lovaina 

· Fander Falconí, economista, Dr. Universidad Autónoma de Barcelona 

· Guillaume Fontaine, sociólogo, Dr. Universidad de París III, Sorbonne - Nouvelle 

· Fernando García, antropólogo, M.A. Universidad Iberoamericana, México 

· Gioconda Herrera, socióloga, Ph.D. Columbia University 

· Hugo Jácome, economista, Dr. (c) Universidad Autónoma de Madrid 

· Oswaldo Jarrín, M.A. Academia de Guerra, Argentina

· Eduardo Kingman, antropólogo, Dr. Universitat Rovira y Virgili 

· Carlos Larrea Ph.D. York University, Canadá, post-doctoral en Harvard University

· Carmen Martínez, antropóloga, Ph.D. New School for Social Research, New York 

· Luciano Martínez, sociólogo, Dr. Universidad de París III, Sorbonne Nouvelle 

· Santiago Ortiz, M.A. FLACSO-Ecuador

· Simón Pachano, sociólogo, M.A. CLACSO-PUCE 

· Mercedes Prieto, Antropóloga, Ph.D. Universidad de Florida en Gainsville

· Juan Ponce, economista, Ph.D. (c) Institute of Social Studies (ISS), Países Bajos

· Fredy Rivera, sociólogo, M.A., FLACSO-México 

· Ramiro Viteri, M.A. Harvard University

PROFESORES/AS ASOCIADOS/AS 

· Jorge Alarcón, Ph.D. Institute of Social Studies (ISS), Países Bajos

· Xavier Andrade, antropólogo. Ph.D. (c) New School for Social Research, New Cork

· Roxana Arroyo, abogada, Dra. en Derechos Humanos, Universidad Carlos III, Madrid

· Javier Auyero, sociólogo, Ph.D. Suny Stony Brook University

· Bruce Bagley, politólogo, Ph.D. Berkely University

· Guillermo Baquero, P.h.D. (c) Universidad Erasmus-Rotterdam

· Orazio Bellettini, M.P.A. University of Harvard

· José Blanes, sociólogo, M.A. Universidad Católica del Perú 

· Víctor Bretón, antropólogo, Dr., Profesor Universidad de Lleida, Lérida

· Fernando Bustamante, politólogo, Ph.D. (c), Harvard University

· Fernando Carrasco, M.A. Universidad Politécnica Nacional

· Miguel Carvajal, M.A. FLACSO-Ecuador

· Nathaly Cely, M.A. Harvard University
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