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Antecedentes

En el proceso de evaluación interna del programa de Estudios socioambientales, hemos analizado varios aspectos críticos que atañen a la maestría en ciencias sociales con mención en estudios socioambientales. El presente documento constituye una propuesta de reforma a la malla curricular, en la continuación de un primer documento, que analiza el problema de la eficiencia final de los estudiantes.

Para su elaboración, se contó con los comentarios de varios estudiantes del programa. Una primera reunión con un grupo focal de estudiantes de 5 convocatorias: María Cristina Jarrín (2000-2002) Santiago Vallejo (2002-2004), Paola García (2003-2005), Paúl Cisneros (2004-2006) y María Lorena Cajas (2005-2007). Una segunda reunión se realizó con 12 estudiantes procedentes de las convocatorias de 2004-2006 y 2005-2007, en la cual se presentó y se discutió la síntesis de los comentarios del grupo focal.

Las observaciones de los estudiantes confirman que el programa de Estudios socioambientales debería reorientarse en función de objetivos más homogéneos y adaptar la malla curricular de manera congruente con estos objetivos. Esto implica en particular reconsiderar algunos contenidos instrumentales, teóricos y políticos en las secuencias del ciclo lectivo, de tal modo que, por tan heterogéneo que sea el grupo de estudiantes, éste se identifique con la maestría y culmine sus estudios en las mejores condiciones (de tiempo, nivel académico y calidad de la tesis).
A continuación presento una síntesis de estas reflexiones, que pongo a consideración de la comisión docente del programa y de la coordinación de docencia, para su discusión.

1 Análisis de la oferta docente del programa de Estudios socioambientales

1.1 Objetivos de la maestría

1.1.1 Comentarios de los estudiantes

Hay un consenso en que el objetivo general, consiste en formar gente para tomar decisiones, pero que no necesariamente ocupan los más altos cargos en el sector público o privado.

En cambio, existe cierta confusión en cuanto a los objetivos específicos. Algunos, piensan que se trata de formar a investigadores en medio ambiente para trabajar en instituciones públicas; mientras que, otros consideran que se trata de proporcionar conocimientos técnicos sobre el medio ambiente e instrumentos de análisis para la toma de decisión. Por otro lado, algunos consideran que se trata de familiarizar a los estudiantes con los temas socioambientales, con el afán de ampliar sus oportunidades de trabajo; otros piensan que se busca formar a expertos en medio ambiente para las organismos del Estado, empresas del mercado u ONG. 

Algunos, privilegian instrumentos de gestión ambiental (leyes, SIG, estudios de impacto ambiental); mientras que otros privilegian la perspectiva general o una visión global de los problemas ambientales.

1.1.2 Propuesta de la coordinación del programa

La opción que se ha tomado, pretende descartar algunos aspectos instrumentales y reforzar otros aspectos teóricos de la malla curricular, para orientar el pensum en su conjunto hacia una formación más orientada hacia las políticas públicas.

El objetivo general es, formar tomadores de decisión del sector público y privado, así como a miembros de la sociedad civil, en el ámbito de la política ambiental para que, desde su campo de acción, coadyuven a la implementación de modelos de desarrollo sostenible para los países de la región andino-amazónica.

1.2 Perfil de los estudiantes al ingresar

1.2.1 Comentarios de los estudiantes

Todos coinciden en que el origen de los estudiantes al ingresar es muy heterogéneo, en este sentido, podemos agruparlos en tres grupos:

· Estudiantes procedentes de carreras científicas y técnicas como la Biología, la Ecología y la Agronomía.

· Estudiantes procedentes de las Ciencias Sociales como Antropología, Geografía, Sociología, Ciencias Políticas, Comunicación Social, Economía y Derecho.

· Estudiantes procedentes de otras carreras como Arquitectura, Ingeniería Comercial y Ecoturismo.

El origen de los estudiantes determina en cierta forma las motivaciones que tienen para entrar a la maestría. Por ejemplo, los estudiantes que ya recibieron una formación técnica, quieren adquirir conocimientos teóricos. Los que provienen de las ciencias sociales, buscan una formación más técnica, aunque algunos buscan una formación más teórica. Finalmente, algunos profesionales que se especializan en medio ambiente tan solo consideran la maestría como un medio para subir de escalafón y aumentar su salario.

Se manifestó que las personas que están en un nivel intermedio en los procesos de toma de decisión buscan adquirir más conocimientos técnicos y desean conocer mejor los mecanismos de toma de decisión para llegar a niveles de responsabilidades superiores. 

Por lo general, hay relativamente poco interés o motivación de los estudiantes en la investigación y la docencia (un promedio de 2 o 3 por convocatoria). Ello ha sido explicado por la falta de oportunidades laborales o el desconocimiento del oficio de profesor(a) e investigador(a).

Existe una preocupación por conciliar los intereses particulares de cada estudiantes con los objetivos del programa, en particular en cuanto a la elección de los cursos obligatorios, que algunos estiman debe ser más flexible.

1.2.2 Propuesta de la coordinación del programa

El público al que va dirigida la maestría se compone de profesionales egresadas y egresados de carreras de ciencias naturales y sociales, ingeniería ambiental o derecho, que ejercen actualmente o quieren ejercer funciones ejecutivas en el sistema institucional, la empresa (pública o privada) y las ONG, para incidir en la gobernanza ambiental
, local y global.

1.3 Malla curricular

1.3.1 Formación general

Muchos consideran que la materia “epistemología” no responde a las expectativas ni a las necesidades de formación teórica de los estudiantes del programa. En el mejor caso, esta materia interesa especialmente a estudiantes egresados de carreras en ciencias sociales que buscan reforzar su formación teórica en este ámbito, lo cual es marginal en nuestro programa. 

En cambio, se sugirió que los aportes de los cursos de teoría socia y teorías del desarrollo son de mayor utilidad para el desenvolvimiento de la maestría, lo cual fue acogido por los estudiantes consultados. Estos dos últimos cursos son entonces obligatorios para los estudiantes del programa y deben ser complementados por uno de los siguientes cursos:

· Pensamiento político

· Teorías antropológicas

· Teorías feministas y ciencias sociales

1.3.2 Metodología de investigación

Hay un consenso general en torno a la necesidad de fortalecer el proceso de elaboración de la tesis de maestría mediante una metodología unificada de talleres, que tome en consideración las investigaciones del programa y permita a los estudiantes integrarse a equipos de trabajo. Ahora bien, más que “líneas de investigación”, cabe hablar de temas de investigación, que orientan la programación anual y plurianual de los proyectos de investigación en función de los recursos 
. 

El programa dará prioridad a proyectos de tesis relacionados con los temas de investigación del Programa Socioambiental detallados a continuación:
· Cooperación para el desarrollo sostenible

· Conflictos ambientales 

· Conservación de áreas protegidas

· Impactos socioambientales de las actividades extractivas

Cabe resaltar que, estos temas abarcan la región andino-amazónica y es deseable desarrollar proyectos de investigación comparada entre dos o más países andinos. Esto responde a los objetivos de la planificación estratégica de la FLACSO y de manera muy especial a los objetivos del programa de Estudios socioambientales.

Por último, se da total libertad a los estudiantes para escoger un curso de instrumentos cuantitativos o cualitativos de análisis de datos, siempre y cuando esta decisión sea afín con la metodología de trabajo de campo escogida para la elaboración de su tesis.

1.3.3 Especialización (cursos obligatorios)

La demanda de cursos de especialización se orienta hacia un mayor desarrollo de contenidos en relación con la ecología, la institucionalidad ambiental, las áreas protegidas, la dimensión internacional de los problemas y las políticas ambientales, así como el sistema de poder a distintos niveles (local, nacional, regional y global).

Para responder a estas expectativas, es preciso considerar en su conjunto las materias obligatorias y optativas ofrecidas por el programa.

En su esencia la maestría con mención en Estudios socioambientales es de carácter interdiciplinario, lo que no significa, que haya una ausencia de referentes teóricos fuertes. Por lo tanto, si bien es cierto los cursos de especialización buscan reforzar los conocimientos de los estudiantes en esta perspectiva, también deben proporcionar un fuerte respaldo teórico en disciplinas clave. 

En este sentido, los estudiantes deben recibir cuatro cursos de especialización detallados a continuación:

· Ecología para las ciencias sociales

· Derecho ambiental

· Economía ecológica

· Sociología de los conflictos ambientales

1.3.4 Especialización (cursos optativos)

Las materias optativas tienen la función de complementar la especialización con contenidos que respondan específicamente a los objetivos profesionales de los estudiantes. Se considera que, en los últimos módulos del ciclo colectivo de un postgrado, los estudiantes deben buscar profundizar su especialización profesional, más que abrirse a nuevas disciplinas para ampliar su cultura general.

Se ha descartado materias instrumentales (gestión ambiental; estudios de impacto ambiental), así como materias teóricas generales (identidad, cultura y ambiente; historia del pensamiento ambiental). Esta decisión responde a una doble preocupación de los estudiantes: reducir el número de cursos teóricos; y omitir cursos instrumentales con contenidos demasiado generales. 

Por lo tanto, los estudiantes del programa deben elegir cuatro materias optativas, entre las cuales dos podrán ser elegidas en la lista de cursos optativos ofrecidos por la FLACSO y dos o más deberán, imperativamente, ser escogidas de la lista a continuación:

· Ecología urbana

· Políticas de conservación de áreas protegidas

· Gobernanza ambiental local

· Gobernanza ambiental global

2 Comentarios de la comisión docente ampliada

2.1 Comentarios de Teodoro Bustamante

Yo tengo problemas con la expresión tomadores de decisión. Por tres razones: La primera es su exclusividad, (Es decir con el hecho de que aparezca como único objetivo de la formación) es decir creo que la formación que damos debe permitir cumplir varias funciones, de gestión, investigación, docencia, asesoría. Tomadores de decisión no me parece que sea, un perfil de formación. En muchos cosos es bastante circunstancial. Define un cargo y está muy asociada a los funciones políticas. Me parece que se ha demostrado claramente que los lideres no se forman académicamente, No hay escuelas para Presidentes o para Ministros del ambiente. Yo he escuchado ese termino en medios empresariales con un uso que me da un poco de escalofrío. Esto es el de suponer que las decisiones son competencia privativa de unos especialistas que son técnicamente preparados para ello. Esto me desagrada por dos razones, primero por que muestra un énfasis en individuos velando el hecho de que los procesos de decisión son procesos sociales y fundamentalmente políticos y por otra parte por que me recuerda una concepción tecnocrática en la cual las decisiones serían básicamente temas de técnicos, especialistas. El esquema que yo propugna es que las decisiones son asuntos de los ciudadanos.

Respecto al término gobernanza. Me parece que es un término que habla de una parte de los problemas que nos ocupamos. Pero yo no siento que interpreta e incluye ni todo lo que hemos hecho ni las proyecciones que tienen las cosas avanzadas. Yo no me siento interpretado adecuadamente por ese término. Es un término que de todas maneras tiene cierta asociación a los usos que de él han hecho el Banco Mundial, la Comunidad Europea. (tu mencionas que también la UICN, pero yo no he podido revisar el uso que ellos dan) Se trata de instancias de la burocracia internacional con las cuales creo que no conviene tener una identificación absoluta. Entiendo que la manera en que tú estas desarrollando el uso del termino no se reduce a esas dimensiones, pero yo considero que no es conveniente tener eso como referente único. Tal vez pueda tener alguna utilidad la siguiente sugerencia:
 profesionales de ciencias naturales y sociales, ingeniería ambiental o derecho, que ejercen actualmente o quieren ejercer funciones ejecutivas en el sistema institucional, la empresa pública o privada y las organizaciones no gubernamentales, para incidir en la gestión y gobernanza ambiental local y global y el análisis y estudio de los fenómenos socio-ambientales

En relación a los destinatarios. Tengo dos comentarios. Según tengo entendido la ley, así como las decisiones de la institución nos llevan que debamos ser cada vez más estrictos en la exigencia del título, por lo tanto creo que debe orientarse siempre a profesionales. En segundo término creo que nuevamente a nivel de este párrafo debemos ampliar nuestra convocatoria a otros que no son solamente ejecutores: los investigadores los docentes son centrales para nuestra tarea. En segundo término me parece que los objetivos para que las personas quieren esta formación es en primer lugar un asunto de ellos, y en segundo lugar debe ser más amplio que lo que ahora se llama gobernanza. Nuevamente debe incluir, investigación docencia, y aspectos tales como organización, movilización, entre varios otros. 

Con respecto a los cursos en concreto, creo que le problema es como ajustarnos a necesidades muy distintas, de estudiantes que provienen de formaciones también diversas. Creo que la única manera de hacerlo es con flexibilidad. Y quiero abordar algunos cursos en concreto: Evaluación de impactos ambiéntales. Considero que evidentemente este curso no es indispensable para un ingeniero ambiental, y que tampoco con este curso vamos a formar personas con capacitación para cumplir tales funciones. Pero creo que toda persona que trabaja sobre el tema ambiental debe estar familiarizado con este instrumento concreto que es central en la gestión concreta. Yo considero que el curso que he impartido sobre historia del pensamiento ambiental es indispensable. He constatado un grado de confusión sorprendente en la comprensión de las diferentes posturas sobre el ambiente entre los estudiante. Creo necesario un espacio para analizar este pensamiento. Creo que es muy importante encontrar una forma de dar variedad y flexibilidad a la parte de los cursos optativos. Mi deseo sería que pudiéramos ofrecer cursos que se refieran a temas tales como Historia ambiental. Ecología Humana, Producción Limpia. cada vez veo como más relevante la reflexión filosófica sobre el ambiente entre otras cosas. Pero creo que el problema es como hacerlos calzar en las limitaciones concretas. La única salida para mi es tener flexibilidad. Los cursos optativos deben ser variados y yo mantendría abiertos otras posibilidades. Yo incluiría una nota que diga Adicionalmente en la medida de lo posible se ofrecerán cursos sobre la temática ambiental de acuerdo a la disponibilidad de profesores visitantes).

Por último quiero referirme, a la perspectiva que has recogido de algunos estudiantes de que desean acogerse a las reformas. Creo que esa posibilidad debe estar abierta. 

2.2 Comentarios de Fander Falconí

Los cambio en el Programa deben ser propuestos como un proceso, y esto implica ver con claridad: a) cuáles son los objetivos académicos que se persiguen en el Programa; b) cómo ha cambiado el perfil de los estudiantes, qué es lo que estos están demandando en el mercado de inquietudes de la gente que quiere acceder al Programa de Estudios Socioambientales, (considerando las baratillas de ofertas del lado del Conesup, que no es solo a nivel del Ecuador, sino de la academia en general y que refleja una oferta variada de cursos en materia ambiental) y; c) Reflexionar sobre los problemas ambientales del momento.

Reflexionar sobre ideas generales que las están impulsando la Coordinación de Investigación y la Coordinación Docente y la Institución en general, sobre cómo visualiza la FLACSO los Programas Académicos y tomar estar reflexiones que pueden servir para diseñar la Malla Curricular del Programa:

La Malla Curricular debe ser flexible, es decir, que permita su comunicación con otros Programas.

FLACSO, al ser legalmente reconocida por el Conesup como una Universidad Ecuatoriana, implica un conjunto de reglas sobre cambios institucionales que se dan en el Programa. Cada Convocatoria se puede mover una parte del Programa pero no se puede mover todo el Programa.

Se ha avanzado en la necesidad de vincular al Programa con las líneas de investigación, pero tienen que reflejen en buena parte lo que los ejecutores de Programa vienen realizando.

Otro tema importante, también ha sido el seguimiento a los estudiantes con el tema de eficiencia terminal.

Con estos antecedentes, se considera que un Programa de Estudios Socioambientales es transdiciplinario y desde aquí es necesario plantearse el Programa.

Este Programa también implica estudios comparativos, lo que puede constituirse como el eje identitario de un Programa de Estudios Socioambientales. La Malla Curricular debe tener como línea de reflexión central la problemática ambiental.

Ser pragmáticos en lo que tiene la FLACSO ahora, esto quiere decir, incluir las líneas investigaciones de los profesores del Programa, y a partir de esto también se puede pesar en armar el Programa.

2.3 Comentarios de Carlos Arcos

Estos cambios que se están dando en el Programa deben ser pensados como algo más que Maestrías, ya que, las posibles soluciones pueden darse a través de un diplomado, de acuerdo a las necesidades e intereses de los estudiantes. Estas salidas intermedias, pueden aliviar la carga de tratar de encontrar en las Maestrías todas las respuestas a las inquietudes de los estudiantes.

Pensar de manera más flexible la misma malla curricular, que nos permita manejar perfiles de especialización que ayuden a discriminar los intereses de los estudiantes; y también nos permita ver a la Maestría con un claro perfil frente a un contexto institucional en donde cada vez es más creciente la oferta de maestrías con algo de estudios ambientales en las universidades del país (no somos únicos). Si bien es cierto, que tenemos un capital simbólico que es el nombre FLACSO, también es cierto que tenemos un espacio que consolidar para que nuestra posición quede claramente diferenciada. 

Siendo una Maestría interdisciplinaria, implica tensiones que podrían ser manejadas con cierta flexibilidad. En caso, por ejemplo, de estudiantes que vienen del área social se eximan de tomar materias sociales y crear mecanismos de nivelación para los estudiantes que vienen de una formación más técnica (ingenierías).

2.4 Comentarios de María Fernanda Espinosa

Sobre el concepto de tomadores de decisiones, considera que es un término muy amplio, que debería ser concretado mejor en los objetivos específicos de la Malla Curricular.

Respecto a la supresión de la clase de Epistemología en la nueva Malla Curricular. La materia de Epistemología, permite uniformar el bagaje teórico de los estudiantes que ingresan a la Maestría y por tanto, ésta debería ser reorientada de acuerdo a la perspectiva de estudios ambientales y ahí podría complementarse con el curso de Historia del Pensamiento Ambiental.

Respecto al tema de Gobernanza Global, creo que esta va en concordancia con el curso de Procesos Ambientales y Globalización, es fundamental la descripción, en este sentido, es importante el enfoque en los acuerdos internacionales multilaterales y en procesos multilaterales en toma de decisiones ambientales.

Se debería considerar los componentes de: Comercio y Medio Ambiente; Turismo Sustentable (Áreas Protegidas); Teorías del Desarrollo Sostenible, no como materias a parte, sino como temáticas que deben ser incluidas en las materias ya existentes.

El curso de Teorías del Desarrollo debería amalgamar la reflexión específica de desarrollo sostenible.

Se debería contar con grandes líneas de orientación que enmarquen los syllabus de las materias en caso de que un nuevo profesor o profesora pueda dar alguna de estas materias. 

2.5 Comentarios de Xavier Izko

Intentar formulaciones inclusivas, con énfasis en el decisión de toma de decisiones .

Es importante homogenizar la propuesta por un lado, pero diferenciando los apoyos a los estudiantes que tienen perfiles diferentes de formación. Definir mecanismos de nivelación, por ejemplo, se puede eximir o convalidad el background social a los estudiantes que ya lo tienen; y en el caso de los que no lo tienen hacer que estos mecanismos de nivelación sean rápidos. 

Es importante un insumo epistemológico en los estudios socioambientales, podría ser una instrucción compartida en todos los talleres de tesis; también se debería haber énfasis en la relación teoría y práctica en una Maestría que busca conjugar la docencia en Flacso con las organizaciones vocacionales de los estudiantes. 

Es esencial el tema de la inter y transdiciplinariedad está alojado en la Propuesta de Maestría, pero esto no es suficiente, ni tampoco es suficiente que cada disciplina se situé en relación a las otras en perspectiva interdisciplinaria. Sería mejor, que en el espacio de la Maestría se fueran dando mejor esas interacciones interdisciplinarias reales entre los profesores.

2.6 Comentarios de Iván Narváez

El hecho de que en la actualidad hay una abrumadora propuesta de especialización a nivel técnico, todas las universidades inclusive instituciones tecnológicas están haciendo cursos de tres meses a un año para sistema de gestión y eso se da porque hay una gran demanda, sobretodo en los últimos 10 años. Esto se ha hecho tan común en la oferta que difícilmente se puede cubrir un tema que no lo tenga cubierto otras instituciones (como la Politécnica) con respectivas facilidades de accesibilidad. 

Lo otro es que, tampoco se confina tan solo a la referencia social, apunta a lo privado, lo público, lo económico, lo institucional, lo ambiental, pero me parece que la propuesta busca profundizar sobre temas que ayuden a entender mejor y que contribuya a consolidad la decisión del Master, pese a que la Maestría ya está en el país bastante generalizada.

La Flacso, como una propuesta que apunta a ser diferente por la calidad temática va a tener mayor consistencia y seguramente no va a perderse en el contexto de las ofertas. 

 Las maestrías que se ofertan en el país no tienen en su preocupación el tener una visión comparativa regional. Perder esa realidad contextual es confinarse a una realidad demasiado específica, y la propuesta de esta visión comparativa se ve claramente en la presente propuesta del Programa.

3 Descripción de los cursos ofrecidos para la convocatoria 2006-2008

3.1 Resumen del plan de estudios

	Área
	Cursos
	Obligatorio
	Optativo

	Formación general
	Teoría social
	X
	

	
	Teorías del desarrollo
	X
	

	
	Pensamiento político
	
	X

	
	Teorías antropológicas
	
	X

	
	Teorías feministas y ciencias sociales
	
	X

	Metodológicas y talleres de tesis
	Talleres de tesis I-IV
	X
	

	
	Instrumentos cuantitativos de análisis de datos
	
	X

	
	Instrumentos cualitativos de análisis de datos
	
	X

	Especialización
	Ecología para las ciencias sociales
	X
	

	
	Derecho ambiental
	X
	

	
	Economía ecológica
	X
	

	
	Sociología de los conflictos ambientales
	X
	

	Optativas del programa
	Ecología urbana
	
	X

	
	Políticas de conservación de áreas protegidas
	
	X

	
	Gobernanza ambiental local
	
	X

	
	Gobernanza ambiental global
	
	X


3.2 Formación general

3.2.1 Teorías del desarrollo (María Fernanda Espinosa y Teodoro Bustamante)

El curso se organiza alrededor de tres ejes temáticos. La primera parte, epistemológica, ubica el tema del desarrollo en las ciencias sociales, haciendo énfasis en el pensamiento ambiental y la ecología política. La segunda parte explica donde queda hoy el debate en torno a la globalización, para caracterizar las relaciones Norte/Sur en la cooperación para el desarrollo y llevar al conocimiento de los estudiantes aportes de las teorías del desarrollo procedentes de países del Sur. La tercer parte se preocupa más particularmente del concepto de desarrollo sostenible, que reubica en una perspectiva histórica en relación con el “pensamiento ambiental”. En su conjunto, el curso privilegia una visión geográfica del desarrollo, que atraviesa los tres temas enunciados.

3.3 Especialización (cursos obligatorios)

3.3.1 Derecho ambiental (Iván Narváez)

Este curso no se dirige exclusivamente a abogados, sino a tomadores de decisión que inciden sobre la gobernanza ambiental desde su ámbito. Incluye el análisis del rol del Estado en la producción de legislación y control de gestión ambiental, a fin de incorporar al debate nuevos elementos teórico-jurídico-administrativos que tienen relación a la gobernanza ambiental, descentralización y transferencia de competencias. En consecuencia, se trata de ver que las determinaciones jurídico ambientales atraviesan la totalidad de los campos socio-económicos, político-administrativos y no se limitan a ciertos aspectos particulares de estos. Hacemos hincapié en la evolución del derecho ambiental en las dos últimas décadas. Traemos al análisis estudios de casos de Perú, Bolivia Venezuela y Colombia, además del Ecuador.

3.3.2 Ecología para las ciencias sociales (Teodoro Bustamante)

Este curso presenta algunas definiciones básicas sobre conceptos de homeostasis, vida y entropía. Principios básicos de metabolismo, fotosíntesis, síntesis proteica, así como también son analizados los grandes esquemas de organización de la vida, conceptos tales como flujo de energías tróficas, elementos de climatología y flujo de energías en la tierra. Por último, se aborda la dinámica de las poblaciones, la evolución o las evoluciones, el paradigma genético, y las implicaciones de todo ello sobre las Ciencias Sociales.

3.3.3 Economía ecológica (Fander Falconí)

El curso presenta las discusiones teóricas sobre la incorporación de las dimensiones ambientales en la reflexión económica y la evolución de la economía ambiental a la economía ecológica. Para ello se analizan los conceptos generales de extemalidades, dimensiones intergeneracionales del uso de recursos, temas de contabilidad y valoración ambiental, sistemas de incorporación de dimensiones ambientales y sociales en el análisis de proyectos y políticas y los sistemas de tributación ambiental.

3.3.4 Sociología de los conflictos ambientales (Guillaume Fontaine)

Este curso sistematiza el análisis de los conflictos socioambientales, desde una perspectiva comparada, considerando los aportes dados por las Ciencias Políticas y la Sociología de los Movimientos Sociales y del Medio Ambiente en los últimos años, abarcando las teorías del manejo de conflictos y planteando muchas interrogantes en tomo a la constitución de actores, a la dinámica misma de la conflictividad, al rol de los Estados, a las estrategias de negociación y búsqueda de salidas, al peso de los marcos jurídicos, a la legitimidad de las normas y procedimientos, a la eficiencia o eficacia de los sistemas políticos para regular la conflictividad social y la institucionalización de dichos conflictos para asegurar un tratamiento democrático de los mismos.

3.4 Especialización (cursos optativos)

3.4.1 Gobernanza ambiental local (Miguel Carvajal)

Este curso se centra en la evolución del sistema de políticas ambientales al nivel local, con una especial atención en las perspectivas y los límites de la descentralización y la desconcentración de competencias y recursos. Ofrece a los estudiantes una revisión analítica de las políticas e iniciativas más relevantes que desplieguen los actores públicos y las organizaciones sociales, en la gestión participativa de los recursos naturales en los ámbitos locales. Esta revisión permite que los estudiantes dispongan de una visión actualizada de la naturaleza y orientaciones metodológicas predominantes en los procesos locales de gestión ambiental y de su relación con las dinámicas de desarrollo que se impulsan a nivel nacional y local. El curso está centrado en la revisión de estos procesos en Ecuador e incorpora una lectura comparativa de políticas e iniciativas locales puntuales en la región andina.

3.4.2 Gobernanza ambiental global (Xavier Izko)

El curso estará centrado en las relaciones ambiente - globalización, entre la gobernanza como sistema y la gobernabilidad como proceso. Analizará, por un lado, la emergencia de cambios ambientales globales (origen, magnitud e intensidad, direccionalidad e impacto - afectación de los flujos globales de materia y energía, velocidad, sinergia, realimentación), estableciendo relaciones entre dinámica globalizadora y límites ambientales. Por otro, abordará las relaciones entre sistema internacional y políticas ambientales (proceso de elaboración y marcos institucionales, contenido, alcance, proceso de aplicación, obstáculos), prestando particular atención a la relación entre pueblos indígenas y sistema internacional de gobernanza ambiental. Finalmente, se considerará las respuestas de los principales actores frente a la globalización (entre la resistencia y la resignificación, la negociación y la apropiación parcial), que condicionan de distintas maneras el proceso de definición y aplicación de las políticas ambientales. En cuanto a su cobertura, el curso incorporará estudios de caso de la región andino – amazónica (Perú, Bolivia, Venezuela y Colombia, además del Ecuador). 

3.4.3 Ecología urbana (Jorge Jurado)

Este curso ofrece un análisis de las condiciones ambientales en una ciudad (climatología, suelo, recursos hídricos, aire, ecosistemas y geología) y de su correlación con los procesos de crecimiento demográfico y expansión urbana. Se identifican los principales problemas urbanos y se examina la sustentabilidad. Un énfasis particular se da a la exploración y la discusión de metodologías y de problemas de la gestión ambiental, para la planificación y operaciones prácticas, enfocada a la solución de problemas reales. Finalmente, se identifican los flujos humanos, de materia y de energía entre las ciudades y su entorno y se aproxima a la huella ecológica urbana, como instrumentos de comprensión del metabolismo urbano.

3.4.4 Políticas de conservación de áreas protegidas (Roberto Ulloa) 

El curso estará orientado a presentar una introducción de las políticas relacionadas a la conservación y uso sustentable de la conservación in situ, en la región andina – amazónica, con especial énfasis en la situación actual de las áreas protegidas de carácter gubernamental. Adicionalmente, mediante a análisis de estudios de casos de Perú, Bolivia Venezuela y Colombia, además del Ecuador, el curso estará enfocado a comprender los principios rectores de las políticas de áreas protegidas, los objetivos y los marcos legales e institucionales en los cuales estas áreas se desenvuelven. Durante el curso se dará importancia a discutir sobre las semejanzas y diferencias en cuanto a los enfoques primordiales de la gestión de estas áreas, especialmente: participación de diversos actores sociales, esquemas de desconcentración, procesos de descentralización, gobernabilidad, financiamiento. 

3.5 Metodología de investigación

3.5.1 Instrumentos de análisis cualitativos (Guillaume Fontaine)

Este curso metodológico busca ayudar a los estudiantes a realizar su trabajo de campo para la elaboración de su tesis. Se define en primer lugar el marco en el cual se inscribe el análisis cualitativo de datos, en relación con los estudios cuantitativos: lejos de oponer estos enfoques, el curso explicita porqué y cómo se debe aprovechar de la complementariedad entre ambos. En segundo lugar se aborda las técnicas de levantamiento de información a través de las herramientas básicas: elaboración de una bibliografía calificada, identificación de informantes calificados, preparación y ejecución de entrevistas a profundidad (semi-dirigidas y dirigidas), construcción de cronología, etc. La tercer parte es dedicada al uso de las bases de datos (fondos de biblioteca, revistas académicas, prensa generalista) con una serie de sesiones de trabajo práctico. En la cuarta parte del curso se aborda la técnica particular del análisis comparado, haciendo hincapié en los aportes de esta metodología para la validación de hipótesis en el transcurso de la investigación.

3.5.2 Intrumentos de análisis cuantitativos (resumen indicativo) (Jorge Jurado)

Este curso entrena a los estudiantes en el uso de los instrumentos cuantitativos para la investigación social. Se trata de un curso más bien práctico que forma a los estudiantes en el manejo de bases de datos, construcción de indicadores e índices, en estadística descriptiva, probabilidad, inferencia estadística, análisis multivariante descriptiva, uso de SPSS. El curso debate las consecuencias que tiene la aplicación práctica de los diferentes instrumentos cuantitativos en la investigación social.

3.5.3 Taller de tesis “Conflictos y medio ambiente” (Guillaume Fontaine)

El taller aborda las principales dificultades relacionadas con la elaboración de la tesis de maestría o doctorado, a partir del estudio de los conflictos socioambientales en la amazonía andina. Vemos como se elabora un proyecto de investigación, desde la definición del tema hasta la redacción de la tesis. En cuatro niveles o módulos, abordamos los siguientes aspectos: delimitación del campo de estudio (con énfasis en la sociología, la antropología y la ciencia política); formulación de la problemática central y de ls hipótesis de trabajo; constitución de la bibliografía, construcción del marco teórico y conceptual, concepción de la metodología, elaboración del cronograma de actividades, estructuración o índice de la tesis, presentación de avances, redacción y edición final.

3.5.4 Taller de tesis “Desarrollo y cooperación” (título indicativo) (Teodoro Bustamante)









































































� La Unión Mundial para la Conservación de la Naturaleza (UICN) define la gobernanza como “el medio por el que la sociedad define las metas y prioridades, y fomenta la cooperación, ya sea a nivel local, regional, nacional o mundial. Las modalidades de gobernanza se expresan mediante marcos jurídicos y políticos, estrategias y planes de acción, e incluyen las modalidades de estructura para dar seguimiento a las políticas y planes, y supervisar el desempeño. La gobernanza abarca las normas para la toma de decisiones, en particular, quién tiene acceso a la información y participa en el proceso de toma de decisiones, así como las propias decisiones”. Tomado de Françoise Burhenne-Guilmin y John Scanlon (2003), “Gobernanza ambiental a nivel internacional: un régimen jurídico internacional para las áreas protegidas”, V Congreso mundial de parques de la UICN, Durban, 09/2003, Programa de Derecho Ambiental de la UICN, 10 p. Consultable en Internet [abril de 2006]: � HYPERLINK "http://www.iucn.org/themes/law/pdfdocuments/GOV-IUCN%20ELP%20Sec%201%20Governance%20Paper_spanish.pdf" ��http://www.iucn.org/themes/law/pdfdocuments/GOV-IUCN%20ELP%20Sec%201%20Governance%20Paper_spanish.pdf�


� La investigación en el programa de estudios socioambientales debe ser objeto de un análisis específico en la evaluación y la planificación del programa. Eso es el siguiente paso en el proceso de evaluación interna.
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