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1. JUSTIFICACIÓN
La juventud, desde varias concepciones, es considerada por su emergencia como un actor social de mucha relevancia; como sujeto de estudio o una población a ser atendida por las políticas sociales. Sin embargo, la juventud vive una etapa de exclusión y a veces de “autoexclusión” de los procesos sociales, donde el reconocimiento de su ciudadanía es continuamente cuestionado y es víctima de un discurso marcado por las  estigmatizaciones y los estereotipos.  Este diplomado ofrecerá a los estudiantes elementos necesarios para la comprensión  de la  emergencia del joven como actor social, como ciudadano, desde un enfoque que parta de la existencia de una juventud distinta al estereotipo construido alrededor de ella que habla solamente de los jóvenes como portadores o generadores  de problemas; y que afirme en cambio la riqueza de sus interacciones y sus búsquedas; las expresiones culturales propias, sus sentidos de la vida y de la participación en el espacio público. 
2. OBJETIVOS

2.1  Objetivo General

· Consolidar un programa de formación para especialistas en el campo de las políticas públicas de juventud.

· Desarrollar instrumentos conceptuales y prácticos que incentiven el desarrollo de las políticas públicas de juventud desde la generación de liderazgos juveniles y ciudadanía política.

· Promover el estudio comparativo de las políticas públicas de juventud entre los diferentes países de América Latina.
2. 2 Objetivos Específicos 

· Formar especialistas en el estudio de juventud y sociedad capaces de desarrollar políticas públicas y proyectos de juventud.
· Promover investigaciones que aborden el tema de las políticas públicas de juventud, identificando los actores políticos, sociales y económicos que intervienen en el desarrollo de los derechos y de las capacidades ciudadanas juveniles.

· Generar investigaciones o aplicaciones prácticas sobre políticas públicas capaces de colaborar a la constitución de una agenda de reflexión compartida frente a enfoques, teorías y prácticas en relación al sector juvenil.

· Analizar las posibilidades de participación y construcción de ciudadanía que ofrecen los mundos tecnológicos y de la comunicación a los jóvenes como actores sociales y políticos.
· Profundizar la temática del liderazgo juvenil, toma de decisiones y la gestión de proyectos sociales.
3. ESTUDIO DE DEMANDA SOCIAL

La juventud vive una etapa de exclusión y autoexclusión de los procesos sociales, sin embargo es innegable el reconocimiento de su ciudadanía, o de su emergencia como actor social. Los jóvenes se han constituido en un sector desconocido, desatendido, diverso, nomádico, mediatizado por las industrias culturales de la tecnología y el consumo, y productores de capital simbólico; diríamos entonces que, son un sujeto de estudio que merece atención particular, no solo por las ciencias sociales, sino también por las políticas sociales.
Este reconocimiento provoca diversas reflexiones y acciones, en el sentido de la necesidad de responder a las demandas y expectativas de este sector social con políticas sociales que los favorezca. Por tanto, es fundamental la creación de una política social que se construya a partir del reconocimiento del sector, de sus demandas, problemáticas y expectativas; y que además sea capaz de generar en sus planos programáticos e institucionales la coherencia suficiente de respuesta a los problemas planteados y al surgimiento de liderazgos juveniles.
Los tiempos actuales y el discurso dominante determinan una visión del joven actor, protagonista y generador de violencia, que responde necesariamente a condiciones factuales, a desbordes de la norma, a locura... Los jóvenes no son la sociedad adulta en un grado inmaduro de desarrollo, sino la sociedad futura en estado de gestación y fermentación.
La emergencia del joven como actor social, como ciudadano, merece otro enfoque que parta de la existencia de una juventud distinta al estereotipo construido alrededor de ella que habla solamente de los jóvenes como 
portadores o generadores  de problemas; y que afirme en cambio la riqueza de sus interacciones y sus búsquedas; las expresiones culturales propias, sus sentidos de la vida y de la participación en el espacio público. 

El tema de jóvenes en el Ecuador se ha trabajado de manera aislada y muy poco sistemática. El tema de juventudes se dinamiza a nivel nacional a partir de 1987 cuando se crea la Dirección Nacional de la Juventud  En la década de los noventa se comienzan a desarrollar estudios cuantitativos
 en el Ecuador de la población joven. Las principales temáticas abordadas están relacionadas a: empleo y desempleo, salud sexual y reproductiva, consumo de drogas, criminalidad y violencia, educación y familia.

Solo a finales de los noventa aparecen investigaciones con un enfoque metodológico que implica análisis cualitativos
, dando origen a estudios que abarcan la dimensión cultural de la situación juvenil: culturas juveniles, pandillas juveniles, participación y agrupación juvenil. 

En estos últimos años la temática juvenil toma un rol social protagónico al estar presente en las agendas de gobiernos y organizaciones tanto gubernamentales como no-gubernamentales, sin embargo a pesar de la cantidad de esfuerzos realizados en esta temática, muchos todavía son aislados y otros duplicados, ya que es necesaria una sistematización de la información y una difusión apropiada de la misma.

En el Ecuador existen muy pocas investigaciones en torno a los factores de organización juvenil y su conformación como movimiento/s. 
Recién en el 2005, el Banco Mundial y la UNESCO apoyan un estudio a nivel regional: “Evaluación de Capacidades Institucionales de los Movimientos Juveniles en la Región Andina y en el Mercosur”, para analizar el estado de situación y las bases para un programa de fortalecimiento institucional sobre organizaciones y movimientos juveniles en América del Sur.  El capítulo de Ecuador de esta investigación se denominó “Organizaciones juveniles en dos ciudades del Ecuador: Quito y Guayaquil”, y fue realizado por Mauro Cerbino.

Los resultados de dicha investigación indican que los jóvenes no actúan corporativamente y que –por tanto- no constituyen un movimiento social  (en el sentido riguroso del término); que las políticas públicas no han estado a la altura de las demandas planteadas ni de las expectativas existentes. Pero contrariamente a lo que suele sostenerse en los circuitos especializados en estos temas, esto no se explica por falta de voluntad política y/o escasez de recursos (que siempre son insuficientes, por cierto) sino por la co-existencia de enfoques diversos (y hasta enfrentados) en el dominio de la promoción juvenil, acompañada de una ausencia notoria de articulación de esfuerzos, en el marco de una gestión que no sabe aprovechar las tendencias reformistas (descentralización, participación ciudadana, etc.) que atraviesan actualmente las políticas públicas en otros planos de la dinámica estatal.

Con estos antecedentes, hemos considerado estratégico realizar un programa de formación en Juventud y Sociedad que establezca las condiciones para la comprensión de cómo actúan las ciudadanías juveniles emergentes, las formas de exclusión cultural y social y, los marcos institucionales y sociales dentro de los cuales se pueden elaborar políticas públicas de juventud. Lejos del “enfoque de riesgo” con el cual se ha trabajado hasta el momento desde las agencias ejecutoras de políticas públicas (Ministerios de educación, salud, etc.) y más cercano al “enfoque de derechos” que está empezando a ganar espacio en las instituciones especializadas.  Este programa de formación está dirigido a líderes juveniles, profesionales que trabajan temas de juventud a nivel institucional (nacional y local) y profesionales de organizaciones de sociedad civil que trabajan y/o están interesados en desarrollar políticas de juventud.
4. RESULTADOS ESPERADOS

El programa apunta a la formación de profesionales en Juventud y Sociedad en América Latina, cuya formación generará los siguientes beneficios:

Los/as estudiantes:

 Elevan su capacidad de gestión de proyectos
 Elevan su expectativa de ingresos

 Puedan multiplicar la gestión de actorías políticas entre los jóvenes
 Incrementan sus oportunidades

 Incrementan su capacidad de participación y propuesta

Las organizaciones públicas y de desarrollo:

 Elevan su capacidad de desarrollar políticas públicas de  juventud
 Generan y levantan nuevos recursos

 Elevan sus posibilidades de negociación frente a fuentes de recursos

 Generan políticas, planes y proyectos propios de juventud
 Rinden cuentas y se autoevalúan.

5. PERFIL DEL ESTUDIANTE AL INGRESAR

Los Estudios de Diplomado Superior están dirigidos a profesionales de las Ciencias Sociales y la Comunicación Social involucrados en la investigación y el desarrollo de proyectos sociales o diseño de políticas referentes a la Juventud.  
6. PERFIL DEL ESTUDIANTE AL EGRESAR

El perfil del egresado será el de un profesional con un amplio y profundo conocimiento de los procesos comunicacionales y culturales en América Latina, en relación al conocimiento de los modelos de Políticas Públicas vigentes en la región y de las técnicas e instrumentos de gestión, gerencia, diseño y planificación de proyectos sociales. Esto contribuirá a que los(as) estudiantes puedan elaborar agendas de Políticas Públicas de Juventud y contribuir a la formación de lideres juveniles. 

7. TÍTULOS O GRADOS ACADÉMICOS QUE SE OTORGARÁN

Diplomado Superior en Juventud y Sociedad en América Latina. Valor académico de 16 créditos y una duración de 256 horas.

8. MODALIDAD DE ESTUDIOS

Los cursos se ofrecerán en la modalidad virtual. 

La modalidad virtual desarrollada por FLACSO-Ecuador constituye una alternativa de enseñanza-aprendizaje a través de una plataforma de e-learning.  Dicha modalidad se sustenta sobre la siguiente metodología:

· Asesoría didáctica: Incluye las recomendaciones para que los estudiantes tengan éxito en el desarrollo y aprendizaje de cada sesión. También se especifican fechas límites para la resolución de tareas de aprendizaje, lectura obligatoria y los días de foro y chat. 
· Soporte Teórico: Comprende el contenido para cada sesión, incluye conceptos, definiciones, ejemplos, caso práctico, metodologías, explicaciones, bibliografía, otros. El soporte teórico de cada sesión estará disponible en la web a medida del avance del curso.

· Tareas de aprendizaje: Contiene las actividades a realizar por parte del estudiante en base al contenido de las sesiones, las mismas que pueden ser preguntas, ejercicios, resolución de casos individuales o grupales.  La resolución de las tareas de cada sesión deberán ser enviadas vía email (incluido como herramienta de WEBCT) al tutor/a de acuerdo al cronograma especificado en la asesoría didáctica, para la evaluación correspondiente.   El tutor/a enviará la resolución de las tareas para que el estudiante pueda comprobar eventuales errores; así como comentarios sobre las dificultades más frecuentes.

· Lecturas obligatorias: Para cada sesión se presentará una lectura complementaria al contenido a la cual se añadirán preguntas de evaluación.  Estas lecturas pueden ser extractos de documentos, libros, artículos relativos al tema de estudio. Igual que las tareas de aprendizaje las respuestas serán enviadas al tutor/a, para su evaluación.

· Lecturas recomendadas: Se sugerirá al estudiante unas lecturas relativas a los  temas de cada sesión que podrán ser revisadas voluntariamente y que no son evaluadas.

· Foro de discusión: Se discutirá en el transcurso del curso temas propuestos por el profesor, que permitirán un intercambio de criterios.  
El moderador de la discusión virtual será el tutor/a, quien remitirá las principales conclusiones.    

· Chats: Se realizarán un chat por sesión, de 10 a 12 personas, con una duración 1h30 minutos. En estas reuniones se realizará lo siguiente: intercambio de opiniones o resolución de inquietudes de los estudiantes, evaluación por parte del tutor, breves exposiciones y logros alcanzados por los alumnos durante cada semana. En la asesoría didáctica se indicará las fechas pertinentes.

· Evaluación: Para la calificación del curso se ha tomado en cuenta  el “Reglamento General Interno de Programas Docentes de la FLACSO”.   El estudiante deberá completar un mínimo de  7/10  puntos para aprobar.  La calificación total está formada de tres componentes: 

· Evaluación Individual: se hará sobre la base de las tareas de aprendizajes y las lecturas obligatorias que el estudiante remite al tutor/a en cada sesión, de acuerdo a las fechas máximas establecidas.  Esta evaluación representará el 50% del puntaje total del curso.

· Evaluación Grupal: al final del curso se establecerán grupos de trabajo, los cuales deberán resolver un caso que abarcará el contenido total analizado.  La resolución de este caso grupal tendrá una calificación de un 20% del puntaje total.

· Examen en línea: para completar la calificación cada estudiante rendirá un examen por el 30% del puntaje total del curso

· E-mails individuales: las preguntas de los estudiantes serán remitidas vía e-mail al tutor/a, las mismas que serán contestadas oportunamente. Es necesario que las preguntas sean formuladas de manera concreta.  

9. LUGAR DONDE SE DESARROLLA EL POSTGRADO

Flacso sede Ecuador. Se utilizará una plataforma de e-learning. 

10. PÉNSUM DE ESTUDIOS, ÁREAS, HORAS Y CRÉDITOS

Para obtener el título de Diplomado Superior en Juventud y Sociedad en América Latina, los estudiantes deberán completar un total de 16 créditos, divididos en cuatro materias y trabajo complementario. 
De acuerdo con el CONESUP, cada crédito equivale a 16 horas de trabajo, lo que significa que, en total, los estudiantes de la especialización deberán completar 256 horas de trabajo en aula virtual y trabajo complementario.
· Los 16 créditos en aula virtual y trabajo complementario se reparten en un total de 4 cursos.
ESTRUCTURA CURRICULAR

	CURSOS
	# DE CREDITOS
	# DE HORAS

	Juventud, trabajo, educación y salud en América Latina
	4
	64

	Políticas públicas de juventud en América Latina 
	4
	64

	Jóvenes, cultura, política y conflicto 
	4
	64

	Juventud, mundos tecnológicos y comunicación 
	4
	64

	Total
	16
	256


11. DESCRIPCIÓN DE LA ESTRUCTURA CURRICULAR
Juventud, trabajo, educación y salud en América Latina

(4 créditos) 

Profesoras: Betty Espinoza- Investigadora -PhD(c) en Gestión, Universidad Católica de Lovaina (Bélgica) y Ana Esteves –Profesora Asociada FLACSO-Sede Ecuador  
Se analizará el funcionamiento y reformas de las políticas de educación y salud en América Latina en especial en lo referente a la temática de VIH, 
así como la problemática de las transformaciones del mundo del trabajo para los jóvenes. Se estudiarán tanto los sistemas como los diversos actores públicos, privados y no gubernamentales, sus formas de intervención y dispositivos de acción en su trabajo con los jóvenes. Se abordarán las dimensiones históricas, políticas, económicas, organizacionales y existenciales. A través de este análisis se podrá ver la forma cómo los actores construyen sus percepciones sobre los jóvenes, la pobreza, el desempleo, la vulnerabilidad, la tolerancia, el riesgo.
Políticas públicas de juventud en América Latina
(4 créditos)

Profesor: Ernesto Rodríguez –Sociólogo, Universidad de la República de Uruguay. 
Estudiar las políticas públicas sobre juventud desarrolladas hasta el momento, enfocadas en respuestas represivas y de control social.  Conocer las nuevas perspectivas sobre juventud y políticas públicas desde estudios especializados que recomiendan enfoques preventivos y promocionales que procuren incorporar a los jóvenes a la sociedad a la que pertenecen, pero que hasta ahora los margina.

Aportar una visión de conjunto con sus causas explicativas, revisando las iniciativas programáticas que se están poniendo en práctica y ofreciendo algunas recomendaciones para encarar respuestas más pertinentes e integrales, en especial en temas de lucha contra la discriminación y respeto a la diversidad.

Jóvenes, cultura, política y conflicto
(4 créditos)

Profesor: Mauro Cerbino -Dr. Laurea, Universidad “La Sapienza”. Italia.
El curso pretende explorar los distintos mundos juveniles desde una perspectiva culturológica, tratando de poner de relieve la complejidad que representa el ejercicio de una ciudadanía cultural y comunicacional de los y las jóvenes en AL. Asimismo se tratarán los temas relacionados con la participación política y formas de incidencia política de la juventud en la región y la configuración de movimientos juveniles con capacidad de articulación política. También se tratarán los aspectos relacionados con el ámbito de la conflictividad juvenil y los modos de representación de la 
violencia como formas de búsqueda de legitimidad y reconocimiento social.   

Juventud, mundos tecnológicos y comunicación
(4 créditos)

Profesora: María Belén Albornoz – MA. FLACSO-Sede Ecuador.
Investigar cómo las nuevas tecnologías han dado paso a nuevas maneras de comunicarse, inaugurando lenguajes, códigos, discursos y estéticas.   De qué manera los jóvenes encuentran, en el anonimato de la interfaz, posibilidades de construcción del yo excluyéndose como sujetos tanto del mundo virtual como del mundo real.

Y como contraparte, cómo la web es un espacio de generación de contenidos colectivos de los mundos juveniles, de construcción de comunidades y medio de participación ciudadana.
12. ESTRUCTURA INVESTIGATIVA

El Diplomado en Juventud y Sociedad en América Latina  forma parte del Programa de Comunicación de FLACSO-Sede Ecuador y cuenta con tres líneas de investigación: Gestión de voluntariado juvenil, Construcción de procesos de participación política de jóvenes, Generación de actoría sociales juveniles. Cada una de estas áreas de investigación está orientada a obtener una dimensión comparativa a nivel de los países de la subregión andina con miras a establecer agendas regionales sobre políticas públicas. 

13. CLAUSTRO DOCENTE

· Carlos Arcos, sociólogo, M.A. FLACSO-Sede México

· Adrián Bonilla, politólogo, Dr. University of Miami 

· Felipe Burbano de Lara, sociólogo, M.A. Ohio University

· Teodoro Bustamante, antropólogo, M.A. FLACSO-Sede Ecuador

· Fernando Carrión, arquitecto, M.A. Colegio de México

· Mauro Cerbino, antropólogo, Dr. Universidad La Sapienza 

· Betty Espinosa, administradora, Ph.D. (c) Universidad de Lovaina

· Fander Falconí, economista, Dr. Universidad de Barcelona

· Guillaume Fontaine, sociólogo, Dr. La Sorbona 

· Fernando García, antropólogo, M.A. Universidad Iberoamericana 

· Gioconda Herrera, socióloga, Ph.D. (c) Columbia University

· Hugo Jácome, economista, Ph.D. (c) Universidad Autónoma de Madrid 

· Eduardo Kingman, antropólogo, Ph.D. (c) Universitat Rovira y Virgili

· Marcia Maluf, socióloga, M.A. FLACSO-México

· Luciano Martínez, sociólogo, Dr. Universidad de Lovaina

· Simón Pachano, sociólogo, M.A. CLACSO 

· Fredy Rivera, sociólogo, M.A., FLACSO- Sede México

· Teófilo Altamirano, antropólogo, Ph.D. Universidad Católica de Lima.

Profesores asociados al programa de Comunicación

· María Belén Albornoz, FLACSO- Sede Ecuador

· Rossana Reguillo, ITESO Universidad de Guadalajara

· Carles Feixa, Dr.Antropología, Universidad de LLeida, España

· Germán Muñoz, Universidad de Manizales, Colombia

14. COORDINACIÓN ACADÉMICA

Los Estudios de Diplomado Superior en Juventud y Sociedad en América Latina se insertan en el Programa de Comunicación de FLACSO-Sede Ecuador. El Coordinador académico del Programa es Mauro Cerbino.
Mauro Cerbino. Doctor en Antropología Cultural por la Universidad "La Sapienza" de Roma, Italia. Ha trabajado como coordinador por un plazo de cinco años en proyectos de cooperación al desarrollo entre Italia y dos países latinoamericanos: Ecuador y Bolivia. Ejerce, desde hace 14 años, actividades de docencia e investigación en ciencias sociales y comunicación en algunas universidades del Ecuador. Ha sido consultor de comunicación en instituciones públicas y privadas. Tiene publicaciones en revistas, semanarios y libros.

El sistema de FLACSO dispone, adicionalmente, de instancias nacionales e internacionales de seguimiento académico de sus programas que aseguran la excelencia de la formación. (Ver el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO, que se adjunta).

15. RELACIONES INTERINSTITUCIONALES

FLACSO-Sede Ecuador forma parte del sistema internacional de FLACSO que tiene sedes y programas académicos en Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, El Salvador, Guatemala, México y Costa Rica. Además, FLACSO-Ecuador mantiene convenios de cooperación con más de 50 universidades ecuatorianas y extranjeras.

16. INFRAESTRUCTURA 
FLACSO-Sede Ecuador cuenta con instalaciones físicas debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditorio, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de Internet para los estudiantes y otros servicios.

Específicamente para la enseñanza virtual FLACSO-Sede Ecuador utiliza un campus virtual de la más avanzada tecnología educacional disponible en el mundo. Opera sobre un conjunto de herramientas y recursos técnicos de la plataforma e-learning WEBCT, líder en el sector universitario internacional. Este sistema permite soportar un amplio espectro de estilos de enseñanza y aprendizaje, así como el uso inteligente y eficiente de los recursos intelectuales y técnicos de las instituciones académicas. También dispone de una Aula Virtual para video conferencias. 
17. PRESUPUESTO

El costo unitario del Diplomado es de USD. 1.505, que comprende USD. 30 de especie valorada, USD. 100 de matrícula y USD 1.375 de colegiatura. 

NÚMERO DE ESTUDIANTES           COSTO UNITARIO 


TOTAL 






  COLEGIATURA Y 


EN USD






      MATRÍCULA 

            15




1.505                                  22.575

18. REGLAMENTO INTERNO DEL POSTGRADO

El Diplomado propuesto se rige por el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO-Sede Ecuador. En éste se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación en postgrado.

� CONSEP (Consejo Nacional de Control de Sustancias Estupefacientes y Psicotrópicas) -SEVIP (Sistema Ecuatoriano de Vigilancia Integral para la Prevención de Drogas), Primera Encuesta Nacional sobre Consumo de Drogas a Escolares, Ecuador 1998. 


-CONSEP, DAT, SEVIP, Segunda Encuesta Nacional sobre el Consumo de Drogas en el Ecuador, J. Laufer y otros, 1998.


-CONSEP, SEVIP, MEC (Ministerio de Educación y Cultura), Sistema Ecuatoriano de Vigilancia Integral para la Prevención de la Droga, Quito, 1995.


- STFS (Secretaría Técnica del Frente Social) y DNJ (Dirección Nacional de la Juventud), La juventud del Ecuador al fin de la década de 1990, Quito, 2000.


� Cerbino, Mauro, Cinthia Chiriboga y Carlos Tutivén, Culturas Juveniles, Convenio Andrés Bello, Ediciones Abya Yala, Guayaquil, 2000.   


-Betancourt, Henry, Apuntes sobre la realidad del joven urbano popular ecuatoriano, documento para el Encuentro Nacional de Jóvenes “Vamos ganando cancha construyendo participación juvenil”, ACJ-Ecuador, Santo Domingo, 1997. 
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