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Programa de Estudios de la Ciudad

Diploma y Ciudad


Propuesta curricular

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Sede Ecuador propone a través de su Programa de Estudios de la Ciudad, un Diploma en Seguridad Ciudadana orientado a investigadores y técnicos en temas de violencia y seguridad ciudadana; así como al sector público de los niveles centrales, provinciales y municipales y al sector privado de desarrollo.  El propósito del Diploma de FLACSO es dotar de competencias conceptuales y metodológicas para el  diseño de proyectos de investigación sobre temas de violencia y políticas públicas de seguridad ciudadana. 

En este marco se ha diseñado la propuesta curricular del Diploma en Seguridad Ciudadana.
1. Justificación

En las últimas décadas la violencia y la inseguridad ciudadana se ha convertido en uno de los temas más importantes de los países latinoamericanos y en especial de los países de la región andina. Esta importancia se relaciona  no solo con su magnitud
 y su diversificación; sino también con el fuerte impacto social, político, económico y cultural que produce. 
 

La violencia se ha expandido con mucha fuerza en la región andina y en Centroamérica, a través del incremento de múltiples manifestaciones de violencia, que incluyenlos eventos delictivos y un aumento en la percepción de inseguridad ciudadana, provocando mutaciones manifiestas en las principales urbes. Allí están las secuelas de la guerra, las transformaciones en el urbanismo (amurallamiento de la ciudad, nuevas formas de segregación residencial), en los comportamientos de la población (angustia, desamparo), en la interacción social (reducción de la ciudadanía, nuevas formas de socialización) y en la militarización de las ciudades. Estos procesos conducen a una clara reducción de la calidad de vida de la población, así como a un deterioro de las condiciones de formación de ciudadanía. 

 

Si bien esta situación general de América Latina revela la presencia de  niveles de violencia superiores a los encontrados en prácticamente cualquier otra región del mundo, es necesario destacar que esta temática presenta peculiaridades y ritmos de intensidad propios en cada contexto nacional e, incluso, en las diversas ciudades de la región
. En la región Andina la violencia presenta niveles muy elevados, pues tiene la tasa de homicidios más alta de América Latina, lo cual la convierte en una zona prioritaria de intervención
. También es una subregión que se caracteriza por un tipo particular de violencia que proviene de la prevalencia del narcotráfico, el secuestro, el sicariato y la violencia política. (fuerte prevalencia de la violencia de género e ineficiencia en su tratamiento)

 

La importancia creciente que adquiere la violencia en América Latina
 y en especial en la región andina,  no tiene el correspondiente correlato respecto de su conocimiento, pues no se le ha concedido la importancia necesaria en la discusión de las políticas públicas,  desconociéndose los problemas que produce para el desarrollo y para la democracia. 

Por ello es necesario tomar en cuenta que:

 La violencia se constituye en un tema reciente en la agenda de investigación, por lo que es evidente que se la conoce poco y lo poco que se conoce presenta importantes disparidades nacionales en la región, donde algunos países tienen un desarrollo mayor (Colombia específicamente) que otros (Bolivia, por ejemplo). La información  que se cuenta es poco confiable y es muy difícil homologarla regionalmente, debido a la diferencia de criterios existentes. Sin embargo, en los últimos años la preocupación académica por esta problemática se ha incrementado sustancialmente, de allí que varias reuniones y publicaciones se han realizado, mostrando que el tema ha logrado legitimidad. Queda pendiente la realización de estudios que permitan profundizar los mecanismos de intercambio, colaboración y comparación de las experiencias, así como para entender la violencia en su actual dimensión: el nivel internacional.

 El enfrentamiento de la violencia aún no ha sido asumida con propiedad por parte de los gobiernos nacionales y locales y por parte de la propia sociedad, al extremo que sus resultados arrojan saldos verdaderamente preocupantes. La política hegemónica se inscribe en el control (policial y judicial) y en la privatización (guardianía privada, seguros, armas), con lo cual  las instituciones fundamentales como la policía y la justicia se desacreditan, los habitantes se recluyen en un mundo privado cada vez más complejo, las cárceles se abarrotan y la violencia crece. En contrapartida, poco a poco va tomando cuerpo una visión alternativa que busca construir un orden público democrático que elimina las amenazas de violencia en la población y permita una convivencia segura. En este contexto se multiplican los actores sociales e institucionales involucrados.

 

 Son evidentes la falta de información, el poco conocimiento existente, la ausencia de políticas explícitas y la carencia de especialistas capaces de enfrentar la inseguridad desde una perspectiva ciudadana, en el espacio internacional en el cual se desenvuelve. Más aún, si se trata de superar al excesivo peso asignado al control (justicia y policía) para abordar el conjunto de las fases del proceso de la violencia (percepción, prevención, control y rehabilitación), así como enfrentarla en el ámbito transnacional en el que se desarrolla, es evidente –entonces- que se requiere de una nueva y más amplia visión de estrategias de mitigación de la violencia que permita la participación de (una mayor variedad) de actores sociales (mujeres, jóvenes) e institucionales (municipios, Iglesia). 

En este contexto el propósito de FLACSO-Ecuador, a través de su Diploma en Políticas Públicas de Seguridad Ciudadana busca  presentar respuestas académicas adecuadas frente al tema de la Violencia y la Seguridad Ciudadana que consideren los criterios de eficacia, eficiencia e impacto.  Esperamos contribuir a capacitar  profesionales que logren materializar cambios en la población mediante la puesta en marcha de proyectos de investigación y de Política Pública.

2. Objetivos

 General

El Diploma tiene como objetivo incrementar la capacidad académica y la efectividad técnica de los y las profesionales en instancias públicas y privadas en la construcción y manejo de instrumentos conceptuales y metodológicos para el diseño e implementación de proyectos de investigación y políticas públicas de Seguridad Ciudadana, en el marco de la economía política del desarrollo en Ecuador y América Latina.

 Específicos

1. Desarrollar metodologías para la investigación sobre temas de violencia y de las Políticas Públicas de Seguridad Ciudadana.

2. Analizar herramientas metodológicas utilizadas en las Ciencias Sociales y su pertinencia en la investigación en violencia y políticas públicas de seguridad ciudadana.

3. Analizar los sistemas de información de Seguridad Ciudadana y su utilidad en la investigación y las políticas públicas sobre el tema.

4. Propiciar la utilización de metodologías de análisis en la investigación y el diseño de políticas públicas de seguridad ciudadana 
3. Estudio de la demanda social

Uno de los mayores obstáculos que enfrentan el diseño y la ejecución de proyectos de investigación sobre temas de violencia y políticas públicas de seguridad ciudadana es la carencia de recursos humanos debidamente formados.  Esta falta  es particularmente acentuada en los niveles regionales y locales del gobierno.  Los/as funcionarios/as y técnicos/as de estas instancias tienen limitadas oportunidades de acceder a formación de alto nivel en el ámbito teórico y metodológico.  

Esta falta de recursos humanos preparados en la construcción y manejo de teorías y metodologías constituye una dificultad que impide aprovechar las oportunidades que presenta (u ofrece) la descentralización para mejorar las condiciones institucionales del desarrollo económico, social y ambiental sustentable.  

Actualmente existe una masa crítica básica que puede y debe ser potenciada en temas de proyectos de desarrollo en los diversos sectores público y privado. Aún en los cantones más pobres entre un 3.7% de hombres y un 4.5% de mujeres tienen formación universitaria (Cuadro 1).

	Cuadro 1:

Porcentaje de hombres y mujeres con estudios universitarios en cantones agrupados en quartiles de pobreza

	
	Porcentaje de hombres con estudios universitarios
	Porcentaje de mujeres con estudios universitarios

	Quartil 1
	5,0
	6,6

	Quartil 2
	3,7
	4,5

	Quartil 3
	3,6
	3,9

	Quartil 4
	2,7
	3,1

	Total
	3,7
	4,5

	Fuente: INFOPLAN 2000

Estimación: FLACSO 2001


Un análisis de la oferta de formación y capacitación de recursos humanos en diseño, gestión  y evaluación de proyectos de desarrollo señala que ésta es una disciplina  a la cual no acceden funcionarios/as de instancias públicas y privadas, del nivel central o local. Esta falta de acceso limita las posibilidades de fortalecer la masa crítica orientada a generar cambios sostenibles.  Los programas de proyectos, que se ofrecen en el mercado educativo, se orientan a los sectores del nivel central y a los más lucrativos de la economía.

4. Resultados Esperados

El Diploma apunta a la formación de profesionales en diseño e implementación de Políticas Públicas de Seguridad Ciudadana cuyo aprendizaje generará los siguientes beneficios:

Beneficios cuantificables.  Se encuentran constituidos por los resultados conmensurables provenientes de la formación y educación del postgrado. De acuerdo a la teoría del capital humano, el beneficio de la educación se refleja en los ingresos potenciales futuros que genera cada año adicional de estudios. El cálculo de estos ingresos proviene de una ecuación de salario típica (el salario potencial en función del nivel de escolaridad). El beneficio social está definido como los incrementos en productividad absorbidos por la economía en su conjunto y el pago a esa productividad por la sociedad en general (Psacharopolous, 1.994).  Del desarrollo de esta ecuación en varios países desarrollada por el Banco Mundial, para el caso ecuatoriano, se calcula que el retorno privado para la educación superior es de 12.7% y el social es de 9.9% anual
.

Es claro que estas tasas de retorno no incluyen los impactos que se derivan de la creación de capacidades, que es el mayor beneficio esperado del proyecto, además de los retornos derivados de la réplica y transferencia de conocimientos y prácticas hacia el interior de las instituciones, que genera un efecto multiplicador en los indicadores antes mencionados. Por ello, el criterio de tasas de retorno privadas y sociales basadas en estos supuestos no sería suficiente para definir los beneficios del proyecto.

Beneficios no cuantificables e impactos.  El diplomado presenta una serie de potenciales impactos de largo plazo y externalidades positivas derivadas de sus efectos multiplicadores, del fortalecimiento de las instituciones, los gobiernos locales, los niveles centrales de decisión en políticas sociales, y organizaciones privadas de desarrollo; así como la población que finalmente será beneficiaria de las acciones incluidas en el proyecto.  Así, se pueden resumir los beneficios del diploma por diferentes grupos de beneficiarios, directos e indirectos, de la siguiente manera:

Los/as estudiantes:

 Elevan su productividad

 Elevan su expectativa de ingresos

 Producen con eficiencia, eficacia, efectividad

 Incrementan sus oportunidades

Las instituciones públicas y privadas de desarrollo:

 Generan proyectos sostenibles vinculados a su plan de desarrollo institucional

 Elevan su productividad, efectividad, eficiencia y eficacia

 Priorizan inversiones

 Cuentan con una herramienta (proyecto) que eleva sus posibilidades de negociación frente a fuentes de recursos

El nivel local: la población 

· Recibe mejores servicios o productos generados por los proyectos de desarrollo enmarcados en perspectivas de Seguridad Ciudadana que garanticen la plena realización de los DDHH.
 Participa activamente en la formulación y gestión de proyectos

 Incrementa su confianza en sus autoridades locales

El nivel nacional: el desarrollo económico social:

 Se elevan los niveles de consumo y bienestar, verificados a través de índices de educación, salud, nutrición, esparcimiento, participación social, otros

 Se contribuye en las variables macroeconómicos como el Producto Interno Bruto, empleo, balanza de pagos, otras

 Se priorizan inversiones, liberando recursos de las ineficiencias hacia la cobertura y la calidad
También se debe indicar que el Diplomado en Seguridad Ciudadana tendrá un impacto a nivel ciudadano en tanto el trabajo realizado por los profesores y estudiantes servirá para generar opinión pública y estrategias y conciencia ciudadana sobre la relación entre Seguridad Ciudadana y los DDHH. Desde esta perspectiva, se espera brindar herramientas para la implementación de los DDHH en materia de Seguridad.
5. Perfil del/la estudiante al ingresar

Los/las aspirantes deberán poseer un título universitario de fin de carrera en tercer nivel
, en cualquier disciplina, conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada.

 Instancias públicas de nivel nacional y local: municipios, consejos provinciales, organismos de desarrollo, ministerios, fuerzas armadas.

 Organizaciones no gubernamentales, empresas de consultoría, iglesias e instituciones privadas que diseñan, financian y ejecutan proyectos

6. Perfil del/la estudiante al egresar

Se busca formar profesionales de alto nivel con capacidad para:

 Analizar contextos sociales, políticos, económicos, ambientales e institucionales complejos a partir de un enfoque interdisciplinario.

 Participar en la identificación, priorización de problemas de determinada realidad

 Jerarquizar objetivos que solucionen los problemas identificados

 Diseñar soluciones creativas y sostenibles a los problemas existentes tanto en la concepción como en la ejecución de programas y proyectos a fin de mejorar la eficiencia y la eficacia
· Evaluar la viabilidad del proyecto antes de su implementación

· Utilizar herramientas de gestión para organizar, programar, monitorear y controlar el proyecto, y sugerir medidas correctivas de ser necesario

· Identificar y medir los efectos e impactos provocados por la operación del proyecto

7. Títulos o grados académicos que se otorgarán

Diploma en Seguridad Ciudadana.
Valor académico de 16 créditos
 y una duración de 256 horas

8. Modalidad de estudios

Los cursos se ofrecen con la modalidad presencial  y a distancia
, ésta última modalidad utilizará metodologías de la enseñanza virtual, la cual sigue el siguiente modelo pedagógico:

El objetivo de la enseñanza virtual es aprovechar las enormes posibilidades brindadas por las nuevas tecnologías de la información que permiten tener las condiciones para ofrecer formación, asistencia técnica, información, intercambio de experiencias y trabajo en red a bajo costo y vinculado al entorno nacional e internacional.

Dada su estrategia metodológica, el diplomado posibilita el acceso a la formación e información superando la distancia y barreras geográficas a través de la modalidad a distancia y la utilización del correo electrónico e Internet como el principal medio de comunicación. 

Para la realización de los cursos se crean Aulas Virtuales, que son espacios privados que permiten desarrollar el proceso de enseñanza-aprendizaje entre un profesor y un grupo de estudiantes.


Mientras que en el aula física se cuenta con ayudas audiovisuales, material de referencia impreso, listados de estudiantes para hacer control, cuestionarios para exámenes impresos, libreta de calificaciones, tablero con el cronograma de actividades, etc., un Aula Virtual  cuenta con más de 25 herramientas para permitir a los docentes administrar sus contenidos, hacer seguimiento de las actividades de sus estudiantes, llevar un registro actualizado de las calificaciones, evaluar a sus estudiantes y comunicarse con ellos. 


Igualmente, permite a los estudiantes interactuar sincrónica y asincrónicamente entre ellos y con su tutor, presentar tareas, reportes, auto-evaluaciones y exámenes, conocer su desempeño personal y de manera comparativa con sus compañeros, hacer trabajos de manera colaborativa


8.1. Metodología de Cursos Virtuales:  

El diplomado será desarrollado en base a la acción complementaria entre el trabajo de los estudiantes y la guía de los/as tutores/as, con el uso de las siguientes herramientas:

i)     Soporte Teórico: comprende el contenido para cada curso dividido en sesiones, incluye conceptos, definiciones, gráficos, ejemplos, casos prácticos, metodologías, explicaciones, bibliografía, otros. El soporte teórico de cada sesión estará disponible en la web a medida del avance del curso.
Es importante indicar que cada estudiante y docente tienen su clave de acceso personal

ii) Asesoría didáctica: incluye las recomendaciones para que los/as estudiantes tengan éxito en el desarrollo y aprendizaje de cada curso. También se especifican fechas límites para la resolución de tareas de aprendizaje, lectura obligatoria y chat. 

iii)  Tutorías: el/la alumno/a tendrá durante todo el curso un/a tutor/a asignado para asesorarlo o guiarlo en el aprendizaje (revisar).  Cada tutor/a tendrá un máximo de 30 alumnos/as y a través de la plataforma virtual hará un seguimiento del ingreso a la web

iv) Tareas de aprendizaje: contiene las actividades a realizar por parte del/la estudiante en base al contenido de las sesiones, las mismas que pueden ser preguntas, ejercicios, resolución de casos individuales o grupales.  La resolución de las tareas de cada sesión deberán ser enviadas vía email (incluido como herramienta de WEBCT) al tutor/a de acuerdo al cronograma especificado en la asesoría didáctica, para la evaluación correspondiente.   El/la tutor/a enviará la resolución de las tareas para que el estudiante pueda comprobar eventuales errores; así como comentarios sobre las dificultades más frecuentes.
v)  Lecturas obligatorias: para cada sesión se presentará una lectura complementaria al contenido a la cual se añadirán preguntas de evaluación.  Estas lecturas pueden ser extractos de documentos, libros, artículos relativos al tema de estudio. Igual que las tareas de aprendizaje las respuestas serán enviadas al tutor/a, para su evaluación.
vi)  Lecturas recomendadas: se sugerirá al/la estudiante algunas lecturas relativas a los  temas de cada sesión que podrán ser revisadas voluntariamente y que no son evaluadas.
vii) Foro de discusión: se discutirá en el transcurso del curso temas propuestos por el/la profesor/a, que permitirán un intercambio de criterios.  La persona que moderarála discusión virtual será el/la tutor/a.
viii) Chats: se realizará un chat semanal por sesión, con un máximo de 12 personas, con una duración 1h30 minutos. En estas reuniones se realizará lo siguiente: intercambio de opiniones o resolución de inquietudes de los/las estudiantes, evaluación por parte del tutor/a, breves exposiciones y logros alcanzados por los alumnos durante cada semana. En la asesoría didáctica se indicará las fechas pertinentes.
ix) E-mails individuales/consultas : las preguntas o consultas de los/as estudiantes serán remitidas vía e-mail al tutor/a, las mismas que serán contestadas oportunamente. Es necesario que las preguntas sean formuladas de manera concreta.  
x) Evaluación: la evaluación de cada curso se hará en concordancia con el “Reglamento General Interno de Programas Docentes de la FLACSO”.   El estudiante deberá completar un mínimo de 7,1/10  puntos para aprobar cada uno de los cursos. La calificación total está formada de tres componentes: 
· Evaluación de Tareas: se hará sobre la base de las tareas de aprendizajes y las lecturas obligatorias que el/la estudiante remite al tutor/a en cada sesión, de acuerdo a las fechas máximas establecidas.  Esta evaluación representará el 50% del puntaje total de cada curso.

· Evaluación de Trabajo Final: al final de cada curso el/la estudiante resolverá un caso en el cual aplicará el contenido analizado.  La resolución de este caso tendrá una calificación de un 20% del puntaje total.

· Examen en línea: para completar la calificación cada estudiante rendirá un examen por el 30% del puntaje total del curso .

8.2.     Carga horaria del/la alumno/a:   Para la comprensión del diplomado se requiere  una dedicación mínima del/la alumno/a de 10 horas semanales, distribuidas de la siguiente manera:   los/as estudiantes deben dedicar 4 ½ horas para la lectura y análisis del soporte teórico/contenido, 2 ½  para la elaboración de las tareas de aprendizaje, 1 hora para la lectura obligatoria y respuestas a las preguntas solicitadas, 1h30 minutos para participar en el chat y 30 minutos para participar en foros de discusión y uso de otras herramientas.

9. Pénsum de estudios

 Organización por créditos y horas 

Los cursos han sido organizados de la siguiente manera:

	Cursos
	# de créditos
	# de  horas

	TMV101
	Teoría y metodología de investigación en temas de violencia (presencial)
	4
	64

	DSC101
	Diseño de Políticas Públicas de Seguridad Ciudadana (virtual)
	3
	48

	MCV101
	Medios de Comunicación y Violencia (virtual)
	3
	48

	DU100
	Economía política del desarrollo urbano (presencial)
	3
	48

	ASC102
	  Agendas Locales en Seguridad        

  Ciudadana en América Latina. (virtual) (curso ICLEI)
	3
	48

	
	TOTAL
	16
	256


 Contenidos Académicos

 Teoría y metodología de investigación en temas de violencia: El objetivo de este curso es estudiar perspectivas teóricas y metodológicas que aborden diferentes sujetos sociales en contextos de violencia o fenómenos sociales que estén relacionados con algún tipo de violencia. A nivel teórico se revisa la literatura especializada en el tema de violencia. En la parte metodológica se trabaja en torno a las técnicas cualitativas como la etnografía, entrevistas a profundidad, grupos focales, etc.
 Diseño de Políticas Públicas de Seguridad Ciudadana: el objetivo es procurar herramientas conceptuales para enfrentar los fenómenos de violencia relacionados con la Seguridad Ciudadana. Se trabaja sobre instrumentos metodológicos que permiten diseñar políticas públicas de seguridad ciudadana. El curso hace especial énfasis en el diseño y aplicación de encuestas de Vitimización y la construcción de Observatorios de Seguridad Ciudadana

 Medios de Comunicación y Violencia: El curso se centra en el análisis de las representaciones de violencia que producen los medios de comunicación. Se abordan distintas entradas teóricas y se estudian varias metodologías que sirven para investigar los fenómenos sociales constituidos en la relación entre medios de comunicación y la violencia.

 Economía política del desarrollo urbano: este curso pretende brindar un contexto de economía política urbana que permita a los/as estudiantes inscribir sus investigaciones en procesos sociales relacionados con la ciudad. Se hace especial énfasis en la relación entre desarrollo, democracia y violencia. En particular se abordan los procesos de regeneración urbana en Ecuador y América Latina.  

 Agendas Locales de Seguridad Ciurana: Este curso aborda diversas experiencias locales en materia de seguridad ciudadana. Las políticas públicas analizadas son: Reducción de la delincuencia, violencia intrafamiliar, sistemas de rehabilitación, armas de fuego, violencia de género, Reforma Policial.  Por otro lado, se trabaja sobre la relación entre Seguridad Ciudadana y DDHH, con el fin de crear una agenda que tome en cuenta la perspectiva de los DDHH en el diseño de políticas locales. 
10. Líneas de investigación

Los/as estudiantes participarán a lo largo de su formación en cursos teóricos y metodológicos que incrementen sus capacidades para el diseño de proyectos de investigación en temas de violencia y de Políticas Públicas de Seguridad Ciudadana, así como en estudios de casos que les permitirán articular un proyecto
 a nivel de los diplomas
.  Estos proyectos serán  acordes a los objetivos de desarrollo del milenio
.  

Los proyectos serán difundidos a través de la biblioteca, sitio web de FLACSO y publicaciones especiales.

11. Claustro docente

Los cursos serán impartidos por profesores/as de la planta docente de FLACSO, así como por otros profesores nacionales e internacionales de reconocido prestigio y solvencia académica.  Los/as docentes tienen formación académica de doctorado (PhD) o disponen de títulos de maestría y especializaciones conferidos por universidades debidamente reconocidas y acreditadas a nivel nacional o internacional.

12. Coordinación académica
 
El Diplomado se inserta en el Programa de Estudios de la Ciudad de FLACSO-Sede Ecuador y coordina con la Unidad de Formación Continua, los dos coordinadores son:

 Coordinador Programa de Estudios de la Ciudad: Arq. Fernando Carrión Mena.

 Coordinador del Diplomado: Jorge Núñez Vega, MSc, FLACSO – Sede Ecuador. 

El sistema de FLACSO dispone, adicionalmente, de instancias nacionales e internacionales de seguimiento académico de sus programas que aseguran la excelencia de la formación. (Ver Anexo No.1: el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO, que se adjunta).

13. Relaciones interinstitucionales

FLACSO-Ecuador mantiene relaciones de colaboración con ciclos de pregrado de universidades ecuatorianas, así como con ciclos de postgrado de universidades extranjeras. 

14. Infraestructura

FLACSO-Ecuador cuenta con instalaciones físicas debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditórium, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para los estudiantes y otros servicios.

Específicamente para la enseñanza virtual FLACSO- Ecuador (unificar)ha realizado un esfuerzo en la instalación de  hardware y software.  Dispone de una plataforma para Educación Virtual de alta calidad y reconocida internacionalmente en el sector universitario internacional, así como de un aula virtual para videoconferencias 

15. Presupuesto

El costo unitario del diplomado es de US 1.505, que comprende US 30 especie valorada, US 100 matrícula y US 1.375 colegiatura.

	Número de estudiantes 
	Costo unitario Colegiatura y matrícula
	Total

en US$

	25
	1505
	37.625


16. Agenda 

Los cursos en calidad de diplomados se iniciarán a comienzos del año 2006, una vez se cuente con la autorización correspondiente. 

17. Reglamento interno del postgrado

El diplomado propuesto se rige por el “Reglamento general interno de programas docentes” de FLACSO –Ecuador, cuyo ejemplar se adjunta.  En éste se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación en postgrado.
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� "La violencia no solo es ubicua y elusiva, sino que parece crecer y multiplicarse rápidamente en todo el planeta, amenazando en convertirse en uno de los problemas más intratables de la especie humana. Su veloz crecimiento, es probable que la convierta en el problema más importante del ser humano para el Siglo XXI." (Echeverri, 2000)


�"No existe ni una expresión uniforme ni unívoca de la violencia en su conjunto, sino que la misma se caracteriza por la diversidad de sus formas y por sus ambigüedades" (Villavicencio, 3).


�La tasa promedio mundial de homicidios es de 10.7; la de América Latina de 22.9 y la del área andina de 51.9. El Cono Sur tiene una tasa 8 veces menos que la CAN y Centroamérica 2 veces menos. Una descripción más detallada se encuentra en el trabajo de Carrión “La inseguridad ciudadana en el área Andina” (Revista Iconos, No. 18, año 2004), en  donde se comprueba la gravedad del problema para el área andina, su heterogeneidad, su perfil urbano, su incidencia en la gobernabilidad y la gestión de la violencia bien sea estatal o ciudadana.


� Debido a la guerra y su desactivación, el fenómeno violento es más conocido en América Central. El desconocimiento es mayor para el caso de la CAN.


� Fuente: Banco Mundial, Los retornos a la educación en países en desarrollo, 1994. (cambié a Times 10)


� Art.2 del Reglamento de Posgrado del CONESUP del 14 de abril de 1.999 


� De acuerdo con las disposiciones del Consejo Nacional de Educación Superior (CONESUP). 


� Art.11 del Reglamento de Posgrado del CONESUP del 14 de abril del 1999


� Art.15 del Reglamento de Posgrado del CONESUP del 14 de abril del 1999


�  Art.8 del Reglamento de Posgrado del CONESUP del 14 de abril del 1999


� Certificado de Especialización según nomenclatura FLACSO


� En septiembre del 2000, en la Cumbre del Milenio de las Naciones Unidas se acordó una serie de metas y objetivos para combatir la pobreza, el hambre, las enfermedades, el analfabetismo, la degradación del medio ambiente y la discriminación contra la mujer.  Estas metas, que constituyen el centro de la agenda mundial, se conocen actualmente con el nombre de Objetivos de Desarrollo del Milenio


� Art.20 del Reglamento de Posgrado del CONESUP 
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