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1. JUSTIFICACION

Esta maestría busca demostrar por un lado la pertinencia del conocimiento, teorías y método antropológico para enfrentar los problemas sociales y culturales contemporáneos, y por otro ofrece a los estudiantes oportunidades para desarrollar un pensamiento crítico a través del conocimiento de las propuestas y alcances de las principales escuelas antropológicas actuales y oportunidades de formación en campos relacionados con el desarrollo y con temas vinculados con el cambio socio cultural.

2. OBJETIVOS

2.1 Objetivo General

Formar profesionales capaces de incorporar la perspectiva etnográfica en el análisis de los problemas políticos, económicos, sociales y culturales de América Latina y los Andes para entender procesos como los de la etnicidad y el racismo, la construcción de ciudadanía y las formas de funcionamiento del poder. 

2.2 Objetivos Específicos

-  Dar un nuevo impulso a la formación de antropólogos a partir del conocimiento de las teorías y debates contemporáneos, así como de su participación creativa en prácticas investigativas y en la ejecución y evaluación de programas y proyectos sociales, culturales y de desarrollo en general.

- Comprender los imaginarios sociales y los cambios que se producen en la cotidianidad y en las identidades en el contexto de la globalización y la cultura de masas.

3. ESTUDIO DE DEMANDA SOCIAL

Una de las necesidades que muestra la investigación social, incluida la antropológica, es la de  integrar de forma más coherente la docencia y la investigación de tal manera de conciliar y juntar los intereses de docentes, investigadores y estudiantes.

Los problemas contemporáneos a los que la antropología debe responder giran alrededor de tres ejes transversales teóricos e investigativos: la interculturalidad, la relación antropología e historia y antropología y desarrollo. El primero responde  al hecho cada vez más evidente de la vigencia de la diversidad cultural en un contexto globalizador en los que los demás elementos sociales, económicos y políticos se encaminan hacia la homogenización.

Respecto a la relación historia y antropología se hace imprescindible la incorporación del enfoque histórico en los procesos sociales y culturales que son objeto de estudio de la antropología así como también se requiere incorporar el enfoque etnográfico  a los estudios históricos.

Por último, el eje que relaciona la  antropología con el tema de desarrollo permite hacer una lectura desde el punto de vista cultural a los elementos económicos, políticos y sociales de las diversas acciones de desarrollo, enfatizando sobre todo en el denominado capital social, que por su misma naturaleza necesita de un enfoque interdisciplinar para su descripción y análisis.

4. RESULTADOS ESPERADOS

El programa apunta a la formación de treinta profesionales en Ciencias Sociales con especialidad en Antropología, cuya formación generará los siguientes beneficios:

Los/as estudiantes:

 Mejoran su capacidad investigativa
 Elevan su expectativa de ingresos

 Participan en la formulación, ejecución y evaluación de programas y proyectos sociales, culturales y de desarrollo en general.
 Incrementan sus oportunidades de trabajo
 Incrementan su capacidad de colaboración interdisciplinar
Las instituciones académicas y de investigación:

 Mejoran su capacidad de elaboración teórica e investigativa
 Forman profesionales que alimenten su planta docente e investigativa
 Generan y ejecutan nuevos proyectos de investigación
 Elevan sus posibilidades de negociación frente a fuentes de recursos

 Generan políticas, planes y proyectos de desarrollo sostenibles y con identidad

 Inician procesos de colaboración interdisciplinar entre las ciencias sociales
5. PERFIL DEL ESTUDIANTE AL INGRESAR

La antropología social contemporánea constituye un espacio de reflexión válido para especialistas provenientes de diversas ramas de las ciencias sociales. Combinada con las perspectivas abiertas por otras del pensamiento social, puede contribuir positivamente a la formación tanto de antropólogos como de historiadores, sociólogos, juristas, comunicadores sociales, urbanistas y personas interesadas en los problemas de la cultura y el medio ambiente. Los/las aspirantes deberán poseer un título universitario de pregrado en una  disciplina social, conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada
6. PERFIL DEL ESTUDIANTE AL EGRESAR

Los egresados de la maestría serán investigadores especializados en los diversos campos del saber antropológico, con capacidad para desenvolverse profesionalmente  a nivel nacional e internacional y  hacer contribuciones originales en su especialidad. También estarán en posibilidad de participar en los procesos de formación de nuevas generaciones de antropólogos y de elevar el nivel profesional de las instituciones a las que pertenezcan.

7. TÍTULOS O GRADOS ACADÉMICOS QUE SE OTORGARÁN

Maestría en Ciencias Sociales con especialización en Antropología. 

8. MODALIDAD DE ESTUDIOS

Los cursos se ofrecen en la modalidad presencial.

9. LUGAR DONDE SE DESARROLLA EL POSTGRADO

Las clases se dictarán en la ciudad de Quito.  

10. Pensum de estudios. Organización por áreas, horas y créditos

Para obtener el título de maestría en Ciencias Sociales con especialización en Antropología, los estudiantes deberán completar un total de 64 créditos, divididos de la siguiente manera: 

· 56 créditos en aula y trabajo complementario, y 

· 8 créditos en la elaboración y presentación de la tesis de maestría

.

De acuerdo con el CONESUP, cada crédito equivale a 16 horas de trabajo, lo que significa que, en total, los estudiantes de la maestría deberán completar 1.024 horas de trabajo, distribuidas de la siguiente manera:

· 896 horas en aula y trabajo complementario, y

· 128 horas por trabajo de tesis.

10.1 Cursos y créditos

Los 56 créditos en aula y trabajo complementario se reparten en un total de 14 cursos, distribuidos en 5 áreas de formación:

· 3 cursos de formación general (12 créditos)

· 1 curso de metodología (4 créditos)

· 4 cursos de especialización (16 créditos)

· 2 talleres de investigación (8 créditos)

· 4 cursos optativos (16 créditos)

10.2 Área de formación general

Esta área de formación tiene como objetivo dar a los estudiantes un conjunto de instrumentos teóricos y prácticos a partir de los cuales puedan moverse con solvencia en el campo general de las Ciencias Sociales. Los cursos que conforman el área de formación general apuntan a lograr los siguientes objetivos: a) introducir a los estudiantes en el trabajo académico en el campo de la Ciencia Social; b) familiarizarlos con los principales problemas epistemológicos de la Ciencia Social; c) introducirlos a los principales debates teóricos de la teoría social; y d)  exponerlos a los principales debates en torno a las políticas y teorías del desarrollo.  

El área de formación general se integra con los siguientes cursos:

Epistemología (4créditos)

Tiene como objetivo especificar las condiciones, alcances y límites del conocimiento en el campo de la Ciencia Social. El curso hará una revisión de los debates epistemológicos entre Ciencias Naturales y Ciencia Social. En la segunda parte del curso se analizan las respuestas que las distintas escuelas han dado al problema del conocimiento en el campo de la Ciencia Social.

Teorías del desarrollo (4créditos)

El curso tiene como propósito hacer un recorrido por las principales teorías sobre el desarrollo, la aplicación que se ha hecho de ellas y los resultados que han producido. El curso también discute críticamente varias propuestas alternativas de desarrollo (sustentable, autocentrado y humano). El curso orientará a los estudiantes hacia el uso de una serie de instrumentos conceptuales en el análisis de los programas y políticas del desarrollo en Ecuador y América Latina.

Teoría social (4 créditos)

El curso parte de una problematización de lo social como campo específico de estudio de la sociología. La parte inicial del curso aborda la discusión sobre lo social desde la perspectiva de las teorías clásicas del pensamiento sociológico. Luego aborda las principales tendencias interpretativas contemporáneas en el análisis de la sociedad. Se revisan los autores y escuelas más importantes, así como la forma en que cada época ha construido y problematizado la realidad social.

10.3 Área metodológica

El objetivo de esta área es entrenar a los estudiantes en el uso de los principales recursos metodológicos  en el campo de la investigación social. La formación metodológica pone énfasis en la necesidad de sustentar empíricamente la producción de conocimientos en los campos de la Ciencia Social. Para lograr este propósito, se ofrece a los estudiantes dos cursos en los cuales se presentan todas las opciones metodológicas que tienen a su alcance para resolver de la mejor manera posible los problemas que se propongan investigar.

Instrumentos de análisis cualitativo (4 créditos)

Este curso proporciona a los estudiantes una visión global sobre el empleo de los instrumentos cualitativos de análisis para la investigación social, y discute sus implicaciones tanto desde la perspectiva epistemológica como metodológica. La enseñanza del uso de métodos cualitativos (observación participante, entrevista en profundidad, historias de vida, grupos focales), va acompañada de una discusión más general sobre problemas del conocimiento científico en el campo de la Ciencia Social. El curso debate las consecuencias que tiene la aplicación práctica de los diferentes instrumentos cualitativos.

Instrumentos de análisis cuantitativo (4 créditos)

Este curso entrena a los estudiantes en el uso de los instrumentos cuantitativos para la investigación social. Se trata de un curso más bien práctico que forma a los estudiantes en el manejo de bases de datos, construcción de indicadores e índices, en estadística descriptiva, probabilidad, inferencia estadística, análisis multivariante descriptiva, uso de SPSS. El curso debate las consecuencias que tiene la aplicación práctica de los diferentes instrumentos cuantitativos en la investigación social.

10.4 Talleres de investigación I y II  (8 créditos)

Las maestrías de FLACSO tienen una fuerte orientación hacia la producción de conocimientos en el campo de la Ciencia Social. El programa pone énfasis en desarrollar las capacidades de investigación de los estudiantes. Para cumplir con este objetivo, el diseño curricular incluye la realización de dos talleres de investigación, en los cuales los estudiantes se ven desafiados a utilizar las distintas teorías e instrumentos conceptuales en la formulación de problemas y proyectos de investigación. Los talleres se organizan a partir de las líneas de investigación de cada uno de los programas y especializaciones de FLACSO-Ecuador, y sirven para que los estudiantes formulen el proyecto de tesis que producirán luego para obtener el título. La formulación de un proyecto de tesis está concebida a partir de las siguientes líneas:

1. Una formulación rigurosa del problema a ser estudiado, la misma que debe ser estructurada en torno a una pregunta central debidamente explicitada que se convierte en eje organizador del trabajo.

2. Una revisión analítica razonablemente exhaustiva de la literatura pertinente al tema.

3. Una articulación explícita del tema de análisis con la literatura teórica pertinente.

4. Una definición explícita de los supuestos teóricos y de las preguntas centrales que guían la discusión del tema.

5. Exposición de una metodología coherente con los supuestos teóricos.

6. Conclusiones que expongan los resultados y muestren de qué manera el tema de la tesis incidirá sobre el debate actual de la problemática.

Los talleres funcionarán de manera continua a partir del tercer módulo del programa regular de maestría. Se trata de hacer un esfuerzo por vincular de modo sistemático y continuo la formación teórica y metodológica de los estudiantes, con el desarrollo de sus destrezas investigativas. Los y las estudiantes podrán escoger el taller que responda mejor a sus interese y vocaciones académicas.
10.5 Área de especialización

El objetivo de esta área es proporcionar a los estudiantes los fundamentos teóricos  que ofrece la antropología para el análisis de los hechos sociales y culturales que les permita hacer aportes significativos al desarrollo de la disciplina, sin perder de vista aquellos problemas que por su misma naturaleza requieren de un enfoque multidisciplinar al interior de las ciencias sociales. Para lo cual se ofrecen cuatro materias vinculadas con los temas que actualmente discute la disciplina.

Problemas antropológicos contemporáneos
Código: 03DM0041PA

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno

Este curso ofrece un panorama de la situación de los estudios antropológicos en el contexto de la modernidad tardía (¿pos-modernidad?). Se revisarán algunos abordajes teóricos y aportes de autores contemporáneos representativos, profundizándose en los desafíos epistemológicos que implican las dinámicas culturales emergentes, así como se revisarán trabajos etnográficos contemporáneos. Se abordarán temas relacionados con la antropología de la vida cotidiana y de la contemporaneidad; las nociones de identidad, mimesis y  alteridad; multiculturalismo -pluriculturalismo e interculturalidad, globalización y (glocal)ismos; problemáticas ligadas a la cibercomunicación y a la  cultura mediática.
Antropología política

Código: 03DM0043AP

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno

En esta materia se discutirán una serie de lecturas antropológicas que se enfocan en el estudio de la política entendida de una forma amplia como relaciones de poder. El curso se divide de forma temática explorando debates centrales en la disciplina tales como el estudio del estado, las elites, los movimientos sociales,  la política de las comunidades andinas, la política en la globalización, la violencia y el género.

Antropología de la representación

Código: 03DM0045AR

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno

Esta materia explorará las dimensiones sociales y culturales de la memoria: memoria e historia; memoria y poder; memoria e identidades étnicas, de clase y género y representaciones visuales de la memoria pública y popular. Metodológicamente se acercará a estos problemas a través del estudio de la tradición oral, la historia oral y las historias de vida. Su objetivo es descubrir las historias olvidadas de los distintos grupos populares Andinos contemporáneos. Se requerirá que los alumnos realicen trabajos de campo limitados en relación a los principales temas del curso.


Antropología del desarrollo

Código: 03DM0044AD

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno 

Se plantean los conceptos y problemas básicos de la antropología aplicada y las relaciones entre antropología y desarrollo, antropología y globalización, antropología y medio ambiente. Se hace también una introducción al instrumental práctico para el trabajo de campo característico de la disciplina.

10.6 Asignaturas del Área Optativa 

Cada maestría ofrece un conjunto de materias optativas en la fase final del programa docente. Cada estudiante debe aprobar cuatro cursos optativos seleccionados de toda la oferta presentada por las distintas especializaciones. El objetivo de los cursos optativos es impulsar una formación interdisciplinaria en el campo de las Ciencias Sociales. Se busca que el enfoque interdisciplinario contribuya a una problematización más compleja y profunda de las áreas de estudio de cada una de las especializaciones. La Maestría en Ciencias Sociales con especialización en Antropología ofrece los siguientes cursos optativos:

Cultura, poder y vida cotidiana

Código: 03DM0042CV

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno

.

Este curso pretende mostrar las formas históricas y contemporáneas de organización de la vida cotidiana, en contextos urbanos. Los procesos de transculturación propios de la urbanización, el desarrollo de los mass media y de las redes informáticas, han contribuido a modificar las formas como los individuos y los grupos se relacionan entre sí y construyen sus identidades, pero esos procesos han sido poco estudiados en el caso de los Andes

Memoria e identidad
Código: 03DM0045MI

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno

Esta materia explorará las dimensiones sociales y culturales de la memoria: memoria e historia; memoria y poder; memoria e identidades étnicas, de clase y género y representaciones visuales de la memoria pública y popular. Metodológicamente se acercará a estos problemas a través del estudio de la tradición oral, la historia oral y las historias de vida. Su objetivo es descubrir las historias olvidadas de los distintos grupos populares Andinos contemporáneos. Se requerirá que los alumnos realicen trabajos de campo limitados en relación a los principales temas del curso.

Lo global y lo local
Código: 03DM0046GL

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno 

Este curso explica la naturaleza e identifica el funcionamiento del mercado global y las implicaciones en términos de amenazas y oportunidades que representa este mercado  para las localidades. Se busca incorporar las dimensiones macro, meso y micro en los análisis sobre lo local y regional. Se estudiará principalmente lo que se entiende por globalización. Las dimensiones de la globalización. Los impactos que implica la globalización en los aspectos económico, social, cultural y político. El ajuste estructural y la pérdida de centralidad del Estado. La revitalización de lo local y la nueva dinámica de la relación local-global.  Finalmente se analizará al menos dos estudios de caso sobre la relación local-global establecida por la migración y su impacto en comunidades indígenas y la conformación de "comunidades transnacionales".

Interculturalidad y pluralismo legal

Código: 03DM0047IP

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno 

Se trata de analizar los procesos legales y el conflicto cultural en la dinámica de las relaciones interétnicas, así como de las respuestas que las organizaciones indígenas y el Estado ha generado para hacer frente a las nuevas realidades jurídicas. Se abordará diferentes aspectos referidos a la relación entre legalidad, derechos y conflicto cultural tanto desde una perspectiva antropológica de las prácticas sociales como en el debate teórico y jurídico sobre la problemática del reconocimiento y de las identidades. Pretende la comprensión crítica de las dinámicas jurídicas y culturales en las sociedades contemporáneas, con especial énfasis en la problemática de las comunidades y pueblos indígenas.

Estado y poder en los Andes

Código: 03DM0045EP

Número de créditos:

Pre-requisito: ninguno 

El curso pretende hacer una lectura y discusión de varios capítulos del libro El Sentido Práctico de Bourdieu, junto con otros artículos de investigadores que han trabajado sobre el Estado y poder en los Andes. Se trata de estudiar la manera cómo cada autor analiza las articulaciones de la  investigación, la tensión entre los datos y los problemas teóricos, la vinculación entre los conceptos y la empiria. Los estudiantes tienen la oportunidad de adquirir una visión práctica del manejo de conceptos y herramientas metodológicas sobre el tema del curso.

Ciudades multiculturales

Código: 03DM0043CM

Número de créditos: 4

Pre-requisito: ninguno

El curso hará una aproximación teórica y metodológica a la experiencia múltiple que las ciudades multiculturales encierran, con el fin de contar con los instrumentos adecuados para profundizar en la investigación sobre las identidades urbanas locales y regionales. Para conseguir este objetivo, se hará una combinación entre los textos teóricos generales y estudios referentes a ciudades latinoamericanas y ecuatorianas en cuyos espacios y tiempos se crean y recrean identidades cambiantes y pugnas por el poder y el reconocimiento. Tanto los debates teóricos y epistemológicos como las alternativas metodológicas y la inmersión en la literatura etnográfica serán los ejes del curso. 

Antropología del género

En este curso se estudiarán algunos aportes de la antropología al estudio del género, la familia y la sexualidad.  La principal contribución de esta disciplina ha sido demostrar que nuestras ideas sobre género, familia y sexualidad no son “naturales” sino socialmente construidas.  Esto se ha hecho a partir del análisis transcultural e histórico. Se han contrastado diferentes sociedades y culturas y se ha demostrado tanto la diversidad geográfica como la histórica en las formas de organización de género y en las ideas sobre el género, la familia y la sexualidad.  Sin embargo, los estudios transculturales e históricos también han permitido un debate sobre la universalidad de ciertos rasgos y situaciones en las relaciones de género.  En esta clase se comenzará por explorar debates clásicos sobre la universalidad de la subordinación de las mujeres desde una perspectiva transcultural (por ejemplo los trabajos de Eleanor Leacock, Margaret Mead, Michelle Rosaldo, Sherry Ortner y otras).  Seguidamente se verán los aportes de la antropología feminista, ligada al desarrollo del movimiento de mujeres (por ejemplo las ideas de Rayna Rapp, Faye Ginsburg etc).  Finalmente, se leerán estudios antropológicos sobre masculinidad y la articulación del género con otros temas tales como colonialismo (Ann Stoler, Lila Abu Lughod), raza, globalización, violencia etc.
11. ESTRUCTURA INVESTIGATIVA

El Programa forma parte del área de Antropología de FLACSO que cuenta con dos líneas de investigación. Una primera sobre antropología e historia, que pretende hacer la lectura histórica de la antropología por un lado, y por otro la lectura antropológica de la historia. Esta perspectiva implica concebir y entender los fenómenos sociales y culturales como procesos con historia.

La segunda línea investigativa incorpora el tema de antropología y desarrollo. En el sentido de incluir en las investigaciones la dimensión social y cultural del desarrollo que ha sido olvidado por una óptica de carácter principalmente economicista. Igualmente el fortalecimiento de las instancias de poder local y de los nuevos movimientos sociales permiten actualmente incorporar nuevas dimensiones al tema del desarrollo.

Las investigaciones de los docentes y las tesis de los estudiantes están ubicadas alrededor de las dos líneas mencionadas y se ejecutan a través de proyectos específicos. Los estudiantes participan de talleres de investigación que son espacios dedicados a la discusión, formulación y realización de sus proyectos individuales.

12. CLAUSTRO DOCENTE

· Felipe Burbano de Lara, M.A. en Sociología, especialista en cultura política.

· Mauro Cerbino, M.A. en Antropología, Universidad de Roma, Italia. Especialista en temas de antropología y comunicación.

· Emilia Ferraro. Ph.D., en Antropología, Universidad de Manchester. Especialista en temas de antropología y economía y desarrollo. 

· Fernando García, M.A. Universidad Iberoamericana. Especialista en temas de etnicidad y antropología jurídica. 

· Andrés Guerrero, estudios de maestría y doctorado en sociología, Escuela de Altos Estudios, París. Especialista en temas de  etnicidad, procesos de constitución del Estado, nacionalidades.

· Hernán Ibarra,  sociólogo, M.A. en Historia FLACSO-Ecuador, Doctor en Estudios Iberoamericanos, Instituto Ortega y Gasset, Madrid, España. Especialista en temas étnicos y movimientos sociales.

· Eduardo Kingman, M.A en Antropología Andina en FLACSO ECUADOR y doctor en la Universidad Rovira i Virgili. Especialista en temas urbanos. 

· Carmen Martínez, Ph.D. New School, New York. Especialista en temas de etnicidad, racismo, movimientos sociales y antropología política.
· Luciano Martínez, Doctor en Sociología, Universidad de Lovaina, Bélgica, especialista en estudios agrarios y de desarrollo. 

· Blanca Muratorio, Ph.D. en Antropología. Universidad de Berkeley, USA. Especialista en temas de antropología de la representación.

· Mercedes Prieto, Ph.D Universidad de Florida, USA. Especialista en temas de género e historia.
· Pilar Riaño, PhD en Antropología. Universidad de Columbia Británica, Canadá. Especialista en temas de memoria e identidad. 

· Laura Rival, PHD, en Antropología, Universidad de Oxford, Inglaterra. Especialista en temas de identidad, estudios amazónicos y medio ambiente.

· Mario Ruz, Ph.D. en Antropología, Universidad Autónoma de México. Especialista en temas etnohistóricos y étnicos. 

· José Yánez, Ph.D. Universidad de Washington. Especialista en temas urbanos y multiculturalidad.
13. COORDINACIÓN ACADÉMICA

La Maestría se inserta en el Programa de Antropología de FLACSO-Sede Ecuador y tiene un coordinador académico:

Fernando García S. Antropólogo, Maestría en Antropología (Universidad Iberoamericana-México).  Profesor e investigador desde 1979 en  la Universidad Católica del Ecuador y FLACSO.  Ha sido director del Departamento de Antropología   de la Facultad de Ciencias Humanas en la Universidad Católica.

El sistema de FLACSO dispone, adicionalmente, de instancias nacionales e internacionales de seguimiento académico de sus programas que aseguran la excelencia de la formación. (Ver el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO, que se adjunta).

14. RELACIONES  INTERINSTITUCIONALES

FLACSO-Ecuador forma parte del sistema internacional de FLACSO que tiene sedes y programas académicos en Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, El Salvador, Guatemala, México y Costa Rica. Además, FLACSO-Ecuador mantiene convenios de cooperación con más de 50 universidades ecuatorianas y extranjeras.

15. INFRAESTRUCTURA

FLACSO-Ecuador cuenta con instalaciones físicas debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditorio, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para los estudiantes y otros servicios.

16. REGLAMENTO INTERNO DEL POSTGRADO

El programa propuesto se rige por el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO – Sede Ecuador.  En éste se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación en postgrado.

