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Programa de Maestrías en Economía del Desarrollo y Economía Ecológica 2005-2007

Presentación

La Maestría en Economía busca demostrar la pertinencia de las teorías, métodos e instrumentos para enfrentar los problemas estructurales en el modelo económico actual. La existencia de cuestionamientos teóricos e instrumentales desde el lado económico, social y ambiental, justifica que el programa oferte dos enfoques: Economía del Desarrollo y Economía Ecológica. De igual forma, el programa contribuye a la generación de investigación cuantitativa y cualitativa en la comunidad académica ecuatoriana. 

Objetivos

· Proveer una formación académica sólida y balanceada entre la teoría económica y los métodos, técnicas e instrumentos para el estudio de la economía.

· Formar profesionales capaces de incorporar el análisis económico en la resolución de los problemas económicos, sociales y ambientales del Ecuador.

A quién está dirigida

La Maestría está dirigida a economistas, ingenieros, matemáticos, estudiosos de los problemas ambientales, cientistas sociales, que deseen profundizar sus conocimientos en economía y que deseen adquirir un enfoque de desarrollo alternativo a la ciencia económica clásica y neoclásica.

Estructura curricular 

La maestría en Economía requiere la aprobación de 64 créditos. Cada crédito equivale a dieciséis horas de clase, trabajo dirigido, trabajo en seminario o asesoramiento directo de profesores. La maestría se organiza en siete módulos de aproximadamente dos meses y medio de duración cada uno. A partir del inicio del programa se desarrollarán talleres metodológicos de investigación que coadyuvará en la elaboración de los proyectos de tesis. Asimismo, los estudiantes deberán tomar cursos de libre elección de la oferta académica de Flacso que les permitirán abordar diferentes campos temáticos para lograr una formación integral. El programa tiene una duración de dos años calendario y culmina con la aprobación de la tesis. Antes del inicio del programa los alumnos deberán tomar un curso propedéutico.

Módulos y materias

Propedéutico

Matemáticas: El sistema de los números reales. Propiedades algebraicas y de orden. La noción de función. Clases de funciones. Matrices y vectores. El modelo de Leontief. Sistemas de ecuaciones. Aplicación a los modelos de oferta y demanda. Determinantes. La matriz inversa. Regla de Cramer. Límites y continuidad. La derivada: tasa de cambio. Derivadas parciales. La diferencial. Aplicaciones al análisis estático. Máximos y mínimos. Las funciones exponencial y logarítmica. Optimización de funciones de varias variables. Convexidad y cuasiconvexidad. La integral. El teorema fundamental del cálculo. Ecuaciones diferenciales de primer orden. Ecuaciones diferenciales lineales de orden superior con coeficientes constantes. Sistemas de ecuaciones lineales. Ecuaciones en diferencias de primer orden y de orden superior.

Módulo I

Matemáticas Avanzadas: Optimización lineal y no lineal: Programación lineal: modelos.  Programación lineal: método del simples. Programación lineal: dualidad. Programación no lineal: ejemplos y condiciones de Kuhn-Tucker. Programación no lineal: condiciones suficientes y aplicaciones. Optimización dinámica: Motivación. Ecuaciones diferenciales ordinarias. Diagramas de fase. Cálculo variacional. Funcional objetivo y problema fundamental del calculo variacional. Condiciones necesarias. Ecuaciones de Euler. Optimización dinámica de un monopolista. Condición general de transversalidad. Ajuste óptimo de demanda laboral. Condiciones suficientes de segundo orden. Planificación a horizonte infinito. Inversión óptima de una empresa. Ahorro nacional óptimo (Ramsey). Control óptimo: Problema fundamental y principio del máximo. Condiciones finales alternativas. Interpretación económica del principio del máximo. Uso energético y calidad ambiental. Teoría neoclásica del crecimiento óptimo. Progreso tecnológico endógeno y exógeno. 

Microeconomía: Preferencias racionales y selección. La elección del consumidor. Teoría de la demanda: Maximización de la utilidad. Minimización del gasto. Dualidad. Evaluación del bienestar. Demanda agregada. Tecnología y producción. Ganancias y costos. Dualidad en el problema del productor. Incertidumbre. Decisión bajo incertidumbre. Introducción a la teoría de juegos.
Lecto-Escritura: Este curso pretende iniciar a los estudiantes en la elaboración de documentos académicos como ensayos, monografías y disertaciones, mediante la identificación de las estructuras de pensamiento presentes en los textos, y mediante la aplicación precisa de las reglas sintácticas y estilísticas fundamentales del idioma español. 
El curso se desarrollará mediante la práctica de ejercicios de lectura y escritura. El punto de partida será la explicación y ejemplificación del profesor y el trabajo de los estudiantes. Se utilizará la lectura como elemento básico de aprendizaje y entrenamiento, y como actividad previa a la escritura. Al final de cada sesión, el profesor asignará una serie de tareas y ejercicios que serán discutidos y resueltos en la siguiente clase. Todos los ejercicios y tareas que se resuelvan dentro y fuera del aula serán calificados.
Módulo II

Estadística e Introducción a la Econometría: Vectores y Matrices. Vectores propios y valores propios. Espacios probabilísticas y probabilidad. Principales propiedades de la probabilidad. Variables aleatorias. Densidad y distribución. Cambio de variable. Principales estadígrafos y principales distribuciones. SPSS  y estadística descriptiva. Independencia y teorema de Bayes. Ley de los Grandes Números y Teorema Central de Límite. Estimadores puntuales. Principales propiedades. Intervalos de confianza. Máxima Verosimilitud. Test de Hipótesis. Contrastes clásicos. Análisis de Varianza. Análisis Factorial. Test de hipótesis. ANOVA y Análisis Factorial. Convergencia estocástica.

Microeconomía: Proporcionar a los/las estudiantes un bagaje conceptual y herramientas básicas para el análisis microeconómico, a través del análisis de los agentes económicos y las implicaciones de los mercados competitivos y el equilibrio bajo condiciones de competencia perfecta.

Este curso se abordará: Preferencias racionales y selección. La elección del consumidor. Teoría de la demanda: Maximización de la utilidad. Minimización del gasto. Dualidad. Evaluación del bienestar. Demanda agregada. Tecnología y producción. Ganancias y costos. Dualidad en el problema del productor. Incertidumbre. Decisión bajo incertidumbre. Introducción a la teoría de juegos.
Epistemología de la economía: El objetivo principal de este curso es proporcionar a los estudiantes con una visión panorámica de las teorías contemporáneas del conocimiento científico, tanto en relación con las ciencias naturales como sociales, y en particular, la economía. 

En el curso se analizarán principalmente tres concepciones: el empirismo y la escuela de Viena, el falsacionismo de Popper, y el relativismo de Kuhn. Se discutirá en particular el tema de la relación entre lógica, matemática y realidad, y se discutirá la aplicabilidad de estas concepciones a las ciencias naturales, como contexto para el análisis de la situación específica de las ciencias sociales y la economía en particular.
Módulo III

Microeconomía para el Desarrollo: Teoría de juegos: Representaciones extensivas y normales.

Estrategias aleatorizadas. Estrategias dominantes y dominadas. Estrategias racionalizables. Equilibrio de Nash. Equilibrio Bayesiano. Introducción hacia atras, subjuegos perfectos. Equilibrio de mercado: Mercados competitivos. Equilibrio competitivo y optimalidad de Pareto. Equilibrio de mercado: los teoremas fundamentales del bienestar. Análisis del bienestar entrada libre y equilibrio de largo plazo. Externalidades: Externalidades bilaterales. Bienes públicos y Externalidades multilaterales. Poder de mercado: Monopolio. Oligopolio (modelo estático). Poder de mercado: Oligopolio (modelos de interacción repetida). Limite competitivo. Selección adversa, emisión de señales y escrutinio: Información asimétrica. Selección adversa, emisión de señales y escrutinio: Señalización. Escrutinio. El problema del agente-principal. Riesgo moral. 

Econometría Aplicada: Revisión de conceptos estadísticos y matemáticos: Probabilidad y variables aleatorias, funciones de densidad discretas y continuas, función de densidad conjunta y marginal, esperanza, varianza y coeficiente de correlación, esperanza condicionada, distribución normal, teorema del límite central, otras distribuciones importantes (chi-cuadrado, t de student y distribución F), métodos de estimación y pruebas de hipótesis. Algebra matricial. Introducción a STATA. Iniciando STATA. Comandos básicos para el análisis estadístico descriptivo. El modelo de regresión lineal simple I. Regresión con dos variables. Estimación por MCO. El modelo de regresión lineal simple II. Estimación por intervalos y pruebas de hipótesis, y extensiones del modelo de regresión lineal. Modelo de regresión lineal múltiple. Estimación e inferencia. Variables dummies en el modelo lineal múltiple. La regresión múltiple en STATA. Estimación de un modelo Minceriano en las encuestas de hogares. Los supuestos del modelo de regresión lineal múltiple. Multicolinealidad, Heteroscedasticidad y Autocorrelación. Causas, consecuencias y soluciones para cada caso. Verificación de los supuestos de regresión en STATA. Supuestos del modelo de regresión múltiple y problemas de especificación. Variables omitidas, formas funcionales equivocadas, errores de medición y otros. Modelos con variables cualitativas. Modelo logit y probit. Modelo logit y probit en STATA

Taller de Tesis: trabajo grupas de investigación

Módulo IV

Macroeconomía para el Desarrollo: Fundamentos teóricos: Principios de la política económica. Instrumentos de análisis de políticas macroeconómicas. Contabilidad macro y financiera. El modelo dependiente y políticas de ajuste estructural. Políticas fiscales y estabilización: Políticas fiscales y estabilización. Políticas fiscales, sostenibilidad fiscal y ajuste macroeconómico. Reformas tributarias, fondos de estabilización y efectos distributivos. 130 Políticas cambiarias, monetarias y estabilización: Regímenes cambiarios, política monetaria, dolarización y estabilización. Tasa de cambio y competitividad. Reformas financieras y deuda externa: Desarrollo financiero y crecimiento

Crisis financieras. Sostenibilidad y manejo de la deuda externa. La crisis financiera del Ecuador y su manejo. Economía política: el manejo de la política macroeconómica en el Ecuador en la práctica. 

Taller de series de tiempo y análisis multivariante
Taller de tesis: metodología
Módulo V
Economía del Desarrollo

Teorías del Desarrollo: Dar a los/las estudiantes una visión panorámica de los problemas del desarrollo, el ajuste estructural, globalización y desarrollo social de América Latina y del Ecuador.

El curso abarca: Teorías y estrategias de desarrollo en América Latina: El pensamiento de la CEPAL, la experiencia de la sustitución de importaciones. La teoría neo-clásica del desarrollo. Ajuste estructural y promoción de exportaciones. Las teorías del desarrollo humano. Medio ambiente y el desarrollo sustentable. Problemas ambientales a escala global. Economía y sociedad en el Ecuador: Antecedentes históricos. El período cacaotero. El período bananero. El período petrolero. Crisis, ajuste estructural y promoción de exportaciones. Resultados económicos. La crisis actual. Aspectos económicos y sociales. La crisis actual: pobreza y empleo. Educación, nutrición y salud. Alternativas para el desarrollo nacional: Desarrollo y sustentabilidad. Alternativas futuras.
Comercio Internacional: El objetivo del curso es estudiar las teorías del comercio internacional que permitan entender el sistema económico internacional, los procesos de cooperación e integración.
Este curso aborda la teoría de las ventajas absolutas, las ventajas comparativas, las ventajas competitivas, las nuevas teorías del comercio internacional y el crecimiento económico. Política Comercial Internacional: principales alternativas de política comercial, proteccionismo y apertura económica, teoría y política arancelaria, protección nominal y efectiva del arancel. Integración Económica Internacional: efectos de la integración y las formas de integración económica internacional, acuerdos preferenciales, Acuerdos de libre comercio (TLC).

Taller de tesis: metodología

Economía Ecológica
Fundamentos de Economía Ecológica: Introducción: La economía ecológica como disciplina emergente, sus tópicos y métodos. Pluralidad de valor y conflictos distributivos. El debate sobre el desarrollo sostenible. Indicadores de sustentabilidad. Flujos de materiles. Economía de los recursos naturales agotables (Gray, Hotelling, etc.). Economía de los recursos “renovables” (bosques y pesca). Los pasivos ambientales. Deuda externa y deuda ecológica: El problema del cambio climático y los sumideros de carbono. Reflexiones sobre el ecologismo de los pobres y las variedades de ambientalismo.

Comercio Internacional: El objetivo del curso es estudiar las teorías del comercio internacional que permitan entender el sistema económico internacional, los procesos de cooperación e integración.
Este curso aborda la teoría de las ventajas absolutas, las ventajas comparativas, las ventajas competitivas, las nuevas teorías del comercio internacional y el crecimiento económico. Política Comercial Internacional: principales alternativas de política comercial, proteccionismo y apertura económica, teoría y política arancelaria, protección nominal y efectiva del arancel. Integración Económica Internacional: efectos de la integración y las formas de integración económica internacional, acuerdos preferenciales, Acuerdos de libre comercio (TLC).

Taller de tesis: metodología

Módulo VI

Economía del Desarrollo

Economía del Bienestar: Conceptualización de la pobreza. La desigualdad: conceptos e indicadores. Distribución de los ingresos laborales. Nuevo examen de la desigualdad. Ajuste estructural y pobreza en América Latina. Globalizacion pobreza y desigualdad. La pobreza en el Ecuador. Políticas sociales y reducción de la pobreza. Evaluando el efecto de la política social en la pobreza. Evaluaciones de impacto. Impacto distributivo del gasto social en el Ecuador. Distribución de ingresos al interior del hogar. 

Crecimiento Económico: Teorías del crecimiento: Los hechos estilizados. El modelo de Solow. Evidencia empírica de la convergencia y ampliación del modelo con capital humano. La contabilidad del crecimiento. Extensiones al modelo de Solow:   Tasa de ahorro endógena. Extensiones al modelo de Solow: Generaciones traslapadas. Modelos de crecimiento endógeno. Retornos crecientes y crecimiento económico en el largo plazo. Competencia monopolística y cambio tecnológico endógeno. La evidencia empírica. Crecimiento y Desarrollo: Economías con excedente de oferta de mano de obra. Retornos crecientes de escala en teorías de desarrollo temprano  Teorías de crecimiento con retornos de escala crecientes y competencia imperfecta. Comercio y Vínculos Intersectoriales. Crecimiento, capiatl humano y capital ambiental: Crecimiento Económico, Desigualdad y Desarrollo Humano. Crecimiento y Medio Ambiente. Modelos de Tres Brechas. Políticas de ajuste, crecimiento y pobreza.

Oferta de materias de libre elección
Taller de tesis: metodología

Economía Ecológica
Economía de la Biodiversidad Capacitar a los estudiantes en aspectos relacionados a la biodiversidad y su manejo racional. Las lecturas sugeridas abajo incluyen un esquema básico que puede ser adaptado según los intereses del estudiante.
Al final del curso, los participantes puedrán manejar los temas económicos sobre el uso sostenible de la biodiversidad en la agricultura sostenible, bioprospección, ecoturismo, extractivismo y servicios ambientales (mantenimiento de suelos, fijación de CO2, cuencas hidrográficas) e integrar los argumentos económicos en una  discusión más amplia sobre la ética del uso de la tierra.

Métodos de Evaluación Multicriterio: Fundamentos metodológicos: Racionalidad substantiva y procedimental. Complejidad y Ciencia Post Normal. Estructuración de un problema multicriterio: Alternativas y criterios. Ponderación de los criterios. Revisión de los principales enfoques de multicriterio discreto: Enfoque de la utilidad (MAUT). Métodos de superación (outranking). ELECTRE 1, 2, 3 y 4. El proceso analítico jerárquico (AHP). Métodos cualitativos y fuzzy: REGIME. NAIADE. Análisis de casos prácticos y demostración de software.
Taller de tesis: metodología

Módulo VII

Oferta de materias de libre elección

Taller de investigación

A lo largo del programa los alumnos tendrán que aprobar los talleres de investigación, que culminarán con la tesis de maestría. 

TITULO A OBTENER

Maestro en Economía con Especialización en Economía Ecológica

Maestro en Economía con Especialización en Economía del Desarrollo
Planta Docente

· Jorge Alarcón, Ph.D. en Economía, ISS-Holanda

· José Cuesta, Ph.D. en Economía, ISS-Holanda 

· Fander Falconí, Dr. Universidad Autónoma de Barcelona

· Hugo Jácome, Dr.(c) en Economía Financiera Universidad Autónoma de Madrid

· Carlos Larrea, Ph.D. por la Universidad de York-Canadá, Post-Doctoral en la Universidad de Harvard-EEUU

· Mauricio León, Ms. en Economía en Flacso, SIISE-Ecuador 

· Joan Martínez Alier, Ph.D. Standford-EEUU

· Juan Ponce, Msc. en Economía del Desarrollo ISS-Holanda, Msc. en Ciencias Sociales en Flacso

· Ignasi Puig, Ph.D.(c) Universidad Autónoma de Barcelona, Msc. en Modelización Ambiental por la Universidad de London

· Jesús Ramos, Ph.D.(c) Universidad Autónoma de Barcelona, Msc. por la Universidad de Keele–Reino Unido.

· Rolando Sáenz, Ph.D. en Matemáticas por la Universidad de Montpellier-Francia

· Rob Vos, Ph.D en Economía,  Vicerrector del ISS-Holanda

· Wilson Pérez, PhD, Cornell University.

Requisitos de admisión

· Título de licenciatura o certificación equivalente conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada.

· Un promedio de calificaciones, en sus estudios universitarios previos, equivalente a por lo menos el 80% de la nota máxima de la escala usada.

· Disponer de al menos seis horas diarias de dedicación exclusiva al programa docente (2 en clase y 4 fuera de aula)

· Aprobación de un examen de ingreso

· Tener capacidad probada de lectura y comprensión en inglés

Proceso de ingreso

Para incorporarse a los programas de maestría de FLACSO-Ecuador, los interesados deben adquirir una Solicitud de Admisión y presentar toda la documentación solicitada. La Solicitud de Admisión tiene un valor de 30 dólares y se la adquiere en la Tesorería de FLACSO. También se puede aplicar por Internet a través de la página web de FLACSO (www.flacso.org.ec). Además, los interesados deberán rendir un examen de ingreso y mantener una entrevista con el coordinador del programa.

Becas y asistencia financiera

FLACSO-Ecuador tiene una política de becas de manutención y un sistema diferido de pago de la colegiatura para los estudiantes admitidos a sus programas de maestrías. La política se rige por criterios de desempeño académico y por las condiciones de ingresos económicos de los postulantes. Además, los postulantes ecuatorianos podrán apoyarse en las facilidades de crédito educativo a través de un convenio especial con el Instituto Ecuatoriano de Crédito Educativo y Becas (IECE).

Fondo de becas para tesis

FLACSO-Ecuador ha creado un fondo para financiar los mejores proyectos de tesis presentados por los estudiantes de los diferentes programas. Los criterios para asignar estas becas de investigación son dos: desempeño académico de los postulantes y calidad de proyecto de investigación presentado.

Calendario

Inicio del propedéutico: 22 de agosto

Inicio de clases regulares: 17 de octubre

Informes

Karina Ramírez, cooreconomia@flacso.org.ec

Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales FLACSO Sede-Ecuador

Páez N19-26 y Patria

Casilla 17-11-06362- Telfs: 232-029/030/031 – Fax (593) 2 566139

www.flacso.org.ec
Quito- Ecuador
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