DIPLOMA SUPERIOR EN POLÍTICAS PÚBLICAS PARA INTERNET.

DESCRIPCIÓN DE LA ESTRUCTURA CURRICULAR

Políticas públicas para las TIC (4 créditos) 
(Prof. Romel Jurado, abogado, Dr. Pontificia Universidad Católica del Ecuador)
Se estudiará el papel de las NTIC como herramientas que permiten mejorar la gobernabilidad y reconstruir el sentido de la participación democrática a través un fortalecimiento de la comunicación entre los organismos de gobierno y la ciudadanía en un contexto regional y global en el que se hace prioritario el impulso de una praxis cultural, “sistema de hábitus”, en la ciudadanía que le permita acceder libremente al conocimiento y ejercer fluidamente sus deberes y derechos, individuales y colectivos en relación a los ordenes locales, regionales, nacionales y globales. Se abordarán las principales problemáticas públicas que enfrentan las diversas iniciativas de desarrollo social de la Internet en América Latina y el Caribe: el acceso equitativo, la problemática de la apropiación cultural y social, el régimen de franquicias y las limitaciones jurídicas y políticas relativas a las NTIC.  

Internet, derecho a la comunicación y sociedad (4 créditos) 
(Prof. Greis Benalcazar 
Se reflexionarán los modelos legales y ordenamientos jurídicos que se están aplicando en los países de la Región en relación al problema de la aplicabilidad y deber del Estado de generalizar el derecho a la comunicación, y la problemática de la conexión, el aprendizaje y desarrollo cultural del lenguaje Internet, como parte de la construcción ciudadana y democrática de los países de la Región, el derecho a la privacidad e intimidad de las personas, derechos de autor y otras problemáticas públicas y legales en este campo. Se estudiarán los convenios internacionales en materia de las NTIC a la luz de los principios de derecho a la comunicación y equidad social y cultural (que engloba el tema étnico y de género).

Políticas de Gestión Local del Internet en América Latina (4 créditos) 
(Prof. Belén albornoz, 
Se estudiarán y profundizarán las diferentes experiencias de aplicación de modelos de incorporación de las NTIC en el desarrollo local: las principales experiencias de desarrollo de gobiernos electrónicos locales (Montevideo, Buenos Aires, Río de Janeiro), así como casos de proyectos de incorporación de las NTIC en el sistema escolar (Costa Rica, Colombia, Argentina y Brasil). Se realizará el análisis crítico de las corrientes políticas desde las que se impulsan estos modelos, sus debilidades y fortalezas; además se estudiarán las principales problemáticas y obstáculos que enfrentan. Se estudiará la aplicación de los principios de interculturalidad y equidad de género en el acceso a la comunicación Internet a nivel local.

Gerencia Social de las TIC (4 créditos) 
(Prof. Marcia Maluff)
Se expondrán y analizarán los diversos mecanismos de gerencia social y manejo de los proyectos de desarrollo social en el campo de las NTIC. Sobre todo, se incorporarán las nuevas perspectivas y técnicas administrativas aplicadas al campo de la gestión socio-cultural: participación comunitaria, reingeniería de procesos y planificación estratégica situacional, sin dejar de tomar en cuenta que las NTIC funcionan dentro de sistemas simbólicos de identidad de diversas comunidades. Además, el presente curso se constituirá en el espacio donde el profesional maneje, incorpore y experimente técnicas de diseño y evaluación de proyectos sobre las NTIC que le permitan impulsar el desarrollo coherente de sus instituciones y comunidades.

