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Introducción

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, Sede Ecuador propone, a través de su Programa Estudios de Género, un Diploma en Género y Políticas de Salud orientado a decidores y operadores de políticas de salud.  El propósito del Diploma es dotar de competencias analíticas y técnicas en el marco de la reforma del estado y de la globalización. Por su parte, el programa Estudios de Género de FLACSO mantiene actividades de docencia, investigación, difusión y extensión que tienen como objetivo potenciar un espacio de formación, discusión y producción de conocimientos sobre las relaciones de género en el Ecuador y la región andina y su articulación con estrategias de intervención en el desarrollo y las políticas públicas. 
En este marco se ha diseñado la propuesta curricular del Diploma en Género y Políticas de Salud, que se presenta a continuación.

1.- Justificación

En el Ecuador, al igual que en el resto de América Latina, los recursos disponibles para el bienestar social de la población son escasos y requieren de mejoras en su captación y distribución de manera que se impida el creciente deterioro de sus niveles de vida. Así, las altas tasas de mortalidad materna, el embarazo precoz, los alarmantes índices de prevalencia del HIV/SIDA entre grupos de mujeres, el deterioro de los servicios de salud, entre otros problemas, hacen imperativo imaginar reformas en el sector salud de manera que se redistribuyan recursos en pos del bienestar de las mujeres. Es necesario, además,  que estos procesos de políticas se sustenten en las necesidades expresadas por este sector de la población.  

El Programa Estudios de Género de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, Sede Ecuador ofrece un Diploma en Género y Políticas de Salud orientado a las y los decisores y operadores de políticas de salud.  El propósito del Diploma es dotar de competencias analíticas y técnicas en el marco de la reforma del estado y de la globalización. 

2.- Objetivos

· General
La propuesta tiene como objetivo general la formación de especialistas con habilidades para liderar procesos de formulación e implementación de políticas de salud orientadas a la equidad de género. Se basa en una estrategia de formación-acción que permita a los/las asistentes reflexionar y dar mejores respuestas a los diversos temas  de salud en el marco de las reformas y la globalización y desde los puestos de trabajo.

Con este propósito el Diploma busca mejorar las capacidades analíticas de las y los decisores y operadores de políticas en temas relativos a la equidad de género, a los derechos humanos y a las reformas del estado y al diseño y gestión de políticas.   

· Específicos
a) Facilitar un proceso de formación en temas de equidad de género y políticas de salud.
b) Generar capacidad de reflexión frente a las políticas públicas a través de la constitución de un grupo de trabajo sobre el tema de género y salud.

3.- Estudio de la demanda social
El Consejo Nacional de las Mujeres (CONAMU), entidad estatal responsable de promover políticas públicas orientadas a la equidad de género, ha expresado que uno de los mayores obstáculos para la ejecución de las políticas y proyectos en el área de salud que apunten a la equidad de género es la carencia de recursos humanos debidamente formados y sensibilizados en el tema. Pese a que en el Ministerio de Salud Pública se ha conformado un grupo de trabajo en torno a la equidad de género, persisten falencias en la formación del personal en esta área. 
Dichas falencias impedirían aprovechar de manera óptima el nuevo escenario de oportunidades que instala la reforma de salud y los procesos de descentralización.

Desde este contexto, las capacidades de funcionarios y técnicos deben ser potenciadas y estimuladas, otorgándoles herramientas necesarias para incidir y gestionar las políticas públicas y proyectos en curso. Es por ello que especial interés tiene el personal del Ministerio de Salud Pública,  de los municipios, consejos provinciales y universidades
4.- Resultados esperados

El Diploma apunta a la formación de profesionales que participen en la formulación e implementación de políticas del área de salud  con capacidades analíticas en  temas relativos a la equidad de género, a los derechos humanos, a las reformas del estado y a al diseño y gestión de políticas, programas y proyectos. El aprendizaje generará los siguientes beneficios:

Beneficios cuantificables. Se consideran como beneficios medibles a los ingresos potenciales futuros de los estudiantes así como el beneficio social provenientes de la formación y educación del postgrado. De acuerdo a la teoría del capital humano, el beneficio de la educación se refleja en los ingresos potenciales futuros que genera cada año adicional de estudios. El beneficio social, por su parte, está definido como los incrementos en la productividad absorbidos por la economía en su conjunto y el pago a esa productividad por la sociedad en general. El Banco Mundial, para el caso ecuatoriano, ha calculado que el retorno privado para la  educación superior es de 12.7% y el social es de 9.9% anual
.

Es claro que estas tasas de retorno no incluyen los impactos que se derivan de la creación de capacidades, que es el mayor beneficio esperado del proyecto, además de los retornos derivados de la réplica y transferencias de conocimientos y prácticas hacia el interior de las instituciones, que genera un efecto multiplicador en los indicadores antes mencionados. 

Beneficios no cuantificables e impactos. El diplomado presenta una serie de potenciales impactos de largo plazo y externalidades positivas derivadas de sus efectos multiplicadores, del fortalecimiento de las instituciones: los gobiernos locales, los niveles  centrales de decisión de políticas sociales, y organizaciones privadas de desarrollo, así como la población que finalmente será beneficiada de las acciones incluidas en los proyectos que se diseñarán a partir de los conocimientos logrados por los estudiantes de FLACSO. Los beneficios del diploma se pueden resumir por diferentes grupos de beneficiarios, directos e  indirectos:     
Los/as estudiantes:
· Elevan su productividad.
· Elevan su expectativa de ingresos.
· Producen con eficiencia, eficacia, efectividad.
· Reciben nuevas herramientas que amplían su enfoque de trabajo

Las instituciones públicas y privadas:

· Generan proyectos que fortalecen el desarrollo institucional.
· Elevan su productividad, efectividad, eficiencia y eficacia.
· Cuentan con una herramienta para formular e implementar políticas públicas sensibles a los temas de derechos humanos y equidad de género.  
El nivel local: 
· Se contribuye al proceso de descentralización.

· La población recibe mejores servicios y productos orientados desde las necesidades y con base a remediar las inequidades de género existentes.

· Se incrementa  la confianza en las autoridades locales  
El nivel nacional:

· La implementación de políticas de salud orientadas desde una perspectiva de género, incrementa el bienestar de la población, especialmente de las mujeres.

· Se contribuye con nuevas herramientas analíticas a la optimización del proceso de Reforma de la Salud 
· Se contribuye al mejoramiento de variables macroeconómicas 

· Se priorizan inversiones, liberando recursos de las ineficiencias hacia la cobertura y la calidad. 
5.- Perfil del estudiante al ingresar 
a) Profesionales y técnicos/as en puestos de dirección que actúan en el ámbito estatal   nacional, provincial y local, en organizaciones no gubernamentales y agencias de cooperación relacionados con proyectos, programas y políticas de salud.
b) Profesionales con experiencia práctica de trabajo en género y salud.
c) Profesionales que además tengan título de licenciatura o su equivalente en cualquier campo disciplinario.

6.- Perfil de los estudiantes al egresar

Se busca formar profesionales y técnicos/as de nivel que,   relacionados laboralmente a proyectos, programas y políticas de salud,  tengan la capacidad de repensar su rol  de planificador, gestionador y evaluador de políticas pública del área de salud en base a los nuevos saberes y destrezas adquiridas. Ello implica sujetos con habilidades para:
· Analizar críticamente contextos sociales, políticos, económicos e institucionales complejos a partir de un enfoque de género.
· Reflexionar acerca de la naturaleza de las políticas públicas y las dimensiones e implicancias de sus puestas en marcha. 

· Identificar problemas de salud pública que atañen a la población, con especial atención a las mujeres

· Diagnosticar en los servicios de salud pública aquellos elementos que impiden o dificultan para las mujeres  el goce o ejercicio  de este derecho.
· Diseñar en el corto, mediano y largo plazo soluciones creativas y sostenibles en torno a los problemas de equidad de género existentes, tanto en la concepción como en la ejecución de programas y proyectos a fin de mejorar la eficiencia y la eficacia.

· Evaluar la viabilidad de los proyectos antes de su implementación.
· Implementar  y gestionar políticas de salud orientadas a la equidad de género.
· Identificar y medir los efectos y alcances de la política formulada.
7.- Título otorgado y requerimientos
Diploma en  Género y Políticas de Salud.

Para la obtención del Diploma, de acuerdo al reglamento del CONESUP un diplomado debe cumplir con un mínimo de 15 créditos. De esta manera la presente propuesta se ajusta a los requerimientos de CONESUP, en tanto  incluye 240 horas de trabajo presencial y 16 horas de trabajo virtual, además de la realización de una monografía final.
8.- Modalidad de estudios

El programa combina modalidades presenciales y a distancia.
· Metodología de trabajo 

El diploma será desarrollado en base a la acción complementaria y sinergizante entre trabajo de los estudiantes y la guía de los profesores, con el uso de las siguientes herramientas:

Soporte teórico. Comprende el contenido para cada curso dividido en sesiones. Incluye conceptos, definiciones, estudios de casos, metodología, bibliografía, entre otros. El soporte teórico será entregado al comienzo de cada curso de manera que los/las estudiantes tengan claridad de los requerimientos y características de este.

Seminarios presenciales. Son concebidas como seminarios de discusión y estarán centradas en la exploración de los temas señalados en los cursos sobre la base de lecturas asignadas a los/as participantes y sus experiencias de trabajo. Esta experiencia de trabajo deberá ser traducida a casos y problemas que serán objeto de análisis en la modalidad a distancia. 
La modalidad presencial implica dos sesiones semanales de 3 horas de duración.
Seminarios semi-presenciales o a distancia. Son concebidos como seminarios desarrollados a través de un aula virtual, videoconferencias y talleres presenciales. Ellos permitirán sacar ventaja de profesoras de universidades fuera del país así como otorgar perspectivas comparativas. Además de la discusión sobre los contenidos temáticos programados en el curso,  contempla el trabajo dirigido sobre la base de la experiencia de trabajo de los y las participantes.

La modalidad semi-presencial implica una sesión de una semana de duración en la cual se hace uso de las varias tecnologías que ofrece el aula virtual. 
Lecturas obligatorias y recomendadas. Cada sesión tiene lecturas obligatorias y recomendadas que complementan el contenido de la sesión. Estas lecturas pueden ser extractos de documentos, libros, artículos relativos al tema de estudio. 

Evaluación. Los seminarios serán evaluados en base a reportes de lectura, trabajos prácticos, monografías finales sobre un  tema seleccionado, construcción de casos por los y las participantes en coordinación con los/las instructoras.

9.- Pénsum de estudios
· Organización por créditos y horas

El diploma estará compuesto por cuatro cursos tipo seminario equivalentes cada uno a cuatro créditos, además de la elaboración de la monografía final. 
	Cursos
	Nº de créditos
	No. de horas de clases

	Feminismo, estado y políticas de salud
	04
	64

	Género y derechos humanos
	04
	64

	Género, reforma de salud y neoliberalismo
	04
	64

	Gestión de políticas de salud desde la perspectiva de género
	04
	64

	Total
	16
	256


· Contenidos académicos

1. Feminismo, estado y políticas de salud
Profesores: María del Mar Correa, Magdalena León y Ana María Goetschel

Objetivos:

Reflexionar sobre los marcos políticos e históricos que configuran las políticas de salud con perspectiva de género; e,
Identificar los principales modelos ético-normativos que rigen políticas de salud.

Contenidos:

En una primera parte se analizan los aportes de la teoría política feminista a las concepciones sobre el estado y la cosa pública, a las dimensiones ético-normativas de la política pública, al concepto de justicia y equidad. La segunda parte revisa y discute las políticas de salud emprendidas por los estados en el siglo XX en el Ecuador y América Latina. 

2. Género y derechos humanos
Profesora: Roxana Arroyo

Objetivos:

Subrayar la importancia del enfoque de género en el análisis de los derechos humanos, del derecho a la salud, con especial referencia a los derechos sexuales y reproductivos en el mundo contemporáneo. 
Visualizar el aporte de los derechos de la mujer en la construcción de un marco ético-jurídico para las políticas sociales.

Brindar, bajo este marco ético, los elementos necesarios para la aplicación práctica del enfoque de los derechos humanos a las políticas de salud con especial referencia a los derechos sexuales y reproductivos y a los derechos a vivir en un ambiente libre de violencia. 

Contenidos: 
El seminario pretende  que las/os estudiantes identifiquen  y profundicen  elementos  teóricos y prácticos en el tratamiento de temáticas tales como: evolución histórica de los derechos humanos y el surgimiento de los derechos humanos de las mujeres, los derechos humanos de las mujeres y su vinculación con las políticas sociales, la importancia del principio de igualdad y no-discriminación así como el desarrollo de la legislación antidiscriminatoria, mecanismos de protección  internacional y de políticas sociales.

3. Género, reforma de salud y neoliberalismo
Profesoras: Ninfa León y María Isabel Matamala

Objetivos:

Analizar distintas propuestas contemporáneas de reforma del sector salud y sus repercusiones sobre los derechos de las mujeres.

Analizar el nuevo rol otorgado al estado, los sistemas de salud, las intervenciones de salud y los efectos diferenciados sobre hombres y mujeres. 
Revisar estrategias políticas como la descentralización, sistemas de aseguramiento y acciones de discriminación positiva en beneficio de las mujeres. 
Analizar estudios de caso de Ecuador y de otros países de América Latina en los que se han propuesto diversas políticas para responder a la problemática de la salud y su regulación.

Contenidos: 

A partir del análisis de los procesos de salud-enfermedad y de los conceptos de calidad de vida y derechos humanos, se analizan las principales corrientes del debate sobre la reforma en salud desde una perspectiva de género. Se busca integrar las relaciones entre regulación, financiamiento, aseguramiento y prestación de servicios en términos de objetivos de eficiencia, calidad y equidad. Asimismo, se aborda la manera en que los diversos actores del sistema van construyendo estas propuestas en el marco de procesos de desarrollo local y participación ciudadana y el papel de las mujeres en estos procesos. 

4. Gestión de políticas de salud desde la perspectiva de género
Profesora: Nildha Villacrés

Objetivos:

Lograr que los estudiantes formulen e implementen políticas públicas del área salud y desde sus puestos de trabajo con perspectiva de género.

Contenido:
Este seminario revisa metodologías para la inclusión de la dimensión del enfoque de género en el diseño, gestión y evaluación de intervenciones en salud y en procesos de institucionalización de políticas de género. Se analizarán casos de Ecuador y América Latina y, fundamentalmente, se construirán nuevos casos a partir de los conocimientos y prácticas de las participantes.
10.- Cronograma

	Módulo
	Curso
	Inicio
	Término

	I
	Feminismo, estado y políticas de salud


	25. 01. 5
	08. 03. 05

	II
	Género y derechos humanos


	14. 03. 05
	 17. 05. 05

	III
	Género, reforma de salud y neoliberalismo

	23.05.05
	 25.07.05

	IV
	Gestión de políticas de salud desde la perspectiva de  género


	08.08.05
	10.10.05


11.- Líneas de investigación

Los estudiantes conocerán a lo largo de los cursos de estudios de casos relativos a problemas como tasa de prevalencia SIDA/VIH, embarazo precoz, mortalidad materna, inversión pública y privada en salud, así como   temas de reforma del estado, políticas públicas, derechos humanos y equidad de género, que les permitirán elaborar la monografía requerida para el Diploma.  
12.- Claustro docente

Los cursos serán impartidos por profesores de la planta docente de FLACSO, así como por otros profesores nacionales e internacionales de reconocido prestigio y solvencia académica. Los docentes tienen formación académica de doctorado (Ph D.) o disponen de títulos de maestría, diploma y especializaciones conferidos por universidades debidamente reconocidas y acreditadas a nivel nacional y/o internacional. Los profesores asociados al Programa Estudios de Género de FLACSO, Sede Ecuador son:

· Ana Maria Goetschel, Doctora (c) Universidad de Leiden, Holanda

· Magdalena Léon Gómez, socióloga, M.A. Universidad de Washington. Profesora titular Universidad Nacional de Colombia
· Tatiana Cordero, abogada, M.A. en Mujer y Desarrollo, Institute of Social Studies, La Haya Holanda
· Silvia Vega, socióloga, MA FLACSO, Ecuador.
· Alexandra Martinez, historiadora y antropóloga, M.A. FLACSO-Ecuador
· Xavier Andrade, antropólogo, Ph.D. (c) New School for Social Research, New York
· Roxana Arroyo, Dra. en Derechos Humanos, Universidad Carlos III, Madrid.

· Amy Lind, Ph. D. Cornell University. Profesora visitante en University of Virginia, Charlottesville
· Orazio Bellettini, M.P.A. University of Harvard
· Rosario Aguirre, socióloga, M.A. FLACSO-Sede Ecuador. Profesora titular Universidad de la República del Uruguay Nacional
· María del Mar Correa, abogada,  M.A. Universidad Complutense de Madrid, España.
Profesores invitados para el Diploma en Género y políticas de salud:

Dra. Ninfa León, Médica, M.A. FLACSO-Sede Ecuador

Dra María Isabel Matamala, Médica, OPS-Chile

Dra Nildha Villacrés, Médica, M.A. Universidad de Montreal, Canadá.  
13.- Coordinación académica

El Diploma se inserta en el Programa de Estudios de Género de FLACSO-Sede Ecuador en coordinación con la unidad de formación continua. Se prevén consecuentemente dos coordinadores:

· Coordinadora Programa de Estudios de Género: Mercedes Prieto Noguera, antropóloga, PhD.,  University of  Florida, Estados Unidos.

· Coordinador Unidad de Formación Continua: Carlos Arcos Cabrera, sociólogo, Msc., FLACSO-Sede México. 

El sistema de FLACSO dispone, adicionalmente, de instancias nacionales e internacionales de seguimiento académico de sus programas que aseguran la excelencia de la formación. (Ver anexo nº 1: El reglamento general interno de programas docentes de FLACSO, que se adjunta). 

14.- Infraestructura

FLACO-Sede Ecuador cuenta con instalaciones debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditórium, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para los estudiantes, así como una plataforma virtual y tecnología de punta que posibilita el sistema de video conferencias.
15.- Presupuesto

· Costo por participante: el costo por participante es de 1.505 dólares americanos e incluye:
Solicitud de admisión:

    30

              
Matrícula:

   

  100


   
Colegiatura: 



1.375

· Costo del programa:
	No. Estudiantes
	Costo unitario matrícula y colegiatura
	Total

	15 
	1.505
	22.575


16.- Reglamento interno del postgrado

El diploma propuesto se rige por el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO- Sede Ecuador, cuyo ejemplar se adjunta. En este se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación de postgrado
. 
� Banco Mundial. Los retornos de la educación en países en desarrollo, 1994.


� Es necesario recalcar que en este reglamento el nivel de diploma corresponde a certificado de especialización 
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