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FLACSO – Sede Ecuador

	Programa de Políticas Públicas

MAESTRÍA EN DESARROLLO TERRITORIAL RURAL

Especialización en Desarrollo Territorial Rural


Versión final
Quito, Abril 2009
I. NATURALEZA Y DESCRIPCIÓN DEL PROGRAMA.
El Programa de Desarrollo Territorial Rural, está orientado a la formación de profesionales interesados en el Desarrollo de los territorios rurales desde una perspectiva multidisciplinaria y con un enfoque desde las ciencias sociales.  Se busca por lo mismo, crear capacidades analíticas y propositivas para recuperar un nuevo rol que deben jugar los territorios rurales desde una concepción del desarrollo de tipo endógeno y participativo. La revalorización de los territorios rurales es una condición importante para la construcción de un país más equilibrado y menos desigual, lo que supone una formación de profesionales de alta calidad que puedan incidir en las actuales propuestas del Estado, gobiernos locales e instituciones de desarrollo sobre el territorio y el desarrollo. Además, el programa prestará especial atención a la formación de una nueva generación de investigadores sobre los problemas rurales, aspecto que ha sido dejado de lado en las propuestas académicas en el país. 
II. JUSTIFICACIÓN.
El Ecuador a pesar de ser un país con un importante porcentaje de población rural y con una dinámica productiva que depende en gran medida del sector agropecuario y de otras actividades ubicadas en el medio rural, no dispone de un sistema de formación de alto nivel que reflexione sobre esta realidad y realice propuestas innovadoras  sobre la viabilidad del desarrollo de los territorios rurales. La investigación sobre el sector rural que fue muy importante durante los años 80, prácticamente ha desaparecido y salvo excepciones no se realizan investigaciones sobre los problemas actuales de la ruralidad. Por otro lado, las necesidades de los gobiernos locales de repensar el territorio para incluirlo en sus propuestas de desarrollo, hace urgente la formación de cuadros técnicos capacitados en propuestas nuevas y viables sobre la inclusión de los territorios rurales en la visión del desarrollo.

El crecimiento económico no ha ido de la mano del desarrollo social en las zonas rurales de América Latina. A pesar del crecimiento del sector agrícola y la marcada tendencia a la migración rural-urbana, la pobreza rural sigue siendo un problema de proporciones en la región. El problema de la pobreza en América Latina encuentra sus raíces en la histórica rigidez al cambio en la estructura distributiva del ingreso. La desigualdad en el ingreso guarda una estrecha relación con la desigualdad en el acceso a una amplia gama de bienes y servicios relacionados con el bienestar humano. Aún a pesar de los considerables esfuerzos de los gobiernos de la región por mejorar la provisión de servicios básicos y el acceso a la salud y educación en las zonas rurales, las brechas respecto de la población urbana siguen siendo considerables. 
Estas diferencias socioeconómicas constituyen importantes determinantes de las oportunidades de desarrollo, tendiendo a perpetuar e incluso acentuar las brechas urbano-rurales en América Latina. Así, la reducción de la desigualdad debe constituir un elemento central en las estrategias de desarrollo, en la medida que ésta puede limitar el potencial de crecimiento de las economías y en particular el de las zonas rurales de la región. El acceso a los recursos naturales tiene una estrecha relación con la pobreza y la desigualdad en las zonas rurales. Los recursos naturales son importantes activos productivos para estos hogares y la desigualdad en su acceso puede limitar el potencial de crecimiento económico y la distribución de sus excedentes.

Dentro de las múltiples expresiones de las desigualdades económicas y sociales, la dimensión territorial ha sido una de las que menor atención ha recibido por parte de los gobiernos nacionales y los organismos internacionales ligados al desarrollo. La relación entre pobreza y medioambiente ha sido generalmente conceptualizada como un “círculo vicioso” o una “espiral descendente”, en la cual como respuesta a su escasa dotación de activos naturales, los pobres ejercen una creciente presión sobre su base de recursos, lo que en consecuencia conduce a menores posibilidades de consumo, menor acceso a salud y a inseguridad alimentaria . Por otra parte, la degradación de los recursos reduce el retorno a la inversión en activos naturales, tanto aquella destinada a un incremento de su productividad como a su conservación. De esta forma, los pobres enfrentan una situación de descapitalización de su base de recursos naturales, viendo restringidas sus estrategas de sustento y perpetuándose así en la pobreza. Esta creciente escasez ambiental conduce a desigualdades sociales cada vez mayores, a un rápido aumento de las personas económicamente marginadas y eventualmente a conflictos sociales producto de una subsistencia amenazada.

Las disparidades urbano-rurales, entre territorios y entre grupos sociales dentro del mundo rural latinoamericano, han sido exacerbadas por una serie de políticas en cierta medida discriminatorias por parte de los gobiernos nacionales y organismos de cooperación multilaterales. 
Las definiciones del Desarrollo Territorial Rural, hacen referencia a procesos de “transformación productiva e institucional, con el objetivo de reducir la pobreza rural”
. Si bien esta perspectiva se centra en los aspectos económicos e institucionales del desarrollo, deja de lado la dimensión social, es decir, la consideración de que los territorios son “entidades socio-económicas construidas, en el sentido de la conformación de un espacio de cooperación entre diversos actores con un anclaje geográfico determinado” 
  Esta segunda dimensión, al parecer empieza a ser considerada como prioritaria en las propuestas de desarrollo especialmente por la visibilidad que adquieren los actores para plantear alternativas “desde abajo” que conduzcan a propuestas de desarrollo territorial endógeno.  La construcción social del territorio, entonces, significa que se trata de un espacio social en el que los actores delimitan relaciones entre ellos, con la sociedad  y la naturaleza .La identidad y los mismos límites del territorio no dependen únicamente de una determinación geográfica sino ante todo de la dinámica de los actores en los procesos concretos de desarrollo.

No obstante, las dinámicas territoriales rurales están influenciadas por el nivel o grado de inserción en un campo social determinado que puede ser limitado (localmente restringido) o ampliado (globalizado). Pero en ambas situaciones es importante considerar que existe a)  una dinámica que proviene de lo local, y que está basada en las potencialidades locales, en la memoria colectiva y que implica una participación activa de actores públicos y privados y, b) una dinámica externa, donde las empresas de origen externo promueven la utilización de recursos locales, optimizan las condiciones de producción locales o crean nuevos recursos. Cuando el territorio está únicamente articulado a una dinámica externa, existe el serio riesgo de que se concretice un modelo tipo enclave o una “vía de inserción baja” en el mercado, mientras que la primera opción implicaría una “vía de inserción alta” en el mercado
, puesto que se estaría aprovechando los recursos locales, la mano de obra local, los emprendimientos locales ,las instituciones y organizaciones presentes en los territorios, lo que generaría un modelo virtuoso de desarrollo socio-económico.
Por otro lado, los territorios rurales son altamente heterogéneos y no se puede realizar generalizaciones sobre ellos, lo que obliga a necesidad de construir tipologías de configuraciones territoriales utilizando variables como  los vínculos competitivos con mercados dinámicos, la concertación e inclusión social, la fragmentación y el conflicto y el grado de dinamismo económico.  De esta forma, “la interacción entre componentes sociales y económicos en la dimensión espacio/tiempo”, es importante para explicar las dinámicas territoriales.
.
Algunos nuevos enfoques resaltan el hecho de que los territorios de una u otra forma están vinculados con el mercado y han desarrollado el concepto de “competitividad territorial” que supone considerar “los recursos de territorio, los agentes e instituciones, la integración de los sectores de actividad en una lógica de innovación y cooperar con otros territorios”. Esto implica considerar la competitividad en las dimensiones social, medio ambiental y económica, revalorizando el rol de los actores locales, de los recursos, valores y patrimonio del territorio.
.
La dimensión institucional del desarrollo constituye también un punto de convergencia entre la economía y la sociología en el ámbito del desarrollo rural. El rol de los actores sociales y sus instituciones y las interrelaciones entre ambos, es un elemento central de los enfoques sociológicos del desarrollo local. Así, las dinámicas territoriales son el resultado de la conjunción de determinados sistemas de innovación, arreglos institucionales y actividades económicas condicionadas por relaciones entre clases sociales y el estado
 y entre actores a un nivel más micro.
  
Las políticas públicas requieren por lo mismo de una nueva visión sobre los cambios ocurridos en los territorios rurales, para la implementación urgente de medidas que tiendan principalmente a “densificar” la pluriactividad como uno de los mecanismos que permitan la generación de empleo e ingresos sobre todo entre la población joven que es la que más tiende a migrar en la actualidad y por otro lado, evitar los procesos de “desterritorialización”  o de vaciamiento poblacional que afectan a varios sectores rurales del país como producto de las pocas posibilidades de implementar actividades productivas rentables, de la desvalorización de las actividades campesinas tradicionales y de los efectos del mismo proceso de globalización.
En conclusión, la Maestría y Especialización de Desarrollo Territorial Rural, se justifica: 

El Programa académico y de investigación que se presenta, incluye en su propuesta los debates más importantes sobre el territorio y su vinculación con el ámbito rural, buscando en primer lugar formar investigadores sobre la problemática rural y agraria y la formación de profesionales que aporten a nueva revalorización de los territorios rurales a nivel del estado, gobiernos locales y organismos privados de desarrollo.  La implementación de este programa se torna prioritaria, por las siguientes razones:

1. La constatación de la escasez de Maestrías en la formación de profesionales especializados en los territorios rurales
2. La demanda de instituciones públicas, privadas en profesionales capaces de impulsar propuestas de desarrollo de los territorios rurales, en especial de aquellos más afectado por la pobreza y desigualdad social.

3. La necesidad de generar investigaciones sobre los territorios rurales y los problemas agropecuarios que se tornan prioritarios en el país y a nivel regional.

4. Por la experiencia acumulada de FLACSO en cursos de especialización y Maestrías en el campo del desarrollo local.

III. OBJETIVOS
 Objetivo General
La maestría estará dirigida a formar profesionales de alto nivel en el campo del desarrollo territorial rural  sobre la base de los conocimientos adquiridos  que puedan contribuir a un desarrollo de más amplia base social y geográfica, tanto a través de  la obtención de mayores capacidades de investigación, como de intervención en el DTR.
Objetivos específicos.

1. Los estudios desarrollados en la Maestría de DTR, principalmente buscan crear las capacidades para formar investigadores sobre el rol de la sociedad rural en el desarrollo local y territorial.

2. Crear capacidades de gestión y de apoyo a los gobiernos locales especialmente en los ámbitos rurales.

3. Formar cuadros técnicos que puedan plantear nuevas alternativas de desarrollo territorial a partir de la reflexión sobre los nuevos desafíos de la ruralidad.

Al cabo de los dos primeros semestres los alumnos podrán optar por una Especialización. Los estudiantes que continúan deberán además de seguir los cursos de los siguientes semestres y elaborar una tesis tendiente a la obtención de la Maestría.
IV.  DEMANDA SOCIAL

Uno de los vacíos existentes en la formación de post grado a nivel nacional es la ausencia de estudios de maestría sobre un importante sector de la realidad nacional, cual es el sector rural, a pesar de la importancia económica y social del mismo. Es paradójico comprobar que a pesar de que un importante sector de la población nacional, todavía se encuentra ubicado en el medio rural y depende para su subsistencia de las actividades agropecuarias o de nuevas actividades ubicadas en el campo, no existan investigaciones que alimenten propuestas de desarrollo adecuadas a los cambios que actualmente experimenta este sector. Esto se ha evidenciado, en el poco impacto de las  propuestas de desarrollo rural que se han ensayado en el país, muchas de las cuales han sido elaboradas desde fuera, bajo la influencia de agencias internacionales de desarrollo, pero sin un adecuado esfuerzo de “pensar los cambios existentes en el sector rural”. De esta manera, se han desperdiciado muchos recursos económicos y se han frustrado las esperanzas de los productores rurales de mejorar sus condiciones de vida.
Existe por tanto un déficit de cuadros técnicos que puedan interpretar los cambios que actualmente se dan en el medio rural y realizar propuestas que tengan efectivamente resultados positivos en relación con problemas que aquejan a la población rural: alto nivel de pobreza, migración, desempleo, crisis de organización social, etc.  Este déficit afecta a las instituciones del estado, a las ONG y sobre todo a los gobiernos locales, que no disponen por el momento de técnicos especializados en el tema del desarrollo territorial rural que permitan disponer de nuevos planteamientos sobre regionalización, territorio, desarrollo rural, a nivel de la planificación en sus diversos niveles.
Por otro lado, tanto los gobiernos locales como las organizaciones de la sociedad, necesitan con urgencia disponer de recursos humanos que puedan procesar toda la dinámica de cambio socio-económicos que experimenta la sociedad rural para realizar propuestas innovadoras en relación con el territorio, con los recursos productivos, el medio ambiente, el capital social. Lamentablemente, en el país, todavía predomina una visión del medio rural de tipo tradicional que considera a este sector como atrasado, sin opciones, y dependiente del resto de la economía. Al contrario, existe toda una nueva dinámica en los territorios rurales que lo convierten en un sector estratégico desde una nueva visión del desarrollo desde abajo, es decir desde los mismo territorios.
Para un mayor acercamiento a la demanda real, la FLACSO ha realizado un sondeo entre varias instituciones estatales y privadas que intervienen en proyectos de desarrollo rural en varias regiones del país. De un total de 24 aspirantes a la maestría, el 54 % eran hombres y el 45.8 % mujeres. La mayoría se encontraba ubicada entre los 30 a 40 años de edad  (50 %) y tenían un nivel de instrucción superior (54.2 %).La mayoría trabajaba en el sector público (54.2%) y en ONG (37.5%). El 95.8 % de estos aspirantes plantearon que requieren perfeccionar sus conocimientos a través de una maestría. 
Entre los temas que se repiten con más frecuencia entre los entrevistados se encuentran: desarrollo rural, planificación y ordenamiento territorial rural, dinámicas y políticas agrarias. Estos temas, tienen estrecha relación con la orientación que ofrece esta Maestría, pero también con las preocupaciones de las personas que se encuentran actualmente trabajando tanto en el sector público como en el privado.

Otros temas que aparecen como importantes son aquellos relacionados con la dimensión social del desarrollo territorial rural: pueblos indígenas y gobernabilidad, pobreza rural y desarrollo territorial, gobiernos locales y democracia participativa. Los entrevistados igualmente plantean la necesidad de abordar las políticas públicas y de desarrollo rural aplicadas a los territorios rurales.
V. PERFIL DEL ESTUDIANTE

Perfil del estudiante al ingresar:

Graduados universitarios en Ciencias Sociales (Economía, Sociología, Antropología, Ciencia Política), así como en otras disciplinas (Agronomía, Geografía) con interés en investigar y articularse a experiencias de desarrollo rural /territorial.

Profesionales con experiencia de trabajo con gobiernos locales, ONG y organismos de desarrollo regional.

Los/las aspirantes deberán poseer un título universitario conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada, y deberán rendir y aprobar un examen de ingreso cuyo objetivo es poner de manifiesto sus habilidades y destrezas para llevar a cabo estudios de post-grado.  

La FLACSO enfatiza la equidad de género, étnica y regional por tanto se dará preferencia a aspirantes que provengan de otras provincias, mujeres, indígenas y afroecuatorianos. 

Perfil del egresado 

Se busca formar recursos humanos de alto nivel con capacidad para:

· Integrar su trabajo en una visión amplia del desarrollo rural territorial, comprendiendo la problemática local, regional y global en sus dimensiones sociales, políticas, económicas y ambientales. 

· Investigar, analizar y evaluar problemáticas específicas en contextos  rurales locales y regionales complejos.

· Formular programas de desarrollo rural a escala cantonal o provincial, con participación de actores sociales y  políticos 
· Diseñar soluciones creativas y sostenibles a los problemas prioritarios existentes a nivel de la sociedad rural, especialmente aquellos vinculados a la pobreza y marginación social a nivel local y territorial. 
VI. PROCESO DE INGRESO
Para incorporarse a los programas de maestría de FLACSO-Ecuador, los interesados deben adquirir una Solicitud de Admisión y presentar toda la documentación solicitada.  La solicitud de admisión tiene un valor de 30 dólares y se la adquiere en la Tesorería de la FLACSO. También se puede aplicar por Internet, a través de la página web de FLACSO (www.FLACSO.org.ec). Además, los interesados deberán rendir un examen de ingreso y mantener una entrevista con el coordinador del programa.
VII. Requisitos de permanencia

El estudiante debe responder a la exigencia académica de las asignaturas dictadas. FLACSO-Ecuador  utiliza un sistema de calificaciones en base a una escala de 0 a 10 con un puntaje mínimo de aprobación de 7.1 (71%) con las equivalencias que aparecen en la tabla adjunta.

	A+
	10.0-9.5

	A
	9.4-9.0

	B+
	8.9-8.5

	B
	7.9-7.5

	B-
	7.4-7.1

	C
	7.0-0.0

	
	


El estudiante debe informarse del contenido del Reglamento General  Interno de Programas Docentes y respetar el mismo.
VIII. Títulos o grados académicos que se otorgarán

El título que se otorgará es:

· Maestro/a en Desarrollo Territorial Rural

· Especialista en Desarrollo Territorial Rural

IX. REQUISITOS DE GRADUACIÓN

Para obtener el título de maestría los/as estudiantes deben completar un total de 64 créditos, entre cursos obligatorios y optativos, divididos de la siguiente manera:

· 52 créditos en 13 cursos con un valor de cuatro créditos cada curso.

· 12 créditos en la elaboración y presentación de tesis de maestría.

De los 13 cursos,  al menos 11 deben ser presenciales. El/la estudiante tiene la opción de tomar un curso en forma virtual y otro a través del mecanismo de lecturas dirigidas.

Para obtener el título de Especialista en Desarrollo Territorial Rural, los/las estudiantes deberán completar un total de 36 créditos, divididos de la siguiente manera:

· 32 créditos en aula y trabajo complementario, y

· 4 créditos por trabajo de tesina
Los 32 créditos en aula y trabajo complementario se reparten en un total de 8 cursos, distribuidos en 3 áreas de formación:

· Área de formación general (1 curso, 4 créditos)
· Área metodológica (1 curso, 4 créditos)

· Área de especialización (4 cursos, 16 créditos)

· Cursos optativos (2 cursos, 8 créditos)
· Tesina (4 créditos)
La convocatoria a los programas de postgrado de FLACSO Ecuador es abierta y de difusión internacional. Se seleccionan candidatos de la más amplia diversidad de orígenes nacionales, formación académica, objetivos de desarrollo profesional y de inserción laboral. No se excluye a candidato alguno por razones de género, edad, ideología o credo.

X. MODALIDAD DE ESTUDIO

Los cursos se ofrecen en modalidad presencial. La metodología aplicada, es la síntesis de varias aproximaciones que progresivamente se han articulado en la experiencia de FLACSO. Esto incluye el trabajo en aula, en donde dependiendo de las exigencias de las materias se usan y combinan el método expositivo, el método dialógico, las exposiciones y debates de tesis planteadas por los estudiantes, el análisis de textos, la crítica de los trabajos desarrollados en el tratamiento de los diversos temas.

 

En las materias instrumentales, se utilizan técnicas consistentes en visitas de campo, experimentos, y ejercicios prácticos.

XI. Lugar donde se desarrolla el postgrado

Las clases se dictarán en la Sede de FLACSO-Ecuador en la ciudad de Quito. Sin embargo se esperan estudiantes de todo el país y del exterior.

XII. DISTRIBUCIÓN DE CRÉDITOS POR MATERIAS
	Módulo I
	Horas
	Créditos
	Tipo de materia

	Teoría Económica
	64
	4
	Área General

	Teorías del Desarrollo
	64
	4
	Área General

	Módulo II
	
	
	

	Teoría Social
	64
	4
	Área General

	Desarrollo Rural Territorial 
	64
	4
	Especialización

	Módulo III
	
	
	

	Métodos cualitativos  
	64
	4
	Metodológicas

	Teorías de Desarrollo Rural
	64
	4
	Especialización

	Taller de Tesis I
	32
	2
	Taller

	Módulo IV
	
	
	

	Desarrollo Local
	64
	4
	Especialización

	Métodos cuantitativos
	64
	4
	Metodológicas

	Taller de Tesis I
	32
	2
	Taller

	Módulo V
	
	
	

	Economía de los Recursos Naturales y Medio Ambiente
	64
	4
	Especialización

	Globalización y Sociedad Rural
	64
	4
	Optativa del Programa

	Módulo VI
	
	
	

	Articulación campo - ciudad
	64
	4
	Optativa del Programa

	Instituciones y Organizaciones en el Medio Rural
	64
	4
	Optativa del Programa

	Taller de tesis II
	32
	2
	Taller

	Módulo VII
	
	
	

	Taller de tesis II
	32
	2
	Taller

	Políticas Públicas y desarrollo rural
	64
	4
	Optativa del Programa

	Módulo VIII 
	
	
	

	Taller de tesis III
	64
	4
	Taller

	Total:
	1024
	64
	


XIII. DESCRIPCIÓN DE LAS MATERIAS
Teoría Económica
Revisar los conceptos económicos básicos desde la perspectiva de la economía institucional. Conceptos de microeconomía: oferta y demanda, elasticidad de precios, economías de escala, división de trabajo en el hogar. Conceptos de macroeconomía: firmas multinacionales, déficit de balanza de pagos, desempleo, exportaciones. Políticas de estabilización macroeconómica y sus efectos en los hogares y territorios. Revisión de la literatura sobre economía campesina, pequeña producción agropecuaria, el sistema de hacienda, la plantación, las empresas capitalistas en la agricultura.  Adicionalmente se buscará relacionar aquello con sus implicaciones para sistemas de producción en el territorio. 
Teorías del Desarrollo
El objetivo de esta unidad es que los estudiantes manejen herramientas de análisis en el contexto del debate de los diversos enfoques del desarrollo, considerando una perspectiva histórica  y la especificidad de los procesos de desarrollo en América Latina. Se analizarán:   las propuestas del desarrollo: teoría clásica y alternativa keynesiana. Las teorías de la CEPAL y la teoría de la dependencia. La propuesta neoclásica y la alternativa post estructuralista. Los debates actuales sobre desarrollo (desarrollo sostenible, desarrollo humano, desarrollo endógeno, ecodesarrollo). La teoría del decrecimiento como propuesta alternativa. Globalización y desarrollo
Teoría Social
Manejo de los conceptos básicos de sociología contemporánea: funcionalismo, estructuralismo,  acción social. La relación entre estructura social y acción social. La teoría de acción racional. El cambio social. Las desigualdades y sus causas. Teoría de la acción colectiva. La socio-economía. ¿Qué es la sociología rural?. La discusión sobre las vías de desarrollo del capitalismo en el campo.  El debate sobre la cuestión campesina. Los cambios experimentados en la estructura agraria. La estructura de clases en la sociedad rural. Dinámicas socio-políticas a nivel rural. Los movimientos sociales rurales. 
Desarrollo Rural Territorial. 

En este curso se analizarán los enfoques y conceptos en torno al desarrollo Territorial, tanto desde el punto de vista económico: clusters, encadenamientos, economías de aglomeración etcétera, como desde el punto de vista institucional: redes, coaliciones, organizaciones, normas y valores; así como desde el punto de vista ambiental y de recursos naturales. Se analizarán métodos y técnicas para el análisis territorial rural, incluyendo métodos estadísticos y geográficos, small area stimates, métodos y técnicas para el análisis medio ambiental, sistemas de información geográficos y sociológicos como análisis social de redes, formación de coaliciones y redes de incidencia.  El curso tendrá adicionalmente un enfoque de investigación aplicada en que los alumnos participarán en ejercicios de investigación territorial.
Desarrollo Local

Se trata de identificar los enfoques y conceptos sobre desarrollo local desde una visión pluridisciplinaria, de manera que el estudiante pueda tener una visión de la viabilidad de propuestas desde lo local. Se analizarán los siguientes temas: El desarrollo económico desde la lógica de los actores. Los sistemas productivos locales en la perspectiva del desarrollo endógeno. La organización flexible de la producción: empresas y el entorno local, la economía de la proximidad, formación de clusters, cadenas productivas. La difusión de conocimientos y la innovación. Experiencias de desarrollo local en América Latina y Ecuador.
Teorías de Desarrollo Rural.
En este curso se pasará revista a los diferentes enfoques para el Desarrollo Rural, partiendo de las propuestas macro de la CEPAL y del ILPES, las neoclásicas y las marxistas, a las mas operacionales recientes como DRI, Desarrollo Microregional, Desarrollo de la Comunidad. Se hará para cada una de ellas un balance crítico de sus propuestas. Se incluirá en ello una presentación de las propuestas de los grandes organismos de cooperación y financiamiento para el desarrollo: FAO, IICA, FIDA, Banco Mundial, BID y cooperaciones nacionales. Se contrastará adicionalmente estos enfoques generales con aquellos promovidos adelante por las ONGs: modernización, desarrollo alternativo, desarrollo local, etcétera. 
Globalización y sociedad rural
Explicar los procesos de globalización y su incidencia en la sociedad rural desde una perspectiva no solo económica sino también social y ambiental.  Analizar las relaciones entre lo local y lo global y las alternativas de inserciones exitosas en el mercado mundial. Análisis de los impactos de la migración internacional desde el campo, sus efectos en la familia y la sociedad rural. La globalización económica. La relación local-global. Las nuevas formas de inserción económica de la sociedad rural. Los impactos sociales de la globalización en el medio rural: la migración internacional. Las alternativas de una inserción no desestructurante de la sociedad rural.
Economía de los Recursos Naturales y el Ambiente 
Este curso analizará la compleja relación entre sociedades rurales y medio ambiente y buscará responder a preguntas relacionadas a las determinaciones que los recursos naturales ponen al desarrollo. Se analizará el enfoque de servicios de los ecosistemas, capacidad de carga y se analizarán las implicaciones del cambio climático para el desarrollo territorial rural.
Instituciones y Organizaciones en el Medio Rural. 
En este curso se analizará en profundidad las nociones de instituciones en el medio rural, así como las de organización. También se examinarán conceptos y enfoques relacionados a capital social y su aplicabilidad al medio rural, acción colectiva y movimientos sociales. También se analizarán temas de gobernanza y de participación en el medio rural, con especial énfasis en el análisis de consejos, grupos de acción local etc. 

La vinculación campo-ciudad.

Se busca con esta materia, estudiar las relaciones entre el campo y la ciudad dentro de la dimensión del territorio y no como una visión tradicional sectorialista. Se analizarán en especial los flujos económicos y la influencia mutua en la construcción social del mercado, la conformación de espacios peri-urbanos y el avance de lógicas urbanas sobre los espacios rurales. La configuración geo-económica de espacios densamente poblados. La construcción social del mercado en los hinterlands urbano-rurales.  Nuevos usos económicos de los espacios rurales.   La pluriactividad como estrategia central de productores urbano-rurales. El papel de las ciudades intermedias. Los gobiernos locales y la dinámica del campo-ciudad.
Políticas Públicas y Desarrollo Rural.

Se enfoca en el análisis de las experiencias de políticas de desarrollo rural en el país, desde los años 70 con la implementación de las políticas DRI, luego en los 80-90 con el PRONADER y finalmente con el PROLOCAL. Esta experiencias  no han sido sistematizadas y requieren ser repensadas para la construcción de  Políticas públicas para el medio rural que incluyan sobre todo la dimensión territorial, los nuevos actores sociales, los procesos de descentralización y la dinámica de los gobiernos locales. Se realizará comparaciones con otras experiencias de América Latina.
Métodos  de investigación I
Se busca desarrollar destrezas relacionadas con el manejo de instrumentos y metodologías de análisis cuantitativos. Contenido básico: Métodos cuantitativos en ciencias sociales. Variables y operacionalización, muestreo, levantamiento de información, construcción de línea de base, construcción de indicadores y procesamiento. Uso e interpretación de estadísticas. Métodos analíticos básicos: varianza, correlaciones, regresiones y  análisis factorial. Manejo del SPSS y SPAD.
Métodos de investigación II

Conocer el uso y aplicación de los principales instrumentos cualitativos de análisis social. Contenido básico: conocer el uso y aplicación de los principales instrumentos cualitativos de análisis social. Estudios de caso, construcción de tipologías. La etnografía, investigación participante, entrevista cualitativa, historias de vida, grupos focales. Procesamiento y análisis de información cualitativa.
XIII.
DISTRIBUCIÓN DE DOCENTES, CARGA ACADÉMICA Y HORARIO
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	Teoría Económica
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	6 horas /semana
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	6 horas / semana
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	Manuel Chiriboga, Fernando Guerrero
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	VII
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	Alexander Schejtman (Extranjero)
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	VIII
	 
	 
	 

	Mar-11
	Oct-11
	Taller de tesis III
	Asesores
	Semipresencial

	 
	 


XIV. RESULTADOS ESPERADOS.

La Maestría en Desarrollo Territorial Rural busca la formación de profesionales y cuadros técnicos que incidan en el diseño y aplicación de las políticas públicas y de desarrollo en los territorios rurales.

Beneficios cuantificables.  Se encuentran constituidos por los resultados conmensurables provenientes de la formación y educación del postgrado. De acuerdo a la teoría del capital humano, el beneficio de la educación se refleja en los ingresos potenciales futuros que genera cada año adicional de estudios.  El cálculo de estos ingresos proviene de una ecuación de salario típica (el salario potencial en función del nivel de escolaridad).

Beneficios no cuantificables e impactos.  El programa presenta una serie de potenciales impactos de largo plazo y efectos positivos derivados de sus efectos multiplicadores, del fortalecimiento de las instituciones públicas, de gobierno local, empresas privadas y organismos no gubernamentales.  Así, se pueden resumir los beneficios del proyecto por diferentes grupos de beneficiarios, directos e indirectos, de la siguiente manera:

Los/as estudiantes:
· Elevan el conocimiento y comprensión de la problemática de los territorios rurales.
· Desarrollan su capacidad y destrezas para diseñar procesos de desarrollo rural endógenos 

· Elevan su expectativa laboral y de ingresos.

· Trabajan con eficiencia, eficacia y  efectividad.

· Incrementan sus oportunidades de empleo.

· Incrementan su capacidad de participación y propuesta.
· Obtienen nuevas herramientas de conocimientos para el diseño de estrategias de intervención innovadoras .
El Estado, los gobiernos locales, las organizaciones sociales y ONG:
· Desarrollan una visión estratégica desde sus territorios rurales
· Generan políticas, planes y proyectos propios, sostenibles y adecuados.

· Democratizan su accionar con la participación de actores organizados de los territorios rurales
· Elevan su efectividad, eficiencia y eficacia.

· Generan alianzas estratégicas

· Optimizan sus recursos

· Elevan sus posibilidades de negociación frente a fuentes de recursos.

· Rinden cuentas, se autoevalúan.
El nivel local: las comunidades y actores sociales
· Adquieren presencia y visibilidad en las propuestas de desarrollo rural
· Gestionan proyectos productivos viables  orientados a un mejor aprovechamiento de los recursos de su territorio en forma sostenible.
· Mejoran la utilización de sus recursos humanos y ambientales en función del desarrollo local y regional

· Incrementa su nivel de participación en las decisiones locales.
En la docencia: profesores, investigadores y becarios

· Retroalimentación y actualización  de la docencia en base a las investigaciones implementadas.

· Nuevas líneas de investigación innovadoras y adecuadas a la realidad de los territorios estudiados.

· Proceso de selección y apoyo a estudiantes con perfil de investigadores

XV. LINEAS DE INVESTIGACIÓN

Las principales líneas de Investigación son: 
· La dinámica campo-ciudad en el territorio

· Pluriactividad y territorios
· Agroindustria, Cadenas agropecuarias y vínculos con los productores viables

· Los gobiernos locales y los cambios en la estructura de poder  rural

· Políticas públicas y desarrollo rural
XVI. CLAUSTRO  DOCENTE
Anthony Bebbington: Phd. en Geografía, Clark University. Profesor – investigador del Instituto para la Gestión y Políticas del Desarrollo de la Universidad de Manchester y consultor de CEPES (Centro Peruano de Estudios Sociales). Publicaciones recientes:  “Can NGOs Make a difference? The Challenge of Development Alternatives” (2008). “Institutional Pathways to Equity: addressing inequality traps" (2008).
Julio Berdegué: Phd. en Ciencias Sociales, Universidad de Wageningen (Holanda), Máster en Ciencias en Agronomía, Universidad de California. Investigador principal de RIMISP Chile y consultor de Banco Mundial, FIDA y FAO.  Publicación reciente:  “IFADs Original Approach to Knowledge Managment: An Experiential Learning System on Rural Poverty” (2005). 

Clara Craviotti: Máster en Ciencias Sociales con mención en Estudios Agrarios, FLACSO Argentina. Investigadora del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) y Profesora de FLACSO Argentina y Universidad de Buenos Aires. Publicación reciente: “Entre el campo y la ciudad. Desafíos y estrategias de la pluriactividad en el agro” (2006).
Manuel Chiriboga: Diploma en Economía del Desarrollo, Instituto de Países en Vías de Desarrollo. Lovaina. Investigador principal de RIMISP Ecuador. Publicaciones recientes: “Posibles efectos del TLC sobre el sector agropecuario en el Ecuador” (2004); “Women in Agriculture: Some results of household Surveys Data Analysis” (2006)

Carmen Diana Deere: Phd en Economía Agrícola, Profesora y Directora del Centro de Estudios Latino Americanos de la Universidad de Florida, Gainesville, Estados Unidos. Publicación reciente: Empowering women: land and property rigths in Latin America, con Magdalena León, Pittsburg University, 2004.
Ramón Espinel: Phd. en Economía Agrícola, Universidad de California – Berkeley. Profesor de la ESPOL (Escuela Superior Politécnica del Litoral) y PUC Guayaquil. Profesor invitado Universidad de Florida. Publicación reciente: “El problema del banano en el Ecuador: Una propuesta de regulación” s.f..

Francisco García Pascual:   Phd. en Geografía e Historia, Universidad de Lleida. Profesor – investigador de la Universidad de Lleida. Publicaciones recientes: “Estado, etnicidad y movimientos sociales en América Latina: Ecuador en crisis”; “Ciudadanía y exclusión: Ecuador y España frente al espejo” (2007).
Fernando Guerrero: Phd (c) en Estudios Sociales Rurales, Universidad N. de Córdoba Argentina.  Máster en Sociología Rural, FLACSO México. Profesor PUCE Quito.  Publicación reciente: “Población indígena y afroecuatoriana en Ecuador: Diagnóstico sociodemográfico a partir del Censo de 2001” (2005). 
Cristobal Kay : (Phd en Economía), Profesor de Estudios del Desarrollo y Desarrollo Rural en el Institute of Social Studies de la Haya, Países Bajos. Publicación reciente:  Cristobal Kay& H. Akram-Lodhi and S. M. Borras (eds.), Land, Poverty and Livelihoods in an Era of Globalization, Routledge: London & New York, 2007
Carlos Larrea: Phd. en Economía Política, Universidad de York. Diploma en Estudios latinoamericanos y caribeños, Universidad de York.  Profesor – investigador Universidad Andina Simón Bolivar (Ecuador) (UASB).  Publicación reciente: “Hacia una historia ecológica del Ecuador: Propuestas para el debate” (2006). 
Luciano Martínez: Phd. en Sociología, Universidad de París III Sorbonne Nouvelle. Profesor – investigador de FLACSO Ecuador y Coordinador del Programa de Políticas Públicas. Publicaciones recientes: “Jóvenes y mercado de trabajo en el Ecuador” (2006). La descentralización en el medio rural en Ecuador: potencialidades y limitaciones (2008)
Liisa North: Phd. en Ciencias Políticas, Universidad de California - Berkeley. Profesor Emérito de Universidad de York e investigadora de CERLAC (Centro de Investigación sobre América Latina y El Caribe). Publicación reciente: “Community Rights and Corporate Responsibility: Canadian Mining Oil Companies in Latin America” (2006).

Fernando Oliveira Baptista: Phd. en Ciencias Agronómicas, Universidad Técnica de Lisboa. Profesor – investigador del Instituto Superior de Agronomía, Universidad Técnica de Lisboa, y Profesor visitante de la Universidad Estatal de Campinas (UNICAMP – Brasil).  Publicación reciente: “Los caminos de la agricultura familiar” (2002). 

Santiago Ortiz:   Phd ( c ) en Ciencias Sociales, Máster en Desarrollo Local, FLACSO- Ecuador.  Profesor – investigador FLACSO Ecuador.  Publicación reciente: “Movimiento indígena y gobiernos locales en Ecuador” en Movimientos indígenas y gobiernos locales en América Latina. (2007)
Alexander Schejtman:  B. Litt en Economía, Universidad de Oxford. Investigador principal RIMISP Chile y consultor de FAO, BIC, CEPAL y FIDA. Publicación reciente: “Micro and SMEs Development in Rural Areas in Latin America: Preliminary notes on lessons from theory and practice for the Transition of Rural Enterprises from refuge goods to higher value products and more dynamic markets” (2003). 
Sergio Schneider: Phd en Sociología, Máster en Derechos Humanos, Instituto Superior de Filosofía (IFIBE).Profesor de la Universidad Federal do Rio Grande do Soul, y Educador de CAEPS (Centro de Apoyo en Economía Popular y Solidaria). Publicación reciente: “Crisis y reconversión de estrategias de reproducción social campesinas en las “tierras altas” jujeñas, Argentina” en Revista Internacional de Sociología (2007).

XVII. COORDINACIÓN ACADÉMICA
El programa se inserta en el Programa de Políticas Públicas de FLACSO.

Coordinador:  Luciano Martínez, Phd. en Sociología, Universidad de París III Sorbonne Nouvelle. Publicaciones recientes: “Jóvenes y mercado de trabajo en el Ecuador” (2006). La descentralización en el medio rural en Ecuador: potencialidades y limitaciones (2008). Territorios en mutación: repensando el desarrollo rural desde lo local (2008).
XVIII. RELACIONES INTERINSTITUCIONALES

FLACSO-Ecuador mantiene relaciones de colaboración con ciclos de pregrado de universidades ecuatorianas, así como con ciclos de postgrado de universidades extranjeras, y mantiene convenios de cooperación con más de 50 universidades ecuatorianas y extranjeras.

FLACSO-Ecuador forma parte del  sistema internacional de FLACSO que cuenta con sedes y programas académicos en Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, El Salvador, Guatemala, México y República Dominicana.

Además FLACSO Ecuador es miembro de los grupos de trabajo del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO).

XIX. EQUIPAMIENTO E INFRAESTRUCTURA
El campus de FLACSO Sede Ecuador se encuentra localizado en la calle La Pradera E7-174 y Avenida Diego de Almagro. Su construcción inició en el mes de octubre de 2001, en un terreno de 6.373,40 m2 de superificie y el área total de construcción es de 19.775,80 m2. 

Son edificios inteligentes que están equipados con la más avanzada tecnología educacional disponible en el mundo, aulas virtuales y de teleconferencia. Se cuenta con aulas equipadas de equipos audiovisuales para la presentación de las clases, centro de cómputo, cafetería para los estudiantes y servicio médico.

 Se cuenta con una moderna Biblioteca. La información bibliográfica se encuentra automatizada en el sistema BIBLIO-TEK, que permite un acceso rápido a la base de datos, por Internet. Hemeroteca con la colección de revistas indexadas en el sistema y con links a las páginas de las revistas. El préstamo Interbibliotecario también permite usuarios de otras bibliotecas con las que se haya establecido acuerdo.

	Informática y Tecnología

	El continuo fortalecimiento académico e investigativo que experimenta FLACSO Sede Ecuador, cuenta con el apoyo de las Tecnologías de la Información y Comunicaciones -TIC-, las que contribuyen al desarrollo institucional mediante la prestación de servicios que incluyen desde el respaldo de la información que maneja la Sede hasta la administración de servidores remotos.

La infraestructura de TIC que actualmente dispone la Sede, cuenta con una variedad de equipos que ofrecen los siguientes servicios:

· Administración BDD de biblioteca 

· Administración de e-mail 

· Administración de la fibra óptica 

· Administración de plataforma virtual 

· Administración de redes inalámbricas 

· Administración de servidores 

· Administración y gestión de ancho de banda para videoconferencias 

· Aula virtual 

· Ayuda a usuarios 

· Capacitación 

· Centros de cómputo 

· Gestión de accesos 

· Información de CCTV 

· Instalación de infraestructuras físicas y lógicas 

· Internet 

· Página Web 

· Préstamo de equipos de computación, proyección de video y datos 

· Mantenimiento de infraestructuras físicas y lógicas 

· Seguridad interna y externa de datos 

· Transmisión de video, voz y datos 

· Telefonía integrada (E1, ISDN, IP, digital, análoga) 

· Red inalámbrica 


XX. PRESUPUESTO
El valor de la Maestría es de 500 dólares de Matrícula y 5.000 dólares por concepto de colegiatura, lo que da un total de 5.500 dólares. Con un número de 20 alumnos la suma total llega a 110.000 dólares. El curso para los especialistas tiene un valor de 250 dólares y 2.500 dólares por concepto de colegiatura, lo que arroja un costo total de 2.750 dólares por estudiante. Con 5 alumnos, el total de ingresos por especialización es de 13.750 dólares.
Esta Maestría además cuenta con el apoyo económico de RIMISP- Chile, especialmente dirigido a la contratación de profesores extranjeros y becas para estudiantes de Latinoamérica.

XXI. REGLAMENTACION PARA IMPLEMENTACION DEL PROGRAMA

El Programa propuesto se rige por el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO- Sede Ecuador. En éste se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación en postgrado. Esta Maestría tendrá una autoevaluación interna al finalizar la primera promoción y una evaluación externa luego de 5 años de funcionamiento, de acuerdo al reglamento aprobado por el Consejo Nacional de Universidades y Escuelas Politécnicas del Ecuador (CONESUP).
XXII.  PROCESO DE SEGUIMIENTO
La FLACSO, dispone de mecanismos de seguimiento establecidos a través de los Planes Operativos Anuales, de Evaluaciones internas de los Programas y de Evaluaciones externas del sistema FLACSO. Un sistema de seguimiento interno computarizado se encuentra en el sistema FLAX, que permite el seguimiento pormenorizado de profesores y estudiantes de la Maestría.
XXIII. BECAS, APOYO FINANCIERO Y CRÉDITO EDUCATIVO

FLACSO Ecuador tiene una política de becas y asistencia financiera para los/las estudiantes admitidos/as a sus programas docentes. Dispone de un fondo limitado para conceder becas a los estudiantes que postulan a sus programas de maestría, las mismas que se otorgan en consideración a los méritos académicos del postulante, principalmente, pero también toma en cuenta las condiciones económicas del solicitante.

La concesión de becas está regulada por una serie de exigencias académicas que deben cumplir quienes se benefician de este programa de FLACSO. Las becas se conceden bajo el principio de generar condiciones favorables para que los estudiantes puedan dedicar el mayor tiempo posible a sus responsabilidades académicas, para así elevar cualitativamente el nivel de los respectivos programas docentes. En algunos casos, los estudiantes favorecidos por el programa de becas deben integrarse como asistentes de investigación a los programas docentes o desplegar algún trabajo horario en la Sede. Al mismo tiempo, FLACSO mantiene un convenio con el IECE por el cual los estudiantes que son admitidos al programa de maestría pueden acceder a créditos en condiciones financieras ventajosas y a plazos muy convenientes.

La política de apoyo económico ofrece las siguientes oportunidades:

· Estipendios mensuales 

· Descuentos de hasta el 50% en la colegiatura 

· Crédito educativo directo de FLACSO o a través del IECE 

Fondo de becas para tesis

FLACO-Ecuador mantiene un fondo para financiar los mejores proyectos de tesis presentados por los estudiantes de los diferentes programas.  Los criterios para asignar estas becas de investigación de tesis son dos: desempeño académico de los/as postulantes como alumnos/as de postgrado, y calidad de proyecto de investigación. El financiamiento se aplica solo a los proyectos de tesis que hayan sido formalmente aprobados por el respectivo programa.
XXIV. FORMAS DE PAGO

Contado
Los/as estudiantes que pagan de contado la colegiatura obtienen un 5% de descuento por pronto pago (solo en caso de pago en efectivo o en cheque, con tarjeta de crédito no existe descuento).

Crédito directo con FLACSO

Los/as estudiantes pueden pagar la colegiatura en 24, 18, 12, y 6 meses sin recargo de intereses. Los intereses se producen por mora en el pago de la obligación acordada con FLACSO.

Crédito del IECE

Los/as estudiantes pueden pagar la colegiatura con un crédito del IECE. La colegiatura la pueden diferir a 24, 18, 12, y 6 meses sin recargo de intereses.

Tarjeta de Crédito

Los/as estudiantes pueden pagar la colegiatura con tarjeta de crédito, hasta 3 meses sin intereses y con intereses hasta 12 meses.

XXV. ORGANIGRAMA DE LA UNIDAD ACADÉMICA DONDE SE INSERTA EL PROGRAMA


XXVI  CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Tal como se ha argumentado en este documento, es importante en el país, implementar la formación de investigadores y cuadros técnicos en el área del desarrollo territorial rural, en una coyuntura en que el sector rural en general y el agrario en particular van a adquirir preponderancia debido a los problemas alimenticios por los que atraviesa el planeta. Por otro lado, no existe en el país este tipo de formación  que puede ayudar al Estado, gobiernos locales y ONG en el diseño de políticas públicas más acordes con nuestra realidad. Alentar la investigación sobre los actuales cambios de las sociedades rurales es una prioridad para la construcción de una sociedad más igualitaria y solidaria.
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