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EL SISTEMA INTERNACIONAL DE FLACSO

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales es un organismo  internacional surgido en 1956 en la Conferencia General de la UNESCO. Su intención original fue apoyar a los países de América Latina en  la creación  de una entidad de ciencias sociales que generara un espacio de reflexión, hasta entonces inexistente, desde el cual se impulsara el desarrollo de nuestras sociedades.   En 1957 se celebró el Acuerdo  de Río de Janeiro para la creación de la FLACSO,  convocado en un principio por los gobiernos de Chile y Brasil,  al que posteriormente se han adherido un total  de trece países latinoamericanos.

El Sistema Internacional FLACSO cuenta con sedes y programas académicos en Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México y República Dominicana.

Los órganos de gobierno  de la facultad  y su estructura interna  están establecidos en el Acuerdo General. La Secretaría General de FLACSO opera en San José, Costa Rica y sus funciones son básicamente de coordinación.

Las sedes tienen la autonomía suficiente para organizar por sí mismas proyectos docentes de postgrado, previa la aprobación de sus instancias internacionales de gobierno.

Los títulos que otorga el sistema FLACSO se cuentan entre los más prestigiados en América Latina, y sus estudiantes tienen excelentes promedios de admisión en programas doctorales.

LA SEDE ECUADOR DE FLACSO

La Sede de FLACSO en Ecuador fue establecida en 1975, mediante un acuerdo entre el Estado ecuatoriano y el sistema internacional de FLACSO. Desde entonces se ha constituido en un centro de formación de postgrado  a un nivel de  excelencia  en disciplinas y campos en los cuales existen marcadas deficiencias en el país y en la Región Andina.

EL SISTEMA ACADÉMICO

NIVELES
Flacso ofrece formación de posgrado en los niveles de Maestría, Diploma Superior y Certificado de Especialización. Además, ofrece de modo regular cursos abiertos sobre temas específicos. Los requisitos de admisión, así como el número de créditos y en general las exigencias académicas de cada uno de estos niveles se enmarcan dentro de parámetros internacionalmente definidos.

Maestría:
Dedicación académica de veinticuatro meses (sin interrupciones), 18 de los cuales corresponden a clases de tipo presencial y seis al trabajo de investigación de tesis bajo la tutoría de un profesor de la Sede. Para obtener el título de Maestría el estudiante deberá aprobar 64 créditos: 56 de clase y 8 de tesis. Esto equivale a 840 horas de clase y 120 de tutoría de tesis.

Diploma Superior:
Dedicación académica de doce meses, 9 de los  cuales corresponden a clases de tipo presencial y cuatro a la elaboración de una monografía bajo la tutoría de un profesor de la Sede. El título de Diploma Superior requiere la aprobación de 32 créditos, equivalentes a 480 horas de clase.

Certificado de especialización:
Dedicación académica de cuatro meses de clases. El Certificado de Especialización demanda la aprobación de 16 créditos de clase, equivalentes a 180 horas

Cursos abiertos:
Dedicación académica variable entre una y cuatro semanas. El Curso Abierto ofrece la posibilidad de profundizar en el tratamiento de un tema específico o de una materia en particular. La oferta de cursos abiertos sale, por lo general, de las materias que se ofrecen en las distintas especializaciones de Maestría que ofrece FLACSO.

Al número de horas establecidas para cada nivel se deben sumar cuatro horas diarias de trabajo de lectura, consulta y elaboración de trabajos escritos.

CURRICULUM FLEXIBLE

Como una manera de materializar la formación pluridisciplinaria y de satisfacer los intereses académicos y profesionales de los estudiantes, FLACSO ha diseñado una oferta flexible y amplia de especializaciones y materias. Dentro de un marco mínimo de cursos obligatorias, cada estudiante cuenta con la posibilidad de combinar los materias de la manera que considere más adecuada para su formación e intereses académicos.

LINEAMIENTOS ACADÉMICOS

Sistema de calificaciones
FLACSO utiliza un sistema de calificaciones en base a una escala de 0 a 10, con un puntaje mínimo de aprobación de 7.1 (71%), con las equivalencias que aparecen en la tabla adjunta.

Régimen académico:
FLACSO organiza su calendario académico en módulos de 8 semanas de duración. En cada módulo los estudiantes pueden tomar hasta dos materias. 

Tesis, tesina y monografías:
Los trabajos finales, necesarios para la aprobación de los diversos niveles, se rigen por requisitos específicos para la Maestría, Diploma Superior y Certificado de Especialización. Siempre el estudiante debe contar con un tutor o director, asignado por la Sede, quien debe acompañarle durante todo el proceso de elaboración.

Requisitos de Admisión:        Título de licenciatura o certificación equivalente         conferido por una institución de   educación superior debidamente acreditada.

Un promedio de calificaciones, en sus estudios universitarios previos, equivalente a por lo menos el 80% de la nota máxima de la escala usada.

Disponer de al menos seis horas diarias de dedicación exclusiva al programa docente (3 en clase y 3 fuera de aula).

Aprobación de un examen de ingreso.

Tener una capacidad probada de lectura y comprensión en inglés.

La convocatoria a los programas de postgrado de FLACSO Ecuador es abierta y de difusión internacional. Se seleccionan candidatos de la más amplia diversidad de orígenes nacionales, formación académica, objetivos de desarrollo profesional  y  de  inserción  laboral. No  se excluye a candidato alguno por razones de género, edad, etnia, ideología o credo. 

MAESTRÍA EN CIENCIAS SOCIALES CON MENCION EN RELACIONES INTERNACIONALES
Objetivos generales

· Formar profesionales con capacidades analíticas y de aplicación, para la resolución de problemáticas contemporáneas de las sociedades latinoamericanas. 

· Familiarizar a los(as) estudiantes con el manejo de las principales perspectivas contemporáneas de la Ciencia Política.

· Comprender la naturaleza de los procesos políticos e internacionales que afectan las agendas gubernamentales y de la sociedad civil en el Ecuador y la Región Andina. 

· Crear capacidades para el análisis y la identificación de actores, intereses y dinámicas de los procesos políticos con el propósito de aplicarlos en la toma de decisiones. 

· Formar profesionales con capacidad de liderazgo y de generación de propuestas para la resolución de problemas.

 

Área de formación general

Esta área de formación tiene como objetivo dar a los estudiantes un conjunto de instrumentos teóricos y prácticos a partir de los cuales puedan moverse con solvencia en el campo general de las Ciencias Sociales. Los cursos que conforman el área de formación general apuntan a lograr los siguientes objetivos: a) introducir a los estudiantes en el trabajo académico en el campo de la Ciencia Social; b) familiarizarlos con los principales problemas epistemológicos de la Ciencia Social; c) introducirlos a los principales debates teóricos de la teoría social; y d)  exponerlos a los principales debates en torno a las políticas y teorías del desarrollo.  
El área de formación general se integra con los siguientes cursos:
 
Propedéutico 
Este curso tiene como propósito introducir a los estudiantes en el trabajo académico en el campo de la Ciencia Social. Incluye un entrenamiento en redacción académica, lectura crítica, elaboración de ensayos, y un conjunto de conferencias magistrales introductorias al campo general de la Ciencia Social y al área de especialización.
 
Pensamiento Político 
Entrega a los estudiantes instrumentos conceptuales para entender la evolución de las teorías sobre el poder, las relaciones entre individuo, sociedad y Estado, así como los elementos centrales que informan el proceso de reflexión sobre la constitución y desarrollo del estado moderno alimentado por discusiones sobre procesos concretos: clase, etnia y género. El curso hace un recorrido general desde el pensamiento clásico hasta los debates contemporáneos.
Teoría social 
El curso parte de una problematización de lo social como campo específico de estudio de la sociología. La parte inicial del curso aborda la discusión sobre lo social desde la perspectiva de las teorías clásicas del pensamiento sociológico. Luego aborda las principales tendencias interpretativas contemporáneas en el análisis de la sociedad. Se revisan los autores y escuelas más importantes, así como la forma en que cada época ha construido y problematizado la realidad social.
   
Talleres de investigación I y II.  (8 créditos)
Las maestrías de FLACSO tienen una fuerte orientación hacia la producción de conocimientos en el campo de la Ciencia Social. El programa pone énfasis en desarrollar las capacidades de investigación de los estudiantes. Para cumplir con este objetivo, el diseño curricular incluye la realización de dos tallares de investigación, en los cuales los estudiantes se ven desafiados a utilizar las distintas teorías e instrumentos conceptuales en la formulación de problemas y proyectos de investigación. Los talleres se organizan a partir de las líneas de investigación de cada uno de los programas y especializaciones de FLACSO-Ecuador, y sirven para que los estudiantes formulen el proyecto de tesis que producirán luego para obtener el título. La formulación de un proyecto de tesis está concebido a partir de las siguientes líneas:
1. Una formulación rigurosa del problema a ser estudiado, la misma que debe ser estructurada en torno a una pregunta central debidamente explicitada que se convierte en eje organizador del trabajo. 
2. Una revisión analítica razonablemente exhaustiva de la literatura pertinente al tema. 
3. Una articulación explícita del tema de análisis con la literatura teórica pertinente. 
4. Una definición explícita de los supuestos teóricos y de las preguntas centrales que guían la discusión del tema. 
5. Exposición de una metodología coherente con los supuestos teóricos. 
6. Conclusiones que expongan los resultados y muestren de qué manera el tema de la tesis incidirá sobre el debate actual de la problemática. 
Los talleres funcionarán de manera continua a partir del segundo módulo del programa regular de maestría. Se trata de hacer un esfuerzo por vincular de modo sistemático y continuo la formación teórica y metodológica de los estudiantes, con el desarrollo de sus destrezas investigativas
Acción colectiva y movimientos sociales

Número de créditos:4

En el curso se revisarán las principales corrientes teórico-metodológicas en el estudio de la acción colectiva y de los movimientos sociales. Se ilustrarán con estudios de caso de diferentes experiencias latinoamericanas.

Teoría de relaciones Internacionales


Número de créditos:4

Este curso permitirá a las/los estudiantes tener una visión panorámica de la Teoría de Relaciones Internacionales y un dominio general de sus principales conceptos. Los objetivos del curso son: (1) definir la especificidad de esa disciplina y su objeto de estudio, el orden internacional; (2) identificar sus principales elementos para el análisis de la política internacional; (3) presentar los debates teóricos clásicos y contemporáneos que han marcado las diferentes líneas de pensamiento en la disciplina; y, (4) discutir los principales temas de su agenda contemporánea.

Métodos de análisis político

Número de créditos: 4

Falta la descripción

Organizaciones Internacionales

Número de créditos: 4

El curso trabajará sobre los debates alrededor de teorías sistémicas de la organización internacional para demarcar el objeto de estudio. Se estudiará la teoría de regímenes y de la estabilidad hegemónica, así como casos que identifiquen  los espacios intergubernamentales y de la sociedad civil a nivel internacional.  La Economía Política Internacional (IPE)  servirá para acceder  a las ideas de globalización. Se hará especial énfasis en la descripción de los roles políticos de ONU, OEA y Comunidad Andina de Naciones.

Política comparada

Número de créditos: 4

Este curso expondrá a las/los estudiantes las diferentes áreas de investigación en Política Comparada, identificando las principales discusiones teóricas y, a través de esas discusiones, abordando las cuestiones metodológicas del enfoque comparativo. El objetivo del curso es que las/los estudiantes tengan una amplia visión de la investigación comparativa en los estudios políticos y que puedan relacionar sus propios intereses de investigación con las preocupaciones que caracterizan esa disciplina.

Cultura política

Número de créditos: 4

El concepto de cultura política y su importancia en la conformación y comprensión de los sistemas políticos y las relaciones de poder.  Enfoque combinado de los aportes de la antropología y la teoría política.  La cultura política en la formación de la identidad política latinoamericana (pueblo, nación  ciudadanía, clase raza, género y región).  La formación de valores y prácticas políticas en los contextos urbanos.

Economía Internacional


Número de créditos: 3

Se analizarán las transformaciones recientes de la economía política mundial, la forma de adaptación a estos cambios, los ajustes estructurales y las distintas políticas económicas, los impactos políticos y sociales de estas políticas. Examina la teoría y práctica de las distintas corrientes ideológicas que se plantean las reformas de estado y de la economía.

Modelos de toma de decisión

Número de créditos: 4

En este curso se aplicarán los conocimientos teóricos adquiridos en el seminario de Política exterior. Modelos de toma de decisión grupales e individuales. Teoría de juegos y matrices para la evaluación de políticas exteriores. Las principales estrategias de negociación internacional

Teorías de la democracia

Número de créditos: 4

El curso tiene dos objetivos básicos. El primero es de carácter teórico y conceptual y consiste en conocer, analizar y discutir los diversos acercamientos que se han realizado y las explicaciones que se han formulado en torno a la democracia contemporánea. El segundo es de carácter histórico y trata de realizar una revisión de las diversas formas de democracia. El curso tomará como punto de partida un concepto mínimo y procedimental de democracia, para emprender más adelante una breve revisión histórica. De esta manera, al tener un elemento básico de comparación y una perspectiva histórica, será posible apreciar las diferencias básicas entre la democracia clásica de las ciudades griegas y la democracia moderna. Así mismo, será posible destacar las especificidades de cada uno de los diversos enfoques que se han construido en torno a ésta última, que es la que ocupa el lugar central en el curso. Con esos elementos se busca acceder a una visión comprensiva de las múltiples perspectivas que confluyen en el tratamiento de la democracia.

Estado y nación

Número de créditos: 4

El concepto de Estado-nación con eje de los procesos políticos modernos.  Las modalidades históricas de su constitución en los países latinoamericanos, con énfasis en Ecuador.  Construcción de los Estados nacionales en su relación con los poderes locales.  Los efectos de la globalización sobre los Estados nacionales y los espacios locales.  La cultura, la política y la economía.  Estrategias de los países latinoamericanos para enfrentar los desafíos de la globalización.


Proceso de Ingreso

Para incorporarse a los programas de maestría de FLACSO-Ecuador, los interesados deben adquirir una Solicitud de Admisión y presentar toda la documentación solicitada. La Solicitud de Admisión tiene un valor de 30 dólares y se la adquiere en la Tesorería de FLACSO. También se puede aplicar por Internet a través de la página web de FLACSO (www.flacso.org.ec). Además, los interesados deberán rendir el examen de ingreso y mantener una entrevista con el coordinador del programa.

Becas y asistencia financiera

FLACSO-Ecuador tiene una política de becas y asistencia financiera para los estudiantes admitidos a sus programas de maestrías. La política se rige por criterios de desempeño académico y por las condiciones de ingresos económicos de los postulantes. Las becas incluyen un descuento de entre el 25% y el 50% en el valor de la colegiatura, más un estipendio mensual. Las asistencias financieras incluyen reducciones de entre el 25% y el 50% en el valor de la colegiatura. FLACSO-Ecuador ofrece, además, un sistema diferido de pago de la colegiatura, y facilidades de crédito educativo a través de un convenio especial con el IECE.

Fondo de becas para tesis

FLACSO-Ecuador ha creado un fondo para financiar los mejores proyectos de tesis presentados por los estudiantes de los diferentes programas. Los criterios para asignar estas becas de investigación son dos: desempeño académico de los postulantes, y calidad de proyecto de investigación presentado.

Información
Carlos de la Torre, Coordinador Estudios Políticos

E-mail: cdelatorre@flacso.org.ec
FLACSO Sede Ecuador

Páez N19-26 y Patria

Telf: 2232029/030/031 2528200

Fax: 2567650 2566139

mrodriguez@flacso.org.ec

flacso@flacso.org.ec

www.flacso.org.ec 

CRONOGRAMA  POR MODULOS
ASIGNATURAS EN CIENCIA POLÍTICA

PROPEDÉUTICO-  6 de septiembre – 8 de octubre 2004

MÓDULO I   18 DE OCTUBRE -  17 DE DICIEMBRE  2004

TEORÍA SOCIAL/PENSAMIENTO POLITICO

CIENCIA POLÍTICA: TEORÍA Y MÉTODO

MÓDULO II   3 DE ENERO – 8 DE MARZO 2005

ACCION COLECTIVA Y MOVIMIENTOS SOCIALES

TEORIA DE LAS RELACIONES INTERNACIONALES

MÓDULO III    14 DE MARZO – 17 DE MAYO 2005

SISTEMA POLÍTICO ECUATORIANO 

POPULISMO Y NEO POPULISMO

TALLER DE TESIS I

MÓDULO IV    23 DE MAYO – 25 DE JULIO  2005

ESTADO Y NACIÓN 

TEORÍAS DE DEMOCRACIA

TALLER DE TESIS II

MÓDULO V   8 DE AGOSTO  - 10 DE OCTUBRE 2005

CULTURA POLÍTICA 

 ELECCIONES, PARTIDOS Y SISTEMAS DE PARTIDOS EN NUEVAS DEMOCRACIAS

TALLER DE TESIS III

MÓDULO VI  17 DE OCTUBRE -  22 DE DICIEMBRE 2005

RACISMO Y CIUDADANIA

METODO DE ANALISIS POLITICO

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES

TALLER DE TESIS IV

MÓDULO VII   2 DE ENERO – 7 MARZO  2006

MODELOS DE TOMA DE DECISION

DEMOCRACIA Y RENDICION DE CUENTAS

ECONOMÍA INTERNACIONAL
Planta Docente de FLACSO-Ecuador

· Carlos Arcos, sociólogo, M.A. FLACSO-México 

· Adrián Bonilla, politólogo, Ph.D. University of Miami 

· Felipe Burbano de Lara, sociólogo, M.A. Ohio University 

· Teodoro Bustamante, antropólogo, M.A. FLACSO-Ecuador 

· Fernando Carrión, arquitecto, M.A. Colegio de México 

· Mauro Cerbino, antropólogo, Dr. Universidad La Sapienza, Italia 

· Betty Espinosa, ingeniera comercial, MBA, Ph.D. (c) Universidad de Lovaina 

· Fander Falconí, economista, Dr. Universidad Autónoma de Barcelona 

· Guillaume Fontaine, sociólogo, Dr. La Sorbona 

· Fernando García, antropólogo, M.A. Universidad Iberoamericana, México 

· Gioconda Herrera, socióloga, Ph.D. (c) Columbia University 

· Hugo Jácome, economista, Dr. (c) Universidad Autónoma de Madrid 

· Eduardo Kingman, antropólogo, Dr. (c) Universitat Rovira y Virgili 

· Marcia Maluf, psicóloga, M.A. FLACSO-México 

· Luciano Martínez, sociólogo, Dr. Universidad de Lovaina 

· Simón Pachano, sociólogo, M.A. CLACSO 

· Fredy Rivera, sociólogo, M.A., FLACSO-México 

· Alison Vásconez, economista, M.A. Universidad de York, Reino Unido 

Profesores asociados al Programa de Estudios Políticos

· Mark Attila, politólogo, M.A. Cambridge University, UK

· Bruce Bagley, politólogo, Ph.D. University of California

· Fernando Bustamante, politólogo, Ph.D. (c),  Harvard University

· Marco Cepik, politólogo, Ph.D. Universidad Federal de Río de Janeiro

· Carlos de la Torre, sociólogo, Ph.D. New School for Social Research

· José Antonio Figueroa, antropólogo, Dr. Universidad de Tarragona

· Francisco Leal Buitrago, politólogo, Ph.D.  University of Wisconsin

· René Antonio Mayorga, politólogo, Dr. Universidad de Colonia

· Alexei Páez, politólogo, M.A. FLACSO - Ecuador

· Francisco Rojas Aravena, politólogo, Ph.D. Universidad de La Haya

· Franklin Ramírez, sociólogo, M.A. FLACSO-Ecuador

· Brian Selmeski, antropólogo, Ph.D. Syracuse University

· Flavia Freidenberg, politóloga, Universidad de Salamanca

· José Blanes, sociólogo, M.A. Universidad Católica del Perú

COSTOS DE PROGRAMAS DOCENTES EN CIENCIAS SOCIALES EN   FLACSO-SEDE ECUADOR

	NIVEL 
	SOLICITUD DE ADMISIÓN
	MATRICULA
	COLEGIATURA
	TOTAL

	MAESTRIAS
	30
	500
	5.500
	6.030


