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Propuesta curricular

1. Justificación

Durante las últimas décadas hemos podido observar un notable surgimiento de nuevos movimientos indígenas o una “emergencia indígena” en América Latina. Por su parte, los Estados latinoamericanos han respondido con reformas constitucionales y la ratificación del Convenio 169 de la OIT. Con esas reformas se busca superar el proyecto político del indigenismo integracionista y la ideología de la tutela indígena que ha caracterizado a la formación universitaria y el sentido común de los operadores jurídicos y gestores de políticas públicas.

En este contexto de cambios constitucionales y legislativos hay una demanda no cubierta de formación en los temas de derecho(s) indígena(s), interculturalidad y pluralismo legal. Por una parte, las reformas legislativas requieren un mayor conocimiento de los alcances e implicaciones de las mismas por parte de los diferentes actores. Por otra parte, el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas implica el reconocimiento de sus sistemas de autoridad y sus formas de hacer justicia. Esto también requiere un mayor y renovado conocimiento y debate sobre las implicaciones de este reconocimiento. Esos son unos de los desafíos que enfrentamos en el desarrollo de un modelo de Estado multicultural y la promoción de un desarrollo teórico consistente para sustentar nuevas prácticas políticas congruentes con los planteamientos pluralistas. 

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales consciente de la necesidad de llenar este vacío de formación interdisciplinar plantea a través de su programa de Antropología el diplomado que se describe a continuación con el fin de fortalecer el desarrollo de un Estado y una sociedad multicultural mediante la promoción del diálogo intercultural
2. Objetivos

Objetivo General 

El objetivo del diplomado es ofrecer un currículo de formación para jueces, magistrados, abogados y demás operadores en la administración de justicia, tanto indígenas y no indígenas, en materia de interculturalidad, pluralismo legal y derecho (s) indígena (s). 

Objetivos específicos

· Formar a jueces, magistrados, abogados y otros operadores de justicia en materia de derecho(s) indígena(s) mediante el estudio de la legislación internacional vigente así como la legislación nacional y local;
·  Abrir un espacio para el debate sobre el derecho indígena y su relación con los derechos humanos y la legislación nacional e internacional. 

· Propiciar la investigación sistemática en el tema de Antropología Jurídica que permita la formulación de políticas y proyectos que aseguren la aplicación del pluralismo legal
3. Estudio de la demanda social

El desarrollo de los estudios interdisciplinares entre la antropología y la ciencias jurídicas han llevado a la necesidad de adiestrar a los juristas en otros campos distintos a su disciplina. Si se considera la relación que existe entre el orden jurídico: derechos y las obligaciones legales, el fundamento de las normas, las instituciones, las normas y sanciones, etc. y la cultura, es importante que los profesionales del derecho se adiestren en este campo.
     La vigencia del pluralismo legal en el Ecuador, a partir de la aprobación de las reformas constitucionales de 1998, exige que los diferentes actores involucrados en la práctica de la justicia, manejen elementos teóricos y metodológicos que les permita desempeñarse con equidad en el campo de los conflictos interlegales.
     Las escuelas de Jurisprudencia del país no ofrecen en sus planes de estudios cursos sobre el tema del pluralismo legal, derecho indígena, interculturalidad, etc. Lo cual hace que los profesionales que forman carezcan de este recurso indispensable para la práctica de la justicia en un país que se ha definido como pluricultural y multiétnico. 

     De allí la importancia de abrir espacios de debate y discusión sobre los temas que plantea el diplomado con el fin de suscitar interés por este dominio interdisciplinar  con el fin de llevar a la práctica las normas constitucionales antes mencionadas.
4. Resultados Esperados

El Diploma apunta a la formación de profesionales en los temas de interculturalidad, pluralismo legal y derecho (s) indígena (s), cuyo aprendizaje generará los siguientes beneficios:

Los/as estudiantes:

 Mejoran su conocimiento sobre derecho(s) indígena(s)
 Incorporan el tema del pluralismo jurídico en su práctica profesional
 Aprenden a investigar temas de antropología jurídica
 Debaten y escriben sobre temas de interculturalidad y derecho
Las instituciones jurídicas públicas y privadas:

 Generan políticas y legislación sobre derecho indígena
 Incorporan la práctica del peritazgo antropológico en sus actividades
 Capacitan a sus miembros en temas de antropología jurídica 
 Orientan su financiamiento a la investigación del pluralismo jurídico
5. Perfil del estudiante al ingresar


Los/las aspirantes deberán poseer un título universitario de pregrado en una  disciplina social, conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada. La Comisión Académica del programa de Antropología   decidirá sobre la selección de los estudiantes.
Se dará preferencia a profesionales de las siguientes entidades:

 Miembros de instancias públicas jurídicas de nivel nacional y local

 Abogados en el libre ejercicio de la profesión

 Miembros organizaciones no gubernamentales
 Miembros de organizaciones indígenas
6. Perfil del estudiante al egresar

Se busca formar profesionales con capacidad para:

 Analizar los temas jurídicos a partir de un enfoque interdisciplinario.

 Investigar temas de derecho indígena y de pluralismo legal
 Diseñar soluciones creativas  a los problemas de interlegalidad
· Utilizar las herramientas del peritazgo cultural en conflictos de diversidad cultura
7. Títulos o grados académicos que se otorgarán

Diploma en Derecho Indígena y Pluralismo Jurídico.
Valor académico de 16 créditos y una duración de 256 horas, 180 horas de trabajo en aula y 76 horas de trabajo fuera de aula. Por materia corresponde a 45 horas de trabajo en aula y 19 horas de trabajo fuera del aula.
8. Modalidad de estudios

La modalidad de estudios es semipresencial, con escolaridad los días viernes y sábados cada quince días durante seis meses.   La  carga horaria del alumno requiere  una dedicación mínima de 24 horas quincenales, distribuidas de la siguiente manera: 16 horas de clase y 8 horas de lecturas y preparación de trabajos. La aprobación se lo hace a través de la presentación de monografías finales y trabajos prácticos en cada uno de los 4 cursos y los demás trabajos de evaluación que requiera cada profesor(a) en cada materia.
9. Lugar donde se desarrolla el postgrado

En la sede académica de FLACSO Ecuador ubicada en la ciudad de Quito.
10. Programa de estudios

 Organización por créditos y horas 

Los cursos han sido organizados de la siguiente manera:

	Cursos
	# de créditos
	# de  horas

	
	Antropología Jurídica
	4
	64

	
	Derecho Indígena
	4
	64

	
	Interculturalidad y Pluralismo Jurídico
	4
	64

	
	Peritazgo Antropológico
	4
	64

	
	TOTAL
	16
	256


 Contenidos Académicos

Antropología Jurídica
Este curso parte de las nociones y debates de la antropología sobre los conceptos de poder, consenso y derecho, se examinan los antecedentes y orientaciones actuales de la antropología jurídica, destacando en especial el papel de los antropólogos y los juristas dentro del ámbito jurídico en situaciones interculturales. Se revisan las experiencias sobre el tema en las legislaciones y contextos indígenas latinoamericanos, así como las formulaciones en torno a la costumbre jurídica y la autonomía. Además se examina la relación entre derechos humanos individuales, sociales y culturales.   derecho, se examinan los antecedentes y orientaciones actuales de la antema en las l
Derecho Indígena

El curso analizará la legislación internacional vigente (Convenio 169 de la OIT) y emergente (las declaraciones de la ONU y de la OEA) así como el funcionamiento en materia de derechos indígenas de los mecanismos internacionales como son la OIT y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Luego estará dedicado al estudio comparativo de las Constituciones latinoamericanas y de la legislación primaria y secundaria. Asimismo se analizarán las legislaciones nacionales a la luz de los convenios y declaraciones internacionales. Este análisis se apoyará en el índice de legislación indígena construido por el Banco Interamericano de Desarrollo. Se discutirán casos concretos de implementación de legislación y políticas que pretenden desarrollar un Estado multicultural así como parte de la jurisprudencia emergente en algunos Estados latinoamericanos. 

Por último se estudiarán las formas de autoridad indígena y el derecho indígena. Aquí se retomarán los planteamientos desde la perspectiva de la antropología jurídica y se discutirá la controvertida cuestión de la relación entre derechos colectivos y derechos individuales así como la cuestión de la relación entre formas indígenas de resolución de conflictos y la justicia estatal o el derecho positivo. 

Interculturalidad y Pluralismo Jurídico

En esta materia se parte de una revisión de las diversas concepciones de interculturalidad y pluralismo legal planteadas desde la antropología con el fin de estudiar a fondo el tema de la coordinación de los diferentes sistemas jurídicos que conviven dentro de un mismo Estado. Se trata de profundizar en el fenómeno denominado “interlegalidad”, en el sentido de analizar como el derecho estatal penetra y reconstruye los otros órdenes normativos nacionales por medios simbólicos y coercitivos, así como también los ordenes normativos internacionales y transnacionales.
Peritazgo Antropológico

Esta materia pretende analizar los fundamentos teóricos y culturales de la figura del peritazgo antropológico para luego pasar al conocimiento y manejo de las destrezas metodológicas de la elaboración de un peritazgo en caso de contextos multiculturales: tipos de peritaje (monumentos muebles e inmuebles, forenses, antropofísicos, históricos y culturales), estructura del peritaje:elaboración y fundamentación de dictámenes e informes especiales. Todo el proceso de formación estará acompañado de revisión de casos.
11. Líneas de investigación

El programa ha desarrollado un conjunto de investigaciones que con el tiempo ha permitido contar con una propuesta consolidada y en marcha. En 1999 se inició la línea de la antropología jurídica con la investigación sobre formas indígenas de administración de justicia: el caso de la nacionalidad kichwa. Este primer proyecto permitió iniciar la elaboración de la etnografía jurídica ecuatoriana, que actualmente cuenta con una nueva investigación, 2002-2003, sobre los sistemas de derecho achuar, shuar, kichwa de Pastaza y afroecuatorianos del norte de Esmeraldas. En el 2004 se inició un nuevo proyecto que se concentrara en el estudio del sistema de  derecho de cinco pueblos kichwas de la Sierra ecuatoriana, además de desarrollar procesos de capacitación y formación en el tema del derecho indígena.
Adicionalmente el Programa organizó dos importantes eventos vinculados al tema, el I Congreso Ecuatoriano de Antropología Jurídica y Pluralismo Legal realizado del 8 al 11 de septiembre de 2003 y el IV Congreso de la Red Latinoamericana de Antropología Jurídica del 16 al 20 de agosto del 2004. En ambos casos se contó con la participación de 100 ponentes nacionales y extranjeros y con la asistencia de más de 200 participantes.  
12. Claustro docente

Los cursos serán impartidos por profesores de la planta docente de FLACSO, así como por otros profesores nacionales e internacionales de reconocido prestigio y solvencia académica.  Los docentes tienen formación académica de doctorado (PhD) o disponen de títulos de maestría y especializaciones conferidos por universidades debidamente reconocidas y acreditadas a nivel nacional o internacional.

James Anaya, abogado, PhD, especialista en derecho indígena, Universidad de Arizona, USA.
Willem Assies,  antropólogo, PhD, especialista en  pluralismo legal, Colegio de Michoacán, México.
Milka Castro, antropóloga, PhD, especialista en temas de interculturalidad, Universidad de Chile, Chile.
Gina Chávez, abogada, master, especialista en derecho indígena, Universidad Andina Simón Bolívar, Ecuador.
Artemia Fabre, antropóloga, master, especialista en peritazgo antropológico, Instituto Nacional de Antropología e Historia, México.
Fernando García, antropólogo, master, especialista en antropología jurídica, FLACSO sede Ecuador.
Aída Hernández, antropóloga, PhD, especialista en antropología jurídica, CIESAS, México.
Nina Pacari, abogada, especialista en derecho indígena, 
Esther Sánchez, antropóloga, Phd (c), especialista en antropología jurídica, Universidad de los Andes, Colombia.
María Teresa Sierra, antropóloga, Phd, especialista en antropología jurídica, CIESAS, México.
Julio César Trujillo, abogado, especialista en derecho indígena, Universidad Andina Simón Bolívar, Ecuador.
13. Coordinación académica

El Diplomado se inserta en el Programa de  Antropología de FLACSO-Sede Ecuador. El coordinador del Programa es Fernando García S., antropólogo, con maestría en Antropología (Universidad Iberoamericana-México).  Profesor e investigador desde 1979 a 1991 en  la Universidad Católica del Ecuador y desde 1998 a la fecha en FLACSO.  Fue director del Departamento de Antropología de la Facultad de Ciencias Humanas en la Universidad Católica.

14. Relaciones interinstitucionales

FLACSO-Ecuador mantiene relaciones de colaboración con ciclos de pregrado de universidades ecuatorianas, así como con ciclos de postgrado de universidades extranjeras. 
15. Infraestructura

FLACSO-Ecuador cuenta con instalaciones físicas debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditórium, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para los estudiantes y otros servicios.

16. Presupuesto

El costo unitario del diplomado es de US$ 1.030 dólares, que comprende US$ 30 dólares de inscripción, US$ 125 dólares de matrícula y US$ 875 dólares de colegiatura.

	Número de estudiantes 
	Costo unitario Colegiatura y matrícula
	Total

en US$

	25
	1.250
	31.250


17. Agenda 

Los cursos del diplomado se iniciarán en octubre de 2005, una vez se cuente con la autorización correspondiente del CONESUP. 

18. Reglamento interno del postgrado

El diplomado propuesto se rige por el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO – Sede Ecuador, cuyo ejemplar se adjunta.  En éste se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación en postgrado.
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