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1.- Justificación

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), Sede Ecuador ofrece, desde 1999, una Maestría en Ciencias Sociales con especialización en Género y Desarrollo, con un doble propósito: de un lado, fomentar la investigación sobre desigualdades de género; y por otro lado, proponer políticas de equidad de género. Este doble propósito ha permitido acumular experiencia en una serie de cursos de carácter histórico y cultural que proponemos ahora articularlos en un Diploma  sobre Género, Historia y Cultura. Durante la última década se han  instalado en el debate público y académico temas relacionados al feminismo, a la equidad de género y a la modificación de las relaciones de género. Estos debates requieren estar conceptual y empíricamente sustentados razón por la cual la investigación y docencia en temas de género adquieren especial importancia. Al mismo tiempo, este debate público y académico necesita ser alimentada no sólo por recursos analíticos de calidad,  sino también por las enseñanzas derivadas de las prácticas de las mujeres a lo largo de la historia; una memoria histórica de las mujeres. 
Es por ello que el Programa Estudios de Género de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales propone este Diploma en Género, Historia y Cultura como un espacio para la reflexión y la formación de personas interesadas en conectar la cultura y las relaciones de género. Este Diploma está orientado a profesores universitarios y  de educación media así como a investigadores de la historia  y cultura. La propuesta tiene como propósito la actualización académica de los y las interesadas así como la formación de un grupo interdisciplinario de especialistas con capacidad de investigación histórica y de la cultura en el campo de las relaciones de género.
2.- Objetivos

· General

Actualizar los conocimientos académicos de profesores universitarios y de educación media así como de investigadores en temas históricos y culturales de las relaciones de género. 
· Específicos

a) Facilitar un proceso de formación académica de postgrado enfocado en la historia de las mujeres de América Latina y desarrollar capacidad de investigación sobre la construcción cultural e histórica de las desigualdades de género. 

b) Facilitar la actualización de conocimientos entre maestros de colegios y universitarios así como otros profesionales de la cultura sobre las nuevas tendencias de los estudios de género que articulan cultura e historia. 

3.- Estudio de la demanda social
El sistema educativo del país, tanto a nivel de la educación media como superior, se encuentra implementando mecanismos que incentiven la calidad de la educación y fomentan procesos de actualización y puesta al día en diversas disciplinas, incluidas las Ciencias Sociales y Humanidades. Asimismo varias universidades del país se han propuesto en sus planes estratégicos trabajar por la transversalización del enfoque y análisis de género en las distintas disciplinas y carreras que ofrecen. Sin embargo, tanto las iniciativas de mejoramiento de la calidad de la educación como los esfuerzos de tranversalización del análisis de género chocan con la carencia de docentes capaces de cumplir con estos propósitos así como ofertas educativas que cumplan con el objetivo de formar docentes con estos nuevos enfoques. 

Un estudio sobre la demanda de estudios de postgrado realizado por FLACSO muestra que existe una importante demanda potencial no satisfecha entre estudiantes egresados de ciencias de la educación y ciencias sociales a la cual este Diploma busca dar respuesta. Pero además de ello, el Diploma busca convocar a los maestros ya incorporados en el sistema de educación del país, a nivel medio y superior quienes obligatoriamente deben hacer cursos de perfeccionamiento docente.  

4.- Resultados esperados

El Diploma apunta a la actualización de profesionales que ejerzan la docencia en los niveles medio y superior así como de investigadores y administradores de la cultura y e historia. El aprendizaje generará los siguientes beneficios:

Beneficios cuantificables. Se consideran como beneficios medibles a los ingresos potenciales futuros de los estudiantes así como el beneficio social provenientes de la formación y educación del postgrado. De acuerdo a la teoría del capital humano, el beneficio de la educación se refleja en los ingresos potenciales futuros que genera cada año adicional de estudios. El beneficio social, por su parte, está definido como los incrementos en la productividad absorbidos por la economía en su conjunto y el pago a esa productividad por la sociedad en general. El Banco Mundial, para el caso ecuatoriano, ha calculado que el retorno privado para la  educación superior es de 12.7% y el social es de 9.9% anual
.

Es claro que estas tasas de retorno no incluyen los impactos que se derivan de la creación de capacidades, que es el mayor beneficio esperado del proyecto, además de los retornos derivados de la réplica y transferencias de conocimientos y prácticas hacia el interior de las instituciones, que genera un efecto multiplicador en los indicadores antes mencionados. 

Beneficios no cuantificables e impactos. El diplomado presenta una serie de potenciales impactos de largo plazo y externalidades positivas derivadas de sus efectos multiplicadores, del fortalecimiento de las instituciones y sobre todo del mejoramiento de la educación. Los beneficios del Diploma se pueden resumir por diferentes grupos de beneficiarios, directos e  indirectos:     
Los/as estudiantes:

· Elevan su productividad.

· Elevan su expectativa de ingresos.
· Reciben nuevas herramientas que amplían su enfoque de trabajo

Las instituciones de educación media y superior así como las instituciones culturales:

· Elevan la calidad de la educación

· Generan proyectos que fortalecen la investigación histórica y cultural
5.- Perfil del estudiante al ingresar 

a) Profesores de educación media y superior interesados en mejorar los contenidos de sus cursos y en introducir en sus prácticas docentes los estudios históricos y culturales de género en América Latina. 
b) Profesionales con experiencia en la gestión e investigación relativa a temas culturales e historia.

c) Profesionales que además tengan título de licenciatura o su equivalente en cualquier campo disciplinario.

6.- Perfil de los estudiantes al egresar

a) Profesionales con conocimientos actualizados en los campos de las relaciones de género, la historia y cultura de América Latina. 
b) Profesionales con capacidad de investigación y/o gestión en el campo de la historia y la cultura. 

c) Ello implica sujetos con habilidades para:

· Analizar críticamente los procesos históricos y culturales de las relaciones de género del país en relación a América Latina.
· Introducir nuevos enfoques y perspectivas en la enseñanza de la historia y la cultura, con especial énfasis en la recuperación de la memoria histórica de las mujeres. 
· Desarrollar procesos de investigación y estudios en el campo de intersección entre la historia, la cultura y las relaciones de género. 

7.- Título otorgado y requerimientos
Diploma en  Género, Historia y Cultura. 

Para la obtención del Diploma, de acuerdo al reglamento del CONESUP un diplomado debe cumplir con un mínimo de 15 créditos. De esta manera la presente propuesta se ajusta a los requerimientos de CONESUP, en tanto  incluye 256 horas de trabajo, además de la realización de una monografía final.
8.- Metodologías de enseñanza
El Diploma tiene un carácter presencial y se realizará en las instalaciones de FLACSO. Será desarrollado en base a la acción complementaria y sinergizante entre trabajo de los estudiantes y la guía de los profesores, con el uso de las siguientes herramientas:

Soporte teórico. Comprende el contenido para cada curso dividido en sesiones. Incluye conceptos, definiciones, estudios de casos, metodología, bibliografía, entre otros. El soporte teórico será entregado de manera articulada a los estudios de caso de manera que se pueda lograr una buena articulación entre la teoría y los procesos históricos y culturales. 
Seminarios presenciales. Son concebidas como seminarios de discusión y estarán centradas en la exploración de los temas señalados en los cursos sobre la base de lecturas asignadas a los/as participantes y sus experiencias de trabajo. La modalidad presencial implica dos sesiones semanales de 3 horas de duración.

Lecturas obligatorias y recomendadas. Cada sesión de los seminarios tiene lecturas obligatorias y recomendadas que complementan el contenido de la sesión. Estas lecturas pueden ser extractos de documentos, libros, artículos relativos al tema de estudio. 

Evaluación. Los seminarios serán evaluados en base a reportes de lectura, ejercicios prácticos, monografías finales sobre un  tema seleccionado, construcción de casos por los y las participantes en coordinación con los/las instructoras.

9.- Pénsum de estudios
El Diploma tiene un enfoque interdisciplinario que combina la sociología, la antropología y la historia e incluye una reflexión sobre los aportes del feminismo a la teoría social, la historia colonial y republicana de las mujeres y las relaciones de género así como la formación en métodos cualitativos de investigación.

· Contenidos académicos
El diploma estará compuesto por cuatro cursos tipo seminario equivalente cada uno a cuatro créditos:
1.   El análisis de género en las ciencias sociales (4 créditos)

Profesora: Gioconda Herrera

El  objetivo del curso es brindar una visión  panorámica de las distintas vertientes teóricas que han discutido el origen y las formas de dominación de género y cómo éstas han contribuido a reformular nociones de poder, justicia, identidad y subjetividad en la interpretación social. Revisa la contribución del análisis de género y la teoría feminista a la redefinición de los principales paradigmas interpretativos de la sociología, antropología, economía e historia en los últimos treinta años. Aborda la relación entre género y ciencia, género y epistemología, género y métodos de investigación. 

1. Género, cultura y poder: mujeres en la modernidad (4 créditos)

Profesora: Ana María Goetschel

Este curso discute la noción de género desde la historia y aborda las relaciones entre lo público y lo privado en América Latina.  A partir de la historiografía latinoamericana intenta dilucidar cómo las mujeres, a partir del s. XIX, van estableciendo esferas públicas alternativas. Como parte de ese proceso se analiza la sociedad tradicional, las relaciones entre género y conformación de la nación,  género y educación,  población y modernidad, esferas públicas y representaciones de las mujeres. 

2. Género y sociedad colonial (4 créditos)

Profesora: Valeria Coronel 
La sociedad colonial plantea un complejo problema de estratificación que atraviesa clasificaciones de tipo racial, estamental y de género. En este sentido, en esta sociedad  el género es una categoría explícitamente legal y no sólo consuetudinaria en los procesos de inclusión/exclusión de los escenarios de poder. Se trata, entonces, de: entender  construcción discursiva del sujeto femenino en los discursos políticos, religiosos, del honor y las formas de representación cultural de la sociedad colonial; entender el significado de la familia patriarcal,  construida en torno a una extrapolación de las relaciones de género, como categoría fundamental en la constitución de las formas de control social en haciendas y obrajes para indios y mestizos; y, finalmente,  entender las tácticas de resistencia, la participación en el poder, y la participación política de las mujeres en los contextos de cuestionamiento del régimen colonial, particularmente de las formas internas de exclusión y subordinación patriarcal. 

3. Los estudiantes podrán elegir entre: 

Metodologías para el trabajo etnográfico y documental (4 créditos)
Profesora: Mercedes Prieto 

El curso propone estrategias de observación cualitativa y documental de problemas culturales. Se analizan etnografías y descripciones culturales con el propósito de pensar críticamente (i) aspectos espaciales y temporales de los temas de investigación, (ii) las relaciones entre el investigador, la recolección de datos y los sujetos analizados, (iii) etnografías centrada en entrevistas y trabajo documental (iv), relaciones de poder, conflicto y jerarquías sociales, y, (v) representación de los sujetos. El curso da especial énfasis al desarrollo de capacidades analíticas y destrezas para el trabajo etnográfico y documental. Cada estudiante desarrolla un ejercicio etnográfico.

Género y antropología de la representación (4 créditos)

Profesora: Blanca Muratorio

El contenido del curso se orienta a mostrar las distintas formas que asume la cultura en la práctica social, étnica y de género y el rol que juegan los sistemas de representación en estos contextos. El curso examina diversas formas históricas de producción cultural en América Latina así como el papel de la ética de la representación antropológica en los contextos culturales. 

· Organización por créditos y horas

El Diploma estará compuesto por cuatro cursos tipo seminario equivalentes cada uno a cuatro créditos, además de la elaboración de la monografía final. 

	Cursos
	Nº de créditos
	No. de horas de clases

	El análisis de género en las ciencias sociales
	04
	64

	Género y sociedad colonial
	04
	64

	Género, cultura y poder: mujeres en la modernidad
	04
	64

	Metodologías para el trabajo etnográfico y documental o Género y antropología de la representación
	04
	64

	Total
	16
	256


10.- Cronograma

	Módulo
	Curso
	Inicio
	Término

	I
	El análisis de género en las ciencias sociales
	Octubre 2005
	Diciembre 

2005

	II
	Género y sociedad colonial
	Enero 2006
	Marzo   2006

	III
	Género, cultura y poder: mujeres en la modernidad
	Marzo 2006
	Mayo 2006

	IV
	Metodologías para el trabajo etnográfico y documental o Género y antropología de la representación
	Mayo 2006
	Julio 2006


11.- Líneas de investigación

Recientemente, se ha constituido en FLACSO un grupo de trabajo sobre historia y antropología que se encuentra enfocado en los procesos de constitución de la nación ecuatoriana y en la historia de las mujeres. Ello da oportunidad para que los estudiantes conozcan a lo largo de los cursos estudios de casos e investigaciones relativas a las mujeres de Ecuador y América Latina y desarrollar la monografía requerida para la obtención del Diploma. 
12.- Claustro docente

Los cursos serán impartidos por profesores de la planta docente de FLACSO, así como por otros profesores asociados a la institución de reconocido prestigio y solvencia académica. Los docentes tienen formación académica de doctorado (Ph D.) o disponen de títulos de maestría, diploma y especializaciones conferidos por universidades debidamente reconocidas y acreditadas a nivel nacional y/o internacional. Los profesores asociados al Programa Estudios de Género de FLACSO, Sede Ecuador son:

· Ana Maria Goetschel, historiadora,  Doctora (c) Universidad de Leiden, Holanda.
· Magdalena Léon Gómez, socióloga, MA Universidad de Washington. Profesora titular Universidad Nacional de Colombia.
· Tatiana Cordero, abogada, MA en Mujer y Desarrollo, Instituto de Estudios Sociales, La Haya, Holanda.
· Silvia Vega, socióloga, MA FLACSO, Ecuador.
· Alexandra Martinez, historiadora y antropóloga, MA FLACSO, Ecuador.
· Xavier Andrade, antropólogo, PhD (c) New School for Social Research, New York.
· Roxana Arroyo, abogada, Dra. en Derechos Humanos, Universidad Carlos III, Madrid.

· Amy Lind, planificadora urbana, Ph. D. Cornell University. Profesora de la universidad de Virginia, Charlottesville, Estados Unidos.
· Orazio Bellettini, MPA, Universidad de Harvard, Estados Unidos. 
· Rosario Aguirre, socióloga, MA FLACSO, Ecuador. Profesora titular Universidad de la República del Uruguay Nacional.
· María del Mar Correa, abogada,  MA Universidad Complutense de Madrid, España.
· Blanca Muratorio, antropóloga, Ph.D Universidad de Berkley. Profesora Emérita de la Universidad de Vancouver, Canadá.  
Profesora invitada para el Diploma en Género, Historia y Cultura

· Valeria Coronel, historiadora, Ph. D (c), New York University
13.- Coordinación académica

El Diploma se inserta en el Programa de Estudios de Género de FLACSO-Sede Ecuador. La coordinación estará a cargo de Mercedes Prieto Noguera, antropóloga, PhD.,  University of  Florida, Estados Unidos.

El sistema de FLACSO dispone, adicionalmente, de instancias nacionales e internacionales de seguimiento académico de sus programas que aseguran la excelencia de la formación. (Ver anexo nº 1: El reglamento general interno de programas docentes de FLACSO, que se adjunta). 

14.- Infraestructura

FLACO-Sede Ecuador cuenta con instalaciones debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditórium, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para los estudiantes, así como una plataforma virtual y tecnología de punta que posibilita el sistema de video conferencias.

15.- Presupuesto

La realización del Diploma requiere de un mínimo de 10 estudiantes y tiene un costo por estudiante de 1505 US $. El 25% de este costo corresponde a gastos indirectos y el 75% a gastos directos. 
Valor por participante: el costo por participante es de 1.505 dólares americanos e incluye:

Solicitud de admisión:

     30

Matrícula:

   

   100
Colegiatura: 



1.375

16.- Reglamento interno del postgrado

El diploma propuesto se rige por el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO- Sede Ecuador, cuyo ejemplar se adjunta. En este se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento, evaluación y finalización de los programas docentes, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación de postgrado. 
� Banco Mundial. Los retornos de la educación en países en desarrollo, 1994.
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