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Programa Estudios de la Ciudad
El Diplomado en Planificación y Gobierno de la Ciudad es parte del Programa de Estudios de la Ciudad de FLACSO – Sede Ecuador. 
Este tiene como finalidad investigar la problemática urbana, formular políticas de desarrollo en el ámbito urbano, formar investigadores y funcionarios que cuenten con los instrumentales cuantitativos y cualitativos para comprender y actuar en los procesos que se desarrollan en las ciudades. 

El Programa de Estudios de la Ciudad se inscribe dentro de las lógicas y procesos actuales de desarrollo. Por ejemplo, el impacto de las redes de información, tributarias de la dinámica global-local, han transformado de manera importante los procesos urbanos que se dan en las ciudades andinas.  

Por otro lado, esta iniciativa se encuadra dentro de la estrategia y los objetivos del milenio de las Naciones Unidas en la lucha contra la pobreza, la desigualdad social, entre otros. Es decir, consideramos que todos los esfuerzos que se hagan por mejorar las condiciones de vida de los ciudadanos/as son válidos y mucho más si estos se los hace desde la docencia y del ejercicio profesional en una función pública o privada. 
Diplomado en Planificación y 
Gobierno de la Ciudad

El Diplomado en Planificación y Gobierno de la Ciudad es un sistema de formación diversificada que se centra en la docencia, investigación y desarrollo del pensamiento de la Ciudad y en la formulación y diseño de políticas de desarrollo en este mismo ámbito. 

Este Programa, a diferencia de la Maestría y los Certificados de Especialización, se concentra específicamente en áreas temáticas. Se aplica a la formación de sus alumnos la metodología desarrollada por HABITAT y FLACSO – Sede Ecuador en la resolución de casos prácticos. 

La intención es lograr una interacción y retroalimentación entre la asimilación de la teoría y el ejercicio práctico en la resolución de casos y problemáticas puntuales. 

7. JUSTIFICACION

El futuro de la humanidad está en las ciudades. En la actualidad son el centro a través del cual se concentran y organizan muchos flujos: información, bienes, servicios, capitales, etc. 

El efecto y el impacto que ha adquirido la globalización sobre los procesos de urbanización, tanto en sociedades del Primer y Tercer Mundo, es cada vez más importante. Si hace varios años el desarrollo urbano estuvo determinado por el flujo masivo de personas del campo a la ciudad, en la actualidad este proceso ha tomado otro sentido. Miles de personas se ubican y se movilizan entre centros urbanos, locales y globales. Esto ha dado lugar a procesos hasta hace poco impensables: la centralidad,  la territorialización, la desterritorialización, la migración, el multiculturalismo, procesos de desanclaje, de hibridación cultural, segregación, etc. Todo en el universo de la Ciudad.    

A medida que la Ciudad y el mundo se transforman, del mismo modo lo ha hecho la sociedad como tal. La importancia de las redes y de los flujos de información han incidido fuertemente  sobre nuestros modos de vida y la forma de relacionarnos con los demás. Vivimos una recomposición de las relaciones sociales, así como también la aparición de nuevas formas de identidad que inciden en la formación de otra cultura urbana.  

Lo urbano no solo es el centro de actividades económicas, administrativas, etc., sino también de problemas: los conflictos urbanos, la pobreza, el desempleo, el déficit de vivienda, la movilidad, la contaminación ambiental, así como la importante demanda de servicios como agua, electricidad, telecomunicaciones, etc.

Por otro lado, los procesos de descentralización y reforma del Estado exigen nuevas responsabilidades y roles en un contexto político distinto. La gestión pública, en este sentido, procura acercar las decisiones de la política a la ciudadanía en su nivel local. Estos procesos precisan el diseño de políticas, la adquisición de técnicas, herramientas de gestión ágil y flexible que permitan operar de mejor manera al sector social. La eficiencia, calidad y equidad son vitales en entornos cada vez más competitivos. 

Ante estos desafíos, muchos gobiernos locales todavía no han desarrollado las capacidades técnicas y administrativas que la situación actual les demanda. 

Una alternativa es la formación y capacitación de recursos humanos en el diseño de políticas con conocimiento de la realidad social, económica e institucional. Es en este sentido que este Diplomado y programa de estudios ha sido diseñado.

8. OBJETIVOS

· General

El Diplomado tiene como objetivo formar profesionales capaces de formular políticas en el ámbito del gobierno de la ciudad a través de la adquisición de conocimientos, herramientas teóricas, prácticas y metodológicas.  

· Específicos 

1. Proporcionar las bases teóricas y metodológicas en instrumentos de planificación en el ámbito de la ciudad.
2. Formar a nivel conceptual y práctico a los/as estudiantes en el diseño y evaluación de políticas urbanas.

3. Analizar herramientas que apoyen a fortalecer la capacidad de gobierno de las instituciones y organismos públicos locales.

4. Reproducir buenas experiencias en el ámbito de la gestión y planificación. 
5. Ofrecer a los actores locales (políticos, funcionarios) una capacitación flexible y a medida. 
9. ESTUDIO DE LA DEMANDA SOCIAL 

Dentro del campo de la actividad de la planificación y gobierno de la Ciudad existen principalmente 2 falencias. Primero, hay muy pocos investigadores y docentes que se dediquen a generar investigación, pensamiento, teorías y propuestas focalizadas en el ámbito de la Ciudad. 

Segundo, en el mundo del gobierno y del desarrollo urbano hay serias falencias en el recurso humano como para planificar, diseñar y ejecutar políticas, proyectos e iniciativas que respondan tanto a las necesidades de sus instituciones como de la población en general. Estas carencias particularmente son preocupantes en los niveles regionales y locales del gobierno. Quiénes trabajan como funcionarios y técnicos de estas instancias tienen limitadas oportunidades para acceder a una formación de alto nivel en el ámbito teórico-metodológico y práctico. 

Estas debilidades pueden convertirse en una traba para el aprovechamiento de las oportunidades que la descentralización y los procesos de autonomía pueden brindar. Con capital humano debidamente capacitado se podría mejorar ostensiblemente las condiciones institucionales del desarrollo urbano y territorial.

Actualmente existe una masa crítica básica que puede y debe ser potenciada para la planificación y gobierno de las ciudades, así como para la formación de investigadores y docentes. Aún en los cantones más pobres, apenas el 3.7% de hombres y el 4.5% de mujeres tienen formación universitaria (Cuadro 1). Pese a ello, la ampliación en el acceso a estudios universitarios durante estos últimos años ha sido un aspecto destacado dentro de la evolución del sistema educativo ecuatoriano. La tasa neta de matrícula pasó de siete 7,4% en 1982 a 14,9% en 1999.

	Cuadro 1:

Porcentaje de hombres y mujeres con estudios universitarios en cantones agrupados en quartiles de pobreza

	
	Porcentaje de hombres con estudios universitarios
	Porcentaje de mujeres con estudios universitarios

	Quartil 1
	5,0
	6,6

	Quartil 2
	3,7
	4,5

	Quartil 3
	3,6
	3,9

	Quartil 4
	2,7
	3,1

	Total
	3,7
	4,5

	Fuente: INFOPLAN 2000

Estimación: FLACSO 2001



Un análisis de la oferta en cuanto a la formación y capacitación de recursos humanos en temas de la planificación y del gobierno de las ciudades es limitado en Ecuador y hasta en la misma región Andina. 
Por lo general, existen programas docentes enfocados a temas muy puntuales como el desarrollo local, gobernabilidad, gestión de áreas históricas, etc., pero no existe una oferta docente que supla de manera integral las necesidades que implica y demanda el gobierno y gestión de una Ciudad. 

De esta manera, es importante la puesta en marcha de este programa dirigido a funcionarios públicos como privados, jóvenes estudiantes, consultores y profesionales en general, con el fin de fortalecer la masa crítica orientada a generar cambios sostenibles.  

10. RESULTADOS ESPERADOS

El programa apunta a la formación y capacitación de profesionales en el campo del desarrollo de instrumentos de planificación y gobierno de las ciudades, de la gestión publica local y del desarrollo local, cuya formación generará los siguientes beneficios:

4.1. Beneficios cuantificables: Se encuentran constituidos por los resultados conmensurables provenientes de la formación y educación del postgrado. De acuerdo a la teoría del capital humano, el beneficio de la educación se refleja en los ingresos potenciales futuros que genera cada año adicional de estudios. El cálculo de estos ingresos proviene de una ecuación de salario típica (el salario potencial en función del nivel de escolaridad). El beneficio social esta definido como los incrementos en productividad absorbidos por la economía en su conjunto y el pago a esa productividad por la sociedad en general (Psacharopoulos, 1994). Del desarrollo de esta ecuación en varios países desarrollada por el Banco Mundial, para el caso ecuatoriano, se calcula que el retorno privado para educación superior es de 12,7%, el social es de 9,9% anual
.  

Es claro que estas tasas de retorno no incluyen los impactos que se derivan de la creación de capacidades que es el mayor beneficio esperado del programa, además de los retornos derivados de la réplica y transferencia de conocimientos y prácticas hacia el interior de las instituciones, lo cual genera un efecto multiplicador en los indicadores antes mencionados. Por ello, el criterio de tasas de retorno privadas y sociales basadas en estos supuestos no sería suficiente para definir los beneficios que tendrán los futuros estudiantes.

4.2. Beneficios no cuantificables e impactos: Este Diplomado presenta una serie de potenciales impactos de largo plazo y externalidades positivas derivadas de sus efectos multiplicadores en el fortalecimiento de las instituciones y los gobiernos locales. 

Los beneficios que este Programa brindará en la formación y capacitación profesional pueden resumirse de la siguiente manera:

Los/as estudiantes:

a. Elevan su eficiencia y conocimientos

b. Elevan su expectativa de ingresos y nivel de competitividad
c. Incrementan sus oportunidades profesionales y/o académicas

Las instituciones y organizaciones públicas y privadas: 

d. Elevan su eficiencia y calidad de gestión

e. Priorizan el uso de recursos

f. Generan y levantan fondos

g. Generan políticas, planes y proyectos propios, sostenibles   

h. Se inscriben mejor en el proceso de globalización 

i. Se enfrentan con eficiencia a las posibilidades y oportunidades que brindan los procesos de descentralización y autonomías

Los ciudadanos:

j. Reciben y acceden a nuevos y mejores servicios

k. Incrementan su confianza en sus autoridades locales

l. Participan, generan y fortalecen espacios de control social 

A nivel nacional:

m. Se mejora la interacción con las instancias de poder local

n. Se fortalece la descentralización hacia el desarrollo local

o. Se liberan fondos a partir de un mejoramiento en la gestión de recursos por parte de gobiernos locales

11. PERFIL DEL ESTUDIANTE AL INGRESAR

En todos los casos, se exige como requisito de ingreso a todos los estudiantes poseer un grado de Licenciatura o presentar un título equivalente conferido por universidades o instituciones de educación superior reconocidas. Para los cursos abiertos pueden participar estudiantes que no cumplan con este requerimiento, pero no podrán recibir mas que un certificado de asistencia.

Con el propósito de decidir sobre la gestión y la selección de los estudiantes, una Comisión Académica de Admisión decidirá la admisión de los postulantes. Esta Comisión estará conformada de la siguiente manera:

· El Coordinador Académico de FLACSO;

· El Coordinador del Programa de Estudios de la Ciudad;

· El Coordinador del Diplomado en Planificación y Gobierno de la Ciudad de FLACSO;

Se dará preferencia a profesionales que cumplan con las siguientes características:

· Quiénes hayan tenido y hayan demostrado un alto rendimiento y desempeño académico

· Instancias públicas de nivel local: municipios, consejos provinciales, organismos de desarrollo.

· Organizaciones no gubernamentales, empresas de consultoría, instituciones involucradas al nivel local que diseñan, financian y ejecutan proyectos.

· Miembros y representantes de minorías étnicas y de género que estén relacionados con la gestión de gobiernos locales

12. PERFIL AL EGRESAR

El Diplomado en Planificación y Gobierno de la Ciudad busca formar con rigurosidad a profesionales en dos ámbitos:

6.1. Gobierno de la ciudad, planificación local y diseño de políticas públicas
El Diplomado busca formar profesionales, funcionarios, estudiantes, etc., capaces de planificar y usar todos los instrumentos que le permitan gestionar y gobernar con eficacia en ámbitos de la ciudad. Esta propuesta curricular pretende brindar a los estudiantes la posibilidad de formular políticas públicas, lo cual les permita organizar, coordinar y dirigir procesos urbanos. 
Se pretende que esta formación desarrolle destrezas que les permita a los(as) alumnos(as) del Programa trabajar en grupo y en equipos multidisciplinarios con una actitud de liderazgo, tendiente al mejoramiento comunitario y urbano. 

6.2. Académica
El diplomado pretende fortalecer y potenciar la formación de docentes e investigadores. La idea es propiciar la formulación de pensamiento y teoría en el ámbito del gobierno y planificación de la Ciudad. 
El Programa pondrá énfasis en el manejo de los fundamentos teóricos y metodológicos que exigen los estudios urbanos y de la Ciudad. También se quiere generar conocimientos sobre los procesos de producción material del territorio y la ciudad, con una clara visión que permita el desarrollo y la ocupación del espacio geográfico.

En síntesis, la idea general es que los estudiantes puedan plantear respuestas desde una perspectiva científica y práctica (histórica, antropológica, económica, cultural, política y urbanística de la formación, evolución y de la ciudad).

13. TITULOS O GRADOS ACADEMICOS QUE SE OTORGARAN

Los grados o titulaciones que se ofrecerán son:
· Diploma en Planificación y Gobierno de la Ciudad
14. MODALIDAD DE ESTUDIOS

Los estudios que ofrece el Diplomado son bajo la modalidad presencial. 
El Pensum académico del Programa se estructura de la siguiente manera:

1. Asignaturas de especialización

2. Elaboración de una Monografía extensa
Esta modalidad de estudios exige dedicación a medio tiempo. Los(as) estudiantes tomarán únicamente materias de especialización que ofrece el Programa de Estudios de la Ciudad en el sistema FLACSO – Sede Ecuador.
Para aprobar cada uno de los cursos del Diplomado, los(as) estudiantes deberán realizar un trabajo escrito (monografía) a la finalización del mismo, hacer una presentación oral sobre algún tema que asigne el/la profesor(a) y, si así lo ameritare, rendir controles de lectura. Este tipo de exigencias académicas buscan que los estudiantes pongan en práctica los conocimientos adquiridos durante el curso.
15. LUGAR DONDE SE DESARROLLA EL POSTGRADO

Las clases que se ofrecen se dictarán en el campus de FLACSO de la ciudad de Quito.

16. DESCRIPCIÓN DE ACTIVIDADES ACADEMICAS POR HORAS Y CREDITOS

10.1. Número de créditos y cursos

Para obtener la titulación que ofrece el Diplomado en Planificación y Gobierno de la Ciudad, los estudiantes deberán completar el siguiente número de créditos:

Un total de 16 créditos y una duración de 240 horas, divididos de la siguiente manera: 

· 16 créditos en 4 cursos presenciales o virtuales (cada curso tiene una duración de 45 horas)

· Con éste número de créditos y de horas de trabajo presencial, el régimen docente cumpla con los requisitos y exigencias del CONESUP como del Sistema FLACSO a nivel internacional. 

10.2. Distribución de créditos

El régimen docente exige que los estudiantes aprueben 16 créditos en cursos obligatorios, distribuidos de la siguiente manera:

	Diplomado
	No. Mat.
	Valor
	Total Créditos

	Especialización
	4
	4
	16

	Monografía
	1
	2
	0

	Subtotal:
	4
	 
	16


11. PENSUM DE ESTUDIOS

Los cursos han sido organizados de la siguiente manera: 
	Pensum Diplomado en Planificación y Gobierno de la Ciudad
	No. Créditos
	No. Horas

	Código
	Materia
	
	

	PUR100
	Políticas urbanas
	4
	64

	MAO200
	Medio ambiente y ordenamiento urbano
	4
	64

	IMP300
	Instrumentos y métodos de planeamiento urbanistico
	4
	64

	MHG100
	Metodologías y herramientas de gestión publica local
	4
	64


11.1. Contenidos académicos:
PUR100 - Políticas urbanas
El fin principal de esta materia es brindar a los estudiantes las herramientas necesarias para la formulación e implementación de políticas. Se analizan los principales planteamientos teóricos que existen sobre el diseño de políticas públicas y urbanas. Se analizan casos específicos de cómo éstas están influenciadas por relaciones de poder, por el debate, la negociación, los acuerdos, la ideología, etc. Se pone especial énfasis en los procesos de gestión pública que se presentan en contextos nacionales complejos y heterogéneos, tomando en cuenta los condicionamientos, restricciones y limitaciones propias de las ciudades en un contexto global.

MAO200 - Medio ambiente y ordenamiento urbano

Esta materia tiene como finalidad dar al estudiante las herramientas teórico-metodológicas para analizar la incidencia del ordenamiento urbano sobre el medio ambiente. La idea es desarrollar criterios que permitan pensar las ciudades y su crecimiento dentro de criterios de sostenibilidad. Lo importante es explicitar la importancia del diseño de políticas públicas cuando se trata de la temática del medio ambiente. Los estudiantes, al terminar este curso, deberán adquirir conocimientos sobre problemáticas como contaminación del aire, agua y suelo; suministro de agua para actividades urbanas y población en general, manejo de zonas de protección ecológica, relación de la vivienda con el factor ambiental, entre otros. 

IMP300 – Instrumentos y métodos de planeamiento urbanístico
El objetivo de esta materia es dotar a los estudiantes de los principales instrumentos y métodos de planeamiento urbanístico. Se revisan temas de estadística para el análisis espacial (aplicación de métodos inductivos, modelos de estadística comparativa y análisis dinámico), técnicas matemáticas y aplicaciones de computación para el planeamiento regional y urbano. Finalmente se examinan modelos avanzados de estimación y predicción de crecimiento poblacional en áreas urbanas, empleo, uso del suelo, desarrollo industrial, transporte, etc.  
MHG100 - Metodologías y herramientas de gestión publica local

Se imparten conocimientos teórico-prácticos sobre la gestión y gobierno de la ciudad desde una perspectiva socio-política e institucional. Se revisan en esta materia las modalidades y procesos de gestión pública en contextos complejos dentro del ámbito local y gestión de las ciudades. Se pone especial atención en la revisión de las principales metodologías y herramientas desarrolladas e implementadas exitosamente en distintos niveles de acción: regional, metropolitano y local. Estos conocimientos se contrastan y discuten con el análisis de estudios de caso de varias ciudades de América latina.

12. EVALUACION

La evaluación de cada curso está en concordancia con el “Reglamento General Interno de Programas Docentes de la FLACSO”. Cada estudiante deberá completar un mínimo de 7,1/10 puntos para aprobar cada uno de los cursos. 

La evaluación de los estudiantes se realizará principalmente a partir de la realización de un trabajo escrito, monografía, y de una presentación en clase sobre algún tema de la asignatura.

Este Diplomado exige del estudiante dedicación a medio tiempo.
13. CLAUSTRO DOCENTE

Los cursos serán impartidos por profesores/as de la planta docente de FLACSO, así como por catedráticos/as nacionales e internacionales de reconocido prestigio y solvencia académica. 
Toda la planta docente tiene formación académica de dotorado (PhD) o disponen de títulos de maestría y especializaciones conferidos por universidades debidamente reconocidas y acreditadas a nivel nacional e internacional.

13.1. Profesores Planta Docente:

· Adrián Bonilla, Ph.D. University of Miami

· Carlos Arcos, M.A. Flacso – México

· Fernando Carrión, M.A. Colegio de México

· Fander Falconí, Dr. Universidad de Barcelona

· Teodoro Bustamante, Postgrado Flacso – Sede Ecuador

· Felipe Burbano de Lara, M.A. Ohio University

· Carlos de la Torre, Ph.D. New School for Social Research

· Fernando García, M.A. Universidad Iberoamericana, México

· Eduardo Kingman, Dr. Universitat Rovira i Virgili, Barcelona
· Santiago Ortiz, M.A. Flacso – Sede Ecuador
13.2. Profesores Asociados:

· Alicia Zicardi, México
· Carlos de Mattos, Chile
· Alfredo Rodríguez, Chile
· Eduardo Reese, Argentina
· Flavio Velasquez, Colombia
· Orlando Sáenz, Colombia
· Roberto Parahnos, Brasil
14. COORDINACION ACADÉMICA
Este Diplomado se inserta dentro del Programa de Estudios de la Ciudad de FLACSO-Sede Ecuador y tiene las siguientes instancias de coordinación:

· Director Programa de Estudios de la Ciudad
· Coordinador Diplomado en Planificación y Gobierno de la Ciudad
15. RELACIONES INTERINSTITUCIONALES

FLACSO-Sede Ecuador mantiene relaciones de colaboración con ciclos de varias universidades ecuatorianas, así como con ciclos de postgrado de universidades extranjeras. 

16. INFRAESTRUCTURA

FLACSO – Sede Ecuador cuenta con instalaciones físicas debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditorios, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para estudiantes y otros servicios. 

17. COSTOS Y PRESUPUESTO

Costos generales de la oferta docente:

a. Costo Diplomado:
1. Colegiatura:

$ 1.500

2. Matricula:

$ 500

3. Especie Valorada:
$ 30

T o t a l:

$ 2.030

El presupuesto estimado es de:

	Número de estudiantes 
	Costo unitario Colegiatura y matrícula
	Total

en US$

	50 Estudiantes Cursos Diplomado

TOTAL:
	$2.030


	$ 101.500

$ 101.500


18. INICIO DE CLASES

El inicio de clases esta planificada para Octubre del 2006, una vez que se cuente con la autorización correspondiente.

19. REGLAMENTO INTERNO DE POSTGRADO

Este Programa de Maestría se rige por el Reglamento General Interno de Programas docentes de FLACSO – Sede Ecuador, cuyo ejemplar se adjunta al presente documento. En éste se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación en postgrado.   

20. ORGANIGRAMA DE LA UNIDAD ACADEMICA DONDE SE INSERTA EL PROGRAMA DE ESTUDIOS
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Quito, Enero 16, 2006
� Estudio realizado por FLACSO – Sede Ecuador sobre la Evolución del Sistema Educativo Ecuatoriano, 2001


�  Fuente: Banco Mundial, Los retornos a la educación en países en desarrollo, 1994
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