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FLACSO – Sede Ecuador

	Programa de Políticas Publicas y Gestión

Diploma en Diseño, Gestión y Evaluación de Proyectos de Desarrollo


(aprobado por el CONESUP mediante Resolución RCP.S19.Nº.527.03

Propuesta curricular

DIPLOMA DE DISEÑO, GESTIÓN Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS DE DESARROLLO 

Propuesta curricular

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Sede Ecuador propone a través de su Programa de Políticas Públicas y Gestión, un Diploma en “Diseño, Gestión y Evaluación de Proyectos de Desarrollo” orientado al sector público de los niveles centrales, provinciales y municipales, así como al sector privado de desarrollo.  El propósito del Diploma de FLACSO es dotar de competencias técnicas en el diseño, gestión y evaluación de proyectos, que contribuyan a que éstos se ejecuten con niveles satisfactorios de eficiencia, eficacia e impacto

En este marco se ha diseñado la propuesta curricular del Diploma en Diseño, Gestión y Evaluación de Proyectos de Desarrollo, que se presenta a continuación.

Objetivos

General

El Diploma tiene como objetivo incrementar la efectividad técnica de los profesionales en instancias públicas y privadas en el diseño, gestión y evaluación de proyectos de desarrollo, a través de la metodología de enseñanza virtual.

Específicos

1. Desarrollar metodologías que permitan a los alumnos formular un proyecto que contribuya a materializar el desarrollo económico social en el país

2. Analizar herramientas que apoyen a fortalecer la capacidad de gestión de proyectos de desarrollo con eficiencia y eficacia

3. Presentar modelos de evaluación ex post de proyectos que miden los resultados y el impacto del proyecto en su operación

4. Propiciar la investigación a través de internet en diversos temas relacionados a proyectos

Perfil del estudiante al ingresar

Los/las aspirantes deberán poseer un título universitario de fin de carrera en tercer nivel
, en cualquier disciplina, conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada.

Con el propósito de decidir sobre la selección de estudiantes, se ha conformado una Comisión Académica de Admisión conformada por los siguientes docentes de FLACSO: el Coordinador Académico, el Coordinador  del Programa de Políticas Públicas y Gestión y el Coordinador Docente de la Unidad de Formación Continua.

Se dará preferencia a profesionales de las siguientes entidades:

 Instancias públicas de nivel nacional y local:  municipios, consejos provinciales, organismos de desarrollo, ministerios, fuerzas armadas.

 Organizaciones no gubernamentales, empresas de consultoría, iglesias e instituciones privadas que diseñan, financian y ejecutan proyectos

Perfil del estudiante al egresar

Se busca formar profesionales de alto nivel con capacidad para:

 Analizar contextos sociales, políticos, económicos, ambientales e institucionales complejos a partir de un enfoque interdisciplinario.

 Participar en la identificación, priorización de problemas de determinada realidad

 Jerarquizar objetivos que solucionen los problemas identificados

 Diseñar soluciones creativas y sostenibles a los problemas existentes tanto en la concepción como en la ejecución de programas y proyectos a fin de mejorar la eficiencia y la eficacia
· Evaluar la viabilidad del proyecto antes de su implementación

· Utilizar herramientas de gestión para organizar, programar, monitorear y controlar el proyecto, y sugerir medidas correctivas de ser necesario

· Identificar y medir los efectos e impactos provocados por la operación del proyecto

Modalidad de estudios

Los cursos se ofrecen con la modalidad a distancia
 utilizando metodologías de la enseñanza virtual, el cual sigue el siguiente modelo pedagógico:
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El objetivo de la enseñanza virtual es aprovechar las enormes posibilidades brindadas por las nuevas tecnologías de la información que permiten tener las condiciones de ofrecer formación, asistencia técnica, información, intercambio de experiencias y trabajo en red a bajo costo y vinculado al entorno nacional e internacional.

Dada su estrategia metodológica, el diplomado posibilita el acceso a la formación e información superando la distancia y barreras geográficas a través de la modalidad a distancia y la utilización del correo electrónico e Internet como el principal medio de comunicación. 

Para la realización de los cursos se crean Aulas Virtuales, que son espacios privados que permiten desarrollar el proceso de Enseñanza-Aprendizaje entre un profesor y un grupo de estudiantes.


Mientras que en el aula física se cuenta con ayudas audiovisuales, material de referencia impreso, listados de estudiantes para hacer control, cuestionarios para exámenes impresos, libreta de calificaciones, tablero con el cronograma de actividades, etc., un Aula Virtual  cuenta con más de 25 herramientas para permitir a los docentes administrar sus contenidos, hacer seguimiento de las actividades de sus estudiantes, llevar un registro actualizado de las calificaciones, evaluar a sus estudiantes y comunicarse con ellos. 


Igualmente, permite a los estudiantes interactuar sincrónica y asincrónicamente entre ellos y con su tutor, presentar tareas, reportes, auto evaluaciones y exámenes, conocer su desempeño personal y de manera comparativa con sus compañeros, hacer trabajos de manera colaborativa.

Pénsum de estudios

Organización por créditos y horas 

Los cursos han sido organizados de la siguiente manera:

	Cursos
	# de créditos
	# de  horas

	Diseño y Evaluación ex ante de proyectos
	4
	64

	Métodos Cuantitativos
	4
	64

	Monitoreo y Evaluación Ex Post de proyectos
	4
	64

	Desarrollo económico Local y regional
	4
	64

	TOTAL
	16
	256


Contenidos Académicos

Curso 1: Diseño y evaluación ex ante de proyectos de desarrollo 
(4 créditos)
El curso utiliza el enfoque de Marco Lógico para el diseño de proyectos: análisis de involucrados, análisis de problemas, formulación de objetivos, análisis de alternativas, matriz de marco lógico. Se revisan temas como Plan Operativo, presupuesto de Situación y de Resultados; Punto de Equilibrio. Se analizan diversas viabilidades mediante el uso de matrices y se profundiza en el análisis beneficio/costo y análisis costo/ efectividad. 
Curso 2: Métodos cuantitativos (4 créditos)
El curso propuesto abarca una visión global de la estadística descriptiva, algunos elementos de estadística matemática y, una introducción a las matemáticas financieras. Se revisan temas relacionados con técnicas de muestreo, levantamiento de información y líneas de base, construcción de indicadores y procesamiento. Métodos analíticos básicos tales como el análisis de varianza, correlaciones y modelos econométricos simples. Se introducen herramientas básicas de cálculo diferencial e integral, así como el análisis de algunas leyes de probabilidad de mayor aplicabilidad.

Se incluyen temas de matemáticas financieras útiles para la evaluación ex ante de proyectos.

Curso 3: Monitoreo y evaluación ex post de proyectos de desarrollo: (4 créditos)
El curso contempla herramientas tales como la programación de recursos, costos y tiempo; metodologías para el monitoreo del proyecto que permiten fortalecer la capacidad para gestionar proyectos de desarrollo, con el fin de que éstos se ejecuten con niveles satisfactorios de eficacia y eficiencia. La evaluación ex post se centra en  identificar y medir los efectos e impactos provocados en la fase de operación del proyecto a través de diferentes modelos metodológicos. Se distingue entre evaluación ex post de resultados y de impactos, para esta última se profundiza en los modelos experimental clásico y cuasi- experimentales.

Curso 4: Desarrollo Económico Local y Regional (4 créditos)
Este curso se centra en el estudio de la economía local desde los elementos básicos de la economía regional, así como desde las contribuciones actuales de la gestión para el desarrollo local. Así, su diseño se dirige a desarrollar tres ejes principales 1) La lógica del modelo de desarrollo y su importancia en la formación de las asimetrías socioterritoriales; 2) Elementos básicos de economía regional y local; 3) las políticas, públicas y privadas, para una gestión local con énfasis en el desarrollo de la economía local y regional. 

COSTO 
El diploma tiene un costo de 1.030 USD, esto incluye la inscripción ($ 30), la matrícula ($ 125) y colegiatura. 

NÚMERO DE CRÉDITOS

El número de créditos que se deberá completar para la obtención del título es de 16 créditos, teniendo cada curso una valoración de 4 créditos.

TÍTULO A OBTENER

Diploma Superior en Diseño, Gestión y Evaluación de Proyectos de Desarrollo

LINEAMIENTOS ACADÉMICOS

Sistema de calificaciones


FLACSO utiliza un sistema de calificaciones en base a una escala de 0 a 10, con un puntaje mínimo de aprobación de 7.1 (71%), con las equivalencias que aparecen en la tabla adjunta.
Las calificaciones parciales se regirán por una escala de 0, mínimo, a 10, máximo.

Calificación                       Equivalencia en puntos

A+                                        10.0 – 9.5

A                                            9.4 _ 9.0

A-                                           8.9 – 8.5

B+                                          8.4 – 8.0

B                                            7.9 – 7.5

B-
                                    7.4 – 7.1

Reprobado                               7.0 – 0.0

Régimen académico:


FLACSO organiza su calendario académico en módulos de 8 semanas de duración. En cada módulo los estudiantes pueden tomar hasta dos materias. 
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