Programa de Antropología

El Programa de Antropología tiene como objetivo la formación de profesionales capaces de incorporar la perspectiva etnográfica en el análisis de los problemas políticos, económicos, sociales y culturales de América Latina y los Andes.

Esta perspectiva es fundamental para entender fenómenos como los de la etnicidad y el racismo, la construcción de ciudadanía y las formas de funcionamiento del poder. El programa también se orienta hacia la problematización y comprensión de los imaginarios sociales y los cambios que se producen en la cotidianidad y en las identidades en el contexto de la globalización y la cultura de masas.

El programa busca dar un nuevo impulso a la formación de antropólogos a partir del conocimiento de las teorías y debates contemporáneos, así como mediante la participación creativa en prácticas investigativas y en la ejecución y evaluación de programas y proyectos sociales, culturales y de desarrollo en general. La orientación del programa ofrece a los estudiantes oportunidades de formación en campos relacionados con el desarrollo y con temas vinculados al cambio socio cultural.

El programa cuenta con dos especializaciones: la de Antropología propiamente dicha, y la de Estudios Étnicos, dirigida ésta última a la formación de profesionales indígenas de la región andina

Materias del Tronco Común

En vista de las diferencias de formación universitaria de los alumnos que ingresan a FLACSO, el programa de Maestría contempla un conjunto de materias de nivelación, comunes a todas las especializaciones, en disciplinas básicas de las Ciencias Sociales. Los estudiantes, en coordinación con los directores de sus respectivos programas, deberán aprobar cuatro de cinco materias que se dictan en el Tronco Común. Esas materias son las siguientes:

1) Epistemología
Tiene por objetivo especificar las condiciones, los alcances y límites del conocimiento en el campo de las Ciencias Sociales, los procesos de construcción de la racionalidad científica y los criterios históricos de verdad, método y objeto. Un énfasis especial se pone en los procesos de elaboración textual, en las mediaciones del lenguaje en la experiencia cognoscitiva, y en las críticas desarrolladas tanto desde el pensamiento filosófico, como desde los estudios culturales y el post-estructuralismo a las formas de constitución de la razón en Occidente. También se analizan las implicaciones de los nuevos paradigmas comunicacionales en la producción social del saber y del conocimiento.

2) Teoría Social
El curso parte de una presentación de las teóricas clásicas del pensamiento social. Luego aborda las principales tendencias interpretativas contemporáneas en el análisis de la sociedad. Se revisan los principales autores y escuelas, así como la forma en que cada época y escuela ha construido y problematizado la realidad social. El curso hace una exposición sistemática de las diferencias que caracterizan a cada una de las escuelas de teoría social frente a los problemas comunes que abordan.

3) Pensamiento político
Entrega a los estudiantes instrumentos conceptuales para entender la evolución de las teorías sobre el poder, las relaciones entre individuo, sociedad y Estado, así como los elementos centrales que informan el proceso de reflexión sobre la constitución y desarrollo del Estado moderno. El curso se inicia con una revisión del pensamiento político de Platón y Aristóteles, analiza luego el pensamiento político de la Edad Media, para concentrarse en las corrientes modernas. El curso concluye con una revisión de los debates contemporáneos más importantes en torno a temas centrales del pensamiento político.

4) Teorías del desarrollo
Se ofrecen dos opciones: un curso con énfasis en las teorías del desarrollo desde la Ciencia Económica y otro con énfasis en la critica al discurso del desarrollo desde la Antropología. Los dos cursos hacen un recorrido de las principales teorías del desarrollo: dependencia, imperialismo, sistema mundial, modernización, pensamiento macroeconómico neoclásico. En la segunda parte se discute críticamente propuestas alternativas de desarrollo (humano sustentable, auto-centrado y desarrollo humano). La idea es aplicar estos instrumentos conceptuales al análisis de los programas y políticas dominantes del desarrollo en América Latina.

5) Metodología y técnicas de la investigación social
Describe los instrumentos utilizados por las Ciencias Sociales en la construcción o verificación de conceptos, argumentaciones y afirmaciones, y las maneras de comprobar empíricamente una teoría o una hipótesis. El curso se organiza en dos módulos: el primero, discute las principales técnicas y métodos de investigación cuantitativa en el campo social; el segundo, presenta detalladamente algunas de las técnicas cualitativas de producción del conocimiento. Este curso tendrá variaciones específicas de acuerdo con las especializaciones en las que se dicta.

Materias de Especialización

Esta área está definida por dos cursos teóricos comunes a las especializaciones que ofrece un programa, y se completa con dos seminarios y dos talleres de investigación para cada una de las especializaciones. Este conjunto de materias definen la orientación básica de cada especialización, tanto en sus líneas teóricas generales como en sus vocaciones investigativas. Las especializaciones que ofrece FLACSO responden a sus áreas de interés académico e investigativo, lo cual se pone de manifiesto en los seminarios y talleres. El programa docente desarrolla las especializaciones a partir de las disciplinas! en las cuales viene trabajando FLACSO y en las cuales existen necesidades urgentes de producción de conocimiento. Los talles que incluye esta área de estudio buscan desarrollar las destrezas investigativas de los estudiantes en los campos donde FLACSO viene trabajando, y sirven como pasos preliminares, a la formulación y elaboración de la tesis de maestría. El programa docente que ofrece FLACSO pone especial énfasis en desarrollar las capacidades de los estudiantes para generar conocimientos en sus áreas de especialización.

	Teóricas generales


Problemas antropológicos contemporáneos
Este curso se concentra en el estudio de la Antropología a través de los aportes formulados por algunos de los autores contemporáneos más representativos para la comprensión de problemas actuales. Se reseñan las reflexiones que han dado paso a una disciplina que acepta el desafío de pensar las nuevas dinámicas culturales en el contexto de una modernidad tardía. Se abordan los principales temas relacionados con la Antropología de la vida cotidiana y de la contemporaneidad, las nociones de identidad, alteridad e interculturalidad, la dimensión de la globalización y lo local, y las problemáticas ligadas a la naturaleza comunicacional y mediática de la cultura, el medio ambiente y el feminismo.

Antropología política
Este curso se centra en los principales aportes hechos por la Antropología al estudio del poder político. Revisa las diferentes formas de organización política en las sociedades pre-estatales y estatales a través de las propuestas teóricas y metodológicas generadas por las escuelas estructural-funcionalistas, procesualista, neo-evolucionista, marxista y postmoderna. Especial importancia tiene el análisis de las etnografías más representativas de cada tendencia teórica.

	Seminarios y Talleres


Especialización: Estudios Étnicos

Seminario I. Desarrollo y gestión local= 
Se discuten los modelos de ordenamiento territorial en sus dimensiones económica, sociológica, ecológica y se estudia su relación con la dinámica del desarrollo local y regional en el contexto de los países andinos. Se revisan los distintos enfoques de planificación y gestión para el desarrollo y su aplicación a través de estudios de caso que tomen en cuenta las variables étnicas y de género.      
Taller I: Elaboración de proyectos de desarrollo local
Se abordan los distintos ámbitos de diseño y evaluación ex-ante de proyectos a nivel local: estudio de necesidades, análisis de oferta y demanda, diseño de la producción de servicios, análisis de factibilidad financiera, económica, social y organizativa, así como estudios de impacto ambiental. Se trabajará con las dimensiones de género e interculturalidad como ejes transversales del análisis.

Seminario II: Historia e identidad en los Andes

El seminario parte de la revisión de algunas de las discusiones contemporáneas sobre el poder y su relación con la sociedad, para luego discutir las formas cómo se ha organizado el poder en los Andes. Se debaten las formas históricas de constitución de una ciudadanía excluyente, así como los procesos de legitimación de las diferencias. Se estudian las relaciones entre poder y discursos del poder, como la formación de dispositivos y los campos de fuerza.

Taller II: Modernidad, etnicidad y ciudadanía

Este taller trabaja la relación entre modernidad, etnicidad y ciudadanía en los Andes. Los proyectos de investigación buscarán conocer las diversas maneras cómo la etnicidad enriquece y redefine el concepto de ciudadanía en la subregión. Se analizarán las formas de constitución de nuevas identidades y el papel que juega la ciudadanía intercultural en los procesos de globalización económica, social y cultural.

Especialización: Antropología

Seminario I. Ciudad, vida cotidiana e Interculturalidad

El objetivo de este seminario es mostrar las formas históricas y contemporáneas de organización de la vida cotidiana en contextos urbanos. Los procesos de transculturación propios de la urbanización, el desarrollo de los mass media y de las redes informáticas, que han contribuido a modificar las formas cómo los individuos y los grupos se relacionan entre sí y construyen sus identidades, son analizados para el caso de los Andes. El enfoque histórico y etnográfico permitirá introducir una perspectiva comparativa en el estudio de estas problemáticas.

Taller 1: Quito y Guayaquil en perspectiva comparada

Este taller trabajará sobre los resultados que arroje una investigación que realiza actualmente FLACSO sobre las ciudades de Guayaquil y Quito en perspectiva comparada. El curso se concentrará en temas como los de identidad, vida cotidiana, cultura política, y verá la manera en que esos procesos se dan en ¡cada una de las dos ciudades. El enfoque comparativo permitirá resaltar las similitudes y las diferencias entre las dos ciudades, y entender cómo se han |ido construyendo, históricamente, sus relaciones mutuas.

Seminario II: Memoria, identidades andinas y cultura popular= Memoria e Identidad
Este seminario explorará las dimensiones sociales y culturales de la memoria y sus relaciones con la historia, el poder y las identidades étnicas, de clase y género. Metodológicamente se acercará a estos problemas a través del estudio de la tradición oral, la historia oral y las historias de vida. Su objetivo es descubrir las historias olvidadas de los distintos grupos populares andinos contemporáneos. Se requerirá que los alumnos realicen trabajos de campo en relación con los principales temas del curso.

Taller II: Religiosidad e iconografía andina

El taller se iniciará con una revisión del estado de la cuestión en el tema y profundizará en las principales propuestas teóricas hechas desde la Antropología para comprender el fenómeno de la religiosidad. Especial tratamiento tendrán las imágenes religiosas y su representación en la formación y cambio de identidades culturales y en las prácticas de clase, raza, etnicidad y género.

	Cuerpo docente


• Xavier Andrade, antropólogo. Ph.D. (c) New School for Social Research, Nueva York

• Carlos Arcos, M.A. FLACSO, México

• Víctor Bretón, antropólogo. Doctor Universidad de Barcelona, España.

• Felipe Burbano de Lara, sociólogo, M.A. Ohio University

• Teodoro Bustamante, antropólogo, M.A. FLACSO, Ecuador

• Mauro Cerbino, antropólogo, M.A. Universidad de Roma, Italia

• Roberto Choque, historiador M.A. FLACSO-Bolivia.

• Betty Espinosa, administradora, M.A. y PH.D. (c), Universidad de Lovaina, Bélgica.                  • Fernando García, antropólogo, M.A. Universidad Iberoamericana, México

• Andrés Guerrero, antropólogo, Escuela de Altos Estudios, París.

• Hernán Ibarra, sociólogo, M.A. FLACSO Ecuador, Dr (c) Instituto Ortega y Gasset, Madrid, España

• Eduardo Kingman, antropólogo, Dr. (c) Universitat Rovira y Virgili, Barcelona, España

• Luciano Martínez, sociólogo, Dr. Universidad de Lovaina, Bélgica

• Blanca Muratorio, antropóloga. PH.D. Profesora University of British Columbia, Canadá.

• Laura Pautassi, socióloga. MsC. Universidad Libre de Berlín

• Shanti Pillai, antropóloga. Ph.D. (c) New York University

• Joan Pujadas, antropólogo. Doctor              | Universitat Rovira i Virgili, Barcelona-España

• Laura Rival, antropóloga, PHD, Profesora Universidad de Oxford, Inglaterra.

• Montserrat Ventura, antropóloga. Doctora Ecole des Hautes Etudes, París-Francia

• Fredy Rivera, sociólogo, MA. FLACSO-México

