Programa de Estudios Políticos

El Programa de Estudios Políticos tiene como objetivo dar a los estudiantes los instrumentos teóricos y metodológicos necesarios para entender los procesos políticos contemporáneos tanto desde una lógica nacional como desde una perspectiva internacional. Los procesos políticos locales son analizados en el contexto de las relaciones internacionales y de los fenómenos de globalización y mundialización.

La orientación del programa estimula una formación multidisciplinaria de comprensión de la política y de las relaciones internacionales. Los cursos combinan discusiones teóricas con análisis concretos de la realidad latinoamericana, andina y ecuatoriana. Los cursos discuten la validez de los distintos enfoques teóricos para abordar las problemáticas políticas contemporáneas.

Como parte de la formación de los estudiantes, el programa contempla el funcionamiento de talleres de investigación con la participación de los profesores de FLACSO. El objetivo de los talleres es profundizar en los temas de mayor interés en cada una de las especializaciones y entrenar a los estudiantes en las técnicas y metodologías de investigación. El Programa de Estudios Políticos ofrece una maestría con especializaciones en Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales.

Materias del Tronco Común

En vista de las diferencias de formación universitaria de los alumnos que ingresan a FLACSO, el programa de Maestría contempla un conjunto de materias de nivelación, comunes a todas las especializaciones, en disciplinas básicas de las Ciencias Sociales. Los estudiantes, en coordinación con los directores de sus respectivos programas, deberán aprobar cuatro de cinco materias que se dictan en el Tronco Común. Esas materias son las siguientes:

1) Epistemología
Tiene por objetivo especificar las condiciones, los alcances y límites del conocimiento en el campo de las Ciencias Sociales, los procesos de construcción de la racionalidad científica y los criterios históricos de verdad, método y objeto. Un énfasis especial se pone en los procesos de elaboración textual, en las mediaciones del lenguaje en la experiencia cognoscitiva, y en las críticas desarrolladas tanto desde el pensamiento filosófico, como desde los estudios culturales y el post-estructuralismo a las formas de constitución de la razón en Occidente. También se analizan las implicaciones de los nuevos paradigmas comunicacionales en la producción social del saber y del conocimiento.

2) Teoría Social
El curso parte de una presentación de las teóricas clásicas del pensamiento social. Luego aborda las principales tendencias interpretativas contemporáneas en el análisis de la sociedad. Se revisan los principales autores y escuelas, así como la forma en que cada época y escuela ha construido y problematizado la realidad social. El curso hace una exposición sistemática de las diferencias que caracterizan a cada una de las escuelas de teoría social frente a los problemas comunes que abordan.

3) Pensamiento político
Entrega a los estudiantes instrumentos conceptuales para entender la evolución de las teorías sobre el poder, las relaciones entre individuo, sociedad y Estado, así como los elementos centrales que informan el proceso de reflexión sobre la constitución y desarrollo del Estado moderno. El curso se inicia con una revisión del pensamiento político de Platón y Aristóteles, analiza luego el pensamiento político de la Edad Media, para concentrarse en las corrientes modernas. El curso concluye con una revisión de los debates contemporáneos más importantes en torno a temas centrales del pensamiento político.

4) Teorías del desarrollo
Se ofrecen dos opciones: un curso con énfasis en las teorías del desarrollo desde la Ciencia Económica y otro con énfasis en la critica al discurso del desarrollo desde la Antropología. Los dos cursos hacen un recorrido de las principales teorías del desarrollo: dependencia, imperialismo, sistema mundial, modernización, pensamiento macroeconómico neoclásico. En la segunda parte se discute críticamente propuestas alternativas de desarrollo (humano sustentable, auto-centrado y desarrollo humano). La idea es aplicar estos instrumentos conceptuales al análisis de los programas y políticas dominantes del desarrollo en América Latina.

5) Metodología y técnicas de la investigación social
Describe los instrumentos utilizados por las Ciencias Sociales en la construcción o verificación de conceptos, argumentaciones y afirmaciones, y las maneras de comprobar empíricamente una teoría o una hipótesis. El curso se organiza en dos módulos: el primero, discute las principales técnicas y métodos de investigación cuantitativa en el campo social; el segundo, presenta detalladamente algunas de las técnicas cualitativas de producción del conocimiento. Este curso tendrá variaciones específicas de acuerdo con las especializaciones en las que se dicta.

Materias de Especialización

Esta área está definida por dos cursos teóricos comunes a las especializaciones que ofrece un programa, y se completa con dos seminarios y dos talleres de investigación para cada una de las especializaciones. Este conjunto de materias definen la orientación básica de cada especialización, tanto en sus líneas teóricas generales como en sus vocaciones investigativas. Las especializaciones que ofrece FLACSO responden a sus áreas de interés académico e investigativo, lo cual se pone de manifiesto en los seminarios y talleres. El programa docente desarrolla las especializaciones a partir de las disciplinas! en las cuales viene trabajando FLACSO y en las cuales existen necesidades urgentes de producción de conocimiento. Los talles que incluye esta área de estudio buscan desarrollar las destrezas investigativas de los estudiantes en los campos donde FLACSO viene trabajando, y sirven como pasos preliminares, a la formulación y elaboración de la tesis de maestría. El programa docente que ofrece FLACSO pone especial énfasis en desarrollar las capacidades de los estudiantes para generar conocimientos en sus áreas de especialización.

	Teóricas Generales


Teoría de relaciones internacionales

En este curso se leen y discuten los textos que informan sobre los tres debates teóricos más importantes en el campo de las relaciones internacionales. Idealismo, realismo, aproximaciones conductuales, realismo estructural, interdependencia, globalismo y teorías críticas, son algunas de las corrientes que se analizan con los estudiantes. El curso se completa con una revisión de la producción teórica de los años noventa en el campo de las relaciones internacionales.

Estado, sistema político y democracia

El curso analiza los orígenes y los debates en torno a  la democracia.  Problematiza la democracia como un proceso de institucionalización de la política mediante la formalización de un conjunto de reglas de juego. El concepto de sistema político y sus relaciones con el Estado y la modernidad son discutidos de un modo sistemático. El papel de los partidos políticos como instancias de mediación entre la sociedad y el Estado, así como las dificultades que enfrentan actualmente para consolidarse, es tema central del curso. También se discuten los sistemas de partidos en relación con el presidencialismo, el parlamentarismo y los sistemas electorales.

	Seminarios y Talleres


Especialización: Ciencias Políticas

Seminario 1. Estado, nación y globalización

El concepto de Estado-nación como eje de los procesos políticos modernos es analizado como tema central del curso. Se estudian las modalidades históricas de constitución del Estado-nación en América Latina, con énfasis en los países andinos. El concepto de nación es discutido en su relación con los procesos identitarios y los poderes locales. Los efectos de la globalización sobre los ámbitos de acción de los Estados nacionales y los espacios locales también son analizados. El curso problematizará las actuales tensiones entre las lógicas integradoras del Estado nacional y los procesos de globalización en los campos económico, político, cultural y social.

Taller I: Reforma del Estado y actores sociales

Este taller tiene como propósito la aplicación de pautas metodológicas pata el análisis de los actores sociales en el contexto político latinoamericano y ecuatoriano. Se estudiará de un modo sistemático los procesos recientes de reforma del Estado y se analizará la relación de esos cambios con la presencia de nuevos actores sociales. Los procesos de reforma estatal se contextualizarán en el marco de la pérdida de centralidad del Estado nacional. En el tema de la reforma, se planteará la capacidad de los países andinos, en particular, para generar una nueva institucionalidad política.

Seminario II. Cultura política y ciudadanía

Este seminario introducirá a los estudiantes en el estudio de la cultura política cómo una variable clave para comprender la lógica y racionalidad de los actores políticos. Se analiza la cultura política desde los aportes formulados por la Antropología, la Ciencia Política y los análisis de discurso. La cultura política se planteará en su relación de tensión o complementariedad con las instituciones del sistema político. También se discutirá la cultura política a partir de algunas categorías claves de formación de la identidad política en los países latinoamericanos (clase, nación, pueblo, etnia, región, género).

Taller II: Modelos de toma de decisiones y manejo de conflicto

Los modelos clásicos para el análisis de políticas exteriores -racional, organizacional y burocrático- son analizados a la luz de casos aplicados de estudio. Modelos de toma de decisión grupales e individuales; modelos de dependencia, complacencia o contradependencia, también son debatidos. La teoría de juegos y matrices para la evaluación de políticas exteriores, su aplicación para la formulación de políticas y para la evaluación de estrategias, son temas centrales del curso. Finalmente, el taller analizará las principales estrategias de negociación internacional, también a la luz de casos concretos.

Especialización: Relaciones Internacionales

Seminario I. Organización internacional, regímenes e interdependencia

El seminario se concentrará en el análisis y discusión ¡de las principales características de los procesos de globalización en términos productivos, financieros, políticos y culturales. La naturaleza contemporánea de la interdependencia y la teoría de regímenes también son debatidas. En el seminario se verán las características de los actuales procesos de regionalización en América: NAFTA, MER-COSUR, Pacto Andino e Iniciativa para las Américas

Taller 1: Actores sociales y políticos internacionales

Los procesos de globalización han estado acompañados de la proliferación de distintos tipos de actores internacionales: organizaciones intergubernamentales, entidades transnacionales y multinacionales, actores subnacionales con agendas internacionalizadas. Al mismo tiempo, procesos políticos concretos referidos a temas como medio ambiente, derechos humanos, democratización y gestión económica han generado agendas identificables. Este taller se dirige a la investigación de esas agendas y a la identificación de intereses y actores en cada caso concreto.

Seminario II. Política Exterior de los Estados Unidos y los países andinos

El análisis y debate de las interpretaciones más relevantes de la política exterior de los Estados Unidos constituye el eje central de este seminario. El contexto en que se formulan, los acercamientos teóricos a la comprensión del mundo contemporáneo y los antecedentes que forman las percepciones y los valores que la guían, serán discutidos. El seminario estudiará la forma cómo se ha desplegado la política exterior norteamericano hacia América Latina, con especial énfasis en los años 80 y 90.

Taller II: Modelos de toma de decisiones y manejo de conflictos

Los modelos clásicos para el análisis de políticas exteriores -racional, organizacional y burocrático- son analizados a la luz de casos aplicados de estudio. Modelos de toma de decisión grupales e individuales; modelos de dependencia, complacencia o contradependencia, también son debatidos. La teoría de juegos y matrices para la evaluación de políticas exteriores, su aplicación para la formulación de políticas y para la evaluación dtí estrategias, son temas centrales del curso. Finalmente, el taller analizará las principales estrategias de negociación internacional, a la luz de algunos casos concretos.
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