Programa de Género

El objetivo del Programa de Género de FLACSO es contribuir a la formación de profesionales de diversos ámbitos, docentes e investigadores/as en el análisis de género; la producción de conocimientos sobre las cambiantes relaciones entre hombres y mujeres y sus representaciones en las sociedades latinoamericanas del pasado y del presente. El programa docente se articula con un área de investigación, una de capacitación y una de extensión, que en conjunto buscan potenciar un espacio de reflexión sobre las relaciones de género en el Ecuador y los países andinos.

El Programa de Género asume que la teoría feminista y la producción de conocimientos sobre relaciones de género en los últimos treinta años han enriquecido notablemente la interpretación de las cambiantes realidades políticas, sociales y culturales de nuestras sociedades, y han contribuido a renovar los instrumentos analíticos de las Ciencias Sociales. El eje de estudio del programa son las relaciones, jerarquías y representaciones de lo masculino y lo femenino en la sociedad, la forma en que se constituyen y cómo se manifiestan estas diversas construcciones en los distintos espacios sociales y políticos. La aplicabilidad de la investigación de género abarca el campo de las políticas públicas, del desarrollo y la realidad social.                                             

Materias del Tronco Común

En vista de las diferencias de formación universitaria de los alumnos que ingresan a FLACSO, el programa de Maestría contempla un conjunto de materias de nivelación, comunes a todas las especializaciones, en disciplinas básicas de las Ciencias Sociales. Los estudiantes, en coordinación con los directores de sus respectivos programas, deberán aprobar cuatro de cinco materias que se dictan en el Tronco Común. Esas materias son las siguientes:

1) Epistemología
Tiene por objetivo especificar las condiciones, los alcances y límites del conocimiento en el campo de las Ciencias Sociales, los procesos de construcción de la racionalidad científica y los criterios históricos de verdad, método y objeto. Un énfasis especial se pone en los procesos de elaboración textual, en las mediaciones del lenguaje en la experiencia cognoscitiva, y en las críticas desarrolladas tanto desde el pensamiento filosófico, como desde los estudios culturales y el post-estructuralismo a las formas de constitución de la razón en Occidente. También se analizan las implicaciones de los nuevos paradigmas comunicacionales en la producción social del saber y del conocimiento.

2) Teoría Social
El curso parte de una presentación de las teóricas clásicas del pensamiento social. Luego aborda las principales tendencias interpretativas contemporáneas en el análisis de la sociedad. Se revisan los principales autores y escuelas, así como la forma en que cada época y escuela ha construido y problematizado la realidad social. El curso hace una exposición sistemática de las diferencias que caracterizan a cada una de las escuelas de teoría social frente a los problemas comunes que abordan.

3) Pensamiento político
Entrega a los estudiantes instrumentos conceptuales para entender la evolución de las teorías sobre el poder, las relaciones entre individuo, sociedad y Estado, así como los elementos centrales que informan el proceso de reflexión sobre la constitución y desarrollo del Estado moderno. El curso se inicia con una revisión del pensamiento político de Platón y Aristóteles, analiza luego el pensamiento político de la Edad Media, para concentrarse en las corrientes modernas. El curso concluye con una revisión de los debates contemporáneos más importantes en torno a temas centrales del pensamiento político.

4) Teorías del desarrollo
Se ofrecen dos opciones: un curso con énfasis en las teorías del desarrollo desde la Ciencia Económica y otro con énfasis en la critica al discurso del desarrollo desde la Antropología. Los dos cursos hacen un recorrido de las principales teorías del desarrollo: dependencia, imperialismo, sistema mundial, modernización, pensamiento macroeconómico neoclásico. En la segunda parte se discute críticamente propuestas alternativas de desarrollo (humano sustentable, auto-centrado y desarrollo humano). La idea es aplicar estos instrumentos conceptuales al análisis de los programas y políticas dominantes del desarrollo en América Latina.

5) Metodología y técnicas de la investigación social
Describe los instrumentos utilizados por las Ciencias Sociales en la construcción o verificación de conceptos, argumentaciones y afirmaciones, y las maneras de comprobar empíricamente una teoría o una hipótesis. El curso se organiza en dos módulos: el primero, discute las principales técnicas y métodos de investigación cuantitativa en el campo social; el segundo, presenta detalladamente algunas de las técnicas cualitativas de producción del conocimiento. Este curso tendrá variaciones específicas de acuerdo con las especializaciones en las que se dicta.

Materias de Especialización

Esta área está definida por dos cursos teóricos comunes a las especializaciones que ofrece un programa, y se completa con dos seminarios y dos talleres de investigación para cada una de las especializaciones. Este conjunto de materias definen la orientación básica de cada especialización, tanto en sus líneas teóricas generales como en sus vocaciones investigativas. Las especializaciones que ofrece FLACSO responden a sus áreas de interés académico e investigativo, lo cual se pone de manifiesto en los seminarios y talleres. El programa docente desarrolla las especializaciones a partir de las disciplinas! en las cuales viene trabajando FLACSO y en las cuales existen necesidades urgentes de producción de conocimiento. Los talles que incluye esta área de estudio buscan desarrollar las destrezas investigativas de los estudiantes en los campos donde FLACSO viene trabajando, y sirven como pasos preliminares, a la formulación y elaboración de la tesis de maestría. El programa docente que ofrece FLACSO pone especial énfasis en desarrollar las capacidades de los estudiantes para generar conocimientos en sus áreas de especialización.

Programa de Género

	Teóricas genérales


El análisis de género en las Ciencias Sociales

La primera parte de este curso ofrece una revisión de los aportes hechos por el análisis de género y la teoría feminista a la redefinición de los principales paradigmas interpretativos de la Sociología, la Antropología, la Economía y la Historia en los últimos 30 años. Se abordará luego la relación entre género y ciencia, género y epistemología, género y métodos de investigación.

Género, desarrollo y medio ambiente: modelos y procesos

Este curso revisará los principales modelos de articulación entre género y desarrollo desde los años 60 hasta nuestros días y su vinculación más reciente con problemáticas medio ambientales. Se estudiarán sistemáticamente los modelos de empoderamiento, el eco-feminismo y la ecología política feminista en relación con un programa de desarrollo sustentable. (Esta materia está recomendada como optativa para las tres especializaciones del programa de Desarrollo Sustentable, y para las especializaciones de 'Estudios Étnicos y Relaciones Internacionales)

	Seminarios y Talleres


Seminario I. Género, cultura y poder en América Latina

Se discutirá el estado de la investigación antropológica, sociológica e histórica en las relaciones y representaciones de género en el Ecuador y en América Latina. Se pondrá especial énfasis en cómo es manejada la articulación entre las dimensiones de clase, etnicidad y región en relación a la categoría género; se confrontará esta producción con ejemplos de trabajos de investigación realizados en otros contextos culturales y políticos.

Taller I: Clase, género y etnicidad en la construcción de la ciudadanía en los Andes

Se trabajará en la elaboración de propuestas de investigación que den cuenta de la articulación entre género, clase y etnicidad en la construcción histórica de la ciudadanía en la región andina. Se trabajará con técnicas etnográficas e historiográficas de recolección de información y análisis interpretativo.

Seminario II. Género y políticas públicas

Este seminario hace una revisión de la producción teórica sobre género y Estado y sobre la investigación en el campo de las políticas públicas de género con especial referencia a América Latina. Se discutirá la articulación de propuestas de políticas públicas orientadas a la equidad de género en los campos del derecho, la macroeconomía, las políticas sociales y el desarrollo local.

Taller II: Diseño de políticas, programas y proyectos con equidad de género

En este taller se trabajarán las distintas etapas en la; elaboración de una política, un programa o un proyecto de equidad de género en los niveles local y nacional. Se revisarán experiencias de planificación participativa con enfoque de género, la elaboración de planes de igualdad de oportunidades, de políticas de acción afirmativa, el uso de indicadores, las estrategias de seguimiento y monitoreo, entre otras.

Materias Optativas

Cada programa de FLACSO ofrece un conjunto de materias optativas en los últimos dos módulos de la maestría. Los estudiantes deben aprobar cuatro cursos optativos seleccionados de toda la oferta que presenten las distintas especializa-ciones. El objetivo de estos cursos es impulsar una formación interdisciplinaria en el campo de las Ciencias Sociales. Los estudiantes tendrán la oportunidad de estudiar problemáticas y debates comunes a todas las especializadones. Se aspira a que el enfoque multidisciplinario de las maestrías de   FLACSO contribuya a generar una problematización más compleja y profunda de los temas que inquietan actualmente a las Ciencias Sociales. Los estudiantes deberán seleccionar los cursos de acuerdo con sus intereses y vocaciones académicas y profesionales, pero siempre en consulta con los coordinadores de sus respectivos programas.

Masculinidad, cultura y poder

Este curso está diseñado para ofrecer una perspectiva global sobre el debate en el campo de los estudios de masculinidad y una aproximación detallada a estudios comparativos, principalmente etnográficos, históricos y culturales. El eje es la construcción de las masculinidades en relación al poder de género en general, y al poder político en particular. El curso tiene cuatro ejes de discusión:

debates conceptuales dedicados a clarificar las múltiples definiciones de lo masculino; temas actuales de investigación sobre las distintas formas de construir y/o actuar lo masculino y de cultivar el cuerpo de los hombres en diversas sociedades y contextos históricos; el estado de la cuestión en América Latina y las especificidades del caso ecuatoriano; metodologías y fuentes en el estudio sobre masculinidades.

Sexualidad y sociedad

Este curso hace una revisión de las aproximaciones sociológicas, sicológicas y antropológicas al cuerpo, la sexualidad y su conexión con las relaciones de género. Analizará las problemáticas sociales en torno a temas de salud reproductiva, violencia, SIDA, entre otros.

	Cuerpo docente


• 
Gioconda Herrera, Candidata a Ph.D en Sociología por la Universidad de Columbia, (USA) Coordinadora del área de estudios; de Género - FLACSO. Áreas de investigación: género y políticas públicas; género y religión.

•
 Ana Maria Goetschel , Candidata a Ph.D en Historia por la Universidad de Lieden. Investigadora asociada a FLACSO. Áreas de investigación: género y educación, historia de las mujeres.               ¡

•
 Susan Paulson, Ph.D Universidad de Chicago. Áreas de investigación: género y medio ambiente; Sexualidad y Salud Reproductiva.

• 
Laura Pautassi, Doctora en Derecho y Sociología, Investigadora del Centro Interdisciplinario para el estudio de las Políticas Públicas.

• 
Magdalena León Gómez, Master por la Universidad de Washington, profesora del Programa de Mujer y Género de la Universidad Nacional de Colombia, actualmente profesora-investigadora invitada de FLACSO Ecuador. Áreas de investigación: Género y Desarrollo rural.

• 
Xavier Andrade, Candidato Doctoral en Antropología por la New School For Social Research, Nueva York, profesor invitado FLACSO Ecuador. Áreas de investigación: masculinidades.

• 
Paloma Fernandez, Doctora en Antropología Social, Universidad del País Vasco. Profesora de la Universidad Pública de Navarra. Áreas de investigación. Raza, género y sexualidad, identidad afroécuatoriana.

• 
Mercedes Prieto, Ph.D (c) en Antropología, Universidad de Florida en Gainsville. Áreas de investigación: género y etnicidad desde la antropología histórica; género y políticas públicas.

• 
María Curvi, socióloga. Áreas de investigación: identidades de género, género y medio ambiente.

• 
Emilia Ferraro, Ph.D en antropología de la Universidad de Canterbury. Áreas de investigación: género y etnicidad, antropología económica.

• 
Alexandra Martínez, historiadora y antropóloga, M.A FLACSO-Ecuador. Áreas de i
nvestigación: género, desarrollo y medio ambiente; género y epistemología.

