Programa de Desarrollo Sustentable

El Programa de Desarrollo Sustentable tiene por objetivo la formación de Gestores de Políticas de Desarrollo que estén en condiciones de integrar las dimensiones locales, sociales y ambientales. Tal perspectiva se fundamenta en una reflexión que investiga y analiza críticamente tanto la dinámica de la gestión concreta del desarrollo Sustentable, el desarrollo local y las políticas sociales, como de los movimientos presentes en la sociedad sobre estos temas y los marcos conceptuales que se han desarrollado para su análisis, debate y reflexión.

Para lograr este objetivo, la formación profesional exige un acercamiento concreto a los diversos instrumentos de la gestión social, local y ambiental, pero los complementa con una visión crítica y un debate abierto de los roles y especificidades de cada tecnología de intervención, relacionándolos con las dimensiones de política en la cual se insertan.

La formación pone énfasis en dotar a los profesionales de una alta capacidad de trabajo Ínter y transdisciplinario; y un desarrollo en el cual además de poder trabajar con instrumentos de otras disciplinas, busca que el estudiante esté en condiciones de entender los aportes e implicaciones que las dimensiones ambientales, sociales y locales tienen para problemas generales de las Ciencias Sociales.

Materias del Tronco Común

En vista de las diferencias de formación universitaria de los alumnos que ingresan a FLACSO, el programa de Maestría contempla un conjunto de materias de nivelación, comunes a todas las especializaciones, en disciplinas básicas de las Ciencias Sociales. Los estudiantes, en coordinación con los directores de sus respectivos programas, deberán aprobar cuatro de cinco materias que se dictan en el Tronco Común. Esas materias son las siguientes:

1) Epistemología
Tiene por objetivo especificar las condiciones, los alcances y límites del conocimiento en el campo de las Ciencias Sociales, los procesos de construcción de la racionalidad científica y los criterios históricos de verdad, método y objeto. Un énfasis especial se pone en los procesos de elaboración textual, en las mediaciones del lenguaje en la experiencia cognoscitiva, y en las críticas desarrolladas tanto desde el pensamiento filosófico, como desde los estudios culturales y el post-estructuralismo a las formas de constitución de la razón en Occidente. También se analizan las implicaciones de los nuevos paradigmas comunicacionales en la producción social del saber y del conocimiento.

2) Teoría Social
El curso parte de una presentación de las teóricas clásicas del pensamiento social. Luego aborda las principales tendencias interpretativas contemporáneas en el análisis de la sociedad. Se revisan los principales autores y escuelas, así como la forma en que cada época y escuela ha construido y problematizado la realidad social. El curso hace una exposición sistemática de las diferencias que caracterizan a cada una de las escuelas de teoría social frente a los problemas comunes que abordan.

3) Pensamiento político
Entrega a los estudiantes instrumentos conceptuales para entender la evolución de las teorías sobre el poder, las relaciones entre individuo, sociedad y Estado, así como los elementos centrales que informan el proceso de reflexión sobre la constitución y desarrollo del Estado moderno. El curso se inicia con una revisión del pensamiento político de Platón y Aristóteles, analiza luego el pensamiento político de la Edad Media, para concentrarse en las corrientes modernas. El curso concluye con una revisión de los debates contemporáneos más importantes en torno a temas centrales del pensamiento político.

4) Teorías del desarrollo
Se ofrecen dos opciones: un curso con énfasis en las teorías del desarrollo desde la Ciencia Económica y otro con énfasis en la critica al discurso del desarrollo desde la Antropología. Los dos cursos hacen un recorrido de las principales teorías del desarrollo: dependencia, imperialismo, sistema mundial, modernización, pensamiento macroeconómico neoclásico. En la segunda parte se discute críticamente propuestas alternativas de desarrollo (humano sustentable, auto-centrado y desarrollo humano). La idea es aplicar estos instrumentos conceptuales al análisis de los programas y políticas dominantes del desarrollo en América Latina.

5) Metodología y técnicas de la investigación social
Describe los instrumentos utilizados por las Ciencias Sociales en la construcción o verificación de conceptos, argumentaciones y afirmaciones, y las maneras de comprobar empíricamente una teoría o una hipótesis. El curso se organiza en dos módulos: el primero, discute las principales técnicas y métodos de investigación cuantitativa en el campo social; el segundo, presenta detalladamente algunas de las técnicas cualitativas de producción del conocimiento. Este curso tendrá variaciones específicas de acuerdo con las especializaciones en las que se dicta.

Materias de Especialización

Esta área está definida por dos cursos teóricos comunes a las especializaciones que ofrece un programa, y se completa con dos seminarios y dos talleres de investigación para cada una de las especializaciones. Este conjunto de materias definen la orientación básica de cada especialización, tanto en sus líneas teóricas generales como en sus vocaciones investigativas. Las especializaciones que ofrece FLACSO responden a sus áreas de interés académico e investigativo, lo cual se pone de manifiesto en los seminarios y talleres. El programa docente desarrolla las especializaciones a partir de las disciplinas! en las cuales viene trabajando FLACSO y en las cuales existen necesidades urgentes de producción de conocimiento. Los talles que incluye esta área de estudio buscan desarrollar las destrezas investigativas de los estudiantes en los campos donde FLACSO viene trabajando, y sirven como pasos preliminares, a la formulación y elaboración de la tesis de maestría. El programa docente que ofrece FLACSO pone especial énfasis en desarrollar las capacidades de los estudiantes para generar conocimientos en sus áreas de especialización.

	Teóricas Generales


Políticas públicas
El objetivo del curso es formar a los estudiantes en el análisis, diseño y evaluación de políticas públicas, con especial énfasis en políticas ambientales, sociales y de desarrollo local. Los temas centrales del curso serán los siguientes:

modelos para construcción de políticas públicas y sus fundamentos; política pública, actores sociales y cultura política; sistema político institucional; los incentivos en las decisiones de los responsables en la definición de política.

Desarrollo sustentable
Este curso hará una reflexión crítica del concepto de desarrollo y sus distintos usos a través de las políticas económicas. Los enfoques de desarrollo alternativo, el concepto de sustentabilidad, indicadores de sustentabilidad, los problemas ambientales globales, el tema de los pueblos indios y la sustentabilidad, serán analizados de un modo sistemático. El tema del poder y el desarrollo, la fase ecológica del capital, la discusión sobre la mercantilización de la naturaleza y el desarrollo de la ecología política, son otros temas que se analizarán a lo largo del curso.

	Seminarios y Talleres


Especialización: Desarrollo Local

Seminario I. Taller de descentralización

Este curso tendrá como tema básico la discusión de los problemas teóricos alrededor de la descentralización. Analizará los conceptos y categorías de análisis sobre la descentralización, se distinguirá conceptualmente entre descentralización, desconcentración y delegación. También discutirá los distintos niveles en los cuales se juega el proceso descentralizador; administrativo, económico, financiero, político. Finalmente, se discutirán los diferentes modelos de reforma del Estado descentralización, autonomías y federalismo- a partir de un estudio de casos concretos.

Taller I. Teorías y procesos de descentralización

Este taller analizará las perspectivas, posibilidades y limitaciones de la descentralización, desconcentración y delegación en Ecuador. Por un lado, se examinan las propuestas generadas por el gobierno central, tanto a nivel nacional como sectorial. Por otro lado, se analiza las dinámicas de los gobiernos locales en el proceso de descentralización. Finalmente, se busca determinar las lógicas de la nueva repartición de funciones entre el gobierno central y los gobiernos locales en la provisión de servicios públicos.

Seminario II. Desarrollo y gestión local

Se ofrece los modelos de ordenamiento territorial en sus dimensiones económica, sociológica, ecológica, y se estudia su relación con la dinámica del desarrollo local y regional en el contexto de los países andinos. Se revisan los distintos enfoques de planificación y gestión para el desarrollo y su aplicación a través de estudios de caso que tomen en cuenta las variables étnicas y de género.

Taller II: Elaboración de proyectos de desarrollo local

Se abordan los distintos ámbitos de diseño y evaluación ex-ante de proyectos a nivel local: estudio de necesidades, análisis de oferta y demanda, diseño de la producción de servicios, análisis de factibilidad financiera, económica, social y organizativa, así como estudios de impacto ambiental. Se trabajará con las dimensiones de género e interculturalidad como ejes transversales del análisis.

Especialización: Estudios Ambientales 

Seminario I. Ecología para las ciencias sociales

Este seminario presentará algunas definiciones básicas de conceptos como homeostasis, vida y entropía. Principios básicos de metabolismo, fotosíntesis, síntesis proteica, los grandes esquemas de organización de la vida, también son analizados. El curso debate conceptos tales como flujo de energías tróficas, elementos de climatología y flujo de energías en la tierra. Por último, se aborda la dinámica de las poblaciones, la evolución o las evoluciones, el paradigma genético, y las implicaciones de todo ello sobre las Ciencias Sociales.

Taller I. Políticas y problemas ambientales del área andina

En este taller se revisan y analizan de manera concreta algunos de los problemas ambientales más importantes en el área andina. Además de la comprensión general de los problemas, se discuten las dinámicas (muchas veces conflictivas) en torno a ellos, las opciones de política, y los niveles de análisis que se han desarrollado. Se estimula que los estudiantes analicen las opciones y alternativas políticas para el tratamiento de cada uno de los problemas estudiados. Se presta, especial atención a las dinámicas institucionales y a la gestión de largo plazo de los principales problemas ambientales.

Seminario II. Economía ambiental= Economía Ecológica
El curso presenta las discusiones teóricas sobre la incorporación de las dimensiones ambientales en la reflexión económica; y la evolución de la economía ambiental a la economía ecológica. Para ello, se analizan los conceptos generales de externalidades, sistemas de regulación a través de impuestos, las dimensiones intergeneracionales de uso de recursos, los temas de contabilidad y valoración ambiental. Sistemas de incorporación de dimensiones ambientales y sociales en el análisis de proyectos y políticas y los sistemas de tributación ambiental, también son abordados en el curso.

Taller II. Instrumentos de gestión ambiental
Este curso revisa los presupuestos metodológicos de dos tipos de instrumentos: los de diagnóstico y los de gestión ambiental. Se analizan los resultados obtenidos en su aplicación y se discuten los factores que limitan su efectividad o que potencian su capacidad. Se estudia las condiciones de su aplicación y los sistemas de uso. Se trabaja tanto con instrumentos tecnológicos como con instrumentos de políticas y planificación de Gestión del Territorio.

Especialización: Gestión Social 

Seminario I. Políticas sociales y modelos de gestión

El objetivo del seminario es analizar los procesos de formación de las políticas sociales y la especificidad de la prestación de servicios sociales, así como su potencial para mejorar la efectividad, la eficiencia y la equidad en el nivel nacional y local. 
Los temas básicos que se discutirán son los siguientes: Principios económicos y políticos de las políticas sociales; los fundamentos de la equidad y la solidaridad; el Estado de Bienestar y sus críticos; paradigmas de política social en América Latina; presupuesto, asignación de recursos y equidad; desafíos de un proceso descentralizador en la provisión de bienes y servicios sociales; evaluación de políticas sociales.

Taller 1: Diseño de modelos descentralizados de organización y gestión de servicios sociales

El taller es un ejercicio creativo de construcción de propuestas de organización de servicios sociales en educación y salud. Para cumplir con este objetivo, los estudiantes deberán utilizar información sobre indicadores sociales, evaluaciones de programas y proyectos, e información de actores institucionales y sociales, así como potenciales usuarios de servicios sociales. Las propuestas resultantes deberán ser presentadas a entidades públicas de diversos niveles de gobierno.

Seminario II. Gestión por resultados

El objetivo es analizar y capacitar a los estudiantes en enfoques teóricos y metodológicos a nivel organizacional para la producción de servicios por resultados. Se presenta una panorámica de las funciones gerenciales, así como el proceso de gestión, planificación, organización, dirección general y control. Algunos temas que se discuten en el seminario, son economía industrial; sociología de las organizaciones, gestión general, gestión de comunicación y marketing, gestión financiera empresarial, gestión de recursos humanos y gestión de la producción de servicios.

Taller II: Seguimiento y evaluación en gestión institucional por resultados

El objetivo del taller es desarrollar en los estudiantes una adecuada capacidad de decisión sobre problemas organizacionales, a través del establecimiento de indicadores de eficacia, calidad y eficiencia, así como capacitarlos en el diseño de mecanismos de seguimiento y control de la gestión.

Materias Optativas

Cada programa de FLACSO ofrece un conjunto de materias optativas en los últimos dos módulos de la maestría. Los estudiantes deben aprobar cuatro cursos optativos seleccionados de toda la oferta que presenten las distintas especializa-ciones. El objetivo de estos cursos es impulsar una formación interdisciplinaria en el campo de las Ciencias Sociales. Los estudiantes tendrán la oportunidad de estudiar problemáticas y debates comunes a todas las especializadones. Se aspira a que el enfoque multidisciplinario de las maestrías de   FLACSO contribuya a generar una problematización más compleja y profunda de los temas que inquietan actualmente a las Ciencias Sociales. Los estudiantes deberán seleccionar los cursos de acuerdo con sus intereses y vocaciones académicas y profesionales, pero siempre en consulta con los coordinadores de sus respectivos programas.
Comunicación para el desarrollo

Se aborda la relación entre comunicación y desarrollo a partir del análisis de la simbología ligada a las concepciones de progreso. Asimismo, se analizan críticamente los enfoques teóricos y metodológicos en comunicación para poder comprender el comportamiento del receptor, desarrollar imágenes, construir mensajes y utilizar medios, entre otros temas.

Economía social

Se analiza la problemática del sector social desde la óptica económica, con énfasis en la regulación, financiamiento y aseguramiento. Se abordan algunos problemas relativos al comportamiento del consumidor y la elasticidad de la demanda, la inducción de la demanda a partir de la oferta, la asimetría en la información, los casos de selección adversa, incertidumbre moral e impacto de sistemas de aseguramiento sobre el consumo. Finalmente, se analiza el arbitraje entre equidad y eficiencia de los modelos de protección social y las funciones reguladoras.

Democracia y participación local

Se hace una discusión sobre teoría de la democracia y se plantean problemáticas como representación y participación. Luego el curso plantea la especificidad de la democracia en el nivel local, con énfasis en el análisis de los actores e instituciones. Temas como la rendición de cuentas y ¡la participación son problematizados en el marco de la democracia. El curso estudia experiencias de democracia local en Ecuador y los países andinos.

Medio ambiente y globalización

El curso analizará los efectos de los procesos de globalización en las modalidades de uso y conservación de los recursos naturales. Se estudiará la naturaleza, discursos y correlaciones de fuerza que caracterizan las relaciones internacionales en torno al medio ambiente. Se revisará las políticas ambientales de los organismos multilaterales y su impacto en las políticas y gestión ambiental de los países del Sur, con énfasis especial en América Latina y el Ecuador. Se hará una revisión crítica de los documentos y posiciones que emergen de los organismos de Naciones Unidas sobre el medio ambiente y se analizará los resultados y resoluciones de las reuniones planetarias sobre el medio ambiente.

	Cuerpo docente


•
Carlos Arcos, sociólogo, M.A. FLACSO-México

•
José Blanes, sociólogo, MsC. Universidad Católica de Lima-Perú

•
Elizabeth Bravo, bióloga, Ph.D Universidad de Gales, Reino Unido

•
Víctor Bretón, antropólogo. Doctor Universidad de Barcelona, España

•
Teodoro Bustamante, antropólogo. M.A. FLACSO-Ecuador

•
Fernando Carrión, arquitecto, MSc. Colegio de México

•
Miguel Carvajal, MA FLACSO-Ecuador

•
Mónica Dávila, MA. Psicología Social en la


Universidad Autónoma de Madrid

•
Betty Espinosa, ingeniera comercial, MAy PH.D (c) Universidad de Lovaina

•
María Fernanda Espinosa, geógrafa, Ph.D (c) Rutgers University

•
Fander Falconí, economista, Dr. Universidad de Barcelona

•
Guillaume Fontaine, sociólogo, Dr. La Sorbona,

•
Amy Lind, Ph.D Cornell University. EEUU

•
Joan Martínez Alier, economista, Dr. Universidad de Barcelona-España

•
Luciano Martínez, sociólogo, Dr. Universidad de Lovaina

•
Lautaro Ojeda, sociólogo, M.A. Universidad de Lovaina-Bélgica

•
Edison Palomeque, sociólogo. Diploma en Desarrollo Rural en Israel y México

•
Susan Paulson, socióloga, Ph.D Universidad de Chicago-EEUU

•
Diego Peña, sociólogo, MA. FLACSO-Ecuador

•
Sigrid Vásconez, MsC Instituto of Social Studies, La Haya-Holanda

•
Fabio Velásquez, sociólogo, Dr. Universidad de París X

•
Joseph Vogel, economista, Ph.D Universidad de Rutgers-EEUU

