Programa en Economía

La Maestría en Economía ha sido diseñada como un proyecto multidisciplinario que, partiendo de un tronco común de asignaturas teóricas, metodológicas e instrumentales, permite a los estudiantes optar por diversas especializaciones.                                 |

La actual maestría es la continuación de un programa de mediano alcance iniciado hace cinco años por FLAC50, con el propósito de crear un espacio de formación e investigación en el campo de la economía. Su propósito es mantener estándares de excelencia en la enseñanza de post-grado y vincular a la Sede con los principales debates que se dan dentro de esta disciplina de las Ciencias Sociales. FLACSO reconoce la importancia central que tienen los procesos económicos en las sociedades contemporáneas, las dificultades que enfrentan, y las complejidades que los rodea en el marco de la denominada globalización. La orientación de la maestría busca integrar una formación académica sólida y balanceada entre la teoría económica y los métodos, técnicas e instrumentos para el estudio de los fenómenos y procesos económicos. Los estudiantes que cursen el programa estarán en condiciones de incorporarse a distintos campos del mercado laboral, continuar sus estudios doctorales o poner en marcha proyectos de investigación sobre aspectos puntuales de la realidad económica de América Latina, los países andinos y el Ecuador.

La maestría ofrece especializaciones en tres campos: Economía Ecológica y Gestión Ambiental, Economía del Desarrollo y Finanzas y Macroeconomía.

	Estructura Curricular


Propedéutico

Dado que muchos estudiantes provienen de diversas disciplinas y tienen diferentes preparaciones académicas, el programa incluye la realización de un. Propedéutico con el objetivo de nivelar los conocimientos de quienes se incorporan a la maestría.

El Propedéutico se realiza un mes antes del inicio de la maestría y es obligatorio para los estudiantes que requieran mejorar su formación en matemáticas y economía. Al final del curso se tomará un examen a fin de evaluar si los estudiantes adquirieron los conocimientos adecuados, con el propósito de participar con éxito en el programa. Este curso pretende abrir las puertas de la maestría a estudiantes que provengan de disciplinas distintas a la Economía.

Materias del propedéutico

Matemáticas

Ecuaciones lineales y cuadráticas, sistemas de ecuaciones 2x2. Matrices y operaciones. Determinantes. Regla de Cramer. La matriz inversa y su cálculo. Funciones. Definiciones del límite. Continuidad. Derivación. Valores propios y vectores propios.

Introducción a la economía

Modelos de oferta y demanda. Equilibrio estático. Conceptos y definiciones claves. Variables macroeconómicas.

	Área General


El Área General de la Maestría pretende impartir las materias que conforman el cuerpo básico de la economía contemporánea. Se espera que al finalizar el primer año académico, todos los estudiantes sean capaces de tener una comprensión adecuada de la teoría económica y los métodos, técnicas e instrumentos para el estudio de los problemas económicos, así como un conocimiento general de los cuestionamientos y alternativas más relevantes a la economía convencional.

Macroeconomía I

Mercados de bienes y financiero y modelo IS-LM básico. Economía de la oferta: el mercado de trabajo, oferta y demanda agregadas, curva de Phillips. Teoría de las expectativas: instrumentos básicos, consumo e inversión, mercados financieros, política macroeconómica y producción. Economía abierta: mercados de bienes y financiero, tipos de interés y tipos de cambio. Inflación y desempleo. Política económica, política monetaria, dinero y liquidez; política fiscal, la restricción presupuestaria del sector público, equivalencia ricardiana, déficit público y deuda pública.

Matemática para economistas

Temas en matemáticas que son útiles en la aplicación de la teoría microeconó-mica, teoría macroeconómica y econometría. Funciones. Definiciones del límite. Continuidad. Derivación. Regla de la cadena, derivada de la función inversa y derivada de funciones implícitas. Aplicaciones de la derivada. Extremos de funciones. Primera derivada. Segunda derivada. Convexidad. Gráficos de una función. La diferencial. Aplicaciones. Costos, ingresos y utilidades. Valores marginales. Elasticidad.

Microeconomía I

Teoría del comportamiento del consumidor. Competencia perfecta. Teoría de la firma. Óptimo de Párelo. Competencia imperfecta*monopolios. Fallas del mercado. Selección adversa. Equilibrio general.

Estadística

Estadística descriptiva. Descripción de una variable. Medidas de tendencia central. Medidas de dispersión. Descripción de dos variables. Nube de puntos. Covarianza y correlación. Probabilidad discreta. Distribuciones binominal y geométrica. Condicionamiento por un evento e independencia de eventos. Funciones de densidad y funciones de distribución. Leyes uniforme y exponencial. Ley normal. Parejas de variables aleatorias. Leyes de probabilidad y funciones de distribución (conjuntas, marginales, condicionales). Variables aleatorias independientes. Esperanza, varianza y correlación.

Econometría

El modelo lineal general, método de mínimos cuadrados generalizados. Problemas en el análisis de regresión: multicolinealidad, auto correlación y errores de las variables, variables dependientes cualitativas. Modelos dinámicos, el modelo de expectativas adaptativas, el modelo de ajuste parcial. Modelos de series de tiempo, modelos ARMA, ARIMA. Raíces unitarias, cointegración. Vectores auto regresivos.

Macroeconomía II

Introducción a la microeconomía dinámica: mecanismos de transmisión, modelo sencillo para economía cerrada, diagramas de fase. Dinámica en la economía abierta: modelos con precios rígidos, desinflación con tipo de cambio flexible. Expectativas: formalización, el modelo de Cagan con expectativas adaptativas y racionales, la crítica de Lucas. La estructura ínter temporal del consumo y la inversión. Problemas de política económica: incertidumbre, ineficacia de la política monetaria, inconsistencia dinámica y coordinación de políticas. Teoría del ciclo económico: modelos keynesiano, neoclásico y post-keynesiano.

Microeconomía II

Información asimétrica y mercados imperfectos, riesgo moral, selección adversa, monopolio, competencia espacial, competencia monopolista, diferenciación vertical, barreras de entrada, oligopolio, competencia oligopolista, competencias estática bajo información asimétrica, colusión tácita.

Epistemología de la economía

Este curso debatirá el problema del conocimiento en las distintas escuelas que conforman la disciplina: convencional, estructuralista, marxista, neo-estructuralista, economía ecológica. Este curso se impartirá en forma de seminario abierto por varios especialistas.

	Áreas de Especialización


I. Economía Ecológica y Gestión Ambiental

La especialización de Economía Ecológica y Gestión Ambiental pretende que los estudiantes adquieran una visión amplia de la economía en relación con el medio ambiente. Además, pretende dotar de los conocimientos para manejar y aplicar adecuadamente la sustentabilidad en un contexto de gestión ambiental, a nivel nacional y urbano. También busca impartir las metodologías, técnicas e instrumentos que utilizan la economía ecológica y la economía de los recursos naturales convencional. Finalmente, se abordan los aspectos que interrelacionan a la biodiversidad con su manejo racional.

Fundamentos de economía ecológica

Noción de sustentabilidad y distintas maneras de aplicarla. La inconmensurabilidad de valores, la relación entre economía y ecología, la resiliencia, tiempo y escala, el concepto de co-evolución, el pluralismo metodológico, análisis complejo de los sistemas, el concepto de ciencia post-normal. Ecología humana. Análisis energético. La sustentabilidad en el sentido débil del término y sus principales indicadores. La corrección verde al sistema de cuentas nacionales.

Métodos de valoración ambiental

Mercados convencionales para los bienes y servicios ambientales. Mercados implícitos: precios hedónicos y el método del costo de viaje. Mercados artificiales: isposición marginal a pagar (DAP) y disposición marginal a aceptar una compensación (DAAC).

La economía de la biodiversidad

La nueva ciencia de la biodiversidad. El marco teórico para la economía de la biodiversidad. La bio-prospección: el marco económico y legal. La economía de la bio-seguridad. (En este curso se realizarán viajes al campo
).

Planificación y gestión ambiental

Mecanismos e instrumentos de gestión ambiental. Sistemas de calidad. Auditorías ambientales. Normas ISO-14000. Sistemas de información geográfica (GIS).

Econometría ambiental

Modelización econométrica de los problemas ambientales. Modelización econométrica de variables intensivas y extensivas. Modelización sistémica ambiental.

Ecología urbana

Principios para la sustentabilidad social, económica y ambiental. Ecología, sociología y economía urbanas. Las Agenda 21 municipales (auditorías, planes de acción y procesos de participación). Indicadores de sustentabilidad a nivel urbano. Revisión de casos prácticos.

Métodos de evaluación multicriterial para la evaluación ambiental integrada

Métodos, herramientas y procesos para una evaluación ambiental integrada. Análisis costo-beneficio. Análisis multicriterio: revisión de los diversos métodos multicriteriales, manejo de software, aplicación de casos prácticos.

II. Economía del Desarrollo

La especialización de Economía del Desarrollo pretende que los estudiantes puedan identificar, describir y analizar críticamente las principales teorías, metodologías y problemas relacionados con la estabilización, e ajuste estructural, el crecimiento económico y su impacto social. Además, les ofrece todos los instrumentos para diseñar y proponer políticas económicas y sociales creativas, que consideren tanto objetivos de eficiencia como de equidad.

Política macroeconómica

Déficit fiscal y sostenibilidad de las finanzas públicas. Mercados financieros formales e informales, movilidad de capital y política monetaria. Tipo de cambio (flexibles, fijo, convertibilidad, dolarización). Inflación y programas de estabilización (ortodoxos y heterodoxos). Impacto social de las políticas de estabilización.

Crecimiento económico

Estabilización y crecimiento. Deuda, inversión y crecimiento. Reformas estructurales (comercial, financiera, laboral, fiscal, privatización y cuenta de capitales). Teorías tradicionales de crecimiento (Harrod-Domar, Solow, Chenery). Nuevas teorías y teorías alternativas del crecimiento (crecimiento endógeno, modelos estructuralistas, escuela evolucionista). Economía política del ajuste. Impacto social del crecimiento y las reformas estructurales.

Economía de la pobreza y la desigualdad

Bienestar individual y social. Pobreza y desarrollo humano. Desigualdad y exclusión social. Comportamiento de los hogares: educación, salud, nutrición, vivienda, género, empresas familiares, ahorro, crédito, asignación de recursos al interior del hogar. Medición del bienestar, la pobreza y la desigualdad, pobreza de consumo, pobreza de ingreso, pobreza humana, desigualdad del ingreso, desigualdad de la riqueza, uso de encuestas de hogares para la medición de la pobreza y la desigualdad y micro-simulaciones.

Teorías del desarrollo

Teoría de la modernización (Rostow). Teorías estructuralistas (CEPAL, Hirschman). Teorías marxistas (intercambio desigual, imperialismo). Teorías neoestructuralistas ("Nueva CEPAL").

Econometría aplicada

Modelización econométrica del crecimiento económico. Modelización econométrica de la pobreza y la exclusión social (ej. modelos logit y probit, variables instrumentales). Modelización del capital humano (ej. Regresiones de Mincer, funciones de demanda, de educación y servicios sociales). Crecimiento y distribución (ej. Modelización de la curva de Kuznets). Modelos de ecuaciones simultáneas. Evaluación de impacto de políticas y programas (ej. Variables instrumentales, grupos de control y de intervención, contra fácticos, matching, etc.).

Contabilidad social y modelización

Contabilidad nacional. Matrices de contabilidad social. Modelos de equilibrio parcial, modelos de equilibrio general computable, modelos de equilibrio general macro-dinámicos y simulación de escenarios. Cuentas satélites: ambientales, empleo, uso del tiempo en el hogar, gasto social, etc.

Macroeconomía y Finanzas

La especialización de Macroeconomía y Finanzas pretende que los estudiantes puedan identificar los fundamentos teóricos de las finanzas pública y de la economía monetaria positiva y normativa, con énfasis en la modelización para economía abierta. Además, da a conocer los desarrollos recientes de la economía financiera en torno a los intermediarios financieros y mercados financieros, nacionales e internacionales. Finalmente, conocer y analizar los tópicos fundamentales de la nueva economía institucional, en especial en lo relativo a la determinación de los derechos de propiedad, la organización económica, los grupos de presión, el papel del Estado, la evolución de las instituciones y el crecimiento de largo plazo.

Tópicos avanzados de teoría monetaria

La elección del régimen monetario: reglas o discreción; anclas nominales y sus consecuencias. Mecanismos de transmisión monetaria. Inflación: causas, tipos de inflación, niveles óptimos. Técnicas de control monetario: objetivos intermedios, instrumentos e indicadores. Modelos monetarios para economía abierta. Tipos de cambio y fragilidad financiera. Política monetaria y la volatilidad de los activos internacionales. Deuda pública y política monetaria. Política monetaria sin capacidad de emisión. Uniones y zonas monetarias.

Tópicos avanzados de finanzas públicas

Fundamentos de las finanzas públicas: la normativa de las finanzas públicas; la organización de la oferta gubernamental; el papel de la burocracia. Los ingresos del Estado: análisis de la incidencia impositiva; las rentas públicas y la regulación fiscal. Los gastos del Estado: la incidencia del gasto, análisis costo-beneficio, tasas de descuento social. Tópicos especiales: Finanzas públicas, reforma estructural y estabilización. Implicaciones de la estructura política del Estado en las finanzas públicas: autonomía fiscal subnacional, control de la política fiscal subnacional, transferencias intergubernamentales. El gasto social: educación, salud, promoción popular. Financiamiento del sector público: bonos, política presupuestaria, otros financiamientos. Valoración del sector público.

Temas avanzados de econometría

Economía y modelos econométricos. El problema de la identificación: modelos con ecuaciones simultáneas, modelos dinámicos con residuos correlacionados serialmente, restricciones no lineales y restricciones por covarianza, la teoría bayesiana de la identificación. Análisis de especificación y elección del modelo: modelos con funciones de pérdida, modelos como medidas de error. Regresiones no lineales: uniecuacionales, multivariados, ecuaciones simultáneas. Análisis bayesiano de sistemas de ecuaciones simultáneas. Algoritmos numéricos de optimización. Modelos incompletos y estimación con datos sucios.

Banca e intermediarios financieros

Función de las entidades de crédito en la economía; Análisis y clasificación de los intermediarios financieros. Regulación bancaria, microeconomía bancaria. Riesgo de crédito, liquidez y tipos de interés. Control de gestión bancaria. Productos bancarios. Sistemas de protección de depósitos.

Economía internacional y mercados financieros

Tópicos avanzados de comercio internacional: modelos de crecimiento y desarrollo, movimientos internacionales de factores, recursos naturales y modelos con incertidumbre. Mercados internacionales de activos, tipos de cambio y la balanza de pagos. Los efectos de precios e ingresos en el comercio internado-nal. Política comercial y sus instrumentos: libre comercio, aranceles, subsidios, competitividad, productividad, ganancias comerciales y promoción externa. Interdependencia macroeconómica. Globalización: las reglas, el objetivo y los jugadores; el comercio, los factores, el cambio tecnológico y las instituciones económicas internacionales; el manejo de la deuda. La frontera de la globalización: las consecuencias de la movilidad del capital productivo; los límite de la convergencia internacional; el factor trabajo.

Mercados financieros

Clasificación de los mercados financieros. Elementos teóricos y analíticos de los mercados financieros. Modelos teóricos de evaluación de activos financieros. Mercados de renta fija pública y privada. Mercados de renta variable. Derivados financieros: futuros, opciones, otros derivados. Riesgo de mercado y cobertura.

Economía institucional

Las instituciones a partir del paradigma neoclásico: teoría de la producción y el intercambio, el modelo de elección racional, maximización de la riqueza, costos de transacción; criterios de eficiencia. Derechos de propiedad y resultados económicos: la economía de los derechos exclusivos. La empresa como contrato, la lógica de la organización económica y las prácticas de mercado. El dinero en el sistema de intercambio: una aproximación institucional. La explicación de las reglas: la aparición de los derechos de propiedad, el estado, políticas públicas y grupos de presión. Cambio institucional y crecimiento económico. Extensiones del enfoque institucional: demografía y familia; democracia, delincuencia y prevención del crimen; seguridad médica; corrupción, contaminación ambiental; distribución del ingreso, programas gubernamentales, discriminación social y aplicación de las leyes.

	Cuerpo Docente


Propedéutico

• Rafael Burbano, Matemático, M.Sc. en Economía, FLACSO

• Diego Mancheno, M.Sc. en Economía, Universidad de Londres UK 

Área General

• Rafael Burbano, Matemático, M.Sc. en Economía, FLACSO

• Diego Mancheno, M.Sc. en Economía, Universidad de Londres UK

• Michela Cardo, Ph.D. Universidad Autónoma de Barcelona

• Patricio Vivero, Ph.D. Universidad de Virginia

• Julio Oleas, M.Sc. en Economía FLACSO, Ph.D.(c) Universidad Andina

• Adolfo Figueroa, Ph.D., Universidad Católica del Perú

Área de Espedalización: Economía Ecológica

• Joan Martínez Alier, Ph.D. Standford-EEUU

• Giuseppe Munda, Ph.D. en Economía y Econometría por la Free University of Amsterdam

• Fander Falconí, Ph.D. Universidad Autónoma de Barcelona

• Jesús Ramos, Ph.D.(c) Universidad Autónoma de Barcelona, M.Sc. Keele University UK

• Joseph Vogel, Ph.D. Universidad de Rutgers-EEUU

• Mario Giampietro, M.Sc., Universidad de Cornell-EEUU

• Fabián Bernal, M.Sc., FLASCO-Ecuador

Área de Especialización: Economía del Desarrollo

• Rob Vos, Ph.D., vicerrector del ISS-Holanda*

• Jorge Alarcón, Ph.D. ISS-Holanda*

• Carlos Larrea, Ph.D. York University, Canadá

• Alejandro Izurieta, Ph.D., ISS-Holanda

• Luis Beccaria, Universidad General Sarmiento-Argentina

• Dante Contreras, Ph.D., Universidad de Chile

• Gilberto Moneada, Ph.D., Director del INE-Perú

• Adolfo Figueroa, Ph.D., Universidad Católica del Perú

• María Belén Freiré, Ph.D., BCE-Ecuador

• Mauricio León, M.Sc. FLACSO, SIISE-Ecuador

Área de Especialización: Macroeconomía y Finanzas

• Steve Younger, Ph.D. Universidad de Cornell-EEUU

• Julio Oleas, M.Sc. en Economía FLACSO, Ph.D.(c) Universidad Andina Simón Bolívar

• Hugo Jácome, Ph.D. (c) Universidad Autónoma de Madrid, M.Sc. en Banca y Finanzas Universidad Pompeu Fabra, Barcelona

• Xavier Freixas, PhD. Universidad de Toulose, Francia.

• Ángel Berges, PhD. Universidad Autónoma de Madrid.
� Visita a Haló (un domingo: identificación de degradación y regeneración, posibilidades de ecoturismo), 


Visita a la Reserva Geobotánica Puluhaua (un domingo, posibilidades de ecoturismo), 


Visita a Baños-Puyo-Tena-Misahuallí, Jatun Sacha (saliendo el miércoles, regresando el lunes), 


Visita a Bombolí (sábado, agricultura sostenible).





