Maestría en Comunicación,

Sociedad y Políticas Públicas para el Internet

La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, FLACSO Sede - Ecuador decidió impulsar, a principios de 1999 y con el auspicio del Centro Internacional de Investigación para el Desarrollo (CIID/IDRC, Otawa-Canadá), un "Programa de Investigación sobre el Impacto Social del Internet en América Latina y el Caribe". Como resultado de este programa se concretaron proyectos que han abordado problemáticas centrales alrededor de los cambios que el Internet produce en la cultura escolar, diversas experiencias de gobierno electrónico y a nivel de los ordenamientos jurídicos latinoamericanos. Sobre la base de los resultados del programa de investigación, la Sede Ecuador de FLACSO se propone iniciar el presente programa de maestría, dirigido a profesionales de la Región Andina, y cuyo objetivo es la capacitación en el campo del desarrollo, diseño e investigación de políticas públicas para el Internet con aplicación en áreas estratégicas de la sociedad: gestión local, educación y gobernabilidad. En los actuales momentos, los países andinos atraviesan una fase temprana de definición de sus políticas públicas (locales, nacionales y regionales) en este campo. El Internet como nueva herramienta y lenguaje es estratégico para la construcción y reforzamiento de nuevas formas de participación ciudadana fundamentadas en principios de equidad social y cultural.

Estructura curricular y metodología

La Maestría en Comunicación y Sociedad con Mención en Políticas Públicas para el Internet tiene una modalidad distinta de diseño curricular. De los 64 créditos que deben aprobar los estudiantes, 32 créditos corresponden a clases y talleres presenciales; 24 créditos a clases y talleres a distancia (en los módulos correspondientes a estos créditos se hará uso de las tecnologías Internet-Chat, tele conferencias, conferencias electrónicas, etc.); y por último, un trabajo de tesis con un valor de 8 créditos académicos que consistirá en la producción de una investigación sobre ámbitos y temas relevantes de las políticas públicas para la Región Andina a partir del tratamiento de la problemática de equidad social y cultural en el desarrollo del internet. Estos temas y problemáticas podrán estudiarse y enfocarse a nivel local, nacional, o regional.

Descripción de los Módulos y las Materias (sistema semestral)
	         Módulo I (Presencial)
	              Módulo II (Presencial)   

	Epistemología y Teoría de la Comunicación

Antropología Digital

Taller I - Uso de Herramientas Internet

Taller de Inv. y Trabajo Monográfico
	         Medios y Cultura

         Comunicación intercultural

         Taller 11-Uso de Herramientas Internet

         Taller de Inv. y Trabajo Monográfico

	Curso Introductorio* (A distancia)

	Políticas Públicas, Cultura Política y Ciudadanía
	

	Módulo III (A distancia)              
	               Módulo IV (A distancia)

	Políticas Públicas para las NTIC y Equidad Social

Internet, derecho a la comunicación y sociedad

Taller de Tesis I
	       Políticas de Gestión Local del Internet

    Gerencia Social de las NTIC

    Taller de Tesis II

	Módulo V (A distancia)
	                Módulo VI(A distancia)  

	Elaboración de Tesis
	     Elaboración de Tesis


* El Curso Introductorio (Políticas Públicas, Cultura Política y Ciudadanía) está dirigido a iniciar en el conocimiento teórico y relaciona] de estos conceptos a los estudiantes del Programa que no posean una formación sociológica. Este curso será de carácter no presencial y se impartirá en el lapso vacacional comprendido entre el II y III módulos.

Módulo I. Teoría de la Comunicación y Antropología Digital 

Epistemología y teoría de la comunicación=

Se estudiarán críticamente las teorías de la comunicación, el papel jugado por la investigación cualitativa en el campo de la comunicación; la perspectiva semiótica en la relación entre texto y contexto de la recepción. Se analizará el paradigma de la complejidad como lugar epistemológico transdisciplinario desde donde pensar en la comunicación; se abordarán los ámbitos y temas de encuentro entre la comunicación y la filosofía, en particular las aportaciones de la hermenéutica. Por último, se profundizarán los desarrollos del psicoanálisis en el campo de la comunicación, en especial aquellos que explican los nuevos síntomas y malestares en la cultura y la cuestión del vacío del sentido.

Antropología de los mundos virtuales=

Se reflexionarán los aportes hechos desde la Antropología Simbólica y la Antropología de la Representación a la comprensión del Internet como un nuevo lenguaje de sociedad en red; se estudiará a la producción de imágenes y el discurso Internet, se abordarán varios casos etnográficos que describan diversas formas de apropiación de las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación (NTIC) por parte de grupos de diferente origen cultural y social. Especialmente, se estudiarán los cambios que se han producido en los sistemas de representación de la sociedad contemporánea a partir del desarrollo de sistemas digitales, los fenómenos de la hiper representación y la imagen digital como proceso y texto de un nuevo simbolismo espacial y temporal, respectivamente.

Uso de herramientas en Internet=

En este taller se impartirá a los alumnos las bases introductorias para el uso y conocimiento de lenguaje Internet, las videoconferencias, foros de discusión, chats, el aula virtual. Se impartirá, además, un curso introductorio de programación para producción multimedia, y de sistemas Web, de desarrollo y edición del guión literario y visual en Internet. El alumno deberá utilizar estos recursos (sistema de programación, diseño y edición en Internet) para desarrollar un ejercicio de aplicación práctica a su ámbito de acción particular.

Taller de investigación y trabajo monográfico I

Se contempla la realización de un taller que incluirá el estudio y la práctica de los elementos metodológicos y técnicas para la elaboración de una monografía. Este curso estará dirigido por un tutor que se encargará de supervisar el desarrollo de los trabajos monográficos, a través de los cuales los estudiantes deberán demostrar un manejo solvente de los elementos conceptuales del módulo, capacidad investigativa, y cumplimiento de los requerimientos formales de presentación.

Módulo II. Consumo Cultural, Interculturalidad e Internet 

Medios y cultura

Su objetivo es estudiar los procesos de comunicación y los medios de comunicación dentro de los ciclos de producción, consumo y apropiación del conocimiento, como parte de una dinámica de reconversión de bienes o activos materiales en bienes o activos simbólicos, ciclos en los que intervienen actores y grupos en correlación de fuerzas, con diversas posiciones, y que representan diferentes niveles de acumulación simbólica y material como reflejo de realidades sociales de América Latina, caracterizadas por la inequidad social y cultural. Dentro de estos temas, se estudiará al Internet como un lenguaje que funciona como un nuevo sistema de distribución simbólica.

Comunicación intercultural

El curso discute la interculturalidad como una propuesta que aborda el tema de la equidad de los intercambios culturales como base para la construcción de una sociedad basada en el respeto y conocimiento del otro, y un flujo e intercambio equitativo y libre de bienes culturales y materiales. Quienes trabajan en proyectos de desarrollo social del Internet como nuevo lenguaje y forma de representación de la sociedad contemporánea, ya sea en el campo de la educación o el desarrollo en general, tienen el reto de incorporar el principio de la in-terculturalidad como elemento estratégico, tomando en cuenta que este lenguaje constituye una nueva forma de distribución del conocimiento.

Taller 2 - Uso de herramientas Internet

Se continuará en la labor de capacitación en el trabajo de desarrollo de guiones literarios y visuales para el Internet, para lo cual se entrenará a los estudiantes en técnicas pedagógicas que contemplen los criterios de la interculturalidad, equidad de género y comunicación democrática en cuanto a diseño y edición de sistemas web. para las gestión social y educacional. Se adiestrará a los estudiantes en el manejo de sistemas web destinados a la gestión ciudadana a nivel local. Además, se les capacitará en el manejo de sistemas informáticos de monitoreo y evaluación de proyectos relativos a la aplicación de las NTIC.

Taller de investigación y trabajo monográfico II

En este taller los estudiantes se entrenarán en el uso de herramientas cualitativas y cuantitativas de investigación, de las que harán uso en el desarrollo de un tema monográfico. A través de este ejercicio, el estudiante deberá demostrar un sólido manejo conceptual de la temática tratada en el módulo (consumo cultural, interculturalidad e Internet). Se contemplará la realización de un taller para que los estudiantes perfeccionen sus habilidades en el desarrollo de su monografía y trabajo de investigación. Este taller estará a cargo de un tutor que supervisará el desarrollo del trabajo de investigación de los estudiantes.

Módulo III. Equidad Social y Políticas Públicas para el Internet 

Políticas públicas, cultura política y ciudadanía

Se trata de un curso introductorio a los temas de las políticas públicas, cultura política y ciudadanía, obligatorio para los estudiantes que no tengan formación sociológica. En él se analizará teóricamente y de forma relacional los conceptos de políticas públicas, cultura política y ciudadanía, esta reflexión se hará desde un enfoque que combine los aportes de la Antropología Política y la Teoría Política. Se estudiará el problema de la legitimidad de las políticas públicas y la participación ciudadana. Se discutirá la cultura política alrededor de algunas nociones básicas en la formación de la identidad política de Latinoamericana y el Caribe (pueblo, nación, ciudadanía, clase, raza, género y región).

Políticas públicas para las TICs y equidad social

Se estudiará el papel de las NTIC como herramientas que permiten mejorar la gobernabilidad, y reconstruir el sentido de la participación democrática a través de un fortalecimiento de la comunicación entre los organismos de gobierno y la ciudadanía en un contexto regional y global, en el que se hace prioritario el impulso de una praxis ciudadana que le permita acceder libremente al conocimiento y ejercer fluidamente sus deberes y derechos, individuales y colectivos en los órdenes local, regional, nacional y global. Se abordarán las principales problemáticas públicas que enfrentan las diversas iniciativas de desarrollo social del Internet en América Latina y el Caribe.

Internet, derecho a la comunicación y sociedad

Se reflexionarán los modelos legales y ordenamientos jurídicos que se están aplicando en los países de la Región en relación al problema de la aplicabilidad y deber del Estado de generalizar el derecho a la comunicación, y la problemática de la conexión, el aprendizaje y desarrollo cultural del lenguaje Internet, como parte de la construcción ciudadana y democrática. Se estudiarán los convenios internacionales en materia de las NTIC a la luz de los principios de derecho a la comunicación y equidad social y cultural (que engloba el tema étnico y de género).

Taller de tesis I

De acuerdo a las temáticas de los trabajos de investigación propuestos por los estudiantes para sus tesis, se organizarán talleres en diversos campos relativos a la Políticas Públicas para el Internet, en los cuales se relacionarán las metodologías de investigación con los temas de investigación: 1) Internet y educación, 2) Internet y gestión local (que abordará las diversas políticas y problemáticas relativas a la implementación de los gobiernos electrónicos en América Latina y el Caribe), 3) Internet y desarrollo organizacional (que abordará el tema del fortalecimiento interno de OSC u Organismos gubernamentales en cuanto al OÜ   uso de las NTIC y el desarrollo de políticas públicas).

Módulo IV. Políticas Públicas y Gestión Local de Internet

Políticas de gestión local del Internet en América Latina

Se estudiarán y profundizarán las diferentes experiencias de aplicación de modelos de incorporación de las NTIC en el desarrollo local; las principales experiencias de desarrollo de gobiernos electrónicos locales (Montevideo, Buenos Aires, Río de Janeiro), así como casos de proyectos de incorporación de las NTIC en el sistema escolar (Costa Rica, Colombia, Argentina y Brasil). Se realizará el análisis crítico de las corrientes políticas desde las que se impulsan estos modelos, sus debilidades y fortalezas; además, se estudiarán las principales problemáticas y obstáculos que enfrentan.

Gerencia social de proyectos en el campo de las NTIC

Se exponen y analizan los diversos mecanismos de gerencia social y manejo de los proyectos de desarrollo social en el campo de las NTIC. Sobre todo, se incorporan las nuevas perspectivas y técnicas administrativas aplicadas al campo de la gestión socio-cultural: participación comunitaria, la reingeniería de procesos y la planificación estratégica situacional, sin dejar de tomar en cuenta que las NTIC funcionan dentro de sistemas simbólicos de identidad de diversas comunidades.

Taller de tesis II

Se continuará el trabajo de los talleres del módulo anterior. En esta fase se iniciará de forma dirigida (tutorial) el trabajo de investigación o de campo de los estudiantes. En cada uno los talleres se abordarán las problemáticas metodológicas que intervienen en la recolección de información y el trabajo de campo, los problemas y metodologías apropiadas para resolverlos.
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