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1.- Justificación
La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), Sede Ecuador ofrece, desde 1999, una Maestría en Ciencias Sociales con especialización en Género y Desarrollo. Su propósito es doble: de un lado, fomentar la investigación sobre desigualdades de género; y por otro lado, proponer políticas de equidad de género. Esta experiencia nos ha mostrado que existen potenciales estudiantes, particularmente profesionales de organismos públicos y privados, que desean optar por el Diplomado en Ciencias Sociales con mención en Género y Desarrollo, pues carecen del tiempo y recursos necesarios para optar por un título de maestría. Esta es la razón fundamental para presentar al CONESUP para su aprobación el presente Diplomado en Género y Desarrollo. 
2.- Objetivos
· General
Formar, actualizar y/o reforzar los conocimientos académicos de profesionales en los campos del género y desarrollo.  
· Específicos
a) Facilitar un proceso de formación académica de postgrado enfocado en las teorías feministas y en prácticas de desarrollo para afianzar capacidades en la formulación, gestión y evaluación de intervenciones en beneficio de las mujeres y de la equidad de género. 
b) Facilitar la actualización de conocimientos entre profesionales  del desarrollo sobre las nuevas tendencias de los estudios de género y de las políticas públicas.
3.- Estudio de la demanda social
Organismos privados y públicos de desarrollo, organismos seccionales así como servicios de atención a las mujeres se encuentran implementando mecanismos para la transversalización de políticas de equidad de género. En muchas ocasiones estos esfuerzos se encuentran constreñidos por la falta de personal capacitado para estos propósitos. Como señalamos, existen profesionales interesados en actualizar sus conocimientos, pero que no cuentan con los recursos y tiempo necesarios para optar a un título de maestría, y que les acomoda la posibilidad de obtener un Diplomado.

Asimismo, un estudio sobre la demanda de estudios de postgrado realizado por FLACSO en el 2004 entre estudiantes de Quito, Guayaquil y Cuenca muestra que existe una importante demanda potencial no satisfecha entre egresados de ciencias de la educación y ciencias sociales a la cual este Diploma busca dar respuesta
. Y, además de ello, el Diploma busca convocar a profesionales ya incorporados en las áreas de políticas sociales y desarrollo.
4.- Resultados esperados

El Diploma apunta a la actualización de profesionales y recién egresados que desarrollen actividades en los campos de las políticas públicas, el desarrollo y la equidad de género. El aprendizaje generará los siguientes beneficios:

Beneficios cuantificables. Se consideran como beneficios medibles a los ingresos potenciales futuros de los estudiantes así como el beneficio social provenientes de la formación y educación del postgrado. De acuerdo a la teoría del capital humano, el beneficio de la educación se refleja en los ingresos potenciales futuros que genera cada año adicional de estudios. El beneficio social, por su parte, está definido como los incrementos en la productividad absorbidos por la economía en su conjunto y el pago a esa productividad por la sociedad en general. El Banco Mundial, para el caso ecuatoriano, ha calculado que el retorno privado para la  educación superior es de 12.7% y el social es de 9.9% anual
.

Es claro que estas tasas de retorno no incluyen los impactos que se derivan de la creación de capacidades, que es el mayor beneficio esperado del proyecto, además de los retornos derivados de la réplica y transferencias de conocimientos y prácticas hacia el interior de las instituciones, que genera un efecto multiplicador en los indicadores antes mencionados. 

Beneficios no cuantificables e impactos. El Diplomado presenta una serie de potenciales impactos de largo plazo y externalidades positivas derivadas de sus efectos multiplicadores, del fortalecimiento de las instituciones y sobre todo del mejoramiento de la calidad de las políticas sociales. Los beneficios del Diploma se pueden resumir por diferentes grupos de beneficiarios, directos e  indirectos:     
Los/as estudiantes:

· Elevan su productividad.

· Elevan su expectativa de ingresos.
· Reciben nuevas herramientas que amplían su enfoque de trabajo

Las instituciones de desarrollo y encargadas de políticas públicas:

· Elevan la calidad de sus programas
· Generan proyectos que fortalecen el bienestar de las mujeres
5.- Perfil del o la estudiante al ingresar 

a) Profesionales de organismos públicos y privados encargados del desarrollo y de políticas sociales interesados en mejorar su desempeño profesional y en introducir en sus prácticas orientadas a la equidad de género.
b) Jóvenes recién egresados e interesados en los temas de desarrollo, políticas sociales y equidad de género.

c) Profesionales y jóvenes que además tengan título de licenciatura o su equivalente en cualquier campo disciplinario.

6.- Perfil del o las estudiantes al egresar
a) Profesionales con conocimientos actualizados en los campos de las relaciones de género, el desarrollo y las políticas sociales. 
b) Profesionales con capacidad de gestión en el ámbito de las intervenciones de políticas que mejoren el bienestar de las mujeres y apunten a la equidad de género.
c) Ello implica sujetos con habilidades para:

· Analizar críticamente las relaciones e inequidades de género del país en relación a América Latina.
· Introducir nuevos enfoques y perspectivas en las prácticas del desarrollo y de las políticas sociales. 
7.- Título otorgado y requerimientos
Diploma en Ciencias Sociales con mención en Género y Desarrollo. 

Para la obtención del Diploma, de acuerdo al reglamento del CONESUP un diplomado debe cumplir con un mínimo de 15 créditos. De esta manera la presente propuesta se ajusta a los requerimientos de CONESUP, en tanto  incluye 256 horas de trabajo, además de la realización de una monografía final.
8.- Metodologías de enseñanza
El Diploma tiene un carácter presencial y se realizará en las instalaciones de FLACSO. Será desarrollado en base a la acción complementaria entre trabajo de los estudiantes y la guía de los profesores, con el uso de las siguientes herramientas:

Soporte teórico. Comprende el contenido para cada curso dividido en sesiones. Incluye conceptos, definiciones, estudios de casos, metodología, bibliografía, entre otros. El soporte teórico será entregado de manera articulada a los estudios de caso de manera que se pueda lograr una buena articulación entre la teoría y los procesos sociales y culturales de las relaciones de género.
Seminarios presenciales. Son concebidas como seminarios de discusión y estarán centradas en la exploración de los temas señalados en los cursos sobre la base de lecturas asignadas a los/as participantes y sus experiencias de trabajo. La modalidad presencial implica dos sesiones semanales de 3 horas de duración.

Lecturas obligatorias y recomendadas. Cada sesión de los seminarios tiene lecturas obligatorias y recomendadas que complementan el contenido de la sesión. Estas lecturas pueden ser extractos de documentos, libros, artículos relativos al tema de estudio. 

Evaluación. Los seminarios serán evaluados en base a reportes de lectura, ejercicios prácticos, monografías finales sobre un  tema seleccionado, construcción de casos por los y las participantes en coordinación con los/las instructoras.

9.- Pénsum de estudios
El Diploma tiene un enfoque interdisciplinario que combina la sociología, la economía, la antropología y las políticas e incluye una reflexión sobre los aportes del feminismo a la teoría social, a las políticas públicas a los derechos humanos, y al desarrollo y globalización así como la formación en método de investigación (ya sean cualitativos o cuantitativos).

· Contenidos académicos
El diploma estará compuesto por cuatro cursos tipo seminario equivalente cada uno a cuatro créditos:
1.   El análisis de género en las ciencias sociales (4 créditos)

Profesora: Ana María Goetschel
El  objetivo del curso es brindar una visión  panorámica de las distintas vertientes teóricas que han discutido el origen y las formas de dominación de género y cómo éstas han contribuido a reformular nociones de poder, justicia, identidad y subjetividad en la interpretación social. Revisa la contribución del análisis de género y la teoría feminista a la redefinición de los principales paradigmas interpretativos de la sociología, antropología, economía e historia en los últimos treinta años. Aborda la relación entre género y ciencia, género y epistemología, género y métodos de investigación. 

2. Género, desarrollo y globalización (4 créditos)
Profesora: Gioconda Herrera
El curso discute las distintas formas de articulación del género a los procesos de desarrollo en el contexto de la globalización.  Se empieza señalando los inicios y la construcción de un nuevo campo de conocimientos y de intervención. Presenta algunas de las visiones críticas a estos procesos.  La segunda parte se centra en campos específicos en que se articulan las tres dimensiones: género, globalización y desarrollo: migración, sexualidad, trabajo, entre otros.

3. Los y las estudiantes podrán elegir entre: 
3.1 Género y derechos humanos (4 créditos, 45 horas clases y 19 de trabajo individual)
Profesora: Roxana Arroyo
El seminario pretende  que las/os estudiantes identifiquen  y profundicen  elementos  teóricos y prácticos en el tratamiento de temáticas tales como: evolución histórica de los derechos humanos y el surgimiento de los derechos humanos de las mujeres, los derechos humanos de las mujeres y su vinculación con las políticas sociales, la importancia del principio de igualdad y no-discriminación así como el desarrollo de la legislación antidiscriminatoria, mecanismos de protección  internacional y de políticas sociales.

3. 2 Género y políticas públicas (4 créditos, 45 horas clases y 19 de trabajo individual)

Profesora: Susana Wappenstein
Este curso tiene como objetivos: (a) presentar algunos de los debates críticos alrededor del concepto y la práctica de proyectos de formación del estado, y el uso de diferentes políticas sociales como mecanismos de crear pertenencia, ‘mejoramiento’ y formación de ciudadanos; y (b) incorporar como eje central de esta discusión y de nuestro análisis los aportes desde una perspectiva feminista.  Revisaremos algunos enfoques teóricos alrededor de la formación del estado y de la sociedad civil, de la categoría analítica de género, de distintos modelos de estado y las prácticas sociales de inclusión/exclusión, ciudadanía, e institucionalización implicadas en estos modelos, y, de las contribuciones de distintos actores dentro y fuera del estado en el desarrollo de políticas, agendas y estrategias sociales de género alrededor de temas claves.  

4. Los estudiantes podrán elegir entre: 

4.1 Instrumentos de análisis cualitativo (4 créditos, 45 horas clases y 19 de trabajo individual)
Profesora: Mercedes Prieto 

El curso propone estrategias de observación cualitativa y documental de problemas culturales. Se analizan etnografías y descripciones culturales con el propósito de pensar críticamente (i) aspectos espaciales y temporales de los temas de investigación, (ii) las relaciones entre el investigador, la recolección de datos y los sujetos analizados, (iii) etnografías centrada en entrevistas y trabajo documental (iv), relaciones de poder, conflicto y jerarquías sociales, y, (v) representación de los sujetos. El curso da especial énfasis al desarrollo de capacidades analíticas y destrezas para el trabajo etnográfico y documental. Cada estudiante desarrolla un ejercicio etnográfico.
4.2 Instrumentos de análisis cuantitativo (4 créditos, 45 horas clases y 19 de trabajo individual)

Profesor: Juan Ponce
El curso está dirigido para estudiantes que sin tener una sólida base matemática y/o estadística puedan familiarizarse con técnicas básica de análisis cuantitativo para Ciencias Sociales. El curso tiene un carácter eminentemente aplicado y busca ofrecer a los alumnos las herramientas básicas para el análisis cuantitativo. El curso busca  formar a los estudiantes en el diseño metodológico de un estudio con datos quasi-experimentales (encuestas de hogares), en el  diseño de cuestionario, prueba piloto, nociones básicas de muestreo, construcción de una base de datos. Asimismo, se proporciona una visión introductoria sobre lo que son los instrumentos básicos del análisis cuantitativo y cómo aplicarlos a bases de datos específicas utilizando el SPSS. Finalmente se busca que los y las  estudiantes comprendan los indicadores sociales, su modo de cálculo y su utilización para el análisis de situaciones sociales así como que conozcan algunas bases de datos de indicadores sociales. 
· Organización por créditos y horas

El Diploma estará compuesto por cuatro cursos tipo seminario equivalentes cada uno a cuatro créditos, además de la elaboración de la monografía final. 

	Cursos
	Nº de créditos
	No. de horas de clases y trabajo individual

	El análisis de género en las ciencias sociales
	04
	64

	Género, desarrollo y globalización
	04
	64

	Género y derechos humanos o Género y políticas públicas
	04
	64

	Instrumentos de análisis cualitativo o Instrumentos de análisis cuantitativo
	04
	64

	Total
	16
	256


10.- Cronograma

La experiencia docente en FLACSO indica que la intensidad  de estudios más adecuada para el personal que labora es de un curso. Ello lleva a que se plantee en cada módulo llevar un solo curso. Con esta consideración, proponemos el siguiente cronograma de cursos: 
	Módulo
	Curso
	Inicio
	Término

	I
	El análisis de género en las ciencias sociales
	Marzo 2007
	Mayo 2007

	II
	Género, desarrollo y globalización
	Mayo 2007
	Julio 2007

	III
	Género y derechos humanos o Género y políticas públicas
	Agosto 2007
	Octubre 2007

	IV
	Instrumentos de análisis cualitativo o Instrumentos de análisis cuantitativo
	Octubre 2007
	Diciembre 2007


A partir de diciembre los y las estudiantes tienen un plazo de 6 meses para entregar la versión final de la monografía de fin de diploma y proceder a solicitar el título. 

11.- Líneas de investigación

El Programa Estudios de Género de la Sede Ecuador de FLACSO mantiene cuatro líneas de investigación que se articulan a los temas de género y desarrollo: género y migraciones trasnacionales, mujeres y políticas, género y etnicidad, memoria histórica de las mujeres. Ello da oportunidad para que los estudiantes conozcan a lo largo de los cursos estudios de casos e investigaciones relativas a las mujeres de Ecuador y América Latina y desarrollar la monografía requerida para la obtención del Diploma. 
12.- Claustro docente

Los cursos serán impartidos por profesores de la planta docente de FLACSO, así como por otros profesores asociados a la institución de reconocido prestigio y solvencia académica. Los docentes tienen formación académica de doctorado (Ph D.) o disponen de títulos de maestría, diploma y especializaciones conferidos por universidades debidamente reconocidas y acreditadas a nivel nacional y/o internacional. Los profesores asociados al Programa Estudios de Género de FLACSO, Sede Ecuador son:

· Xavier Andrade, antropólogo, PhD (c) New School for Social Research, New York.
· Roxana Arroyo, abogada, Dra. en Derechos Humanos, Universidad Carlos III, Madrid. 
· Tatiana Cordero, abogada, MA en Mujer y Desarrollo, Instituto de Estudios Sociales, La Haya, Holanda.
· Ana Maria Goetschel, historiadora,  Doctora (c) Universidad de Leiden, Holanda.
· Gioconda Herrera, PhD, Universidad de Columbia, Estados Unidos. 
· Silvia Vega, socióloga, MA FLACSO, Ecuador.
· Magdalena Léon Gómez, socióloga, MA Universidad de Washington. Profesora titular Universidad Nacional de Colombia.
· Amy Lind, planificadora urbana, PhD. Cornell University. Profesora de la Universidad de Ohio, Estados Unidos.
· Alexandra Martinez, historiadora y antropóloga, MA FLACSO, Ecuador.
· Juan Ponce, economista, Ph.D.(c),  Instituto de Estudios Sociales, Países Bajos.

· Mercedes Prieto, PhD Universidad de Florida, Estados Unidos.
· Susana Wappenstein, socióloga, Universidad de Berkley, Estados Unidos. 

13.- Coordinación académica

El Diploma se inserta en el Programa de Estudios de Género de FLACSO-Sede Ecuador. La coordinación está a cargo de Mercedes Prieto Noguera, antropóloga, PhD,  Universidad de Florida, Estados Unidos.

El sistema de FLACSO dispone, adicionalmente, de instancias nacionales e internacionales de seguimiento académico de sus programas que aseguran la excelencia de la formación. 
14.- Infraestructura

FLACO-Sede Ecuador cuenta con instalaciones debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditórium, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para los estudiantes, así como una plataforma virtual y tecnología de punta que posibilita el sistema de video conferencias.

15.- Presupuesto

La realización del Diploma requiere de un mínimo de 10 estudiantes y tiene un costo por estudiante de 1.280 $. El 25% de este costo corresponde a gastos indirectos y el 75% a gastos directos. 
Valor por participante: el costo por participante es de 1.280 dólares americanos e incluye:

Solicitud de admisión:

     30

Matrícula:

   

   125
Colegiatura: 



1.125
	Número de estudiantes 
	Costo unitario Colegiatura y matrícula
	Total

en US$

	10
	1.280
	12.800


16.- Reglamento interno del postgrado

El diploma propuesto se rige por el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO- Sede Ecuador, cuyo ejemplar se adjunta. Los artículos 153, 154, 155 y 156 establecen los requisitos básicos para obtener el Diploma Superior. Además de ello, los diferentes artículos norman aspectos generales del trabajo académico, la admisión, la matriculación, los cursos, el seguimiento, etc. De manera que en  este documento se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento, evaluación y finalización de los programas docentes, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación de postgrado, incluido el Diploma Superior. 
17.- El proceso de seguimiento

El mencionado Reglamento general interno de programas docentes establece que es función de la Comisión Docente del Programa Estudios de Género el seguimiento de las actividades académicas. Los artículos 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39 y  40 establecen las formas de  funcionamiento de la Comisión.
� Mind Marketing, Informe de investigación, Quito 2005. 


� Banco Mundial. Los retornos de la educación en países en desarrollo, 1994.
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