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La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Sede Ecuador propone a través de sus programas de Estudios de la Ciudad y de Estudios de Género, un Diploma sobre “Violencia, Género y Justicia” orientado a investigadores/as, técnicos/as y funcionarios/as involucrados en la investigación, diseño de políticas públicas y atención de la violencia de género.  El propósito del Diploma de FLACSO es dotar a los y las interesados de competencias críticas y metodológicas para el cuestionamiento, mejoramiento y rediseño de los modelos actuales de atención y prevención de la violencia de género a través de herramientas de análisis, investigación y gestión. 

En este marco se ha diseñado la propuesta curricular del Diplomado Superior en “Estudios de Violencia, Género y Justicia”, que se presenta a continuación.

1. Justificación

En las últimas décadas la violencia y la inseguridad ciudadana se han convertido en uno de los temas más importantes de los países latinoamericanos y en especial de los países de la región andina. Esta importancia se relaciona  no sólo con su magnitud y su diversificación; sino también con el fuerte impacto social, político, económico y cultural que produce. Un tipo de violencia persistente en nuestro panorama social es la violencia de género, entendida como aquella que está estrechamente ligada a las relaciones de poder entre hombres y mujeres y a una construcción cultural que define a lo “femenino” y lo “masculino” de manera diferenciada. 

El Informe Mundial sobre la violencia en el mundo, 2002, publicado por la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y la Organización Mundial de la Salud (OMS) señala que entre 10% y 69% de las mujeres a nivel mundial indican haber sido agredidas físicamente en algún momento de sus vidas. Igualmente, según datos del Banco Mundial, este tipo de violencia causa la pérdida de cinco por ciento de los días de vida de las mujeres, sobre todo entre los 14 y los 49 años de edad
.

Actualmente, la lucha contra la violencia de género enfrenta nuevos retos con la aparición de fenómenos preocupantes como el “feminicidio” y la necesidad de entender cómo, más allá de la violencia doméstica y/o intrafamiliar, la violencia de género se vive en el espacio público. Además, se deben tomar en cuenta los panoramas nacionales en los que la diversidad étnica y las inequidades sociales ejercen presiones sobre los modelos existentes para la atención de este tipo particular de violencia.

En el Ecuador, el problema de la violencia de género, como en muchos otros países, afecta mayoritariamente a las mujeres y presenta niveles muy altos. En una encuesta realizada recientemente se demuestra que entre las mujeres adultas que alguna vez estuvieron casadas o unidas el 41% reportó haber sufrido violencia psicológica, el 31% reportó sufrir violencia física y el 12% violencia sexual, durante toda su vida
. No sorprende, entonces, que las intervenciones y acciones de política pública en esta materia se han preocupado principalmente por prevenir y atender este tipo particular de violencia de género denominada violencia intrafamiliar y/o doméstica, que se sufre principalmente en el ámbito privado del hogar.

Uno de los mayores logros en el combate a este tipo de violencia en el país se materializa en la Ley 103 que sanciona la violencia contra la mujer y la familia. Asimismo, la creación de las Comisarías de la Mujer y la Familia, adscritas al Ministerio de Gobierno y Policía, se han constituido en espacios importantes de denuncia y prevención de este tipo de violencia. El Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, por ejemplo, ha generado un sistema de atención y prevención que se sustenta en la Unidad de Prevención y Atención de la Violencia Intrafamiliar, de Género y Maltrato Infantil (UPAVIF-G-MI) y los Centros de Equidad y Justicia, que buscan aglomerar en un sólo espacio todas las instituciones involucradas en la atención de la violencia intrafamiliar, ambos esfuerzos integrados a la Dirección Metropolitana de Seguridad Ciudadana del Distrito Metropolitano de Quito. 


A pesar de estos avances, es necesario tomar en cuenta que la lucha contra la violencia de género, y más aún su erradicación, son procesos de largo plazo que involucran, no sólo el cambio en la legislación y la introducción de políticas públicas con enfoque de género, sino también un cambio cultural por medio del cual se puedan subvertir actitudes, tipos de relacionamiento social y prácticas que permiten y justifican la violencia de género. De allí que sean múltiples los retos que aún se enfrentan en esta lucha, muchos de los cuales se concentran en el ámbito legal y la aplicación misma de la Ley 103 y de los demás recursos legales que han sido creados para proteger a las/os víctimas de la violencia de género.

Uno de estos problemas, aunque no el único, es la falta de sensibilización frente a temas de género que muestran las personas responsables de la administración de justicia en el país y quienes diseñan el contenido mismo de las leyes. En efecto, según una investigación llevada a cabo por el Observatorio del derecho de las mujeres a una vida sin violencia (CEPLAES, 2004), en el que se analiza el fenómeno jurídico desde tres ejes distintos: componente cultural (percepciones); componente institucional (prácticas); componente normativo (leyes), es notorio que existen aún muchos problemas en el manejo legal de los casos de violencia de género por lo que en este estudio se recomienda: cambiar las concepciones culturales que re-victimizan a las personas que sufren delitos sexuales, mejorar las prácticas institucionales de los organismos que administran justicia; y garantizar la aplicación de las normas constitucionales y de la Ley 103
.

Asimismo, en relación a la Ley 103 Rocío Salgado afirma que a pesar de que “alrededor de 1170 autoridades, entre Comisarios Nacionales, Intendentes de Policía, Tenientes Políticos, Jueces Penales, Tribunales Penales” son responsables de aplicarla, en la realidad sólo lo hacen las 31 Comisarías de la Mujer y la Familia
. Asimismo, algunas investigaciones realizadas por el Consejo Nacional de la Mujer (CONAMU) sobre la aplicación de la Ley 103, muestran que la ley sigue teniendo una aplicación muy restringida: “en el caso de los jueces penales y tribunales porque existe una suerte de descalificación de los problemas privados, como asuntos a ser tratados profesionalmente. En cambio, en el caso de tenientes políticos, autoridades de las más pequeñas circunscripciones del territorio, no se lo hace por “desconocimiento” de la norma legal (en Salgado, s/f). De allí que el nivel de efectividad en la aplicación de las leyes que protegen a las mujeres que son víctimas de violencia en razón de su género aún es muy bajo. Como afirma Salgado “[e]n una investigación realizada en los juzgados de lo penal de Quito, Guayaquil y Cuenca, durante el año 1997, muestra que de 1904 denuncias por lesiones apenas 220 han sido tramitadas, de las cuáles sólo el 50% recibieron sentencia” (Salgado, s/f). 

Se reconoce entonces como necesidad prioritaria “incorporar en las universidades, en la formación de los profesionales, en la enseñanza del derecho, en la formación de los jueces y administradores de justicia” (Salgado, s/f) una preparación especializada desde un enfoque de de género que les permita tener un conocimiento profundo de los factores que entran en juego en la violencia de género para lograr, a su vez, que las mujeres accedan a la justicia cumpliendo con los estándares básicos de respeto a los derechos humanos. Aunque este no es un reconocimiento nuevo y hay múltiples organizaciones no gubernamentales e instituciones del gobierno que han emprendido programas de capacitación y sensibilización, todavía es necesario formalizar estos esfuerzos e incluirlos en los niveles de educación universitaria a nivel de pregrado y posgrado.

Aunque como afirma Alda Facio (2000)
 la construcción de una teoría crítica del Derecho está muy lejos de ser concretada y de afectar el funcionamiento y los principios mismos de la justicia, la vía legal se ha convertido en un importante canal para la exigencia de los derechos de las mujeres y por ello es importante seguir trabajando en una crítica más amplia del Derecho que no sólo permita la introducción de mecanismos de protección para los y las ciudadanos/as más vulnerables, sino que altere las formas de entender y practicar la justicia.

En base a estos antecedentes el propósito de FLACSO- Ecuador, a través de su Diploma en “Estudios de Violencia, Género y Justicia” busca presentar respuestas adecuadas frente al tema de la violencia de género y la aplicación de la justicia, por medio del desarrollo de capacidades analíticas y de gestión. Esperamos contribuir a capacitar profesionales críticos/as capaces de repensar no sólo el diseño mismo de las leyes y el funcionamiento del sistema de administración de justicia, sino también las prácticas culturales e institucionales que socavan los derechos de hombres y mujeres en razón de su género y permiten que este tipo de violencia siga siendo tolerada. 

2. Objetivos

 General

El Diplomado tiene como objetivo actualizar los conocimientos y mejorar la efectividad técnica de los y las profesionales en instancias públicas (principalmente operadores/as de justicia) y privadas que trabajan en torno a temas de violencia de género, justicia y políticas. Se intenta contribuir a la construcción y manejo de instrumentos conceptuales y metodológicos para el análisis, diseño e implementación de políticas públicas orientadas a la prevención y erradicación de la violencia, así como para el mejoramiento de los modelos de atención existentes destinados a combatir la violencia de género.

· Específicos

1. Facilitar un proceso de formación académica enfocada en la construcción social e histórica del Derecho y de los Derechos Humanos y en una revisión de los cuestionamientos teórico-críticos que el feminismo ha planteado al Derecho y a la práctica de la justicia.

2. Facilitar una actualización de conocimientos sobre las nuevas tendencias  en los estudios de género y políticas públicas destinadas a prevenir y atender la violencia de género.

3. Proporcionar a los/as estudiantes herramientas para el estudio, análisis, diseño y gestión de políticas públicas con enfoque de género destinadas a prevenir y atender la violencia de género., otorgando un énfasis particular en el fenómeno jurídico.

3. Estudio de la demanda social

Uno de los mayores obstáculos que enfrentan el diseño y gestión de proyectos de intervención en torno a las violencias de género es la carencia de recursos humanos debidamente formados tanto en la investigación y análisis de problemas de violencia, género y la justicia.  Esta falta  es particularmente acentuada en los niveles regionales y locales del gobierno.  Al mismo tiempo, los/as funcionarios/as y técnicos/as de estas instancias tienen limitadas oportunidades de acceder a formación de alto nivel en el ámbito teórico y metodológico.  

Esta falta de recursos humanos preparados en la construcción y manejo de herramientas teórico-metodológicas como aplicadas derivadas del feminismo y de los estudios de género constituye una dificultad que impide aprovechar las oportunidades que presentan (u ofrecen) los esfuerzos actuales en la contención de la violencia de género.

Actualmente existe una masa crítica básica de profesionales que puede y debe ser potenciada en los sectores público y privado. Aún en los cantones más pobres entre un 3.7% de hombres y un 4.5% de mujeres tienen formación universitaria (Cuadro 1).
Cuadro 1. Porcentaje de hombres y mujeres con estudios universitarios en cantones agrupados en quartiles de pobreza
	
	Porcentaje de hombres con estudios universitarios
	Porcentaje de mujeres con estudios universitarios

	Quartil 1
	5,0
	6,6

	Quartil 2
	3,7
	4,5

	Quartil 3
	3,6
	3,9

	Quartil 4
	2,7
	3,1

	Total
	3,7
	4,5


Fuente: INFOPLAN 2000.
Otro indicador de demanda potencial para este diplomado lo constituye un análisis de la oferta de formación y capacitación de recursos humanos en diseño, gestión  y evaluación de proyectos de desarrollo, en general, y que señala que ésta es un área a la cual no acceden funcionarios/as de instancias públicas y privadas, del nivel central o local. Esta falta de acceso limita las posibilidades de fortalecer la masa crítica orientada a generar cambios sostenibles en los niveles descentralizados de gestión de políticas.

Existe además una masa crítica de abogados/as, operadores de la justicia y funcionarios/as públicos que actualmente se encuentran desempeñando funciones en la atención y prevención de la violencia de género a nivel municipal y de Comisarías de la Mujer y de ONG, pero que sin embargo, carecen de una formación especializada como la que ofrece este diplomado, que constituye además una necesidad cada vez más sentida.

De manera particular, FLACSO recibe demandas constante de formación de parte de profesionales localizados en las Comisarías de la Mujer y la Familia, en ONG especializadas en la atención de violencia de género, del sistema judicial en general y de los municipios del país. 

4. Resultados Esperados

El Diplomado apunta a la formación de profesionales con conocimientos especializados que les permita enfrentar los desafíos que plantea el combate a la violencia de género y que se desempeñen tanto en el campo de las políticas públicas y la administración de justicia como en el ámbito de la investigación y estudios. Dicho aprendizaje generará los siguientes beneficios:

Beneficios cuantificables.  Se encuentran constituidos por los resultados conmensurables provenientes de la formación y educación de postgrado. De acuerdo a la teoría del capital humano, el beneficio de la educación se refleja en los ingresos potenciales futuros que genera cada año adicional de estudios. Para el caso ecuatoriano, se calcula que el retorno privado para la educación superior es de 12.7% y el social es de 9.9% anual
.

Es claro que estas tasas de retorno no incluyen los impactos que se derivan de la creación de capacidades, que es el mayor beneficio esperado del proyecto, además de los retornos derivados de la réplica y transferencia de conocimientos y prácticas hacia el interior de las instituciones, que genera un efecto multiplicador en los indicadores antes mencionados. Por ello, el criterio de tasas de retorno privadas y sociales basadas en estos supuestos no sería suficiente para definir los beneficios del proyecto.

Beneficios no cuantificables e impactos.  El diplomado presenta una serie de potenciales impactos de largo plazo y externalidades positivas derivadas de sus efectos multiplicadores, del fortalecimiento de las instituciones, los gobiernos locales, los niveles centrales de decisión en políticas sociales, organizaciones de desarrollo y, particularmente, en el campo de la administración de justicia; así como la población que finalmente será beneficiaria de las acciones incluidas en el proyecto.  Así, se pueden resumir los beneficios del diploma por diferentes grupos de beneficiarios/as, directos e indirectos, de la siguiente manera:

Los/as estudiantes:

 Aumentan su sensibilidad y conocimiento frente al tema específico de la violencia de género.

 Adquieren un conocimiento especializado con el que aún no se cuenta en el país.

 Elevan su productividad

 Elevan su expectativa de ingresos

 Producen con eficiencia, eficacia, efectividad

 Incrementan sus oportunidades

Las instituciones públicas/privadas de desarrollo y gestión de políticas públicas:

 Generan proyectos sostenibles con una clara visión de género tendientes a reducir los  niveles de violencia de género entre la población.

 Elevan su productividad, efectividad, eficiencia y eficacia.
 Cuentan con herramientas que elevan sus posibilidades de negociación frente a fuentes  de recursos.
 Ofrecen un mejor servicio a la población.

El nivel local: la población: 

 Recibe mejores servicios o productos enfocados a dar solución al problema de la   violencia de género, en particular, y las inequidades entre hombre y mujeres, en  general.

 Participa activamente en el diseño y gestión de proyectos.
 Incrementa su confianza en sus autoridades locales.
El nivel nacional: el desarrollo económico social:
 Se generan políticas públicas tendientes a reducir los niveles de violencia de género entre la población y a fortalecer los derechos humanos de las mujeres.

 Se elevan los niveles de consumo y bienestar, verificados a través de índices de educación, salud, nutrición, esparcimiento, participación social, otros

 Se contribuye en las variables macroeconómicos como el Producto Interno Bruto, empleo, balanza de pagos, otras

 Se priorizan inversiones, liberando recursos de las ineficiencias hacia la cobertura y la calidad

5. Perfil del/la estudiante al ingresar

Los/las aspirantes deberán poseer un título universitario de fin de carrera en tercer nivel, en cualquier disciplina, conferido por una institución de educación superior debidamente acreditada.

Con el propósito de decidir sobre la selección de estudiantes, se ha conformado una Comisión Académica de Admisión conformada por los/ las coordinadoras de los programas de Estudios de la Ciudad y de Género y un profesor/a de FLACSO.
Se dará preferencia a profesionales provenientes de las siguientes entidades:

 Operadores/as de justicia y funcionarios/as vinculados/as a instancias públicas de nivel nacional y local: función judicial, municipios, consejos provinciales, organismos de desarrollo, ministerios, fuerzas armadas.

 Organizaciones no gubernamentales, empresas de consultoría, iglesias e instituciones privadas que diseñan, financian y ejecutan proyectos destinados a prevenir y erradicar la violencia de género.

 Académicos/as y estudiantes de postgrado interesados/as en el tema.

6. Perfil del/la estudiante al egresar

Se busca formar profesionales de alto nivel con capacidad para:

 Ser sensibles a las demandas y los problemas sociales que genera la violencia de género.

 Discernir los sesgos androcéntricos que moldean el derecho y las prácticas institucionales de la administración de la justicia y que obstruyen la resolución de casos de violencia de género. 

 Analizar contextos sociales, políticos, económicos, e institucionales complejos a partir de un enfoque interdisciplinario articulado a los estudios de género y estudios urbanos y el Derecho.
 Participar en la identificación y priorización de problemas relacionados a la violencia de género.

 Jerarquizar objetivos que solucionen los problemas identificados

 Diseñar soluciones creativas y sostenibles a los problemas existentes tanto en la concepción como en la ejecución de programas y proyectos a fin de mejorar la eficiencia y la eficacia
· Utilizar herramientas de gestión para organizar, programar, monitorear y controlar proyectos, y sugerir medidas correctivas de ser necesario

· Manejar las herramientas metodológicas que les permita desarrollar investigaciones creativas, pertinentes y relevantes en torno a la problemática de la violencia de género.

7. Título o grado académico que se otorgará

Diploma Superior en Estudios de Violencia, Género y Justicia.
8. Modalidad de estudios

El Diplomado tiene un carácter presencial y se realizará en las instalaciones de FLACSO. Será desarrollado con base a la acción complementaria entre trabajo de los estudiantes y la guía de los profesores, con el uso de las siguientes herramientas:

Soporte teórico. Comprende el contenido para cada curso dividido en sesiones. Incluye conceptos, definiciones, estudios de casos, metodología, bibliografía, entre otros. El soporte teórico será entregado de manera articulada a los estudios de caso de manera que se pueda lograr una buena articulación entre la teoría y los procesos sociales y culturales de las relaciones de género.

Seminarios presenciales. Son concebidas como seminarios de discusión y estarán centradas en la exploración de los temas señalados en los cursos sobre la base de lecturas asignadas a los/as participantes y sus experiencias de trabajo. La modalidad presencial implica dos sesiones semanales de 3 horas de duración.

Teleconferencias y seminarios virtuales. Son concebidos como espacio de apoyo a los seminarios presenciales ya que  permiten integrar profesores y profesoras localizados en diversos sitios de la región. 
Lecturas obligatorias y recomendadas. Cada sesión de los seminarios tiene lecturas obligatorias y recomendadas que complementan el contenido de la sesión. Estas lecturas pueden ser extractos de documentos, libros, artículos relativos al tema de estudio. 

Evaluación. Los seminarios serán evaluados en base a reportes de lectura, ejercicios prácticos, monografías finales sobre un  tema seleccionado, construcción de casos por los y las participantes en coordinación con los/las instructoras.

9. Lugar donde se desarrolla el postgrado

El programa se desarrollará en las instalaciones de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Sede Ecuador ubicada en La Pradera E7-174 y Diego de Almagro, en la ciudad de Quito.

10. Pénsum de estudios

Valor académico de 16 créditos y una duración de 256 horas.

 Organización por créditos y horas 

Los cursos han sido organizados de la siguiente manera 
	Cursos
	# de créditos
	# de  horas

	Feminismo, estado y políticas públicas 
	4
	64

	Género y derechos humanos 
	4
	64

	 Violencia de género, seguridad ciudadana y justicia
	4
	64

	Género y gestión de políticas públicas
	4
	64

	TOTAL
	16
	256


 Contenidos Académicos

Feminismo, estado y políticas públicas: el objetivo de este curso es proveer a los/as estudiantes de herramientas básicas de interpretación y análisis para entender los principales modelos ético-normativos que han regido las políticas públicas y el accionar estatal, tomando en cuenta los debates que ha abierto el feminismo en este campo. Se revisarán algunos enfoques alrededor de: la formación del estado y la sociedad civil, la categoría analítica de género, los distintos modelos de estado y las prácticas sociales de inclusión/exclusión, ciudadanía, e institucioanlización, implicadas en estos modelos. Asimismo, se analizarán las contribuciones de distintos actores dentro y fuera del estado en el desarrollo de políticas, agendas y estrategias sociales de género.  Se introducirán casos que permitirán analizar políticas orientadas a la equidad de género, particularmente, aquellas tendientes a prevenir y erradicar la violencia de género y a garantizar la seguridad ciudadana.

Género y derechos humanos: este curso introducirá una visión critica sobre la importancia de los derechos humanos en el mundo  contemporáneo, los cuestionamientos que el feminismo ha hecho al Derecho y a la práctica de la justicia y el aporte de los derechos de la mujer en la construcción de un marco ético-jurídico para las  sociedades y sus principales mecanismos de protección. También buscará brindar los elementos necesarios  para  la aplicación práctica de los derechos humanos en las políticas públicas, en la administración de justicia,  en la producción legislativa y en las acciones ciudadanas. En este marco se analizará  la estrecha relación  entre el fenómeno de la violencia y la discriminación  y los derechos humanos de las mujeres. Se revisará temas como la evolución histórica de los derechos humanos, el surgimiento de los derechos humanos de las mujeres, sus principales criticas y aportes a los derechos humanos y su vinculación con la teoría feminista, democratización del poder,  la importancia  del principio de igualdad y no-discriminación, el desarrollo  de la legislación antidiscriminatoria y los principales mecanismos de protección  internacional, y la perspectiva de los derechos humanos en las políticas públicas.

Violencias de género, seguridad ciudadana y justicia: en este curso se presentarán distintas metodologías y teorías para el análisis de fenómenos violentos, en un contexto actual de creciente urbanización de los países latinoamericanos. Asimismo, se introducirá el estudio de la violencia de género como una forma particular de violencia entre múltiples expresiones de violencia social. Se presentará el concepto de seguridad ciudadana y cómo las violencias de género se han introducido en este nuevo marco de políticas públicas intervenido por la creciente descentralización de la toma de decisiones.   Asimismo, se hará un recuento del funcionamiento de la justicia y los debates en torno a la reforma del sistema judicial, como una rama importante en la garantía de la seguridad ciudadana tanto de hombres como de mujeres. En este curso se introducirá una sección metodológica que permitirá a los/as estudiantes familiarizarse con métodos de investigación, particularmente, cualitativos que permitan un mayor acercamiento a las dinámicas violentas y su expresión en la sociedad y al fenómeno legal como un campo no parcial y en el que se reflejan y persisten las inequidades y la discriminación.

Género y gestión de políticas públicas: este curso proveerá a los/as estudiantes de  herramientas prácticas para la inclusión del análisis de género en el diseño, gestión y evaluación de políticas públicas orientadas a la equidad de género y en los procesos de institucionalización de estas políticas. También serán revisados modelos y perspectivas de la gestión que se están desarrollando en el ámbito latinoamericano y nacional, incluyendo la descentralización y la participación ciudadana.  Se otorgará especial atención a los sistemas de información y diagnóstico, a los contextos institucionales,  a los sistemas de financiamiento y asignación de recursos, a los sistemas de apoyo a la gestión, entre otras.  De manera particular, se estudiarán los distintos modelos que han regido las políticas públicas tendientes a prevenir y sancionar la violencia de género, con el ánimo también de identificar experiencias exitosas y desafíos pendientes.

11. Líneas de investigación

Los/as estudiantes participarán a lo largo de su formación en cursos teóricos y metodológicos que incrementen sus capacidades para el análisis de la problemática de la violencia de género y el papel que juega la administración de justicia en su resolución y prevención, el diseño de proyectos de investigación en temas de violencia de género, el manejo y diseño de políticas públicas en torno a este tema, así como en estudios de casos que les permitirán articular un proyecto de investigación a nivel de los diplomas. Algunas áreas de investigación prioritarias serán: el fenómeno legal desde una perspectiva de género, la efectividad de la administración de justicia en temas de violencia de género, las construcciones culturales que intervienen en el desarrollo de los procesos legales y los factores extra- legales (económicos, sociales, político) que influyen en el acceso a la justicia, etc.
Los proyectos serán difundidos a través de la biblioteca, sitio web de FLACSO y publicaciones especiales.

12. Claustro docente

Los cursos serán impartidos por profesores/as de la planta docente de FLACSO Ecuador, así como por otros profesores nacionales e internacionales de reconocido prestigio y solvencia académica.  Los/as docentes tienen formación académica de doctorado (PhD) o disponen de títulos de maestría y especializaciones conferidos por universidades debidamente reconocidas y acreditadas a nivel nacional o internacional.

1. Fernando Carrión Mena, MA. Colegio de México
2. Jorge Núñez Vega, MSc, FLACSO, Sede Ecuador
3. Andreina Torres, MSc, FLACSO, Sede Ecuador
4. Jenny Pontón, MSc, FLACSO, Sede Ecuador
5. Mercedes Prieto, PhD, Universidad de Florida
6. Gioconda Herrera, PhD, Universidad de Columbia
7. Ana María Goetschel, PhD (c), Universidad de Leiden, Holanda
8. Andrea Pequeño, MSc, FLACSO, Sede Ecuador
9. Roxana Arroyo, Doctora, Universidad Carlos III
13. Coordinación académica

El Diplomado será coordinado de manera conjunta por el Programa de Estudios de la Ciudad y el Programa Estudios de Género.
El sistema de FLACSO dispone, adicionalmente, de instancias nacionales e internacionales de seguimiento académico de sus programas que aseguran la excelencia de la formación. (Ver Anexo No.1: el Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO, que se adjunta).

14. Relaciones interinstitucionales

FLACSO-Ecuador mantiene relaciones de colaboración con ciclos de pregrado de universidades ecuatorianas, así como con ciclos de postgrado de universidades extranjeras. 

15. Infraestructura

FLACSO-Ecuador cuenta con instalaciones físicas debidamente adecuadas para impartir cursos de postgrado: aulas, auditórium, salas de conferencias, biblioteca actualizada, centros de informática, servicio de internet para los estudiantes y otros servicios.

Específicamente para la enseñanza virtual FLACSO- Ecuador ha realizado un esfuerzo en la instalación de  hardware y software.  Dispone de una plataforma para Educación Virtual de alta calidad y reconocida internacionalmente en el sector universitario internacional, así como de una aula virtual para videoconferencias 

16. Presupuesto

El costo unitario del diplomado es de US 1.180, que comprende US 30 especie valorada, US 125 matrícula y US 1.125 colegiatura.
	Número de estudiantes 
	Costo unitario Colegiatura y matrícula
	Total

en US$

	25
	1.180
	29.500


17. Agenda 

Los cursos en calidad de diplomados se iniciarán en Marzo del año 2007, una vez se cuente con la autorización correspondiente. Se espera finalizar la primera convocatoria en diciembre del 2007. 
18. Reglamento interno del postgrado

El diplomado propuesto se rige por el “Reglamento general interno de programas docentes de FLACSO –Ecuador”, cuyo ejemplar se adjunta.  En éste se encuentran descritos detalladamente los mecanismos de seguimiento y evaluación, requisitos de graduación y tesis de grado, así como otros temas necesarios para asegurar el nivel de formación en postgrado.
	FLACSO ECUADOR
Programa de Estudios de la Ciudad y Programa Estudios de Género

Adendum

Diplomado Superior en: 

Estudios de Violencia, Género y Justicia


Cursos y Profesores/as

	Cursos
	Pofesores-as

	Feminismo, estado y políticas públicas 
	Gioconda Herrera y Andrea Pequeño

	Género y derechos humanos 
	Roxana Arroyo

	 Violencia de género, seguridad ciudadana y justicia
	Andreina Torres y Jorge Núñez

	Género y gestión de políticas públicas
	Mercedes Prieto


Seguimiento

El seguimiento al Diploma se lo realizará desde la Coordinación del Programa y desde la Comisión Docente del Programa. La Coordinación Docente, con el apoyo de la Comisión Docente es la encargada de programar y dar seguimiento a los cursos y al desempeño de profesores-as y alumnos-as. Los criterios básicos de este proceso de programación y seguimiento están plasmados en el Reglamento General Interno de Programas Docentes.  Este documento norma los requisitos para aprobar el Diploma Superior así como los procesos de admisión y matriculación, los sistemas de créditos, de calificación y aprobación de materias, etc. 

Adicionalmente, se implementará un proceso de seguimiento particular para la realización de la monografía final del Diploma. Este proceso permite a los y las estudiantes definir su tema de trabajo, elegir un proyecto bibliográfico, elaborar un índice y redactar la monografía final.  
Cronograma
	Fechas
	Actividades

	01.02.07-16.03.07
	Difusión, reclutamiento, aceptación y matrícula

	19.03.07-18.05.07
	Curso: Feminismo, estado y políticas públicas

	28.05.07-20.07.07
	Curso: Género y derechos humanos 

	06.08.07-05.010.07
	Curso: Violencia de género, seguridad ciudadana y justicia

	15.10.07-14.12.07
	Curso: Género y gestión de políticas públicas

	08.01.08-09.03.08
	Entrega monografía final

	04.08
	Entrega de títulos


� Los datos provienen de Massolo, Alejandra (2006) Análisis y propuestas para la acción de los gobiernos locales en la seguridad de las mujeres en las ciudades. Ponencia presentada en el panel “Gobiernos locales, seguridad ciudadana y género”, seminario internacional “Ciudades seguras para las mujeres, ciudades seguras para tod@s”. Santiago, 7-8 agosto de 2006.


� Encuesta ENDEMAIN, 2004, citada en CEPAR (2006) Violencia contra la mujer: Marco legal básico de protección contra la violencia de género. Quito: CEPAR.


� Proyecto Observatorio del derecho de las mujeres a una vida sin violencia


(2004) Sistematización de casos de delitos sexuales y violencia intrafamiliar”. Quito: CEPLAES. Documento no publicado.


� Salgado, Rocio (s/f) Las leyes dan voces a l@s pobres: las mujeres y el acceso a la Justicia - el caso Ecuador. Documento electrónico,


�HYPERLINK http://72.14.209.104/search?q=cache:oYn2fX-1Mk0J:www4.worldbank.org/legal/legop_judicial/ljr_conf_papers/Salgado--sp.pdf+rocio+salgado+ecuador+violencia+intrafamiliar&hl=es&gl=mx&ct=clnk&cd=11 ��http://72.14.209.104/search?q=cache:oYn2fX-1Mk0J:www4.worldbank.org/legal/legop_judicial/ljr_conf_papers/Salgado--sp.pdf+rocio+salgado+ecuador+violencia+intrafamiliar&hl=es&gl=mx&ct=clnk&cd=11�


� Facio, Alda (2000) Hacia otra teoría crítica del Derecho. En Herrera, Gioconda (coord.) Las fisuras del patriarcado: reflexiones sobre feminismo y derecho. Quito: Flacso- Ecuador.


� Banco Mundial, Los retornos a la educación en países en desarrollo, 1994. 
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