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Presentación y objetivos

 

El curso “Movimientos sociales y proceso democrático en la región andina” tiene dos objetivos principales: a) Hacer una lectura crítica de las diversas perspectivas teóricas y analíticas con las que se estudian los nexos entre los movimientos sociales y el sistema democrático en América Latina; y b) analizar un conjunto de bibliografía especializada para la comprensión de tal problemática en el proceso político contemporáneo en tres países andinos: Bolivia, Ecuador, Colombia.

 

A la luz de estos dos niveles de reflexión se considera que, al finalizar el curso, los estudiantes serán capaces de reconocer y evaluar críticamente las diversas escuelas y perspectivas, propias de la sociología política y de las ciencias políticas, con que se investigan los desenvolvimientos de las relaciones entre diversas iniciativas colectivas y el sistema político.

 

Metodología y evaluación

Cada sesión será conducida por el profesor, quien tomará la palabra para introducir y desarrollar los temas fijados en el programa del curso. Exceptuando las sesiones 1 y 15, en la demás los estudiantes realizarán presentaciones orales de las diversas lecturas asignadas para cada sesión.
 

Al finalizar la sesión 8, los estudiantes deberán desarrollar un breve ensayo –cuyas orientaciones serán delineadas por el profesor- sobre la primera parte de curso (perspectivas analíticas de estudio de las relaciones entre acción colectiva y democracia). 

Para la aprobación del módulo se espera un trabajo monográfico de máximo 12 páginas, donde se efectúe un acercamiento sistemático a los temas tratados en la segunda parte del curso (el estudio de caso de Bolivia, Ecuador, Colombia). En la semana de la sesión 10,  los alumnos deberán presentar un proyecto de tal monografía a ser discutido con el profesor.

Los estudiantes deberán seguir detenidamente las lecturas recomendadas en cada unidad e investigar por su cuenta otras fuentes bibliográficas. Además se estimulará el desarrollo de debates, y consultas puntuales.
 

La calificación final será determinada, luego de discusión con los estudiantes, bajo los siguientes criterios:

Presentaciones orales: 20%

Ensayo de medio término: 30% 

Monografía final: 50%

 

Contenidos
 

Sesión 1.

Campo intelectual y crítica política. 

Entre la dominación, el consenso y el pragmatismo: las perspectivas de estudio

 

Sesión de presentación del curso. A cargo del profesor.

 

El estado del debate sobre la relación entre movimientos sociales y democracia en América Latina. Se utiliza, como objeto de análisis, un tipo de material bibliográfico que combina textos de carácter normativo-filosófico, con otros de corte analítico-científicos y algunos de eminente sesgo político. 

 

 

Sesión 2. 

La perspectiva ‘multitudinaria’. 

Los movimientos sociales y el orden político: entre la autonomía y el conflicto. Nuevas estrategias societales y contra-poder. 

 

Paolo Virno, 2004, Gramática de la Multitud. Para un análisis de las formas de vida contemporáneas, Malatesta/ El Juguete Rabioso, La Paz – Bolivia (capítulos 3 y 4).

 

John Holloway, 2002, Cambiar el mundo sin tomar el poder, Colección Herramienta, Universidad Autónoma de Puebla, Buenos Aires – Argentina (capítulos 2, 3, 8 y 9).

 

Raúl Zibechi, 2004, Genealogía de la revuelta. Argentina: la sociedad en movimiento, Ediciones FZLN, México (capítulos 4 y 6). 

 

Chantal Mouffe, 1999, El retorno de lo político, FCE, México. (capítulos XX y X) 

 

 

Sesión 3.

La perspectiva ‘micheliana’: los movimientos sociales y la contención del sistema político

Burocratización e institucionalización de la influencia de las asociaciones, organizaciones y colectivos.  La “política de la ordenación”. Los límites de la acción colectiva.

 

Claus Offe, 1992, “Neocorporativismo. Notas acerca de sus presupuestos y de su significación democrática”, en Partidos políticos y nuevos movimientos sociales, Colección Politeia, Madrid – España.

 

Claus Offe, 1992, “Los nuevos movimientos sociales cuestionan los límites de la política institucional”, en Partidos políticos y nuevos movimientos sociales, Colección Politeia, Madrid - España

 

Claus Offe y Ulrich K. Preuss, 1990, « Les institutions démocratiques peuvent-elles faire un usage "efficace" des ressources morales ? », Futur Anterieur, Paris.
 

Roberto Laserna, 2004, La democracia en el ch’enko, (Capítulo II: “La persistencia populista”), Fundación Milenio, CERES, La Paz – Bolivia. 
 

León Jorge, 1997, "Entre la propuesta y el corporatismo", en Iconos no. 2, FLACSO, Quito.

 

 

Sesión 4.

El lugar de las asociaciones civiles en la recomposición de la democracia (I)

El modelo cooperativo y las virtudes morales de la ciudadanía. El vaciamiento del poder. 

 

Andrew Arato y Jean Cohen, 1999, “La sociedad civil y la teoría social” y “Surgimiento, ocaso y reconstrucción del concepto de sociedad civil y lineamientos para la investigación futura”, en La sociedad civil. De la teoría a la realidad, A. Olvera, Coordinador, El Colegio de México, Centro de Estudios Sociológicos, México 
 

Aldo Panfichi, 2002, “Sociedad civil y democracia en Los Andes y el Cono Sur a inicios del siglo XXI”, en Sociedad civil, esfera pública y democratización en América Latina: Andes y Cono Sur, FCE, México

 

Nuria Cunill Grau, 1995, “La rearticulación de las relaciones Estado-Sociedad: en búsqueda de nuevos sentidos”, Revista del CLAD, Reforma y Democracia, No. 4 (Julio), Caracas. 

 

Gloria Naranjo et. al., 2003, Tras las huellas ciudadanas, Instituto de Estudios Políticos, Universidad de Antioquia, Medellín – Colombia,  

 

Mauricio Romero, 2002, “Paz, reformas y cambio en la sociedad civil colombiana”, en Sociedad civil, esfera pública y democratización en América Latina: Andes y Cono Sur, FCE, México

 
 

Sesión 5.

El lugar de las asociaciones civiles en la recomposición de la democracia (II)

Innovación institucional, espacios públicos y experimentos deliberativos

 

Leonardo Avritzer, 2002, Democracy and Public Sphere in Latin America, Princeton University Press, New Jersey (capítulos 2, 5, 7)

 

Evelina Dagnino, 2001, “Civil Society and Public Sphere in Brazil. Limits and Possibilities”, Ponencia preparada para el Encuentro de la Asociación de Estudios Latinoamericanos (LASA), Washington DC, Septiembre 6-8.
 

Fung, A. y E.O. Wright, 2003, Deepening Democracy: Institutional Innovations in Empowered Participatory Governance, The real utopias project, Verso Press, Londres, Cuarta Parte,  (existe version en español: edición colombiana). 

 

Yves Sintomer, 2002, Porto Alegre. El desafío de la democracia participativa, Centro de Investigaciones CIUDAD – Abya Yala, Quito (Capítulos 3, 4 y 5). 

 

Yves Sintomer, 2005, “El imperativo deliberativo”, en Estudios Políticos No. 19, Universidad de Antioquia, Medellín, Colombia.

 

Paul Q. Hirst, 1995, “Can Secondary Associations Enhance Democratic Governance?”, in Associations and Democracy, edited by J. Cohen and J. Rogers, The Real Utopias Project, Verso, UK.

 

Sesión 6.
La perspectiva de la movilización de redes y recursos.

El nuevo pragmatismo de los movimientos sociales 

 

Ibarra Pedro, 2003, “The social movements: From promoters to protagonists of Democracy”, en Social Movements and Democracy, Pedro Ibarra (edited by), Palgrave Macmillan, New York.
 

Charles Tilly, 2003, “When do (and Don’t) Social Movements Promote Democratization?”, en Social Movements and Democracy, Pedro Ibarra (edited by), Palgrave Macmillan, New York.

 

David S. Meyer y Sidney Tarrow, 1996, “A Movement Society: Contentious Politics for a New Century”, en The social movement society, D. Meyer y S. Tarrow (editores), Rowman y Littlefield Publishers, Boston.

 

Patricia L. Hipsher, 1996, “Democratic Transitions as Protest Cycles: Social Movement Dynamics in Democratizing Latin America”, en  The social movement society, D. Meyer y S. Tarrow (editores), Rowman y Littlefield Publishers, Boston.

 

 

Sesión 7.
Crítica y acción colectiva.  El lugar de la crítica pública en la democracia

El impacto del trabajo de Albert Hirshman en el estudio de los movimientos sociales. La crítica como cooperación. Política, normatividad y justicia

 

Albert Hirshman, 1977, Salida, voz y lealtad, FCE, México.

 

Albert Hirshman, 1983, Bonheur privé, action publique, Fayard, Paris. 

 

Walzer Michel, 1996, La critique social au XX siecle, Métailie, Paris (verificar traducción en Biblioteca)

 

John Ackerman, 2003, “Co-Governance for Accountability : Beyond ‘Exit’ and ‘Voice’”, en World Development, Vol. 32, No. 3, pp. 447-463, Elsevier Ltd., Great Britain. 

 

 

Sesión 8.
Los aportes de la sociología de la crítica 

Imperativos de justificación. La crítica en acto. Dispositivos para la crítica pública. 

 

Luc Boltansky, 1999, Le nouvel esprit du capitalisme, Gallimard, Paris.

 

Luc Boltansky, 1990, De la justification, Gallimard, Paris.

 

Walzer Michel, 1990, Critique et sens commun, Métailie, Paris (verificar)

 

Luc Boltansky, 2000, El amor y la justicia como competencias. Tres ensayos de sociología de la acción. Amorrortu Editores, Buenos Aires (1990).

 

Boltansky Luc et Thévenot Laurent, 1999, "The sociology of critical capacity", in European Journal of Social Theory 2 (3): 359-377, Sage: London.

 

 

Sesión 9.
Acción colectiva, participación política y democracia en COLOMBIA. Los antecedentes (I)

 

Francisco Leal Buitrago, 1991, “Los movimientos políticos y sociales: un producto de la relación entre Estado y sociedad civil”, en Análisis Político No. 13, mayo-agosto, IEPRI, Bogotá. 

 

Orlando Fals Borda, 1996, “Grietas de la democracia. La participación popular en Colombia”, en Análisis Político No. 28, mayo-agosto, IEPRI, Bogotá. 

 

Marco Palacios, 1996, “La gobernabilidad en Colombia. Aspectos Históricos”, en Análisis Político No. 29, mayo-agosto, IEPRI, Bogotá. 

 

Francisco Gutiérrez Sanin, 1996, “Dilemas y paradojas de la transición participativa”, en Análisis Político No. 29, mayo-agosto, IEPRI, Bogotá. 

 

Sesión 10.

Acción colectiva, participación política y democracia en COLOMBIA (II)

 

Mauricio Archila, 2001, “Vida, pasión y… de los movimientos sociales en Colombia”, en Movimientos sociales, Estado y democracia en Colombia, Mauricio Archila y Mauricio Prado (editores), CES-Universidad Nacional-ICANH, Bogotá.

 

Omar Urán, 2000, “Descentralización político-administrativa y participación ciudadana”, en La ciudad en movimiento. Movimientos sociales, democracia y cultura en Medellín y el área metropolitana del Valle de Aburrá, IPC, Medellín – Colombia.

 

Jairo Posada, 2000, “Movimiento urbano comunitario de Medellín y el área metropolitana: de la protesta a la propuesta”, en La ciudad en movimiento. Movimientos sociales, democracia y cultura en Medellín y el área metropolitana del Valle de Aburrá, IPC, Medellín – Colombia.

 

Fabio Velásquez y Esperanza González, 2003, ¿Qué ha pasado con la participación ciudadana en Colombia?, Fundación Corona, Bogotá – Colombia (Capítulo 7). 

 

Sesión 11.

Movimientos sociales, participación política y democracia en Bolivia (I)

La Ley de participación popular

 

Lawrence Whitehead, 2001, “The emergence of democracy in Bolivia”, en Towards democratic viability. The Bolivian Experience, John Crabtree y L. Whitehead (editors), St. Antony’s Series, Pelgrave. 

 

Mario Galindo Soza, 1998, “La participación popular y la descentralización administrativa”, en Las reformas estructurales en Bolivia, Fundación Milenio, La Paz, Bolivia. 
 

Diego Ayo Saucedo, 1999, Los desafíos de la participación popular, Cuadernos CEBEM, La Paz – Bolivia. (Capítulos 4, 5, 6).

 

Felix Patzi, 2000, “Etnofagia estatal. Vaciamiento ideológico comunal y nuevos modos de dominación estatal: Análisis de la Ley de Participación Popular”, pp. 115-140, en Temas Sociales, Revista de Sociología UMSA, no. 21, La Paz – Bolivia.

 

Ana María Lema (Coord.), 2001, De la Huella al Impacto. La participación popular en municipios con población indígena, PIEB,  La Paz. (Capítulos 4 y 5).

 

Sesión 12.

Movimientos sociales, participación política y democracia en Bolivia (I)

Insurgencia y protesta social: tiempos de rebelión

 

Jean Pierre Lavaud, 2004, “Bolivia: la nación incierta”, pp. 14-26,  en D’Orbigny, Miradas cruzadas de Europa y América Latina, marzo, No. 0, Plural Editores, La Paz – Bolivia.

 

John Crabtree, 2005, Patterns of Protest. Politics and Social Movements in Bolivia, Latin American Bureau, London (Introducción, y capítulos 1, 5 y 6).

 

Álvaro García Linera, 2004, “La crisis de estado y las sublevaciones indígeno-plebeyas”, en Memorias de Octubre, VV.AA, La Comuna, Muela del Diablo Editores, La Paz – Bolivia. 

 

Luis Tapia, 2002, “Movimientos sociales, movimiento societal y los no lugares de la política”, en Democratizaciones Plebeyas, VV.AA, La Comuna, Muela del Diablo editores, La Paz – Bolivia.

 

Carlos Crespo, 2004, “El agua y el gas son nuestros. Siete tesis sobre el poder biopolítico, el Estado racista y los movimientos sociales en Bolivia”, pp. 38-62, en Decursos, Revista de Ciencias Sociales, Año VI – Número 11, mayo, CESU – UMSS, Cochabamba – Bolivia. 

 

Álvaro García Linera, 2005, Sociología de los movimientos sociales en Bolivia. Estructuras de movilización, repertorios culturales y acción política, Segunda Edición, Diakonia – Oxfam,  La Paz – Bolivia (Capítulos 7, 12 y conclusiones).

 

Pablo Estefanoni y Franklin Ramírez, 2005, “Litigio societal, potencia plebeya y vacío de poder en Bolivia”, en Convergencias, Revista de Pensamiento Político, UAM-Xochimilco, (en prensa), México.

 

 

Sesión 13.

Acción colectiva, participación política y democracia en el Ecuador (I)

Movimientos sociales: con, desde y en contra del sistema político

 

Barrera, Augusto, 2001, Acción colectiva y crisis política. El movimiento indígena ecuatoriano en los noventa, CIUDAD, Abya Yala, Quito.

 

Fernando Guerrero y Pablo Ospina, 2003, El poder de la Comunidad. Movimiento indígena y ajuste estructural en el Ecuador, CLACSO – ASDI, Buenos Aires.

 

De la Torre Carlos, 2003, "Movimientos étnicos y cultura política en el Ecuador", en Iconos no. 15, FLACSO, Quito.

 

Juan J. Paz y Miño Cepeda, 2002, Golpe y contragolpe. La rebelión de Quito del 21 de enero de 2000, Taller de Historia Económica – PUCE, Quito (2da. y 3ra. partes).

 

Franklin Ramírez Gallegos, 2005, La insurrección de abril no fue solo una fiesta, Taller El Colectivo, CIUDAD, Terranueva, Abya Yala, Quito (Capítulos 7 y 8) 

 

 

Sesión 14. 

Acción colectiva, participación y poder local en el Ecuador (II)

Experimentos participativos y democracia local: los desafíos del movimiento indígena 

 

Santiago Ortiz Crespo, 2004, Cotacachi: una apuesta por la democracia participativa, FLACSO – Fondo de Solidaridad, Quito (Capítulos 3 y 4).

 

Guerrero Fernando et. al, 1999, “La experiencia de participación ciudadana y gestión local en Cotacachi” en Ciudadanías emergentes. Experiencias democráticas de desarrollo local, GDDL, Comunidec, Abya Yala, Quito.

 

Victor Hugo Torres, 1999, “Guamote: el proceso indígena de gobierno municipal”, en Ciudadanías emergentes. Experiencias democráticas de desarrollo local, GDDL, Comunidec, Abya Yala, Quito.

 

Galo Ramón, 2003, “Movimientos sociales y actores locales”, en Construyendo capacidades colectivas, en Tom Carrol (editor), Heiffer – FIA, Quito. 

 

Franklin Ramírez y Alvaro Campuzano, 2001, ‘Gobernabilidad democrática, esferas públicas y culturas políticas: las bases institucionales de la gestión participativa para el desarrollo local en el Ecuador de los noventa’, CIUDAD - Fondo de Sistematización de Experiencias de Desarrollo Local, ALOP – CLAEH, Montevideo. (Versión virtual: www.desarrollolocal.org)

 

Sesión 15.
Sesión de cierre de curso

Recapitulación de los instrumentos analíticos para el estudio de la pluralidad de nexos entre los movimientos sociales y el proceso democrático.

 

Evelina Dagnino, 2003, “On Confluences and Contradictions: The Troubled Encounters of Participatory and Neo-liberal Political Projects”, Prepared for delivery at the XXIII Congress of the Latin American Studies Association (LASA), Dallas, Texas, March 27- 29, 2003.

 

Charles Tilly, 2004, ¿De dónde vienen los derechos?, Sociológica, Año 19, número 55, pp. 273-300, Mayo-agosto, Revista de la Universidad Iberoamericana, México.

 

 
 

 

