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DESCRIPCIÓN

Esta segunda parte se enfoca en cuestiones feministas relativas a las ciencias y políticas. Intenta abordar las discusiones de standpoint (punto de vista) y location (localización) como formas de orientar y criticar los análisis científico-sociales. Asimismo, las nociones de cuerpo político y sexuado nos conducirán a la consideración de formas de feminismos postcoloniales, entendidas como resistencia desde y hacia las ciencias sociales.

ORGANIZACIÓN DE LAS SESIONES

Cada sesión contará con una presentación introductoria de la instructora. Luego se realizará un debate en base de las preguntas comentadas que cada uno de los y las estudiantes traerán  por escrito. Una tercera parte estará destinada a hacer un balance general sobre los temas abordados durante la discusión. 

EVALUACIÓN

1. Preguntas comentadas a ser entregadas en cada clase  sobre cada uno de los textos asignados (20%).

2. Un trabajo de aplicación de los conceptos revisados en el curso de entre dos y tres páginas  (30%) para entregar en sesión 14. 
Sesión 11, martes 9 de Noviembre

Conocimiento situado: punto de vista y localización.
Harding, S. (1996) [1993],  Ciencia y feminismo. Madrid,  Ed. Morata: 15-27 (Cáp. I); 119- 141 (Cáp. VI).

Haraway, Donna (1988), “Situated Knowledges: The Science Question in Feminism and the Privilege of Partial Perspective”. Feminist Studies 14 (Fall):575-599.

Complementaria
Visweswaran, K. (1997), “Histories of Feminist Ethnography”.  Annual Review of Antropology 26: 591-621
Sesión 12, jueves 4 de Noviembre
Cuerpos sexuados y politicos
Bordo, Susan (1999), “Feminism, Foucault and the Politics of the Body” En Janet Price and Margit Shildrick (comp.)  FeministTtheory and the Body, a Reader. New York, Routledge: 246-257. 
Grosz, Elizabeth (1994), “Sexed Bodies” En Elizabeth Grosz  Volatile Bodies. Toward a Corporeal Feminism. Indiana University Press, Bloomington; and Allen and Unwin, Sydney: 187-210.
Complementaria

Butler, Judith (1993),  “Los cuerpos que importan” En Judith Butler Cuerpos que importan: sobres los límites materiales y discursivos del sexo. Buenos Aires, Paidós: 53-94.
Sesión 13, jueves 11 de Noviembre
La nueva mestiza y las políticas de la raza
Anzaldúa, G. (1999) [1987], “Movimientos de rebeldía y las culturas que traicionan”, “How to Tame a Wild Tongue”, “La conciencia de la mestiza/Towards a Nes Consciousness” En G. Anzaldúa  Borderlands/La Frontera: The New Mestiza. San Francisco, Aunt Lute Foundation: 37-46;  75-86;  99-122.
Alarcón, N. 1997 (1991), “Taddutora/traidora: a Paradigmatic Figure of Chicana Feminist” En McClintock, Mufti y Shohat (eds.) Dangerous Liaisons : Gender, Nation and Postcolonial Perspectivas. Minnesota, University Minnesota Press : 178-297.
Sesión 14, martes 30 Noviembre
Praxis feminista de US Tercer Mundo
Sandoval, C. (1990),  "U.S. Third World Feminism: The Theory and Method of Oppositional Consciousness in the Postmodern World" En Reina Lewis y Sara Mills (eds.)  Feminist and Postcolonial Theory: A Reader. New York, Routledge: 75-101.
Mohanty C. T. (2003), “Under Wester Eyes Revisited: Feminist Solidarity Through Anticapitalist Struggles” En  C. T. Mohanty Feminism Without Borders: Decolonizing Theory Practicing Solidarity. Durham, Duke University Press: 221-251.
Complementaria

Hooks, Bell (1997), “Sisterhood: Political Solidarity Between Women” En McClintock, Mufti y Shohat (eds.), Dangerous Liaisons : Gender, Nation and Postcolonial Perspectivas. Minnesota, University Minnesota Press :  396-411.

Sesión 15,  jueves 2 de Diciembre
Postcolonialismo y desarrollo
Parpart, Jane y Marianne Marchand s.d. (1995), “El (los) discurso (s) (neo) colonial (es) y la representación de las mujeres del tercer mundo como “el otro””  En  Género y desarrollo II. Lima, Perú, Pontificia Universidad Católica del Perú: 63-64.

Chowdhry, G. (1995), “Incorporar el género en el desarrollo? Mujeres en el desarrollo (MED) en los regimenes internacionales del desarrollo” En Género y desarrollo II. Lima, Perú, Pontificia Universidad Católica del Perú: 65-74.

Marchand, Marianne s.d.  (1995), “Las mujeres latinoamericanas hablan sobre el de desarrollo: al menos las escuchamos” En Género y desarrollo II. Lima, Perú, Pontificia Universidad Católica del Perú: 83-94.
