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OBJETIVO

Son objetivos del seminario discutir las relaciones de género desde la historia y abordar las relaciones entre lo público y lo privado en América Latina. Para esto se comienza estudiando la sociedad patriarcal colonial y del siglo XIX para luego pasar a mostrar los cambios que se plantean en la modernidad con el aparecimiento de la opinión pública. A  partir de la historiografía latinoamericana se trata de ver cómo las mujeres van estableciendo esferas públicas alternativas, algo que ya ha sido analizado por las teóricas feministas pero que en el caso de América Latina asume su propia especificidad. Como parte de ese proceso se analiza la sociedad tradicional, las relaciones entre género y conformación de la nación,  género y educación,  población y modernidad, esferas públicas alternativas, representaciones de las mujeres. 

METODOLOGIA

En la medida en que se analizan trabajos concretos, el curso será organizado como taller en el que se comenten y discutan textos. El funcionamiento del  taller se organizará a partir de entradas conceptuales  y preguntas ejes  que incorporen una reflexión teórica y al mismo tiempo  permitan discutir y analizar problemas específicos.
La profesora hará una exposición sobre cada temática con el fin de introducir los elementos de discusión y los/las estudiantes participarán en la dinámica del taller a partir de exposiciones y de un breve comentario que deberán llevar a la clase por escrito. Estos deberán tomar en cuenta las entradas teóricas si las hay, la metodología empleada y los resultados de cada texto. La monografía final,  que puede consistir en un avance de tesis con el instrumental conseguido o seleccionar un tema abordado en el seminario, deberá ser discutido con la profesora hasta la segunda semana desde el inicio del curso.
EVALUACIÓN 

El curso será evaluado en base a los siguientes aspectos:
Exposiciones y participación en clases: 30%
Comentarios escritos: 30%
Monografía final: 40%
CONTENIDO DEL CURSO

Sesión 1, GÉNERO. HISTORIA Y ETNICIDAD I

Figueras V., Estrella. 1998. Matrimonio nahua-mexica y matrimonio cristiano: reflexiones sobre dos sociedades enfrentadas. En Ricardo Cicerchia (Comp.) Formas familiares, procesos históricos y cambio social en América Latina. . Quito: Abya- Yala.
pp. 83-95.

Lectura complementaria

Scott, Joan.  1993. El género: una categoría para el análisis histórico. En María Cecilia Cangiano y Lindsay Dubois (comp.) De mujer a género. Teoría, interpretación y práctica feminista en Ciencias Sociales. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina. Pp. 17-49. 
Sesión 2, GÉNERO HISTORIA Y ETNICIDAD II

Silverblant, Irene. 1999. Luna, Sol y Brujas. Género y clases en los Andes prehispánicos y coloniales. Lima: Centro Bartolomé de las Casas. Pp. 118-166. 

Osorio, Alejandra. 1999. Hechicerías y curanderías en la Lima del siglo XVII. Formas femeninas de control y acción social.  En Margara Segarra (Edit..) Mujeres y Género en la Historia del Perú. Lima: Cendoc-Mujer.   Pp.   59-75. 
Coronel, Rosario. 2002. Poder cacical femenino en la Sierra Centro-Norte de la Audiencia de Quito. 1780-1810. Ponencia Primer Encuentro de LASA sobre Estudios Ecuatorianos, Quito, Ecuador.
Sesión 3, GÉNERO Y SOCIEDAD PATRIARCAL 
Rosas, Claudia.1999. “Educando al bello sexo: la mujer en el discurso ilustrado” en O´Phelan Scartlett, El Perú en el siglo XVIII. La era borbónica. Lima: Pontificia Universidad Católica del Perú-Instituto Riva-Agüero. Pp. 369-412. 

Prieto, Mercedes. 2004. Elaborando el silencio: la respuesta de Sor Juana Inés de la Cruz, Iconos,  19: 132-136.
Sesión 4, GÉNERO, NACION Y CULTURA I

Cosamalón, Jesús, 1999, Amistades peligrosas: matrimonios indígenas y espacios de convivencia: 1795-1820, en O´Phelan Scartlett, El Perú en el siglo XVIII. La era borbónica. Lima: Pontificia Universidad Católica del Perú-Instituto Riva-Agüero. Pp. 345-368. 

Chambers, Sara, 2003. “Amistades republicanas. La correspondencia de Manuela Sáenz en el exilio (1835-1856)”. En Familia y vida cotidiana en América Latina. Siglos XVIII-XX. Lima: Instituto Riva Agüero-IFEA. Pp.  315-354

Lectura complementaria

Anderson, Benedict. 1993.  Comunidades Imaginadas.  México: FCE.

Sesión 5, GENERO NACIÓN Y CULTURA II
Barragán, Rossana. 1999.  Indios, mujeres y ciudadanos: legislación y ejercicio de la ciudadanía (siglo XIX). La Paz: Diálogos.

Masiello, Francine. 1998. Género, vestido y mercado: el comercio de la ciudadanía en América Latina. En Daniel Balderston y Donna Guy (Comp). Sexo y Sexualidades en América Latina. Buenos Aires: PAIDOS, pp. 315-334..  
Montecino, Sonia, 1992. Madres y Guachos. En Espejos y Travesías, ISIS, Ediciones de las Mujeres No. 16. Pp. 73-88.. 

Sesión 6, GENERO NACIÓN Y CULTURA III

Denegri, Francesca. l996. “La Familia vista desde los márgenes. La comunidad imaginada por el discurso modernizador de la elite intelectual”. En  El abanico y la cigarra. Pp. 73-101. Lima: IEP; Flora Tristan. 
Sanchez-Blake, Elvira. 2001. “Cuerpo-Patria en la escritura de América” En Otras Palabras No. 9, Grupo Mujer y Sociedad, Bogota, agosto-diciembre pp.7-16. 

Radcliff, Sara y Sallie Westwood. 1999. “Género e identidades nacionales”.  En Rehaciendo la Nación. Pp.205-244, Quito, Ecuador: Abya-Yala.
Sesión 7, GENERO,  POBLACION  Y MODERNIDAD I
Mannarelli, María Emma. 1999. El programa cultural del cambio de siglo: maternidad y naturaleza femenina.  En Limpias y Modernas, Género, higiene y cultura en la Lima del novecientos. Lima: Flora Tristan , pp. 69-114.  . 
Lectura complementaria 

Foucault, Michel. 1999. Nacimiento de la biopolítica. En Estética, ética y hermenéutica.  Barcelona: Paidos. Pp. 209-216.
Sesión 8, GENERO,  POBLACION  Y MODERNIDAD II

Clark, Kim. 2001. Género, Raza y Nación: la protección a la infancia en el Ecuador (1910-1945).  En Gioconda Herrera, Estudios de Género. Ecuador: FLACSO. Pp. 183-210.
Sinardet, Emmanuelle. 1999. La preocupación higienista en la educación ecuatoriana en los años 30 y 40, Bull.Inst.fr.études andines, 28 (3): 411-432. 

Sesión 9, MODERNIDAD,  LO PÚBLICO Y  LO PRIVADO I

Lauderdale Graham, Sandra. 1993. Sirvientas y amos en Río de Janeiro en la década de l870: percepciones de la casa y de la calle. En Elsa Cheney y Mary García, Trabajadoras del hogar en América Latina y El Caribe.. Caracas: Nueva Sociedad pp. 67-78.

Socolow, Susan. 2003. Dos mujeres: límites a la sexualidad femenina en Buenos Aires colonial. En Familia y vida cotidiana en América Latina, siglos XVIII-XX. Pp. 299-314. Lima: Instituto Riva Agüero-IFEA.

Ayala Alonso, Enrique. 2002. El Hogar, fruto de la edificación del ámbito público.  En Carlos Aguirre (et.al.), Los espacios públicos de la ciudad, siglos XVIII y XIX. México: Casa Juan Pablos Pp. 65-200..

Sesión 10, MODERNIDAD, LO PÚBLICO Y LO PRIVADO II

Leal C., Carole. 2002. Tertulia  de dos ciudades: modernismo tardío y formas de sociabilidad  política en Venezuela.  En Carlos Aguirre et. Al. Los espacios públicos de la ciudad, siglos XVIII y XIX. Pp. 168-195. México: Casa Juan Pablos.

Ryan, Mary, 1992 “Gender and Public Access: Women¨s Politics in Nineteenth-Century América”. En Craig Calhoun, Habermas and the Public Sphere. Massachusetts: The MIT Press, pp. 259-288. 

Lectura complementaria

Habermas, Jungen. 1994. Historia y crítica de la opinión pública, Barcelona, España: Pili. Pp. 2-36.

Sesión 11, EDUCACIÓN Y CIUDADANIA I
Sarlo, Beatriz. 2000. La Máquina Cultural: Maestras, traductoras y vanguardistas, Buenos Aires: Ariel: Pp. 11- 92 y  273-291.

Scharagrodsky, Pablo. 2001. Cuerpo, Género y Poder en la escuela: el caso de la educación física escolar argentina (1880-1930), Estudios Ibero-Americanos, 2: 121-151.
Lectura complementaria

Butler, Judith. 1997. Mecanismos Psíquicos del poder. Teorías de la sujeción, Valencia: Cátedra, pp.11-41.
Sesión 12, EDUCACIÓN Y CIUDADANIA II
Vaughan, Mary Kay. 2000. Modernizing Patriarchy, State Policies, Rural Households and Women in México, 1930-1940.  En Elizabeth Dore and Maxine Molynex (ed) Hidden Histories of Gender and the State in Latin América. Duke University Press.
Pp. 194-214. 

Martinez, Francoise. 1999. Representaciones y papel de la familia boliviana en la ideología y proyecto educativo boliviano. En Pilar Gonzalbo (Coord) Familia y Educación en Iberoamérica, El Colegio de México, México. Pp. 191-211
Rival, Laura. 2000. La escolarización  formal y la producción de ciudadanos modernos en la Amazonía ecuatoriana.  En Andrés Guerrero, Etnicidades, Quito, Ecuador: FLACSO.Pp.315-336.
Sesión 13, OCUPACIONES  Y  CONSTRUCCIÓN DE ESPACIOS PROPIOS I
Suárez, Margarita. 1995. El poder de los velos: monasterios y finanzas, Lima Siglo XVII. En Martha Moscoso (Comp). Las palabras del silencio. Quito, Ecuador: Abya Yala. Pp. 95-109. 

Wainnerman, Catalina H.  y Georgina Binstock. 1995. La feminización de la enfermería argentina. En Martha Moscoso (Comp). Las palabras del silencio. Quito, Ecuador: Abya Yala. Pp. 259-283. 
Sesión 14, ESFERAS PÚBLICAS ALTERNATIVAS
Goetschel, Ana María. 2004. Maestras y esferas públicas. En Maestras, Educación de las Mujeres y Esferas Públicas: Quito en la primera mitad del siglo XX. Texto no publicado, Quito, pp. 230-284. 
Luna, Lola G. 1995.Aspectos políticos del género en los movimientos por la sobrevivencia: el caso de Lima, 1960-1980. En Lola Luna y Mercedes Vilanova (comps.) Desde las orillas de la política: género y poder en América Latina. Barcelona: SIMS.Pp. 85-100. 
Lectura complementaria 
Fraser, Nancy. 1997. “Pensando de nuevo la esfera pública, una contribución a la crítica de las democracias existentes. En Iustitia Interrupta. Bogotá: Universidad de los Andes.
Pp. 95-132. 

Sesión 15, IMÁGENES Y REPRESENTACIONES 

Nencel, Lorena. 2000. Léalo todo: significados de género y la prensa escrita.  En,  Mujeres que se prostituyen. Género, identidad y pobreza en   Lima. Lima: Centro de la Mujer Peruana Flora Tristan. Pp.  79-108. 

Muratorio, Blanca, 2005. “Historia de vida de una mujer amazónica: intersección de autobiografía, etnografía e historia”. Iconos, Revista de Ciencias Sociales No. 21, Quito, mayo: 119-143.
Jelin, Elizabeth. 1997. Igualdad y diferencias: dilemas de la ciudadanía de las mujeres en América Latina. Ágora 7: 189-214.
Discusión final

