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Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales

Maestría de Ciencia Política, Quito, Ecuador

Curso de Pensamiento Político

Profesor: Rafael Quintero López

Horario: Lunes, miércoles y viernes de 7H00 a 9H00

Aula: ¿?

Fechas: Del 2 de enero al 7 de marzo, 2005.  

Descripción del  curso

Este curso, cuya duración es de ocho semanas, comprende el estudio del pensamienrto político desde  “los griegos”, es decir desde el pensamiento político clásico de la antigua Grecia hasta el pensamiento político de Carlos Marx, según la programado por la administración de la respectiva maestría de la Facultad. 

Se trata entonces de un curso sobre algunos de los principales pensadores políticos del mundo greco-romano antiguo; de  ciertos pensadores surgidos en el territorio de lo que se conocía entonces como la Cristiandad; e, igualmente de diversos pensadores del Renacimiento de lo que empieza a conocerse entonces como Europa; así como del pensamiento generado  en torno a la revolución Francesa, con los principales exponentes del pensamiento burgués moderno. El curso termina con un análisis del pensamiento político de Marx. 

Como ese pensamiento político, igual que el de otras partes del mundo, está relacionado, imbricado y  casi siempre aparece enlazado con el pensamiento social y/o económico, se  hará énfasis en las ideas o doctrinas políticas al estudiar los momentos y contextos en que se desenvuelve. 

El trabajo a realizarse incluye, a más de las conferencias del profesor, exposiciones de los estudiantes sobre textos y lecturas específicamente asignadas a cada participante, particularmente  de autores estudiados. En la primera reunión de trabajo el profesor distribuirá un detalle de las selecciones de textos que deben ser leídos por todos los estudiantes, escogidos de la bibliografía señalada al final de este programa. Para la segunda clase, cada estudiante ya debe expresar por escrito cual es el texto de su presentación. 

Objetivo del curso

1) Familiarizar al estudiante con las principales problemas planteado por el pensamiento político del mundo greco-romano antiguo, de la cristiandad y de la temprana modernidad europea; y, 

2) con las obras escritas por su principales exponentes. 

Contenido del curso

En las conferencias del profesor y en las exposiciones de los estudiantes, se tratarán los siguientes temas. Mientras los estudiantes preparen sus exposiciones, al inicio del curso, será solo el profesor quién se encargará de hacer exposiciones. Así en las primeras dos semanas se abordarán los 6  temas indicados. A partir de esa semana se contará con exposiciones de los participantes. 

Primera  semana:

Los antiguos griegos: su cosmovisión y condiciones 

Platón (427-347 a. de C.)

Aristóteles (384-322 a.de C.)

Comparación de Platón y Aristóteles

Segunda semana:

Las características de la experiencia y pensamiento políticos de la antigua Roma

Marco Tulio Cicerón 

Exposiciones

Tercera semana:

Hitos del pensamiento político medieval europeo

Agustín de Hipona (354-430)

Tomas de Aquino (1224-1274)

Examen parcial

Cuarta semana: 

El pensamiento moderno

Desiderio Erasmo (1469?-1536)

Tomás Moro (1478-1535)

Nicolás Maquiavelo (1469-1527)

Exposiciones 

Quinta semana: 

Tomás Hobbes (1588-1679) 

La revolución francesa (1789-1793)

La Declaración de los Derechos del Hombre (1-8-1789)

Exposiciones

Sexta semana:

Tomás Hobbes (1588-1679)

Carlos Luis Montesquieu (1689-1751)

John Locke y John Stuart Mill (1806-1873)

Segundo examen parcial

Septima semana:

Jean Jacque Rousseau(1712-1778)

Alexis de Tocqueville (1805-   )
Exposiciones

Octava semana:

Carlos Marx

Examen final

Sistema de evaluación


Se adoptará el siguiente sistema de evaluación:

· Una exposición individual en clase que deberá ser entregada previamente al profesor, por lo menos con dos días de anticipación a la fecha de su presentación. Valdrá un 20% de la nota final.

· Dos exámenes parciales, en la tercera y sexta semana de clases, de carácter mixto (objetivo y con preguntas analíticas), y que valdrán un 12.5% (cada uno) de la nota final. Se espera que los/as cursantes leean alrededor de 60 páginas por clase. El conocimiento de esas lecturas será puesto a prueba en estos exámenes parciales.

· Un trabajo o ensayo corto, sobre un  problema que el estudiante desarrollará con apoyos bibliográficos, de una extensión no mayor a 10 páginas a un solo espacio, excluyendo la bibliografía citada al final del texto, y que valdrá un 20% de la nota final. Su fecha de entrega será acordada con la administración académica dela maestría. 

· El examen final de carácter será solo analítico y que valdrá el restante 35% de la nota final. 
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