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Curso:

Teorías del Desarrollo

Profesor:
Julio Oleas, MSc

Horario:
Martes y jueves, 

Duración:




Objetivos:

Se propone realizar un estudio de las doctrinas más relevantes sobre el desarrollo. Cada una de ellas será abordada a partir de tres elementos fundamentales: el diagnóstico del problema, la propuesta teórica y sus inferencias de política. De requerirlo, el caso será complementado con estudios sobre los resultados de su aplicación.

También se tratarán los adelantos recientes que, por su grado de avance, todavía no califican como «teorías», pero que por su actualidad y trascendencia merecen ser considerados.

Al final del curso los asistentes dispondrán de un conocimiento amplio y consistente sobre las diferentes teorías del desarrollo, su aplicación, sus problemas y sus resultados. También se indagarán los últimos aportes teóricos, en especial los relativos a cuestiones institucionales, distributivas, ambientales y la globalización.   

Método de trabajo:

Cada sesión (excepto la inicial) estará dividida en dos partes. En la primera los estudiantes realizarán presentaciones –máximo de 20 minutos– sobre las lecturas de la bibliografía. En la segunda, se precisarán los elementos fundamentales del tema de la sesión y luego se ampliará la discusión.

Evaluación:

La evaluación del rendimiento académico se realizará sobre la base de tres rubros: participación en clase y presentaciones (cada presentación deberá sustentarse en un informe de lectura de 5-8 páginas de extensión), equivalente al 20 por ciento de la nota total; dos exámenes parciales de cátedra, cada uno con un valor de 25 por ciento de la nota total; y, un ensayo final sobre un tema preasignado (máximo 25 páginas), equivalente al 30 por ciento de la nota total.   

	Contenido:


	Sesión
	Tema y bibliografía

	Martes,

15/08/06
	1. Sesión preliminar: presentación del curso, organización, asignación de tareas. 


	Jueves

17/08/06
	2. El problema del desarrollo
Conceptualización.- Antecedentes históricos.- La insuficiencia del paradigma ortodoxo- Nuevas teorías.

Bibliografía:

· Diana Hunt, Economic Theories of Development: an analysis of competing paradigms (1989), Barnes & Nobles Books, pp. 1-6.

· Michael P. Todaro, El desarrollo económico del Tercer Mundo, (1988), Alianza Universidad, cap. 1.

· Kurt Martin, “Modern Development Theories” en Kurt Martin, editor, Strategies of Economic Development (1991), Institute of Social Studies, pp. 27-59.

· Eduardo Gudynas y Carolina Villalba, “Crecimiento económico y desarrollo: una persistente confusión”, en Revista del Sur n. 165, mayo-junio 2006, pp. 3-12.

· P. Sainath, “What Exactly is ‘development’?” en Post-autistic Economic Review, issue n. 38,  http://www.paecon.net/PAEReview/issue38/contents38.htm



	Martes 22/08/06
	3. Modernización y reduccionismo clásico
Desarrollo y crecimiento.- Subdesarrollo y atraso.- Sectores en una economía subdesarrollada.-Inversión y burguesía.- Los enlaces.

Bibliografía:

· Michael P. Todaro, El desarrollo económico del Tercer Mundo, (1988), Alianza Universidad, cap. 3.

· Walt W. Rostow, Las etapas del crecimiento económico: un manifiesto no comunista (1961), Fondo de Cultura Económica, pp. 16-29.

· Albert O. Hirschman, “Enfoque generalizado del desarrollo por medio de enlaces, con referencia especial a los productos básicos”, en El Trimestre Económico (1977), vol. 45, n. 173.

· Arthur Lewis, “El desarrollo económico con oferta ilimitada de trabajo”, en A.N. Agarwala y S.P. Singh, editores, La economía del subdesarrollo (1973), Tecnos, pp. 333-374. 



	Jueves 24/08/06
	4. El pensamiento de la CEPAL
Crítica del comercio internacional.- Términos de intercambio.- Las insuficiencias dinámicas.- El problema del ahorro y la inversión.- Desequilibrios de la balanza de pagos.- La inflación.

Bibliografía:

· Raúl Prebisch, “Crítica al capitalismo periférico”, en Revista de la CEPAL (1976), primer semestre.

· Raúl Prebisch, “Centro y periferia en el origen y maduración de la crisis” en Pensamiento Iberoamericano (1983), ene/jun, n. 3.

· Hans W. Singer, “The Distribution of Gains from Trade and Investment-Revisited” en Journal of Development Studies (1975), vol. 11 n. 4.

·  E. Floto, “El sistema centro-periferia y el intercambio desigual” en Revista de la  CEPAL (1989), dic, n. 39. 



	Martes 29/08/06
	5. Teoría de la dependencia
Límites de la ISI.- La definición de “dependencia”.- El concepto de clase social.- El problema agrario.- La transformación estructural.

Bibliografía:

· Oswaldo Sunkel y Pedro Paz, El subdesarrollo latinoamericano y la teoría del desarrollo (1970), Siglo XXI, pp. 15-40.

· Fernando Henrique Cardoso y Enzo Faletto, Dependencia y Desarrollo en América Latina (1969), Silgo XXI 

· Teotonio Dos Santos, “The Structure of Dependence” en American Economic Review (1970), vol. 60 n. 2. 

· Peter Evans, Dependent Development. The Alliance of Multinational, State and Local Capital in Brazil (1979), Princeton University Press, caps. 1 y 2 

· Diana Hunt, Economic Theories of Development: an analysis of competing paradigms (1989), Barnes & Nobles Books, cap. 5.



	Jueves 31/08/06
	6. Corrientes marxista y neomarxista
El intercambio desigual.- Salarios y transferencia de valor centro – periferia.- Teoría del valor.- Acumulación a escala mundial.- Acumulación flexible.

Bbliografía:

· Agustín Cueva, “Problemas y perspectivas de la teoría de la dependencia” en Daniel Camacho, compilador,  Debates sobre la teoría de la dependencia y la sociología latinoamericana (1979), EDUCA.

· Agustín Cueva, El desarrollo del capitalismo en América Latina (1987), Siglo XXI, caps. 1-6. 

· Oscar Braun, Comercio internacional e imperialismo (1973), Siglo XXI.

· Arghiri Emmanuel, El intercambio desigual (1972), Siglo XXI. 

· Samir Amin, La acumulación a escala mundial (1975), Siglo XXI. 



	Martes  5/09/06
	7. Neoliberalismo y desarrollo
La maximización del bienestar económico.- El libre mercado.- Importancia del crecimiento.- El rol del Estado.- Las ventajas comparativas.- La promoción de exportaciones. El consenso de Washington.

Bibliografía:

· Diana Hunt, Economic Theories of Development: an analysis of competing paradigms (1989), Barnes & Nobles Books, cap. 10. *

· Michael P. Todaro, El desarrollo económico del Tercer Mundo, (1988), Alianza Universidad, cap. 14.

· Sukhamoy Chakravarty, “Trade and Development: Some Basic Issues” en Kurt Martin, editor, Strategies of Economic Development (1991), Institute of Social Studies, pp. 97- 111. 

· Keith Griffin, Alternative Strategies for Economic Development (1989), MacMillan, caps 3 y 4.



	Jueves 7/09/06


	8. Ajuste  estructural
Balanza de pagos y deuda externa.- Flujos de capitales.-  El FMI.- 

Bibliografía:

· Michael P. Todaro, El desarrollo económico del Tercer Mundo, (1988), Alianza Universidad,  cap. 13.

· John Williamson, “Revisión del Consenso de Washington”, en Louis Emmerij y José Núñez del Arco, compiladores, El desarrollo económico y social en los umbrales del siglo XXI (1998), Banco Interamericano de Desarrollo, pp. 51-65.

· Gustav Ranis, “Exitos y fracasos de la experiencia de desarrollo desde los años ochenta” en Louis Emmerij y José Núñez del Arco, compiladores, El desarrollo económico y social en los umbrales del siglo XXI (1998), Banco Interamericano de Desarrollo, pp. 87-107.

· Catherine Conaghan, “Business and the Boys: The Politics of Neoliberalism in the Central Andes” en Latin American Research Review (1990), vol. 15 n. 2. 



	Martes 12/09/06
	· Primer examen parcial


	Jueves 14/09/06
	9. Neoestructuralismo
Eficiencia económica.- Democracia política.- Los «milagros» asiáticos.

Bibliografía:

· Robert Wade, “Industrial Policy in East Asia: Does it Lead or Follow de Market?” en Gary Gereffy y Donald Giman, Manufacturing Miracles: Paths of Industrialization in Latin America and East Asia (1990), Princeton University Press. 

· Gary Gereffi, “Repensando la teoría del desarrollo: visión desde el Asia Oriental y Latinoaméica” en Julio Echeverría, editor, Flexibilidad y nuevos modelos productivos (1994), Editores Unidos Nariz del Diablo. 

· Fernando Fajnzylber, “International Competitiveness: Agreed Goal, Hard Task” en Revista de la CEPAL (1988), n. 36.



	Martes 19/09/06
	10. Condiciones distributivas y capital social
Pobreza y desarrollo.- Crecimiento contra distribución del ingreso.- Grupos de pobreza.- La redefinición de los objetivos del desarrollo.

Bibliografía:

· Amartia Zen,  Nuevo examen de la desigualdad (1995), Alianza editorial, cap. 7.

· Amartia Zen, “Economic Development: Objectives and Obstacles” en Kurt Martin, editor, Strategies of Economic Development (1991), Institute of Social Studies, pp. 79-95.
· Michael P. Todaro, El desarrollo económico del Tercer Mundo, (1988), Alianza Universidad, cap. 5.

· John Toye, “Nacionalización de la agenda de lucha contra la pobreza” en Louis Emmerij y José Núñez del Arco, compiladores, El desarrollo económico y social en los umbrales del siglo XXI (1998), Banco Interamericano de Desarrollo, pp. 578-588.



	Jueves 21/09/06
	11. Condiciones Institucionales
Mercados imperfectos e instituciones.- Cambio institucional y cambio económico.- la insuficiencia del mercado.

Bibliografía:

· Michael P. Todaro, El desarrollo económico del Tercer Mundo, (1988), Alianza Universidad, cap. 17.

· Douglas C. North, Instituciones, cambio institucional y desempeño económico (1993), FCE. 
· John Harris et al, The New Institutional Economics and Third World Development (1997), Routledge. 

· Nathaniel Leff, “Monopoly Capitalism and Public Policy in Developing Countries” en Kurt Martin, editor, Strategies of Economic Development (1991), Institute of Social Studies, pp. 135-151. 

	Martes 26/09/06
	12. Desarrollo sostenible
Ecología y economía: el dilema del desarrollo sostenible.- 

Bibliografía:

· Joan Martínez-Alier y J. Roca, Economía Ecológica y Política Ambiental (2000). Fondo de Cultura Económica, pp. 364-417.
· A. Markandya, Implications for the management of natural capital (2001, preparado para el taller sobre pobreza y desarrollo sostenible de Ottawa).  http://iisd1.iisd.ca/pdf/pe_markandya_presentation.pdf 
· Herman Daly, Criterios operativos para el desarrollo sostenible, http://www.eumed.net/cursecon/textos/Daly-criterios.htm 
· 

	Jueves 28/09/06


	13. Globalización, Competitividad  y desarrollo
El “nuevo” entorno mundial.- Gestión de la crisis.- Mercados financieros y desequilibrio.- Los auges étnicos.- Poder social en el Tercer Mundo.

Bibliografía:

· Brigitte Lévy, “Globalization and Development: Facing New Challenges”, en Satya Deb Gupta, editor, The Political Economy of Globalization (1997). 

· Eisuke Sakakibara, “Globalización en medio de la diversidad” en Louis Emmerij y José Núñez del Arco, compiladores, El desarrollo económico y social en los umbrales del siglo XXI (1998), Banco Interamericano de Desarrollo, pp. 43-50.

· Aldo Ferrer, “Desarrollo y subdesarrollo en un mundo global” en Louis Emmerij y José Núñez del Arco, compiladores, El desarrollo económico y social en los umbrales del siglo XXI (1998), Banco Interamericano de Desarrollo, pp.198-205.

· Samir Amin, El capitalismo en la era de la globalización (1999), Piados. - 
· Schuldt, Jürgen, “Globalización o nueva división internacional del trabajo” en Ecuador Debate (1997), abril, n. 40.


	Martes 3/10/06
	14. Exclusión y dimensión política del desarrollo
Los problemas de exclusión y sus relaciones con el modelo de crecimiento; componentes social y político del desarrollo.

· Amartya Sen, “Social exclusion: concept, application, and scrutiny”, en Social Development Papers, n. 1, junio de 2000. 
· Fernando Henrique Cardoso, “Más allá de la economía: interacciones de la política y desarrollo económico”, en Revista de la Cepal n. 83, agosto de 2004, pp. 7-12.

· Alain Touraine, “América latina: posibles salidas de la transición liberal” en Louis Emmerij y José Núñez del Arco, compiladores, El desarrollo económico y social en los umbrales del siglo XXI (1998), Banco Interamericano de Desarrollo, pp. 477-492.

· Reyén Quiroga Martínez, “Crecimiento económico, exclusión social e insustentabilidad ecológica: el caso de Chile, 1974-1999”, en Revista Venezolana de Economía y Ciencias Sociales, v.7 n.1.

	Jueves 5/10/06


	15. Caso de estudio: Ecuador
El caso ecuatoriano: ¿fracaso del desarrollo a partir del modelo exportador de productos primarios?

· Luis Jácome, Carlos Larrea y Rob Vos, Políticas macroeconómicas, Distribución y Pobreza en el Ecuador, Proyecto PNUD / BID / CEPAL.

· Carlos Larrea y Jeannette Sánchez, Pobreza, empleo y equidad en el Ecuador: perspectivas para el desarrollo humano sostenible, PNUD, Quito, 2002.

· Rob Vos, Economic Liberalization, adjustment, distribution and poverty in Ecuador, 1988-1999.

· Luis Jácome, “The late 1990s Financial Crisis in Ecuador: Institutional Weakness, Fiscal Rigidities, and Financial Dollarization at Work”, en IMF Working Paper WP/04/12.

· Diego Burneo y Julio Oleas, “Análisis del crecimiento en el Ecuador (1965-1994): Estabilidad macroeconómica y apertura como factores coadyuvantes” en Notas Técnicas (1996), Banco Central del Ecuador, n. 28. 

· Fander Falconí, “An integrated Economic - environmental assessment of the Ecuadorian Economy” (2001), Tesis doctoral.



	Martes 10/10/06
	· Segundo  examen parcial
Fecha final para recepción de ensayos monográficos


