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DESCRIPCION DEL CURSO
Las identidades personales y colectivas se constituyen en interacción con la naturaleza. En efecto, cada grupo social mantiene una particular relación con el entorno y este tipo de vínculo ha sido la base para la construcción de su universo cultural.  La articulación con el entorno, es evidente no solamente en las prácticas de uso del ambiente, sino también en las relaciones sociales, en la cosmogonía y en la misma concepción de persona.
Haraway afirma que la naturaleza “es talvez el escenario más importante de esperanza, opresión y disputa para la gente del planeta tierra de nuestro tiempo (Haraway 1991, citada por Oslender 2003:25). Es justamente esta perspectiva la que permite relevar la importancia de este seminario. Necesitamos discutir de qué manera las identidades individuales y colectivas fundidas con un espacio natural específico, se ven influidas por los procesos de globalización, por las políticas nacionales, por los proyectos de desarrollo. 
En este seminario, revisaremos algunas teorías antropológicas acerca de los vínculos que pueden establecerse entre la cultura, el ambiente y la  identidad. Partiremos de la premisa que cada grupo social mantiene una forma específica de involucramiento con el entorno. Analizaremos estudios en donde se explora las diversas maneras en que los seres humanos establecen vínculos con el ambiente; observaremos cómo las relaciones históricas con la naturaleza son base para la formación de las identidades colectivas. Finalmente, reflexionaremos sobre cómo la globalización y las políticas estatales pueden poner en conflicto la conexión cultura, ambiente y dar paso a la emergencia de otro tipo de identidades.

OBJETIVOS 

· Darse cuenta que existe una estrecha relación entre ambiente, cultura e identidad colectiva e individual.

· Discutir las distintas aproximaciones teóricas que vinculan ambiente, culturas e identidades.

· Discutir sobre los impactos de las nuevas formas de economía mundial en el sostenimiento del vínculo identidad/ naturaleza.

· Explorar y aplicar algunas metodologías de investigación usadas por la antropología para trabajar los vínculos entre estas tres entidades.

PARTICIPACIÓN EN CLASE 

El curso esta organizado como un seminario. El éxito del mismo dependerá de la activa participación de los y las estudiantes. Por lo tanto cada estudiante llegará al curso (con todas las lecturas asignadas para esa fecha) leídas. 

Las tres horas que dura cada sesión se distribuirá de la siguiente manera:

· Observaciones iniciales de la profesora y presentación del tema de la sesión (30 min)

· Presentación del resumen crítico por parte del estudiante. (10min.)

· Discusión con base en las preguntas planteadas (20min.)

· Descanso (15 min.)
· Presentación de la segunda lectura (10 min.)
· Discusión con base en las preguntas planteadas (30 min.)

· Discusión sobre ciertos aspectos metodológicos observados en las lecturas (30 min.)

· Comentarios finales de la profesora con respecto a la sesión (30 min.)

EVALUACION

Los aspectos que serán evaluados durante el seminario serán:

Exposiciones y resumen escrito cada sesión. (30%)

Examen de medio período para ser resuelto fuera del aula. (20%)
Bibliografía seleccionada (10%)
Monografía (4000-4500 palabras) en forma de ensayo en el cual se integre y discuta las lecturas del curso. 40%

Las  presentaciones. Todas las presentaciones deberán durar no más de 15 minutos. Los objetivos de estas presentaciones son: a) permitir a la profesora conocer de qué manera el o la estudiante se apropio del argumento de la lectura; b) catalizar la discusión sobre un tópico que resulte de interés para el presentador-a. 

La presentación deberá ser un resumen sucinto del argumento de la lectura asignada,  los principales aspectos planteados por el autor y su propia evaluación del texto. Cada estudiante deberá ser capaz de extraer el principal argumento de la lectura y explicar cómo se relaciona con los argumentos subordinados. En la presentación también se deberá evaluar la validez de las conclusiones a las cuales llega el autor o la autora del texto. Finalmente, el o la estudiante propondrá una pregunta o un problema que servirá como catalizador de la discusión.
  La presentación deberá ser entregada por escrito a la profesora.
Examen de medio período.- El examen consiste en elaborar en la casa un ensayo que responda a una de dos preguntas planteadas por la profesora. El trabajo no deberá tener más de 1500 palabras y deberá ser construido como un ensayo.
Bibliografía seleccionada.-  Cada estudiante deberá preparar una bibliografía sobre un tema seleccionado por el-la estudiante previa una conversación con la profesora.  Además de la ficha bibliográfica y el lugar donde se encuentra el texto escogido se deberán anotar algunas frases que den cuenta del contenido del texto y de la calidad del mismo.  La profesora evaluará la calidad de las anotaciones y la pertinencia de los textos seleccionados respecto del tema elegido. Las referencias bibliográficas pueden provenir de: libros, compilaciones, artículos de revistas, monografías, reportajes periodísticos y deberán tener énfasis en ciencias ambientales y sociales.  La bibliografía contendrá al menos 15 libros. 

Monografía.- Este trabajo consiste en un ensayo basado en una investigación bibliográfica donde se integren los textos leídos y discutidos en clase. El trabajo no deberá exceder de las 4500 palabras. 
PROGRAMA

Sesión 1. 
Martes, 3 de enero


Introducción al seminario

Organización del curso, asignación de lecturas, organización de cronogramas para la presentación de planes y avances de monografías.

Relaciones entre ambiente, cultura e  identidad 

Presentación del problema y preguntas que guiarán el curso

Cultura, identidad y entorno. Una revisión desde la antropología

Kay Milton. Ecologías: antropología, cultura y entorno. www.unesco.org/issj/rics154/miltonspa.html
Sesión 2.      Jueves, 5 de enero
El pensamiento, el ambiente, y la identidad 

Philippe Descola.1989. El paisaje y el cosmos (cap 2). La selva culta. Simbolismo y praxis de la ecología de los Achuar. Quito: ABYA-YALA

Paul, H. Gelles. “Lógicas culturales que compiten: Modelos estatales e indígenas en conflicto” en Rutgerd Boelens y Gloria Dávila (eds). 1998. Buscando la equidad.  Concepciones sobre justicia y equidad  en el riego campesino, Van Gorcum: Paises Bajos.
Philippe Descola. 2004. “Las cosmologías indígenas de la Amazonía” en Alexandre Zúrrales y Pedro García.2004. Tierra adentro. Territorio indígena y percepción del entorno. Copenhague: IWGIA.
Lectura opcional:
S. Feld.1996. A poetics of place: ecological and aesthetic co-evolution in a Papua New Guinea rainforest community, en R. Ellen and K. Fukui (eds) 1996. Redefining nature. Ecology, culture and domestication. 

Sesión 3. 
Martes, 10 de enero


El cuerpo, el espacio y el trabajo
Tim Ingold. 2000. Building, dwelling, living: how animals and people make themselves at home in the world, en The perception of the environment. Essays on livelihood, dwelling and skill, London: Routledge. 
Laura Rival. 1996. Hijos del sol, padres del Jaguar. Capítulo 4. Quito:ABYA-YALA.
Vídeo
Sesión 4.
Jueves, 12 de enero



Profesor: Eduardo O. Kohn

La persona, el espacio y el poder 

Eduardo, Viveiros de Castro. 2004. “Perspectivismo y multiculturalismo en la América Indígena”, en Alexandre Zúrrales y Pedro García.2004.Tierra adentro. Territorio indígena y percepción del entorno. Copenhague: IWGIA. 

Eduardo O. Kohn. 2004. How the Dogs Dream. Amazonian Bio-Social Entanglements. U. Berkley: Colloquium Series. (mimeo)
Lectura opcional:

E. Kohn. 2004. Pantalones y Plumas: poder, persona e historia en las concepciones amazónicas del mundo natural. Ponencia presentada en el Encuentro de Estudios Ecuatorianos 2004.

Sesión 5.
Martes, 17 de enero
Los vínculos cultura, ambiente, identidad a través del trabajo

John V. Murra.1978. Agricultura, La organización económica del Estado inca, México: Siglo XXI Editores, páginas 29-51.

R. Astuti.1995. The Vezo are not a kind of people: identity, difference and ‘ethnicity’ among a fishing people of western Madagascar. American Ethnologist 22(3): 464-482)

Sesión 6.     Jueves, 19 de enero
Las actividades de subsistencia y la emergencia de diferencias culturales

Tim Ingold. 2000. Hunting and gathering as ways of perceiving the environment. The perception of the environment. Essays on livelihood, dwelling and skill, London: Routledge. 

Vídeo. 

Sesión 7.
Martes, 24 de enero
Las actividades de subsistencia y la emergencia de diferencias culturales 

Ariëne B. Henkemans. “The camba identity and Social Life in the Forest”, Tranquilidad and hardship in the forest: Livelihoods and perceptions of Camba forest dwellers in the northern Bolivian Amazon. Riveralta-Bolivia: PROMAB Scientific Series 5.
Jorge Recharte y Jacob Gearheard. 2001.“Los páramos altamente diversos del  Ecuador: ecología política de una ecorregión”, en  Patricio Mena y G. Medina (eds.), 2001. Los páramos del Ecuador. Particularidades, problemas y perspectivas, Quito: Abya Yala- Proyecto Páramo.

Sesión 8.     Jueves, 26 de enero
Los vínculos con la naturaleza a través del parentesco y los derechos de propiedad

Odile Hoffman. “Territorialidades y alianzas: construcción y activación de espacios locales en el pacífico” en Juana Camacho y Eduardo Restrepo (eds.), De montes, ríos y ciudades. Territorios e identidades de la gente negra en Colombia. Bogotá: ICANH- Fundación Natura.

F. Meyers. 1991. “The cultural  Basis of Landownership and Its Social Implications” (5) en Pintupi country, Pintupy self. Sentiment. Place and politics among western desert Aborigines. University of California Press.  

Lectura opcional:

Germen Gerbrandy, 1998. “Reparto de agua en un ayllu del Altiplano Boliviano. El caso de Sullcayana: Equivalencia entre las chacras y la gente” en Rutgerd Boelens y Gloria Dávila (eds). 1998. Buscando la equidad.  Concepciones sobre justicia y equidad  en el riego campesino, Van Gorcum: Paises Bajos.

Sesión 9. 
Martes, 31 de enero
El pasado, la memoria y el paisaje

E. Hirsch. 1995. “Landscape: between place and space” en E. Hirsch and M.-O’Hanlon (eds) The anthropology of the landscape. Perspectives on place and space. Clarendon Press.

Chantal Caillavet. 1996. “Territorio y Ecología del grupo prehispánico Otavalo, en en Ch. Caillavet y Ximena Pachón. 1998. Frontera y poblamiento: estudios de historia y antropología de Colombia y Ecuador. Bogotá: IFEA 

Evaluación de medio período

Sesión 10.    Jueves, 2 de febrero

El pasado, la memoria y el paisaje

Frédéric Apollin, “Desarrollo histórico de la equidad en el riego: cambios en la distribución del agua en Urcuqui, Ecuador”, en Rutgerd Boelens y Gloria Dávila (eds). 1998. Buscando la equidad.  Concepciones sobre justicia y equidad  en el riego campesino, Van Gorcum: Paises Bajos.
Uchiyamada 1998. ‘The grove is our temple’. Contested representations of kaarvu in Kerala, South India, en Laura Rival (ed) The social life of trees. 



Lectura opcional:
A. Martínez y R. Rhoades.2001. “La historia medioambiental del área de Nanegal durante los primeros años del siglo XX” en Tendiendo puentes entre los paisajes humanos y naturales, Robert Rhoades (ed). SANREM CRSP- Abya Yala

 

Sesión 11.    Martes, 7 de febrero
Presentación de avances de monografías

Sesión 12.    Jueves, 9 de febrero
Las identidades de género y la naturaleza 
Vandana Shiva. 2004. “La mujer en el bosque”, en Verónica Vásquez y Margarita Velásquez (comp), 2004. Miradas al futuro. Hacia la construcción de sociedades sustentables con equidad de género,  México: Universidad Autónoma de México

Dianne Rocheleau, Barbara Thomas-Slayter y Ester Wangari. 2004. “Género y ambiente: una perspectiva de la ecología política feminista”, en Verónica Vásquez y Margarita Velásquez (comp), 2004. Miradas al futuro. Hacia la construcción de sociedades sustentables con equidad de género,  México: Universidad Autónoma de México

Lectura opcional:

A. Martínez. Para los hombres las heridas son flores. Trabajo, cuerpo y memoria en Pindal, en X. Andrade ET AL.,  2001. Masculinidades en Ecuador. Quito: FLACSO 

Sesión 13.    Martes, 14 de febrero
El crecimiento, la transmisión de los conocimientos sobre la naturaleza y el trabajo
Tim Ingold. 2000. “Making things, growing plants, raising animals and bringing up children” The perception of the environment. Essays on livelihood, dwelling and skill, London: Routledge. 

Laura Rival. 2004. “El crecimiento de las familias y de los árboles: la percepción del bosque de los Huaorani”, en Alexandre Zúrrales y Pedro García.2004. Tierra adentro. Territorio indígena y percepción del entorno. Copenhague: IWGIA.

Alexandra Martínez. 2005. “El aprendizaje del riego y la construcción de la subjetividad: las mujeres de Mira, provincia del Carchi. Ponencia presentada para el Primer Congreso Ecuatoriano de Sociología Rural. Quito: FLACSO.
Sesión 14.   Jueves, 16 de febrero
Las disrupciones en el vínculo identidad /cultura /naturaleza
Peter Wade. 1999. ”The guardians of Power” Biodiversity and multiculturality in Colombia. En A. Cheater (ed) The anthropology  of power. Empowerment and disempowerment in changing structures. Routledge.

Fiona Mckenzie. “Género, tierra y trabajo en la Provincia Central, Kenia, en Verónica Vásquez y Margarita Velásquez (comp), 2004. Miradas al futuro. Hacia la construcción de sociedades sustentables con equidad de género,  México: Universidad Autónoma de México.

Lectura opcional: 
J. Fairhead and M. Leach.1998. Representatives of the Past. Trees in historical Disputed and Socialized Scology in the forest zone of the Republic of Guinea, West Africa. En L. Rival, The social life of the trees

Sesión 15.    Martes, 21 de febrero
Cultura e identidad: reflexiones críticas sobre las políticas contemporáneas y proyectos ambientales.
Fernando Coronil. 2000. “Naturaleza del poscolonialismo: del eurocentrismo al globocentrismo” en Edgardo Lander (comp).2000. La colonialidad del saber: eurocentrismo y ciencias sociales, Buenos Aires: CLACSO.

Lourdes Arizpe et al, 1993. La cultura del hacha, el machete y la resortera, en Cultura y cambio global: percepciones sociales sobre la deforestación en la selva Lacandona. México: CIM

Sesión 16. 
Jueves, 2 de Marzo


Reflexiones sobre los problemas ambientales y proyectos ambientales. 
Randi Kaarhus.”Construccionismo, representaciones y medio ambiente”. Revista Memoria 6:(39-83)
Nicolás Cuvi. “Misael Acosta Solís y el conservacionismo en el Ecuador, 1936-1953”. Geo Crítica / Scripta Nova. Revista electrónica de geografía y ciencias sociales. Barcelona: Universidad de Barcelona, 15 de junio de 2005, vol. IX, núm. 191. <http://www.ub.es/geocrit/sn/sn-191.htm> [ISSN: 1138-9788] 

Sesión 17.   Martes, 7 de marzo
Reflexiones sobre los problemas ambientales y proyectos ambientales. 

Patricio Crespo. 2001. “El CAMAREN y su programa de manejo de páramos”, en  Patricio Mena y G. Medina (eds.), 2001. Los páramos del Ecuador. Particularidades, problemas y perspectivas, Quito: Abya Yala- Proyecto Páramo.

DFC-Asociación Gallo Rumi. 2001. “La experiencia de manejo de páramos en una comunidad de Imbabura”, en en  Patricio Mena y G. Medina (eds.), 2001. Los páramos del Ecuador. Particularidades, problemas y perspectivas, Quito: Abya Yala- Proyecto Páramo.

Conclusiones del curso
Evaluación del curso 
� Una lista de puntos sobre lo que el autor-a del artículo dice no será evaluada como una buena presentación. 
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