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I. Objetivo general de la asignatura
El objetivo del presente curso es realizar un recorrido del pensamiento social contemporáneo, a través de una reflexión sobre el estudio de la modernidad. Nos ubicamos específicamente en este paradigma, que acompañó la génesis y el desarrollo del pensamiento social desde la Ilustración. Por lo general, el enfoque del curso es sociológico, con ciertas aperturas hacia la filosofía política. Dentro de este enfoque, se hace particular hincapié en la sociología de acción y se trata de desarrollar una discusión en torno a la relación entre el actor y la actividad social. 

II. Organización del curso

Periodo: 03/01/2005 al 08/03/2005.

El programa se desarrolla en 45 horas (15 sesiones) y se divide en cuatro partes. 

· Modernidad y racionalización social (Sesiones 1-5)

· Razón instrumental y crisis de la modernidad (Sesiones 6-8)

· Actor y sistema en sociedades complejas (Sesiones 9-11)

· Movimientos sociales y teoría de acción (Sesiones 12-15)

El ordenamiento general del curso sigue una presentación temática y, en la medida de lo posible, cronológica por autor. Cada semana se expondrá un tema central a través de textos obligatorios complementados por lecturas secundarias, como lo indica el presente silabus.

Cada sesión se divide en dos partes: 

· en la primera parte se hará una presentación del tema a partir de una serie de preguntas debatidas con los estudiantes

· en la segunda parte se profundizará los principales aspectos conceptuales planteados por el docente, a partir de los comentarios de los estudiantes.

Todos los estudiantes están invitados a leer el texto obligatorio y a discutir su presentación sobre la base de lecturas complementarias, que aparecen en la bibliografía a continuación.

Nota: con el afán de no perturbar la organización del curso, las clases empezarán a la hora en punto y no se admitirá a ningún estudiante 15 min. después del inicio de la clase.

III. Evaluación

Las sesiones 3 y 4 serán dedicadas a la presentación de textos por parte de los estudiantes. Las presentaciones se harán en grupos de 2 personas y tendrán una duración de 15-20 mn. Los textos a ser presentados son los de las sesiones 6-15.

Cada estudiante entregará una nota de lectura sobre el texto presentado estructurada de la siguiente forma: un resumen del texto (2 pág.) + un comentario personal (2 pág.).

Un control de lectura sobre los textos obligatorios concluirá el curso. Esta prueba consistirá en contestar tres preguntas sobre los conceptos de los autores mencionados.

El detalle de los procedimientos para la presentación de texto y la elaboración de la nota de lectura será presentado al inicio del curso.

Tanto la presentación de textos como la participación oral serán evaluadas teniendo cuenta del conocimiento de los textos obligatorios y complementarios.

Los estudiantes que tendrían problema en aprobar la materia podrán presentar un trabajo complementario en base a los comentarios que acompañarán las distintas evaluaciones.

20 % presentación de texto

30 % nota de lectura

50 % control de lectura

IV. Temario de la asignatura por sesiones 

A. Modernidad y racionalización social

1. Sesión 1 – Procedimientos

Presentación del curso, repartición de las lecturas, cronógrama de trabajo.

Texto obligatorio:

Anthony Giddens, 2001, En defensa de la sociología, Madrid, Alianza Editorial, capítulo 1: “En defensa de la sociología”, capítulo 2: “¿Qué es la ciencia social?” y capítulo 3: “El futuro de la antropología”, pp. 11-41.

2. Sesión 2 – El positivismo sociológico en cuestión

Sobre la influencia temprana de las ciencias naturales en la teoría social.

Texto obligatorio: 

DURKHEIM Emile, 1986, 1988, Las reglas del método sociológico y otros escritos sobre las Ciencias Sociales, Madrid, Alianza Editorial, capítulo 1 “Qué es un hecho social?” y capítulo 2: “Reglas relativas a la observación de los hechos sociales”, pp 56-69.

Texto complementario:

ADORNO Teodoro, 2001, Epistemología y ciencias sociales, Madrid, Frónesis Cátedra, pp. 9-43.
3. Sesión 3 – El debate en torno a la neutralidad axiológica

La crítica de Weber al materialismo histórico.

Texto obligatorio: 

WEBER Max, 1992, Essais sur la théorie de la science, París, Pocket Agora, “L´objectivité de la connaissances dans les sciences et la politique sociales” pp. 117-201.

Texto complementario:

MARX Karl, ENGELS Friedrich, 1974, La ideología alemana, Barcelona, Gribaljo, capítulo 1: “Feuerbach. Contraposición entre la concepción materialista y la idealista”, pp. 13-90. 

4. Sesión 4 – Presentación de textos

A cargo de los estudiantes del grupo.

5. Sesión 5 – Presentación de textos

A cargo de los estudiantes del grupo.

B. Razón instrumental y crisis de la modernidad

1. Sesión 6 – Teoría de los juegos y elecciones públicas

Discute los aportes de la teoría de elecciones racionales a la teoría social.

Textos obligatorios:

ELSTER Jon, 1986, “Introduction”, in ELSTER Jon (ed.), Rational Choice, Nueva York, New York University Press, pp. 2-33.

Texto complementario:

PARFIT Derek, 1986, “Prudence, Morality and the Prisoner´s Dilemma”, in ELSTER Jon (ed.), Rational Choice, Nueva York, New York University Press, pp. 34-59.

2. Sesión 7 – Racionalismo instrumental y constructivismo político

Sobre la fundamentación racional de las normas positivas.

Texto obligatorio: 

RAWLS John, 2000, Teoría de la justicia, México, Fondo de Cultura Económica, capítulo 3: “La Posición original”, p. 119-184.

Texto complementario:

HABERMAS Jürgen, RAWLS John, 1998, Debate sobre el liberalismo político, Barcelona, Paidós, pp. 41-71.

3. Sesión 8 – Razón comunicativa versus razón funcionalista

La crítica de Habermas a Parsons y Weber.

Texto obligatorio: 

HABERMAS Jürgen, 1990, Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista, Madrid, Taurus, capítulo 6.2 “Desacoplamiento de sistema y mundo de la vida”; 251-280.

Texto complementario:

HABERMAS Jürgen, 1990, Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista, Madrid, Taurus, capítulo 6.1: “El concepto de mundo de la vida y el idealismo hermenéutico de la sociología comprensiva”, pp. 169-215.

C. Actor y sistema en sociedades complejas

1. Sesión 9 – Sociedad postindustrial o informacional

Las consecuencias sociopolíticas de las mutaciones de la economía mundial en el último tercio del siglo XX.

Texto obligatorio:

CASTELLS Manuel, 2002, La era de la información, T I: La Sociedad red, México D. F., Siglo XXI, capítulo 2: “La economía informacional y el proceso de globalización”, pp. 93-178.

Texto complementario:

CASTELLS Manuel, 2000, La era de la información, T II: El Poder de la identidad, México D. F., Siglo XXI, capítulo 2: “La otra cara de la Tierra: movimientos sociales contra el nuevo orden global”, pp. 91-158.

2. Sesión 10 – ¿Una sociedad global?

El problema de la globalización para la teoría social.

Texto obligatorio:

BECK Ulrich, 1998, ¿Qué es la globalización? Falacias del globalismo, respuestas a la globalización, Barcelona, Buenos Aires, México, Paidós, capítulo 4: “La apertura del horizonte mundial: hacia una sociología de la globalización”, pp. 45-98.

Texto complementario:

IANNI Octavio, 2001, “Las ciencias sociales y la modernidad-mundo”, in Varios autores, Desigualdad y globalización. Cinco conferencias, Buenos Aires, Facultad de Ciencias Sociales (UBA), Manantial, pp. 81-118.

3. Sesión 11 – Alta modernidad versus postmodernidad

Una aproximación institucionalista a las sociedades complejas.

Texto obligatorio:

GIDDENS Anthony, 1993, The Consequences of modernity, Oxford, Polity Press, “Introduction” y capítulo 2: “The Institutional dimensions of Modernity”, pp. 1-78.

Texto complementario:

GIDDENS Anthony, 1997, Modernidad e Identidad del yo. El yo y la sociedad en la época contemporánea, Barcelona, Ediciones Península, capítulo 1: “Los contornos de la modernidad reciente”, pp. 21-48.
D. Movimientos sociales y teoría de acción

1. Sesión 12 – Clases virtuales versus clases reales

Una aproximación estructuralista a las sociedades modernas.

Textos obligatorios: 

BOURDIEU Pierre, 1999, Razones prácticas. Sobre la teoría de la acción, Barcelona, Editorial Anagrama, capitulo 1:”Espacio social y espacio simbólico” y capítulo 4: “Espíritus de estado, génesis y estructura del campo burocrático”, pp. 11-27; 91-126

Textos complementarios:

BOURDIEU Pierre, 1991, El sentido práctico, Madrid, Taurus Ediciones, capítulo 3: Estructuras, hábitos, prácticas”, pp. 91-112.

2. Sesión 13 – Movimientos colectivos, sociales y culturales

La crisis de la modernidad vista desde la teoría del actor y los “nuevos” movimientos sociales.

Textos obligatorios: 

TOURAINE Alain,  1993, Crítica de la modernidad, Madrid, Ediciones Temas de hoy, 3ª parte: “Nacimiento del sujeto”, capítulo 1: “El Sujeto” y capítulo 2: “El sujeto como movimiento social”, pp. 259-298; 299-324.

Textos complementarios:

TOURAINE Alain,  2001, Podremos vivir juntos iguales y diferentes?, Mexico DF, Fondo de Cultura económica, segunda parte, capítulo 5: “La sociedad multicultural” pp. 165 – 203.

3. Sesión 14 – ONG y redes de acción

Una aproximación institucionalista a las redes transnacionales de actores sociales.

Texto obligatorio:

KECK Margaret E., SIKKINK Kathryn, 2000, Activistas sin fronteras, Mexico D. F., Siglo XXI, capítulo 1: “Una presentación de las redes transnacionales en defensa de la política internacional” y capítulo 6: “Conclusión: Las redes de defensa y la sociedad internacional”, pp. 17-65; 267-290.

Texto complementario:

KECK Margaret E., SIKKINK Kathryn, 2000
, Activistas sin fronteras, Mexico D. F., Siglo XXI, capítulo 4: “Redes de defensa ambiental”, 170-223.

4. Sesión 15 – El nuevo papel de la sociedad civil

Sobre la relación entre sociedad civil Estado y mercado: incidencia política y exigibilidad de derechos.

Texto obligatorio:

COHEN Jean L., ARATO Adrew, 2000, Sociedad civil y teoría política, México D. F., Fondo de Cultura Económica, capítulo 10: “Los movimientos sociales y la sociedad civil”, 556-635.

Texto complementario:

HABERMAS Jürgen, 1998, Facticidad y validez. Sobre el derecho y el Estado democrático de derecho en términos de teoría del discurso, Madrid, Ed. Trotta, capítulo 8: “Sobre el papel de la sociedad civil”, pp. 407-463.

*****

� Sociólogo. Doctor de la Universidad Sorbonne Nouvelle, París 3 (Francia). 
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