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DESCRIPCIÓN Y OBJETIVOS DEL CURSO
Este curso está orientado a analizar y discutir elementos teóricos y aplicados sobre el diseño, gestión y evaluación de instrumentos y estrategias de la gestión de políticas públicas de salud orientadas a la equidad, con especial referencia a los sistemas y servicios de salud. También serán revisados modelos y perspectivas de la gestión que se están desarrollando en el ámbito mundial, latinoamericano y nacional, incluyendo la descentralización, como instrumentos de construcción de capital humano en el cual la universalidad, solidaridad y equidad son principios direccionadores. Especial interés tiene la revisión crítica de las experiencias llevadas adelante por los/as estudiantes del Diploma. El curso espera proveer conocimientos y habilidades para el diseño, gestión y evaluación de políticas de salud que integren el análisis de género y objetivos d equidad de género.

OBJETIVO GENERAL
Proveer los elementos conceptuales y metodológicos para la incorporación del análisis y la equidad de género en el diseño, gestión, evaluación e implementación de las políticas públicas, estrategias y proyectos de salud.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Análisis de la evolución histórica y las tendencias  de la gestión de políticas públicas de salud a nivel internacional, nacional y local y su relación con la incorporación del enfoque de género y equidad, las políticas sociales, el modelo económico y la descentralización.

· Análisis de los contextos institucionales-organizacionales y su rol en la gestión de políticas públicas de salud

· Análisis de la gestión de salud, identificación de problemas y alternativas de solución  en el caso ecuatoriano

EVALUACIÓN
La evaluación se realizará en base al cumplimiento de los objetivos planteados que serán apreciados por los estudiantes y profesores. La nota final/10 estará conformada por lo siguientes:

1 puntos por revisiones bibliográficas y búsqueda electrónicas para cada sección.
4 puntos por el trabajo de la primera parte- Análisis de la situación de salud con enfoque de género
2 puntos examen sobre la segunda parte

3 puntos por el trabajo de la tercera parte- trabajo final

____

10 puntos
METODOLOGÍA
El curso está dividido en  tres secciones: en la primera se trabajará sobre el análisis de la situación de salud como punto de partida para el diseño, gestión y evaluación de políticas publicas de salud; en la segunda sección se trabajará en los contenidos conceptuales, metodológicos e instrumentales de la gestión, en la tercera sección se discutirá el rol de las organización en la gestión y los recursos para la misma y en la cuarta se tratará que en base a la discusión –reflexión de las secciones anteriores se presenten propuestas alternativas, de ajuste a la gestión actual de la salud en el país. Se dedicará una sesión especial al inicio del curso para que cada estudiante escoja un área, tópico o problema de salud que será el objeto de trabajo sobre el cual preparará una propuesta de trabajo en el marco del contenido del curso.
En cada una de las sesiones se brindarán informaciones generales y específicas a través de conferencias introductorias, seminarios,  paneles, mesas redondas sobre los temas a fin de que los participantes puedan obtener los insumos necesarios para el trabajo individual de búsqueda bibliográfica y consultoría con tutores y expertos, que les permita realizar satisfactoriamente los seminarios, ejercicios en cada sección y el trabajo final del módulo.

De esta manera se pretende que el curso sea fundamentalmente un espacio de reflexión – acción que permita discutir los temas de forma teórica y metodológica, pero que a la vez permita introducir instrumentos que mejoren los diferentes momentos de gestión de salud partiendo de la realidad de las mujeres y hombres del país y tomando en cuenta las experiencias nacionales e internacionales.
DESCRIPCIÓN SESIONES
Sección I: Conceptos, metodologías y tendencias para el diseño, gestión y evaluación de políticas desde una perspectiva de género
Esta sección proporcionará los elementos conceptuales y metodológicos que permitan el diseño, gestión y evaluación participativa de políticas públicas de salud en los sistemas y servicios de salud, retomará la discusión de las tendencias de reforma en salud y enfatizará en su operativización y los factores determinantes en su diseño e implementación en el marco de promover la equidad y la igualdad de género. Se analizará diferentes modelos y experiencias en la gestión de sistemas y de servicios de salud a nivel internacional, enfatizando en América Latina que permita evidenciar las lecciones aprendidas, los desafíos y las perspectivas en estos aspectos, el análisis de la equidad y la perspectiva de género cruzarán de forma horizontal. 
Sesión 1,  martes 09 de agosto: Análisis de la situación de la salud y sus determinantes como insumo para el diseño, gestión  y evaluación de políticas públicas de salud
· Metodología del análisis: conceptos, componentes, objetivos, perspectivas y tendencias, especificando las diferencias de:
La situación de salud de las mujeres: salud sexual y reproductiva, violencia y maltrato, pobreza, jefatura de hogar, educación, empleo
La situación de salud de los niños y niñas: educación, deserción escolar, enfermedad, violencia y maltrato, empleo
La situación de salud de los pueblos indígenas

La situación de salud de las poblaciones de frontera

La situación de salud de la población trabajadora

La situación de salud de la población con discapacidad

La situación de salud de la población carcelaria

La situación de salud de la población que vive con infección VIH y SIDA

· El análisis de situación de salud y la información internacional y nacional
· Usos y aplicaciones del análisis de situación de salud en la toma de decisiones de políticas e intervenciones de salud
Trabajo de grupo: análisis y evaluación de la situación de salud de la población ecuatoriana: retos para la gestión 

Lecturas obligatorias

Sen, Gita,  Asha George y Piroska Östlin. 2005. Incorporar la perspectiva de género en la equidad en salud: un análisis de la investigación y las políticas. OPS y Harvard Center for Population and Development Studies. Publicación Ocasional. Pp. 1-14. 
Gómez, Elsa. 2002. Género, equidad y acceso a los servicios de salud: una aproximación empírica. Revista Panamericana de la Salud Pública, 11 (5-6): 327-334. (Disponible en internet).
OPS. 2003. Género, equidad y desarrollo: síntesis de indicadores de las Américas. Brochure anual  de OPS. 
Villacrés,  N. 2003. Análisis de la situación de salud: momentos metodológicos. Quito, Ecuador: FLACSO, no publicado.

Lecturas  complementarias:

Dever, G. E. 1991. Epidemiología y administración de servicios de salud. Washington. OPS. Pp. 51-75.
Robine, Jean Marie et al. 1999. Indicadores de la esperanza de salud. Boletín de la Organización Mundial de la Salud. Recopilación de artículos 1: 106-110. (Disponible en internet). 
Sesión 2,  jueves 11 de agosto: Evaluación de la situación de la salud como insumo para el diseño, gestión y evaluación de políticas públicas de salud
· Evaluación de políticas, programas y proyectos de salud: enfoque e instrumentos metodológicos”.
· Evaluación del accesibilidad, efectividad/eficiencia, idoneidad/continuidad/ sustentabilidad de las prestaciones médicas.
· Evaluación de la competencia/calidad y aceptabilidad/satisfacción de las prestaciones  de salud en los servicios y  sistemas de salud.
· Evaluación de la equidad. 
· Videoconferencia: Reformas de salud, género y equidad. Profesora invitada.
Lecturas Obligatorias:
Contandriopoulos,  André-Pierre et al. 1998. Evaluación en el campo de la salud: conceptos y métodos. Nicaragua: CIESS-REISSCAC. Pp. 1-22.
Gakidou, Emmanuela. et al. 2000. Definición y medición de las desigualdades en salud: una metodología basada en la distribución  de la esperanza de salud. Boletín de la Organización Mundial de la Salud. Recopilación de artículos, 3: 29-40. (Disponible en el internet). 
Lecturas complementarias:
Murray, Ch. et al. 2001. Análisis crítico de los índices sintéticos de salud de la población. Boletín de la Organización Mundial de la Salud. Recopilación de artículos 4, 78 (8): 981-994. 
Sesión 3, martes 16 de agosto: Diseño de políticas públicas de salud: momentos metodológicos y principales políticas de salud en la actualidad
· Marco conceptual para el análisis de las políticas de salud:
Proceso de análisis de las políticas de salud. Etapas fundamentales.

Políticas y estrategias en salud. Tendencias y perspectivas:
Regulación sectorial

Aseguramiento universal

Descentralización

Participación ciudadana

Gerencia de calidad

Lecturas obligatorias:

Foltz, A. 1996. The Policy Process. En  Janovsky,  ed.  Policy and Systems Development: an Agenda for Research. Pp. 207- 223. Ginebra:  OMS. 
Walt Gill. 1994. Health Policy:  An  Introduction to Process and Power. Johannesburg South Africa: Witwatersrand University Press. Pp. 1- 9.
Reich, M. 1996. Aplicated Polytical Anlysis for Health Policy. Current Issues in Public Health, 12 (4): 186-191.

La Rosa,  Liliana.  2001. Descentralización de la provisión de servicios de salud: una oportunidad para el empoderamiento de las mujeres y la transversalización de la perspectiva de equidad de género. Informe Técnico. Washington: OPS/OMS.
Lecturas complementarias
Varios autores. 2003. Manual diseño, gestión y evaluación de proyectos. Elaborado para curso Diseño y evaluación de Proyectos. Quito, Ecuador: FLACSO, no publicado. Capítulo 2. 
Sesión 4,  jueves 18 de agosto: Marco de referencia para la gestión en salud
· Los retos de la equidad, género y derechos en los sistemas y reformas en salud en el nuevo milenio.
· Tipos de sistemas y servicios de salud: principales características 

· Videoconferencia: La salud desde el hogar. Aranxa Meñaca.- España

· Los servicios de salud desde la perspectiva económica: bienes económicos, función de producción , productos
· La contribución femenina a la atención de salud

Lecturas obligatorias:

Jaramillo, Iván. 2003. Tendencias en la reorganización de los sistemas de salud.  En  Revista de Salud Pública de Colombia, 7: 1-12. http://www.medicina.unual.edu.co
Lecturas complementarias:
Lassey, M. et al. 1998. Health Care Systems around the World. New Yersey: Prince Hall. Pp. 15-30.
Secretaria de Salud de México. 2005. Indicadores de evaluación del desempeño del sistema de Salud. http:// www. salud.gob.mx.  
Sesión 5, lunes 23 de agosto: Tendencias y perspectivas de la gestión de políticas públicas de salud
· Conceptos generales de gestión, gerencia y administración. El proceso administrativo. Los sistemas administrativos. Evolución del pensamiento en administración. Funciones del gerente. 

· Coordinación  y comunicación como funciones gerenciales. 

· Modelos de gestión en salud: tendencias y perspectivas.
· El rol de los recursos humanos en la gestión de salud: retos y perspectivas en relación al logro de la equidad.
Lecturas obligatorias:

Corella Jose Ma. 1996. La gestión de servicios de salud. Madrid- España: Ediciones Días de Santos.  Pp. 25 -60.
Standing, Hilary. 2000. El género y la reforma del sector salud. OPS-Harvard Center for Population and Development Studies. Publicación Ocasional, 3: 1- 32. (Disponible en el internet).
Lecturas complementarias:

Bengoa R. 1996. Tendencias recientes y reformas de los sistemas de salud. Mercados internos con competencia y sin competencia y los sistemas integrados de salud. Boston. International Health Partnership. Pp 20-34.
Sesión  6,  jueves 25 de agosto: Institucionalización del enfoque de género en los sistemas y servicios de salud

· Cual es el significado de institucionalización del enfoque de género en salud?

· Agenda pública,  políticas públicas e instituciones de salud
· Perspectivas de la institucionalización de género en salud

Lecturas obligatorias:

Guzmán, Virginia. 2002. Las relaciones de género en un mundo global. Santiago de Chile: CEPAL.  Serie Mujer y Desarrollo. Pp. 17-24.
Guzmán, Virginia. 1996. La equidad de género en una nueva generación de políticas. En Encrucijadas del saber. Los estudios de género en las Ciencias Sociales. Narda Henríquez, ed. Pp.213-230. Lima, Pontificia Universidad Católica del Perú.
Secretaria Nacional de Salud de México. 2005 Programa Mujer y salud.  México. http:// www.mujersalud.gob.mx/mys/contenido/programa
Lecturas complementarias:

Castillero M. Rosa M. 2004. Institucionalidad municipal  de género en Guadalajara: fuerzas impulsoras y retardatarias. Revista de la Universidad de Guadalajara, 31: 5 -10.
Sesión 7,  martes 30 de agosto: Gestión de políticas públicas de salud en los sistemas y servicios de salud a nivel internacional y de América Latina
· Principales lecciones aprendidas en la transversalización de género en el análisis, diseño, gestión, evaluación de políticas e intervenciones de salud  a nivel mundial y de América Latina.

· Nuevas estrategias en la gestión de políticas e intervenciones de salud.
Lecturas obligatorias:

J. Figueras, P. Musgroveb,  G. Carrinc  y A. Duránd. 2002. Retos para los sistemas sanitarios de Latinoamérica: ¿qué puede aprenderse de la experiencia europea? Gaceta Sanitaria, 16: 1-16. 
Almeida C. 2002. Reforma de sistemas de servicios de salud y equidad en América Latina y el Caribe: algunas lecciones de los años 80 y 90. Cuadernos de  Saúde Pública, 18 (4): 905-925.  
Rovere M. 2000. Redes de salud. Córdova – Argentina, no publicado. Pp. 1-45.
Lecturas complementarias:

González Rossettia, A  y O. Mogollón. 2002. La reforma de salud y su componente político: un análisis de factibilidad. Gaceta Sanitaria, 16: 1-14.  
OPS/OMS. 2005. Lecciones aprendidas de los países. http:// www.rhoespanol.org. 

Sección II: Rol de los contextos institucionales- organizacionales para la implementación de las políticas públicas de salud en los sistemas y servicios de salud.

Esta sección  proporcionará los elementos conceptuales y metodológicos que permitan el análisis de las organizaciones –instituciones del sistema y/o servicios de salud, así como de las organizaciones comunitarias y sociales en la salud, en el marco del cambio organizacional con enfoque de cliente externo e interno necesario para la implementación de políticas públicas de salud; se identificará posibles intervenciones en este campo.
Sesión 8,  jueves 1 de Septiembre: Los contextos institucionales- organizacionales y la gestión-implementación de las políticas públicas de salud 
· Concepto de cultura organizacional. 
· Instrumentos para la identificación de las culturas organizacionales prevalecientes en una organización. 
· Cambio organizacional. 
· Instrumentos  de gestión  con énfasis en aquellos con perspectiva de género;:
· Objetivos de los instrumentos de gestión

· Bechmarking, listas de chequeo, FODA, círculos de calidad, control de gestión, consentimiento informado, etc.

· Ciclo de Planeamiento y Evaluación. Relación entre el Plan Operativo y la Evaluación. 

· Indicadores. Definición, importancia y tipos. Diseño de Indicadores. Características. Procedimientos para el monitoreo de actividades. 
Diseño de instrumentos de monitoreo y evaluación. 


Lecturas obligatorias:

Mario Testa. 1994. Análisis de instituciones hipercomplejas. Caracas, Venezuela: sin.editorial. Pp. 1- 25.  
Crozier M. Friedberg. 1977.  L´acteur et le systeme. México: Ediciones Du Seuil. Pp.15-37.

Mintzberg H. 2000. El proceso estratégico: procesos e instrumentos. Denver: Prince Hall. Pp.134-145.
ICAS. 2002. Manual de gestión de la calidad en salud. España: ICAS. Pp. 12-34.
Sesión 9,  martes 6 de septiembre: el Análisis sistémico e institucional  en las organizaciones de salud: sistemas y servicios de salud

· Dinámica del Poder en las organizaciones. 
· Liderazgo
· Actores internos y externos: rol , análisis, estrategias e instrumentos

Lecturas obligatorias:

PHR. 2000. Instrumentos para el diseño, gestión y evaluación de politicas de salud. Boston-USA: PHR.  Capítulos 2 y 3: Pp.  27-42. 
Sesión 10, jueves 08 de septiembre: El financiamiento y la asignación de recursos equitativa y eficiente

· Financiamiento y asignación de recursos: problemas, fuentes, criterios e intervenciones

· Análisis de costos en salud.
· Presupuestación. Formulación de prepuestos participativos y sensibles al género.
· Análisis de equidad en el financiamiento y en la asignación de recursos.
Lecturas obligatorias:
Gómez, Elsa. 2001. Equidad, género y salud. Ponencia presentada al Taller de Cuentas nacionales de salud y género. 18 y 19 de Octubre 2001. Santiago de Chile: OPS/OMS- Fonasa. Pp. 1-34. 
Andía,  Bethsabé y  Arlette Beltrán. 2004. Análisis del presupuesto público con enfoque de género; sistematización de experiencias en la región Andina y propuesta metodológica. En Hacia la transparencia y gobernabilidad: presupuestos sensibles al género. Quito, Ecuador: UNIFEM.  Pp. 33-88.
Andía,  Bethsabé y  Arlette Beltrán. 2004. Análisis del presupuesto público con enfoque de género: el caso de Villa El Salvador, Lima Perú.  En Hacia la transparencia y gobernabilidad: presupuestos sensibles al género. Quito, Ecuador: UNIFEM.  Pp.  293-340.
Corella,  José Ma. 1996. La gestión de servicios de salud. Madrid: Ediciones Días de Santos Sa.  Pp. 197-224.
Lecturas  complementarias:

Pautassi, Laura. 2001. Equidad de género y calidad el empleo: las trabajadoras y los trabajadores de la salud en Argentina. Santiago de Chile: CEPAL, Unidad Mujer y Desarrollo  Pp. 24-47. 
Sesión 11, martes 13 de septiembre: Sistemas de apoyo a la gestión e implementación de políticas públicas de salud:
· Sistemas de información

· Marketing social

· Veedurías sociales

Lecturas obligatorias:

OPS/OMS. 1999. El establecimiento de sistemas de información en servicios de atención de salud: guía para el análisis de requisitos, especificación de las aplicaciones y adquisición. Washington: OPS/OMS. Pp.1-55. 
García España F, J. C. March e I. Gómez Villegas.1994. El marketing social aplicado a la aplicación del condón: una propuesta de intervención sobre grupos de riesgo de enfermedades de transmisión sexual. Gaceta Sanitaria, 43 (8): 169-179.
Páez R y col. 2002. Guía de contraloría social. Proyecto de transparencia de la gestión. Fondo Justicia y Sociedad. Quito, Ecuador: Esquel –USAID-CEPAR. Pp. 1-21. 
Kane, M  et al. 2003. Control social de servicios: sistematización, metodología e instrumentos de una experiencia de veeduría social sobre la calidad de los servicios públicos. Quito, Ecuador: Abya- Yala-MBS- PNUD-GTZ. Pp.1-32. 
Lecturas complementarias:

OPS/OMS. 1992. El proceso de comunicación en salud. Una visión de conjunto. Manual de comunicación social para programas de salud. Mayo, Washington.: OPS. Pp. 11-30.
Sección III: Gestión de Políticas Públicas de salud en el Ecuador: Tendencias y perspectivas

Este módulo analizar a la gestión de políticas públicas de salud en el Ecuador de forma retrospectiva, transversal y prospectiva a través del análisis a nivel nacional y local, a través de estudios de caso preparado por los alumnos y de un foro de discusión con actores claves del ámbito nacional y local de salud, se estructurará para la problemática enfrentada alternativas de solución   que incorporen la perspectiva de género y la equidad.

Sesión 12,  Jueves 14 de Septiembre: Marcos jurídicos de la salud, desarrollo y género
· La jerarquía de las leyes en el Ecuador

· Derechos constitucionales
· Derechos de la mujer, los niños y la familia

· Derechos  de los pacientes

Lecturas obligatorias:

Constitución política ecuatoriana

Ley Orgánica del Sistema Nacional de Salud

Ley Especial de Maternidad Gratuita y atención ala Infancia.

Ley orgánica de Seguridad Social

Ley especial de descentralización

Ley de amparo al paciente

Sesión 13,  martes 19 de septiembre: La salud y las intervenciones de salud de la mujer en el Ecuador: análisis histórico hasta la actualidad
· Situación de salud e intervenciones en la salud sexual y reproductiva, salud de la mujeres de la tercera edad, salud emocional y mental de las mujeres, violencia contra las mujeres, salud ocupacional y seguridad social de las mujeres, necesidades en salud de las mujeres como cuidadoras

Lecturas obligatorias:

Echeverría, R. 2000. Reforma de salud en el Ecuador: Quito- Ecuador: CEPAR. Pp. 12-23.
CONAMU 2004. Ecuador …10 años después: análisis del cumplimiento del Ecuador en la Conferencia Internacional sobre población y desarrollo de El Cairo 1994. Quito, Ecuador: CONAMU –UNFPA.  Pp. 53-72.  
Ministerio de Salud Pública del Ecuador. 2004. Política nacional de salud sexual y reproductiva. Quito, Ecuador. Pp. 1-24. 
Betancourt Z Garbay S. Saavedra L. Granda A. Dubly A. Lanas  E. 2003. Diagnóstico sobre la situación de los derechos sexuales y reproductivos en el Ecuador. Balance regional. Quito, Ecuador: CLADEM. Pp. 1-35. 
Tarea: 

Informes de investigaciones- búsqueda bibliográfica 
Sesión 14, jueves 22 de Septiembre: La gestión de políticas públicas de salud en el Ecuador: tendencias y perspectivas
· Políticas públicas de salud en el Ecuador: tendencias y perspectivas

· Alternativas para las intervención de la salud integral de la mujer

Lecturas obligatorias:

CONAMU. 2004. Plan de Igualdad de Oportunidades. Quito, Ecuador: CONAMU.
STFS-SIISE. 2004. Tendencias del desarrollo social en el Ecuador, 1990 – 2003. Quito, Ecuador: STFS-SIISE, Pp. 20-34. 
Vos R. coordinador.2004. ¿Quién se beneficia del gasto social en el Ecuador? Desafíos para mejorar la equidad y eficiencia del gasto social. Informes Técnicos. Quito, Ecuador: SIISE-STFS. Pp. 1-45. 
Sesión 15, martes 27 de Septiembre:   Alternativas para mejorar la gestión de políticas y servicios de salud desde la perspectiva de género y equidad
· Presentación de trabajos por parte de los alumnos.
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