Gerencia social de proyectos en el campo de las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación (NTIC)

CONSIDERACIONES GENERALES:

El curso pretende ofrecer una visión general del surgimiento y expansión del enfoque de gerencia social, como herramienta para la administración pública centrada en la inclusión participativa de diversos sectores sociales, teniendo en cuenta las potencialidades que brinda en este campo la utilización de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (NTIC). Los contenidos expresan síntesis de los últimos abordajes que sobre los distintos temas se vienen realizando desde las ciencias sociales, incorporando desarrollos críticos que permiten apreciar situaciones y procesos verificables en la realidad socio-política, cultural y tecnológica de muchos países, principalmente de América Latina. Al mismo tiempo, se plantea las ventajas de herramientas como la gerencia y la técnica, y de recursos sociales como la participación y la acción de organizaciones sociales, pero manteniendo prudente distancia de extremos optimistas, pues gran parte de dichas ventajas aún se presenta como potencialidad.

OBJETIVOS:

a) Reconocer la gerencia social como un enfoque situado en un marco ideológico y político de reformas del Estado y desarrollo de nuevas competencias exigidas en función a la idea de progreso hacia la Sociedad de la Información.

b) Distinguir los diversos aspectos que implican los procesos participativos en administración pública, considerando a la tecnología como una dimensión novedosa del fenómeno, reconociendo sus potencialidades y sus limitaciones.

c) Revisar los supuestos básicos que fundamentan las ideas dominantes de temas como desarrollo, políticas públicas y participación social, reconociendo sus posibles bases ideológicas y desarrollando nuevas definiciones que puedan servir a la racionalidad de futuros análisis.

d) Adquirir una base de elementos teóricos y metodológicos para la intervención profesional en marcos de administración pública, acción colectiva, investigación y enseñanza de temáticas afines a las expuestas en el curso.

CONTENIDOS:

El curso se encuentra articulado en ocho ejes que desarrollan los aspectos considerados clave para abordar el estudio de los procesos de participación social en la administración pública. El primero, Gerencia social, brinda algunas nociones elementales y permite un acercamiento crítico a las visiones que promueven el desempeño de la disciplina. El segundo eje, Desarrollo social, expone los enfoque tradicionales que han fundamentado la idea del progreso a través de las últimas décadas, mediaciones tecnológicas incluidas, y propone una visión más amplia del desarrollo social. Políticas públicas especifica algunas de las relaciones complejas entre las políticas y la política, y ofrece una visión del debate social que generan los cursos de acción gubernamentales, y del papel que juega la información como instrumento para las posibilidades de incidencia de diversos sectores sociales. Nuevas tecnologías de la información y la comunicación expone acerca de la influencia que la tecnología comunicacional ejerce sobre los cambios culturales que posibilitan la transformación de los modos de relación social, acentuando las potencialidades para la expresión política de sectores excluidos, pero estableciendo los límites inherentes a la distribución social de los bienes tecnológicos. Gobierno electrónico y democracia electrónica caracteriza los aspectos más relevantes de las iniciativas de servicios públicos vía Internet y destaca los procesos necesarios para la evolución hacia formas de apertura institucional que aporten a la efectiva conformación de una esfera pública. Participación y capital social describe las formas de participación social pertinentes para la gestión democrática de políticas públicas, muchas de ellas derivadas de las reformas del Estado, así como los recursos que brinda la formación de redes cívicas con cultura participativa, al tiempo que esboza las nuevas oportunidades que para el efecto se derivan del desarrollo de las TIC. Movimientos sociales y TIC realiza algunas caracterizaciones sobre el impacto de las tecnologías de la información en el surgimiento, desarrollo, visibilidad y organización de movimientos sociales, describiendo algunas de las principales utilizaciones y potencialidades de la técnica para la acción colectiva. Por último, Gobernanza intenta articular los aspectos estudiados en los ejes anteriores, vinculándolos a los desarrollos teóricos actuales en investigación sobre gobernanza, relacionados con la administración pública no jerárquica e inclusiva de diversos sectores y organizaciones sociales.

Método del curso

Cada sesión del curso tendrá tres partes fundamentales: 1) un documento escrito a la que tendrán acceso los estudiantes a través de la red; 2) lecturas obligatorias, lecturas complementarias; y 3) Pautas para participar de un Foro. Las mismas se basarán en el planteamiento de una o dos preguntas relacionadas con el tema de la sesión y las lecturas obligatorias, especialmente. 

Se propone que en el proceso del curso los estudiantes planteen una propuesta de investigación que ponga en juego elementos conceptuales desarrollados con relación a algún proceso real vinculado con gerencia y nuevas tecnologías. 

SESIONES,  TEMAS Y BIBLIOGRAFIA

Lunes 17 de octubre

GERENCIA SOCIAL

Sesión 1. 

Pautas para el primer Foro.

Lecturas obligatorias

FLEURY, Sonia, Reforma del Estado. www.top.org.ar

HINTZE, Jorge. “Gestión por procesos y por resultados en el aparato estatal: una cuestión abierta”. Tecnología para la Organización Pública www.top.org.ar.

LONGO, Francisco. “Institucionalizar la gerencia pública: retos y dificultades”.

Lecturas complementarias

JORDAN, R.; SIMIONI, D.; MARTELLI, G. (comp.). “Guía de gestión urbana”. CEPAL. Chile, 2003.

KLISBERG, Bernardo. “Hacia una gerencia social eficiente. Algunas cuestiones claves”. http://www.vinculando.org/documentos/gerencia_social.htm. 
PÉREZ SALGADO, Ignacio. “Formación y desarrollo de gerentes públicos: una perspectiva comparada”.

POCOVÍ, Gertrudis María Estela. “Gestión y Desarrollo de los Recursos Humanos como herramienta para la Reforma del Estado”.

SANÍN A., Héctor. Control de gestión y evaluación de resultados en la gerencia pública (Metaevaluación. Mesoevaluación). Chile, 1999. Instituto Latinoamericano y del Caribe de Planificación Económica y Social ILPES. www.cepal.org.

VÉLEZ VENEGAS, Carlos Alberto. Gerencia social y procesos de comunicación comunitaria. 2003. Instituto de Gobernabilidad. Colombia. http://www.iigov.org/papers/?p=5_0033
Lunes 24 de octubre

DESARROLLO SOCIAL

Sesión 2. 

Pautas para el segundo Foro.

Lecturas obligatorias

DOWBOR, Ladislau. “Información para la ciudadanía y el desarrollo sustentable” Artículo aparecido en Nueva Sociedad 196, marzo-abril 2005.

FINQUELIEVICH, Susana; LAGO MARTÍNEZ, Silvia; JARA, Alejandra; Vercelli, Ariel. TIC, desarrollo y reducción de la pobreza: Políticas y propuestas. [en línea]. Buenos Aires: Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2004. (IIGG Documentos de Trabajo, Nº 37). Disponible en la World Wide Web: <http://www.iigg.fsoc.uba.ar/docs/dt/dt37.pdf> ISBN 950-29-0797-3.

Lecturas complementarias

CACCIA BAVA, Silvio. “La producción de la agenda social mundial. Una discusión sobre contextos y conceptos”. En Mitos y realidades del desarrollo urbano en América Latina y los desafíos futuros para las ONGs. 2003. Programa de Gestión Urbana. www.pgualc.org.

DOUROJEANNI, Axel. “Procedimientos de gestión para el desarrollo sustentable”. CEPAL, Chile, 2000.

LOMBERA, Rocío. “Gobernabilidad y desarrollo humano sostenible: las propuestas de la ONU”. Quito: Programa de Gestión Urbana-UN-HABITAT, 2ed. Marzo 2003.

OCAMPO, José Antonio. “Retomar la agenda del desarrollo”. En Bases conceptuales para el ciclo de cursos sobre gerencia de proyectos y programas. CEPAL, Chile, 2003.

Lunes 31 de octubre

POLÍTICAS PÚBLICAS 

Sesión 3.

Pautas para el tercer foro.

Lecturas obligatorias

OSZLAK, Oscar. “Políticas Públicas y Regímenes Políticos: Reflexiones a partir de algunas experiencias Latinoamericanas”. Documento de Estudios CEDES, Vol. 3, Nº 2, Buenos Aires.

Lecturas complementarias

HINTZE, Susana. “Reflexiones sobre el conflicto y la participación en la evaluación de políticas sociales”. Revista Reforma y Democracia, Nº 21. 2001.

LAHERA, Eugenio P., “Política y políticas públicas”, CEPAL, Santiago de Chile, 2004.

THWAITES REY, MABEL. “Tecnócratas vs punteros. Nueva falacia de una vieja dicotomía: política vs administración”. Revista Encrucijadas, Nº 6, abril de 2001, Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires.

Lunes 7 de noviembre

NUEVAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y LA COMUNICACIÓN

Sesión 4

Pautas para el cuarto Foro.

Lectura obligatoria

DO COUTO BEMFICA, Juliana; PEREIRA CARDOSO, Ana Maria; PIMENTA DE FARIA, Carlos Aurelio. “Estado y mercado en la construcción de la sociedad de la información global”. Nueva Sociedad 196, marzo-abril 2005, pp 93-108.

PORRAS, José Ignacio. “Internet y las nuevas oportunidades para la deliberación pública en los espacios locales”, en Nueva Sociedad 195, enero-febrero 2005, pp102-116.

Lecturas complementarias

DEL BRUTO, Bibiana A. “La visión social de los accesos en la Internet en el tránsito hacia las sociedades de la información”.

DUPAS, Gilberto. “Tensiones democráticas y sociedad global de la información”. Nueva Sociedad 196, marzo-abril 2005, pp 62-76.

FINQUELIEVICH, Susana. “La sociedad civil en la economía del conocimiento: TICs y desarrollo socio-económico”. [en línea]. Buenos Aires: Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2004. (IIGG Documentos de Trabajo, Nº 40). Disponible en la World Wide Web: <http://www.iigg.fsoc.uba.ar/docs/dt/dt40.pdf> ISBN 950-29-0829-5.

RONCAGLIOLO, Rafael. “De las políticas de comunicación a la incomunicación de la política”. Nueva Sociedad 140, noviembre-diciembre 1995, pp 102-111.

SARAVIA, Miguel. “Políticas Públicas para el acceso efectivo a las NTICs en zonas rurales de América Latina”. Intermediate Technology Development Group. Abril, 2004. www.itdg.org.pe
YÁÑEZ, María Rebeca; VILLATORO S., Pablo (compiladores). “Las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación (TIC) y la institucionalidad social. Hacia una gestión basada en el conocimiento”. CEPAL. División de Desarrollo Social. Santiago de Chile, mayo del 2005.

Lunes 14 de noviembre

GOBIERNO ELECTRÓNICO Y DEMOCRACIA ELECTRÓNICA

Sesión 5

Pautas para el quinto Foro

En esta sesión se entregarán las pautas para el ensayo que los estudiantes deberán entregar como trabajo final del curso.

Lecturas obligatorias

ARAYA DUJISIN, Rodrigo. “Internet, política y ciudadanía. Nueva Sociedad 195, enero-febrero 2005, pp 56-71.

LÓPEZ, Roberto. “Un caso: la red de gobierno electrónico en América Latina y el Caribe. El discreto encanto de la cooperación”. Nueva Sociedad 195, enero-febrero 2005, pp 117-125.

Lecturas complementarias

DINSDALE, Geoff; CHHABRA, Samir; RATH-WILSON, John. “Guía práctica para el gobierno electrónico: cuestiones, impactos y percepciones. Para el Diálogo Regional de Política del Banco Interamericano de Desarrollo (BID)”. Centro Canadiense de Gestión. Noviembre de 2002.

KAUFMAN, Ester. “El foro transversal de responsables informáticos: crisis, burocracia, redes y gobierno electrónico en la Argentina.

TESORO, José Luis. “Probidad, gobierno electrónico y modernización de la gestión pública en Iberoamérica: inferencias empíricas”. Nueva Sociedad 195, enero-febrero 2005, pp 72-87.

Lunes 21 de noviembre

PARTICIPACIÓN Y CAPITAL SOCIAL

Sesión 6

Pautas para el sexto Foro

Lecturas obligatorias

BARBERO, Jesús Martín. “La comunicación plural. Paradojas y desafíos”. Nueva Sociedad 140, noviembre-diciembre 1995, pp 60-69.

FINQUELIEVICH, Susana; BAUMANN, Pablo; JARA, Alejandra. “Nuevos paradigmas de participación ciudadana a través de las tecnologías de información y comunicación”. [en línea]. Buenos Aires: Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2001 [Citado FECHA]. (IIGG Documentos de Trabajo, Nº 23). Disponible en la World Wide Web: <http://www.iigg.fsoc.uba.ar/docs/dt/dt23.pdf> ISBN 950-29-0645-4

Lecturas complementarias

CEPAL. “Capital Social y Pobreza”. Documento CEPAL. http://www.redel.cl/documentos/capitalsocial2.html
FINOT, Iván. “Descentralización, transferencias territoriales y desarrollo local”. Revista de la CEPAL 86, agosto 2005.

PRIMAVERA, Heloisa. Todo/Nada. Siempre/Nunca. Distinto/Igual : Participación ciudadana y nuevas redes sociales. Agosto de 2004. Biblioteca Virtual TOP sobre gestión pública. www.top.org.ar/publicac.htm.

VERDESOTO, Luis. “Los conceptos de la participación y descentralización: miradas desde el caso boliviano”. Quito: Programa de Gestión Urbana, abril 1999.

Lunes 28 de noviembre

MOVIMIENTOS SOCIALES

Sesión 7

Pautas para el séptimo Foro 

Lecturas obligatorias

ARAYA DUJISIN, Rodrigo. “El factor sociotecnológico”. Nueva Sociedad 177, enero-febrero 2002, pp 154-160.

SCHERER-WARREN, Ilse. “Redes sociales y de movimientos en la sociedad de la información”. Nueva Sociedad 196, marzo-abril 2005, pp 77-92.

Lecturas complementarias

FINQUELIEVICH, Susana; KISILEVSKY, Graciela. La sociedad civil en la era digital: organizaciones comunitarias y redes sociales sustentadas por TIC en Argentina. [en línea]. Buenos Aires: Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2005. (IIGG Documentos de Trabajo, Nº 41). Disponible en la World Wide Web: <http://www.iigg.fsoc.uba.ar/docs/dt/dt41.pdf> ISBN 950-29-0853-8

LEÓN, Osvaldo; BURCH, Sally; TAMAYO G., Eduardo. “Movimientos sociales y comunicación”. Agencia Latinoamericana de Información, ALAI. Quito, febrero 2005.

ROBINSON, Scott S. “Reflexiones sobre la inclusión digital”. Nueva Sociedad 195, enero-febrero 2005, pp 126-140.

WATERMAN, Peter. “La comunicación por computador y el movimiento obrero internacional. ¿Un instrumento para la negociación colectiva o para la solidaridad global?”. Nueva Sociedad 140, noviembre-diciembre 1995, pp 122-137.

Lunes 5 de diciembre

GOBERNANZA

Sesión 8

Pautas para el octavo Foro

Lecturas obligatorias

MAYNTZ, Renate. “Nuevos desafíos de la teoría de Governance”.

VON HALDENWANG, Christian. “Gobernanza sistémica y desarrollo en América Latina”. Revista de la CEPAL 85, abril 2005. 

Lecturas complementarias

STREN, Richard E. “Nuevos Enfoques para la Gobernancia Urbana en América Latina”. Centro de Estudios Urbanos y Comunitarios. Universidad de Toronto, Canadá, setiembre de 2002.

FREY, Klaus. “Gobernanza electrónica urbana e inclusión digital: experiencias en ciudades europeas y brasileñas”. Nueva Sociedad 196, marzo-abril 2005, pp 109-124.

Lunes 12 de diciembre

Conclusiones y comentarios finales.

Entrega del trabajo final

