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DESCRIPCIÓN DEL SEMINARIO
Una introducción a los principios y métodos de la antropología de la representación con especial referencia a los temas de género, historia y cultura. Su objetivo es un análisis crítico de la ética y la política de los procesos de representación visual, situando las imágenes y los imagineros en sus respectivos contextos históricos y estructurales.

Se reflexionará sobre los múltiples significados de los sistemas de representación a través de la fotografía (histórica y contemporánea), la televisión, y otros medios de publicidad.  Asimismo se analizarán los despliegues materiales de la memoria familiar y social en el ámbito privado y en los museos, parques, ferias, plazas públicas y monumentos.

FORMATO DEL SEMINARIO
La profesora presentará los principales temas de cada sesión (incluyendo materiales visuales cuando sea relevante) en la primera parte de la clase.  La segunda parte se dedicará a las preguntas y comentarios de las/os alumnas. También se dará lugar a la breve presentación y análisis de las observaciones visuales etnográficas que las/os alumnas deberán realizar como parte del curso (ver Tareas).

TAREAS 

1. Se espera que las/os participantes hagan las lecturas obligatorias, tomen nota de lo analizado en clase, participen activamente en las discusiones y traigan observaciones visuales para analizar en clase.

2. Las/os participantes deberán realizar una serie (número a determinarse) de breves observaciones etnográficas de materiales visuales pertinentes a los diferentes temas del curso. Estas observaciones deben ser por escrito, deberán ir acompañadas por las imágenes relevantes, y deberán reflejar claramente la comprensión de las lecturas y de los análisis hechos en las clases. Algunas de estas observaciones podrán estar directamente relacionadas con los intereses  especializados de cada alumna/o. Estas observaciones y la participación en clase constituirán las bases de evaluación para el curso.

CONTENIDOS DEL CURSO 
Se ha asignado lecturas obligatorias dentro de cada sesión. Los otros materiales, cuando sean explicados en clase, también serán consideradas obligatorios.
Cualquier cambio en las lecturas será comunicado a las/os alumnas/os con suficiente anticipación.  

Sesión 1. Representación y sistemas de representación. Diferentes enfoques teóricos y metodológicos de la representación 1. Antropología Visual
Lecturas obligatorias
Jay Ruby, Antropología Visual Revista Chilena de Antropología Visual No.2 (Internet) 8pp.
Stuart Hall. 1997. The Work of Representation, en Stuart Hall (ed) Representation. Cultural Representations and Sygnifying Practices. London: Sage Pp. 13-64.

Sesión 2.  Enfoques teóricos y metodológicos 2   (continúa, mismas lecturas)
Sesión 3. La ética y la política de la representación: Análisis de casos

Lecturas obligatorias
Susan Sontag. 2003.  Ante el dolor de los demás. Bogotá: Alfaguara. Pp. 81-83 (de manera especial estas páginas).

Enciclopedia Británica, Etica

Lecturas complementarias

Howard S. Becker. 1998. Foreword. Image, Ethics, and Organization, en Larry Gross, John Stuart Katz, and Jay Ruby (eds.), Image Ethics. The Moral Rights of Subjects in Photographs, Film, and Television. New York: Oxford University Press. Pp. xi-xvii.

Sesión 4. Prácticas de representación: Fotografía. Introducción. Los usos de la fotografía

Lectutras obligatorias
John Berger. 1975. Usos de la Fotografía, en John Berger, Modos de Ver. Barcelona:  Gustavo Gil.
Demetrio E.Brisset. 1999.  Acerca de la fotografía etnográfica. Gazeta de Antropología No. 15. Internet. 17pp. (Relación de la fotografía con el trabajo etnográfico).

Lecturas complementarias

Peter Hamilton. 1997. Introduction. Dominant paradigms in photography, en Stuart Hall (ed.) Representation. Cultural Representations and Sygnifying Practices. London: Sage. Pp. 76-87.

Roland Barthes. 1977. The photographic message, en Roland Barthes, Image, Music, Text. New York: Hill and Wang. Pp. 15-31.

Sesión 5.  Memoria y Género. Uso privado de la fotografía. Familia y representación. Álbumes familiares. 

Lectutras obligatorias
Elizabeth Jelin. 2002.  El género de las memorias  en Los Trabajos de la Memoria. Cáp. Pp. 99-115.

Yara Schreiber Dines.  Otro Álbum de Familia: Retratos de Migrantes. Revista Chilena de Antropología Visual No.4  Internet 19pp.

Lecturas complementarias

Pierre Bourdieu, The Cult and Unity of Cultivated Differences, en Pierre Bourdieu, Photography: A Middle-brow Art. Standford: Standford University Press. Pp. 13-31.

Patricia Holland. 1991. Introduction. History, Memory, and the Family Album. En Jo Spence and Patricia Holland, (eds.), Family Snaps. The Meaning of Domestic Photography. London: Virago Press. Pp. 1-14.

Sesión 6.  Uso público de la fotografía. Fotografía e identidades de género, raza y etnicidad. Estereotipos. Colonialismo.  Autorepresentación
Lecturas obligatorias
Jean Muteba Rahier. 1999. Representaciones de gente negra en la Revista Vistazo, 1957-1991. Iconos 7. Pp.96-105.

Blanca Juratorio. 1992. Ensayo Introductoria. En la Mirada del Otro. En Lucía Chiriboga y Soledad Cruz, Retrato de la Amazonía. Ecuador: 1880-1945. Quito: Ediciones Libri Mundi. Pp. 9-29 (más reproducción de fotografías).

Lecturas complementarias

Stuart Hall.  1997. The Spectacle of the ‘Other’, en Stuart Hall (ed.) Representation. Cultural Representations and Sygnifying Practices. London: Sage. Pp. 223-279.

Sesión 7.  Uso público de la imagen en los medios de masa. Publicidad. Cine comercial. Documentales. Turismo y el Consumo de Postales. Género, Etnicidad.
Lecturas obligatorias
John Berger. 1975. Ensayo  7 (Sobre publicidad), en John Berger, Modos de Ver. Barcelona: Gustavo Gill. Pp. 143-169. 

Gastón Carreño.  Fotografías de cuerpos indígenas y la mirada erótica: Reflexiones preliminares sobre algunos casos del confín austral. Revista Chilena de Antropología Visual No. 2. Internet 8pp. 

Lecturas complementarias

Carlos Masotta. Cuerpos dóciles y miradas encontradas: Miniaturización de los cuerpos e indicios de la resistencia en las postales de indios argentinos 1900-1940. Revista Chilena de Antropología Visual. No. 3 Internet 8pp.

Jean Muteba Rahier. 2001. Blanqueamiento en Esmeraldas: Señoras, mujeres y concursos de belleza. Serie Investigación # 4, Quito, Ecuador. 

Irving Goffman, Gender Advertisements . Studies in the Anthropology of Visual Communication 3: 69.164 1976.

Greg Smith. 1996. Gender Advertisement revisited. A visual sociology classic. Electronic Journal of Sociology. 

Catherine A. Lutz and Jane L. Collins. 1993. The Photograph as an Intersection of Gazes, en Catherine A. Lutz and Jane L. Collins, Reading National Gegraphic. Chicago: The University of Chicago Press. Pp. 187-216.

Sesión 8.   Historia y Fotografía , grabados y dibujos . Representación de relaciones de género en la historia del Ecuador y otros países andinos
Lecturas obligatorias
Deborah Poole. 2000. Mirando con un solo Ojo, en Visión, Raza y Modernidad. Una Economía Visual del Mundo Andino de Imágenes.  Lima: Sur. Pp. 111-134.

Ana María Goetschel. 2002. Imágenes de Mujeres: amas de casa, musas y ocupaciones modernas. Quito, primera mitad del siglo XX. Serie Documentos Museo de la Ciudad. Quito.
Lecturas complementarias

Robert Levine. 1989. Reading Photographs, en Robert Levine, Images of History. Nineteenth and Early Twentieth Century Latin American Photographs as Documents. Durham: Duke University Press. Pp. 75-146.

María Angela Cifuentes. 1999. El Placer de la Representación. La imagen femenina ante la moda y el retrato (Quito, 1880-1920). Quito: Abya-Yala. 

Ingreet Juliet Cano. Imagen del cuerpo desnudo. Acercamiento a algunos dibujos y grabados del siglo XVI. Revista Chilena de Antropología Visual No. 3. Internet 14pp.

Sesión 9. Historia y fotografía  (continúa, mismas lecturas)

Sesión 10. Memorias materiales. Exhibiendo al otro/a. Expresiones artísticas femeninas. Altares familiares. 

Lecturas obligatorias
a determinarse
Lecturas complementarias

Henrietta Lidchi. 1997.  The Poetics and Politics of Exhibiting other Cultures. en Stuart Hall (ed.) Representation. Cultural Representations and Sygnifying Practices. London: Sage. Pp. 153-168.
Sesión 11. Políticas de la Memoria y el Olvido 1.  Memoria y sociedad
Lecturas obligatorias
Elizabeth Jelin. 2001. Exclusión, memoria y luchas políticas,  en Daniel Mato, (comp.) Cultura y transformaciones sociales en tiempos de globalización. Buenos Aires, CLACSO.

Lecturas complementarias

Urry, John. 1996. How Societies Remember the Past, en Sharon Macdonald and G. Fyfe, eds. Theorizing Museums. London: Blackwell. 

Zerubavel, Eviatar. 2003. Calendars and History: A Comparative Study of the Social Organization of Nacional Memory, en Jeffrey K. Olick  (ed.) States of Memory. 

Sesión 12.  Políticas de la Memoria y el Olvido 2. . Museos etnográficos y museos históricos.

Lecturas obligatorias
Sánchez, Gonzalo G. 1999. Memoria, Museo y Nación. (Mimeo).

Roldán, Mary. 2000. Museo Nacional, Fronteras de Identidad y el Reto de la Globalización, en G. Sánchez y M. Wills (Comp.) Museo, Memoria y Nación. Misión de los Museos Nacionales para los Ciudadanos del Futuro. Bogotá: Ministerio de Cultura.

Kingman, Eduardo y M. Salgado. 2000. El Museo de la Ciudad. Reflexiones sobre la Memoria y la Vida Cotidiana, en Fernando Carrión (comp.) Desarrollo Cultural y Gestión en Centros Históricos. Quito: FLACSO-Ecuador.

Lecturas complementarias

Riaño, Pilar. 2003. Encuentros Artísticos con el Dolor, las Memorias y las Violencias. Antropología, Arte Público y Conmemoración. En Pilar Riaño (ed.) Arte, Memoria y Violencia. Medellín: Corporación Región.

Salgado, Mireya. 2004. Museos y Patrimonio. Fracturando la Estabilidad y la Clausura. Iconos 20.

Sesión 13. Memoria, Conmemoraciones, Monumentos

Lecturas obligatorias
Blanca Muratorio. 1994. Nación, Identidad y Etnicidad: Imágenes de los Indios Ecuatorianos y sus Imagineros a fines del siglo XIX, en Blanca Muratorio (ed.) Imágenes e Imagineros. Representaciones de los Indígenas Ecuatorianos, Siglos XIX y XX. Quito: FLACSO. Pp. 109-196. 

Jelin, Elizabeth. 2002. Introducción y  Los Sentidos de la Conmemoración, en Jelin (comp.) Conmemoraciones. Las Disputas en las Fechas “In-felices”. España: Siglo XXI. Pp. 1-189 y 245-251.

Lecturas complementarias

Urry, John. 1996. How Societies Remember the Past, en Sharon Macdonald and G. Fyfe, eds. Theorizing Museums. London: Blackwell 

Connerton, Paul. 1989. How societies Remember. Cambridge: Cambridge University Press.

Sesión 14. Memoria y Lugar. Memoria y Patrimonio. Memoria, Nación, Educación
Lecturas obligatorias

Kingman Garcés, Eduardo. 2004. Patrimonio, Políticas de la Memoria e institucionalización de la Cultura. Iconos 20. Pp. 26-34.

Adan, Leonor et al. 2001. Uso del Patrimonio Cultural en la Construcción de Memorias e Identidades Nacionales. Cuarto Congreso Chileno de Antropología. (artículo en Internet)

Lecturas complementarias

Lowenthal, David.  1994. Identity, Heritage, and History, en John Gillies (ed.) Conmemorations: The Politics of National Identity. 

Guano, Emanuela. 2003. A Stroll Through La Boca. The Politics and Poetics of Spatial Experience in a Buenos Aires Neighborhood. Space and Culture. 6:4. 356-376.

Riaño,  Pilar. 2002. Remembering Place: Memory and Violence in Medellín, Colombia. Journal of Latin American Anthropology. 7:1 pp.276-309

Rotman, Mónica B. 2001. Globalización y Patrimonio Cultural. Ferias Tradicionales en la Ciudad de Buenos Aires. Cuarto Congreso Chileno de Antropología. (artículo en Internet).

Sesión 15. Discusión general con la clase sobre los enfoques del curso. 

Breve presentación y discusión de los proyectos finales.

