Seminario de Tesis

Profesor Carlos de la Torre

Horario martes 5p.m. a 8 p.m.

Duración 12 de octubre del 2004 al 15 de febrero 2005

El objetivo de los seminarios de tesis es crear  un espacio de discusión intelectual en el que los estudiantes del doctorado desde el inicio de la carrera se reúnan de manera estructurada para definir y afinar su proyecto de investigación doctoral y discutan sus avances de investigación. Los seminarios serán espacios de discusión y debate de problemas interdisciplinarios. Se espera que estudiantes de distintas especialidades y con diferentes intereses teóricos y metodológicos compartan estos espacios de reflexión y  de trabajo. A estos seminarios se invitará además a investigadores que estén trabajando en el Ecuador en sus tesis doctorales y  a investigadores extranjeros y nacionales que tengan afiliación institucional con la FLACSO. Cada seminario será coordinado por un académico de la  FLACSO.

Los seminarios funcionarán de la siguiente manera. Los estudiantes y demás partícipes entregarán su trabajo a todos los participantes con una o dos semanas de anticipación. Se encargará a dos personas que hagan comentarios críticos a cada trabajo. Estos comentarios se entregarán por escrito al coordinador del seminario y a la persona cuyo texto se esté discutiendo.  Además todos los que participen comentarán críticamente los trabajos de los otros estudiantes. Estos trabajos escritos y la participación en clase serán los criterios con los que se evaluará y se calificará a los estudiantes. Este mecanismo de trabajo asegurará el que se cree un espacio de discusión intelectual del que se beneficien todos los que participan de estos seminarios. De esta manera los estudiantes del doctorado no sólo tendrán la oportunidad de escuchar las opiniones de los tutores, sino que se enriquecerán de las observaciones de sus compañeros y de todos aquellos investigadores nacionales o extranjeros que tengan afiliación institucional con la FLACSO. 

Cabe señalar que los directores de tesis trabajarán de manera articulada con los coordinadores de los seminarios para apoyar en forma sistemática las distintas etapas de la investigación de tesis. Se garantiza de este modo la terminación oportuna de la tesis y el cumplimiento de los requisitos indispensables para su presentación y defensa ante el jurado. 
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