Ciudadanía, Representación Política y Rendición de Cuentas.  La sociedad civil y la política de mejoramiento de la calidad institucional de las nuevas democracias latinoamericanas. 
Enrique Peruzzotti, Profesor, Departamento de Ciencia Política y Relaciones Internacionales, Universidad Torcuato Di Tella.

Horario 10:30-1:30 a.m.

Del 11 de enero al 25 de febrero del 2005

Clases los martes y jueves (además del viernes 25 de febrero)

En los debates que tienen lugar en la región acerca de los desafíos y obstáculos que confrontan las nuevas democracias latinoamericanas generalmente encontramos dos importantes cuerpos de literatura que, a pesar de su complementariedad, raramente se juntan. Por un lado, una literatura que parte del supuesto que la existencia de una sociedad civil sólida, autónoma y activa es un elemento que contribuye a moldear y a mejorar la calidad de la vida pública e institucional de todo régimen representativo. Por otro lado, los trabajos acerca de la calidad institucional de las nuevas democracias, preocupados por los problemas de funcionamiento que los diversos mecanismos de control del poder político presentan así como por la debilidad que aqueja a las instituciones representativas en buena parte de América Latina. 
El curso pretende tender un puente entre ambas discusiones y analizar el papel que juega la sociedad civil en tanto agente informal de rendición de cuentas. En la primera parte del curso se analizará la literatura teórica sobre representación política, sociedad civil y rendición de cuentas. La segunda parte se concentrará en el análisis de nuevas formas de politización cívica que se están desarrollando en varias de las nuevas democracias y que tienen como objetivo primordial el fortalecer y perfeccionar el funcionamiento de los mecanismos de control y supervisión de las instituciones representativas así como mejorar la comunicación entre representantes y representados.  La tercer parte del curso analiza algunos rasgos o formas problemáticas de ciertas formas de politización cívica en la región.
