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PRESENTACIÓN 

Las sociedades pasan mediante procesos de socialización muy tempranos, determinados contenidos sobre un pasado social, político, económico y religioso, que contribuyen a marcar sentido de pertenencia e identidad. 

Con base en narrativas orales, a veces escritas las sociedades reviven hechos particulares y periodos especiales definidos como dignos de guardar en la memoria. Estos contenidos aparecen culturalmente como referentes cognitivos compartidos, que definen frente a otros relaciones que fortalecen la etnicidad y dan sentido a la vida de colectivos específicos. 

El seminario como espacio para sembrar semillas que habrán de crecer mediante el trabajo en talleres participativos busca animar el conocimiento de un campo de creciente importancia en la era del multiculturalismo y la política de reconocimiento. 

Objetivos 

General 

Contribuir a que los participantes conozcan y amplíen conocimientos sobre el papel que juega la historia que se guarda como patrimonio y contribuye a la identidad de un colectivo determinado. 
Específicos
Para alcanzar el objetivo general se requiere implementar los siguientes objetivos específicos: 

Conocer cómo se manifiestan en casos concretos, las expresiones de la historia que se expresa en la memoria colectiva ampliamente conocida, e interiorizada.

Analizar el modo como la memoria colectiva se convierte en medio de identificación y de forma de relacionamiento.
El modo cómo se revitaliza la memoria con la función política de demostrar y exaltar una identidad reconfigurada. 
El modo como se trae a la memoria situaciones dolorosas en función de exaltar un orden distinto que aquel que permitió las transgresiones y violaciones a los propios miembros. 
Las formas rituales como se trae a la memoria situaciones que deben recordarse y nunca repetirse. 

Metodología 

Tres aspectos de orden metodológico se tienen en cuenta en este seminario

1. Ampliar el nivel conceptual sobre el tema y los criterios antropológicos que permiten investigar para reconocer caracteres cognitivos que permiten generalizar un fenómeno de esta naturaleza. 

2. Sensibilizar humanísticamente tomando herramientas de otras disciplinas como la historia, la comunicación, el teatro y la psicología que contribuyen a dilucidar una realidad y a entenderla más integralmente.

3. Internalizar los instrumentos de investigación para hacer investigación.

Se combinaran el seminario, los talleres, la revisión de lecturas y la mesa redonda como medios de organización de los encuentros de modo que se promueva la participación del estudiante. 

También se incursionara la posibilidad de realizar una dramaturgia sobre un caso seleccionado por los participantes que permita dar cuenta de la relación memoria e identidad. 

Contenido curricular 

Tema 1. 
N° de sesiones: 6
Marco conceptual para la construcción de criterios antropológicos entorno al objeto de estudio.
1.1. Sujeto psicológico individual y colectivo

1.2. Sujeto productor de hechos de memoria e historia
1.3. Memoria 

1.4. Identidad

1.5. Recuerdo

1.6. Olvido 

1.7. Perdón.

1.8. Etnogenesis

1.9. Revitalización cultural
1.10. Victimización 

1.11. Resiliencia 

1.12.  Ritualidad 
1.13.  Mitología
Tema 2. 
N° de sesiones 4 


Estudios de caso 

Tema 3. 
N° de sesiones 3


Políticas de Estado memoria e identidad 


Los usos políticos de la memoria colectiva. 

Tema 4. 
N° de sesiones 3 


Metodología de investigación e instrumentos. 

Bibliografía 

Gnecco, Cristóbal y Martha Zambrano. Eds.200o. Memoria hegemónica, memorias disidentes. El pasado como política de la historia. Bogotá Icahn y Unicauca 
Gomes, Herinaldy. 2000. De los lugares y sentidos de la memoria. En Memoria hegemónica, memorias disidentes. El pasado como política de la historia. Bogotá Icahn y Unicauca. Gnecco, Cristóbal y Martha Zambrano. Eds. 

Hoffman, Odile. 2000. La movilización identitaria y el recurso de la memoria. Memoria hegemónica, memorias disidentes. El pasado como política de la historia. Bogotá Icahn y Unicauca. Gnecco, Cristóbal y Martha Zambrano. Eds.

Teum A van Dijk,. et al. 2000 Discurso filiación étnica, cultura y racismo. En El Discurso como interacción. Ed. Gedisa. Barcelona.
Sanchez Botero Esther. 2002 Principios y procedimientos de los indigenas Andoque de Colombia para vivir y crecer después del horror de la muerte. Casa Editorial Rafue. Cali  
Vásquez  Maria E. 2000 Escrito para no morir: memoria desde la exclusión. En Memoria hegemónica, memorias disidentes. El pasado como política de la historia. Bogotá Icahn y Unicauca.
Gnecco, Cristóbal y Martha Zambrano. Eds.
Watcel, Nathan. 1999. Entre la memoria y la historia. En Memoria hegemónica, memorias disidentes. Revista colombiana de Antropologia. Vol. 35 Enero diciembre. ICAHN Bogotá. 
