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1.
INTRODUCCIÓN

El  curso abordará las relaciones entre el desarrollo local y el adecuado manejo de los recursos naturales, con referencias a las experiencias nacionales relevantes de gestión local. 

Las relaciones entre los temas ambientales y el desarrollo, son particularmente trabajados a partir de la segunda mitad del siglo XX,  aunque en países como el Ecuador  se despliegan a mediados de la década del ochenta, fuerte influenciados por  las discusiones de la llamada Cumbre de la Tierra y la universalización del uso de “desarrollo sostenible”. Esta constatación no implica que los temas ambientales hayan estado ausentes de las políticas públicas, de preocupaciones académicas y mucho menos de las prácticas productivas de las culturas de origen ancestral de nuestro país.

De manera cada vez más relevante, los temas ambientales son inherentes a las discusiones sobre políticas y prácticas de desarrollo. Probablemente debido a la mayor concienciación lograda en la sociedad sobre la necesidad de una relación adecuada entre las actividades humanas y la naturaleza por el nivel de deterioro de las condiciones naturales en el mundo y en cada uno de nuestros países.

De manera similar, las preocupaciones académicas y políticas han colocado los temas del desarrollo local como uno de los aspectos fundamentales en las iniciativas de desarrollo y de reforma de los estados. Políticas públicas nacionales e internacionales, iniciativas jurídicas e inversiones importantes se hacen para fortalecer los mecanismos de gestión local y los procesos de reforma descentralizada del estado. En el Ecuador los procesos de desarrollo local son inherentes al   surgimiento y desarrollo del estado, han sido determinantes en su estructura y funcionamiento, así como son un aspecto fundamental de las políticas públicas de los últimos años.

Son éstas algunas de las razones que muestran la importancia de abordar los aspectos de la gestión local ambiental como un aspecto muy importante de la gestión pública del desarrollo en el Ecuador y como uno de los escenarios en los cuales se teje la construcción de nuevas formas de gestión y de nuesvos procesos de construcción de ciudadanía.

El enfoque metodológico de este curso, se basa en una mirada sistémica de las relaciones entre los aspectos ambientales y los procesos de desarrollo. Esta mirada supone una relación intrínseca entre las políticas de manejo de los recursos naturales y las actividades económicas, entre el manejo de los recursos naturales y las culturas de los pueblos, así como una relación entre el manejo ambiental y la calidad de vida de la población y el ejercicio de sus derechos en la construcción de  democrática.

2.
OBJETIVOS

· Realizar una revisión de la características más relevantes de la “situación” ambiental del país.

· Precisar conceptualmente las definiciones de desarrollo local y descentralización, como parte de las tendencias actuales de reforma del Estado.

· Analizar críticamente los avances en las políticas públicas ambientales, particularmente relacionadas con descentralización y desarrollo local.

· Proveer información y discutir sobre las experiencias locales de gestión pública y comunitaria consideradas más relevantes en el país o que pueden servir de ejemplos para procesos similares.

· Promover la reflexión sobre procesos concretos de desarrollo local y sus propuestas de manejo de recursos naturales, así como sus implicaciones políticas y sociales en los procesos de construcción democrática del país.

3.
MODALIDAD DE TRABAJO

Se trabajará con dos tipos de sesiones. 

Una primera en que para la introducción a los temas de discusión o el abordaje de temas específicos, se realizará una exposición por parte del profesor y luego se tendrá una sesión de discusión interna. 

Una segunda, en que los estudiantes realizarán exposiciones sobre temas escogidos previamente, se receptarán preguntas y se mantendrá una discusión interna sobre los temas tratados.

Las exposiciones de los estudiantes estarán acompañados de un texto escrito de resumen, que será socializado entre los asistentes.

3.
EVALUACION

El curso será evaluado de la siguiente manera:

1.
Exposiciones



30%



2.
Participación en discusiones
20%


3.
Exámenes (2)


60%

4.
TEMAS A DESARROLLARSE

1. Los aspectos conceptuales y metodológicos del desarrollo sustentable y la gestión ambiental.

2. Precisiones y discusión sobre los conceptos de desarrollo local y la descentralización, en el marco de los proceso de reforma del Estado. 

3. La revisión de los principales problemas ambientales globales que enfrenta la humanidad en los momentos actuales y los límites de los procesos dominantes de desarrollo.

4. Las características naturales, las potencialidades y los problemas ambientales que enfrenta el Ecuador.

5. Los rasgos más relevantes de las políticas y normas ambientales: forestal, biodiversidad, desertificación, agua, contaminación urbana, descentralización, participación social.

6. Experiencias locales relevantes en la gestión ambiental: manejo de áreas protegidas, control de la calidad del aire, experiencias comunitarias de manejo de recursos renovables, manejo del agua en ciudades. 
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