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"There are three kinds of lies:  lies, damned lies, and statistics."







-Benjamin Disraeli

Descripción general del curso

Este curso de econometría aplicada pondrá énfasis en la aplicada. Tiene como requisitos un curso de estadística matemática y un curso de econometría. El propósito principal es estudiar cómo se puede utilizar las técnicas de la econometría para sacar conclusiones válidas y confiables sobre la economía. A este fin, una parte importante será una revisión de  varios problemas prácticos que son comunes en la econometría aplicada y cómo se los puede evitar. Se espera inculcar una dosis sana de escepticismo sobre el (ab)uso de la econometría en la práctica. 

La otra parte importante será una revisión de técnicas que van más allá de un curso típico de econometría, incluyendo la detección de datos dudosos, métodos prácticos para lograr "identificación," regresiones no-paramétricas, y el efecto de utilizar muestras que no tienen una estructura de errores simples ("independientes con distribución idéntica"). Consistente con el énfasis en la aplicación, el estudio no será de las propiedades estadísticas de estas técnicas ni en su derivación, sino en su uso correcto y su interpretación práctica.

Una parte importante del curso será el uso del laboratorio. Si uno quiere aprender la econometría aplicada, hay que ensuciar las manos no solamente con tiza, sino también con datos. Por eso, tendremos reuniones en el laboratorio en las cuales los estudiantes tendrán la oportunidad de explorar las técnicas presentadas con datos reales, mayormente del Ecuador. Además, cada estudiante preparará un proyecto empírico a lo largo del curso.
Reuniones y Horas de Oficina

El curso se reunirá los días lunes a jueves desde las 7:00 a las 9:00 de la mañana.

Las horas de tutorías serán de 9:00 a 10:00 de la mañana y de 16:00-17:00 de la tarde, y con previa cita. El  correo electrónico del profesor es sdy1@cornell.edu.

Bibliografía

Greene William H., Econometric Analysis, (tercera – sexta edición).


Kennedy, Peter, A Guide to Econometrics, quinta edición


fotocopias y documentos electrónicos

Habrá ejemplares de Greene y de Kennedy en la biblioteca de la FLACSO, pero vale la pena comprar los dos. Greene es un texto clásico de la econometría, lo cual se utiliza en muchos cursos. Las referencias a capítulos aquí son para la Quinta edición. Si piensan seguir una carrera en la economía aplicada, es aconsejable comprar el texto de Kennedy también. Es una presentación muy intuitiva y está repleta de consejos sabios y útiles. Las demás lecturas estarán disponibles como fotocopias o en formato electrónico.

Evaluación

Laboratorios:

30%.

Proyecto empírico:
30%.

Examen final: 

40%.

Laboratorios

En lo posible, se ha intentado reunir estudios y/o bases de datos que se puede utilizar para practicar con las técnicas presentadas. Para cada sesión de laboratorio, los estudiantes tendrán que preparar un "informe" que incluye: (1) un programa cuidadosamente anotado y, (2) una interpretación de los resultados de ese programa.

Proyecto empírico

Cada estudiante elegirá un trabajo publicado de econometría aplicada. El propósito de este proyecto es "disectar" el trabajo. En el mejor de los casos, se conseguirá la base de datos que los autores han utilizado para el estudio o, faltando eso, otra base similar. La primera parte del proyecto es un intento de reproducir los resultados publicados. Normalmente, no es tan fácil como parece hacer esto y, en el proceso, uno descubre muchas suposiciones no dichas en el trabajo. Al preparar su informe, cada estudiante debería discutir estas suposiciones. 

La segunda parte del proyecto es de probar a fondo la validez de los resultados publicados, aplicando las técnicas que se aprenderán a lo largo del curso para comprobar la validez de los métodos que en el trabajo ha usado.

Contenido del curso (cada sesión es de 2 horas)
Econometría Aplicada (1 sesión)

Lectura:
Kennedy, Cáp. 1 y 21, "Applied Econometrics"

Especificación (3 sesiones)

Lectura:
Greene, cap. 7.1-7.4, 8.1-8.2 (excepto 8.5), "Functional Form and Structural Change," y "Specification Analysis and Model Building"

Kennedy, cap. 6, "Specification"

Leamer, 1983, "Let's Take the Con out of Econometrics," American Economic Review, v.73, no.1 (March).

Laboratorio:
Younger, " Cross-Country Determinants of Declines in Infant Mortality: A Growth Regression Approach," solamente secciones "Introduction" y "Cross-Country Infant Mortality Regressions," borrador
Observaciones Influyentes y "Outliers" (1 sesión)

Lectura:
Martin, David, 2006, "Teaching Leverage, Outliers, and Influential Observations in Introductory Statistics Courses," borrador.

Regresión no-Paramétrica (1 sesión)


Lectura:
Kennedy, Cáp. 20.4 "Nonparametric Regression"




Duclos y Araar, Cáp. 15, "Non-Parametric Estimation in DAD"


Laboratorio:
estatura de niños e ingresos en el Ecuador

Identificación (4 sesiones)

Lectura: 
Greene, cap. 15, "Simultaneous Equations Models"

Kennedy, cap. 10, "Simultaneous Equations"

Stock, Wright, and Yogo, 2002, "A Survey of Weak Instruments and Weak Identification in Generalized Method of Moments," Journal of Business and Economic Statistics, v.20 no.4 (October).

Laboratorio:
León y Younger, "Transfer Payments, Mother’s Income, and Child Health in Ecuador," borrador
Sesgo de selección (2 sesiones)

Lectura:
Maddala, 1983, Limited-dependent and qualitative variables in econometrics, Cambridge University Press, Cáp. 9.1-9.2 y 8.1-8.5.

Laboratorio:
estimación de una ecuación de salarios para el Ecuador

Evaluación de Programas/Políticas (3 sesiones)

Lectura:
Ravallion, 2001, "The Mystery of the Vanishing Benefits," World Bank Economic Review, v.15, no.1, pp.115-140.


Heckman, Tobias, y Vytlacil, 2001, "Four Parameters of Interest in the Evaluation of Social Programs," Southern Journal of Economics, v.68, no.2, pp.210-223.


Duflo, Esther, 2005, "Field Experiments in Development Economics," borrador.


Pitt, Rosenzweig, and Gibbons, 1995, "The determinants and consequences of the placement of government programs in Indonesia," en van de Walle y Nead, eds., Public Spending and the Poor, World Bank.

Series de tiempo (3 sesiones)


Lectura:
Greene, Cáp. 20, "Time-Series Models"




Kennedy, Cáp. 18, "Time Series Econometrics"


Laboratorio:
dinero, precios, y tipo de cambio en el Ecuador

Diseño de encuestas e inferencia (2 sesiones)


Lectura:
Duclos y Araar, Cáp. 16 "Estimation and Statistical Inference"




Duclos y Araar, Cáp. 17.4-17.5, "Bootstrap"


Laboratorio:
inferencia sobre la probabilidad de asistir al colegio 

