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Descripción general del curso

Este curso es un taller sobre la microeconomía aplicada al desarrollo. Se revisará la literatura de cuatro temas importantes en la microeconomía: pobreza y desigualdad; la economía del trabajo; la economía de la educación; y la economía de la salud. Al principio, el profesor se encargará de dirigir las discusiones pero después de que los estudiantes han tenido oportunidad de especializarse en un tema, se ocuparán de ese cargo.

Reuniones y Horas de Oficina

El curso se reunirá los días lunes a jueves desde las 17:00 a las 19:00.

Las horas de tutoría serán los días lunes a jueves de 9:00-10:00 y de  16:00-17:00, con previa cita. 
El correo electrónico del profesor es sdy1@cornell.edu.

Bibliografía

Duclos, Jean-Yves, y Abdelkrim Araar, 2006, Poverty and Equity: Measurement, Policy, and Estimation with DAD. Kluwer Academic Press.


fotocopias y documentos electrónicos

Evaluación

Asistencia/participación:

20%.

Proyecto de especialización:

40%.

Examen final: 



40%.

Asistencia/participación

Como el curso tiene formato de taller con énfasis en la discusión de artículos, su asistencia y participación tienen carácter de "bienes públicos" -- proveen beneficio para todos los participantes, no solamente a Ud. Por eso, es importante que asistan y participen regularmente.

Proyecto de especialización

Cada estudiante elegirá un tema en que quiere hacerse "experto" en el sentido de que leerá ampliamente la literatura sobre este tema, preparando un informe que revisa la misma. Además, se encargará de dirigir la discusión de esta literatura en una de las reuniones del curso, proveyendo como lectura para aquella reunión el mismo informe (en borrador).

Contenido del curso (cada sesión es de 2 horas)
Parte 1: Pobreza y desigualdad (4 sesiones)


Bienestar y pobreza - conceptos

Lectura:
Cáp. 1-2, Duclos y Araar


Medición de pobreza y desigualdad



Lectura: 
Cáp. 3-5, Duclos y Araar.

Líneas de pobreza; dominancia estocástica



Lectura: 
Cáp. 6, secciones 1-2, Duclos y Araar





Cáp. 9-10, Duclos y Araar


Estimación con DAD (laboratorio)



Lectura: 
Cáp. 14, Duclos y Araar

Parte 2: Microeconomía del trabajo  (4 sesiones)


El modelo de Mincer y sus críticas

Heckman, Lochner, y Todd, 2003, "Fifty Years of Mincer Earnings Regressions," NBER Working Paper #9732, solamente secciones 1-4 y 7 .


Desempleo / subempleo

Mortensen, Dale, 1986, "Job Search and Labor Market Analysis," Cáp. 15 del Handbook of Labor Economics, North-Holland. solamente secciones 1 y 2.

Johnson, G.E., y P.R.G. Layard, 1986, "The Natural Rate of Unemployment: Explanation and Policy," Cáp. 16 del Handbook of Labor Economics, North-Holland. solamente secciones 1 y 2. 

Shapiro, Carl, y Joseph Stiglitz, 1984, "Equilibrium Unemployment as a Worker Discipline Device," American Economic Review v.75 n.3, pp. 433-444.

Lindbeck, Assar, and Dennis Snower, 2002, "The Insider-Outsider Theory: A Survey," IZA discussion paper no. 534, solamente pp 1-25 y las conclusiones.


Discriminación

Gallardo, María Lourdes, 2006 "Discrimination and Ethnicity in Ecuador's Labor Market" borrador.

Parte 3: Economía de la educación (3 sesiones)


La importancia de la educación

Psacharopoulos, George, and Harry Patrinos, 2004, "Returns to Investment in Education: A Further Update," Education Economics, v.12, n.2, pp.111-134.

Strauss, John, y Duncan Thomas, 1995, "Human Resources: Empirical Modeling of Household and Family Decisions," Cáp. 34 en el Handbook of Development Economics, North-Holland. solamente secciones 1 y 3.1-3.3.

Barro, Robert J. y Xavier Sala-i-Martin, 2004, Economic Growth, Cáp. 12 excluyendo el apéndice.


La función de producción para educación

Glewwe, Paul, and Michael Kremer, 2005, "Schools, Teachers, and Education Outcomes in Developing Countries," forthcoming in the Handbook of Education Economics.


Competición/privatización

Hsieh, Chang-Tai and Miguel Urquiola, 2003, "When schools compete, how do they compete? An assessment of Chile's nationwide school voucher plan," NBER working paper #10008.

Parte 4: Economía de la salud (3 sesiones)


La importancia de salud

Fogel, Robert, 2004, The Escape from Hunger and Premature Death, 1700-2100, Cambridge University Press. Solamente cap. 1-3.

Weil, David, 2005, "Accounting for the Effect of Health on Economic Growth," borrador.

Glewwe, Paul, and Edward Miguel, 2005, "The Impact of Child Health and Nutrition on Education in Developing Countries," forthcoming in the Handbook of Agricultural Economics, vol. 4.


Seguros y "moral hazard"

Zweifel, Peter, y Willard G. Manning, 2000, "Moral Hazard and Consumer Incentives in Health Care," Cáp. 8 en el Handbook of Health Economics, North-Holland.


El Modelo de Capital Humano

Grossman, Michael, 2000, "The Human Capital Model," Cáp. 7 en el Handbook of Health Economics, North-Holland. Solamente secciones 1-4.

Strauss, John, y Duncan Thomas, 1995, "Human Resources: Empirical Modeling of Household and Family Decisions," cap. 34 en el Handbook of Development Economics, North-Holland. Solamente secciones 1, 3.1-3.3, y 4.3.

