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¿Es posible derivar conocimiento científico a partir del estudio de la conducta de actores, procesos o instituciones políticas?  ¿Cuáles son las ventajas y limitaciones de diferentes métodos de investigación para entender por ejemplo, el concepto de democracia?  Este seminario desarrolla los elementos esenciales de la investigación científica, hace una comparación de diferentes métodos de la ciencia política, y profundiza el estudio de herramientas para el análisis cuantitativo.  El objetivo del curso es que los estudiantes se familiaricen con los principales instrumentos cuantitativos y cualitativos de investigación, ya sea para poder hacer una lectura crítica de investigaciones existentes, así como para proponer y desarrollar sus propias investigaciones. 

El seminario combina una carga moderada de lecturas con ejercicios prácticos dentro y fuera de clase.  Los estudiantes deben leer el material asignado antes de cada clase, preparar los temas de discusión y participar activamente en el debate teórico y los experimentos.  La evaluación consiste en un examen de opción múltiple, un examen para hacer en casa y un examen final teórico práctico (para un total del 60% de la calificación).  Las presentaciones en clase, ejercicios y críticas de investigación tendrán un valor de 40% restante, excepto en el caso de los estudiantes de doctorado, quienes tendrán que defender un esquema de proyecto de investigación valorado en 20% de la clase.

Libros o textos básicos.

[KKV]. King, Gary, Robert O. Keohane, and Sidney Verba. 1994. Designing social inquiry : scientific inference in qualitative research. Princeton, N.J.: Princeton University Press.

[PSRM]. Johnson, Janet Buttolph, Richard Joslyn, and H.T. Reynolds. 2004. Political science research methods. 4th ed. Washington, D.C.: CQ Press.

[CR*] Ragin, Charles C. 1987. The comparative method : moving beyond qualitiative and quantitative strategies. Berkeley: University of California Press. Hay un capítulo suyo que está traducido al español.

[MDW*]. Putnam, Robert. 1993. Making Democracy Work. Princeton: Princeton University Press. Quizás hay una versión publicada en Venezuela.

Bases de datos.

[ACLP]. Alvarez, Cheibub, Limongi and Prszeworski. Democracy and Development,.  Hay una versión en español sobre "¿Que explica la supervivencia de las democracias?"

[C&R]. Coppedge and Reinicke, Measuring Polyarchy. 

[PEPL]. Manuel Alcántara. Proyecto de Élites Parlamentarias Latinoamericanas.  

[PSW] Andrés Mejía. Mejía-Acosta, Andrés. 1999a. Indiciplina y Lealtad en el Congreso. Iconos 6 (Enero):13-21. 

Primera Semana

Clase 1. Introducción

¿Se puede hacer ciencia de la política? Presentación, explicación de contenidos, metodología del curso, encuesta en clase y discusión sobre las posibles aplicaciones del curso. Breve presentación al curso: el desarrollo de una pregunta de investigación, la inferencia causal y descriptiva, problemas de medición, métodos cuantitativos vs. cualitativos, obtención e interpretación de resultados.

[Borges. Funes el memorioso, KKV 3-28]

Clase 2. La investigación científica  

Diversos métodos de investigación, pero con estándares compartidos de calidad.  La inferencia: descripción versus explicación. Causalidad.  El método inductivo vs. el deductivo.  Los criterios de la investigación científica. Análisis cualitativo vs. cuantitativo. [PSRM 1 y 2].  

Discusión en clase: los temas sustantivos de investigación conducen al método. 

Clase 3. Hipótesis, Conceptos y Teorías
El desarrollo de una pregunta de investigación. La observación científica; Interpretación vs. hipótesis.  Las relaciones causales: una asociación no es causalidad.  Tipos de variables: dependientes, independientes. La unidad de análisis. La elaboración de conceptos y su relación con teorías.   Desarrollo y verificación de teorías: tipos ideales.  [PSRM 3] 

Ejercicio en clase: ¿Cuáles son los determinantes de la democracia en el mundo? desarrollar la pregunta de investigación, proponer explicaciones, elaborar hipótesis, verificación empírica, elaboración de conceptos. 

Clase 4. Medición

Del concepto a la operacionalización. Confianza vs. validez. Precisión de la medición. Observación y selección del objeto de estudio.  La creación de índices y escalas. Diseño experimental y validez.  Sesgo de selección y errores de medición.  Endogeneidad y correlación. [PSRM 3, KKV 5].

Ejercicio en clase: identificar en lectura asignada los problemas y aciertos en la medición científica.

Clase 5. El método comparado

Distintos enfoques para estudiar las democracias requieren de métodos diferentes dependiendo de la unidad de análisis. La comparación entre casos vs. comparación dentro de un caso.  En esta sesión se evalúan distintos enfoques metodológicos en torno a un tema en común: Como se pueden comparar las democracias, desde una perspetiva de cultura política, instituciones, acción racional, dependencia.  Discusión sobre ventajas, desventajas y posibles aplicaciones [Coppedge, PSRM 4].

Primer examen: opción mútiple para identificación de conceptos básicos.

Segunda semana

Clase 6.  Manejo de datos

Esta clase introduce el manejo de datos.  Usando como tema de investigación el desarrollo de la democracia en el mundo, se construye una base de datos en función de los conceptos aprendidos en clase: unidades y criterios de medición, variables, casos, tipos de variables y casos, criterios de codificación y uso de comandos básicos para clasificar, contar y codificar.  Crostabulaciones y tablas pivotales.

Ejercicio en clase:  describir y analizar un problema de volatilidad electoral.

Clase 7:  El análisis institucional (orientado a casos)

Definición y aplicaciones de las medidas de tendencia central y dispersión: media, moda, mediana, y desviación estándar.  Diseño y producción de estadísticas descriptivas y gráficos.  [PSRM 11] Introducción al uso de SPSS.  "Descargar", "convertir", "limpiar" y usar bases de datos del internet o datos contenidos en Excel para usar en SPSS.  Problemas de asociacion de variables: correlación, colinearidad.  Elaboración de libros de código y recodificación de variables. Variables faltantes.

Ejercicio en clase: transformación de una base de datos existente para corregir problemas de medición, dispersión, y asociación. 

Clase 8. La cultura política

Breve análisis de los temas de cultura política y las investigaciones empíricas existentes.  Alcances y limitaciones de los enfoques culturales.  La unidad de estudio de la cultura politica.  La encuesta como herramienta de investigación.  El tipo de muestreo, selección de muestra y errores de muestreo [PSRM 7, MDW].  

Ejercicio en clase: análisis y discusión de las actitudes frente a la democracia en América Latina. Para ello, se usará la base de datos PEPL y/o el Latinobarómetro.

Clase 9. Teorías de juegos

Esta sesión supone al individuo y la elección racional como objeto de estudio.  Las preferencias y la función de maximización.  Juegos cooperativos vs. no cooperativos (la batalla de los sexos).  Juegos con información completa vs. incompleta (el dilema del prisionero). La toma de decisiones, la función de utilidad, el cálculo de probabilidad, la adversidad al riesgo y la evolución de la cooperación son temas tratados en esta sección.

Ejercicio en clase: ¿Se inclina la gente pobre a favorecer dictaduras? Planteamiento y resolución de un juego cooperativo de informacion completa, por equipos.     

Clase 10: El Institucionalismo histórico (orientado a variables)

Esta sesión explora el tipo de investigación cuando no existe un conjunto de indicadores empíricos discretos.  Ventajas y desventajas de un análisis orientado a variables.  La definición de las variables. El uso del experimentos y la comparación cualitativa.  Aplicaciones en la literatura. [CR]

Ejercicio en clase: análisis y crítica de explicaciones de democracia usando un análisis centrado en variables: Moore y Skocpol.  Replicar el método para analizar crisis presidenciales.

Segundo examen: presentación (doctorado) y crítica (maestría) de esquemas preliminares de investigación: selección de un objeto de estudio, desarrollo de una pregunta de investigación, planteamiento de hipótesis, y operacionalización de las variables.
Tercera Semana

Clase 11. Análisis de asociación y causalidad

Elaboración de inferencias causales a partir del manejo de datos.  Distribución de frecuencias e intervalos de confianza.  Análisis de asociación y causalidad: Correlaciones, covarianzas e indicadores de significancia (Chi square).  Scatterplots. ANOVA. [PSRM 11 y 12].

Simulaciones estadísticas: Intervalos de confianza http://www.ruf.rice.edu/~lane/stat_sim/conf_interval/index.html
Chi Squares

http://www.ruf.rice.edu/~lane/stat_sim/conf_interval/index.html
Ejercicio en clase: detectar problemas asociados con un sesgo en las variables, usando la base de datos de gobernabilidad del Banco Mundial (Kaufmann).

Clase 12. Regresiones lineares simples
El concepto de regresión lineal [Pea growth]. La regresión bivariada, significado de los coeficientes, pruebas de validez, análisis de varianza, Errores Estándar. [PSRM 12]

Ejercicio en clase: por equipos, tomar parte y defender dos argumentos diferentes para explicar la relación entre democracia y crecimiento económico [ACLP].

Clase 13. Análisis multivariado

Regresión múltiple, e interpretación de coeficientes.  Bondad de ajuste y significancia.  Controles y dummies.  Ventajas y problemas de usar paneles de tiempo. [PSRM 13]

Ejercicio en clase: escoger un tema y replicar el análisis para discutir resultados.  ¿Cómo se pude mejorar el análisis?  Temas a escoger: ¿Qué factores explican la proliferación de partidos políticos? ¿Que factores explican la proliferación de déficits fiscales en América Latina? ¿Qué explica la debilidad legislativa de los presidentes en Ecuador? 

Clase 14. Regresión logística

Esta sesión ofrece otro instrumento de análisis cuando la variable dependiente adquiere un valor binario: democracia o no democracia, lealtad partidaria o cambio de camiseta. Análisis de las condiciones para el análisis logístico.  Logit vs. Probit. Umbrales de éxito y puntos de corte.  Interpretacion de coeficientes e interpretación de resultados. XPOST: Conversión, grafica e interpretación de indicadores. [PSRM 13].
Ejercicio en clase: escoger un tema y replicar el análisis: ¿Qué explica la probabilidad de que un país se vuelva democrático?  ¿Por qué los diputados ecuatorianos de cambian de camiseta? [ACPL, PSW].

Clase 15. Evaluación final

Examen final.  Evaluación teórico práctica de conocimientos adquiridos en clase.  El examen incluye una sección de opción múltiple, un ejercicio práctico de manejo de datos, y una crítica de un artículo de investigación.   Estudiantes de doctorado pueden usar esta sesión también para discutir sus proyectos de investigación que deberán ser entregados el siguiente día hábil.
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