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Descripción
Cuando se habla de políticas públicas y, específicamente, sociales, el tema que cobra más importancia es el de las pautas de distribución de la sociedad. Si nos enmarcamos dentro de las teorías de la justicia, entenderemos por pauta, siguiendo a Robert Nozick, la forma en que se llena el espacio en blanco de la frase “a cada cual según sus…”(Nozick, 1988: 162).  Cada manera de llenar dicho espacio se caracteriza en gran medida por la información en la que se basa. La selección de la “base de información” plantea cuestiones de índole práctica en donde se traducen principios que servirán como cursos de acción de las políticas públicas. 
Las políticas públicas tienen indiscutiblemente un trasfondo de escasez de bienes y servicios públicos. Dicha escasez puede adquirir tintes trágicos en el caso de la pobreza dado que aplicar un criterio u otro significa dejar fuera de los beneficios de esa política a ciertas personas o privarlas de bienes y servicios que le son indispensables para llevar una vida digna (Dieterlen, 2003: 15). 

La economía del bienestar clásica se ha basado en el concepto de ‘utilidad’ como base de información social. Sin embargo, cabe algunas preguntas frenta a tal conceto: ¿Qué entendemos por utilidad? ¿Cómo se ha operacionalizado dicho concepto?  ¿Qué distribuye la sociedad cuando demanda utilidad? ¿Qué impactos produce sobre el bien-estar de las personas dicha operacionalización? ¿Es la utilidad el mejor criterio de información para asignar los recursos escasos? ¿Deberíamos regirnos por otras métricas tales como  el mérito, las necesidades, la felicidad, las capacidades o los bienes primarios? 

En este sentido el curso pretende dar un vistazo del debate contemporáneo del concepto de bienestar y en su defecto la pobreza como expresión del malestar social. Se reealiza una breve panorama sobre la parte filosófica y dónde se ha ubicado la economía dentro de este debate. Así mismo el curso pretende introducir en el debate sobre pobreza y desigualdad social, centrando en parte su análisis en las metodologías utilizadas para su operacionalización. Por otra parte tratará de ubicar a los estudiantes dentro del debate sobre crecimiento económico, desigualdad y pobreza, focalizando el análisis en el impacto de las políticas de liberalización sobre la pobreza y desigualdad de Latinoamérica y sobre todo Ecuador. Finalmente, se estudia el impacto de programas sociales en el combate a la pobreza.                      
Objetivos y estructura

Los objetivos del curso son los siguientes:

1. Familiarizar a los estudiantes en el debate sobre teorías de la justicia para el análisis del bienestar.

2. Familiarizar a los estudiantes con el debate teórico sobre la pobreza y la desigualdad.

3. Conocer y aplicar las principales técnicas de medición de la calidad de vida, pobreza y la desigualdad.

3.- Introducir a los alumnos las principales técnicas de evaluación de impacto.

4.- Analizar cuál ha sido el impacto de las políticas de ajuste estructural en la pobreza y desigualdad en América Latina.

5.- Conocer las principales propuestas de reducción de la pobreza actualmente existentes.

El curso tiene un carácter eminentemente participativo y práctico. En cada sesión se discutirán artítculos sobre la base de una presentación inicial de un alumno para luego pasar a una discusión general con la participación de toda la clase. Habrá talleres en los cuáles se aplicará las principales técnicas y metodologías discutidas en clase. Todos los talleres se realizarán en STATA utilizando encuestas de hogares de países de América Latina.
Contenido por sesiones

SESION 1
PAUTAS DE DISTRIBUCION SOCIAL: ANALISIS CONCEPTUAL 
Esta sesión pretende discutir el concepto de bienestar desde la perspectiva económica. Cómo ha sido manejado y como ha sido operacionalizado. De la misma forma se discutira las principales virtudes y defectos de dicha perspectiva. Esta sesión pretende hacer un análisis sobre las bases de información debatidas dentro de la literatura como pautas de distribución social. 

LECTURAS.

Duclos y Araar “Poverty and Equity: Measurement, Policy and Estimation with DAD”, 2006. (Capítulos 1 y 2).

Will Kymlicka, “Filosofía política contemporánea”, capítulo 2.
Rawls, John “Justicia y Equidad”, capítulo 2. 
LECTURAS

Will Kymlicka, “Filosofía política contemporánea”, capítulo 4. (pp. 109-113; 180-209, 219-228). 
Sen, Amartya “Nuevo examen de la desigualdad”, Alianzas Editoriales, 1992. Capítulo 3 y 5.
SESION 2 

NIVEL DE VIDA, BIENESTAR, BIEN-ESTAR Y POBREZA
Usualmente se suele utilizar indiscrimnadamente como sinónimos el concepto de calidad de vida, bienestar, bien-estar. Asimismo se utilizar la pobreza como antónimo de estos conceptos. En esta sección se discutirá cuál es el significado de estos conceptos en detalle y sus diferencias conceptuales.
Sen, Amartya “The Standard of Living”, Editorial Complutense, Conferencia 1 y conferencia 2. 
Amartya, Sen “La calidad de Vida”, Fondo de Cultura Económica, 2000, Capítulo 2.

El estilo de Vida y el estándar de vida, Bliss en Amartya, Sen “La calidad de Vida”, Fondo de Cultura Económica, 2000 (capítulo XVI).

Amartya Sen, “Desarrollo y Libertad”, Editorial Planeta, capítulo 4.

SESION 3
METODOLOGÍAS DE MEDICIÓN DE LA POBREZA 
Estas sesiones buscan familiarizar a los alumnos con los enfoques convencionales para el estudio de la pobreza y sus respectivas metodologías de medición. Pobreza por ingreso o consumo, por necesidades básicas insatisfechas, métodos integrados. Indices de Sen y de Foster, Greer y Thorbecke. 

LECTURAS:

Duclos y Araar “Poverty and Equity: Measurement, Policy and Estimation with DAD”, 2006. (Capítulos 5 y 6).

Vos, R. “Hacia un sistema de indicadores sociales”. Cuadernos de trabajo del SIISE. No.1. 2001. 

Measures of poverty. World Bank. 2004.

SESION 4
TALLER

SESION 5
CRECIMIENTO ECONOMICO, DESIGUALDAD Y POBREZA

¿Produce el crecimiento económico reducción de la pobreza? ¿Cuále es la relación existente entre crecimiento, desigualdad y pobreza? En esta sección se pondrá en evidencia el transfondo empírico y conceptual que implica dar respuesta a las preguntas colocadas con antelación.
Dollar, David and Aart Kraay (2004) “Growth is good for the poor”, in: A Shorrocks and R. van der Hoeven Growth, Inequality and poverty. Prospect for pro-poor Development”.

Ravallion M. “The Debate on Globalization, Poverty and Inequality: why measurement matters”. Development research group. World Bank. 2003.

SESION 6
APERTURA, CRECIMINETO Y POBREZA
En las últimas décadas la liberalización económico ha sido utilizada como estrategia de desarrollo de las economías de América Latina. Cuál es el fundamento teórico del uso de dicho marco conceptual. ¿Con qué supuestos se sustenta que la apertura produce reducción de la pobreza? ¿Qué impacto ha tenido la apertura en la reducción de la pobreza y la desigualdad en América Latina?
Rodriguez, Francisco and Rodrick, Dani (2000), ‘Trade Policy and Economic Growth: A Skeptic’s Guide to the Cross-National Evidence, Macroeconomics Annual 2000, bajable de www.ksghome.harvard.edu, en la página de Dani Rodrok´s.
Taylor, Lance y Rob Vos (2002) “Economic Liberalization, Distribution and Poverty. Latin America in the 1900s, Cheltenham, New York. Capítulo Ecuador.

CEPAL. Panorama Social de América Latina. 2003. Capítulo 2.

SESION 7
LA POBREZA EN EL ECUADOR
Esta sesión presenta una visión general de las principales estimaciones de pobreza realizadas en el país.

León, Mauricio (2006), ‘Pobreza y pobreza en el Ecuador: lineamientos metodológicos para la evaluación del cumplimiento de la meta 1 del milenio’ (mimeo).

Rosero, José, (2006), medir la pobreza por ingresos. La problemática conciliación de las metodologías, las líneas y las fuentes (mimeo).
SESION 8
LA DESIGUALDAD Y FUNCIONES DE BIENESTAR: 
En estas sesiones se presentan los enfoques convencionales para el análisis de la desigualdad, así como sus principales instrumentos de medición: Gini, Theil, etc.

También se introducen nuevos acercamientos al tema de la desigualdad.

Duclos y Araar “Poverty and Equity: Measurement, Policy and Estimation with DAD”, 2006. (Capítulos 8 y 11).

Sen, A., Nuevo Examen de la Desigualdad. Introducción y capítulo 1. Alianza editorial. 1999.

Sen, A. Development as Freedom. Introducción, capítulo 1 y 2. Oxford University Press. 1999.

SESION 9
LA DESIGUALDAD EN EL ECUADOR
La presente sesión pretende dar una mirada general sobre el problema de la desigualdad para el caso del Ecuador. 
Lectura:

Ramírez, René “Igualmente pobres, desigualmente ricos”, 2006 (mimeo).
SESION 10
¿CONVERGENCIA EN LATINOAMÉRICA?
El estudio de la evolución de las disparidades económicas entre regiones o países ha sido un tema muy controvertido en las últimas décadas. La presente sesión analiza la convergencia o no entre los países de América Latina.

DABÚS, C. Y ZINNI, B. (2005): “No Convergencia en América Latina”, Asociación Argentina de Economía Política.
SESION 11
EL BIENESTAR SUBJETIVO VERSUS EL BIENESTAR OBJETIVO
Dentro de la economía, el bienestar ha sido medido objetivamente a través del consumo principalmente o del ingreso. No obstante, el bien-estar tiene componentes no tangibles. Es por eso que en la actualidad ha resurgido el debate de lo que implica una concepción de ver el bienestar en términos objetivos como subjetivos. Esta sesión pretende dar una vistazo a dicho debate.
Gasper, D. (2005), ‘Subjective and Objective Well-Being in relation to Economic Inputs: Puzzles and Responses’, in Review of social economy, Vol. LXIII, NO. 2, june.

Mark McGillivray*, Capturing non-Economic Dimensions of Human Well-being.  

SESION 12 y 13
ECONOMÍA Y FELICIDAD
Una de la preguntas que más ha llamado la atención dentro de la academia del Norte es, ¿por qué si ha habido procesos de crecimiento económico a lo largo de las últimas décadas la felicidad en los países del primer mundo se ha mantenido constante o incluso ha disminuído? Esta paradoja colocada por Easterlin ha generado debate dentro de la economía del bienestar. Esta sesión pretende dar luces sobre el estado actual del debate en economía al respecto. 
Easterlin, Richard (1974) ‘Does Economic Growth improve the human lot? Some empirical evidence, New York and London: Academic Press, 89-125.
Tibor Scitovsky (1996), ‘My Own Criticism of the Joyless Economy’ Critical review, 595-605.
Daniel Kahneman, (2000) “Experienced Utility and Objective Happiness: A Moment-Based Approach”, New York: Cambridge University Press, and the Russell Sage Foundation. 

Martin Ravallion and Michael Lokshin, “Subjective Economic Welfare”, Development Research Group, World Bank.
Economics and Happiness Research: Insights from Austrian and Public Choice Economics. 
Sesion 14
Taller sobre desigualdad

Sesion 15.

LA ELECCION SOCIAL Y BIENESTAR SOCIAL
Luego del famoso teorema de la imposibilida de Arrow, la economía debatió sobre la posibilidad o no de poder tomas decisiones colectivamente. Unciamente a partir de los trabajos de Amartya Sen se recupera la esperanza de poder vivir en colectividad y tomar decisiones como sociedad. En esta sesión se presentará el debate sucedido dentro de la economía relacionado con el problema de la elcción y el bienestar social. 
Sen, Amartya ‘The possibility of social choice’ en Rationality and Freedom, 2002.
Sen, Amartya ‘Elección colectiva y bienestar social’, Alianza Universidad, (cap 1, 2, 3, 5)
SESION 16.

ADAPTACION DE LAS PREFERENCIAS Y UTILIDAD

Uno de los conceptos que ha puesto a temblar al utilitarismo tiene que ver con la adaptación de las preferencias. En esta sesión se pretende ilustrar en qué manera dicho concepto impacta en la filosofía utilitaria liberal. 
Ramírez, René (2006) “Sour Grapes and the monetary happiness of poverty”, trabajo presentado en el congreso Freedom and Justice, 2006 International Conference of Human Development and Capability Asoocioation. 
SESION 17
POLITICAS SOCIALES Y REDUCCION DE LA POBREZA

Esta sesión ilustra el cambio de paradigma de las políticas sociales al enfocar como cuestión social la pobreza y utilizar la equidad como medio de distribución. Se hace una revisión sobre las técnicas que se suelen utilizar en la discusión sobre el debate de evaluación de impacto para paliar la pobreza. 
CEPAL, IPEA y UNDP. Meeting the Millenium Poverty Reduction Targets in Latin America and the Caribbean. 2002. Resumen Ejecutivo.

Poverty Reducation Policies. World Bank. 2004.

Bourguignon F., and Pereira L. “Evaluating the poverty and distribution impact of economic policies: a compendium of existing techniques”. En The Impact of Economic Policies on Poverty and Income Distribution. Bourguignon and Pereira editors. Oxford University Press. The World Bank. 2003.

Baker, J. Evaluating the Impact of Development Projects on Poverty. A Handbook for Practitioners. The World Bank. 2000. cap 1 y 2.
Vos et,al,. Quién se Beneficia del Gasto Social en el Ecuador?. Desafíos para mejorar la equidad y la eficiencia del gasto social. SIISE-STFS. 2003. Cap 1 a 4.

Evaluación

La evaluación está compuesta de los siguientes puntos:

Presentación: 10 puntos. Los alumnos deberán realizar presentación de lecturas.

Resumenes: 10 puntos. Los alumnos deberán realizar de las 18 clase, 9 resumenes de dos páginas en el esquema señalada en el anexo. (tipo proyecto de investigación).

Primer ensayo: 30 puntos. 
Ensayo final:
50 puntos. Los alumnos deberán entregar un ensayo final sobre cualquiera de las temáticas del curso. Máximo 20 páginas (sin incluir referencias ni anexos
), 30 líneas por páginas, 12 ptos, Times New Roman. 
Tutorías

Las tutorías se realizarán los lunes y martes a partir de las 9h30.

Información del profesor

Economista.  Tiene los siguientes estudios de postgrado: maestría en Gobierno y Asuntos Públicos (FLACSO-México), especialidad en estadística (Escuela Politécnica Nacional), postgrado en metodología cuantitativa, (Universidad de Michigan), maestría en economía (Institute of Social Studies, Holanda). Es miembro de la red Human Development and Capability Associoation y de la red sobre Desigualdad y Pobreza de América Latina, NIP.
Su línea de investigación es: bienestar, elección social, desigualdad, pobreza, felicidad y política social. 
Correo electrónico: rramirez@flacso.org.ec
Modelo de Proyecto de Investigación

1. Título

2. Abstract: 

3. Introducción: Problema y pregunta de investigación : Se indica el problema (teórico o empírico) y los principales objetivos del estudio (objetivos teóricos, prácticos; descriptivos, explicativos, ect.). De ahí deriva la pregunta o las preguntas de investigación. Luego una MUY breve reseña del tema general a investigar, el enfoque y la metodología.

2. Estado de la cuestión y Enfoque: Presentar un “up-date” de lo que se hizo en el campo de investigación y concluir con el enfoque que uno va a adoptar para encarar el estudio. Justificarlo.

4. Hipótesis: La (o las) hipótesis es (o son), en términos generales, la respuesta tentativa a la pregunta de investigación.

5. Operacionalización: Una vez delimitado el objeto y las hipótesis, hay que esclarecer los ítems a investigar. Definición de variables y operacionalización, dimensiones, indicadores, etc. (Escalas, clasificación, categorías, etc).

En este punto es importante identificar las variables, y si son muy abstractas señalar las dimensiones e indicadores para observarlas. Es este el lugar donde usted lleva los conceptos teóricos al plano de observables. En otros términos, nos dará la clave de la validez de las inferencias que hará desde los observables a los inobservales.

6. Metodología y Técnicas a implementar

Método escogido: especifique las unidades de observación, los criterios de selección de las

unidades de observación (casos), etc. Defina cuál será la vía de verificación de sus hipótesis

(Análisis de caso, Cuasi experimento, Comparativo, Estadístico, etc.) Justificar porqué. El método es la vía de verificación de las hipótesis.

Estrategia de Investigación: Cualitativa o Cuantitativa, Case-oriented o Variable-oriented. Mixta, Multiple Level Análysis, etc. 

Técnicas: Las formas de recolección de sus datos, ya sean cualitativos o cuantitativos. (Por ejemplo: entrevistas, encuestas, análisis de discurso de fuentes secundarias o primarias, etc.)

7. Resultado de la investigación: conclusiones. 






� En los anexos únicamente se podrá incluir tablas o resultados modelos realizados. 
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