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DESCRIPCIÓN

El objetivo de este curso es introducir una visión crítica sobre la importancia de los derechos humanos en el mundo contemporáneo y el aporte de los derechos de la mujer en la construcción de un marco ético-jurídico para las sociedades y sus principales mecanismos de protección. Bajo este marco ético, el curso brindará los elementos necesarios para la aplicación práctica del enfoque de los derechos humanos a las políticas públicas, administración de justicia, producción legislativa y acciones ciudadanas relacionadas con problemas de salud y violencia. 

El curso pretende  que las/ os estudiantes identifiquen  y profundicen  elementos  teóricos y prácticos en el tratamiento de temáticas tales como: evolución histórica de los derechos humanos, surgimiento de los derechos humanos de las mujeres, sus principales criticas y aportes a los enfoques de los derechos humanos, derechos humanos de las mujeres y su vinculación con la teoría feminista, democratización del poder, la importancia  del principio de igualdad y no-discriminación, derechos sexuales y reproductivos y su relación  con  le concepto de ciudadanía plena de las mujeres, así como el desarrollo de la legislación antidiscriminatoria, principales mecanismos de protección  internacional y políticas públicas.

METODOLOGÍA DE TRABAJO Y EVALUACIÓN

El curso tiene una modalidad virtual con ocho semanas de duración. Cada semana se enfoca en un tema. Cada tema es desarrollado a través de lecturas, ejercicios y foro. Los detalles metodológicos así como la evaluación del curso se encuentran en el aula virtual de FLACSO, Sede Ecuador a la cual el estudiante tendrá acceso según las instrucciones que reciba. 

Cada sesión cuenta con un   soporte teórico y tareas de aprendizaje. Estos materiales están pensados y elaborados para que todas/os se apropien de un marco teórico y de aplicación práctica de los derechos humanos desde una perspectiva crítica de los mismos, facilitándoles instrumentos didácticos efectivos. 

DESCRIPCIÓN DE LAS SESIONES
Las lecturas e indicaciones para cada una de las sesiones se encontrarán en el aula virtual de FLACSO, Sede Ecuador. A continuación se describen los temas a revisar en cada una de las sesiones. 

Sesión 1: Surgimiento de los derechos humanos y principales características 
En esta sesión  se tocaran algunos aspectos orientados a  explicar  ¿Que son los derechos humanos?, el objetivo es orientar a las  personas participantes en los conceptos básicos sobre la génesis de los derechos humanos. 
Sesión 2: Principales aportes de los derechos humanos de las mujeres 

En esta sesión se analizara  desde la perspectiva feminista el surgimiento de los derechos humanos, el objetivo de la misma introducir  a las personas participantes  en  las principales críticas a la fundamentación androcéntrica de los derechos humanos tradicionales. 

Sesión 3: Violencia y discriminación estructural contra las mujeres: una categoría de  necesaria de análisis para los derechos humanos
En esta  sesión  se analizará  la violencia estructural de género y su relación con el surgimiento de los derechos humanos de las mujeres,  el objetivo es  presentar  la violencia en su concepción sistémica cuya base fundamental es la violencia y la discriminación como fenómenos intrínsicos a las sociedades. 

Sesiones 4 y 5: La Convención  para la Eliminación de todas las Formas  de Discriminación en Contra de las Mujeres y su protocolo facultativo.
En estas dos  sesión se  desarrollara  aspectos medulares relacionados con La Convención para la Eliminación de todas las formas de discriminación en contra de la mujer y su protocolo facultativo,  el objetivo es presentar  este instrumento internacional como referente ético-jurídico para los Estados y la sociedad civil, se estudiara  los alcances e importancia de este instrumento paradigmático de los derechos humanos de las mujeres y su impacto en las políticas públicas. 

Sesión 6: La Convención Interamericana  para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer
En esta sesión  se estudiara, La Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer  abordado como un  paso en el avance de los derechos humanos de las mujeres,  el objetivo es introducir a las personas participantes  en el análisis de los alcances y antecedentes del reconocimiento del derecho a " vivir una vida libre de violencia y su impacto en las políticas públicas. 

Sesión 7: Los derechos sexuales y reproductivos.
En esta sesión se a investigara los Derechos sexuales y reproductivos  desde una perspectiva de  la  deuda pendiente  que la sociedad  tienen  con las mujeres ,  el objetivo  que se busca es introducir  en la conceptualización de los mismo y su importancia en el avance de los derechos humanos de las mujeres y su impacto en las políticas públicas. 

Sesión 8: Los derechos humanos de las mujeres y las políticas públicas
En esta sesión  se abordara la importancia de la fundamentar las políticas públicas en el marco ético-jurídico de los derechos humanos de las mujeres, el objetivo es brindar   un marco teórico y   operativos para las personas  participantes para la elaboración y diseño de estas políticas.
Sesión 9: Evaluación grupal
Se realizará la evaluación final.
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