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OBJETIVO

El objetivo del seminario es discutir las relaciones de género abordando los procesos de modernidad en la historia de América Latina. Como parte de ese proceso se analizan  las relaciones entre género y conformación de la nación,  el aparecimiento de la opinión pública y la subjetividad de las mujeres, población y modernidad, género y educación, escritura y modernidad, lo público y lo privado. 

METODOLOGIA

En la medida en que se analizan trabajos concretos, el curso será organizado como taller en el que se comenten y discutan textos. El funcionamiento del  taller se organizará a partir de entradas conceptuales  y preguntas ejes  que incorporen una reflexión teórica y que permitan discutir y analizar problemas específicos.
La instructora hará una exposición sobre cada temática con el fin de introducir los elementos de discusión y los/las estudiantes participarán en la dinámica del taller a partir de las exposiciones y del comentario de las lecturas señaladas en cada sesión, que deberán llevar a la clase por escrito. Estos comentarios deberán tomar en cuenta las entradas teóricas si las hay, la metodología empleada y los resultados de cada texto. La monografía final,  que de preferencia consistirá en un avance de tesis o seleccionar un tema abordado en el seminario, deberá ser discutido con la profesora hasta la segunda semana desde el inicio del curso.
EVALUACIÓN 

El curso será evaluado en base a los siguientes aspectos:
Exposiciones y participación en clases: 30%
Comentarios escritos: 30%
Monografía final: 40%
CONTENIDO DEL CURSO

Sesión 1, 16 de octubre

Introducción: Temas, debates 

Ramos Escandón, Carmen. 2006. “Cultura, género y poder en el largo siglo XIX”. En Scarlett O´Phelan y Margarita Segarra (Eds), Mujeres, familia y sociedad en la historia de América Latina. Lima: Cendoc-Instituto Riva Agüero-Ifea, pp.13-34.

Sesión 2,  18 octubre

GÉNERO Y NACION Y CULTURA I

-Qayum, Seemin. 2006. “La patria como mujer: el cuerpo femenino y el imaginario nacional en la visión de Melchor María Mercado”. En Scarlett O´Phelan y Margarita Segarra (Eds), Mujeres, familia y sociedad en la historia de América Latina. Lima: Cendoc-Instituto Riva Agüero-Ifea, pp.389-407.
-Chambers, Sara, 2003. “Amistades republicanas. La correspondencia de Manuela Sáenz en el exilio (1835-1856)”. En Familia y vida cotidiana en América Latina. Siglos XVIII-XX. Lima: Instituto Riva Agüero-IFEA. Pp.  315-354

Lectura referencial

-Anderson, Benedict. 1993. “Los pioneros criollos” Comunidades Imaginadas.  México: FCE, pp.77-101.

Sesión 3, 23 octubre

GENERO NACIÓN Y CULTURA II
-Barragán, Rossana. 1999.  Indios, mujeres y ciudadanos: legislación y ejercicio de la ciudadanía (siglo XIX). La Paz: Diálogos.

-Masiello, Francine. 1998. Género, vestido y mercado: el comercio de la ciudadanía en América Latina. En Daniel Balderston y Donna Guy (Comp). Sexo y Sexualidades en América Latina. Buenos Aires: PAIDOS, pp. 315-334.  

Sesión 4, 25 de octubre

GENERO NACIÓN Y CULTURA III

-Denegri, Francesca. l996. “La Familia vista desde los márgenes. La comunidad imaginada por el discurso modernizador de la elite intelectual”. En  El abanico y la cigarra.. Lima: IEP; Flora Tristan, pp. 73-101. 
-Radcliff, Sara y Sallie Westwood. 1999. “Género e identidades nacionales”.  En Rehaciendo la Nación. Quito, Ecuador: Abya-Yala,  pp..205-244.

Sesión 5, 30 de octubre

GÉNERO Y MODERNIDAD I
-Loreto López, Rosalva. 1999. “La casa y la educación familiar en una ciudad novohispana. En Pilar Gonzalbo, Familia y educación en Iberoamérica. México: El Colegio de México, pp.57-81.

Lectura referencial 

Béjar, Helena. 1990. “La privatización de las costumbres. Una visión histórica”. En El ámbito íntimo. Privacidad, individualismo, modernidad. Madrid: Alianza Editorial, pp.163-193.

Sesión 6, 1 de noviembre

GÉNERO Y MODERNIDAD II
-Pérez C. Cantó y Rocío de la Nogal. 2005. “Las mujeres en la arena pública”. En Isabel Morant (Dir.) Historia de las Mujeres en España y América Latina. Madrid: Cátedra, pp.757-789.
Ryan, Mary, 1992 “Gender and Public Access: Women¨s Politics in Nineteenth-Century América”. En Craig Calhoun, Habermas and the Public Sphere. Massachusetts: The MIT Press, pp. 259-288. 

Lectura referencial

Habermas, Jungen. 1994. Historia y crítica de la opinión pública. Barcelona, España: Pili. Pp. 2-36.

Sesión 7, 6 de noviembre
GENERO,  POBLACION  Y MODERNIDAD I
-Mannarelli, María Emma. 1999. El programa cultural del cambio de siglo: maternidad y naturaleza femenina.  En Limpias y Modernas, Género, higiene y cultura en la Lima del novecientos. Lima: Flora Tristan , pp. 69-114.  . 
Lectura referencial 

-Foucault, Michel. 1992. “Del poder de soberanía al poder sobre la vida.” En Genealogía del racismo.  Madrid: La Piqueta, pp. 247-273.
Sesión 8, 8 de noviembre

GENERO,  POBLACION  Y MODERNIDAD II

-Clark, Kim. 2001. Género, Raza y Nación: la protección a la infancia en el Ecuador (1910-1945).  En Gioconda Herrera, Estudios de Género. Ecuador: FLACSO. Pp. 183-210.
-Lavrin, Asunción.2005. “El control de la reproducción: escrutinio de las relaciones entre los sexos”. En Mujeres, feminismo y cambio social en Argentina, Chile y Uruguay. Chile: Ed. De la Dirección de Bibliotecas, Archivos y Museos, pp.207-245.  

Sesión 9, 13 de noviembre

MODERNIDAD,  LO PÚBLICO Y  LO PRIVADO I

-Lauderdale Graham, Sandra. 1993. Sirvientas y amos en Río de Janeiro en la década de l870: percepciones de la casa y de la calle. En Elsa Cheney y Mary García, Trabajadoras del hogar en América Latina y El Caribe. Caracas: Nueva Sociedad pp. 67-78.

-Barragán, Rossana. 2006. “Maestras mayores en los mercados de la ciudad de La Paz: espacios organizativos laborales y de gobierno y construcción de territorialidades. En Scarlett O’Phelan y Margarita Zegarra  (Eds) Mujeres, familia y sociedad en la historia de América Latina , siglos XVIII-XXI. Lima: Cendoc-Instituto Riva Agüero-Ifea, pp.569-589.
Sesión 10, 15 de noviembre

FEMINISMO? VOCES DE MUJERES

-Vásconez, Cuvi, Victoria. 1922. Honor al Feminismo. Quito: Imprenta Nacional, pp.1-13

-Rendón de Mosquera, Zoila.1928.”Cómo se juzga al feminismo verdadero” Revista La Aurora No. 139, Guayaquil, pp.2282-2283.

Ugarte de Landívar, Zoila. 1905. “Aspiraciones”.Revista La Mujer No. 1. Quito, 1905, pp. 97-102.
Lectura referencial:

Goetschel, Ana María. 2006.“Estudio Introductorio”.En Orígenes del Feminismo en el Ecuador. Antología. Quito: Conamu-Flacso-Secretaria Equidad Municipio de Quito, pp.

13-53.

Sesión 11, 20 de noviembre

ESCRITURA Y MODERNIDAD

Morales, Leonidas.2003. Carta de amor y sujeto femenino en Chile. Chile: Editorial Cuarto Propio, pp.57-104.

-Doll, Darcie. 2004. “La publicación de cartas privadas; “función del editor y recepción periodística de las cartas de amor de Mistral”. En Alicia N. Salomone, et. al Modernidad en otro tono. Escritura de mujeres latinoamericanas: 1900-1950. Chile: Ed. Cuarto Propio, pp.173-197.

Sesión 12, 22 de noviembre

EDUCACIÓN Y CIUDADANIA I
-Mo Romero, Esperanza. 2005. Educar: ¿a quién y para qué?. En Isabel Morant (Dir.) Historia de las Mujeres en España y América Latina. Madrid: Cátedra, pp. 729-756.

-Thompson, Angela, 2005. “Reclamando un lugar en la nación: maestras, educación y las mujeres como ciudadanas en los albores del México republicano. En Ricardo Cicerchia (comp.) Identidades, género y ciudadanía. Quito: Abya Yala,  pp.169-189.

Sesión 13, 27 de noviembre

EDUCACIÓN Y CIUDADANIA II
-Sarlo, Beatriz. 2000. La Máquina Cultural: Maestras, traductoras y vanguardistas. Ariel: Buenos Aires, pp. 11- 92 y  273-291.

-Scharagrodsky, Pablo. 2001. Cuerpo, Género y Poder en la escuela: el caso de la educación física escolar argentina (1880-1930), Estudios Ibero-Americanos, 2: 121-151.
Lectura referencial

Butler, Judith. 1997. Mecanismos Psíquicos del poder. Teorías de la sujeción, Valencia: Cátedra, pp.11-41.
Sesión 14, 29 de noviembre

 EDUCACIÓN Y CIUDADANIA III
 -Vaughan, Mary Kay. 2001. “Introducción” La política cultural de la Revolución Mexicana. Maestros. Campesinos y escuelas en México, 1930-1940. México:FCE, pp.13-48.
-Rival, Laura. 2000. La escolarización  formal y la producción de ciudadanos modernos en la Amazonía ecuatoriana. En Andrés Guerrero, Etnicidades. Quito:FLACSO, pp.315-336.
Sesión 15, 

DE LO PRIVADO A LO PUBLICO
-Prieto, Mercedes, Clorinda Cuminao, Alejandra Flores, Gina Maldonado y Andrea Pequeño, “Respeto, discriminación y violencia: mujeres indígenas en Ecuador, 1990-2004. En Natalie Lebón y Elizabeth Maier, De lo privado a lo público: 30 años de lucha ciudadana de las mujeres de América Latina. México: Siglo XXI Editores, pp.158-180.

-Nencel, Lorena. 2000. Léalo todo: significados de género y la prensa escrita.  En,  Mujeres que se prostituyen. Género, identidad y pobreza en  Lima. Lima: Centro de la Mujer Peruana Flora Tristan.Pp.  79-108.

Discusión final

