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DescripciOn y objetivos del curso

Este curso tiene como objetivo proveer un análisis sobre género, política y movimientos de mujeres en América Latina. El curso busca fomentar que los estudiantes adquieran un conocimiento crítico sobre las dimensiones de género de instituciones, discursos e ideologías políticas en el contexto histórico ecuatoriano y latinoamericano. Analizaremos la participación política de mujeres en los movimientos sufragistas, laborales, indígenas, feministas, lésbicos/gay y urbanos populares. Veremos estos temas a la luz de la historia del Ecuador como nación, luchas por ciudadanía, urbanización, sindicalización, luchas indígenas, luchas por derechos sexuales, la formación del llamado estado de bienestar, ajuste estructural y globalización, transnacionalización, las reformas constitucionales, relaciones público/privado, y demandas por un estado “multicultural” o pluriétnico. Pondremos énfasis en las paradojas políticas, económicas y culturales que resultan de los modelos estatales y desarrollistas de ciudadanía y de las estrategias políticas de movimientos de mujeres. Analizaremos estas concepciones en la producción de las ciencias sociales en América Latina y veremos también la re-conceptualización e incorporación de estos temas en las prácticas políticas, sociales y culturales de grupos de mujeres en el Ecuador y la región. 
REQUISITOS Y EVALUACION

El curso está organizado alrededor de la exposición de la instructora y la activa participación de las/los estudiantes durante las discusiones de clase y previa la lectura de los textos asignados para cada sesión. Para la evaluación se tendrá en cuenta lo siguiente:  7 reportes de lectura de 1 página (30%), presentaciones en clase (30%) y un ensayo final (40%). Los estudiantes deberán escoger 7 lecturas asignadas a las distintas sesiones. Los estudiantes se responsabilizarán por dos presentaciones en clase: (1) un síntesis/análisis de una lectura, (2) una presentación verbal a base del ensayo final. Los estudiantes deberán entregar sus ensayos el día viernes 3 de marzo.

Lunes, 23 de enero
Introducción: Temas, debates

Ergas, Yasmine. “El sujeto mujer: el feminismo de los anos sesenta-ochenta”, en Historia de las mujeres en Occidente, comp. George Duby y Michelle Perrot, Madrid: Taurus, 1990.
Vega, Silvia.  “La ciudadanía incompleta de los movimientos de mujeres” en CORDES; CEDIME, Mujer, participación y Desarrollo, Quito. 2000.
Complementaria:

Alvarez, Sonia,  Evelina Dagnino y Arturo Escobar. “Introduction: The Cultural and the Political in Latin American Social Movements”, en Sonia Alvarez et al. Cultures of Politics/Politics of Cultures: Re-visioning Latin American Social Movements, Boulder: Westview Press, 1998: 1-32.

Miércoles, 25 de enero
Género, movimientos de mujeres y relaciones públicas/privadas

Molyneux, Maxine. “Género y ciudadanía en América Latina: cuestiones históricas y contemporáneas” [BUSCAR REFERENCIA, biblioteca de FLACSO]
Luna, Lola. “Estado y participación política de mujeres en América Latina: una relación desigual y una propuesta de análisis histórico”, en Mujeres y participación política: avances y desafíos en América Latina, comp. Magdalena León de Leal, Bogotá: Tercer Mundo Editores, 1995: 29-44. 

Lunes, 30 de enero
Perspectivas históricas sobre género, raza, sexualidad, estado y nación

Guy, Donna. “Madres vivas y muertas. Los múltiples conceptos de la maternidad en Buenos Aires” en Daniel Balderston y Donna Guy (comp.) Sexo y Sexualidades en Latinoamérica, Argentina: Paidós, 1998: 155-256. 
Clark, Kim. “Género, raza y nación: la protección de la infancia en el Ecuador (1910-1945)”, en Gioconda Herrera (comp.), Estudios de género, Quito: FLACSO, 2001: 183-210.

Moscoso, Martha. “Mujer indígena y sociedad republicana: relaciones étnicas y de género en el Ecuador, siglo XIX”, en Anne-Claire Defossez, Didier Fassin, y Mara Viveros (eds.) Mujeres de los Andes, Bogotá: IFEA/Universidad Externado de Colombia, 1992: 223-244.

Complementarias:

Weismantel, Mary. Cholas and Pishtacos: Stories of Race and Sex in the Andes. Chicago: University of Chicago Press, 2001.

Weismantel, Mary. “Mothers of the Patria: La Chola Cuencana and La Mama Negra,” en Norman Whitten (ed.) Millenial Ecuador: Critical Essays on Cultural Transformations and Social Dynamics, Iowa City, IA: University of Iowa Press, 2003: 325-354.

Radcliffe, Sarah y Sallie Westwood. Rehaciendo la nación. Quito: Abya Yala. 1999.

Goetschel, Ana María. “Quito en la primera mitad del siglo XX,” Ecuador Debate vol. 59, agosto 2003: 89-101.

Miércoles, 1 de febrero
Maternalismo y movimientos de mujeres

Guzmán Bouvard, Marguerite. Revolutionizing Motherhood: The Mothers of Plaza de Mayo, Scholarly Resources Books, 1994: 19-45 y 195-267 (capítulos 1, 8, 9, 10).

Complementaria:

Navarro, Marysa. “Against Marianismo”, en Rosario Montoya et al. Gender’s Place: Feminist Anthropologies of Latin America, New York: Palgrave, 2002: 257-272.

Viernes, 3 de febrero

Las Madres de Plaza de Mayo

Guzmán Bouvard, Marguerite. Revolutionizing Motherhood: The Mothers of Plaza de Mayo, Scholarly Resources Books, 1994 (continuado).

Video: Las madres de Plaza de Mayo (Dir. Lourdes Portillo, 1986)

Complementaria:

Bayard de Volo, Lorraine. Mothers of Heroes and Martyrs : Gender Identity Politics in Nicaragua, 1979-1999, Baltimore, MD : Johns Hopkins University Press, 2001.

Lunes, 6 de febrero
Democratización y movimientos de mujeres (1970-1980s)
Jaquette, Jane. “Los movimientos de mujeres y las transiciones democráticas en América Latina”, en Magdalena León (comp.), Mujeres y participación política: avances y desafíos en América Latina, Bogotá: Tercer Mundo Editores, 1994: 118-139. 

Vargas, Virginia. “El movimiento feminista latinoamericano: entra la esperanza y el desencanto”, en Magdalena León (comp.) Mujeres y participación política: avances y desafíos en América Latina, Bogotá: Tercer Mundo Editores, 1994: 45-67.

Complementaria:

Alvarez, Sonia. “La (trans)formación de (los) feminismo(s) y la política de género en la democratización del Brasil”, en Magdalena León (comp.), Mujeres y participación política: avances y desafíos en América Latina, Bogotá: Tercer Mundo Editores, 1994: 227-289. 

Valdés, Teresa. “El movimiento de mujeres y la construcción de la ciudadanía,” en El índice del compromiso cumplido (ICC). Santiago de Chile, 2001 (Capítulo 1).
Miércoles, 8 de febrero
Disputas sobre relaciones de género, mujeres, y movimientos indígenas
Cervone, Emma. “Profesora Abelina Morocho Pinguíl, entre cantares y cargos”, en Emma Cervone et. al., Mujeres contracorriente, Quito: CEPLAES-ACDI, 1998: 163-207. 
Prieto, Mercedes Clorinda Cuminao, Alejandra Flores, Gina Maldonado, y Andrea Pequeño, “Respeto, discriminación y violencia: mujeres indígenas en el Ecuador, 1990-2004,” en Nathalie Lebon y Elizabeth Maier (eds.) Lo personal y lo público: 30 años de lucha ciudadana de las mujeres en America Latina, México, D.F.: Plaza y Valdés, 2006, en prensa. Portal: http://www.flacso.org/docs.respeto.pdf.
Paulson, Susan. “Placing Gender and Ethnicity on the Bodies of Indigenous Women and Men and in the Work of Bolivian Intellectuals”, en Rosario Montoya et al., Gender’s Place: Feminist Anthropologies of Latin America, New York: Palgrave, 2002: 135-154 (Versión en espanol, ser mandado por la autora).

Complementaria:

Radcliffe, Sarah, Nina Laurie, and Robert Andolina. “The Transnationalization of Gender and Reimagining Andean Indigenous Development,” Signs 29 (2), 2004: 387-416.

Shachar, Ayelet. Multicultural Jurisdictions: Cultural Differences and Women’s Rights, Cambridge: Cambridge University Press, 2001.

Viernes, 10 de febrero
Movimientos sociales urbanos de mujeres en la era del neoliberalismo (1980s)
Barrig, Maruja. “Women, Collective Kitchens and the Crisis of the State in Peru,” en John Friedmann et al. Emergences: Women’s Struggles for Livelihood in Latin America, Los Angeles: UCLA Latin American Center, 1996: 59-77.

León, Magdalena. “Políticas neoliberales frente al trabajo femenino, Ecuador 1984-1988,” en Gioconda Herrera (comp.) Estudios de género, Quito: FLACSO, 2001: 211-257.

Lind, Amy. “Organizaciones de mujeres, reforma neoliberal y políticas de consumo en el Ecuador,” en Gioconda Herrera (comp.) Estudios de género, Quito: FLACSO, 2001: 279-304. 

Complementaria:

Lind, Amy. “Making Feminist Sense of Neoliberalism: The Institutionalization of Women’s Struggles for Survival in Ecuador and Bolivia,” Journal of Developing Societies 18 (2-3), 2003: 228-258.

Cuvi, María. “Las mujeres en el discurso y la práctica estatal en los anos 80,” en Entre los límites y las rupturas: las mujeres ecuatorianas en la década de los 80, Quito: CEPLAES/CIDA, 1992: 103-114.

Lunes, 13 de febrero
Globalización y identidades de género: nuevos retos para los movimientos feministas

Vargas, Virginia. “Los feminismos latinoamericanos y sus disputas por una globalización alternativa,” en Daniel Matos (ed.) Políticas de identidades y diferencias sociales, Caracas: Faces UCV/Universidad Central Caracas, Venezuela, 2003: 193-218.
Bergeron, Suzanne. 2002. “Political Economy Discourses of Globalization and Feminist Politics,” Signs 26 (4): 983-1006.

Video: Señorita extraviada (Dir. Lourdes Portillo, 2002)
Complementaria:

Freeman, Carla. 2002. “Is Local : Global as Feminine : Masculine? Rethinking the Gender of Globalization,” Signs 26 (4): 1007-37.
Miércoles, 15 de febrero
Movimientos de mujeres, globalización y transnacionalización (1990s)
Alvarez, Sonia. 1997. “Articulación y transnacionalización de los feminismos latinoamericanos,” Debate Feminista 8 (15).

Alvarez, Sonia. “Los feminismos latinoamericanos se globalizan en los noventa: retos para un nuevo milenio,” en María Luisa Tarrés Barraza (ed.) Género y cultura en América Latina, México D.F.: El Colegio de México, 1998: 89-133.

Complementaria:

Alvarez, Sonia. “Translating the Global: Effects of Transnational Organizing on Local Feminist Discourses and Practices in Latin America,” Meridians 1 (1) 2003: 29-67.

Viernes, 17 de febrero
Estados neoliberales, feministas y poder político

Olea, Cecilia. “Lecciones de la participación política de las mujeres en el Perú,” UNRISD Working Paper, 2001.
Schild, Verónica. “’Equidad de género’ sin justicia social: los derechos de la mujer en la era neoliberal,” NACLA Report On the Americas 34 (1), julio-agosto 2000. Portal: http://www.nacla.org/art_display_printable.php?art=399
Complementaria:

Virginia Vargas y Saskia Wieringa. “The Triangle of Empowerment: Processes and Actors in the Making of Public Policy for Women,” en Geertje Lycklama a Nijeholt, Virginia Vargas, y Saskia Wieringa (eds.) Women’s Movements and Public Policy in Europe, Latin America and the Caribbean, New York: Garland Publishing, 1998: 3-23.

Lunes, 20 de febrero
Luchas interpretativas: Feminismo, políticas públicas y reformas legales

Valladares, Lola. Entre discursos e imaginarios: los derechos de las mujeres ecuatorianas en el debate de la asamblea nacional de 1998, Quito: FLACSO, tésis de maestría, 2003: 30-103 (capítulos 2-4).

Herrera, Gioconda. “Equidad de género en las políticas públicas: el caso de Ecuador,” versión modificada, ampliada y actualizada del artículo, “El género en el estado: entre el discurso civilizatorio y la ciudadanía,” Revista Íconos no. 11, julio 2001.

Complementaria:

Fraser, Nancy. Struggle over Needs: Outline of a Socialist-Feminist Critical Theory of Late Capitalist Political Culture,” en Unruly Practices: Power, Discourse and Gender in Contemporary Social Theory, Minnesota: University of Minnesota Press, 1989.

Herrera, Gioconda (ed.) Las fisuras del patriarcado: reflexiones sobre feminismo y derecho, Quito: FLACSO, 2000.
Rodas, Raquel. Muchas voces, demasiados silencios: el movimiento de mujeres en el Ecuador. (No publicado, 2002).

Miércoles, 22 de febrero
Movimientos lésbicos, gay y “queer”: Repensando la heteronormatividad y la normatividad de género en estudios de movimientos de mujeres
Mogrovejo, Norma. “Movimiento lésbico en Latinoamérica y sus demandas,” en Nathalie Lebon y Elizabeth Maier (eds.), Lo personal y lo público: 30 años de lucha ciudadana de las mujeres en America Latina, México, D.F.: Plaza y Valdés, 2006, en prensa.

Mogrovejo, Norma. Un amor que se atrevió a decir su nombre: la lucha de las lesbianas y su relación con los movimientos homosexual y feminista en América Latina, Capítulo 6 (“Así se organizan las lesbianas en América Latina”) México, D.F.: Plaza y Valdés, 2000: 223-338.

Complementaria:

Rich, Adrienne. “La heterosexualidad obligatoria y la existencia lesbiana” Portal: http://www.relatoslesbicos.homestead.com/LaHeterosexualidadObligatoria.html.

Lind, Amy y Jessica Share. “Queering Development: Institutionalized Heterosexuality in Development Theory, Practice and Politics in Latin America,” en Kum-Kum Bhavnani, Foran, John y Priya Kuran (eds.) Feminist Futures: Re-Imagining Women, Culture and Development, London: Zed Press, 2003: 55-73. Portal: http://extension.osu.edu/~osuwid/queering%20devt.htm.
Gibson-Graham, J.K.. “Querying Globalization,” en John C. Hawley, ed. Post-colonial, Queer: Theoretical Intersections, Albany, NY: State University of New York Press, 2001: 239-275. 
Jolly, Susie. ”Development Myths around Sex and Sexualities in the Global South,” paper presented at the conference, “Gender Myths and Feminist Fables: Repositioning Gender in Development Policy and Practice,” Institute of Development Studies, University of Sussex, July 2-4, 2003. 
Lunes, 28 de febrero
Nuevas dilemmas globales, nuevos movimientos: luchas por derechos sexuales 
Artículo sobre luchas por derechos sexuales/trabajadoras sexuales/trabajo sexual y patrones de migracion o tourismo
Abad, Angelita et al. “The Association of Autonomous Women Workers, Ecuador, ‘22nd June’,” en Kamala Kempadoo y Jo Doezema (eds.) Global Sex Workers: Rights, Resistance, and Redefinition, New York: Routledge, 1998: 172-177.
Brennan, Denise. “Selling Sex for Visas: Sex Tourism as a Stepping-Stone to International Migration,” en Barbara Ehrenreich y Arlie Russell Hochschild, eds. Global Woman: Nannies, Maids, and Sex Workers in the New Economy, New York: Henry Holt and Co., 2002: 154-168.

Video: Tales of the Night Fairies (India, Dir. Shohini Ghosh, 2002, en inglés)
Miércoles, 1 de marzo
Es possible un otro mundo (feminista)? La participación de las mujeres en los foros sociales mundiales (FSM)
Los siguientes cuatro artículos están disponibles en el portal de Revista Estudos Feministas (Brasil): http://www.portalfeminista.org.br/capa.phtml?sel_ctxcod=5.1.12&sel_edicao=5.1.12.2&ctx_cod=5.1#none (TRADUCIR: once at the website, scroll down to article links)

Chejter, Silvia y Claudia Laudano. “Feministas y feminismos en el II Foro Social Mundial de Porto Alegre,” Estudos Feministas 11(2): 576-585 (julio/diciembre 2003).

Celiberti, Lilian y Virginia Vargas. “Feministas en el Foro,” Estudos Feministas 11(2): 586-598 (julio/diciembre 2003). 
León, Irene. “Foro social mundial: discursos y gestos de diversidad,” Estudos Feministas 11(2): 608-615 (julio/diciembre 2003). 

León, Magdalena. “FSM: espacio para la construcción de feminismos,” Estudos Feministas 11(2): 616-622 (julio/diciembre 2003). 
Viernes, 3 de marzo
Conclusiones/Exposición de ensayos finales
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