MAESTRÍA EN CIENCIAS SOCIALES 2005-2006

MENCIÓN EN GÉNERO Y DESARROLLO

FLACSO-SEDE ECUADOR

TEORÍAS FEMINISTAS Y CIENCIAS SOCIALES

Instructora: Gioconda Herrera

Horario: Lunes,  miércoles y viernes de 7h00 a 9h00

Fechas: del 17 de octubre al 22 de diciembre de 2005

Correo: gherrera@flacso.org.ec
Horario de atención: a definirse con los y las estudiantes

DESCRIPCIÓN 

El  objetivo del curso es brindar una visión  panorámica de las distintas vertientes teóricas que han discutido el origen y las formas de dominación de género y cómo éstas han contribuido a reformular nociones de poder, justicia, identidad y subjetividad en la interpretación social. En una primera parte se hace una revisión de los aportes del feminismo temas tales como la división público/privado, la articulación entre producción y reproducción, la familia, la construcción de las identidades, el sujeto posmoderno.  Una segunda parte examina los aportes del feminismo a nociones de justicia, diferencia y democracia. En tercer lugar se presenta el debate en torno a la existencia o no de una epistemología feminista.  

ORGANIZACIÓN DE LAS SESIONES:

Cada sesión contará con una presentación introductoria a cargo mío y luego se espera una activa participación de las/los estudiantes en la discusión de los textos asignados. Cada estudiante traerá por escrito un conjunto de preguntas sobre los textos asignados que orientarán el debate. Al final del curso los/las estudiantes harán una presentación de sus trabajos.
EVALUACIÓN: 

1. Preguntas comentadas a ser entregadas en cada clase sobre cada uno de los textos asignados (30%).

2. Un trabajo intermedio (30%)

3. Un trabajo final (40%).  

CONTENIDO DEL CURSO: 

Sesión 1, Lunes 17 de octubre: presentación y explicación del curso. No hay lecturas.

Sesión 2, Miércoles 19 de octubre: los usos de la categoría “género” o ¿Qué es una teoría feminista?

Scott, Joan (1997). “El género:  una categoría útil para el análisis histórico” . En Género. Conceptos básicos. Programa de Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica del Perú.
Herrera, Gioconda (1998).  “Los estudios de género. Entre la guetoización y la ruptura epistemológica”. Ecuador Debate 40. 

Sesión 3, Viernes 21 de octubre: el feminismo y los movimientos sociales

De Miguel, Ana y Rosa Cobo (1997). “Implicaciones políticas del feminismo” en Fernando Quesada editores. Filosofía Política I. Ideas políticas y movimientos sociales. Madrid: Trotta. Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

Amorós, Celia (2000). “Feminismo, filosofía y movimientos sociales” en Celia Amorós (Ed.) Feminismo y Filosofía. Madrid: Síntesis, pp.12-45.

Sesión 4, Lunes 24 de octubre: de la categoría mujer a la categoría género

Lamas, Marta (1997). “Usos, dificultades y posibilidades de la categoría género”. En Género. Conceptos básicos. Programa de Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica del Perú, pp. 65-80.

Sesión 5, Miércoles 26 de octubre: la Mujer como el “otro”:  Simone de Beauvoir y el Segundo sexo

De Beauvoir, Simone (1999) [1949].  El segundo Sexo. Buenos Aires: Sudamericana, pp.  15-31 (Introducción),  675-709 (La Mujer Independiente), 719-725 (Conclusión).

Lectura Complementaria

López Pardina Teresa (2000).  “La concepción del sujeto en la filosofía existencial de Simone de Beauvoir”. En Celia Amorós (ed.) Feminismo y Filosofía. Madrid: Síntesis, pp. 193-214.

Sesión 6, Viernes 28 de octubre: los estudios de la mujer: la división público/privado

Ortner, Sherry y Harriet Whitehead (1979).  “¿Es la mujer con respecto al hombre lo que la naturaleza con respecto a la cultura?”  En Olivia Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo.  Barcelona: Anagrama, pp. 109-132.

Zimbalist, Michelle (1979). “Mujer, cultura y sociedad: una visión teórica”  En Olivia Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo. Barcelona: Anagrama, pp.153-180.

Sesión 7, Lunes 31 de octubre: lo productivo y lo reproductivo

Sacks, Karen  (1979). “Engels revisitado: las mujeres, la organización de la producción y la propiedad privada” En Olivia Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo. Barcelona: Anagrama, pp.247-266.

Miércoles 2 de noviembre (no hay clases)

Sesión 8, Viernes 4 de noviembre: el sistema sexo –género

Rubin, Gayle (1997). “El tráfico de mujeres: notas sobre la economía política del sexo”. En Género. Conceptos básicos. Programa de Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica del Perú, pp. 41-64.

Sesión 9, Lunes 7 de noviembre: Feminismo de la Diferencia, ética del cuidado y maternalismo

Chodorow, Nancy (1978). The Reproduction of Mothering. Psychoanalysis and the Sociology of gender, University of California Press, pp. 3-55 (Part I) 

Dietz, Mary (1996). “Ciudadanía con cara feminista. El problema con el pensamiento maternal”, en Debate feminista, 7: 14.

Sesión 10, Miércoles 9 de noviembre: público/privado y el cuestionamiento al individuo universal

Pateman, Carol (1995)[1988]. El Contrato sexual, México: ANTHROPOS-UAM,  Cáp. 1,2,6.

Fraser, Nancy (1997). “Más allá del modelo del amo y el súbdito. A propósito del libro El contrato sexual”. En Iustitia Interrupta, Bogotá: Siglo del Hombre; Universidad de los Andes, pp.295- 309.

Sesión 11, Viernes 11 de noviembre: Voces de disenso: Feminismos y postcolonialismo

Chandra T. Mohanty (s.f.). “Bajo la mirada de occidente: feminismo y discursos coloniales”. Género y Desarrollo II. Pontifica Universidad Católica del Perú, pp.25-84. 

Audré Lorde (2003).“The Master´s Tool will never dismantle the Master`s House”  En Reina Lewis y Sara Mills. Feminist Post-colonial theory. Nueva York: Routledge, pp. 25-28.

Sesión 12, Lunes 14 de noviembre 

Moraga, Cherri  (2001). “La Guerra”. En  Debate Feminista. 12:24. 

Anzaldúa, Gloria (2001). “La prieta”. En Debate Feminista. 12:24.

Sesión 13, Miércoles 16 de noviembre: Voces de disenso II: Feminismos, heterosexualidad y deseo
Rich, Adrienne (1999). “La heterosexualidad obligatoria y la existencia lesbiana”. En Marysa Navarro y Catherine R. Stimpson. (Compiladoras) Sexualidad, género y roles sexuales. México: FCE, pp.159-212.

Sesión 14, Viernes 18 de noviembre 

Butler, Judith (1997).“Sujetos de sexo/género/deseo”. Feminaria, X: 19, Buenos Aires, pp. 1-20.

Sesión 15, Lunes 21 de noviembre: el sujeto postmoderno 1
Haraway, Donna (s.f.). “A Cyborg Manifesto: Science, Technology and Socialist-Feminism in the Late Twentieth Century” En Donna Haraway, Simians, Cyborgs, and Women. The Reinvention of Nature.  Nueva York: Routledge, pp. 149-182. 

Sesión 16, Miércoles 23 de noviembre: el sujeto postmoderno 2
Braidotti,  Rosi (2000). Sujetos Nómades. Corporización y diferencia sexual en la teoría feminista contemporánea. Buenos Aires: Paidós, pp.25-84.

Braidotti Rosi (2004). “Feminismo y Posmodernismo: el antirrelativismo y la subjetividad nómade”. En Feminismo. Diferencia sexual y subjetividad Nómade. Barcelona: Gedisa, pp. 55-68.

Sesión 17, Viernes 25 de noviembre: encuentros y desencuentros con la postmodernidad
Fraser, Nancy y Linda Nicholson (1992). “ Crítica social sin filosofía: un encuentro entre el feminismo y el posmodernismo”. En Nicholson (comp.) Feminismo/Posmodernismo. Buenos Aires:  Feminaria Editora. 

Sesión 18, Lunes 28 de noviembre 

Benhabib, Seyla (1995). “Feminismo y postmodernidad: una difícil alianza”. En Feminaria,  VIII: 14.

Sesión 19, Viernes 2 de diciembre: debates sobre ciudadanía, democracia y justicia
Phillips, Ann (1996) [1991]. Género y teoría democrática, México: UNAM, Cáp. 1, 5.

Sesión 20, Miércoles 7 de diciembre: justicia y diferencia

Fraser, Nancy (1997). Iustitia Interrupta. Reflexiones críticas desde la posición postsocialista. Bogotá: Siglo del Hombre; Universidad de los Andes, pp.   Cáp. 1 parte 1:  “De la redistribución al reconocimiento?  Dilemas en torno a la Justicia en una época postsocialista”

Sesión 21, Viernes 9 de diciembre

Mouffe, Chantal (1996). “Feminismo, Ciudadanía y política democrática radical”. En Las ciudadanas y lo Político. Madrid: editorial. 

Sesión 22, Lunes 12 de diciembre: ¿Existe una epistemología feminista?

Harding, Sandra (2000). “El feminismo, la ciencia y las criticas anti-iluministas”. En Marysa Navarro y Catherine Stimpson (eds.) Nuevas direcciones. Argentina: Fondo de Cultura Económica.

Lectura Complementaria

Harding, Sandra (1993). Ciencia y Feminismo. Madrid: Morata.

Presentación trabajos finales

Sesión 23, Miércoles 14 de diciembre

Evelyne Fox Keller, “El feminismo y la ciencia” en  En Marysa Navarro y Catherine Stimpson (eds.) Nuevas direcciones. Fondo de Cultura Económica. Argentina. 2000.

Presentación trabajos finales

Sesión 24, Viernes 16 de diciembre

Goldsmith Connelly, Mary (1998). “Feminismo e investigación social. Nadando en aguas revueltas”. En Eli Batra (Comp), Debates en torno a una metodología feminista. México: PUEG; UAM, pp.35-62.

De Barbieri, Teresita (1998). “Acerca de las propuestas metodológicas feministas”. En Eli Batra (Comp), Debates en torno a una metodología feminista. México: PUEG; UAM, pp. 103-139.

Presentación trabajos finales

Sesión 25, Lunes 19 y miércoles 21 de diciembre

Presentación trabajos finales.
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