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1. Contenido básico del curso:
Este curso aborda el tema del capital social en tanto concepto novedoso en las ciencias sociales especialmente por los intentos de aplicabilidad en las teorías del desarrollo y en las propuestas institucionales de mejoramiento de las condiciones económico-sociales de los sectores más desfavorecidos de la sociedad. En este curso, se partirá de una discusión teórica del concepto, sus alcances y  limitaciones, la aplicabilidad del concepto y las posibilidades de medición y las principales críticas teórico-prácticas.

La segunda dimensión de este curso, es abrir la discusión sobre la aplicación del concepto en la práctica del desarrollo especialmente en el medio rural. Se analizarán críticamente los estudios de caso realizados y las propuestas de desarrollo local y territorial basadas en el capital social. El vínculo capital social y territorio es un nuevo paradigma que abre posibilidades de investigación y sobre todo de dar respuestas más coherentes e integradas a los problemas finiseculares de la pobreza.
2. Temas a desarrollarse:
1. Introducción: los antecedentes del capital social.
2. Las nociones elementales de capital social. Coleman y  Bourdieu

3. Putnam y el capital social institucional

4. Las aplicaciones del capital social en los Andes.  Bebbington y  Durston

5. Las limitaciones del concepto de capital social. Ben Fine y su crítica al concepto utilizado por el Banco Mundial.

6. Las potencialidades del concepto. Desarrollo sin capital social. No desarrollo con capital social. Desarrollo con capital social.

7. Los principales estudios de caso implementados en el país.

8. Capital social y territorio
3. Metodología de trabajo.

Este curso se dictará combinando lecturas de textos claves con exposiciones del profesor y posterior discusión con los estudiantes. 
Se realizará al menos dos visitas de terreno a  organizaciones rurales lo suficientemente representativas, a fin de que los estudiantes puedan relacionar el nivel de capital social con la problemática del territorio.

La evaluación del curso se dará en función de las presentaciones de textos de lectura, reportes de trabajo de campo y al menos un examen de contenido de la materia.
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