Migraciones internacionales,  recomposiciones territoriales y desarrollo en América Latina. Perspectiva de análisis comparado 

Se propone abordar, en esta serie de sesiones, la problemática de las recomposiciones territoriales en America Latina en relación con las migraciones internacionales y sus impactos. Se tratará de ver más precisamente, a partir de la articulación de varias escalas de análisis (local, regional, transnacional), las relaciones entre dinámicas migratorias, organización territorial y desarrollo. 

Varios enfoques temáticos/conceptuales se abordarán en el curso de las sesiones : evolución de los flujos y trayectorias migratorias,  sistemas y prácticas de la movilidad espacial de la población migrante, articulación rural/urbana, remesas y impactos locales/regionales, incidencias de la migración en los sistemas productivos rurales y las organizaciones socio-territoriales, etc..

En las sesiones se dará la prioridad a una perspectiva comparada de análisis tomando varios ejemplos y estudios de caso, en particular de Bolivia y México. El caso específico de las migraciones de Ecuador será analizado en un taller participativo durante dos sesiones. 

Modalidades de evaluaciÓn

« Migraciones internacionales,  recomposiciones territoriales y desarrollo  en América Latina. Perspectivas comparadas »

Geneviève Cortes

Objetivo de la evaluación 

La evaluación consiste en un análisis crítico de un texto científico* relativo al tema de las migraciones internacionales y de sus impactos en el caso de Ecuador. 

Cada estudiante deberá hacer una revisión bibliográfica, y luego seleccionar un texto que cuestiona la evolución de los flujos ecuatorianos al extranjero y los impactos nacionales y/o regionales y/o locales en Ecuador. La validez del texto para la evaluación será definida con la profesora. 

*No se aceptan artículos de prensa, ni informes sin las fuentes. 

Se aceptaran artículos de revistas científicas (editados en papel o en línea), extractos  o capítulo de libros. Para los  documentos encontrados  en Internet se tendrá que tener  la fuente precisa (fecha de publicación, autor, editoriales etc..). Idiomas del texto : espãnol o ingles.
Contenido del análisis

Para el análisis crítico, se deberá considerar los siguiente aspectos  : 

1) presentación breve del texto : autor, fecha, fuente, enfoque diciplinario, problemática (cuales cuestionamientos ?), contexto, etc. 

2) conceptos/nociones claves utlizados por el autor y explicitación 

3) metodología usada por el autor ( tipo de datos, fuente de la información, instrumentos de observación y de interpretación, etc.)

4) resultados y aportes más relevantes del texto.

Modalidades de la evaluación

· Cada estudiante expondrá, durante 10mn  (power point), el análisis de su texto de manera estructurada y concisa. Las exposiciones orales tendrán lugar en las dos últimas sesiones. 

· Se intregará,  después de las sesiones, una trabajo escrito organizado en dos partes : 

1) el análisis crítico del texto (max. 5 páginas). No olvidar entregar también una copia del texto analizado.

2)  la síntesis de las presentaciones orales sobre el caso ecuatoriano a la luz del contenido de las clases (entre 5 y 8 páginas).

. 

Sobre el contenido de la evaluación se darán precisiones complementarias en la primera sesión. 
Bibliografia indicativa

(* se distribuira extractos de estos textos en el curso de las clases).

Sobre flujos de migraciones internacionales en América Latina

Castles S., Miller M.J., 2004 – La era de la migración. Movimientos Internacionales de población en el mundo moderno. Ed. Universidad Autonoma de Zacatecas..

Ver también los estudios de la CEPAL, CELADE, OIM, BID (en linea, internet) :

Pellegrino A., 2003 – La migración internacional en America Latina y el Caribe : tendencias y perfiles de los migrantes CEPAL/CELADE/FNUAP/OIM/BID

Pellegrino A., 2004 - Migration from Latin america to Europe : Trends and Policy Challenges. N° 16, OIM.

Martinez Buján, R. 2003 - La reciente inmigración latinoamericana a España, Serie Población y Desarrollo. No. 40, Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE)
Sobre migraciones, impactos y dessarrollo

BID/FOMIN , 2001 - Remesas como instrumento de desarrollo para América Latina y el Caribe (ponencia), Inter-American Development Bank & Multilateral Investment Fund –MIF/FOMIN-, Conferencia regional sobre remesas; Washington., D.C.; disponible en la página electrónica: www.sinfronteras.org.mx/remesas/nobuyukiotsuka.ppt
*LOZANO ASCENCIO, F., 2004 - : Tendencias actuales de las

remesas de migrantes en América Latina y el caribe: una evaluación de su

importancia económica y social; Sistema Económico Latinoamericano

(SELA); Seminario Regional: “Remesas de Migrantes: ¿Una alternativa

para América Latina y el Caribe?”; Caracas, Venezuela; 26 y 27 de julio. (en linea)

*Delgado Wise R., Favela M., 2004 – Nuevas tendancias y desafios de la migración internacional. Mexico-Estados Unidos. Ed. Universidad Autonoma de Zacatecas/Universidad Nacional Autónoma de Mexico. 

Portes A., Guarnizo L., Landolt P., 2003 – La globalización desde abajo : trasnnacionalismo inmigrante y desarrollo. La experiencia de Estados Unidos y America Latina. Mexico, FLACSO. 

*Wise Delgado R., Knerr B., 2005 - Contribuciones al análisis de la migración internacional y el desarrollo regional en México. Ed. Universidad Autonoma de Zacatecas.

Castro J., Tuirán R., 2000 - “Importancia de las remesas en el ingreso de los hogares” en Rodolfo Tuirán (coord.), Migración México- Estados Unidos. Presente y futuro, Consejo Nacional de Población, México D.F., enero, pp. 167-181.

Durand, J., Parrado E., Massey, D., 1996 -  “Migradollars and development: A reconsideration of the Mexican case,” International Migration Review, 30(2), Summer.
Orozco M., 2002 - “Globalization and Migration: The Impact of Family Remittances in Latin America” Latin America Politics and Society, Summer pp. 41-66.
*Cortes G., 2004 – Partir para quedarse. Supervivencia y cambio en las sociedades campesinas andinas de Bolivia. Pluarl/IRD, IFEA

Hinojosa Gordonava A., Cortes Franco G., Perez Cautin L., 1999 – Estrategias migratorias : entre la subsistencia y la búsqueda de oportunidades en el valle tarijeño. Estudios migratorios latinoamericanos, año 13/14, n°40-41 : 595-621.

*Hinojosa Gordonava A.,  « Migraciones transnacionales. Visiones de Norte y Sudamerica », Plural, La Paz, 2004.

Aspectos conceptuales/teóricos

*DOMENACH, H.; PICOUET, M., 1990 - “El carácter de reversibilidad en el estudio de la migración”, Notas de Población (Santiago),1990, N°49, 49-69.

BEHR M., GOBER P., 1982 - When a residence is not a house: examining residence-based migration definitions. in: Professional geographer, n° 34, 1982.  pp. 178-184.

Massey, D., J. Arango, G. Hugo, A. Kouaci, A. Pellegrino, J.E. Taylor, 

1993  - “Theories of international migration: A review and appraisal”, Population and

Development Review, 19(3) September.
Russell, Sharon Stanton, 1992. “Migrant Remittances and Development”. International Migration, Vol. XXX, No. 3-4.
