FLACSO SEDE ECUADOR

MATERIA: TEORÍA SOCIAL 

PERIODO: 18 de octubre 22 de noviembre 2004 
PROFESOR: Mauro Cerbino


1. OBJETIVO DEL CURSO:
El objetivo del presente curso es realizar un recorrido de algunas tendencias del pensamiento social contemporáneo, analizar su naturaleza a través de una reflexión sobre el estudio de la modernidad. Nos ubicamos específicamente en esta condición que acompañó la génesis y el desarrollo del pensamiento social desde la Ilustración. Por lo general, el enfoque del curso es antropológico comunicacional, con ciertas necesarias aperturas hacia la filosofía de la ciencia y la epistemología. Dentro de este enfoque, se hace particular hincapié en los procesos de elaboración textual, en  las mediaciones del lenguaje en la experiencia cognoscitiva que se denomina “ el giro lingüístico" intentando caracterizar a las ciencias sociales ante y después de esta experiencia. También se pondrá énfasis en las nuevas teorías del sujeto y a su  relación con la actividad social.

2. CONTENIDOS DEL CURSO
Sesión 1
Introducción al curso. Se ilustrarán las principales líneas de desarrollo del curso, la metodología de trabajo y las formas de evaluación académica.

Sesión 2 – Fundamentos del pensamiento sociológico: Emile Durkheim. Ciencias sociales y ciencias naturales: en búsqueda del objetivismo sociológico

Lectura obligatoria: 

Durkheim E. Las reglas del método sociológico, Alianza Editorial en particular la introducción, prefacios y capp. I y II.    

Sesión 3 - El debate en torno a la neutralidad axiológica

Lectura obligatoria: 

MARX Karl, ENGELS Friedrich, 1974, La ideología alemana, Barcelona, Gribaljo, capítulo 1: “Feuerbach. Contraposición entre la concepción materialista y la idealista”, pp. 13-90. 

Racionalismo instrumental y funcionalismo

Lectura obligatoria: 

WEBER Max, Economía y sociedad, en particular cap. 3 
HABERMAS Jürgen, 1990, Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista, Madrid, Taurus, capítulo 8.1: “Retrospección sobre la teoría weberiana de la modernidad”, pp. 429-469.

Sesión 4 - La aproximación epistemológica antes y después del "giro lingüístico": Elementos de los pensamientos de S. Freud, L. Wittgenstein, M. Heidegger. 
Lectura obligatoria: 
Giddens A.  Las nuevas reglas del método sociológico, Amorrortu en particular la introducción y cap. I.  

Sesión 5 - Elementos de filosofía de la ciencia: El conflicto entre la ciencia normal de T. Kuhn y la lógica del descubrimiento científico de K. Popper;  el debate con T. Adorno. Anarquismo metodológico de  P. Feyerabend. 

Lectura obligatoria:
 Kuhn T., La estructura de las revoluciones científica,  Fondo de Cultura Económica (1980) en particular capp. III y IV. 

Popper K., La lógica de las ciencias sociales Editorial Grijalbo (1978) (fotocopias); 

Adorno T., Sobre la lógica de las ciencias sociales Editorial Grijalbo (1978) (fotocopias).  

Feyerabend P., Ariel (1982) Contra el método en particular capp. I y II.

Sesión 6 - Episteme y las ciencias humanas: M. Foucault. 

Lectura obligatoria:
 Foucault M., Las palabras y las cosas Siglo Veintiuno,  capítulo décimo. 

Sesión 7 - La construcción del objeto en las ciencias sociales, la representación y el discurso: P. Bourdieu. 

Lectura obligatoria: 

Bourdieu P., Chamboredon J. C., Passeron J. C.,  El oficio de sociólogo Siglo Veintiuno en particular  pagg. 51-97; Bourdieu P. y Wacquant Loic J.D. , Grijalbo Respuestas, por una antropología reflexiva en particular el cap. III. 

 Subjetivismo versus estructuralismo

Lectura obligatoria: 

BOURDIEU Pierre, 1994, Razones Prácticas, capítulos 1y2 

BOURDIEU Pierre, 1980, El sentido práctico capítulo 3: Estructuras, habitus, prácticas.
Sesión 8 - Razón comunicativa versus razón funcionalista  

Lectura obligatoria:
 Habermas J., Teoría de la acción comunicativa: Complementos y estudios previos, Cátedra, en particular la introducción, prefacio y cap. I.

HABERMAS Jürgen, 1990, Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista, Madrid, Taurus, capítulo 6.1: “El concepto de mundo de la vida y el idealismo hermenéutico de la sociología comprensiva”, pp. 169-215.

Sesión 9 – Teoría social de los medios de comunicación 

Lectura obligatoria:

Thompson, J.P., Los media y la modernidad,  1998 Paidós en particular introducción y capp. 1 y 2. 
Sesión 10 - La crítica de las críticas
Lectura obligatoria: 

TOURAINE A. ¿Podremos vivir juntos? En particular el capítulo 5. 

Sesión 11 y 12  - Las aportaciones a los estudios antropológicos actuales: el desafío de pensar una episteme no occidental: C. Geertz, E. Said. Post-estructuralismo y  post- colonialismo: H. Bhabha. 

Lectura obligatoria: 

Geertz C., Interpretación de culturas cap. I y VII.

Said E., Orientalismo,  en particular la introducción y cap. I.

Bhabha H, El lugar de la cultura en particular la introducción y cap. I.
Sesión 13 - Nueva teoría del sujeto: E. Laclau, Ch. Mouffe. 

Lectura obligatoria: 

Laclau E. Emancipación y diferencia, Ariel en particular pagg. 43-68; Mouffe Ch., Paidós,  El retorno de lo político, en particular pagg. 11-42.

Sesión 14 - Lo imposible de lo social: E. Laclau, S. Zizek. 

Lectura obligatoria: 

Laclau E., Nuevas reflexiones sobre la revolución de nuestros tiempos, Nuevas Visión en particular el prefacio y las pagg. 19-57 y 103-106 y Zizek S.  en Nuevas reflexiones sobre la revolución de nuestros tiempos, Nueva Visión, pagg. 257-267.

Sesión 15 - Evaluación del curso y trabajo final.

4. METODOLOGÍA:

Se limitarán las exposiciones excatedra. Desde un primer momento se intentará establecer pautas de enseñanza - aprendizaje a través de la participación activa de los estudiantes y el modelo de aprender haciendo. La provocación será el elemento central de la dinámica de clase, intentando sembrar la duda constructiva. Durante los primeros 30 minutos los estudiantes socializarán los contenidos de la sesión a través de preguntas sobre los textos revisados, luego del cual el profesor hará su presentación en PowerPoint por el lapso de 1 hora. El resto del tiempo será para inquietudes adicionales y para anclar los contenidos de la sesión a través de la práctica de pregunta – respuesta.         

5. EVALUACIÓN 

Se efectuarán 3 evaluaciones. La primera se refiere a un examen escrito luego de la sexta sesión equivalente al 30%. Consistirá en tres preguntas sobre los contenidos del curso hasta ese momento. La segunda se refiere a una presentación personal de tipo oral por la duración de 30 minutos sobre uno de los temas del syllabus y tendrá el valor de 30% La tercera se refiere a un ensayo final sobre uno de los temas del curso (u otro previamente acordado con el profesor) con una extensión máxima de 10 páginas y un valor del 40%.         

