SYLLABUS: TEORIAS DE RELACIONES INTERNACIONALES

FLACSO-ECUADOR  2007
Profesor: Adrián Bonilla

Descripción del curso.
Este curso introduce a los (las) estudiantes a los debates clásicos y contemporáneos de la Teoría de Relaciones Internacionales. Su propósito es reflexionar sobre esta disciplina, en la percepción de que es distinta a otras ciencias sociales y portadora de  un objeto de estudio específico: el orden internacional El curso enfatizará la representación de ese orden en imágenes de poder y seguridad, imágenes de interdependencia y relaciones transnacionales, e imágenes de dominación y dependencia. Con estos elementos se introducirán elementos para procesar el análisis de políticas internacionales.

Los textos permitirán a los (las) estudiantes tener una visión panorámica del debate entre las corrientes realistas e idealistas en relaciones internacionales, del surgimiento posterior de las nociones neorrealistas, interdependentistas y de aquellas que estudian la economía política de la globalización, además, del aparecimiento de las teorías críticas. Luego de esto, el curso indagará en percepciones teóricas sobre temas contemporáneos para terminar revisando brevemente las agendas de conocimiento actuales de la disciplina.

Requisitos:
1. Presentaciones

Los(as) estudiantes harán, dependiendo del número de inscritos, una o varias  presentaciones orales  de alrededor de  20 minutos sobre los temas de clase basados en una  o varias de las lecturas obligatorias u opcionales que correspondan a cada clase.  Las presentaciones serán críticas y comparativas. Hay que tomar en cuenta que no son un resumen de los textos, sino un comentario de las ideas, debates y conceptos de los mismos. Se recomienda discutir el esquema de las presentaciones al menos con un día de anticipación con el profesor.

Forma y requisitos de las presentaciones:

Las presentaciones son en rigor trabajos de investigación y deberán:

1) Introducir al autor(a) y su obra, así como dar cuenta del contexto en que fue producido.

2) Describir muy brevemente el texto

3) Sistematizar las ideas o proposiciones centrales del autor(a) y confrontarlas con otros textos complementarios, relacionarlas conceptos que hayan sido debatidos por otros autores(as) e ilustrarlas con casos del escenario político internacional o situaciones históricas.

4) Formular y fundamentar dos preguntas para el debate en clase.

Cada una de estos cuatro requisitos será calificado por separado y hará parte de la nota final de la presentación.

2. Examen de medio término. 

En la clase 7 habrá una prueba de dos horas de duración.
3. Ensayo final.

Al terminar el curso se elaborará  un ensayo  (10-15 páginas) sobre un tema discutido y aprobado con el profesor. El ensayo es un trabajo individual, respaldado por notas al pie de página, en donde se intenta que los(as) estudiantes puedan desarrollar las ideas discutidas a lo largo del curso y aplicar los textos leídos al análisis de un problema o situación en donde se requiere respeto absoluto a las normas básicas de ética académica, en especial aquellas referidas al plagio.
4. Trabajo en clase.
Se espera de los(as) estudiantes una intensa participación. Los textos serán leídos antes de cada una de las sesiones. El trabajo en clase consistirá en intervenir en los debates sugeridos por las presentaciones, en preguntar tanto al profesor cuanto a las personas que presentan textos, en  investigar y traer a clase lecturas complementarias, en proponer casos específicos y situaciones reales para el análisis, en discutir sustentados en conceptos o en hechos ideas y posiciones. Atrasos crónicos, inasistencias y abandono del aula  injustificadamente son conductas inadmisibles.
Evaluación.

Presentaciones  30%

Ensayo final  30%

Examen de medio término 20%

Trabajo en clase 20%

TEMAS Y SESIONES
Sesión 1.

Organización del curso. Introducción al estudio de la Teoría de Relaciones Internacionales.

Caroline Kennedy-Pipe, 2000, “International History and International Relations Theory Dialogue Beyond the Cold War”, International Affairs, Volume 76 Page 741  - October
Snyder, Jack. 2004, One World, Rival Theories, Foreign Policy; Nov/Dec2004 Issue 145, p52-62  (En EBSCO).
Lecturas complementarias
Stanley Hoffmann, "Una Ciencia Social Norteamericana: Relaciones Internacionales", en: Jano y Minerva: Ensayos sobre la Guerra y la Paz, Buenos Aires: GEL (pp.17-36)

Michael Banks, 1989, "The evolution of International relations Theory", en : M. Banks:Conflict in World Society, London: Harverster Press (Cap.I).

Sesión 2. 
Fuentes Históricas de los debates fundacionales en la disciplina.
Tucídides, “El debate Mediano”, en: John Vázques, 1994 Relaciones Internacionales. El pensamiento de los clásicos. Barcelona: Limusa, pp-36-41
Thomas Hobbes, 1651, “De la condición natural del hombre en lo concerniente a sus dichas y desdichas” en John Vázques, 1994 Relaciones Internacionales. El pensamiento de los clásicos. Barcelona: Limusa, 261-264

George, Sabine, Historia de la Teoría Política,  Fondo de Cultura Económica: Bogotá  Cap  XXIII, (Thomas Hobbes)
Inmanuel Kant, La Paz perpetua, 1795  textos: www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/08604063213816062971146/index.htm
Lecturas complementarias

Smith, S. “The Self-Images of a Discipline: A Genealogy of International Relations Theory”, in K. Booth and S. Smith (eds.), International Relations Theory Today, Oxford, Polity Press, 1995, pp. 1-38.
Miles Kahler, 1997, "Inventing International Relations Theory After 1945" en: Michael Doyle and G. John Ikenberry, New Thinking in International Relations Theory",  Boulder: Westview Press.

Sesión 3.
Realismo-Idealismo . El ¨Primer¨ Debate. 

Woodrow Wilson. en: John Vasquez, 1994 Relaciones Internacionales. El pensamiento de los clásicos. Barcelona: Limusa (pp. 31-35).

Hans Morghentau, Politics among Nations: “Six Principles of Political Realism”, www.mtholyoke.edu/acad/intrel/morg6.htm (New York: Alfred A. Knopf, 1978)
Andreas Osiander, 1998, “Rereading Early Twentieth-Century IR Theory: Idealism Revisited”, International Studies Quarterly, Volume 42, Issue 3, pp 409-432, Sep 1998  (En Blackwell)
Jack Donelly, 2000, Realism and International Relations, Cambridge: Cambridge University Press. (Cap I “The Realist Tradition”, pp 6-42)

Sesión 4

El Neorrealismo. Estructuras y aportes Metodológicos.  Una expresión del Segundo Debate.
Kennet Waltz, 1986, Teoría de la Política Internacional,  GEL: Buenos Aires  (capítulos 1, 5 y 6).

Mohammed  Nuruzzaman, 2006,  “Beyond the Realist Theories: "Neo-Conservative Realism" and the American Invasion of Iraq”, International Studies Perspectives,  Vol. 7 No 3 Page 239 Agosto 2006(En Blackwell)
Lectura complementaria:

Mearsheimer, J. “A Realist Theory”, en International Security, 1995, 20/1: 82-93
Sesión 5
Neorrealismo y sus críticos.
Robert Keohane, 1986, "Theory of World Politics: Structural Realism and Beyond" en: R. Keohane de. Neorrealism and its Critics, New York: Columbia University Press.

Robert. W. Cox, 1986, “Social Forces, States and World Orders”, en: R. Keohane de. Neorrealism and its Critics, New York: Columbia University Press. 

(Ver Traducción resumida: Vásquez, John. Relaciones Internacionales - El pensamiento de los clásicos, Barcelona, Limusa, 1994 (Robert Cox, capítulo: "Fuerzas sociales, estados y órdenes mundiales: más allá de la teoría de las relaciones internacionales").

Richard K. Ashley, 1986, "The Poverty of Neorrealism", en: R. Keohane de. Neorrealism and its Critics, New York: Columbia University Press.

Lecturas complementarias

Jack Donelly, 2000, Realism and International Relations, Cambridge: Cambridge University Press. (Cap3 : pp 81-106)
 Schelling, T. “The Diplomacy of Violence”, in R. Art and R. Jervis (eds.), International Politics, New York, Harper Collins, 1996, pp.168-182.
Sesión 6

Interdependencia

Keohane, Robert y Nye, Joseph. Poder e Interdependencia, Buenos Aires, GEL, 1988 (capítulos 1 y 2). 

Keohane, Robert. Después de la Hegemonía, Buenos Aires, GEL, 1988 (capítulo 3).

Mearsheimer, John. "The False Promise of International Institutions", in International Security, Vol. 19 No.3, 1994, pp. 5-49.

Lecturas complementarias:

Doyle, M. W. “Liberalism and World Politics”, in American Political Science Review, 80/4: 1151-69.
Robert Keohane, . "International Institutions: Can Interdependence Work?" in Foreign Policy, 1998, Spring Issue.

Salomón, Mónica. “La Teoría de Relaciones Internacionales en los albores del siglo XXI: diálogo, disidencia, aproximaciones”, en Revista D’Afers Internacionals, Barcelona, 2002, www.cidob.org/Castellano/Publicaciones/Afers/56alomon.html
Sesión 7

 (EXAMEN DE MEDIO TÉRMINO: 17h00-19h00)
Sesión  8.

Las Imágenes de Imperialismo
V.I. Lenin, "Imperialismo, etapa especial del capitalismo" en El Imperialismo, fase superior del Capitalismo

Fernando Henrique Cardoso y Enzo Faletto, 1978, Dependencia y desarrollo en América Latina,México: Siglo XXI (Cap II)

Michael Hardt y Antonio Negri, 2002, Imperio,Paidós: Buenos Aires: Prefacio, Caps. 1, 8, 9, 10, 11
Lecturas complementarias

Viotti y Kauppi, 1987, International Relations Theory, Cap. IV

Atilio Borón, 2004, Imperio & Imperialismo, CLACSO: Buenos Aires.

Noam Chomsky, 2003, Hegemonía  o Superivencia. La estrategia Imperialista de Estados Unidos,  Bogotá: Editorial Norma.
Sesión 9
Escuela Inglesa y Teorías críticas
Bull, Hedley. The Anarchical Society – A Study of Order in World Politics. London, Palgrave, 2002, Parte I, pp. 1-94.

Wright, Martin. International Theory – Three Traditions. London, Continuum, 1991, cap. 3, pp. 30-48.

Richard Wyn Jones, 1999, Security, Strategy and Critical Theory, Boulder: Lynne Rienner Publishers (Cap 1 pp9-28)

Mark Hoffman, 1989, "Critical Theory and the Inter-Paradigm Debate", en Hugh Dyer y Leo Mangasarian: The Study of International Relations, New York: St. Martin Press.

Sesión 10

Postmodernidad y Teorías de Relaciones Internacionales

Jim George y David Cambell, 1999, “Patterns of Dissent and the Celebration of Difference:  Critical Social Theory and International Relations”, en International Studies Quarterly No. 34, Blackwell.

James Der Derian,1998, Teoría y tradición en las relaciones internacionales tardías en Carlo NASI, Posmodernismo y Relaciones Internacionales, U Javeriana: Bogotá.

Smith, S. “Reflectivists and Constructivists Approaches to International Society”, in J. Baylis and S. Smith (eds.), The Globalization of World Politics- An Introduction to International Relations, Oxford, Oxford University Press, 1997, pp. 224-249.

Lectura complementaria:

Keith Webb, “Preliminary Questions about Postmodernism”, University of Kent.

En: http://www.ukc.ac.uk/politics/publications/journals/kentpapers/webb4.html
Sesión 11
Teorías constructivistas

Stephen Walt, 1998, "International Relations: One World, Many Theories" en: Foreign Policy, Spring Issue

Jerel A. Rosati, 2000, “The Power of Human Cognition in the Study of World Politics” en International Studies Review, Vol II, No. 3, ISA, Maden: Blackwell.

John Hobson, 2000, The State and International relations, Cambridge: Cambridge University Press (Cap. 5 pp 145-173)

Sesión 12
Teorías constructivistas 2

Alexander Wendt, 2004, Social Theory of International Relations, Cambridge: Cambridge University Press, Caps. 3 y 4

Nicholas Onuf, 2001, “The Strange Career of Constructivism in International Relations”, Centre of International Studies, University of Southern California. Seminar: (Re)Constructing Constructivist IR Research.

Lecturas sugeridas:

Niicholas  G. Onuf, 1989, World of Our Making,  Columbia: University of South Carolina Press Introduction:  pp1-32; Cap. 7:  228-257)

Barry Buzan et. Al. 1998, Security. A New Framework for Analysis.Boulder: London. Cap. 2

Sesión 13
Globalización

Held, David y McGrew, Anthony. Globalización/Antiglobalización – Sobre la Reconstrucción del Orden Mundial, Barcelona, Pidós, Estado y Sociedad 109, 2003. pp. 11-36; 73-135.
Hobsbawn, Eric and et. al., in J. Lechner & J. Boli, The Globalization Reader, Blackwell Publishers, London, 2000 (pp 49-108).

Lectura complementaria:

Palomares, Gustavo. Relaciones Internacionales en el Siglo XXI, Madrid, Tecnos, 2004 (capítulos 1: “La Globalización y el Sistema Internacional en el Siglo XXI).

Globalización

En: http://www.emory.edu/SOC/globalization/

Sesión 14
Teorías de Relaciones Internacionales y el Tercer Mundo

Mohammed Ayoob, 2002 “Inequality and Theorizing in International Relations: The case of Subaltern Realism”. En International Studies Quaterly, Blackwell. 

Bruce E. Moon, 1987, "The Foreign Policy of the Dependent State", International Studies Quaterly, No.27

Arlene Tickner, 2002, Los estudios internacionales en América Latina ¿Hegemonía intelectual o pensamiento emancipatorio?, Bogotá: Universidad de los Andes

Sesión 15
Teorías feministas de las Relaciones Internacionales
Jean Bethke Elstain, 1997, "Feminist Inquiry and International Relations" in Michael Doyle and G. John Ikemberry, New Thinking in International Relations Theory, Boulder: Westview Press.

Spike Peterson, 1997, "Whose Crisis? Early and post-modern masculinism", in Stepehen Gill and James Mittleman, Innovation and Transformation in International Studies, Cambridge: Cambridge University Press.

J. Ann Tickner, 2001, Gendering World Politics: Issues and Approaches in the Post-Cold War Era, New York: Columbia University Press, cap. 2.

The Feminist Theory Website
En http://www.cddc.vt.edu/feminism/enin.html
6
7

