MAESTRIA EN CIENCIAS SOCIALES 
MENCIÓN EN GÉNERO Y DESARROLLO Y SOCIOLOGÍA

FLACSO –SEDE ECUADOR
TEORÍA SOCIAL CONTEMPORÁNEA
Profesor: Felipe Burbano de Lara

Fecha de clases: 16 de octubre al  22 de diciembre de 2006
Horario de clases: martes y jueves: 17h00 – 20h00 horas
Horas de atención a los estudiantes: Lunes y miércoles de 16h00 – 17h00
Mail: fburbano@flacso.org.ec
Objetivo

El principal objetivo del curso es discutir algunas de las más importantes corrientes del pensamiento social a partir de una revisión de los “clásicos” (Marx, Durkheim y Weber).  Si bien el interés primordial es determinar las distintas modalidades de problematización de “lo social”, y su especificidad frente a “lo económico”, “lo político”, “lo cultural”, también se intentará discutir de qué modo los desarrollos más recientes de las Ciencias Sociales (Habermas, Foucault, Bourdieu, el feminismo) rompen con la demarcación clásica de la ciencia social para propender hacia un enfoque más multidisciplinario.

Metodología de Trabajo

Las clases se organizarán de la siguiente forma: el profesor hará una presentación general del tema durante los primeros 60 minutos. En los 30 minutos siguientes un estudiante, previamente seleccionado, planteará cinco preguntas para la discusión. La segunda parte de la sesión se abrirá el tema a debate. La clase terminará con una breve introducción a los textos de la siguiente sesión.  

Evaluación.

Ensayo 40%. Los estudiantes deberán presentar al final del curso un ensayo de 10 páginas, a espacio y medio, sobre alguno de los temas abordados a lo largo del curso. El tema deberá ser discutido previamente con el profesor.

Examen de medio período 30%. Después de la séptima sesión se entregará a los estudiantes cuatro preguntas sobre el contenido de la primera parte del curso.

Presentación en clase 20%. Presentación oral y por escrito de las preguntas para la discusión. 
Contenido del curso

Sesión 1, 17 de octubre

Introducción general
Presentación de los contenidos del curso. Contexto histórico en el que nace la sociología. Razón y ciencia social en la modernidad. La disputa entre sociología y filosofía. Breve referencia al “Discurso sobre el espíritu positivo” de Augusto Comte. La importancia de “los clásicos” para la teoría social. 

Lecturas obligatorias

- Jeffrey, Alexander. 1990. “La centralidad de los clásicos”, en La Teoría Social, hoy, Anthony Giddens y Jonathan Thurner (Eds). México: Alianza Editorial – Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, 
- Comte, Augusto: El discurso sobre el espíritu positivo, Capítulo I  (“Superioridad mental del espíritu positivo”)

Sesión 2.  
Marxismo I
La crítica a la filosofía como forma de saber. El materialismo de Marx. La fundamentación de un conocimiento de la sociedad a partir de la “realidad concreta”. Ideología y conocimiento. La importancia de la “economía política” para comprender la sociedad capitalista moderna.
Lecturas obligatorias
- Marx, Karl. La Ideología Alemana, “Prólogo” y “Capítulo 1” (Feuerbach. Contraposición entre la concepción materialistas e idealista. Introducción y Sección A).

- Marx, Karl. 1973.  “El método de la Economía Política”, en El oficio del sociólogo  Pierre Bourdieu, Jean Claude Chamboredon, Jean Claude Passeron (comp.), México DF: Siglo XXI, pp. 205-207.
Lecturas complementarias
- Marx, Karl, La Cuestión Judía

- Fromm, Erich, Marx y su concepto del hombre, Fondo de Cultura Económica, Bogotá, 1977

- Lamas, Emilio. 1981. La teoría de la cosificación de Marx a la Escuela de Frankfort, Madrid: Alianza Universidad.
Sesión 3. 
Marxismo II
Las relaciones económicas en la configuración de la realidad social. La noción de “estructura económica” (fuerzas productivas, trabajo y relaciones de producción). El concepto de clase y lucha de clases. Relaciones entre estructura y superestructura. Conciencia, historia y emancipación en Marx.

- Marx, Karl. 1974. “El trabajo enajenado.” En Manuscritos Económico Filosóficos, Madrid: Alianza Editorial, Primer Manuscrito pp. 103-119.

- Marx, Karl.  El Manifiesto del Partido Comunista

Lecturas complementarias

- Harvey, David. 2003. Espacios de Esperanza, Proletarios de todos los países, uníos.  España: Akal, Capítulo III
- Marx, Karl, Introducción General a la Crítica de la Economía Política
- Lukács, Georg. 1975. Historia y conciencia de clase. Barcelona: Grijalbo. 
-  James, Fredric. 1999. “The Cultural logic of late capitalism.”  Postmodernism and the cultural logic of late capitalism. Duke University Press, Capítulo 1, pp 1-55. 
- Gouldner, Alvin. Los dos marxismos. España: Alianza Editorial.
Sesión 4. 
Emilio Durkheim I

La definición de “lo social” en Durkheim. Los “hechos sociales” como “cosas”. Método y conocimiento sociológico. Conocimiento sociológico y sentido común. 
Lecturas
- Durkheim, Emile. Las reglas del método sociológico. Prefacios a la Primera y Segunda Edición. “Introducción” y “Capítulo 1.”

- Durkheim, Emilio. El Suicidio, “Prólogo” e “Introducción”
Sesión 5.  
Durkheim. II

El concepto de “conciencia colectiva”. Conciencia colectiva e individuo. La importancia de la cultura y lo simbólico en la vida social. La noción de solidaridad en Durkheim.
Lecturas obligatorias
- Durkheim, Emilio. “Preguntas Preliminares.” Las formas elementales de la vida religiosa. Introducción y libro 1, Capítulo 1
Lecturas complementarias

- Giddens, Anthony. 1996. “Durkheim y la cuestión del individualismo.” En Política, Sociología y Teoría Social. Argentina: Paidós,  pp. 131-150

- Durkheim, Emilio. La división del trabajo social.

- Seidman, Steve.1994. “The Promise of Sociology: Emile Durkheim and Max Weber.”  Contested Knowledge. Blackwell. Massachusetts: Part I, Section 2,  pp. 54-89

- Aron, Raymond. 1989. Main Currents in Sociological Thought. New York: Anchor Books
Sesión 6. 
Max Weber. I
La definición de lo social en Weber. Las distintas formas de acción social. El concepto de racionalidad. Los tipos ideales como recurso metodológico. 

Lecturas obligatorias

- Weber, Max. 1974. Economía y Sociedad. México: Fondo de Cultura Económica, Primera parte, capítulos 1, 2, 3, 4
- Weber, Max. 1973. “La ilusión positivista de una ciencia sin supuestos”, en Pierre Bourdieu, Jean Claude Chamboredon, Jean Claude Passeron (comp.). El oficio del sociólogo. México D.F.: Siglo XXI, pp. 208-216
- Weber, Max. 1973.  “El uso de los tipos ideales en sociología.” En Pierre Bourdieu, Jean Claude Chamboredon, Jean Claude Passeron (comp.). El oficio del sociólogo. México: Siglo XXI, pp. 208-216.
Lecturas complementarias

- Turner, Stephen. 2000. The Cambridge Companion to Weber. New York: Cambridge University Press. 

- Mommsen, Wolfgang. “ ‘Comprensión’ y ‘Tipo Ideal’. Acerca de la metodología de una ciencia social histórica”, en Max Weber. Sociedad, política e historia. Argentina: Alfa 

- Reinhard, Bendix. 1975. “Max Weber y la Sociología Contemporánea.” En Talcot Parson y otros. Presencia de Max Weber. Buenos Aires: Paidós.  

- Baar, Carl. 1975. “Weber y el proceso de comprensión de lo social.” En Talcot Parson y otros. Presencia de Max Weber. Buenos Aires: Piadós. 
Sesión 7. 
Weber 2. 
Capitalismo y modernidad en Weber. El concepto de racionalidad. La polémica con Karl Marx.  Historia y valores.

Lecturas
- Weber, Max. La ética protestante y el espíritu del capitalismo. Capítulo 1, (El problema).
Lecturas complementarias

- Mommsen, Wolfgang. “Capitalismo y socialismo. La polémica con Karl Marx.” En Max Weber: sociedad, política e historia. Argentina Alfa. 

- Mommsen, Wolfgang. “Historia sociológica y sociología histórica.” En Max Weber: sociedad, política e historia. Argentina: Alfa. 
- Giddens, Anthony. 1996. “Marx, Weber y el desarrollo del capitalismo”, en Política, Sociología y Teoría Social. Argentina: Paidós,  pp. 65-89

- Weber, Max. 1973. “La esterilidad de la explicación de las especificidades históricas por tendencias universales.” En Pierre Bourdieu, Jean Claude Chamboredon, Jean Claude Passeron (comp.). El oficio del sociólogo. México: Siglo XXI, pp. 208-216.
Sesión 8. 
Pierre Bourdieu 1
Los esfuerzos de Pierre Bourdieu por superar el “objetivismo” y el “subjetivismo” en las ciencias sociales. 

Lecturas obligatorias
- Bourdieu, Pierre. 1991. El sentido práctico. España: Taurus. Capítulos 1, 2 y 3.

Lecturas complementarias

- Bourdieu, Pierre. 1985. ¿Qué significa hablar? España: Ediciones Akal.

- Calhoun, Craig. Li Puma. 1993. Bourdieu, Critical Perspectives. Edward; Postone, Moshe (Editors). Chicago:  The University of Chicago Press.
- Swartz, David. 1997. Culture and Power. The Sociology of Pierre Bourdieu. Chicago: The University of Chicago Press.
Sesión 9. 
Pierre Bourdieu II.
Los conceptos de “habitus”, “campo” y “poder simbólico”

Lecturas obligatorias

- Bourdieu, Pierre, Wacquant, Loic. Una invitación a la sociología reflexiva. Argentina: Siglo XXI Editores, capítulo II. pp 147-205

Lecturas complementarias

- Swarts, David. 1997. Culture and Power. The Sociology of Pierre Bourdieu. Chicago: The University of Chicago Press, capítulos 1, 2, 3, 4 y 5 

- Outline of a theory of  practices, Capítulo IV, “Structures, habitus, power: basis  for a theory of symbolic power”, pp. 159-198
Sesión 9 
Michel Foucault I

La crítica de Michel Foucault a las Ciencias Humanas. 
Lecturas

- Dreyfus, Hubert y Paul Rabinow. 1983. “The Archeology of Human Sciences.” Michel Foucault: Beyond Structuralism and Hermeneutics, Estados Unidos: The University of Chicago Press, part I, pp 16-43. 

- Foucault, Michel. 1983. “Nietzsche, la genealogía y la historia.” En Michel Foucault. El discurso del poder (presentación y selección Oscar Terán). Argentina: Folio Ediciones. 
Sesión 10. 
Michel Foucault II

La microfísica del poder y el problema del sujeto.
Lecturas obligatorias

- Foucault, Michel. 1991 [1981]. “Verdad y poder. Diálogo con M. Fontana.” En Michel Foucault. Un diálogo sobre el poder y otras conversaciones. Madrid: Alianza Editorial, pp. 128-145.

Foucault, Michel. 1996. “Segunda lección.” Genealogía del Racismo. Argentina: Caronte Ensayos pp. 27-41

- Foucault, Michel. 1982. “The subject and power.” En Hubert Dreyfus y Paul Rabinow, Michel Foucault. Beyond Structuralism and Hermeneutics. Chicago: University of Chicago Press. (Hay version en Español).

Lecturas complementarias

- Foucault, Michel. 1978. Historia de la Sexualidad I. México D.F.: Siglo XXI. 

- Poster, Mark. 1984. “Un nueva clase de historia.” Foucault, el marxismo y la historia. Argentina: Paidós. pp 103-135
- Couzens, David (comp.). 1988. Foucault. Buenos Aires: Ediciones Nueva Visión.
- Terán, Oscar. 1983. Michel Foucault. El discurso del poder. Argentina: Folio Ediciones.
- Varios autores. 1995. Michel Foucault Filósofo. España: Gedisa 
- Foucault, Michel. 1982. Tecnologías del Yo. Barcelona: Paidós 
- Foucault, Michel. 1980. Un diálogo sobre el poder. España:  Alianza Editorial, Libros de Bolsillo.
- Foucault, Michel.  1983. Vigilar y Castigar. México: Fondo de Cultura Económica.
- Delueze, Giles. 1985. Foucault. Buenos Aires: Paidós.
Sesión 11.  
Habermas I
Jurgen Habermas y la Teoría Crítica
Lecturas

- Habermas, Jurgen. 1972. “La ciencia y la tecnología como ideología.” En Estudios sobre sociología de la ciencia (varios autores.  Madrid: Alianza Universidad. 

- Habermas, Jurgen. 1981. “Marximo y filosofía.” En La reconstrucción del materialismo histórico. España: Taurus, pp. 45-56

Lecturas complementarias

- Arato, Andrew; Gebhardt, Eike. 1978. The essential Frankfurt School Reader. New York: Urizen Books. 

- Gabás, Raúl. 1980.  J. Habermas: Dominio Técnico y Comunidad Lingüística. España: Ariel.
- Habermas, Jurgen. Ensayos Políticos. España: Ediciones Península.
- McCarthy, Thomas. 1985. The Critical Theory of Jurgen Habermas. The Massachussets Institute of Technology, 

- Habermas, Jurgen. 1980. Crisis de legitimidad en el capitalismo tardío. Buenos Aires: Amorrotu. 

- Metapolítica # 9, Vol. 3, Enero-marzo, 1999, “Dossier” (dedicado al concepto de “esfera pública)

Sesión 12. 
Habermas II

Los conceptos de “acción comunicativa” y “mundo de vida”. La defensa habermasiana de la modernidad.

Lecturas obligatorias

- Habermas, Jürgen. 1990. “El concepto de mundo de la vida y el idealismo hermenéutico de la sociología comprensiva”, en Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista. Madrid: Taurus, capítulo 6.1. pp. 169-215. 
- Habermas, Jurgen. Problemas de legitimación en el capitalismo tardío. Amorrortu, Argentina (Páginas por definir)

Lecturas complementarias 

Habermas, Jürgen. 1990. “Retrospección sobre la teoría weberiana de la modernidad.” Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista. Madrid: Taurus, capítulo 8.1, pp. 429-469
Habermas, Jurgen. El discurso filosófico de la modernidad. Buenos Aires: Taurus. 
Sesión 13. 
Post-modernidad
La crítica postmoderna a la teoría social
Lecturas obligatorias
- Seidman, Steven. 1995. “The end of sociological theory.” En Steve Seidman, The Postmodern Tur. United States of America: Cambridge University Press.
- Bauman, Zygmunt. 1995. “Is there a postmodern sociology?.” En Steve Seidman, The Postmodern Turn. United States of America: Cambridge University Press.
Lecturas complementarias

- Seidman, Steven (editor). 1995. The Postmodern Turn. United States of America: Cambridge University Press. 
- Giddens, Anthony. 1990. “Estructuralismo, post-estructuralismo y la producción de la cultura.” En La Teoría Social, hoy, Anthony Giddens y Jonathan Thurner (Eds). México D.F.: Alianza Editorial – Consejo Nacional para la Cultura y las Artes.
- Resenau, Pauline Marie. Postmodernism and the Social Sciences. New Jersey

Princeton University Press.

- Nicholson, Linda; Seidman, Steven. 1995. Social postmodernism. Grait Britain. Cambridge University Press.
Sesión 14. 
La perspectiva de género y la postmodernidad
Género y ciencias sociales. El feminismo como “deconstrucción” de la “razón masculina”. Masculinidad y poder. La crítica al “naturalismo”.

Lecturas obligatorias

- Nancy Fraser y Linda Nicholson. 1992. “ Crítica social sin filosofía: un encuentro entre el feminismo y el posmodernismo”. En Nicholson (comp.) Feminismo/Posmodernismo. Feminaria Editora. 
- Butler, Judith. 2000. “Sujetos de sexo/género/deseo”. En El Género en disputa . México: PUEG. Capítulo 1.
Lecturas complementarias

- Young, Iris Marion. 1995.“Gender as seriality: thinking about women as a social collective.” En Linda Nicholson and Steve Seidman, (editors). Social Postmodernism. Beyond Identity Politics.  Great Britain: Cambridge University Press.
- Linda Nicholson (editor). 1990. Feminism/postmodernism. USA: Routledge. 

- Benhabib, Seyla. “Feminismo y postmodernidad: una difícil alianza”. En Feminaria, Año VIII, No. 14, junio de 1995.
- Rosi, Braidotti. 2004. “Feminismo y Posmodernismo: el antirrelativismo y la subjetividad nómade.” En Braidotti, Feminismo. Diferencia sexual y subjetividad. Nómade: Gedisa Editorial, pp. 55-68.

Sesión 15. 
Post-colonialismo
Appiah Kwame, Anthony. 1995. “The postcolonial and the postmodern.” En Bill Ashcroft, Garteh Griffiths, Helen Tiffin (editors), The post-colonial studies reader, London: Routledge.
During, Simon. 1995. “Postmodernism or postcolonialism today.”En Bill Ashcroft, Garteh Griffiths, Helen Tiffin (editors) The post-colonial studies reader. London: Routledge.
Prakash, Gyan. “Los estudios de la subalternidad como crítica postcolonial.” En Silvia Rivera Cusicanqui, Rossana Barragán (compiladoras), Debates Post Coloniales: Una introducción a los estudios de los subalternidad. La Paz:

Editorial Historias.
Lecturas complementarias

Spivak, Chakravorty, Gayatri. 1996. “Subaltern studies: deconstructing historiography.” En The Spivak Reader. Great Britain: Routledge 
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