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DESCRIPCIÓN DEL CURSO

En los últimos cinco siglos la división internacional del trabajo ha generado profundas diferencias en los niveles de bienestar de la población mundial. En una parte del Planeta, a partir del cambio de cosmovisión iniciado en el Renacimiento y consolidado en la Europa del siglo XVIII, el concepto de progreso se expandió a la par que el capitalismo. En la otra parte, el tráfico mercantil determinó su supeditación a los centros capitalistas, sea como colonias políticas, o como naciones “más favorecidas” para el intercambio desigual.

En esta matriz histórica tomaron forma dos tipos de países -desarrollados y subdesarrollados- perfectamente definidos luego de la segunda gran guerra del siglo XX. Al mismo tiempo también surgió -como una rama de la Economía ortodoxa- una teoría económica del desarrollo (TED) que reivindicó para sí el estudio de los orígenes, estructuras y soluciones para el subdesarrollo (o atraso) de la mayoría de países del mundo. 

La TED tuvo su apogeo entre las décadas de los 1940 y 1980, desde la denominada escuela “clásica” hasta la “contrarrevolución neoclásica”, y luego se ha convertido en el campo de batalla paradigmática que también caracteriza a la corriente principal. En esa batalla el discurso científico ha abandonado la generalización y se ha aproximado al estudio de problemas definidos, nuevos, apremiantes (la persistente pobreza, el impacto ecológico, las asimetrías de género, las implicaciones culturales, la exclusión social), en beneficio de un análisis más profundo y menos economicista. En la actualidad, estos problemas, antes ignorados o solo considerados superficialmente desde la visión tradicional (en la que el crecimiento económico era condición necesaria y suficiente para el desarrollo) guían el avance de la TED.  

OBJETIVO

Este curso propone realizar un recorrido por las principales escuelas de la TED y luego una primera aproximación a los temas más relevantes en el debate contemporáneo, con el fin de proporcionar una visión estructurada y crítica de esta área del conocimiento social. 

METODOLOGÍA

En cada sesión se tratará un tema o problema específico, según el contenido del curso detallado más adelante. Las sesiones se dividirán en dos segmentos: en el primero el docente propondrá los puntos salientes (enfoque, preguntas fundamentales, contexto histórico, soluciones, controversias) del tema tratado; en el segundo se realizarán presentaciones de los textos propuestos para el curso (que habrán sido previamente asignados), seguidas de debates críticos.

Esta metodología supone necesariamente que los/las estudiantes asistirán a las sesiones habiendo asimilado las lecturas propuestas para cada una de ellas. Las presentaciones serán realizadas en forma oral, pero acompañadas por una reseña escrita del texto, de máximo cuatro páginas (contextualización del autor, ideas básicas, estructura del artículo, argumentos, propuestas y “silencios”).   

EVALUACIÓN

La evaluación se realizará con los siguientes criterios:

Participación en clase (20%)

Presentación (20%)

Examen de mitad de curso (30%)

Examen de fin de curso (30%)

CONTENIDO DEL CURSO

Sesión 1, 16 de octubre

Presentación del curso, justificación, metodología de trabajo, objetivo; introducción a la epistemología de las teorías del Desarrollo.

-Hunt, Diana . 1989. Economic Theories of Development: an Analysis of Competing Paradigms, London: Harvester Wheatsheaf,  pp. 1-6. 

Sesión 2, 18 de octubre
Corrientes clásica y estructuralistas.

Desarrollo y crecimiento, dualismo, el problema agrario, enlaces, términos de intercambio, desequilibrios de la balanza de pagos, estrategia de ISI, dependencia, transformación estructural.

- Todazo, Michael P. 1988. El desarrollo económico del Tercer Mundo, New York: Longman,  cap. 3

- Prebisch, Raúl. 1976. “Crítica al capitalismo periférico”, Revista de la Cepal, primer semestre, Santiago de Chile: Revista de la CEPAL. pp 7-73
- Cardoso, Fernando Henrique y Enzo Faletto. 1969. Dependencia y desarrollo en América Latina. pp. 11-38 y 102-129. 

Sesión 3, 23 de octubre
Corrientes marxista y neomarxista.

Capitalismo e imperialismo, lucha de clases, intercambio desigual, salarios, teoría del valor, acumulación a escala mundial, acumulación flexible, pacto fordista.

-Cueva, Agustín. 1987. El desarrollo del capitalismo en América Latina. caps. 1 a 6.

- Amin, Samir. 1975. La acumulación a escala mundial. pp. 173-209.

- Harvey, David. 1998. La condición de la posmodernidad. Buenos Aires: Amorrortu Editores, pp. 143-222.

Sesión 4, 25 de octubre 
Neoliberalismo y ajuste estructural.

Libre mercado, maximización del bienestar, crecimiento, rol del Estado, ventajas comparativas, promoción de exportaciones, Consenso de Washington, Deuda externa y balanza de pagos, flujos de capital.

-Todaro, Michael P. 1988. “El desarrollo económico del Tercer Mundo”. caps. 13 y 14.

- Williamson, John. 1998. “Revisión del Consenso de Washington”, en Luis Emmerij y José Núñez del Arco (compiladores), El desarrollo económico y social en los umbrales  del siglo XXI. Washington, D.C. : Banco Interamericano de Desarrollo,  pp. 51-65.

-Conaghan, Catherine. 1990, “Business and the Boys: The Politics of Neoliberalism in the Central Andes”, Latin American Research Review. pp. 3-30

SEGUNDA PARTE: la pérdida de consensos

Sesión 5, 30 de octubre 
Neoestructuralismo.

Eficiencia económica, los “milagros” asiáticos, nuevas condiciones de comercio internacional. 

- Osorio, Jaime. “El neoestructuralismo y el subdesarrollo” en Nueva Sociedad n. 183, pp. 135-150. 
- Bustelo, Pablo. 1999. Teorías contemporáneas del Desarrollo Económico. Ed. Síntesis, Madrid, pp. 245-256

-Sunkel, Oswaldo y G. Zuleta. 1992. “Neoestructuralismo versus neoliberalismo en los 90”,  Revista Foro n. 19.

	


Sesión 6, 1 de noviembre 

Globalización y desarrollo.

El nuevo entorno mundial, la gestión de la crisis, mercados financieros y desequilibrios, surgimiento de los problemas étnicos, poder social en el Tercer Mundo.

- Lévy, Brigitte. 1997. “Globalization and Development. Facing New Challenges” en Satya Deb Gupta, (editor), The Political Economy of Globalization, pp. 315-335.

- Sen, Amartya. 2001. “Juicios sobre la globalización” (How to Judge Globalism), en Serie Fractal, vol. VI,  pp. p. 37 - 50. 

-Benería, Lourdes. 2003. Gender, Development, and Globalization, Routledge, New York, pp. 63-90.

Sesión 7, 6 de noviembre 
Condiciones institucionales.

Mercados imperfectos e instituciones, cambio institucional y cambio económico, la insuficiencia del mercado.

- Kalmanovitz, Salomón. 2001. Las instituciones y el desarrollo económico en Colombia, pp. 21-45.

- Benería, Lourdes. 2003. Gender, Development, and Globalization. Routledge, New York, pp. 31-62.

- Stiglitz, George. 2006.  “El desarrollo no solo es crecimiento del PIB.” En Iconos. pp.72-86.

Sesión 8, 8 de noviembre 
Primer examen parcial.

TERCERA PARTE: debates contemporáneos
Sesión 9, 13 de noviembre 

La de – construcción del concepto.

Premisas culturales y sociales de la visión economicista del desarrollo; aportes antropológicos, etnológicos y filosóficos

- Escobar, Arturo. 1998. La invención del Tercer Mundo. Construcción y reconstrucción del desarrollo. Bogotá: Grupo Editorial Norma. caps 3 y 4.

- Sen, Amartya. 1988. “The concept of Development.” En Hollis Chenery y T.N.S. Sniravasan, (editores). Handbook of Development Economics, vol. 1, pp. 9-25.

- Talpade, Chandra (sf). “Con ojos de Occidente: Saber feminista y discursos coloniales”, en Género y Desarrollo II. Pontificia Universidad Católica del Perú, Lima, pp. 29-46. 

Sesión 10, 15 de noviembre 
Problemas distributivos y capital social (1).

Pobreza y desarrollo, crecimiento contra distribución del ingreso, grupos de pobreza, redefinición de los objetivos del desarrollo

- Sen, Amartya. 1999. Nuevo examen de la desigualdad. Madrid: Alianza Editorial, cap. 7.

- Escobar, Arturo. 1998. La invención del Tercer Mundo. Construcción y reconstrucción del desarrollo.  Bogotá: Grupo Editorial Norma, cap. 2.

Sesión 11, 20 de noviembre 
Problemas distributivos y capital social (2).

Pobreza y desarrollo, crecimiento contra distribución del ingreso, grupos de pobreza, redefinición de los objetivos del desarrollo

- Toye, John. 1998. “Nacionalización de la agenda de lucha contra la pobreza.” En Louis Emmerij y José Núñez del Arco, compiladores (). El desarrollo económico y social en los umbrales del siglo XXI. Washington, D.C. : Banco Interamericano de Desarrollo pp. 578-588.

- Benería, Lourdes. 2003. Gender, Development, and Globalization. Routledge, New York, pp. 131-160.

Sesión 12, 22 de noviembre 
Desarrollo sostenible (1).

Ecología y economía: el dilema del desarrollo sostenible

- Martínez Alier, Joan y Jordi Roca. 2000. Economía ecológica y política ambiental., México: FCE-PNUMA,  pp. 418-474.

- Rocheleau, Dianne. et al, eds. 1996. Feminist Political Ecology. London: Routledge pp. 3- 23 y pp. 180-208.

Sesión 13, 27 de noviembre 
Desarrollo sostenible (2).

Ecología y economía: el dilema del desarrollo sostenible

- Escobar, Arturo. “El Lugar de la Naturaleza y la naturaleza del lugar: ¿globalización o postdesarrollo?” [s.l.] [s.n.],  p.113-143
- Rocheleau, Dianne, et al, eds. 1996. Feminist Political Ecology. London: Routledge, pp. 287-307.

Sesión 14,  29 de noviembre 
Exclusión y dimensión política del desarrollo.

Los problemas de exclusión y sus relaciones con el modelo de crecimiento; componentes social y político del desarrollo. 

- Sen, Amartya. 2000. “Social exclusión: concept, application, and scrutiny”, en Social Development Papers. n. 1, pp. 

- Deere, Carmen Diana y Magdalena León. 2002. Género, propiedad y empoderamiento: tierra, Estado y mercado en América Latina. México D.F. : Universidad Autónoma de México : FLACSO Sede Ecuador, pp. 1- 43.

- Min-Ha Trinh (sf). “La diferencia: un tema particular de las mujeres del Tercer Mundo”, en Género y Desarrollo II. Pontificia  Universidad Católica del Perú, Lima, pp. 7-28. 

Sesión 15, 4 de diciembre
Segundo examen parcial

