PROGRAMA DE  MAESTRÍA EN ANTROPOLOGÍA

FACULTAD LATINOAMERICANA DE CIENCIAS SOCIALES (FLACSO)

CURSO: PROBLEMAS ANTROPOLÓGICOS CONTEMPORÁNEOS

IMPARTIDO POR: MTR. IVETTE VALLEJO REAL

OBJETIVOS DEL CURSO: 

Este curso ofrece un panorama de la situación de los estudios antropológicos en el contexto de la modernidad tardía (¿pos-modernidad?). Se revisarán algunos abordajes teóricos y aportes de autores contemporáneos representativos, profundizándose en los desafíos epistemológicos que implican las dinámicas culturales emergentes, así como se revisarán trabajos etnográficos contemporáneos. Se abordarán temas relacionados con la antropología de la vida cotidiana y de la contemporaneidad; las nociones de identidad, mimesis y  alteridad; multiculturalismo - pluriculturalismo e interculturalidad, globalización y (glocal)ismos; problemáticas ligadas a la cibercomunicación y a la cultura mediática.

Fechas: 18 de octubre-10 de diciembre
Sesiones: 15 sesiones de 3 horas cada una, dos veces a la semana, de 17:00 a 20:00 horas 
PROGRAMA:

1era y 2da. sesión

"Configuraciones epistemológicas en la modernidad tardía"

Se discutirán los conceptos de modernidad, pos-modernidad y modernidad tardía y se reflexionará sobre las configuraciones epistemológicas emergentes en la Antropología y Ciencias Sociales.

Bibliografía

1era sesión

AUGÉ, Marc.1998.Hacia una Antropología de los mundos contemporáneos. Colección El Mamífero Parlante. Gedisa Editorial, (2da.ed).Barcelona. Capítulos 1 y 2 

(pg 11-59)

ROSALDO, Renato.1989.Culture & Truth: The remaking of social analysis. Beacon Press. Boston. (Capítulo 8:168-195)

---------------------------------------------------------

Bibliografía

2da.sesión

Martin, Jay. 1997."Habermas y el modernismo". En Guiddens A, Habermas J, Jay M (et al) Habermas y la Modernidad. Rei, México. (Pg 195-221) 

Rorty, Richard. 1997. "Habermas y Lyotard sobre la posmodernidad", en Guiddens A, Habermas J, Jay M (et al) Habermas y la Modernidad. Rei, México.(Pg253-277) 

GIDDENS, Anthony.2002."Os Contornos da Alta Modernidade". En  Idem. Modernidade e Identidade. Jorge Zahar Editor, Rio de Janeiro. (Pg17-39). Título original: GIDDENS, Anthony 1999.Modernity and Self-Identity: Self and Society in the Late modern age. Oxford.

3era./4ta. Sesión

" Hacia una antropología de la vida cotidiana"

Se revisan abordajes sobre cotidianidad y múltiples configuraciones de la  Antropología de la Vida Cotidiana.

Bibliografía

3era.sesión

GOFFMAN, Erving.1985. A representação do Eu na Vida Cotidiana" Editorial Vozes, Petrópolis. (Capítulo 3:101-131)

DE CERTEAU, Michel.1996. La Invención de lo cotidiano I. Artes de hacer. Universidad Iberoamericana. México D.f  (Introducción, capítulo 3-,4,7)

COHEN, Anthony.1993. " The Future of the self: Anthropology and the city". In  Cohen, A; Fukui,K (comps). Humanazing the city?. Edinbourgh University Press. Edinbourgh, (Pgs 201-218)

-------------------------------------------------------------------------

Bibliografía

4ta. sesión

AUGÉ, Marc. Hacia una Antropología de los mundos contemporáneos. Colección El Mamífero Parlante. Gedisa Editorial,1998 (2da.ed). (Capítulos 3 y 5). 

Marcus E. George. "Ethnography in/ of the world system: The emergence of Multi-sited ethnography". In Annual Review Antrhopology. 1995. No. 24: 95-117

SHEPER-HUGHES, Nancy. The Violence of Everyday life in Brazil. University of California Press, Berkeley. 1992 (Capítulos 6 y 10).

5ta/ 6ta/ 7ma/8ava/9na.  Sesión

"Identidad y  alteridad" 

Se revisan abordajes sobre la identidad y la alteridad  en  las dimensiones peformativas de la etnicidad y el género.

Bibliografía

5ta sesión

WOODWARD Kathryn, 2000. "Identidade e diferenca: uma introducao teórica e conceitual". En Tomaz (org).Identidade e diferenca: A perspectiva dos Estudos Culturais. Editora Vozes.Petrópolis. (pg7-72)

TADEU DA SILVA, Tomaz.2000."A produção social da identidade e da diferenca". En TADEU DA SILVA,.(Pg73-103)

RAJAGOPALAN, Kavavillil. 2002. " A construção de identidades e a politica de representação". En Ferreira L; Orrico E. Linguagem, Identidade e memória social. DP&A ed. Rio de Janeiro (77-89)

-----------------------------------------------------------------------------------

Bibliografía

6ta. sesión

SAID, Edward. Orientalismo. Libertarias. Madrid, 1990.  (Título original: Orientalism).   (Introducción pg: 19- 49).

GEERTZ,  Clifford. Los usos de la diversidad. Ediciones Paidós, Barcelona. 1996 (Pgs.65-93).

-------------------------------------------------------------------

Bibliografía

7ma.sesión.

POUTINGNAT,P; Streiff F. Jocelyne,  Teorias da Etnicidade.  Editora UNESP,  Sao Paulo, 1997 (Pgs 123-184. Parte 2: 185-229)

HALL, Stuart.2002 A Identidade Cultural na Pós-modernidade. DP& A editora, 7ma.edição. Rio de Janeiro. Título original  Hall, D. Held e T. Mc Grew. 1992. Modernity and its future. Politic Press / Open University Press.

-------------------------------------------------------------------------------

Bibliografía

8ava. sesión

OLIVEIRA, Jõao P. 1999. A viagem de volta: etnicidade, política e reelaboração cultural no Nordeste". Contra Capa. Rio de Janeiro.(Pg11-36)

VALLE, Carlos Guilherme.1999 "Experiencia e semantica entre os Tremembé do Ceará.  En Oliveira, Jõao P. A viagem de volta: etnicidade, política e reelaboração cultural no Nordeste". Contra Capa. Rio de Janeiro. (Pg279-337)

CLIFFORD, James. Itinerarios Transculturales. Gedisa editorial. Barcelona.(Pg 299-442) 

-------------------------------------------------------------------------------

Bibliografía

9ena. sesión

ALVAREZ, Sonia E. 2000." A globalização dos feminismos latino-americanos: Tendencias dos anos 90 e desafios para o novo milenio". En Alvarez, Sonia; Dagnino E (et al). Cultura e política nos movimentos sociais latinoamericanos.  Humanitas,Editora UFMG, (pg383-427)

DE LAURETIS, Teresa. 1997."The violence of rethoric: on representation and gender". In Lancaster, Roger & Di Lionardo Micaela. The Gender sexuality reader: culture, history, political economy. Routledge, NY. (pg 265-278)

BUTLER, Judith 1997." Excerpt from Introduction to Bodies that Matter". In Lancaster, Roger & Di Lionardo Micaela. The Gender sexuality reader: culture, history, political economy. Routledge, NY. (pg531-543)

MARTIN, Emily. 1997"The end of the body?". In  LANCASTER, Roger & Di Lionardo Micaela. The Gender sexuality reader: culture, history, political economy. Routledge, NY. (pg543- 559)

10ma/11ava/12ava. Sesión

"Multiculturalismo - pluriculturalismo,  e interculturalidad"
En estas sesiones se abordarán las categorías de multiculturalismo, pluriculturalismo e interculturalidad, como se leerán trabajos etnográficos relacionados.

Bibliografía

10 ma. sesión

TAYLOR, Charles. 1992. "The Political of Recognition". In Multiculturalism and the Politics of Recognition.   Princeton University Press,  (Pg 43- 107)  

Rezende Martins, Estevão.1997." Direitos humanos em perspectiva histórica: Elementos de uma teoria multiculturalista comparativa". En SOUZA,Jesse (org). Multiculturalismo e Racismo: uma comparação Brasil- Estados Unidos. Paralelo 15. Brasilia. (Pg171-188)

GARCÍA CANCLINI, Néstor.1995. Consumidores y ciudadanos: conflictos multiculturales de la globalización. Editorial Grijalbo, México D.F (Capítulo 8: 149-163)

-----------------------------------------------------------------------------------

Bibliografía

11ava. sesión

PIERUCI, A.F. 2000. Ciladas da diferença., USP. Editora 34, 2da.ed. Sao Paulo.

GARCÍA, Canclini. 1990. Culturas Híbridas. Editorial Grijalbo, México. (Capítulo VII)

ESCOBAR, Arturo. 1996 "Conclusión: globalización, posdesarrollo y pluriculturalismo". En Escobar.A Pacífico:desarrollo o diversidad. CEREC. Bogotá (Pg: 353-359)

------------------------------------------------------------------------------
Bibliografía

12ava. sesión

CANCLINI GARCÍA, Néstor.1999. La Globalización Imaginada. Paidós, Barcelona.(Cap1: 34-45/Cap 3: 75-107/Cap 4: 107-129. Apéndice:207-225).

ALBÓ, Xavier. 2002. Educando en la diferencia. CIPCA Cuadernos de Investigación No. 56, CIPCA. La Paz. (Cap 2: 43-57 /Cap 4:81-111)

ALBÓ, Xavier.2000. Iguales aunque diferentes.CIPCA Cuadernos de Investigación.No. 52 (Cap 4: 83-99)
13ava/14ava

"Globalización y (glocal)ismos"

Se abordan perspectivas sobre la cultura en el contexto de la globalización económica y procesos relacionados como la conformación de la sociedad /aldea global, el globalismo, la transnacionalización y lo glocal.

Bibliografía

CASTELLS, Manuel. The information age: economy, society and culture. Vol 2  The power of identity. Blackwell publishers,  Ma, 1997. (Capítulo 5:  pg 243-273)

ULRICH, Beck. ¿Qué es la globalización?. Ed. Paidós, Barcelona, 1998. ( Pgs 99- 159).

IANNI, Octavio.1996. Teorías da Globalização. Civilização brasileira (3a.ed),  Rio de Janeiro, (Pg127-159)
APPADURAI, Arjun. 2001.La modernidad desbordada: dimensiones culturales de la globalización. Fondo de Cultura Económica. Buenos Aires (Cap.3: 63-79/ pg41-56/ Cap 9: 187-207)

------------------------------------------------------------------------------

Appadurai, Arjun. "Global ethnoscapes: Notes and queries for a transnational Anthropology". In FOX, R (Comp). Recapturing Anthropology. Sarp, Santa Fé. 1991 (191-210)

Friedman, Jonathan. "Being in the world: globalization and localization". In FEATHERSTONE, M; Lash, S (comps). Spaces of Culture, Sage, London. (Pg311-327)

ESCOBAR, Arturo. 2000. "El lugar de la naturaleza y la naturaleza del lugar: globalización o posdesarrollo". En Viola, Andrew (comp).Antropología del desarrollo: Teorías y estudios etnográficos en América Latina. Paidós. Barcelona. (Pg 169-219)

GARCÍA CANCLINI, Néstor. 1995. Consumidores y ciudadanos: conflictos multiculturales de la globalización. Ed. Grijalbo, México. (Cap 2: 69-72/ 11-114/ 134-142)

15ava/ sesión

"Cibercomunicación y  la cultura mediática".

Se aborda la cuestión de la comunicación y la cultura en la "era mediática del ciber-espacio".

Bibliografía

LINS RIBEIRO, Gustavo. Cultura e Política no mundo contemporâneo: Paisagens e passagens. Editora UNB, Brasilia. 2000 (Capítulo 7)

Lins Ribeiro, Gustavo "Política cibercultural: ativismo político a distancia na comunidade transnacional imaginada-virtual". En  Alvarez.S; Dagnino,E (et al)  Cultura e política nos movimentos sociais latinoamericanos.  Editora UFMG,  Belo Horizonte, 2000.

CASTELLS, Manuel. La era de la información. Vol 1, La sociedad red. Alianza Editorial, Madrid, 1997. (Del Capítulo 1: pgs. 48-92

DINÁMICA DEL CURSO

El curso pretende ser participativo, por lo cual se requiere que los estudiantes preparen con anticipación las lecturas señaladas para su discusión en aula. La profesora guiará las discusiones y ahondará en aspectos teórico-conceptuales que son medulares a la Antropología de la contemporaneidad, contrastando los aportes de los autores abordados para cada sesión y  transversalmente se lo hará a lo largo del curso. La evaluación será continua, por lo que para la mención total se tomará en cuenta la participación en clases (10%), cinco abstracts críticos correspondientes a 5 sesiones que elija cada alumno, a ser entregados a lo largo del curso (30%) y un trabajo final, cuyo/s tópico/s deberá/n estar  relacionado/s con el curso y el cual se discutirá previamente con los alumnos (60%). 
