Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)- Sede Ecuador

Curso

Economía Ambiental  

Profesora: Jeaneth Sánchez
Estructura y objetivos del curso

El objetivo central  de este curso es proporcionar a los alumnos elementos teóricos, con ejemplos prácticos para la aplicación de la economía del medio ambiente. En los estudios de caso se realizará referencia a la economía ecuatoriana, y se priorizará el análisis comparativo. El curso tiene además tres propósitos adicionales:

a) Presentar las cuestiones principales que aporta la visión de la economía de los recursos naturales, como los conceptos de externalidades, sustentabilidad.
b) Enseñar los fundamentos epistemológicos de la economía ecológica como nueva disciplina, sus métodos básicos y sus planteamientos principales.

c) Exponer un conjunto de problemas ambientales globales y nacionales, para una discusión aplicada sobre las nociones de sustentabilidad.

Evaluación

· 2 pruebas parciales, equivalentes cada una al 20% de la nota, total 40%.

· Examen final, igual al 30% de la nota.

· Estudio de caso, entrega de un trabajo escrito equivalente al 30% de la nota. El trabajo, que deberá guardar las normas de redacción y estructura universalmente aceptadas, tendrá una extensión de mínimo 5 páginas y máximo 10 páginas a un espacio, sin incluir  el resumen, la presentación, el índice y la bibliografía.

Syllabus académico

1. Introducción. De la economía ambiental a la economía ecológica.

El objetivo de esta sesión es presentar las principales visiones en el manejo de la economía del medio ambiente, por una parte la economía ambiental,  y por otro lado la visión de la economía ecológica. Para ello, se examinarán los siguientes temas: la relación entre economía y ecología. Economía Ecológica versus economía
neoclásica. Concepto de coevolución. Pluralismo metodológico. Irreversibilidad. La ciencia post-normal. Principio de precaución.  

Lecturas:

- Básica (*).

- Complementaria.

- Costanza, R. 1989. “What is Ecological Economics?.” Ecological Economics 1: 1-7.(*)

- Georgescu-Roegen, N. 1977. “¿Qué puede enseñar a los economistas la termodinámica y la biología?.” Original publicado en Atlantic Economic Journal, V, Marzo 1977: 13-21. En Federico Aguilera Klink y Vicent Alcántara, comp., 1994,  De la economía ambiental a la economía ecológica. ICARIA Editorial. Barcelona.(*)

- Costanza, R., Daly, H., Bartholomew, J. 1991. “Goals, Agenda and Policy Recommendations for Ecological Economics.” En Robert Costanza, ed., Ecological Economics: The Science and Management of Sustainability.  Columbia University Press. New York. 

- Martinez Alier, J., Munda, G., y O’Neill, J. 1998. “Weak comparability of values as a foundation for ecological economics”. Ecological Economics. 26: 277-286.
2. La economía de los recursos no renovables. Concepto y tipología de recursos naturales.  La pauta intergeneracional de extracción de los recursos no renovables. La regla de Hotelling. Los modelos de crecimiento económico que involucran los recursos naturales.

Lecturas:

- Pearce, D., Turner, K. 1990. Economics of Natural Resources and the Environment. Harvester Wheatsheaf: Capítulo 18.(*)

- Romero, C. 1994. Economía de los recursos ambientales y naturales. Alianza Editorial, Madrid, capítulo 4.(*)

- Burbano, R. 1996. "Los costos ambientales y la pauta intertemporal de extracción de petróleo en el Ecuador.” Tesis de Maestría. 1993-1995. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). Quito: Conclusiones.
3. La economía de los recursos renovables- Prueba parcial 1.
La economía forestal y de la pesca. Formas de propiedad y gestión de los recursos naturales.

Lecturas:

- Pearce, D., Turner, K. 1990. Economics of Natural Resources and the Environment. Harvester Wheatsheaf: Capítulo 16.(*)

- Romero, C. 1994. Economía de los recursos ambientales y naturales. Alianza Editorial, Madrid, capítulo 6. (*)

- Aguilera, Klink, F. 1992. “El fin de la tragedia de los comunales”. Ecología Política No. 3: 137-145.

4. Mecanismos de financiamiento para servicios ambientales. Estudios de caso para el agua.- Dr. (c) Hugo Jácome.

- Costanza, R. et al. 1998. “The value of the world´s ecosystem services and natural capital” Ecological Economics 25: 3-15.(*)

- Vogel, J.H. 1997. White Paper, final report, Commissioned by the Biodiversity Support Program on behalf of the Inter-American Commission on Biodiversity and Sustainable Development, In preparation for the Summit of the Americas on Sustainable Development, Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, December 6-8, 1996, "The Successful Use of Economic Instruments to Foster Sustainable Use of Biodiversity: Six Case Studies from Latin America and the Caribbean". Biopolicy Journal, Vol. 2, Paper 5. Disponible en Internet.

5. El debate sobre la sustentabilidad y el rol de los indicadores- Prueba parcial 1.
El debate sobre la sustentabilidad puede ser dividido en dos grandes posiciones: (1) indicadores de sustentabilidad débil, los cuales tienen sus orígenes en la economía neoclásica y (2) indicadores de sustentabilidad fuerte que están relacionados a la economía ecológica. En esta sesión  se analizarán los  postulados teóricos de estas dos posiciones. De la misma manera, se revisarán los principales criterios para seleccionar indicadores.

Lecturas:

Martínez Alier, J., J. Roca Jusmet. 2000. Economía ecológica y política ambiental. PNUD. México: 364-417.(*)

Cabeza, M. 1996.  “The concept of weak sustainability”. Ecological Economics. 17: 147-156.

Faucheux, S., M. O’Connor (eds.). 1998. Valuation for Sustainable Development. Methods and Policy Indicators. Edward Elgar, Cheltenham, UK.

Martínez- Alier, J. 1995. “Indicadores de Sustentabilidad y Conflictos Distributivos Ecológicos”. Ecología Política 10:  35-43.

6. La sustentabilidad débil

El objetivo principal de esta clase es examinar las correcciones “verdes” al Sistema de Cuentas Nacionales (SCN), el Método de Depreciación desarrollado por Robert Repetto haciendo énfasis en aplicaciones realizadas en Costa Rica  y Ecuador especialmente en bosques, y la  explicación y aplicación del costo de uso desarrollado por El Serafy. El Banco Mundial ha presentado una serie de tiempo de los ahorros domésticos genuinos para seleccionados países, incluyendo una serie de tiempo de este índice en el Ecuador, por lo que se profundizará en los constituyentes del índice de ahorros domésticos genuinos. Finalmente, se analizará el Índice de Bienestar Económico Sustentable propuesto por Herman Daly y Cobb.

Lecturas:

- Falconí, F. 1999. “La (in)sustentabilidad de la economía ecuatoriana: Una visión a través de los indicadores de sustentabilidad débil”. Ecología Política 18: 65-99. ICARIA Editorial. Barcelona, España. (*)

- Falconí, F. 1999. “Comentario sobre el indicador de ahorro genuino propuesto por el Banco Mundial”. Cuestiones Económicas 17: 147-161. Banco Central del Ecuador (*)

- Pearce, D., Atkinson, G.D. 1993. “Capital theory and the measurement of weak sustainable development: and indicator of ‘weak’ sustainability”. Ecological Economics, 8: 103-108.(*)

- Carvajal, F. 1995. “Corrección de la Contabilidad Nacional por Efectos Ambientales, Según el Método de Salah El Serafy: El caso del petróleo ecuatoriano”. Tesis de Maestría en Economía. 1993-1995. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales. Quito. 
- Daly, Herman E.,  John B. Cobb Jr. 1989. For the Common Good: Redirecting the Economy Toward Community, the Environment and a Sustainable Future. Boston. Beacon Press.

7. La sustentabilidad fuerte

Dada la complejidad del término “sustentabilidad”, existen varias propuestas diferentes en cuanto a cuáles indicadores físicos e índices se considera que son los mejores. Charles Hall y otros autores  han aplicado el EROI (siglas en inglés para el Retorno de Energía sobre el Insumo de Energía), el cual fue el primer indicador físico que fue utilizado en economía ecológica. Existen además los índices de contabilidad del capital natural, los cuales son conocidos como la apropiación humana de los productos fotosintéticos propuesto por Peter Vitousek y sus colegas y el concepto de la huella ecológica desarrollado por Mathis Wackernagel y  William Rees de la Universidad de British Columbia. Otras propuestas son: el concepto MIPS (siglas en inglés para Insumo Material por Unidad de Servicio) desarrollado por Friedrich Schmidt-Bleek y colaboradores del Instituto Wuppertal de Alemania. Estos indicadores e índices serán examinados en esta sesión.

Lecturas:

Falconí, F. 2001. “An integrated Economic- environmental assessment of the Ecuadorian Economy”. Tesis doctoral. Universidad Autónoma de Barcelona. Bellaterra: 157-170.(*)

Wackernagel, M., Rees, W. 1996. Our Ecological Footprint:  Reducing Human Impact on the Earth. New Society Publishers. Gabriola Island, British Columbia.

Ver también: http://www.wri.org/materials/

8. Evaluación de proyectos ambientales: El Análisis Costo-Beneficio y el Análisis Multicriterio.

Lecturas:

- Documento preparado por Fander Falconí.(*)

- Pearce, D. 1994. “Los límites del análisis coste-beneficio como guía para la política del medio ambiente.” En  Federico Aguilera Klink y Vicent Alcántara, eds., De la economía ambiental a la economía ecológica. ICARIA Editorial. Barcelona. 1994. Original publicado en Hacienda Pública Española, No. 37: 61-71.

9. Evaluación ambiental integrada de la economía ecuatoriana

Esta sesión presentará una evaluación ambiental integrada de la economía ecuatoriana de una manera multi-dimensional, utilizando un conjunto de diversos indicadores, los cuales emiten señales contradictorias de  la sustentabilidad ecológica y económica del país. 

Lecturas:

Falconí, F. 2001. “An integrated Economic- environmental assessment of the Ecuadorian Economy”. Tesis Doctoral. Universidad Autónoma de Barcelona. Bellaterra: 171-191.(*)
10. Comercio internacional y medio ambiente. –Fander Falconí

Los principales puntos a tratar son: Globalización y medio ambiente. El impacto de las políticas de liberalización en el medio ambiente. La “memoria ambiental” de las exportaciones.

Lecturas:

Muradian, R., y Martínez-Alier, J. (2001) “South-North Material Flow: History and Environmental Repercussions”, Innovation Vol 14, No.2: 171-187.

11. Cuestiones internacionales: Los problemas globales- Prueba parcial 2
Los temas a tratar en esta sesión son: ¿Existe desmaterialización de la economía global?.La internacionalización de la internalización de externalidades. La deforestación y la pérdida de biodiversidad. La pérdida de cantidad y calidad del agua. Cambio climático. Derechos sobre los sumideros y depósitos de carbono. El protocolo de Kyoto. Instrumentos económicos, implementación conjunta, “mecanismos de desarrollo limpio”. Instrumentos económicos para la conservación.

12-13-14. El debate sobre la valoración económica ambiental (VEA). Métodos de VEA. Mercados convencionales para los bienes y servicios ambientales. Mercados implícitos: precios hedónicos y el método del costo de viaje. Mercados artificiales: disposición marginal a pagar (DAP) y por su disposición marginal a aceptar una compensación (DAAC). Revisión de estudios de casos.

Lecturas:

- Documento de trabajo preparado por el profesor Diego Burneo.

15. Examen final.

PÁGINA  
1

