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HORARIO:
1ra. SECCION DEL CURSO: Género, etnicidad e identidad en la vida cotidiana y en la comunidad (Profesora Carmen Martínez)

1. OBJETIVOS

En esta sección del curso se discutirán lecturas que presentan en su mayoría estudios de caso sobre la articulación entre género, identidad, etnicidad, raza y sexualidad en la comunidad y en la vida cotidiana.  Se explorarán temas tales como: las relaciones de género en la vida cotidiana, la violencia doméstica, el género y la identidad en situaciones migratorias y las visiones y estigmatizaciones de la sexualidad en la vida cotidiana.  

2. CONTENIDOS
Sesión 1  Introducción y distribución del sílabo.

· Género, etnicidad, raza

Sesión 2  

-Blanca Muratorio.  2000.  Identidades de mujeres indígenas y política de reproducción cultural en la Amazonía Ecuatoriana. En Andrés Guerrero. Etnicidades.

- Laurie Occhipinti. 2003. Mujeres como madres, mujeres como agricultoras. Perspectivas sobre desarrollo y género en una comunidad Andina. Ecuador Debate 59.

Sesión 3

-Jean Rahier. 2001. Poéticas y políticas de los cuerpos negros y blancos: señoras, mujeres, blanqueamiento y miss Esmeraldas.  En Diversidad ¿Sinónimo de discriminación?

-Carlos de la Torre. 2002. Sexualidad y género.  En Afroquiteños: Ciudadanía y racismo.

· Relaciones de género en la vida cotidiana

Sesión 4

-Penny Harvey. 1998. Los “hechos naturales” de parentesco y género en un contexto andino. En Denise Arnold.  Gente de carne y hueso: Las tramas de parentesco en los Andes. 

-Mary Weismantel. 2001 (1988).  Alimentación, género y pobreza en los Andes Ecuatorianos. Práctica: Vida en la cocina.  En Gioconda Herrera.  Estudios de género.

· Género, identidad y violencia cotidiana

Sesión 5

-Ursula Poeschel –Renz. 2003. Las marcas de la violencia en la construcción sociohistórica de la identidad femenina indígena.  Ecuador Debate 59.

-José Sánchez Parga. 1990. ¿Porqué golpearla ? Etica, estética y ritual en los Andes. Capítulo 1 p. 17-63.

· Género, identidad y migración

Sesión 6
-Laura Velasco. 2002. Voces públicas, silencios privados: por las fronteras del género y la etnicidad.  En El regreso de la comunidad: migración indígena y agentes étnicos.

- Paloma Fernández. 2003. Trayectorias migratorias y la ficción de la masculinidad hegemónica.  En Bretón y García. Estado, etnicidad y movimientos sociales en América Latina.
· Identidades Sexuales

Sesión 7

-Roger Lancaster. 1998. La actuación de Guto. Notas sobre el travestismo en la vida cotidiana. En Balderston. Sexo y sexualidades en América Latina.

-Marcia Ochoa. 2004. Ciudadanía perversa: divas, marginación y participación en la “loca-lización.” En Daniel Mato. Políticas de ciudadanía y sociedad civil en tiempos de globalización.  

Sesión 8

-Entregar trabajo de investigación de 5 a 7 páginas sobre un tema relacionado con las lecturas.

3. METODOLOGIA
Se espera que los estudiantes lean las lecturas requeridas para cada sesión con anterioridad a ésta y que entreguen un resumen escrito de las 2 lecturas por cada sesión.  En cada sesión, la profesora presentará un análisis de las lecturas.  Seguidamente habrá una presentación de uno o varios estudiantes sobre las lecturas del día.  Finalmente, la sesión se abrirá a comentarios, debate y análisis del resto de estudiantes.  

4. EVALUACION
La evaluación de esta primera sección se basará en los siguientes parámetros

-entrega de resúmenes de lecturas 10%

-participación en clase 10%

-presentación de lecturas en clase 10%

-ensayo de investigación 20%


2da. SECCION DEL CURSO: Nación género y etnicidad(Profesora Mercedes Prieto)

1. DESCRIPCIÓN Y OBJETIVOS

El curso introducirá a los estudiantes a una revisión crítica de la construcción cultural de las naciones de Latinoamérica. La perspectiva de la nación como una construcción cultural obliga a un encuentro entre historia y antropología. El punto de arranque lo proveerá la noción de “comunidad imaginada” la cual permitirá desarrollar un ejercicio crítico tanto de esta propuesta conceptual como de la propia construcciones nacionales. En los procesos nacionales se revisarán ciertas tecnologías que han sido claves para componer las naciones tales como censos, impuestos, mapas, narrativas y exhibiciones a la vez que se introducirá el papel del estado en estos procesos. Esta revisión prestará especial atención a consideración raciales, étnicas y de género que han moldeado y cuestionado las imágenes y representaciones de las naciones. 

2. CONTENIDOS

Sesión 1: Nación: ¿una comunidad imaginada?

Anderson, Benedict

2000
[1983] Comunidades imaginadas: reflexiones sobre el origen y la difusión del nacionalismo. Buenos Aires: FCE. Capítulos 1 a 6, pp.

Sesión 2: Narrativas literarias
Mera, Juan León

1948 [1877] Cumandá. Quito: Casa de la Cultura Ecuatoriana. (Hay versión en biblioteca virtual).

Harrison, Regina

2001 [1996] La polémica en torno a la valorización del quichua en la literatura. En 

Crítica literaria ecuatoriana, Gabriela Pólit, comp. Pp. 157-194. Quito: FLACSO.  

Opcional

Sommer, Doris

1990
Foundational Fictions. Berkeley: University of California Press. Capítulo 1, sección 1 y 2. 

Sesión 3: Narrativas históricas y exhibiciones públicas

Estupiñán, Tamara

2003
Tras las huellas de Rumiñahui… Quito: Trama.

Platt, Tristan

1993
Simón Bolívar, the sun of justice and the Amerindian Virgin. Andean Conceptions of the Patria in Nineteenth-Century Potosí. Journal of Latin American Studies, 25 (1): 159-85.

Opcionales

Thurner, Mark

2003
Peruvian Genealogies of History and Nation. En After Spanish Rule: Rethinking History and the Postcolonial in the Americas. M. Thurner and A. Guerrero, eds. Durham: Duke University Press.

Muratorio, Blanca

1994
Nación, identidad y etnicidad: imágenes de los indios ecuatorianos y sus imagineros a fines del siglo XIX. En Imágenes e imagineros: representaciones de los indígenas ecuatorianos, siglos XIX y XX, Blanca Muratorio, ed. Pp. 109-196. Quito: FLACSO.

Sesión 4: Censos,  mapas e impuestos
Anderson, Benedict

2000
[1983] Comunidades imaginadas: reflexiones sobre el origen y la difusión del nacionalismo. Buenos Aires: FCE. Capítulos 10 y 11, pp.

Barragán, Rossana

2000
Categoría fiscal o categoría social. La campesinización del 
indio”. Cuadernos de Historia Latinoamericana 8: 143-163.

Prieto, Mercedes

2004
Liberalismo y temor: imaginando a los sujetos indígenas en el Ecuador postcolonial, 1895-1950. Cap. 5 Crisis nacional y reconstitución, 1941-1950. Quito: FLACSO-Abya-Yala e IFEA. 

Radcliffe, Sarah and Sallie Westwood

1999 (1996) Rehaciendo la nación. Lugar, identidad y política en América Latina. Quito: Abya-Yala. Cap. V, pp. 167-204.

Sesión 5: Nación, estado y subjetividades

Giddens, Anthony

1987
A Contemporary Critique of Historical Materialism. The Nation-State and Violence. Vol. II. Berkley: University of California Press. Capítulo 1, pp. 7-34.

Balibar, Etienne

1999 (1991) La forma nación: historia e ideología. En Raza, nación y clase, E. Balibar y  I. Wallerstein, eds. Pp. 135-167.  Madrid: IEPALA.

Lomnitz, Claudio

2001  Deep México. Silent Mexico. An Anthropology of Nationalism. Public Words, 9. Minneapolis: University of Minnesota Press. Capítulos 1, pp. 3-34. y Capítulo 6, pp. 125-144. (Existe versión en español del capítulo 6: Los trapos sucios del nacionalismos: hacia una geografía de las “zonas de contacto”. En Reformas del estado y coordinación social. Norbert Lechner, René Millán y Francisco Valdés Ugalde coord. Pp. 177-194. México: Plaza y Valdés, 1999).  

Elegir entre:

Rival, Laura

2000
La escolarización formal y la producción de ciudadanos modernos en la Amazonía ecuatoriana. En Etnicidades, Andrés Guerrero, comp. Pp. 315-336. Quito: FLACSO-ILDIS.

Rappaport, Joanne

2003
El espacio del diálogo pluralista: historia del Programa de Educación Bilingüe del Consejo Regional Indígena del Cauca. En Políticas de identidades y diferencias sociales en tiempo de globalización, Daniel Mato, coord. Pp. 257-281. Caracas: FACES, UCV.  

Soria Choque, Vitaliano

1992
Los caciques-apoderados y la lucha por la escuela (1900-1952). En Educación indígenas ¿ciudadanía o colonización? Pp. 41-79. La Paz: Aruwiriyi. 

González Miranda, Sergio

2002
Chilenizando a Tunupa. La escuela pública en el Tarapacá andino, 1880-1990. Santiago: DIBAM. Pp. 63-97. 

Sesión 6: Fracturas y fragmentos

Anderson, Benedict

2000
[1983] Comunidades imaginadas: reflexiones sobre el origen y la difusión del nacionalismo. Buenos Aires: FCE. Capítulo 8, pp.

Wallerstein, Immanuel

1999 (1991)  La construcción de los pueblos: racismo, nacionalismo, etnicidad. En Raza, nación y clase, E. Balibar y  I. Wallerstein, eds. Pp. 111-134.  Madrid: IEPALA.

Chatterjee, Partha

1993
The Nation and its Fragments: Colonial and Postcolonial Histories. Princeton, N.J.: Princeton University Press. Capítulo 1, pp. 3-13.

Sesión 7: Feminización de la nación

Gotkowitz, Laura

1997
‘No hay hombres!´: Género, nación y las heroínas de la Coronilla de Cochabamba, 1885- 1926. En El Siglo XIX, Bolivia y América Latina, Rossana Barragán, Dora Cajías, Seemin Qayum, comp. Pp. 701-711. La Paz: Muela del Diablo-IFEA. 

Crain, Mary

2001
La interpretación de género y etnicidad: nuevas representaciones de la mujer indígena en el contexto urbano de Quito. En Estudios de género, Gioconda Herrera, comp. Pp.  351-379. Quito: FLACSO-ILDIS.

Clark, Kim

2001
Género, raza y nación: la protección a la infancia en el Ecuador (1910-1945). En Estudios de género, Gioconda Herrera, comp. Pp. 183-210. Quito: FLACSO-ILDIS.

Opcionales

Mannarelli, María E.

1999
Limpias y modernas. Género, higiene y cultura en Lima del novecientos. Lima: Flora Tristán. Capítulos 1, 2 y 6.

Weismantel, Mary

2003
Mothers of the Patria. La Chola Cuencana and La Mama Negra. En Millennial Ecuador. Critical Essays on Cultural Transformations and Social Dynamics. Norman Whitten, ed. Pp. 325-354.Iowa City: University of Iowa Press

Sesión 8: Raza, etnicidad y mestizaje

Whitten, Norman

1999
Los paradigmas mentales de la conquista y el nacionalismo: la formación de  de los conceptos de las “razas” y las transformaciones del racismo. En Ecuador racista. Imágenes e identidades. Pp. 45-70. Quito: FLACSO. 

Radcliffe, Sarah and Sallie Westwood

1999 (1996) Rehaciendo la nación. Lugar, identidad y política en América Latina. Quito: Abya-Yala. Cap. VI, pp. 205-243 y Cap. VII pp.245-262.

Stutzman, Ronald

1981  El Mestizaje: An All-Inclusive Ideology of Exclusion. En Cultural Transformations and Ethnicity in Modern Ecuador. Norman E. Whitten, ed. Pp. 45-94. Urbana: University of Illinois Press. 

De la Cadena, Marisol

1997 La decencia y el respeto: raza y etnicidad entre los intelectuales y las mestizas cuzqueñas. Documento de trabajo No. 86, Serie Antropología 12. Lima: IEP. 

Poole, Deborah

2000 (1997)
Visión, raza y modernidad. Una economía visual del mundo andino de imágenes. Capítulo 8, pp. 243-264. Lima: Casa Sur. 

Opcional

Hale, Charles R.

1996  Gender, Politics and the Triumph of Mestizaje in early 20th Century Nicaragua. Journal of Latin American Anthropology, 2 (1): 4-33.

3. METODOLOGIA

Es un seminario de revisión de la literatura y de los diversos debates en curso sobre el tema.  Tiene un formato participativo y supone el compromiso de los estudiantes en las discusiones con base en las lecturas realizadas. Este ejercicio de debate será precedido de comentarios de apertura hechos por la instructora.  

4. EVALUACION
· Un ejercicio de interpretación: en la sesión 2 los estudiantes podrán presentar una interpretación sobre la novela Cumandá o bien en la sesión 3,  una interpretación del frontispicio del Palacio Legislativo o del mural de Guayasamín de la sala del plenario del mismo edificio. 
· Cuatro ensayos de dos  páginas de reacción a las lecturas.

· Un ensayo final de 20 páginas sobre un tema discutido con las instructoras del curso.  

