FACULTAD LATINOAMERICANA DE CIENCIAS SOCIALES-SEDE ECUADOR  

PROGRAMA DE POSTGRADO 2003-2005

MATERIA: Instrumentos Cualitativos

CICLO LECTIVO:  Tercer módulo: 25 de febrero al 20 de abril de 2004

PROFESOR: Fernando García (45 horas)  

HORARIO:  17:00 a 20:00 horas

ESPECIALIDAD: Relaciones Internacionales

1. OBJETIVOS 

GENERAL

· Proporcionar a los estudiantes una visión global de la etnografía como método de investigación cualitativa y su aplicación a las ciencias sociales

ESPECIFICOS

· Conocer los supuestos teóricos y metodológicos del método etnográfico y de sus  principales técnicas de investigación.

· Adquirir destrezas para la investigación cualitativa mediante  la aplicación del método etnográfico a temas sociales.

2. CONTENIDO

Sesión 1: El proceso de investigación en ciencias sociales

Fecha: 26 de febrero de 2004

Lecturas Obligatorias: 

Dávila, A. 1995. “Las perspectivas metodológicas cualitativa y cuantitativa en las ciencias sociales: debate teórico e implicaciones praxeológicas, en Métodos y Técnicas Cualitativas de Investigación en Ciencias Sociales, Delgado, J. M. y Gutierrez, J. (coordinadores),. Madrid, Editorial Síntesis. Capítulo 2, pp. 54-83.

Sesión 2: Los instrumentos de investigación cualitativa en la investigación social 

Fecha: 2 de marzo de 2004

Lectura Obligatoria:

Cook, T.A. y Reichardt, Ch. 2000. Métodos cualitativos y cuantitativos en la investigación evaluativa, Madrid; Ediciones Morata. Introducción y capítulo 1, pp. 9-56. 

Sesión 3: La etnografía como método de investigación cualitativa  

Fecha: 4 de marzo de 2004

Lectura Obligatoria: 

Geertz, Clifford. 2000, “Descripción densa: hacia una teoría interpretativa de la cultura”, en La interpretación de las culturas, Barcelona: Editorial Gedisa; Capítulo 1, pp.  19-40.

Sesión 4: La etnografía como método de investigación cualitativa  

Fecha: 9 de marzo de 2004

Lectura Obligatoria: 

Clifford, James. 1999. “Prácticas espaciales: el trabajo de campo, el viaje, y la disciplina de la antropología”, en Itinerarios Transculturales, Barcelona: Editorial Gedisa. Capítulo 3, pp. 71-119.

Sesión 5: Cómo realizar una etnografía? 

Fecha: 11 de marzo de 2004

Lecturas Obligatorias: 

Guerrero, Patricio. 2002. Guía Etnográfica, Quito: Abya-Yala.

Sesión 6: La etnografía como método de investigación de las relaciones internacionales
Fecha: 16 de marzo de 2004

Lectura Obligatoria: 

Grimson, Alejandro. 2001. “Fronteras, migraciones y MERCOSUR. Crisis de las utopías integracionistas” en Apuntes de Investigación del CECYP, año V, nro. 7, diciembre 2001, pp. 68-101.

Sesión 7: La etnografía como método de investigación de las relaciones internacionales

Fecha: 18 de marzo de 2004

Lectura Obligatoria: 

Rivera, Freddy y otros. 2003. “El municipio El Dorado de Cascales: frontera, institucionalidad y seguridad”. Informe de investigación. FLACSO SEDE ECUADOR.

Sesión 8: La Observación Participante

Fecha: 23 de marzo de 2004

Lectura Obligatoria: 

Tylor, S.J. y Bogdan, R.  1987. Introducción a los métodos cualitativos de investigación. Barcelona: Paidós. Capítulo 2 y 3, pp.31-99. 

Sesión 9: La Observación Participante
Fecha: 25 de marzo de 2004
Lecturas Obligatorias:
Delgado, J. M. y Gutiérrez, J. 1995. “Teoría de la observación”,  en Métodos y Técnicas Cualitativas de Investigación en Ciencias Sociales, Delgado, J. M. y Gutiérrez, J. (coordinadores). Madrid, Editorial Síntesis. Capítulo 6, pp. 141-173.
Guber, Rosana.2001. “La observación participante” en La Etnografía: método, campo y reflexividad. Buenos Aires. Editorial Norma. Capítulo 3, pp. 55-74.
Sesión 10: La entrevista con profundidad
Fecha: 30 de marzo de 2004
Lectura Obligatoria:
Tylor, S.J. y Bogdan, R.  1987. Introducción a los métodos cualitativos de investigación,. Barcelona: Paidós. Capítulo 4, pp. 100 –132.

Sesión 11: La entrevista con profundidad
Fecha: 1ro. de abril de 2004
Lecturas Obligatorias:
Alonso, L.E. 1995. “Sujeto y discurso: el lugar de la entrevista abierta en las prácticas de la sociología cualitativa”, en Métodos y Técnicas Cualitativas de Investigación en Ciencias Sociales, Delgado, J. M. y Gutiérrez, J. (coordinadores),. Madrid, Editorial Síntesis. Capítulo 8, pp. 225 – 240.
Guber, Rosana.2001. “La entrevista  etnográfica o el arte de la “no directividad”, en La Etnografía: método, campo y reflexividad. Buenos Aires. Editorial Norma. Capítulo 4, pp. 75-100.
Tema 12: Las historias de vida
Fecha: 6 de abril de 2004
Lectura Obligatoria:
Pujadas, Joan. 1992. El método biográfico: el uso de las historias de vida en ciencias sociales. Madrid. Centro de Investigaciones Sociológicas, pp. 7-79.
Sesión 13: Las historias de vida

Fecha: 8 de abril de 2004
Lecturas Obligatorias:
Muratorio, Blanca.2000. “Historia de vida de una mujer amazónica: intersección de autobiografía, etnografía e historia” en Cuadernos de Historia Latinoamericana, Nro. 8.

Sesión 14: Los grupos focales

Fecha: 13 de abril de 2004
Lectura Obligatoria:
Dowson, Susana y Otros. 1997. Manual para el uso de grupos focales: métodos de investigación en enfermedades tropicales. Caracas, Fondo Editorial FINTEC.

Sesión 15: Los grupos focales

Fecha: 15 de abril de 2004
Lecturas Obligatorias:

Canales, M. y Peinado, A. 1995. “Grupos de discusión”, en Métodos y Técnicas Cualitativas de Investigación en Ciencias Sociales, Delgado, j. m. y Gutierrez, J. (coordinadores), Madrid, Editorial Síntesis. Capítulo 11, pp. 288 - 316.

Margel, G. 2001. “Para que el sujeto tenga la palabra: presentación y transformación de la técnica de grupo de discusión desde la perspectiva de Jesús Ibáñez” en Observar, escuchar y comprender sobre la tradición cualitativa en al investigación social, Tarres, María Luisa. México: Grupo Editorial Porrúa, pp. 199-224.

3. METODOLOGÍA

El curso combinará la exposición por parte del profesor de los diferentes temas, la participación de los estudiantes a partir de las lecturas obligatorias, la lectura de etnografías y algunos ejercicios prácticos que se harán durante las sesiones.

4. EVALUACIÓN

La evaluación será de la siguiente manera:

· Lectura de etnografías: 3 puntos

· Controles de lectura:     3 puntos

· Ejercicios prácticos:       4 puntos

     Total:     10 puntos

5. BIBLIOGRAFÍA ADICIONAL DE ETNOGRAFÍAS (se entregará en la primera clase)

