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PROGRAMA DE POLÍTICAS PUBLICAS Y GESTION


Curso Teoria Politica del Estado de Bienestar

--PROPUESTA--

Profesor : Miguel Chavarria
Objetivos del curso
- Profundizar de manera crítica en algunos aspectos propositivos de la teoría política contemporánea acerca del Estado de bienestar.
- Mostrar el nexo entre instituciones políticas y su comprensión o reformulación en la teoría política.
- Analizar proposiciones para una mejor reformulación de nuestras propias instituciones y mecanismos de intervención pública estatal.
Método de evaluación
- Control de lectura de la primera parte/3
- Control de lectura de la segunda parte/3
- Trabajo escrito personal acerca de una de las temáticas planteadas/4.
Contenido 

El presente curso intenta esclarecer el lazo existente entre el aparecimiento, desarrollo y crisis del Estado Benefactor y el conjunto de las diversas propuestas teóricas de carácter político y social que han apuntalado ese desarrollo, lo han sometido a reformulaciones críticas o, a su vez como ocurre en la actualidad, intentan superarlo al proponer nuevos fundamentos éticos para el Estado Benefactor o por medio de los recientes lineamientos sociales como “el ingreso mínimo ciudadano” o “la justicia política como sinónimo de equidad” de inspiración rawlsiana en su corriente de izquierda. 
En algunos de sus momentos, el curso podría dar la impresión que toma un trasfondo histórico como su referencia inmediata. Sin embargo, su propósito consciente consiste en explicitar la teoría política y social que sustenta el aparecimiento de ese tipo de Estado. Ello es así, quizá, por una razón fundamental: el origen y desarrollo del Estado Benefactor responde mucho más directamente al aparecimiento de un alto grado de conflictividad social y de un contexto donde se exigía una creciente democratización de la sociedad más que a una lógica de producción y rentabilidad económica. De este modo, el curso adopta una perspectiva sociológica y de teoría política contemporánea mucho más que histórica.
Como el Estado Benefactor es una creación histórica estrictamente europea, la casi totalidad de las referencias utilizadas en este curso van hacer necesariamente alusión a ese contexto. Habrá tal vez la oportunidad, en algún par de sesiones, de analizar la creación e introducción del Seguro Social ecuatoriano como uno de los mecanismos, mínimo e insuficiente por cierto, de ese tipo de Estado en la situación de nuestro país. La complejidad de nuestra sociedad, a mitad de camino entre un “Estado-nación”, un Estado “patrimonialista” o forma social “periférica y dependiente”, dificulta el análisis teórico-político en aquello que se relaciona con instituciones y mecanismos de asistencia pública y social. A pesar de lo anterior, este curso no tiene el propósito explícito de repetir una vez más la problemática de las diversas teorías políticas contemporáneas sino el hecho de buscar analizar, en la medida de lo posible, la especificidad del Estado ecuatoriano a partir de los lineamientos elucidados por esos intentos comprensivos.
INTRODUCCIÓN: ALGUNOS ELEMENTOS DE TEORIA POLÍTICA CONTEMPORANEA
Sesión 1. (Lunes 3 de mayo)
¿Qué es la política? El espacio de lo público: lo común (la opinión pública) y el dominio privado: la propiedad; lo social y lo privado (las tesis de Hannah Arendt); la privatización de lo público en América Latina (los análisis de Guillermo O’Donnell); teoría y principios del gobierno representativo, la representación política (la democracia representativa versus la democracia directa) (Bernard Manin).
Lectura obligatoria:
Hannah Arendt, ¿Qué es la política?, Paidós, Barcelona, 1997, pp 45-138
Sesión 2. (Miércoles 5 de mayo)
La distinción clásica entre Estado y sociedad civil (ciudadano-burgués) y formas de vigencia de la misma en la teoría política contemporánea, la comunidad política de partidos y sistemas de partidos como medio de procesamiento de consensos y conflictos entre los dos primeros elementos, y el riesgo de un nuevo corporativismo en esta “democracia de partidos”.
Lo político y la política. Algunos elementos de cultura política.
Lectura obligatoria:
La de la sesión precedente.
PRIMERA PARTE: LOS ORÍGENES DEL ESTADO BENEFACTOR
Sesión 3.(Viernes 7 de mayo)
De la monarquía a la democracia: la destrucción del poder personal del monarca tiene como efecto suyo el de crear un vacío en el mismo lugar donde la comunidad de los hombres se sentía figurada y representada en el rey, en su propio cuerpo. La jerarquía natural entre individuos desaparece y surge el movimiento irreversible de una sociedad unificada o la sociedad como tal en la cual los individuos se definen como independientes, semejantes y poseedores de igualdad de condiciones entre ellos. La sociedad democrática aparece como un poder que se revela ser el poder que no pertenece a nadie. En su lugar, surge el proceso histórico y político que erige al Estado liberal democrático como un poder “tutelar”. Esta etapa liberal contiene la potencialidad de aquello que hoy llamamos el “Estado benefactor” y que Tocqueville denomina “un poder tutelar”, una dominación “sin rostro”.
Lectura obligatoria:
-Thomas Hobbes, Leviatán, materia y forma de un poder civil y eclesiástico, FCE, México, capítulo por determinar. 
-Alexis de Tocqueville, De la democracia en América, tomo dos, cuarta parte, el capítulo VI intitulado “Qué especie de despotismo deben temer las naciones democráticas”, pp. 431-438
Sesión 4 (Lunes 10 de mayo)
Explicación y continuación del tema de la sesión anterior. El problema del estado de naturaleza, el contrato social, la justicia. Primer esbozo de la idea de justicia en el pensamiento liberal clásico.
Lectura obligatoria:
-Ferdinand Tönnies, Hobbes, Alianza Editorial, Madrid, Capítulos por determinar.
Sesión 5 (miércoles 12 de mayo) 
El Estado moderno como Estado de seguridad y los orígenes del Estado Benefactor: sus tres tipos ideales (bismarckiano, beveridgeano, paineano), la seguridad y la solidaridad como sus supuestos teóricos. Surgimiento e invención de la “cuestión social”, del “nexo social” a diferencia de lo económico, lo político y lo civil. 
Lecturas obligatorias:
-Peter Flora and Arnold J. Heidenheimer, The development of Welfare States in Europe and America, Part One: What is the Welfare State? 1. The historical core and changing bounderies of Welfare State, pp. 17-37
-Ernesto Isuani, et al, El Estado Benefactor. Un paradigma en crisis, Capítulo I, pp. 9-26 
Lectura recomendada:
-Jacques Donzelot, L’invention du social, Capítulo III, pp. 121-177
Sesión 6 (viernes 14 de mayo)
El rol social del Estado: la solidaridad como ley constitutiva de la sociedad y como forma de combatir la “anomia” en tanto fenómeno de ruptura social y en tanto fracaso de la representación que el individuo se hace de su lugar en la sociedad, de aquello que le es o no permitido esperar de ella. Las tesis de Emile Durkheim acerca de la “división social del trabajo” y la “solidaridad orgánica” en tanto forma sui generis de las sociedades modernas. Nacimiento del cooperativismo.
Lectura obligatoria:
-Emile Durkheim, De la división del trabajo social, Capítulos III y IV del Libro I, pp. 99-128
Sesión 7 (lunes 17 de mayo) 
Explicación y continuación del tema de la sesión anterior. La solidaridad orgánica como forma de articulación del Estado moderno.
Lectura obligatoria:
-Emile Durkheim, Lecciones de sociología, capítulos por determinar.
Sesión 8 (miércoles 19 de mayo)
Las tesis de Max Weber acerca de la dominación burocrática como forma privilegiada de la dominación legal moderna. Su conexión con el análisis del surgimiento del Estado Benefactor: los recursos éticos en la vocación de la burocracia. Ese tipo de Estado únicamente pudo surgir con el desarrollo de la burocracia y la tecnocracia. Ejemplos: el Estado bismarckiano analizado por Max Weber 
Lectura obligatoria:
-Max Weber, Economía y sociedad, tomo uno, pp. 170-180; tomo dos, pp. 1047-1117, FCE, Bogotá, 1977
Sesión 9 (viernes 21 de mayo)
Continuación del tema de la sesión anterior: la dominación legal-burocrática como dominación anónima y como principio de clasificación de los regímenes modernos. Relación con el Estado de Bienestar.
Lectura obligatoria:
-Raymond Aron, Estudios políticos, capítulo por determinar
Sesión 10 (lunes 24 de mayo)
Primer control escrito de la primera parte
SEGUNDA PARTE: CUESTIONAMIENTO Y REFORMULACIÓN DEL ESTADO DE BIENESTAR 
LAS CRITICAS LIBERALES
Sesión 11 (miércoles 26 de mayo)
El punto de partida de la reflexión y crítica liberal no se encuentra en la existencia del Estado ni en su gobierno sino en la “idea de la sociedad”: el gobierno del Estado estaría en “demasía”, en “exceso” en la sociedad. El liberalismo de Friedrich Hayek se presenta como una crítica de la irracionalidad propia de un exceso de gobierno y de planificación. Los excesos de ésta en tanto una base segura para el desarrollo del totalitarismo, la pérdida de las libertades y como tipo de gobierno económico que ignora sistemáticamente los mecanismos de mercado, únicos capaces de asegurar la regulación formadora de los precios. El mercado como garante de la libertad y la justicia. 
Lectura obligatoria:
- Friedrich Hayek, Camino de servidumbre, pp.121-135: “La intervención económica y el totalitarismo”, 155-170: “Seguridad y libertad”, Alianza Editorial, Madrid, 1995 
Sesión 12 (viernes 28 de mayo)
Continuación del tema de la sesión anterior: el spencerismo de Hayek
Lectura obligatoria:
La de la sesión anterior
Sesión 13 (lunes 31 de mayo)
John Rawls y los principios de la justicia (I). La justicia en tanto equidad (“justice as fairness”). Doble método de justificación de sus principios: a) la posición original, b) el equilibrio reflexivo. La prioridad de lo justo (“right”) sobre el bien (“good”).
Lectura obligatoria:
John Rawls, Teoría de la justicia, pp. 62-119, Fondo de Cultura Económica, México
Sesión 14 (miércoles 2 de junio)
Los principios de la justicia (II). El liberalismo político de John Rawls. La sociedad pluralista y la neutralidad del Estado frente a la posición de elección de cada uno de los individuos. La separación de la iglesia y el Estado.
Lectura obligatoria:
John Rawls, El liberalismo político, lección I, pp por definir.
Sesión 15 (viernes 4 de junio)
La teoría de los derechos de propiedad de Robert Nozick. La justicia procedimental pura. Teoría del estado de naturaleza o la libertad como mercancía. Explicación de la emergencia del Estado. Hacia el Estado mínimo.
Lectura obligatoria:
- Robert Nozick, Anarchy, State, and Utopia, pp.Part Two “Beyond the Minimal State”, Basic Books, 1974
Sesión 16 (lunes 7 de junio)
La crítica del neoliberalismo norteamericano, aquel que se lo identifica bajo el signo de la Escuela de Chicago y que se desarrolla como una reacción a ese “exceso de gobierno” que representaba la política del New Deal, la planificación de guerra y los grandes programas económicos y sociales sostenidos por las administraciones demócratas durante la segunda post-guerra. La crítica se la hace en nombre de un liberalismo económico y subraya el peligro que representaría la siguiente secuencia inevitable: intervencionismo económico, inflación de los aparatos gubernamentales, sobreadministración, burocracia, rigidez de todos los mecanismos de poder, al mismo tiempo que se producirían nuevas distorsiones económicas que inducirían a nuevas intervenciones. El neoliberalismo norteamericano busca extender ante todo, y en consecuencia, la racionalidad del mercado, sus esquemas de análisis que ella propone y los criterios de decisión que ella sugiere a ciertos dominios que no son exclusiva o primeramente económicos como la familia y la natalidad, la delincuencia y la política penal, etc
Milton Friedman y el mercado como “el dios oculto”, “la mano invisible” de la sociedad. 
Lectura obligatoria:
-M. Friedman & Rose Friedman, Libertad de elegir, pp. 133-183 “De la cuna a la tumba”, Grijalbo, 1980, Barcelona.
Sesión 17 (miércoles 9 de junio)
Continuación del tema anterior: los juicios de valor en una sociedad según Friedman. La idea de justicia en el pensamiento neo-liberal de Friedman.
Lectura obligatoria:
-La misma de la sesión anterior.
Sesión 18 (viernes 11 de junio)
Segundo control de lectura de los temas anteriores.
UNA CRITICA NEO-CONSERVADORA DEL ESTADO DE BIENESTAR
Sesión 19 (lunes 14 de junio)
La reflexión y análisis de las tendencias de la sociedad capitalista moderna hacia la denominada sociedad post-industrial. Su objeto de estudio: la estructura de las instituciones políticas que ordenan la vida política de los individuos en el mundo occidental. Cinco dimensiones de esa sociedad post-industrial: el gran peso del sector terciario en la vida económica, la preeminencia de las clases profesionales en el mercado ocupacional, el obstáculo que representa el legado del Estado benefactor para esta tendencia, la creación de una “tecnología intelectual” para resolver los problemas de la sociedad, la prioridad del conocimiento teórico como fuente de innovación. Explicación de las teorías del desarrollo en la sociedad industrial y su paso hacia una sociedad post-industrial.
Lectura obligatoria:
- Daniel Bell, El advenimiento de la sociedad post-industrial, pp. 67-147, Alianza Editorial, 1976
TERCERA PARTE: LAS CRITICAS NEO-MARXISTAS DEL ESTADO DE BIENESTAR
Sesión 20 (miércoles 16 de junio)
La legitimidad en el denominado capitalismo tardío. Las tendencias a la crisis en ese tipo de capitalismo. Acerca de la lógica de los problemas de legitimación.
Lectura obligatoria:
- Jurgen Habermas, Problemas de legitimación en el capitalismo tardío, pp. 15-49, 69-117, Amorrortu Editores, Bs. As., 1975
Sesión 21 (viernes 18 de junio)
El problema de la legitimidad versus el problema de la eficiencia. Análisis de algunas contradicciones del Estado de bienestar. La democracia occidental contra el Estado de bienestar.
Lectura obligatoria:
- Claus Offe, Contradicciones en el Estado del Bienestar, pp. 117-151, 
CUARTA PARTE: 
NUEVAS PROPUESTAS ETICO-POLÍTICAS PARA EL ESTADO DE BIENESTAR O SU SUPERACIÓN
Sesión 22 (lunes 21 de junio)
Los rawlsianos de izquierda. Van Parijs y su proyecto ético de salvar la solidaridad del Estado de Bienestar. Jean-Marc Ferry y la propuesta del ingreso mínimo universal: derechos civiles, derechos sociales y derechos políticos; a la búsqueda de un equilibrio de justicia.
Lectura obligatoria:
- Philippe Van Parijs, Más allá de la solidaridad: los fundamentos éticos del Estado de Bienestar y su superación, in R. Lo Vuolo et al, Contra la exclusión. La propuesta del ingreso ciudadano, pp. 55-83.
Sesión 23 (miércoles 23 de junio) 
Continuación del tema anterior.
Lectura obligatoria:
-Philippe Van Parijs, Libertad real para todos, capítulos por determinar.
Sesión 24 (viernes 25 de junio)

Discusión y orientación de los trabajos finales.
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