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I. Objetivo general de la asignatura
El objetivo del presente curso es realizar un recorrido del pensamiento social contemporáneo, a través de una reflexión sobre el estudio de la modernidad. Nos ubicamos específicamente en este paradigma, que acompañó la génesis y el desarrollo del pensamiento social desde la Ilustración. Por lo general, el enfoque del curso es sociológico, con ciertas aperturas hacia la filosofía. Dentro de este enfoque, se hace particular hincapié en la sociología de acción y se trata de desarrollar una discusión en torno a la relación entre el actor y la actividad social. 

II. Organización del curso

Periodo: 06/10/2003 al 28/11/2003.

El programa se desarrolla en 45 horas (15 sesiones) y se divide en cuatro partes. 

· La primera parte consiste en una presentación de la obra de los padres fundadores de la sociología de acción – Durkheim, Mauss, Weber, Marx y Engels. (Sesiones 2-4)

· La segunda parte presenta la evolución de las ciencias sociales en una perspectiva racionalista, con Elster, Parfit, Shubik y Rawls. (Sesiones 6-8)

· La tercera parte presenta las críticas a esta perspectiva, a través de Habermas, Mouffe, Derrida, Rorty, Laclau, Foucault y Bourdieu. (Sesiones 9-12)

· La cuarta parte consiste en un recorrido de los principales textos de la sociología contemporánea en torno a la modernidad y la acción social, con Touraine, Giddens y Castells. (Sesiones 13-15)

El ordenamiento general del curso sigue una presentación temática y, en la medida de lo posible, cronológica por autor. Cada semana se expondrá un tema central a través de textos obligatorios complementados por lecturas secundarias, como lo indica el presente silabus.

Cada sesión se divide en dos partes: 

· en la primera parte se hará una presentación del tema a partir de una serie de preguntas debatidas con los estudiantes

· en la segunda parte se profundizará los principales aspectos conceptuales planteados por el docente, a partir de los comentarios de los estudiantes.

Todos los estudiantes están invitados a leer el texto obligatorio y a discutir su presentación sobre la base de lecturas complementarias, que aparecen en la bibliografía a continuación.

Nota: con el afán de no perturbar la organización del curso, las clases empezarán a la hora en punto y no se admitirá a ningún estudiante 15 min. después del inicio de la clase.

III. Evaluación

La sesión 5 será dedicada a la presentación de textos por parte de los estudiantes. Las presentaciones se harán en grupos de 2 personas y tendrán una duración de 15-20 mn. Los textos a ser presentados son los de las sesiones 6-15.

Cada estudiante entregará una nota de lectura sobre el texto presentado estructurada de la siguiente forma: un resumen del texto (2 pág.) + un comentario personal (2 pág.).

Un control de lectura sobre los textos obligatorios concluirá el curso. Esta prueba consistirá en contestar tres preguntas sobre los conceptos de los autores mencionados.

El detalle de los procedimientos para la presentación de texto y la elaboración de la nota de lectura será presentado al inicio del curso.

Tanto la presentación de textos como la participación oral serán evaluadas teniendo cuenta del conocimiento de los textos obligatorios y complementarios.

Los estudiantes que tendrían problema en aprobar la materia podrán presentar un trabajo complementario en base a los comentarios que acompañarán las distintas evaluaciones.

20 % presentación de texto

30 % nota de lectura

50 % control de lectura

IV. Temario de la asignatura por sesiones 

A. Introducción

1. Sesión 1 – Procedimientos

Presentación del curso, repartición de las lecturas, cronógrama de trabajo.

2. Sesión 2 – El campo de estudio de las ciencias sociales y humanas

Textos obligatorios:

ELIAS Norbert, Sociología fundamental, “El sociólogo como cazador de mitos” y “Carácter universal de las sociedades humanas”.

Texto complementario:

HABER Stéphane, 1999, Habermas y la sociología, Buenos Aires, Nueva Visión, 110 p.

B. Construcción de la modernidad

1. Sesión 3 – Ciencias sociales y ciencias naturales: en búsqueda del objetivismo sociológico

Texto obligatorio: 

DURKHEIM Emile, Las Reglas del método sociológico, cap. 1 y 2: “¿Qué es un hecho social?” y “Reglas relativas a la observación de los hechos sociales”, pp. 38-52; 91-124.

Textos complementarios:

DURKHEIM Emile, 1996, De la division du travail social, París, Presses Universitaires de France, capítulos 2-3: “Solidarité mécanique ou par similitudes” y “La solidarité due a la division du travail ou organique”, pp. 35-102.

DURKHEIM Emile, 1971, El Suicidio, Buenos Aires, Schapire, “Introducción” y Libro 3, capítulo 3: “Consecuencias prácticas”, pp. 11-22; 291-315.

2. Sesión 4 – El debate en torno a la neutralidad axiológica

Texto obligatorio: 

MARX Karl, ENGELS Friedrich, 1974, La ideología alemana, Barcelona, Gribaljo, capítulo 1: “Feuerbach. Contraposición entre la concepción materialista y la idealista”, pp. 13-90. 

Textos complementarios:

Teodoro Adorno, Epistemología y ciencias sociales, Madrid, Frónesis Cátedra, pp. 9-43 y 93-128.

WEBER Max, Sobre la teoría de la ciencia, “La objetividad del conocimiento en las ciencias y políticas sociales”, pp. 5-91.

3. Sesión 5 – Presentación de textos

C. La modernidad como proceso racional

1. Sesión 6 – Racionalismo instrumental y funcionalismo

Texto obligatorio: 

WEBER Max, Economía y Sociedad, cap. 3: “Los tipos de dominación”, p. 170-241.

Texto complementario:

PARSONS Talcott, 1968, La Estructura de la acción social. estudios de teoría social con referencia a un grupo reciente de autores europeos. T II., Madrid, Guadarrama, cap. 18-19: “Conclusiones empíricamente contrastadas”, “Implicaciones metodológicas provisionales”, pp. 850-938.
HABERMAS Jürgen, 1990, Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista, Madrid, Taurus, capítulo 8.1: “Retrospección sobre la teoría weberiana de la modernidad”, pp. 429-469.

2. Sesión 7 – Racionalismo instrumental y teoría de los juegos

Textos obligatorios:

ELSTER Jon, 1986, “Introduction”, in ELSTER Jon (ed.), Rational Choice, Nueva York, New York University Press, pp. 2-33.

Textos complementarios:

PARFIT Derek, 1986, “Prudence, Morality and the Prisoner´s Dilemma”, in ELSTER Jon (ed.), Rational Choice, Nueva York, New York University Press, pp. 34-59.

SHUBIK Martin, 1991, Teoría de los juegos en las ciencias sociales, cap. 1, “Los modelos y sus usos”, pp. 7-21.

3. Sesión 8 – Racionalismo instrumental y constructivismo político

Texto obligatorio: 

RAWLS John, 2000, Teoría de la justicia, México, Fondo de Cultura Económica, capítulo 1: “La Justicia como imparcialidad”, p. 17-61.

Textos complementarios:

RAWLS John, 2000, Teoría de la justicia, México, Fondo de Cultura Económica, capítulo 3: “La Posición original”, p. 119-184.

RAWLS John, 1995, Liberalismo político, México, Fondo de Cultura Económica, capítulo 3: “Constructivismo político”, pp. 101-134.

D. Críticas de la modernidad

1. Sesión 9 – Razón comunicativa versus razón funcionalista

Texto obligatorio: 

HABERMAS Jürgen, 1990, Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista, Madrid, Taurus, capítulo 6.1: “El concepto de mundo de la vida y el idealismo hermenéutico de la sociología comprensiva”, pp. 169-215.

Textos complementarios:

HABERMAS Jürgen, 1990, Teoría de la Acción comunicativa, T. II, Crítica de la razón funcionalista, Madrid, Taurus, capítulo 6.2 “Desacoplamiento de sistema y mundo de la vida”; 251-280.

HABERMAS Jürgen, 1975, Problemas de legitimación en el capitalismo tardío, Buenos Aires, Amorrotu Editores, capítulo 1: “Un concepto de crisis basado en las ciencias sociales”, pp. 15-48.

2. Sesión 10– Etica discursiva versus liberalismo político

Textos obligatorios:

HABERMAS Jürgen, 2000, Aclaraciones a la ética del discurso, Madrid, Trotta, “¿Qué es lo que hace a una forma de vida ser “racional”?” y “Del uso pragmático, ético y moral de la razón práctica”, pp. 35-53; 109-126.

Textos complementarios:

HABERMAS Jürgen, RAWLS John, 1998, Debate sobre el liberalismo político, Barcelona, Paidós, 184 p.

Anthony GIDDENS, “¿Razón sin revolución? La Theorie des Kommunikativen Handelns de Habermas”, in: Anthony GIDDENS et al.,  Habermas y la modernidad, Madrid, Ediciones Cátedra Teorema, 1994,  pp. 153-192.

3. Sesión 11 – Deconstructivismo y pragmatismo

Textos obligatorios: 

MOUFFE Chantal, 1998, “Desconstrucción, pragmatismo y la política de la democracia”, in MOUFFE Chantal (comp.), Desconstrucción y pragmatismo, Barcelona, Paidós, pp. 13-33.

DERRIDA Jacques, 1998, “Notas sobre desconstrucción y pragmatismo”, in MOUFFE Chantal (comp.), Desconstrucción y pragmatismo, Barcelona, Paidós, pp. 151-170.

RORTY Richard, 1998, “Notas sobre desconstrucción y pragmátismo”, in MOUFFE Chantal (comp.), Desconstrucción y pragmatismo, Barcelona, Paidós, pp. 35-43.

Textos complementarios:

LACLAU Ernesto, 1998, “Desconstrucción, pragmatismo, hegemonía”, in MOUFFE Chantal (comp.), Desconstrucción y pragmatismo, Barcelona, Paidós, pp. 97-136.

FOLLARI Roberto, 2002, Las Teorías débiles. (Para una crítica de la deconstrucción y de los estudios culturales), Santa Fe, Homo Sapiens, capítulo 1, “La deriva de Jacques Derrida (¿Hacia un neofuncionalismo?)”, pp. 17-50.

4. Sesión 12 – Subjetivismo versus estructuralismo

Textos obligatorios: 

BOURDIEU Pierre, Razones prácticas. Sobre la teoría de la acción, Cap. 1, 2 y 4: “Espacio social y simbólico”, “El nuevo capital”, “Espíritus del Estado. Génesis y estructura del campo burocrático”, pp. 11-52; 91-138.

Textos complementarios:

FOUCAULT Michel, 1995, Un diálogo sobre el poder y otras conversaciones, Madrid, Alianza Editorial, “Un diálogo sobre el poder”, “Poderes y estrategias” y “Verdad y poder”, pp. 7-19; 73-86; 128-145.

BOURDIEU Pierre, El Sentido práctico, Cap. 3: “Estructuras, habitus, prácticas”, pp. 91-112.

E. Reconciliación del actor con la modernidad

1. Sesión 13 – La crítica de las críticas 

Textos obligatorios: 

TOURAINE Alain, Crítica de la modernidad, cap. 4-5: “Los intelectuales contra la modernidad”, “Salidas de la modernidad”, pp. 197-256.

Textos complementarios:

TOURAINE Alain,¿Podremos vivir juntos? Iguales y diferentes, cap. 5: “La sociedad multicultural”, pp. 165-204.

2. Sesión 14 – Redefinición de la modernidad

Textos obligatorios:

GIDDENS Anthony, Consecuencias de la modernidad, “Introducción” y cap. 2 y 5.

Textos complementarios:

GIDDENS Anthony, Modernidad e identidad del yo. El yo y la sociedad en la época contemporánea, cap. 1: “Los contornos de la modernidad”, pp. 21-50.

TOURAINE Alain, 1997, ¿Podremos vivir juntos? Iguales y diferentes, cap. 4: “Alta, mediana y baja modernidad”.

3. Sesión 15 – Los movimientos sociales modernos

Textos obligatorios:

CASTELLS Manuel, 2000, La era de la información, T II: El Poder de la identidad, México D. F., Siglo XXI, “Introducción”, capítulos 2-3: “La otra cara de la Tierra: movimientos sociales contra el nuevo orden global” y “El reverdecimiento del yo: el movimiento ecologista”, pp. 23-27; 91-158.

Textos complementarios:

TOURAINE Alain, Crítica de la modernidad, cap. 1-2, “El Sujeto” y “El Sujeto como movimiento social”, pp. 259-324.

TOURAINE Alain,¿Podremos vivir juntos? Iguales y diferentes, cap.1-3: “La desmodernización”, “El Sujeto” y “Los movimientos sociales”, pp. 27-162.

*****

� Sociólogo. Doctor de la Universidad Sorbonne Nouvelle, París 3 (Francia). 
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