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1. OBJETIVOS
En este curso se discutirán una serie de lecturas antropológicas que se enfocan en el estudio de la política entendida de una forma amplia como relaciones de poder.  Se pretende que alguna de estas lecturas puedan servir como modelo para el futuro diseño de proyectos de investigación por los estudiantes de estudios étnicos y antropología.  El curso se divide de forma temática explorando debates centrales en la disciplina tales como el estudio del estado, las élites, los movimientos sociales,  la política de las comunidades andinas, la política en la globalización, la violencia y el género.

2. CONTENIDOS
12/9.  Distribución del syllabus e introducción.

12/11. Estudios antropológicos sobre el estado:

-Deborah Poole. 1998. El rostro de una nación. Márgenes 11(16).

-Kim Clark. 1994. Los Indios, El Estado y la ley: Los trabajos públicos y la pugna por el control de la mano de obra en el Ecuador del periodo liberal. Memoria 4.

12/16.

-Florencia Mallon. 1994. De ciudadano a “otro.”  Resistencia nacional, formación del estado y visiones campesinas sobre la nación en Junín. Revista Andina 12(1).

12/18. Las élites en la antropología.

-Larissa Lomnitz. 2001. Los orígenes de la burguesía industrial en México y El fondo de la forma: La campaña presidencial del PRI en 1988.  En Redes sociales, cultura y poder: Ensayos de antropología Latinoamericana. México: Porrúa y FLACSO.

1/6.

-Deborah Poole. 1993. Figueroa Aznar y los indigenistas del Cuzco: Fotografía y modernismo en el Perú de Principios del siglo XX. Márgenes 6 (10-11).

1/8. Elites y racismo
-Carmen Martínez. 1998. Racismo, amor y desarrollo comunitario. Iconos 4.

-Marisol de la Cadena. 1998. La decencia y el respeto.  Raza y etnicidad entre los intelectuales y las mestizas cuzqueñas. Márgenes 11 (16).

1/13. Relaciones de poder en la hacienda andina
-Mark Thurner. Políticas campesinas y haciendas andinas en la transición hacia el capitalismo: una historia etnográfica. En Etnicidades, Andrés Guerrero (ed.).  Quito: FLACSO.

1/15. Movimientos Etnicos
-Peter Wade. 2000. Los movimientos sociales negros e indígenas. En Raza y etnicidad en Latinoamérica. Quito: Abya-Yala.

-Catherine Walsh y Juan García. 2002. El pensar del emergente movimiento afroecuatoriano: Reflexiones desde un proceso.  Estudios y otras prácticas Latinoamericanas en Cultura y Poder. Caracas: Clacso.

1/20. Entregar ensayo basado en preguntas sobre las secciones de estado, élites y hacienda.

1/22. 

-Luis Macas. El levantamiento indígena visto por sus protagonistas.

-Joanne Rappaport. 2003. El espacio del diálogo pluralista: Historia del programa de educación bilingüe del consejo regional indígena del Cauca. En Daniel Mato, ed. Políticas de identidades y diferencias sociales en tiempos de globalización. Caracas: Faces.

1/27. Movimientos sociales en la globalización.

-Daniel Mato. 2003. Actores sociales transnacionales, organizaciones indígenas, antropólogos y otros profesionales en la producción de representaciones de cultura y desarrollo.  En políticas de identidades y diferencias sociales en tiempos de globalización.  Caracas: faces.

-Michael Kearney. 1996. Del indigenismo a los derechos humanos: etnicidad y política más allá de la Mixteca. En Pueblos indios, soberanía y globalismo. Quito: Abya Yala.

1/29.

-Steve Striffler. 2000. Luchas de clases e identidades de género en la reestructuración de la industria bananera ecuatoriana.  Ecuador Debate 51.

-Carmen Martínez. 2000.  Agro-exportación y etnicidad en la frontera México-Estados Unidos.  Ecuador Debate 51.

2/3. Violencia Política
-Carlos Iván Degregori. 2000. Discurso y violencia política en sendero luminoso. Bulletin Institut Francais D’etudes Andines 29 (3).

-Deborah Poole. 1988. Paisajes de poder en la cultura abijea del sur andino.  Debate Agrario 3.

2/5. Políticas de la comunidad andina
-Tania Korovkin. 2002. Resistencia cotidiana y luchas políticas. En Comunidades indígenas. Quito: Abya-Yala.

-Luciano Martínez. 2002. Sobre el concepto de comunidad y la crisis del modelo comunal. En Economía política de las comunidades indígenas.  Quito: varios.

2/10.

-Andrés Guerrero. 2000. Los linchamientos en las comunidades indígenas.  La política perversa de una modernidad marginal. Bulletin de Institute Francais D’etudes Andines 29(3).

-Fernando García. Selecciones de Formas indígenas de impartir justicia. Quito: FLACSO.

2/12. Entregar ensayo en base a preguntas sobre las secciones de movimientos étnicos, globalización, violencia y comunidad andina.
3. Metodología
Los estudiantes leerán previamente las lecturas requeridas para cada día y presentarán un resumen por escrito en cada sesión.  En la primera parte de la clase la profesora presentará el contexto para comprender las lecturas así como algunos temas de discusión. En la segunda parte los estudiantes discutirán los textos en un solo grupo o divididos en grupos más pequeños.  Los grupos pequeños reportarán un resumen de su discusión al final de la clase.  

4. Evaluación
La evaluación se basará en los siguientes parámetros:

-Entrega de resúmenes de lecturas: 10%.

-Participación en clase: 10%.

-Primer ensayo: 40%.

-Segundo ensayo: 40%.

