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Objetivo  de este  curso

Contribuir con el mejoramiento de los trabajos de graduación de los estudiantes de la maestría a partir del afinamiento de sus diseños y de la coherencia conceptual y metodológica de los mismos.

Este curso tiene una duración de cuatro meses, iniciando el lunes 19 de mayo y concluyendo el 20 de setiembre (18 semanas) del año 2003.

Programa de trabajo

A. Presentación

Presentación y discusión con el grupo de la dinámica de trabajo. Transformación de la misma en caso de que así se acuerde.

Conversación con el grupo con respecto a lo que les ha gustado o no de la dinámica de trabajo virtual y propuesta de mejoramiento para este curso.

Duración: 1 semana

B. Primer módulo: Afinar el tema de trabajo.

Objetivo

El estudiante afina el tema que va a trabajar, su acercamiento personal al mismo y los objetivos que espera alcanzar de una manera concisa y concreta.

Dinámica de trabajo

Los estudiantes se dividirán en grupos de cuatro. Cada uno de los integrantes del grupo presentará su propuesta de tesis que será retroalimentada por sus compañeros a partir de una guía que elaborará la profesora. Este ejercicio servirá para valorar si los temas seleccionados están claros y bien delimitados y los objetivos están claros y son alcanzables.

Se hará una discusión colectiva con respecto al acercamiento personal que cada uno de los estudiantes tiene sobre su tema de trabajo. Las percepciones, prejuicios, suposiciones, etc que guían su trabajo. 

Duración: 3 semanas.

C. Segundo módulo: Análisis de otros diseños de investigación

Objetivo

El objetivo de este módulo es que el estudiante analice la coherencia de otros diseño de investigación y realice un acercamiento crítico que le retroalimente su propio trabajo.

Dinámica de trabajo

En este módulo se analizarán en subgrupos diferentes ejemplos de diseños de investigación. El grupo de estudiantes se dividirá en cuatro subgrupos. A cada uno de ellos se le asignará un diseño de investigación sobre el área de nuevas tecnologías ya elaborado que será revisado en equipo con base en una guía para el análisis que será preparada por la profesora. Cada grupo presentará una síntesis de las principales observaciones que tengan al diseño analizado.

Todos los estudiantes revisarán las síntesis de los grupos. Una vez realizada esta actividad se hará una discusión en el grupo completo sobre lo que es un diseño de investigación y cuál es su utilidad.

Cada estudiante entregará una reflexión personal sobre la importancia y utilidad de un diseño de investigación. 

Duración: 4 semanas.

D. Tercer módulo: El modelo que propongo para abordar el tema

Objetivo

El objetivo de este módulo es hacer una revisión del modelo que el estudiante ha construido hasta el momento, tanto en los aspectos conceptuales como en los aspectos metodológicos.

Dinámica de trabajo

La profesora preparará una guía para el análisis de cada uno de los diseños elaborados hasta ahora por el estudiante. Cada estudiante hará un análisis de su propio diseño a la luz de esta guía de trabajo que presentará a su profesora. La profesora hará una retroalimentación individual a cada uno de los estudiantes con base en este trabajo.

El estudiante reelaborará su trabajo a partir de la retroalimentación de la profesora. Este es un módulo de trabajo individual.

La profesora irá discutiendo con los estudiantes en el foro en línea las observaciones que se aplican a la generalidad de los estudiantes.

Duración: 4 semanas

F. Quinto módulo: El abordaje metodológico 

Objetivo

Una vez revisado el modelo conceptual el estudiante revisará el abordaje metodológico que hará del mismo. Se trabajará fuertemente en la coherencia entre el marco conceptual, las interrogantes de investigación, la postura personal del investigador y las herramientas metodológicas que se proponga utilizar.

Dinámica de trabajo

Los estudiantes se dividirán en grupos de acuerdo a sus intereses para el abordaje metodológico. A cada grupo se le asignarán diferentes lecturas sobre los distintos abordajes metodológicos de acuerdo a sus intereses. Los estudiantes prepararán un trabajo colectivo sobre las ventajas,desventajas y utilidades de cada uno de los abordajes que serán intercambiadas en los grupos.

Una vez realizado este ejercicio, el estudiante mejorará su propuesta metodológica del diseño propuesto.

La profesora entregará recomendaciones individuales a cada uno de los estudiantes de acuerdo a su tema de trabajo.

Duración: 4 semanas

G. Sexto módulo: Afinando y afinando

Objetivo

En este módulo se volverá a revisar la coherencia de la propuesta de investigación a partir de una serie de preguntas que elaborará la profesora.

Dinámica
El estudiante entregará un trabajo final elaborado a partir de todo el recorrido del curso.

Duración  1 semana.

Conclusión del curso

Qué aprendimos

Qué nos gustó, qué no nos gustó

Duración 1 semana

Evaluación

Cada uno de los módulos tendrá un valor de un 15%.

La mitad de la calificación corresponde al trabajo de aporte al grupo, sea este por medio de retroalimentación en parejas, trabajo en grupo o debate general.

La segunda mitad de la calificación de los módulos corresponde al trabajo individual en cada uno de ellos.

El total de los módulos representa un valor del 75% de la nota final. El 25% restante corresponde al trabajo final donde se sintetiza todo el aprendizaje del surco.

