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Presentación

El presente curso tiene como objetivo analizar las herramientas indispensables que el cientista social debe conocer al momento de emprender la labor investigativa. Esto implica trabajar en diferentes niveles intentando distinguirlos analíticamente pero a la vez visibilizando sus múltiples relaciones y determinaciones. El de la reflexión epistemológica respecto a la producción de conocimiento y al papel del investigador en dicha producción, en particular su disposición para someter los descubrimientos generados a una rectificación metódica y permanente. El nivel de la teoría desde el cual se establecen las relaciones conceptuales entre los problemas de investigación. El de la perspectiva metodológica que define la estrategia de respuesta frente a la interrogación involucrada en la investigación científica y, finalmente, el del método y las técnicas de producción de los datos. En este sentido, el programa plantea una aproximación progresiva, pero no lineal, que discurre desde las cuestiones ligadas a la reflexión sobre el investigador, su práctica y su objeto hasta los problemas operativos que se presentan desde el diseño del proyecto de investigación. 

En esta línea, se pretende hacer hincapié en las múltiples dificultades que puede llegar a enfrentar el investigador en su labor de indagación científica, en particular con el objetivo de asumir que las posiciones que el investigador toma frente a tales dificultades deben siempre considerarse como decisiones teórico-metodológicas y, por tanto, resultan sujetas a justificación científica. Es importante aclarar que precisamente se trata de una distinción analítica ya que tal separación no es lo que se da en el ejercicio del quehacer investigativo. 

El curso hará especial hincapié en algunas perspectivas de análisis de la investigación politológica, intentando establecer sus implicancias más relevantes en términos teóricos-metodológicos, así como respecto a las técnicas de producción de datos.

Objetivo general

Desarrollar en los estudiantes los aprendizajes básicos relativos a los elementos epistemológicos, teórico-metodológicos y técnicos fundamentales para la realización de estudios específicos en la ciencia social.

Objetivos específicos

· Analizar tanto las implicancias de la investigación cualitativa y cuantitativa como los nexos existentes entre ellas en el proceso de la investigación social. 

· Conocer y reflexionar sobre las relaciones existentes entre las perspectivas micro y macrosociales.
· Facilitar al estudiante la comprensión de las implicaciones teórico-metodológicas y técnicas de las principales perspectivas de análisis de la ciencia política. Compresión, valga la aclaración, realizada desde una visión crítica y creativa de manera que los estudiantes puedan encontrar vías de aplicación a los problemas fundamentales de las ciencias sociales y políticas (con especial referencia a América Latina) y por ende, a sus propios proyectos de investigación.

· Reflexionar sobre algunos problemas ligados al proceso de investigación (formulación, instrumentación, seguimiento y evaluación de los proyectos de investigación y acceso de la evidencia empírica).

Contenidos por sesiones

Sesión 1 

Presentación del programa de la materia y sus principales unidades temáticas. Descripción de la metodología de trabajo del curso y de los mecanismos de evaluación.

Sesión 2

La construcción del conocimiento I

1) Revisión crítica del modelo natural-científico para pensar los métodos y los procedimientos de investigación en las ciencias sociales. La ciencia social como práctica. Revisión de la noción de teoría social como simple formulación de hipótesis y comparación de “hechos” y concebirla como parte de una actividad significativamente diferente, como parte del proceso de alteración o extensión de nuestras prácticas cotidianas. 

2) Relación entre el saber epistemológico, la teoría y la metodología. El conocimiento como producción histórico-social. La importancia de des-rutinizar, des-naturalizar y des-neutralizar los conceptos y operaciones de la práctica científica. Revisión de la crítica subjetivista de la objetividad de los hechos sociales. Criticas al positivismo. Una forma de repensar la objetividad en las ciencias sociales: la noción de vigilancia epistemológica.

Bibliografía:

Bourdieu, Pierre; Jean Claude Chamboredon y Jean Claude Passeron. 2002. “Epistemología y Metodología” y “Sociología del conocimiento y epistemología”. En El oficio del sociólogo, 11-25 y 99-110. México: Siglo XXI. 

Taylor, Charles. 1998. “La ciencia social como práctica”. Revista de la Academia, no. 3:165-188. 

Sesión 3

La construcción del conocimiento II

1) Relación entre discurso y conocimiento. La ruptura entre el discurso científico y el sentido común. La ruptura con lo “real” y la visibilidad de nuevas relaciones entre los elementos. Crítica al uso ingenuo de las categorías de análisis. Concepciones y operaciones de ruptura en el quehacer investigativo.

2) La construcción del objeto de investigación como resultado de múltiples rupturas. Distinción entre el objeto “real” y el científico como sistema de relaciones deliberadamente construido. Construcción de los datos vs. recolección. Crítica al empirismo. Crítica a la neutralidad de las técnicas. Reflexividad de la práctica investigativa.

Bibliografía:

Bourdieu, Pierre; Jean Claude Chamboredon y Jean Claude Passeron. 2002. “La ruptura” y “La construcción del objeto”. En El oficio del sociólogo, 27-81. México: Siglo XXI. 

Bourdieu, Pierre. 2005. “Transmitir un oficio”; “Pensar relacionalmente”; “Una duda radical”; “El doble vínculo y la conversión” y “Objetivación participante”. En Una invitación a la sociología reflexiva, Pierre Bourdieu y Loic Wacquant, 305-358. Buenos Aires: Siglo XXI Editores. 

Cortés, Fernando y Rosa María Ruvalcaba. 1991. “La perversión empirista”. Revista Estudios Sociológicos IX, no. 26 (Mayo-Agosto). 

Bibliografía complementaria:

Bourdieu, Pierre. 2001. “Introducción”. En Las estructuras sociales de la economía, 13-28. Buenos Aires: Manantial.

Gadamer, Hans-George. 2003. “Capítulo 11: “Análisis de la conciencia de la historia efectual. Punto 3. La primacía hermenéutica de la pregunta”. En Verdad y método, 439-458. Salamanca: Ediciones Sígueme. 
Touraine, Alain. 1978. “Prefacio: ser sociólogo” y “I. El objeto de la sociología”. En Introducción a la Sociología, 11-67. Barcelona: Ariel.
Sesión 4

Articulación entre teoría, objetivos y metodología en la investigación social.

1) Distinción entre metodología, métodos y técnicas de producción de datos.

2) Enfoque cuantitativo y cualitativo de la investigación. Puntos en común y diferencias. La integración de métodos.

3) Abordajes micro y macrosociales en la investigación social. Entre la agencia y humana y la estructura social. La articulación de perspectivas macro y microsociales. 

Bibliografía:

Cortés, Fernando. 2000. “Algunos aspectos de la controversia entre investigación cualitativa e investigación cuantitativa”. Revista Argumentos. Estudios Críticos de la Sociedad, no. 36 (Agosto): 81-108. México: Universidad Autónoma Metropolitana. 

Gallart, María Antonia. 1992. “La integración de métodos y la metodología cualitativa. Una reflexión desde la práctica de la investigación”. En Métodos cualitativos II: la práctica de la investigación, F. Forni; María Antonia Gallart e Irene Vasilachis, 107-151. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina. 

Giddens, Anthony. 2003. “Elementos de la teoría de la estructuración”. En La constitución de la sociedad, 39-65. Buenos Aires: Amorrortu.

Sautu, Ruth; Paula Boniolo; Pablo Dalle y Rodolfo Elbert. 2005. “Introducción” y “Capítulo I”. En Manual de Metodología. Construcción del marco teórico, formulación de los objetivos y elección de la metodología, 29-66. Buenos Aires: Clacso.

Wacquant, Loic. 2005. “Hacia una praxeología social: la estructura y la sociología de Pierre Bourdieu”. En Una invitación a la sociología reflexiva, Pierre Bourdieu y Loic Wacquant, 21-99. Buenos Aires: Siglo XXI Editores. 

En particular secciones: 

1. Más allá de la antinomia entre física social y metodología social

2. Las luchas de clasificación y la dialéctica de las estructuras sociales y mentales

3. Relacionalismo metodológico

Bibliografía complementaria:

Boltanski, Luc. 2000. “Primera parte. Aquello de que la gente es capaz”. En El Amor y la Justicia como competencias. Tres ensayos de sociología de la acción, 15-127. Buenos Aires. Amorrortu.

Gerstein, Dean. 1994. “Desbrozar lo micro y lo macro, vincular lo pequeño con lo grande, la parte con el todo”. En El vínculo micro-macro, Jeffrey Alexander; B. Giesen; R. Munch y N. J. Smelser (comps.), 111-141. Guadalajara: Universidad de Guadalajara.

King, Gary; Robert Keohane y Sidney Verba. 2000. El diseño de la investigación social. La inferencia científica en los estudios cualitativos. Madrid: Alianza Editorial. 
Sesión 5 y 6

Métodos y técnicas de investigación cualitativa

Los métodos biográfico y etnográfico. Las técnicas de la observación y la entrevista. 

La especificidad del trabajo de campo. Diversos dispositivos de entrevista. Historias de vida o relatos de vida. Distintas modalidades de observación. El problema de la generalización de los resultados. Fiabilidad y validación.

Bibliografía:

Bourdieu, Pierre. 2000. “El espacio de los puntos de vista” y “Comprender”. En La miseria del mundo, Pierre Bourdieu (director), 9-10 y 527-543. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.

Buford, Junker. 1972. “La situación del trabajo de campo: observación de roles sociales”. En Introducción a las ciencias sociales: el trabajo de campo, 58-108. Buenos Aires: Marymar.

Goetz, J. P. y M. D. LeCompte. 1988. “Capítulo Primero: características y orígenes de la etnografía educativa” y “Capítulo VII: Evaluación del diseño etnográfico”. En Etnografía y diseño cualitativo en investigación educativa, 27-56 y 212-247. Madrid: Morata. 

Grell, Paul. 1986. “Los relatos de vida: una metodología para superar las realidades parciales”. En Les Récits de Vie. Théorie, méthode et trajectoires types, 28-46. Quebec: Groupe de Analyse des politiques sociales-Editions Sain Martín. (Traducción de Cátedra Escolar-FFyL-UBA).

Saltalamacchia, Homero. 1983. “Historia de vida y movimientos sociales: el problema de ´la representatividad´. (Apuntes para la reflexión)”. Revista Mexicana de Sociología XILXI, no. 1(Enero-Marzo): 255-277.

Sautu, Ruth. 2004. “Capítulo I: estilos y prácticas de la investigación biográfica”. En El método biográfico. La reconstrucción de la sociedad a partir del testimonio de los actores, Ruth Sautu (comp.), 21-61. Buenos Aires: Lumiere.

Torres Santomé, J. 1988. “Prólogo a la edición española: La investigación etnográfica y la reconstrucción crítica en educación”. En Etnografía y diseño cualitativo en investigación educativa, J. P. Goetz y M. D. LeCompte, 11-22. Madrid: Morata.

Bibliografía complementaria:

Ricoeur, Paul. 1989. “La vida: un relato en busca de un narrador”. En Educación y Política. Buenos Aires: Docencia.

Saltalamacchia, Homero. 1992. Historias de Vida. Puerto Rico: CIJUP.

Velasco, Honorio y Ángel Díaz de Rada. 1997. La lógica de la investigación etnográfica. Valladolid: Ediciones Trotta.

Sesión 7 y 8

Métodos y técnicas de investigación cuantitativa

1) Métodos: encuestas, cuasi experimental y experimental. Técnicas de recopilación de datos existentes tales como: censos, encuestas, estadísticas continuas. Cómo mentir en estadísticas. Problemas que afectan a la pregunta de investigación: endogeneidad, sesgo por selección, causalidad y muestreo.

2) Taller con SPSS

Bibliografía:

Campbell. D y J. Stanley. 2001. “Tres diseños experimentales propiamente dichos” y “Diseños cuasiexperimentales”. En Diseños experimentales y cuasiexperimentales en la investigación social, 31-122. Buenos Aires: Amorrortu.

Galindo, Edwin. 1999. “Análisis exploratorio de datos”. En Estadística para la Administración y la Ingeniería, 1-45. Quito: Ediciones Mediavilla.

Lohr, Sharon. 2000. “Introducción” y “Muestras de probabilidad simples”. En Muestreo: Diseño y análisis, 1-57. México: Internacional Thomson Editores. 

Bibliografía complementaria:

Cortés, Fernando y Rosa María Rubalcava. 1987. Métodos estadísticos aplicados a la investigación en ciencias sociales. Análisis de Asociación. México: El Colegio de México.

Sesión 9 

Perspectivas teóricas y abordajes metodológicos en ciencia política I.

Los conceptos y modelos metodológicos propios del neoinstitucionalismo. Contexto de surgimiento y los campos de aplicación de esta teoría. Entre el viejo y el nuevo institucionalismo. El neoinstitucionalismo histórico, económico y sociológico. Algunos temas del neoinstitucionalismo especialmente afines a la sociología: la teoría de las organizaciones y las instituciones informales. Importancia de estos temas en América Latina.

Bibliografía:

Auyero, Javier. 2002. “Clientelismo político en Argentina: doble vida y negación colectiva”. Revista Perfiles Latinoamericanos, no. 20 (Junio): 33-52.

Di Maggio, Paul y Walter Powell. 1999. “Introducción”. En El Nuevo Institucionalismo en el Análisis Organizacional, Paul Di Maggio y Walter Powell (comps.). México: Fondo de Cultura Económica.

Hall, Peter y Rosmary, Taylor. 1999. “La Ciencia Política y los tres nuevos institucionalismos”. Revista Conmemorativa del 25 Aniversario del Colegio Nacional de Ciencias Políticas y Administración Pública, 15-54.

North, Douglas. 1990. Instituciones, cambio institucional y desempeño económico, 13-22 y 54-77. México: Fondo de Cultura Económica.

O´Donnell, Guillermo. 1996. “Otra Institucionalización”. Agora. Cuaderno de Estudios Políticos, no. 5 (Invierno): 5-28.

Bibliografìa complementaria:

Alston, Lee; Thrínn Eggertsson y Douglass North (edits). 1996. Empirical studies in institutional change. New York, USA: Cambridge University Press.
Ayala Espino, José. 2000. “Introducción: origen y evolución del neoinstitucionalismo económico” y “Teoría de las instituciones”. En Instituciones y Economía. Una introducción al neoinstitucionalismo económico, 25-81. México: Fondo de Cultura Económica.

Corrochano, David. 2002. “El clientelismo posmoderno”. Revista Perfiles Latinoamericanos, no. 20 (Junio): 131-156.
Goodin, Robert (comp.) 2003. Teoría del diseño institucional. Barcelona: Gedisa Editorial.

Peters, Guy. 2003. El nuevo institucionalismo. Teoría institucional en ciencia política. Barcelona: Gedisa Editorial.

Sesión 10 

Perspectivas teóricas y abordajes metodológicos en ciencia política II.

Análisis de Políticas Públicas.

1) Diferencias entre la investigación académica y la institucional. La distancia entre los “problemas públicos” generados por las agencias político-burocráticas y los problemas de investigación. El lugar de los investigadores sociales en tanto profesionales que actúan en ámbitos de la administración pública. 

2) El estudio de las políticas sociales. Problemas teórico-metodológicos. La pertinencia de una mirada interdisciplinaria.

Bibliografía:

Besse, Juan. 2000. “Tres conceptos para los dilemas de Jano. El semblante, la posición y la disposición del investigador en la práctica de evaluación de políticas mediante estrategias cualitativas”. En Topografías de la investigación. Métodos, espacios y prácticas profesionales, Cora Escolar (comp.), 141-178. Buenos Aires: Eudeba.

Hintze, Susana. 1996. “Problemáticas, enfoques y técnicas en el estudio de las políticas sociales”. En Políticas Sociales. Contribución al debate teórico-metodológico, Susana Hintze (comp.), 111-141. Buenos Aires: CEA-CBC-UBA.

Moro, Javier. 2000. “Problemas de agenda y problemas de investigación”. En Topografías de la investigación. Métodos, espacios y prácticas profesionales, Cora Escolar (comp.), 113-140. Buenos Aires: Eudeba.

Bibliografía complementaria:

Coraggio, José Luis. 1996. “Diagnóstico y política en la planificación regional. Aspectos metodológicos”. En Políticas Sociales. Contribución al debate teórico-metodológico, Susana Hintze (comp.), 87-109. Buenos Aires: CEA-CBC-UBA.

Grassi, Estela. 1996. “Políticas sociales e investigación antropológica”. En Políticas Sociales. Contribución al debate teórico-metodológico, Susana Hintze (comp.), 63-85. Buenos Aires: CEA-CBC-UBA.

Sesión 11

Perspectivas teóricas y abordajes metodológicos en ciencia política III.

Elección Pública. El uso de la teoría de juegos en el espacio de la ciencia política. Aspectos teórico-metodológicos y críticas. Los conceptos de racionalidad económica, individuo atómico, el papel de las normas y la posibilidad de la elección social. 

Bibliografía:

Casas Pardo, José. 2000. “Estudio Introductorio”. En Las limitaciones del paradigma de la elección racional. Las ciencias sociales en la encrucijada, Jon Elster, 11-39. Valencia: Institució Alfons El Magnánim.

Mueller, Dennis. 2003. “Part I Origins of the state”. En The Public Choice III, 9-63. Cambridge: Cambridge University Press.

Sen, Amartya. 2002. “The Possibility of Social Choice”; “Opportunities and Freedoms” y “Processes, Liberty and Right”. En Rationality and Freedom, 65-118 y 583-658. Cambridge: Harvard University Press.

Sesión 12 y 13 

El proceso de investigación I

Los componentes básicos del diseño de un proyecto. Aproximación al tema de investigación. El estado de la cuestión: criterios para su elaboración. La formulación del problema y los objetivos de investigación. Principales dificultades en la formulación de investigaciones. 

Bibliografía:

Cerrutti, Marcela. 1991. “Esquema de las etapas del proceso de investigación”. Cátedra de Metodología y Técnicas de la Investigación Social. Titular Ruth Sautu. Carrera de Sociología. Facultad de Ciencias Sociales – UBA.

Sautu, Ruth; Paula Boniolo; Pablo Dalle y Rodolfo Elbert. 2005. “Apéndice Capítulo I: Nociones útiles para el diseño de la investigación”; “Capítulo II: El análisis crítico de investigaciones como insumo para el diseño de un proyecto de investigación”; y “Capítulo III: Recomendaciones para la redacción del marco teórico, los objetivos y la propuesta metodológica de proyectos de investigación en ciencias sociales”. En Manual de Metodología. Construcción del marco teórico, formulación de los objetivos y elección de la metodología, 67-159. Buenos Aires: Clacso. 

Wainerman, Catalina. 2004. “Errores comunes en la formulación de investigaciones sociales” y “Lo que enseñan los errores más frecuentes y recomendaciones para superarlos”. En La trastienda de la investigación, Catalina Wainerman y Ruth Sautu, 25-37. Buenos Aires: Lumiere. 

Bibliografía complementaria:

Besse, Juan. 2000. “Segunda parte: el diseño”. En Topografías de la investigación. Métodos, espacios y prácticas profesionales, Cora Escolar (comp.), 98-112. Buenos Aires: Eudeba.

Sesión 14

El proceso de investigación II

Avatares de la práctica de la investigación. Las condiciones de producción, surgimiento de las ideas principales y los objetivos de la investigación. Problemas y formas de resolución de las dificultades en el desarrollo de la investigación. Ejemplificación con casos concretos.

Bibliografía:

Wainerman y Ruth Sautu. 2004. La trastienda de la investigación. Buenos Aires: Lumiere.

En particular los capítulos 2, 3, 4, 5, 6 y 7.

Sesión 15

El proceso de investigación III

Dificultades y formas de resolver los problemas para acceder a la evidencia empírica. La evaluación de las posibilidades y limitaciones para la realización de las investigaciones. La relevancia de los anexos metodológicos en las investigaciones: lo que nos cuentan del quehacer investigativo detrás del texto.

Bibliografía:

Brismat, Nivia. 2006. “Anexo metodológico”. En Límites y transgresiones: prácticas inmigratorias cubanas en el contexto de las políticas de control inmigratorio, 1990-2000, Tesis de Doctorado. México: FLACSO.
Danani, Claudia. 1997. “Acerca de las consecuencias teóricas de enfrentar problemas metodológicos. Anexo metodológico”. En El Fondo de Reparación Histórica del Conurbano Bonaerense: Una aproximación macroinstitucional. Informe de Investigación 2, Magdalena Chiara; Claudia Danani y Judith Filc, 71-82. Buenos Aires: Instituto del Conurbano – UNGS.

 
Grassi, Estela. 1999. “Anexo 1: Notas metodológicas”. En Política y problemas sociales en la construcción del Estado neoliberal asistencialista, Tesis de Doctorado, 639-644. Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras – UBA.

Martínez, María Josefina y Sofía Tiscornia. 1994. “Recursos extraordinarios para encontrar datos en los secretos de sumarios”. Trabajo presentado en las primeras jornadas sobre etnografía y métodos cualitativos. Instituto de Desarrollo Económico y Social. 

Aspectos operativos:

La asignatura se desarrollará en XXX clases semanales de XXX horas. Los días y horarios de cursada serán XXX. El aula asignada será XXX. Las tutorías se darán los días XXX en el horario de XXX. 
Metodología de trabajo:

Las sesiones del curso se dividirán, tentativamente, en dos partes: 1) exposición del profesor realizando una introducción al problema y, donde sea pertinente, un estado del arte; y 2) exposición breve y concisa del argumento central de algún texto por parte del estudiante que introducirá al debate y la crítica. Las exposiciones de los estudiantes deberán ir acompañadas de un resumen del texto. 

Asimismo, a fin de poder aprovechar al máximo las lecturas recomendadas para cada sesión la cátedra organizará una guía de preguntas para cada texto. Ésta será entregada en la sesión anterior a la discusión respectiva. 

Requisitos de aprobación:

Para la aprobación de la materia se evaluará:

a. Participación individual en clases: Requiere la lectura previa de la bibliografía y supone su discusión crítica con el conjunto del curso a partir de la presentación de los textos por parte de los estudiantes.

b. Calidad de la presentación individual de los textos seleccionados para cada sesión y del resumen respectivo.

c. Examen de medio término Al finalizar la octava sesión del curso se aplicará un examen de formato tradicional que constará de preguntas formuladas por el profesor, las cuales deberán ser respondidas en los tiempos que se indiquen.
d. Trabajo final domiciliario: Se definirá a lo largo del desarrollo de la materia de acuerdo con los perfiles profesionales de los alumnos, sus intereses y la experiencia previa que tengan sobre los temas tratados en el curso.

e. Asistencia acorde al reglamento.

Evaluación

La calificación final del estudiante se realizará conforme a: 

Participación, exposición y resúmenes (20%)
Examen de medio término (30%) 

Trabajo final domiciliario (50%)

Información de la profesora:

Politóloga. Dra. en Investigación en Ciencias Sociales con orientación en Ciencia Política por la FLACSO-México, Maestra en Políticas Sociales por la Universidad de Buenos Aires, Posgrado en Educación por la FLACSO-Argentina. Investigadora del Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales-UBA.

E-mail:

analiaminte@hotmail.com
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