Movimientos sociales y democracia

Profesor: James Bowen

Horario de clases:

Horario de atención a los estudiantes:

Objetivos:

La meta principal de este curso es enfocarnos en las relaciones entre movimientos sociales y democracia. En la literatura académica sobre este tema no hay acuerdo sobre el significado y utilidad de estos dos conceptos (movimiento social y democracia). Por eso el curso empieza con un enfoque conceptual y teórico (la primera mitad del curso) que luego nos permitirá examinar diferentes tipos de movimientos sociales y su relación con la democracia política y económica desde una perspectiva tanto empírica como teórica. Aunque he asignado poca lectura sobre la teoría de los movimientos sociales, discutiremos varios marcos teóricos de las diferentes ramas de las ciencias sociales a lo largo del curso.    

Metodología del curso y trabajos:

El curso seguirá el formato de un seminario; es decir, se espera y se exige la participación activa de todos los miembros del curso. Cada clase empezará con una breve presentación del tema del día por parte del profesor. Después, uno (o algunos) estudiantes harán una presentación (de aproximadamente 15-20 minutos) exponiendo algunos puntos de debate que surgen de la lectura. Estas presentaciones no deberán ser simplemente un resumen de las lecturas, sino un análisis crítico de ellas y preguntas concretas que podemos usar para conducir la discusión. La evaluación del estudiante comprenderá un examen de medio término, presentaciones orales (probablemente dos por estudiante pero dependerá del número de miembros del curso), participación en las discusiones y un exámen o ensayo final. Este último criterio da a los estudiantes la oportunidad para escoger el trabajo final que hacen en el curso. Se puede escoger  un exámen final (similar en formato al exámen de medio término) o un trabajo escrito el tema del cual se discutirá con el profesor dentro de las primeras dos semanas del curso.

Evaluación:

La nota final se asignará en base de los siguientes criterios:

Examen de medio término: 25%

Presentaciones orales: 20%

Participación en clase: 15%

Examen final o ensayo final: 40%

Desarrollo del curso:

En la primera mitad del curso estudiaremos diferentes marcos conceptuales para entender la relación entre movimientos sociales y democracia. Después del exámen de medio término nos enforcaremos más en distintos estudios de caso con la meta de aplicar las teorías y conceptos aprendidos en la primera mitad del curso a casos concretos de movimientos sociales en distintos paises. Especificamente el curso se desarrollará de la siguente forma:

[Nota: Estoy en el proceso de buscar algunas de las lecturas en español. No se asuste por la cantidad de lectura en inglés.]

Clase 1- Presentación del curso y entrega de sílabo:

Clase 2- Conceptos y teorias: Democracia y democratización:

Armony, Ariel and Hector Schamis. 2005. “Babel in Democratization Studies,” Journal of Democracy 16(4): 113-28.

Collier, David and Steven Levitsky. 1998. "Democracia con adjetivos: innovación conceptual en la investigación comparativa," Agora: Cuaderno de Estudios Políticos. Buenos Aires, pag. 99-122.

Clase 3-  Conceptos y teorias: La sociedad civil:

Putnam, Robert. 1994. Para hacer que la democracia funcione: La experiencia italiana en descentralización administrativa. Caracas: Editorial Galac, Cap. 1.

Sikkink, Kathryn. 2003. "La dimensión transnacional de los movimientos sociales," en Más allá de la nación: las escalas múltiples de los movimientos sociales, Elizabeth Jelin, ed., Libros del Zorzal, Buenos Aires, pp. 301-335.

Clase 4- Movimientos sociales y transiciones de/a la democracia:

Bermeo, Nancy. 1997. “Myths of Moderation: Confrontation and Conflict during Democratic Transitions,” Comparative Politics (April): 305-22.

Huntington, Samuel. 1990 (original en 1968). El orden político en las sociedades en cambio.  Buenos Aires: Ediciones Paidós, pag. 13-91.

Clase 5- Movimientos sociales y la economía del mercado:

Korovkin, Tanya. 1997. "Indigenous Peasant Struggles and the Capitalist Modernization of Agriculture, Chimborazo, 1964-1991," Latin American Perspectives 24(3): 25-49. [Publicado en español en Comunidades indígenas, economía del mercado y democracia en los 
Andes Ecuatorianos, Abya-Yala, 2002].

Kurtz, Marcus J. 2004. “The Dilemmas of Democracy in the Open Economy: Lessons from Latin America,” World Politics 56(January): 262-302.

Clase 6- Movimientos sociales y cultura política:

Alvarez, Sonia, Evelina Dagnino y Arturo Escobar. 1998. “Introduction: The Cultural and the Political in Latin American Social Movements,” in Alvarez, et al. Cultures of Politics – Politics of Culture: Re-visioning Latin American Social Movements. Boulder: Westview Press, pp. 1-29.

Inglehart, Ronald y Christian Welzel. 2002. "Political Culture and Democracy," in New Directions in 
Comparative Politics, Howard Wiarda, ed. Boulder: Westview Press, pag. 141- 164.]


Clase 7- Movimientos sociales e instituciones políticas:

Migdal, Joel. 2002. "The State in Society," in New Directions in Comparative Politics, Howard Wiarda, ed. Boulder: Westview Press, pp. 63-79.

Van Cott, Donna Lee. 2005. From Movements to Parties in Latin America: The Evolution of Ethnic Politics. New York: Cambridge University Press, cap. 1.

Clase 8- Examen de medio término.

Clase 9- Movimientos de trabajadores y democracia:

Collier, Ruth Berins y David Collier. 2002. Shaping the Political Arena: Critical Junctures, the Labor Movement, and Regime Dynamics in Latin America. Notre Dame: Notre Dame UP. [1a edición en 1991], cap. 1.

Clase 10- Movimientos indígenas I:

García, Maria Elena y José Antonio Lucero. 2005. "Explorando un 'país sin indígenas': reflexiones sobre los movimientos indígenas en el Peru," en Zamosc y Grey, comps, La lucha por los derechos indìgenas en América Latina. Quito: Abya-Yala, pag. 229-263.

Yashar, Deborah. 1999. “Democracy, Indigenous Movements, and the Post-Liberal Challenge in Latin America,” World Politics 52(1): 76-104.

Zamosc, Leon. 2005. "El movimiento indígena ecuatorino: de la política de la influencia a la política del poder," en Zamosc y Grey, comps, La lucha por los derechos indìgenas en América Latina. Quito: Abya-Yala, pag. 193-228

Clase 11- Movimientos indígenas II:

De la Torre, Carlos. 2003."Movimientos etnicos y cultura politica en Ecuador," en Iconos, #15, pp. 62-74.

Degregori, Carlos Ivan. 1998. “Ethnicity and Democratic Governability in Latin America: Reflections from Two Central Andean Countries,” in Agüero, Felipe and Jeffrey Stark, eds. Fault Lines of Democracy in Post-Transition Latin America. Miami: North-South Center Press, pp. 203-224.

Hale, Charles. "El protagonismo indígena, las políticas estatales y el nuevo racismo en la época del ‘indio permitido.’" Mimeo.

Clase 12- Movimientos sociales y la derecha:

Bowen, James. 2007. "Indigenous Movements and Political Representation in Latin America," Latin American and Caribbean Ethnic Studies, mimeo.

Payne, Leigh. 2000. Uncivil Movements: The Armed Right and Democracy in Latin America. Baltimore: Johns Hopkins University Press, cap. 1.

Clase 13- Movimientos revolucionarios y democracia:

Starn, Orin. 1995. “Maoism in the Andes: The Communist Party of Peru- Shining Path and the Refusal of History,” Journal of Latin American Studies 27(2): 399-421.

Wood, Elisabeth. "An Insurgent Path to Democracy: Popular Mobilization, Economic Interests and Regime Transition in South Africa and El Salvador," [Versión española en Estudios Centroamericános, No. 641-2, 2002]. 

Clase 14- Movimientos sociales en el Ecuador contemporáneo:

León, Jorge. 2001. "Conflicto étnico, democracia y Estado," Íconos, #10, pag. 48-56.

Pachano, Simon. "Ecuador: Cuando la inestabilidad se vuelve estable," Íconos, #23, pag. 39-46.

Pallares, Amalia. 2006. "Mass Mobilization and Presidential Removal in Ecuador: entre la ira y la esperanza," LASA Forum 37(1): pag. 22-25.

Clase 15- Examen final.

[Para los estudiantes que escogen la opción de escribir un ensayo en vez de tomar el examen, tendrán hasta 15 días a partir de la última clase para entregar sus trabajos].

