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DESCRIPCION

El curso tiene como objetivo brindar una visión panorámica de las distintas vertientes teóricas  que han discutido el origen y las formas de dominación de género y cómo estas han contribuido a reformular nociones de poder, identidad y prácticas. Para ello se hace una revisión de los aportes del feminismo a  temas como la división público/privado, lo productivo y reproductivo, la familia, la construcción de identidades, el sujeto postmoderno, el postcolonialismo. Por último se introduce la noción de habitus para discutir los procesos educativos y la configuración de roles diferenciados de género.

ORGANIZACIÓN 

En cada tema la profesora hará  una presentación introductora con el fin de plantear  los elementos de discusión y las/los estudiantes participarán en la dinámica del curso a partir de  preguntas comentadas que deberán llevar a la clase por escrito. Los/las  estudiantes deberán también realizar una exposición oral sobre un texto y  un trabajo final incorporando el  instrumental teórico del curso. El tema elegido será discutido hasta mediados de abril.
EVALUACIÓN

1.-Comentarios entregados en cada clase sobre los textos asignados (30%)

2- Exposición oral y participación en clases (30%)

3.-Trabajo final (40%)

CONTENIDO DEL CURSO

Martes 14 de marzo: presentación del curso y proyección de la película

Yo, la peor de todas, de María Luisa Bemberg
Jueves 16 de marzo. Usos de la categoría género I

Gioconda Herrera: “Los enfoques de género: entre la gettoización y la ruptura epistemológica”, Revista Ecuador Debate No. 40, Quito, 1997.

Martes 21 de marzo. Usos de la categoría género II .

Joan Scott, “El género: una categoría útil para el análisis histórico” en Género, Conceptos básicos. Programa de Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica  del Peru, 1997, pp. 13-27.

Jueves 23 de marzo  La división público/privado 

Sherry Ortner y Harriet Whitehead, “Es la mujer con respecto al hombre lo que la naturaleza con respecto a la cultura?” En Oliva Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo, Anagrama, Barcelona, 1979, pp. 109-132.

Michelle Zimbalist Rosaldo, “Mujer, cultura y sociedad: una visión teórica”. En Oliva Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo, Anagrama, Barcelona, 1979, pp. 153-180.

Martes 28 de marzo. Lo productivo y lo reproductivo
Karen Sacks. “Engels revisitado: las mujeres, la organización de la producción y la propiedad privada”, En Oliva Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo, Anagrama, Barcelona, 1979, pp. 247-266. 

Jueves 30 de marzo. El sistema sexo-género

Gayle Rubin, “El tráfico de mujeres: notas sobre la economía política del sexo. En Género, Conceptos básicos. Programa de Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica del Peru, 1997, pp. 41-64.. 

Martes 4 de abril. Feminismo de la diferencia y maternalismo

Chodorow, Nancy, The reproduction of Mothering. Pschoanalysis and the Sociology of Gender, University of California Press, l978, pp. 3-55-

Mary Nash, “Ciudadanía diferenciada. Maternalismo y conquista de derechos”, En Mujeres en el Mundo, Alianza Editorial, Madrid, 2004, pp.125-134.

Jueves 6 de abril. El cuestionamiento al sujeto universal
Carole. Pateman, El contrato sexual, Anthropos, México, 1995, Cap. 1, 2 y 6.pp.

Nancy Fraser “Más allá del modelo del amo y el súbdito”. A propósito del libro El contrato sexual. En Iustitia Interrupta, Siglo del Hombre Ed.Bogotá, 1997 pp. 295-309. 
Martes 11 de abril. 
Martes 11 de abril. El sujeto postmoderno 

Dona Haraway, “ Cyborg Manifesto”: Science, Technology and Socialist-Feminist in the Late Twentieth Century, En Donna Haraway, Simians, Cyborgs and Women. The Reinvention of Nature. 

Braidotti, Rosi, Sujetos Nómades. Corporización y diferencia sexual en la teoría feminista contemporánea, Paidos, Buenos Aires, 2000, pp. 25-84
Jueves 13 de abril. Encuentros y desencuentros con la postmodernidad

Nancy Fraser y Linda Nicholson, “Crítica social sin filosofía: un encuentro entre el feminismo y el postmodernismo”. En Nicholson (comp..) Feminismo/Postmodernismo, Feminaria Editora, 1992.

Seyla Benhabib, “Feminismo y postmodernidad: una difícil alianza, En Feminaria No. 14, junio de l995.

Martes18 de abril. Feminismos y disensos

Adrienne Rich. “La heterosexualidad obligatoria y la existencia lesbiana. En Marysa Navarro y Catherine R. Stimpson (Compiladoras) Sexualidad, género y roles sexuales. FCE, México, 1999, pp. 159-212.

José María Guerra, “Juego de intersecciones o como se conjugan diversos vectores de discriminación”, En Teoría Feminista Contemporánea, una aproximación desde la ética, Editorial Complutense, Madrid, 2001, pp.138-181.

Jueves 21 de abril. Feminismos y postcolonialismo

Chandra T. Mohanty, “Bajo la mirada de Occidente: feminismo y discursos coloniales” Género y Desarrollo II, Pontificia Universidad Católica del Perú, pp. 29-46.

Chandra T. Mohanty, “Under Western Eyes” Revisited: Feminist Solidarity through Anticapitalist Struggles”, En Feminism Withouth Borders, Duke University Press, Durham&London 2003. pp.221-251.

Mary Nash, “Trayectorias anticoloniales, postcoloniales y antirracistas” En Mujeres en el Mundo, Alianza Editorial, Madrid, 2004, pp.231-295.

Martes 25 de abril. Género y Educación I: Habitus y dominación masculina
Pierre Bourdieu, La dominación masculina, Anagrama, Barcelona, 2000 pp.7-71.

Jueves 27 de abril. Género y Educación III: El sistema escolar
Marina Subirats y Cristina Brullet, Rosa y Azul,. La transmisión de los géneros en la escuela mixta, Instituto Mayor, Madrid, 1988, pp 10-26; 137-148.
Ellen Jordan, “Los niños peleoneros y sus fantasías lúdicas. La construcción de la masculinidad en la temprana edad escolar” . En Marisa Belaustegugoita y Araceli Mingo, Géneros Prófugos. Feminismo y Educación,  Paidos, Madrid, 1999, pp.225-249.

Martes 2 de Mayo. Genero y Educación II: Reflexiones sobre la equidad de género 
Sandra Acker, Género y Educación. Reflexiones sobre mujeres, enseñanza y feminismo, Nercea, Madrid, 1995 pp. 101-136.

Anna Maria Piussi, “La pedagogía de la diferencia sexual”, En Marisa Belaustegugoita y Araceli Mingo, Géneros Prófugos. Feminismo y Educación,  Paidos, Madrid, 1999, pp. 275-289.

Gloria Bonder, La equidad de género en la educación. Fundamentos teóricos para una propuesta no discriminatoria. Ministerio de Desarrollo Humano, Bolivia, 1997, pp 11-85.
