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1. Tema y perspectivas 
El seminario tiene como propósito estimular y facilitar el desarrollo de perspectivas de análisis de las transformaciones sociales contemporáneas orientadas a comprender la importancia y significación de los aspectos culturales (simbólicos sociales) en los procesos sociales contemporáneos, que pongan especial atención a las prácticas de actores sociales específicos en contextos sociales e institucionales particulares, a sus interrelaciones y a su participación en procesos transnacionales.

La acotación "perspectivas latinoamericanas" incluida en el nombre del curso es para señalar que éste se propone como un espacio en el cual intercambiar y construir especialmente a partir de inquietudes, estudios e interpretaciones producidos desde América Latina, esto alude tanto a los contextos de producción de la bibliografía utilizada, como a los de la mayoría de los cursantes del seminario, pero esto de ninguno modo no excluye la valoración por lo provechoso que pueden resultar los diálogos e intercambios con bibliografía y/o cursantes extra-regionales. En cualquier caso, conviene enfatizar algunos condicionantes de esta postura. En primer lugar, que ella no responde a ningún tipo de esencialismo, ni de chauvinismo y es por esto precisamente que no excluye, sino que valora, la posibilidad de considerar y/o utilizar inquietudes, estudios e interpretaciones provenientes de otras áreas del mundo. En segundo lugar, que hoy más que nunca antes resulta imposible definir dónde comenzaría y dónde terminaría "América Latina" y cuáles serían los atributos que permitirían calificar como "latinoamericana" a una teoría. No sólo porque hay desplazamientos y tránsitos de personas, sino –y muy relevante-- de ideas (lo cual desde luego incluye estudios y teorías), así como que hay apropiaciones y resignificaciones de éstas, y porque éstas son rasgos muy característico de la producción de ideas en América Latina. Por eso, conviene reiterar que esta acotación no debe interpretarse de manera esencialista, ni chauvinista, ni excluyente. Antes bien, debe entenderse como una declaración de interés en intercambiar y elaborar especialmente a partir de inquietudes e ideas producidas desde la región del globo generalmente reconocida como "América Latina" y/o a partir de las experiencias personales o colectivas de personas y poblaciones desplazadas hacia o incorporadas en otras "regiones". 

2. Más sobre el tema y perspectivas

Los aspectos culturales de los procesos sociales suelen ser omitidos o subordinados en los análisis reduccionistas y/o deterministas más corrientes los cuales frecuentemente responden a visiones economicistas, o tecnológico-comunicacionalistas, o bien "politicistas" (que reducen el análisis a lo político institucional). La propuesta es analizar la importancia y sentidos de los aspectos culturales en los procesos sociales contemporáneos, sin perder de vista que estos procesos son complejos y que las divisiones entre "lo económico", "lo político", "lo cultural", "lo comunicacional", etc. son sólo recursos analíticos que deben manejarse con perspectivas transversales y vocación integradora. Por eso, al hacer se debe evitar caer en posiciones "culturalistas". La propuesta no es buscar formas de reduccionismo que supuestamente resultarían complementarias de esos otros reduccionismos señalados. La propuesta es trabajar transversal e integradoramente, es decir desde perspectivas transdisciplinrias.

Los textos a discutir durante el seminario muestran cómo, en estos tiempos de globalización, la producción social de representaciones de ideas socio-políticamente significativas (o, si se prefiere de imaginarios, o de discursos, conceptualizaciones alternativas que más allá de sus diferencias resultan igualmente útiles para los propósitos de esta indagación) se relaciona no sólo con las prácticas de actores sociales locales y nacionales, sino también con las de actores sociales transnacionales. Adicionalmente, muestran cómo las relaciones entre estos diversos actores involucran diferencias, negociaciones y conflictos. 

Lo mostrado por estos estudios permite inferir las fuertes limitaciones que, en estos tiempos de globalización, tienen los análisis contextualizados limitada y excluyentemente en ámbitos nacionales o locales. Es necesario prevenir respecto del riesgo de que la afirmación anterior se interprete a la ligera como asociada a la frecuente calificación de que ciertos procesos sociales contemporáneos serían "desterritorializados". Por el contrario, como lo ilustran buena parte de los casos que se revisarán en el curso, las condiciones de localización y territorialización de los actores resultan sumamente significativas para la orientación y otras características de sus prácticas, así como para los procesos sociales resultantes de éstas. Estos muestran que no ocurren "desterritorializaciones",  sino en todo caso re-territorializaciones y multi-localizaciones. Así, la discusión sobre las ideas de territorio y localización es uno de los ejes de discusión propuestos para el seminario.

Otra característica de los textos del seminario es que estos hacen visibles los papeles jugados en los procesos de globalización contemporáneos por actores sociales específicos, en contextos sociales e institucionales particulares. Este interés micro en el estudio de procesos generalmente vistos sólo a niveles macro está orientado a avanzar en el desarrollo de diseños de investigación alternativos a la tendencia a visualizar los procesos de globalización como dinámicas un tanto anónimas, producidas por estructuras a menudo asumidas como si respondieran a fuerzas sobrehumanas, o alternativamente de tipo conspirativo. Estas investigaciones, en cambio, hacen visibles las prácticas de actores sociales específicos en contextos particulares. Un motivo importante para hacer esto es el interés en que investigaciones puedan resultar útiles a los actores sociales para analizar los escenarios posibles de sus prácticas y definir la orientación de estas últimas y/o para redefinir escenarios y prácticas. 

El reconocimiento de la importancia de los contextos sociales en los cuales los actores desarrollan sus prácticas y elaboran sus maneras de ver el mundo obviamente aplica también a las prácticas de investigadores y otros analistas. Este reconocimiento explica, además, la necesidad del uso de la expresión "perspectivas latinoamericanas" como subtítulo del seminario, así como el énfasis en el aprovechamiento para el colectivo de los conocimientos de los participantes del seminario sobre procesos sociales específicos, propios de sus respectivos contextos.

3. Objetivo:  Promover una experiencia que estimule y facilite la formación teórica y el diseño y desarrollo de investigaciones en el área temática del seminario, así como el trabajo en equipo.

4. Modalidad de Trabajo:  El seminario ha sido concebido como un espacio cooperativo para la actualización sobre el tema y el trabajo de investigación. La idea es que los participantes del seminario funcionen como un equipo y que cada reunión del seminario constituya una reunión de trabajo de ese equipo. La modalidad de trabajo prevista hace necesario que los participantes contribuyan al desarrollo de cada una de las reuniones del seminario mediante su participación informada y activa en cada reunión. Para asegurar la calidad de los intercambios es indispensable la lectura previa de la bibliografía asignada para cada sesión y la elaboración de un Informe de Lectura por sesión.

Todas las sesiones del seminario tendrán el formato de Taller o reunión de equipo de trabajo. Las sesiones no se dedicarán a repetir lo expuesto en la bibliografía, sino a trabajar a partir de ella. Es decir, por ejemplo a intercambiar acerca de las ideas y aprendizajes que los participantes realicen a partir de las lecturas de la bibliografía, sea por lo que esta misma ofrece o por lo que ayuda a elaborar a cada participante a partir de su experiencia (en sus diversos ámbitos de experiencia, incluyendo en esto su trabajo de investigación y lecturas anteriores), y esto siempre en vista al desarrollo de los trabajos de investigación doctoral de los cursantes. En este sentido, los Informes de Lectura no serán solamente un instrumento de evaluación, sino recursos para el trabajo individual y colectivo. Por ello es importante que estos Informes incluyan no sólo una muy breve síntesis del contenido de cada uno de los textos leídos (como máximo por ejemplo unas 5 a 7 líneas por cada texto), sino que además expongan brevemente algunos aprendizajes relacionados con cada lectura en términos de contenidos empíricos, elaboracion teórica, y/o de  producción de referentes empíricos, o data. Estos asuntos serán planteados en la sesión de trabajo para aportar a los intercambios y trabajo del colectivo.

El curso dedicará una primera sesión a revisar críticamente problemas derivados de las formas hegemónicas de representar la idea de globalización  --frecuentemente marcadas por reduccionismos, determinismos, demonizaciones o apologías de la idea de "globalización"-- y a explorar caminos para desarrrollar perspectivas analíticas alternativas. Las siguientes seis sesiones estarán dedicadas a presentar y discutir algunas investigaciones orientadas a analizar la importancia y sentidos de los aspectos culturales de las prácticas de actores sociales específicos en contextos determinados. Finalmente la última sesión será doble (durará 5hs), tendrá un formato de "Taller" aún más marcado que todas las anteriores y estará dedicada a re-pensar de manera integrada y a reflexionar acerca de lo aprendido durante las sesiones anteriores que pueda resultar útil para la formación general de los cursantes y en especial para su tesis. Al preparar los Apuntes con los cuales cada cursante participará en el Taller de la sesión final, lo mismo que al participar en éste, la propuesta es pensar en lo aprendido no sólo a partir de la bibliografía del seminario, sino también a partir de las referencias a experiencias y/o a otras lecturas planteadas por los cursantes y/o el docente, así como a los intercambios sostenidos durante esas sesiones.  La idea es que en esta última sesión conversemos entre todos acerca de lo aprendido por cada uno. Así las reflexiones de unos estimularán y enriquecerán las de otros, pondrán a la vista diferencias y semejanzas, sobre las cuales seguir trabajando y preparar el Informe Final del seminario y sobre todo --se espera-- que sirvan a cada uno para ver que provecho sacar de este seminario para su respectiva tesis. Por esto, para sacar más provecho de este Taller, cada participante concurrirá al mismo con algunos apuntes ya preparados acerca de estos aprendizajes. 
5. Evaluación: 
10 %  por asistencia a clases y participación.
12 %  por el Informe de Lectura de la 1ra sesión. Entrega: al comienzo de la 1ra sesión. Extensión: 700-900 palabras (máximo 3 págs. a espacio y medio en letra Times New Roman 12).
48 %   por los 6 Informes de Lectura de las sesiones 2da a 7ma (es decir, 8 % por cada Informe).
Entrega: al comienzo de la respectiva sesión. Extensión: 600-700 palabras (máximo 2 págs. a espacio y medio en letra Times New Roman 12). 
30 %  por el Informe Final del Seminario en el cual cada participante presentara y argumentara acerca de los aprendizajes más importantes que ha realizado en el seminario --vía sus lecturas y/o intercambios en clase. En particular interesa que analice de qué modos, si acaso de alguno, estos aprendizajes pueden ser útiles en su proyecto de investigación doctoral. Entrega: por correo electrónico una semana después de concluido el Seminario. Extensión: 1.400-1.800 palabras (máximo 6 págs. a espacio y medio en letra Times New Roman 12).
6. Plan de Trabajo y Bibliografía:  

1ra. Sesión: Cultura y transformaciones sociales en tiempos de globalización: perspectivas latinoamericanas 
Mato, Daniel (1996)   Procesos Culturales y Transformaciones Sociopolíticas en América Latina en Tiempos de Globalización. En:  D. Mato,  M.Montero y E. Amodio (coords.) América Latina en Tiempos de  Globalización: Procesos Culturales y Cambios Sociopolíticos, Caracas: UNESCO-Asociación Latinoamericana de Sociología-UCV. págs:11-47. (disponible: www.globalcult.org.ve).

Vilas, Carlos M. (1999)  Seis ideas falsas sobre globalización. Argumentos desde América latina para refutar una ideología. En: John Saxe-Fernández (coord.) Globalización: crítica a un

paradigma, México, UNAM-IIEC-DGAPA - Plaza y Janés,1999, pp 69-101. (disponible: www.globalizacion.org/biblioteca/Vilas%20Globalizacion%20Falsa.htm)
Mato, Daniel  (2004)  Cultura y transformaciones sociales en tiempos de globalización: Lineamientos generales y categorías clave de mi línea de investigación. Original en español, para ser traducido al portugués, de mi artículo para el libro: Costa, Marisa Vorraber y Maria Isabel Bujes (orgs.), Caminhos Investigativos - riscos e possibilidades de pesquisar nas fronteiras.  Rio de Janeiro: Dp&A, 2004. (disponible: www.globalcult.org.ve).
Mato, Daniel (2001)   Des-fetichizar la “Globalización”: basta de reduccionismos, apologías y demonizaciones, mostrar la complejidad y las prácticas de los actores. En: Daniel Mato (coord.)  Estudios Latinoamericanos sobre Cultura y Transformaciones Sociales en Tiempos de Globalización-2. Caracas: UNESCO y CLACSO (Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales). págs: 147-178. (disponible: www.globalcult.org.ve).
2da. Sesión: Producción transnacional de ideas y políticas de desarrollo y desarrollo sostenible
Maldonado, Luis  (2003)   Ciudadanía, Desarrollo y Cooperación Internacional en Tiempos de Globalización: Una visión autocrítica sobre el Movimiento Indígena en el Ecuador.  Entrevista realizada por Daniel Mato en Quito el 30/07/03. (disponible: www.globalcult.org.ve).

Escoja 2 entre los siguientes 4 textos:

Ortíz, Pablo (en prensa) "Representaciones sociales, autonomía y desarrollo: Banco Mundial y pueblos indígenas amazónicos de Ecuador en los albores del siglo XXI". En: Daniel Mato, coord. Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Caracas: Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve).
Grueso, Libia (en prensa)  "El proyecto político-cultural del Proceso de Comunidad Negras –PCN- y el problema del desarrollo en la Ecoregión Pacífico Sur colombiano". En: Daniel Mato, coord. Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Caracas: Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve).

Escobar, Arturo  (1999) "El desarrollo sostenible: diálogo de discursos" (capítulo 4: págs.: 75-97) de su: El final del salvaje. Naturaleza, cultura y política en la antropología contemporánea. Bogotá: Instituto Colombiano de Antropología.

Martínez, Carmen (1998) Racismo, amor y desarrollo comunitario. Iconos, 4(diciembre-marzo): 98-110. (Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, FLACSO, Quito).
3ra. Sesión: Producción transnacional de ideas y políticas neoliberales  
Babb, Sarah (en prensa) "El ascenso de los nuevos Money Doctors en México". En: Daniel Mato, coord. Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Caracas: Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve).

Mato, Daniel (en prensa) "Instituciones privadas, empresarios, dirigentes sociales, economistas, periodistas y otros profesionales en la producción y difusión mundial de ideas (neo)liberales". En: Daniel Mato, coord. Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Caracas: Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve).

Maldonado Fermín, Alejandro  (en prensa) "Instituciones clave en la producción y circulación de ideas neoliberales en Venezuela". En: Daniel Mato, coord. Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Caracas: Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve).
Escoja 1 entre los siguientes 2 textos:

Costa, Jimena (en prensa) "La “Guerra del Gas”. Representaciones sobre neoliberalismo y defensa de los recursos naturales en la crisis política de octubre de 2003 en Bolivia". En: Daniel Mato, coord. Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Caracas: Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve).
Villalobos, Carlos Luis (en prensa) "El petróleo como negocio". En: Daniel Mato, coord. Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Caracas: Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve).
4ta. Sesión: Producción transnacional de ideas y políticas de ciudadanía y sociedad civil
Roitter, Mario (2004) El tercer sector como representación topográfica de sociedad civil. En: Daniel Mato, coord. Políticas de ciudadanía y sociedad civil en tiempos de globalización. Caracas: Universidad Central de Venezuela. págs.: 17-32. (disponible: www.globalcult.org.ve).
Benessaieh, Afef  (2004)  ¿Civilizando la sociedad civil? La cooperación internacional en Chiapas en los años 90. En: Daniel Mato, coord. Políticas de ciudadanía y sociedad civil en tiempos de globalización. Caracas: Universidad Central de Venezuela. págs.: 33-51. 

(disponible: www.globalcult.org.ve). 
Mijares, María Martha (2004) Ciudadanía, sociedad civil, redes sociales o el constante reacomodo a los nuevos términos. ¿Debemos aprender a hablar de nuevo?. En: Daniel Mato, coord. Políticas de ciudadanía y sociedad civil en tiempos de globalización. Caracas: Universidad Central de Venezuela. págs.: 53-65. (disponible: www.globalcult.org.ve). 
Mato, Daniel (2004)  Actores globales, redes transnacionales y actores locales en la producción de representaciones de ideas de sociedad civil. En: Daniel Mato, coord. Políticas de ciudadanía y sociedad civil en tiempos de globalización. Caracas: Universidad Central de Venezuela. págs.: 67-93. (disponible: www.globalcult.org.ve).

5ta Sesión: Producción transnacional de ideas y políticas feministas 
Celiberti, Lilian  (2003) "El movimiento feminista y los nuevos espacios regionales y globales". En: Elizbeth Jelin, comp. Más allá de la nación: las escalas múltiples de los movimientos sociales. Buenos Aires: Libros del Zorzal, págs.: 279-300. 

Alvarez, Sonia (2001) "Los feminismos latinoamericanos "se globalizan": tendencias de los 90 y retos para el nuevo milenio". En: Sonia Alvarez, Evelina Dagnino y Arturo Escobar  (coords.) Política Cultural, Cultura Política. Bogotá: ICANH-Taurus, págs: 345-380. 

Barrig, Maruja (1998) "Los malestares del feminismo latinoamericano: una nueva lectura". Ponencia presentada en la Reunión de Latin American Studies Association (LASA), Chicago, del 24 al 26 de septiembre de 1998.
Escoja 1 entre los siguientes 3 textos:
Olea Maulleón, Cecilia y Virginia Vargas "Los senderos hacia las Cumbres". En: Gladys Acosta, Maruja Barrig, Sonia Montaño, C. Olea y V. Vargas, Las apuestas inconclusas. El movimiento de mujeres y la IV Conferencia Mundial de la Mujer. Lima: Centro de la Mujer Peruana "Flora Tristán", págs.: 29-80.

Vargas, Virginia (2003)  "Los feminismos latinoamericanos y sus disputas por una globalización alternativa". En: Daniel Mato (coord.) Políticas de identidades y diferencias sociales en tiempos de globalización. Caracas: Univ. Central de Venezuela, págs: 193-218. (disponible: www.globalcult.org.ve).

Vargas Valente, Virginia  (2002)  Los feminismos latinoamericanos en su tránsito al nuevo milenio. (Una lectura político personal). En: Daniel Mato, coord.: Estudios y otras prácticas intelectuales latinoamericanas en cultura y poder. Caracas: Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales y Universidad Central de Venezuela. págs.: 307-316. (disponible: www.globalcult.org.ve).

6ta Sesión: Producción transnacional de ideas y políticas de identidades indígenas
Huenchulaf Cayuqueo, Mauricio (1998)   "La temática indígena en el concierto internacional". En: V. Alta, D. Iturralde y M.A. López-Bassols, comp. Pueblos indígenas y Estado en América Latina. Quito: Ed. Abya-Yala, págs.: 147-158. 
Cárdenas, Víctor Hugo (1998)   "Cambios en la relación entre los pueblos indígenas y los Estados en América Latina". En: V. Alta, D. Iturralde y M.A. López-Bassols, comp. Pueblos indígenas y Estado en América Latina. Quito: Ed. Abya-Yala, págs.: 27-38.

Bustos, Mario (2001) Comunicación, Política y Cosmovisión. Entrevista realizada por Daniel Mato en Quito el 13/06/01. (disponible: www.globalcult.org.ve).
Mato, Daniel (2004) "Actores globales, organizaciones indígenas, antropólogos y otros profesionales en la producción social de representaciones de cultura y desarrollo en el Festival of American Folklife de la Smithsonian Institution". Colección Monografías nro. 13. Programa Globalización, Cultura y Transformaciones Sociales, FaCES, Universidad Central de Venezuela. (disponible: www.globalcult.org.ve)
Escoja 1 entre los siguientes 2 textos:

Monasterios, Gloria (2003)  Abya Yala en Internet: Políticas comunicativas y representaciones de identidad de organizaciones indígenas en el ciberespacio”. En: Daniel Mato (coord.) Políticas de identidades y diferencias sociales en tiempos de globalización. Caracas: Universidad Central de Venezuela, págs: 303-330. (disponible: www.globalcult.org.ve).

Mato, Daniel (1992)   Disputas en la Construcción de Identidades y "Literaturas Orales" en Comunidades Indígenas de Venezuela: conflictos entre narradores y papel de investigadores y editoriales. Revista de Investigaciones Folklóricas (Universidad de Buenos Aires) Nr.7: 40‑47 (disponible: www.globalcult.org.ve).
7ma Sesión: Producción transnacional de ideas y políticas de identidades afrolatinoamericanas y negras:

García, Jesús "Chucho" (2001) "Comunidades afroamericanas y transformaciones sociales". En: Daniel Mato (comp.) Estudios Latinoamericanos sobre Cultura y Transformaciones Sociales en Tiempos de Globalización. Buenos Aires: CLACSO-UNESCO, págs.: 49-56 (disponible: www.globalcult.org.ve)

García, Jesús "Chucho" (2001) "Deconstrucción, transformación y construcción de nuevos escenarios de las prácticas de la Afroamericanidad". En: Daniel Mato (comp.) Estudios Latinoamericanos sobre Cultura y Transformaciones Sociales en Tiempos de Globalización 2. Buenos Aires-Caracas: CLACSO-UNESCO, págs.: 79-88 (disponible: www.globalcult.org.ve)
Pardo, Mauricio  (2001)  "Escenarios organizativos e iniciativas institucionales en torno al movimiento negro en Colombia. En: Mauricio Archila y Mauricio Pardo, ed.  Movimientos sociales, Estado y democracia en Colombia. Bogotá: Instituto Colombiano de Antropología, págs.: 321-345.

Grueso Libia, Carlos Rosero y Arturo Escobar (2001) "El proceso de organización de comunidades negras en la región sureña de la costa Pacífica de Colombia". En: Sonia Alvarez, Evelina Dagnino y Arturo Escobar  (coords.) Política Cultural, Cultura Política. Bogotá: ICANH-Taurus, págs: 235-260. 
Walsh, Catherine y Juan García: El pensar del emergente movimiento afroecuatoriano. Reflexiones (des)de un proceso . En: Daniel Mato, coord.: Estudios y otras prácticas intelectuales latinoamericanas en cultura y poder. Caracas: Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales y Universidad central de Venezuela. págs.: 317-326. (disponible: www.globalcult.org.ve)
8va. y 9na. Sesión: "Taller Cultura y transformaciones sociales en tiempos de globalización: perspectivas latinoamericanas": 

Intercambios sobre aprendizajes realizados en la experiencia del seminario (vía lecturas, intercambios, etc.) orientado especialmente a aquellos aprendizajes 

potencialmente provechosos para las tesis de los cursantes.
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