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I. Objetivos y contenido general de la asignatura
El objetivo de este curso es exponer los principales avances teóricos, metodológicos y empíricos de la sociología de la acción, a partir de los trabajos de Alain Touraine y de investigadores relacionados con el CADIS (Centro de análisis e intervención sociológica), creado por él en la década del ochenta.
II. Presentación

El curso se divide en dos partes. En primer lugar abordamos los principales aportes teóricos de la sociología de Touraine, a propósito de los nuevos movimientos sociales y de la relación entre el actor y el sistema. Ello nos lleva a analizar las principales obras de Touraine en orden cronológico, resaltando los planteamientos novedosos que hace cada una de ellas, para “reconstruir” un proceso que va de la emergencia de los nuevos movimientos sociales de la década de 1960 hasta la redefinición de las modalidades de la globalización “post-11 de septiembre de 2001”.
En segundo lugar intentamos resaltar los principales aportes de la sociología de la acción centrada en la relación entre el actor y el sistema, para evaluar su validez en el contexto sociopolítico actual, es decir su aptitud a coadyuvar al entendimiento de los problemas de las sociedades contemporáneas. Esta parte se divide en tres momentos: una discusión metodológica, seguida de una revisión de los principales estudios de movimientos sociales en América Latina (influenciados por Touraine), luego una presentación de estudios empíricos, siguiendo la misma tradición sociológica aunque fuera del contexto latinoamericano.
III. Organización del curso

El programa se desarrolla en 45 horas (15 sesiones) y se divide en 2 partes. 

Cada sesión se organiza de la siguiente manera:

· Presentación del tema a partir de un texto de referencia por el docente.

· Comentario estructurado del texto de referencia por uno o dos estudiantes (en función de número de inscritos).

· Discusión con el grupo.

· Síntesis y conclusiones en relación con el tema de la sesión.

La sesión 8 es dedicada a una prueba en aula, que consiste en un comentario de texto a partir de las lecturas de la primera parte del curso.

La sesión 15 es dedicada a una discusión en torno a la intervención sociológica, preparada por 3 grupos a partir de las lecturas indicadas.
Los estudiantes están invitados a leer todos los textos de la bibliografía y a discutir su presentación sobre la base de lecturas complementarias, que serán recomendadas en el transcurso del seminario. También están invitados a buscar textos complementarios en idioma español, siempre y cuando no puedan leer el inglés o el francés.

Para no perturbar la organización del curso, las clases empezarán a la hora en punto y no se admitirá a ningún estudiante 15 min. después del inicio de la clase.

IV. Evaluación

Se especificarán las normas de presentación de trabajos, en la sesión inaugural del curso. La evaluación se estructura en tres notas:

· Nota de lectura sobre un texto del curso (trabajo en grupo y redacción individual): coeficiente 1.
· Comentario de un texto (prueba en aula): coeficiente 2.
· Discusión metodológica (trabajo en grupo y redacción individual): coeficiente 1.
V. Temario de la asignatura por sesiones 

Sesión 1. 19 de marzo. 

Introducción a la sociología de la acción
Presentación del programa, objetivos y procedimientos metodológicos. Contrasta la postura epistemológica de Touraine con la sociología de la acción de Talcott Parsons.
Texto de referencia: 
Touraine, Alain (1994) “Préface” y “Introduction”. En Sociologie de l´action, A. Touraine (1965), Paris : Le Seuil, pp. 7-23. (Alain Touraine (1969), Sociología de la acción, Barcelona, Ariel.(
Primera parte: La sociología de la acción de Alain Touraine
Sesión 2. 

Problemas y propuestas por una sociología de la acción centrada en el sujeto
Contextualiza la producción teórica de Touraine, en relación con los problemas de la sociología contemporánea y la herencia de Marx, Durkheim y Weber. 
Textos de referencia: 
Kerr, Clark (1996) « On Alain Touraine », Society, 33 (4), pp. 66-73.

Hamel, Jacques (1997) “Sociology, Common Sense, and Qualitative Methodology: The Position of Pierre Bourdieu and Alain Touraine”, Canadian Journal of Sociology, 22, pp. 95-112.
Sesión 3. 

El conflicto social en el centro del análisis
Presentación del marco estructural de los conflictos sociales. Definición de los conceptos de “historicidad” y “sistema de acción histórica”.

Texto de referencia: 
Touraine, Alain (1995) Producción de la sociedad. México DF: UNAM. Capítulo 3. (Alain Touraine (1993) (1973(, Production de la societé, Paris, Le Seuil, « Chapitre 3 : Les rapports de classes », pp. 118-180.(
Sesión 4. 

Los actores del conflicto social 
Analiza el rol de los “nuevos” movimientos sociales en los conflictos contemporáneos por el control de la historicidad.
Texto de referencia: 
Touraine, Alain (1995) Producción de la sociedad. México DF : UNAM. Capítulo 6. (Alain Touraine (1993) (1973(, Production de la societé, Paris, Le Seuil, « Chapitre 6 : Les mouvements sociaux », pp. 307-389.(
Sesión 5. 

El sujeto moderno y la crisis de la modernidad

Analiza la relación de movimientos colectivos identitarios, religiosos y morales con la modernidad. Discusión en torno a la post-modernidad, a partir de la observación de las conductas colectivas.

Texto de referencia: 
Touraine, Alain (1994) Crítica de la modernidad.  Buenos Aires: FCE. 2ª parte, Capítulo 4. (Alain Touraine (1992), Critique de la modernité, Paris, Fayard, « II Partie, Chapitre 4 : L´ombre et la lumière », pp. 379-415.(
Sesión 6. 

Multiculturalismo y democracia
Analiza el paso de los “nuevos” movimientos sociales a “movimientos culturales”, a partir de la demanda de reconocimiento por la diferencia en las sociedades contemporáneas, y cómo esta evolución incide en la definición de la democracia.
Texto de referencia: 
Touraine, Alain (1997) ¿Podremos vivir juntos ? Iguales y diferente., Buenos Aires: FCE. 2ª parte, Capítulo 5. (Alain Touraine (1997), Pourrons-nous vivre ensemble? Egaux et différents, Paris, Fayard, « II Partie, Chapitre 5 : La société multiculturelle », pp. 197-242.(
Sesión 7. 

Nuevos problemas de la sociología de la acción
Concluye el ciclo de sesiones sobre los aportes teóricos de Touraine, con el cuestionamiento que él formula en su penúltima obra: ¿Asistimos al fin de los movimientos sociales? Abordamos así tres de los principales problemas sociológicos contemporáneos: la globalización, la subjetivación y los derechos culturales.
Texto de referencia: 
Touraine, Alain (2005) Un nuevo paradigma. Para comprender el mundo de hoy, Buenos Aires: Paidós. 1ª parte, Capítulo 4. (Alain Touraine (2005), Un nouveau paradigme. Pour comprendre le monde aujourd´hui, « I Partie, Chapitre 4 : La fin des sociétés », pp. 85-134.(
Examen parcial

Segunda parte: Hacia una sociología del sujeto 

Sesión 8. 

Los movimientos sociales en América Latina

Observa en qué condiciones surgieron movimientos colectivos latinoamericanos en la década de 1980, que dan cabida a un análisis en términos de “nuevos” movimientos sociales.
Textos de referencia: 
Calderón, Fernando (1997) “Los movimientos sociales en América Latina: entre la modernización y la construcción de la identidad”. En Filosofía política I. Ideas políticas y movimientos sociales, F. Quesada, ed., Madrid: Trotta, pp. 187-202.
Calderón, Fernando (1995) Movimientos sociales y política. La década de los ochenta en Latinoamérica. México DF: Siglo XXI. Capítulo 3, “¿Qué hacen los campesinos, los movimientos de derechos humanos, los de género y los nuevos movimientos socioculturales, étnicos y guerrilleros?”, pp. 59-82.
Sesión 9. 

 Etnicidad y movimientos indígenas en América Latina
Acercamiento a los movimientos indígenas latinoamericanos, con un énfasis particular en la relación entre actores sociales y sistema institucional. 
Textos de referencia: 
Le Bot, Yvon (1994) Violence de la modernité en Amérique latine. Indianité, société et pouvoir. Paris : Karthala, « II Partie, Chapitre 5 : Mouvements paysans indiens (acteurs, conflits et enjeux) », pp. 110-127.
Gros, Christian (2000) Políticas de la etnicidad: identidad, Estado y modernidad., SF de Bogotá: ICANH. Capítulo 4, “Ser diferente por (para) ser moderno, o las paradojas de la identidad. Algunas reflexiones sobre la construcción de una nueva frontera étnica en América Latina”, pp. 97-116.
Sesión 10. 

Ecologismo y conflictos ambientales en la Amazonía
Acercamiento a los movimientos ecologistas en América Latina, con un énfasis particular en los conflictos ambientales por petróleo en la cuenca Amazónica.
Texto de referencia: 
Fontaine, Guillaume (2003) El precio del petróleo. Conflictos socioambientales y gobernabilidad en la Región amazónica. Quito: FLACSO. Capítulo 8, “Sociedad civil y política petrolera”, pp. 423-478.
Sesión 11. 

Racismo y comunitarismo 
Analiza los aportes de la sociología de la acción a la comprensión del racismo como fenómenos colectivo, “cara oscura” de los movimientos identitarios étnicos en Francia: los movimientos comunitarios como “anti” movimientos sociales, el carácter defensivo del racismo en relación con la crisis del Estado y la crisis socioeconómica.
Texto de referencia: 
Wieviorka, Michel (1992) (1991( El espacio del racismo. Barcelona: Paidós. Capítulo 11, “Identidad comunitaria y racismo”, pp. 221-249.
Sesión 12. 

El sujeto de la crisis en la educación media 
Estudia las modalidades de la mutación que enfrenta el sistema educativo medio en Francia hasta la década del noventa, la relación entre élites y escuela secundaria, la adaptación del oficio de docente a las realidades socioeconómicas de los sectores desfavorecidos, etc.
Texto de referencia: 
Dubet, François (2006) (2002( El declive de la institución. Profesiones, sujetos e individuos en la modernidad. Barcelona: Gedisa. Capítulo 4, “Una experiencia sitiada: las cátedras en la educación media”, pp. 149-191.
Sesión 13. 

El sujeto entre movimiento y red
Sesión conclusoria. Analiza los grandes retos al estudio de las relaciones entre actor y sistema, planteados por la globalización, con un énfasis especial en América Latina. Relaciona los problemas de la globalización con la reconfiguración de los movimientos colectivos en la década de 1990, a partir de la teoría de la “sociedad red” elaborada por Castells. 
Textos de referencia: 
Castells, Manuel (2000) (1997( La era de la información. Economía, sociedad y cultura. Vol. II: El poder de la identidad. México D. F.: Siglo XXI, “Conclusión: El cambio social en la sociedad red”, pp. 393-402.
Castells, Manuel (2000) “Materials for an Exploratory Theory of the Network Society”, British Journal of Sociology, 51 (1), pp. 5-24.
Calderón, Fernando y Castells, Manuel (2003) “Inconclusiones. América Latina en la era de la información: cambio estructural, crisis, actores sociales, procesos de transformación”. En ¿Es sostenible la globalización en América Latina? Debates con Manuel Castells. Vol II: Nación y cultura. América Latina en la era de la información, F. Calderón, coord., Santiago de Chile: Fondo de Cultura Económica, pp. 395-476.
Sesión 14. 

La “intervención sociológica”: más que un método de investigación

Analiza cómo el desarrollo de una metodológica como aquella de la “intervención sociológica” permite identificar el sujeto y ubicarlo en el centro del análisis de los problemas que enfrentan las sociedades contemporáneas. (Trabajo en grupos)

Textos de referencia: 

Bobes León, Velia Cecilia (2004) “Buscando al actor. La intervención sociológica”. En Observar, escuchar y comprender sobre la tradición cualitativa en la investigación social, M. L. Tarrés, coord., México DF: FLACSO, pp. 227-248.

McDonald, Kevin (2002) “L´intervention sociologique After Twenty-Five Years: Can it Translate Into English?”. Quatitative Sociology, 25 (2), pp. 247-260.

Hamel, Jacques (2001) “The Focus Group Method and Contemporary French Sociology”, Journal of Sociology, 37 (4), pp. 341-353.
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