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1. Orientaciones y objetivos generales 

El curso “Cultura política, participación y democracia” tiene como objetivo principal trazar el campo de estudio para el análisis de los efectos institucionales y culturales de los procesos de democracia participativa en boga en distintas partes del globo. 

Se utilizará para el efecto, por un lado, un cuerpo de literatura preocupada con la justificación normativa y la explicación empírica del funcionamiento de las experiencias de democracia participativa y deliberativa en diversos puntos del planeta (primera y segunda parte del curso). Y por otro, un conjunto de textos centrados en la comprension de la transformacion y ampliacion de las preferencias, las competencias y los universos politicos de los ciudadanos inmersos en tales experimentos, es decir, una exploración en una de las aristas del campo de estudio de la cultura política (tercera parte). En la discusion de tal problemática se presta particular atencion a los procesos participativos en países latinoamericanos como Brasil, Ecuador, Colombia, Bolivia y Uruguay.

La problemática del curso está ampliamente inspirada en una de las clásicas preocupaciones de la filosofía política del siglo XIX –muy presente, sobre todo, en los escritos de J. S Mill y A. de Tocqueville- que veían en la participación social, a nivel de las asociaciones o de las instituciones locales, verdaderas “escuelas de democracia” destinadas a  conformar mejores ciudadanos. Ya en la segunda mitad del siglo XX, los teóricos de la democracia participativa y deliberativa actualizaron dicha cuestión a través de la reflexión sobre la necesidad de ampliar la calidad y la legitimidad de las decisiones públicas por medio de una mayor inclusión política en las discusiones sobre los asuntos de interés general. 

La participación social en procesos de deliberación pública, en que politicos, técnicos y ciudadanos comunes interactúan cara-a-cara, permitiría la promoción del bien común al reorientar las preferencias individuales y colectivas en un sentido político. Una profunda innovación institucional de las democracias contemporáneas en una perspectiva abiertamente participativa contribuiría entonces, no solo a enfrentar la crisis de legitimidad del gobierno representativo, sino además a ampliar las preferencias ciudadanas -así como su implicación con la polis y sus competencias y conocimientos políticos– hacia la construcción del interés general.  La participación y la deliberación aparecen asi como medios eficaces para crear buenos ciudadanos: ampliar sus virtudes cívicas, generar nuevos espacios públicos de (re)socialización política, incrementar las redes y la confianza social en la política y ampliar sus destrezas deliberativas, en suma, reorientar la cultura política, individual y colectiva, hacia el compromiso cívico, la cultura pública y el interés por los problemas comunes. Es esto efectivamente cierto?  

En los últimos años, y sobre todo desde la sociología política, diversas investigaciones se han ocupado de la contrastación empírica de los supuestos normativos de los teóricos de la democracia participativa y deliberativa. Produce la participación mejores ciudadanos? Qué efectos particulares ocasiona la participación política en los actores sociales que toman partido de tales procesos? Puede hablarse de una reorientación de su cultura política? Se trata, efectivamente, de escuelas de democracia para la formación de ciudadanos virtusos? Por medio de la revisión de tres perspectivas analíticas sobre el asunto (el enfoque neo-tocquevillano, el enfoque republicano y el enfoque deliberativo), se presentarán diversas respuestas a tales interrogantes y se familiarizará a los estudiantes en los recientes abordajes, teóricos y metodológicos, de las relaciones entre innovación institucional y aprendizajes ciudadanos.

2. Metodología y evaluación

Cada sesión será conducida por el profesor, quien tomará la palabra para introducir y desarrollar los temas fijados en el programa del curso.  A excepción de la sesión 1, en la demás los estudiantes realizarán presentaciones orales/escritas de las diversas lecturas asignadas para cada sesión.

Al finalizar la sesión 8, los estudiantes deberán desarrollar un breve ensayo –cuyas orientaciones serán delineadas por el profesor- sobre la primera parte de curso (perspectivas analíticas de estudio de las dinámicas participativas). 

Para la aprobación del módulo se espera un trabajo monográfico de máximo 12 páginas, donde se efectúe un acercamiento sistemático a los temas tratados en la segunda parte del curso (los cambios y aprendizajes ciudadanos en el marco de los procesos de participación pública). En la semana de la sesión 10,  los alumnos deberán presentar un proyecto de tal monografía a ser discutido con el profesor.

Los estudiantes deberán seguir detenidamente las lecturas recomendadas en cada unidad e investigar por su cuenta otras fuentes bibliográficas. Además se estimulará el desarrollo de debates, y consultas puntuales.

La calificación final será determinada, luego de discusión con los estudiantes, bajo los siguientes criterios:

Presentaciones orales/escritas: 20%

Ensayo de medio término: 30% 

Monografía final: 50

Contenidos

PRIMERA PARTE

DEMOCRACIA, SOCIEDAD CIVIL Y ESPACIOS PÚBLICOS
Sesión 1.

Campo analítico y estado del arte

El avance del paradigma participativo de la democracia. Límites y críticas de las instituciones representativas. La crítica al elitismo democrático. Lineamientos de innovación institucional y efectos sobre la cultura política
Sesión de presentación del curso. 

Jon Elster, 1997, “The Market and the Forum: Three Varieties of Political Theory,” in Bohman, J., Rehg, W., (eds.), Deliberative Democracy, MIT Press.

Archon Fung, 2005, “Deliberation before the revolution. Towards an Ethics of Deliberative Democracy in an Unjust World”, Political Theory, VOL 33, No. 2, junio, 397-419, Sage.

Boaventura de Sousa Santos y Leonardo Avritzer, 2004, “Para ampliar el canon democrático”,  en Democratizar la democracia (introducción), México: FCE.
Ramón Maíz, 2003, “¿Más allá de la democracia representativa?, ponencia presentada en las II jornadas de Sociología Política, 11 y 12 de diciembre, UNED : Madrid.
Sesión 2.

Esferas públicas, legitimidad y democracia 

El enfoque comunicacional y las virtudes morales de la ciudadanía. Participación ciudadana sin decisión política: las ambivalencias sobre el problema del poder. 

Andrew Arato y Jean Cohen, 1999, “La sociedad civil y la teoría social” y “Surgimiento, ocaso y reconstrucción del concepto de sociedad civil y lineamientos para la investigación futura”, en La sociedad civil. De la teoría a la realidad, A. Olvera, Coordinador, El Colegio de México, Centro de Estudios Sociológicos, México 

Jurgen Habermas, 1997, “Popular Sovereignty as Procedure,” in Bohman and Rehg, (eds.), Deliberative Democracy, MIT Press.
Iris Marion Young, 2001, “Activist Challenge to deliberative Democracy”, Political Theory, Vol. 29, No. 5, octubre.
Sesión 3.

De la participación ciudadana a los gobiernos participativos con poder de decisión

Asociaciones e innovación institucional. Decisiones públicas bajo esquemas efectivamente participativos. La participación como contra-peso político. 

Joshua Cohen y Joel Rogers, 1998, “Asociaciones secundarias y gobierno democrático”, en Zona Abierta 84-85, Madrid : Editorial Pablo Iglesias.

Fung, A. y E.O. Wright, 2003, Deepening Democracy: Institutional Innovations in Empowered Participatory Governance, The real utopias project, Verso Press, Londres, Primera Parte,  (existe version en español: edición colombiana). 

Paul Q. Hirst, 1995, “Can Secondary Associations Enhance Democratic Governance?”, in Associations and Democracy, edited by J. Cohen and J. Rogers, The Real Utopias Project, Verso, UK.

Yves Sintomer, 2005, “El imperativo deliberativo”, en Estudios Políticos No. 19, Universidad de Antioquia, Medellín, Colombia.

Sesión 4.

Un segundo circuito de la política

Hacia un nuevo principio de coordinación social: gobernanza y tercer sector. Redes críticas y redes de política pública. Burocratización e institucionalización de la influencia de las asociaciones, organizaciones y colectivos. Nuevos arreglos corporativos. 
Philippe Schmitter, 2005, “Un posible esbozo de una democracia post-liberal”, en Democracia post-liberal, Benjamín Arditi (editor), Anthropos, México.

Matilde Luna, 2005, Las redes de acción pública: ¿un nuevo circuito de la ciudadanía?, en Democracia post-liberal, Benjamín Arditi (editor), Anthropos, México.

Claus Offe, 1992, “Los nuevos movimientos sociales cuestionan los límites de la política institucional”, en Partidos políticos y nuevos movimientos sociales, Colección Politeia, Madrid – España.

Claus Offe, 1992, “La institucionalización de la influencia de las asociaciones. Un atolladero de la política de la ordenación”, en Partidos políticos y nuevos movimientos sociales, Colección Politeia, Madrid – España.

Pedro Ibarra, Ricard Gomá, y Salvador Martí, 2002, “Redes de acción colectiva crítica e impactos políticos”, en Creadores de democracia radical.  Movimientos sociales y redes de políticas públicas, Icaria: Barcelona. 
Segunda parte.

Participación ciudadana e innovación institucional: una heterogeneidad de experiencias

Sesión 5.

Un mapa de exprimentos participativos.

Modelos, límites y desafíos.

Archon Fung, 2003, “Survey Article: Recipes for Public Spheres. Eight institutional designs choices and their consequences”, en The Journal of Political Philosophy, Vol. 11, No. 3.

Mark Button, David Michael Ryfe, 2005, “What Can We Learn from the Practice of Deliberative Democracy?”, in The Deliberative Democracy Handbook, Jossey-Bass, San Francisco. 

Andrea Cornwall and Vera Schattan P. Coelho, 2005, “Spaces for Change? The Politics of Participation in New Democratic Arenas”, IDS, University of Sussex, Falmer.

Joan Font, 2003, “Experiencias de democracia local. Un balance crítico”, Ponencia presentada a las II Jornadas de Sociología Política, ¿Más allá de la democracia representativa?, Madrid, UNED, Diciembre.
Sesión 6.

Una experiencia paradigmática: el Presupuesto Participativo de Porto Alegre

Gianpaolo Baiocchi, 2004, “Porto Alegre. El dinamismo de los no organizados”, en La izquierda en la ciudad. Participación en los gobiernos locales en América Latina, D, Chávez y B. Goldfrank (eds.), Icaria:Barcelona.

Yves Sintomer, 2002, Porto Alegre. El desafío de la democracia participativa, Centro de Investigaciones CIUDAD – Abya Yala, Quito (Capítulos 3, 4 y 5). 
Leonardo Avritzer, 2004, “Modelos de deliberación democrática: un análisis del Presupuesto Participativo en el Brasil”, en Democratizar la democracia, B. De Souza Santos (coord.), FCE:México.

Rebecca Abers, 2003, “Reflexiones que dan lugar al gobierno participativo con poder de decisión”, en Democracia en Profundidad, A.Fung y E.O Wright (eds.), Proyecto Utopías Reales, Universidad Nacional de Colombia.

Sesión 7.

Otros estudios de caso.

Daniel Chávez, 2004, “Montevideo. De la participación Popular al ‘buen gobierno’”, en La izquierda en la ciudad. Participación en los gobiernos locales en América Latina, D, Chávez y B. Goldfrank (eds.), Icaria:Barcelona.

(Benjamin Goldfrank, 2002, “The Fragile Flower of Local Democracy: A Case Study of Descentralization and Participation in Montevideo, Politics & Society, 30 (1).)

Patrick Heller y T.M Thomas Isaac, 2004, “La política y el diseño institucional de la democracia participativa: lecciones de Kerala, India”, en Democratizar la democracia, B. De Souza Santos (coord.), FCE:México.

Archon Fung, 2003, “Democracia deliberative al estilo de Chicago: gobierno de base en asuntos de Educación Pública y Policía”, en Democracia en Profundidad, A.Fung y E.O Wright (eds.), Proyecto Utopías Reales, Universidad Nacional de Colombia.

Santiago Ortiz Crespo, 2004, Cotacachi: una apuesta por la democracia participativa, FLACSO – Fondo de Solidaridad, Quito (Capítulos 3 y 4).

Tercera Parte.

PARTICIPACIÓN Y NUEVAS ORIENTACIONES DE CULTURA POLITICA

Sesión 8.

Cultura Política y democracia.

Perspectivas analíticas y usos del concepto (I).

Adam Przeworski, José Antonio Cheibub y Fernando Limongi, 2003, “Democracia y cultura. Una visao nao culturalista”, en Lua Nova, No. 58, Brasil (existe version en español: revista Metapolítica No. ???: confirmar).  

María Luz Morán, 1996/1997, “Sociedad, cultura y política: continuidad y novedad en el análisis cultural”, en Zona Abierta 77/78, Editorial Pablo Iglesias : Madrid.

Ann Swidler, 1996/1997, “La cultura en acción: símbolos y estrategias”, en Zona Abierta 77/78, Editorial Pablo Iglesias : Madrid.

Jorge Benedicto, 2004, “El cambiante escenario de la participación política: ¿hacia una política participativa?”, en Zona Abierta 106/107, Editorial Pablo Iglesias : Madrid. 
Sesión 9.

Cultura política: interacción e instituciones

Perspectivas analíticas (II).

Nina Eliasoph and Paul Lichterman, “Culture in Interaction”, American Journal of Sociology, Volume 108 Number 4 (enero 2003): 735–94.

Nina Eliasoph, 1990, “Political Culture and the Presentation of a Political ‘Self.’”, Theory and Society 19:465–94.
Aaron Wildasky, 1996/1997, “La elección de las preferencias a través de la construcción de instituciones”, en en Zona Abierta 77/78, Editorial Pablo Iglesias : Madrid.
Sesión 10.

Cambios culturales. Cambios institucionales

Exploración de una hipótesis: nuevos nexos sociedad-estado. Transformaciones culturales en la sociedad civil y en los actores colectivos: del enfrentamiento a la cooperación pragmática? Los procesos latinoamericanos.

Evelina Dagnino, 2000, “Cultura, cidadanía e democracia. A transformacao dos discursos e práticas na esquerda latino-americana”, en Cultura e Política nos movimientos sociais latino-americanos, S. Alvarez, E. Dagnino y A. Escobar (organizadores), Editora UFMG, Belo Horizonte.

Leonardo Avritzer, 2002, Democracy and Public Sphere in Latin America, Princeton University Press, New Jersey (capítulos 4 y 5).
Aldo Panfichi, 2002, “Sociedad civil y democracia en Los Andes y el Cono Sur a inicios del siglo XXI”, en Sociedad civil, esfera pública y democratización en América Latina: Andes y Cono Sur, FCE, México.

Jairo Posada, 2000, “Movimiento urbano comunitario de Medellín y el área metropolitana: de la protesta a la propuesta”, en La ciudad en movimiento. Movimientos sociales, democracia y cultura en Medellín y el área metropolitana del Valle de Aburrá, IPC, Medellín – Colombia.

Rebecca Abers, 1998, “From clientelism to cooperation: local government, participatory policy, and civic organizing in Porto Alegre, Brasil”. Politics & Society, v. 26, n. 4, p. 511-539, 1998.

Sesión 11.

Participación y capital social: el enfoque neo-tocquevillano

Los usos de la teoría del capital social en la explicación de los efectos culturales de la participación ciudadana. Algunos estudios de caso. 

Robert D. Putnam, 1993, Making Democracy Work: Civic Traditions in Modern Italy, Princeton: Princeton University Press.

Michael W. Foley, y Bob Edward, 1998, “Beyond Tocqueville: Civil Society and Social Capital in Comparative Perspective”, American Behavioral Scientist, 42, 2, (introduction), September.

Manuel Toscano Méndez, 2002, “Capital social y virtud cívica”, en Republicanismo Contemporáneo, A. Hernández (compilador), Siglo de Hombre Editores, CIDER, Bogotá.

Franklin Ramírez  Gallegos, 2001, La política del desarrollo local. Innovación institucional, participación y actores sociales en dos cantones indígenas del Ecuador, Centro de Investigaciones CIUDAD, PGU, Quito.

Victor Hugo Torres, 2002, “Capital social y colaboración pública en el Ecuador: el caso de la Organización Jatum Ayllu Cabildo de Guamote (OJAG)”, en Construyendo Capacidades Colectivas. Fortalecimiento organizativo de las federaciones campesinas-indígenas en la sierra ecuatoriana, Thomas F. Carroll (editor), 2002,  Soka University of America, Heifer International,  Prodepine, Quito. 

Gabriel Murillo et. Al., Deliberación pública y desarrollo económico: diez experiencias de toma de decisión comunitaria en América Latina, Bogotá D.C.: Universidad de los Andes, Facultad de Ciencias Sociales, Departamento de Ciencia Política; Washington: Inter-american Foundation. (Capítulos 5, 6 y 7; y  conclusiones)*
Sesión 12.

Participación y virtudes cívicas: el enfoque republicano (I)

La escuela republicana y la hipótesis de la participación política como “mejor escuela de la democracia”. Profundización de valores públicos y marcos de acción ciudadana. Hacia una ciudadanía activa y una religión cívica.
Quentin Skinner, 1996, “Acerca de la justicia, el bien común y la prioridad de la libertad”, en La Política # 1, Paidos : España.

Carole Pateman, 1970, Participation and Democratic Theory, Cambridge: Cambridge University Press.

Helena Béjar, El corazón de la República. Avatares de la virtud Pública (capítulos 5 y 6), PAIDOS : Barcelona.
Daniel Schugurensky, 2004, “The tango of citizenship learning and participatory democracy”, Ontario Institute for Studies in Education, University of Toronto, (working paper).
Sesión 13.

Participación y virtudes cívicas: el enfoque republicano (II)

Algunos análisis de casos

Sergio G. Baierle, 2000, “A explosao da experiencia: emergenciade um novo princípio ético-político nos movimientos populares urbanos en Porto Alegre”, en Cultura e Política nos movimientos sociais latino-americanos, S. Alvarez, E. Dagnino y A. Escobar (organizadores), Editora UFMG, Belo Horizonte.

Gloria Naranjo et. Al., 2003, Tras las huellas ciudadanas. Medellin 1990-2000, (capítulo 3), Instituto de Estudios Políticos, Universidad de Antioquia – Colombia.*
Luis Verdesoto y Gonzalo Rojas, 1997, La Participación Popular como reforma de la política: evidencias de una cultura democrática boliviana, (capítulo 3 y conclusiones) Ministerio de Desarrollo Humano, Secretaría Nacional de Participación Popular, La Paz – Bolivia.

Franklin Ramírez y Alvaro Campuzano, 2001, ‘Gobernabilidad democrática, esferas públicas y culturas políticas: las bases institucionales de la gestión participativa para el desarrollo local en el Ecuador de los noventa’, CIUDAD - Fondo de Sistematización de Experiencias de Desarrollo Local, ALOP – CLAEH, Montevideo. (Versión digital: www.desarrollolocal.org)

Philip E. Agre, 2004, “The Practical Republic:  Social Skills and the Progress of Citizenship”, in Community in the Digital Age, Andrew Feenberg and Darin Barney (eds.), Rowman and Littlefield.*
Sesión 14.

Participación y nuevas competencias democráticas: la perspectiva de la democracia deliberativa (I)

Diego Gaventa, 2001, “Claro!: Ensayo sobre el machismo discursivo”, en La democracia deliberativa, J. Elster (editor), Gedisa : Barcelona.

Jane Mansbridge, 1995, “Does Participation Make Better Citizens?”, PEGS Conference, February 11-12. (Capítulo del libro Citizen Competence and Democratic Institutions, in Stephen L. Elkin and Karol Edward Soltan (eds.), University Park: Pennsylvania State University Press, 1999.)

Claus Offe, 1997, “Micro-aspects of democratic theory: what makes for the deliberative competence of citizens”, en Democracy’s victory and crisis, Axel Hadenius (editor), Cambridge University Press : Cambridge (UK).
James Bohman, “Deliberative Democracy and Effective Social Freedom: Capabilities, Resources and Opportunities”, en Deliberative Democracy. Essays on Reason and Politics, The MIT Press, Cambridge.

Sesión 15.

Participación y nuevas competencias democráticas: la perspectiva de la democracia deliberativa (II)

Robert C. Luskin y James S. Fishkin, 2000, “Deliberation and “Better Citizens”, Deliberative Polling, Center for Deliberative Polling at the University of Texas at Austin (working paper). 

Donald D. Searing, Pamela Johnston Conover, Ivor Crewe y Fred Solt, 2004, “Studying everyday talk in the deliberative system: does democratic discussion make better citizens?”, Paper presented at the Conference on ‘Empirical Approaches to deliberative Politics’, European University Institute, Swiss Chair, Firenze. 

Franklin Ramírez, 2006, “Saberes producidos, saberes marginados. El caso de la Planificación Participativa de Medellín-Colombia ”, Ponencia presentada en la conferencia franco-alemana “Y a-t-il un savoir citoyen mobilisable dans la démocratie participative?”, Paris : CIERA (en prensa).

Lucio Rennó, 2006, “Os militantes são mais informados? Desigualdade e informação política nas eleições de 2002”, OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, vol. 12, nº 2, Novembro.

* Los textos marcados con asterisco podrían ser suprimidos o substituidos durante el desenvolvimiento del curso. 

