MAESTRIA EN CIENCIAS SOCIALES CON ESPECIALIDAD EN ANTROPOLOGIA Y EN ESTUDIOS DE LA CIUDAD
CURSO: Antropología Urbana
PROFESOR: Fernando García 

FECHA: 19 de marzo al 4 de mayo de 2007
MODULO: III
HORARIO: martes, jueves y viernes de 17:00 a 20:00 horas
1. OBJETIVOS 

GENERAL

· Proporcionar a los estudiantes una visión global de las propuestas teóricas y metodológicas que la antropología contemporánea ofrece a los estudios de la ciudad 
ESPECIFICOS

· Analizar las propuestas teóricas y metodológicas que la antropología ha aportado a la discusión de los estudios de la ciudad en el contexto de las ciencias sociales de los últimos treinta años.
· Discutir algunos aportes derivados del debate contemporáneo de la antropología urbana a través de algunas temáticas privilegiadas, tales como: la diversidad cultural y étnica; la ciudad industrial y la cultura obrera; desastres, violencia y miedo; jóvenes e identidades; políticas y consumo cultural; migración y fronteras y patrimonio y conservación.
2.  Metodología

El curso combinará la exposición por parte del profesor de los diferentes temas y la participación y discusión de los estudiantes a partir de las lecturas asignadas para cada sesión. Cada estudiante tendrá 30 minutos para exponer la lectura asignada y una hora para  la discusión con el profesor y el resto de alumnos.
3.  EVALUACIÓN

- Un reporte escrito de una obra de los autores estudiados (20%): ensayo de no más de 5 cinco páginas (times new roman, 12, doble espacio) que deberá explicitar el eje central del texto, el aporte de la obra al curso y un juicio crítico del estudiante.
- Una presentación en clase de lectura asignada (30%): la evaluación será un promedio de la autoevaluación del alumno (a) expositor (a), evaluación del resto de estudiantes y evaluación del profesor siguiendo los siguientes parámetros:
1. Contextualización del autor  y de la obra. 
2. Transmisión sintética (en términos claros y bien articulados) del eje central del texto
3. Citas textuales oportunas. 
4. Articulación con el tema general de la sesión 
5. Comentarios personales creativos y pertinentes 
6. Calidad de los recursos utilizados en la exposición 
7. Respeto al límite de tiempo estipulado para la exposición (30 minutos)
8. Articulación e interacción entre expositores 
9. Articulación e interacción con los que formularon preguntas 
10.  Impresión final sobre el dominio del tema
- Un monografía final (50%): ensayo de no más de 10 páginas (times new roman, 12, doble espacio) en el cual se deberá relacionar el tema de la monografía con el contenido de uno o mas temas discutidos en el curso
4.- CALENDARIO DE EVALUACIÓN

- Un reporte escrito de un libro de los autores estudiados: 17 de abril de 2007
- Una presentación en clase de lectura asignada: fecha según presentación.  

- Una monografía final: 19 mayo de 2007
5.- COMPETENCIAS ESPERADAS
Luego del curso se espera que los y las estudiantes adquieran las siguientes competencias:

- Conocimiento y manejo de la propuesta teórica y metodológica de la antropología contemporánea sobre el tema urbano.
- Aplicación de los aportes teóricos antropológicos estudiados a la realidad urbana latinoamericana y andina.
6.- HORARIO DE ATENCIÓN DEL PROFESOR

Martes y jueves de 15:00 a 17:00 horas.

7.- TEMARIO POR SESIÓN Y LECTURAS

Primera  sesión: El aporte de la antropología a los estudios urbanos 
Fecha: martes 20 de marzo 2007
Lecturas obligatorias: 
García Canclini, Néstor. Culturas Urbanas de fin de siglo: la mirada antropológica.
www.unesco.org/issj/rics153/canclinispa.html  Consultada el 14/02/2007
Magnani, José Guilherme. 2003. A Antropología Urbana e os Desafios da Metropole. www.n-a-u.org/AntropologiaUrbanadesafiosmetropole.html 
Segunda sesión: La diversidad cultural y étnica 
Fecha: jueves 22 de marzo de 2007
Lectura Obligatoria:
Pérez Ruiz, Maya Lorena, 2002. Del comunalismo a las megaciudades: cuentas y cuentos, en Guillermo De la Peña  y Luis Vásquez León (coordinadores), La Antropología Sociocultural en el México del Milenio. Búsquedas, encuentros y transiciones. Fondo de Cultura Económica e INI, México, pp.195-340.
Lectura de exposición:
Sandoval, Pablo. 2005. Los rostros cambiantes de la ciudad: cultura urbana y antropología en Perú, en Carlos Iván Degregori, No hay País más Diverso. Compendio de Antropología Peruana, PUCP, IEP y Universidad del Pacífico, Lima, pp.278-329. 
Tercera sesión: La diversidad cultural y étnica
Fecha: viernes 23 de marzo de 2007 

Lectura obligatoria:
Hernández, Kattya. 2005. Sexualidades Afroserranas. Identidades y relaciones de género. FLACSO, Quito.
Lectura de presentación:
Portal, Ana María y Patricia Safa, 2005. De la fragmentación urbana al estudio de la diversidad en las grandes ciudades, en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 30-59.
Cuarta sesión: La ciudad industrial y la cultura obrera 

Fecha: martes 27 de marzo de 2007
Lectura obligatoria:
Nieto, Raúl. 2005. La ciudad industrial y la cultura obrera, en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 96-139.
Lectura de presentación:
Gabayet, Luisa. 2006. Atrapadas entre la flexibilidad y la precariedad en el trabajo. Las obreras de la industria elctrónica de la zona metropolitana de Guadalajara, 1988-2004, en revista Desacatos, No. 21, CIESAS, México, pp. 29-50.
Quinta sesión: La ciudad industrial y la cultura obrera
Fecha: jueves 29 de marzo de 2007
Lectura obligatoria:
Valenzuela, José Manuel. 2005. Persistencia y cambio de las culturas populares, en José Manuel Valenzuela (coordinador), Los Estudios Culturales en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 208-260. 
Lectura de presentación:
Guadarrama, Rocío. 2006. Identidades, resistencia y conflicto en las cadenas globales. Las trabajadoras de la industria maquiladora de la confección en Costa Rica, en revista Desacatos, No. 21, CIESAS, México, pp. 67-82.
Sexta sesión: Desastres, violencia y miedos 

Fecha: viernes 30 de marzo de 2007
Lectura Obligatoria:
García, Virginia. 2005. El riesgo como construcción social y la construcción social de riesgos, en revista Desacatos, No.19, pp. 11-24, CIESAS, México.

García, Virginia. 2004. La perspectiva histórica en la antropología del riesgo y del desastre, acercamientos metodológicos, en revista Relaciones, Vol. XXV, pp. 125.142, El Colegio de Michoacán, México.

Lectura de presentación:

Reguillo, Rossana. 2000. La construcción social del miedo. Narrativas y prácticas urbanas, en Susana Rotker (editora), Ciudadanías del Miedo, Nueva Sociedad y Rutgers, Caracas, pp. 185-201.
Séptima sesión: Desastres, violencia y miedos
Fecha: martes 3 de abril de 2007
Lectura obligatoria:

Ruiz, Juan Carlos. De la construcción social del riesgo a la manifestación del desastre. Reflexiones en torno al imperio de la vulnerabilidad, en revista Desacatos, No.19, pp. 99-110, CIESAS, México.
Lectura de presentación:
Ochoa, Ana María. 2004. Sobre el estado de excepción como cotidianidad: cultura y violencia en Colombia, en Alejandro Grimson (coordinador) La cultura en las crisis latinoamericanas, CLACSO, Buenos Aires.
Octava sesión: Jóvenes e identidades
Fecha: jueves 5 de abril de 2007
Lectura obligatoria:
Reguillo, Rossana. 2005. Jóvenes y estudios culturales. Notas para un balance reflexivo, en José Manuel Valenzuela (coordinador), Los Estudios Culturales en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 354-379.. 
Lectura de presentación:

Castillo, Héctor. 2002. De las bandas a las tribus urbanas. De la transgresión a la nueva identidad, en revista Desacatos, CIESAS, México, pp. 57-71.
Novena sesión: Jóvenes e Identidades
Fecha: martes 17 de abril de  2007
Lectura obligatoria:
Feixa, Carlos. 2006. De jóvenes, bandas y tribus. Editorial Ariel, Barcelona. Capítulos I-VI.
Lectura de presentación:

Urteaga Castro-Pozo, Maritza y Carlos Feixa. 2005. De jóvenes, músicas y las dificultades de integrarse, en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 265-306.
Décima sesión: Políticas y Consumo Cultural 

Fecha: viernes 20 de abril de 2007
Lectura obligatoria:
García Canclini, Néstor. 2005. Definiciones en transición, en Daniel Mato (compilador), Cultura, política y sociedad. Perspectivas Latinoamericanas, CLACSO, Buenos Aires, pp. 69-81.
Lectura de presentación:

Wortman, Ana. 2003. Pensar las clases medias. Consumos culturales y estilos de vida urbanos en la Argentina de los noventa, La Crujía, Buenos Aires, Primera parte, pp. 23-128.

Undécima sesión: Políticas y Consumo Cultural
Fecha: martes 24 de abril de 2007
Lectura obligatoria:

García Canclini, Néstor y Ana Rosas Mantecón. 2005. Políticas culturales y consumo cultural urbano, en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 168-195.
Lectura de presentación:
Bonfil Batalla, Guillermo. 1999. Pensar Nuestra Cultura. Alianza Editorial, México,  capítulos 1-3, pp.23-67
Duodécima sesión: Migración y Fronteras
Fecha: jueves 26 de abril de 2007
Lectura obligatoria:

Nivón, Eduardo. 2005. Hacia una antropología de las periferias urbanas, en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 140-167.
Lectura de presentación:

Camus, Manuela. 2002. Ser Indígena en la ciudad de Guatemala. Ediciones FLACSO Guatemala, Guatemala.
Décima Tercera sesión: Migración y Fronteras
Fecha: viernes 27 de abril de 2007
Lectura obligatoria:
Grimson, Alejandro. 2005. Fronteras, estados e identificaciones en el Cono Sur, en Daniel Mato (compilador), Cultura, política y sociedad. Perspectivas Latinoamericanas, CLACSO, Buenos Aires, pp. 127-142.
Lectura de presentación:

Valenzuela, José Manuel. 2005. La carpa sobre el asfalto. La antropología urbana en la(s) fronteras(s) mexicana(s), en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 221-264.
Décima Cuarta sesión: Patrimonio y Conservación
Fecha: jueves 3 de mayo de 2007
Lectura obligatoria:
Rosas Mantecón, Ana. 2005. Las disputas por el patrimonio. Transformaciones analíticas y contextuales de la problemática patrimonial en México, en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 60-95.
Lectura de presentación:

Pérez-Ruiz, Maya Lorena. 1998. Construcción e investigación del patrimonio cultural. Retos en los museos contemporáneos, en revista Alteridades, No. 16, pp. 95-113.

Décima Quinta sesión: Patrimonio y Conservación 

Fecha: viernes 4 de mayo de 2007
Lectura obligatoria:
Melé, Patrice. 1998. Sacralizar el espacio urbano: el centro de las ciudades mexicanas como patrimonio mundial no renovable, en revista Alteridades, No. 16, pp. 11-26
Lectura de presentación:

Sevilla, Amparo y María Ana Portal. 2005. Las fiestas en el ámbito urbano,  en Néstor García Canclini(coordinador), La Antropología Urbana en México, Fondo de Cultura Económica, México, pp. 341-376..
