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DESCRIPCIÓN Y OBJETIVO

El objetivo del curso, es abordar las diferentes entradas teóricas y conceptuales que se desarrollan en el pensamiento feminista a partir de la segunda ola en torno al cuerpo y la sexualidad.  A lo que se apunta es a hacer un recorrido por estos debates, desde los años setenta, y dar cuenta de su complejización en diferentes campos de saber: la filosofía, las ciencias sociales y el arte, con el fin de identificar y discutir los conceptos centrales de los mismos y las articulaciones que de ellos se derivan.  Para lograr este objetivo el curso se ha dividido en seis temas, los primeros cuatro dan cuenta de los nudos centrales en el pensamiento feminista, a saber: 1) cuerpo, sexualidad y sujeto, 2) cuerpo género y deseo, 3) el cuerpo en sí mismo y, 4) el cuerpo y los márgenes.  Y, los dos últimos se centran en un análisis cultural y aplicado: 5) métodos de análisis sobre el cuerpo y, 6) cuerpo y representación. 

En el curso prestará especial atención a los temas más actuales en estos debates sobre: identidades sexuales y sujetos, lo “queer” (tanto en el norte como en el sur) y, en torno al cuerpo como locus para una nueva fenomenología, práctica política y/o expresión cultural.    

METODOLOGÍA

En cada sesión la profesora presentará los textos de las/os principales autoras/es escogidas/os relevando sus aportes.  Las/los estudiantes por su parte deberán presentar dos textos para las sesiones que hayan seleccionado previamente, realizando un análisis crítico en relación a los conceptos centrales del texto y a las limitaciones o preguntas que surgen de su análisis. 

Por otra parte, a fin de que el análisis no se restringa al conocimiento desde la razón sino que también incorpore otras formas de conocimiento, se incluirán luego del cuarto componente, la proyección de dos películas y se realizarán una sesión con artistas de las artes visuales (fotografía y plástica) quienes expondrán parte de su obra.  Por lo tanto, en las sesiones referidas a la representación y al arte se espera que las/los estudiantes realicen análisis de imágenes, de narrativas en el cine y de representaciones (se les facilitará una guía).   

REQUISITOS Y EVALUACIÓN 

Se valorará en el curso la capacidad de análisis, de crítica y creatividad

Presentación oral de textos (dos por estudiante): 30%

Ensayo escrito sobre cuerpo y representación: 30%

Trabajo final escrito: 40% 

DESCRIPCIÓN DE LAS SESIONES

Cuerpo, sexualidad y sujeto I 

Sesión 1, jueves 26 de mayo

Millet, Kate. Sexual Politics.  New York: Ballantine Books, 1970: 3-81. 

Rich, Adrianne. La heterosexualidad obligatoria. En Marysa Navarro y Catherine R. Stimpson (comp.),  Sexualidad, género y roles sexuales. Argentina: Fondo de Cultura Económica, 1999: 159-211.

Lectura complementaria

Echols, Alice. El ello domando: la política sexual feminista entre 1968-1983. En  Carol Vance, compiladora, Placer y peligro. Madrid: Editorial Revolución, 1989:79-111.  

Sesión 2, martes 31 de mayo

Foucault, Michel. Historia de la sexualidad. Tomo 1: La voluntad de saber”, Cáp. 2: La incitación a los discursos y la implantación perversa. México: Siglo XXI, 1991: 23-48. 

Lectura complementaria

Weeks, Jeffrey. El Malestar de la Sexualidad: significados, mitos y sexualidades  modernas, Capítulo 1: La cuestión del sexo. Talasa Ediciones, S.L, 1993: 19-35.

Cuerpo, género y deseo II  

Sesión 3, jueves 02 de junio 

Kogan, Liuba. Género, cuerpo, sexo: apuntes para una sociología del cuerpo. En Pontificia Universidad Católica del Perú-Lima, 1993: 35-51.   

Butler, Judith. El género en disputa: el feminismo y la subversión de la identidad, Capítulo 1 “Sujeto de género y deseo”, México: Paidós, 2001: 33-67. 

Sesión 4, martes 07 de junio 
Butler, Judith. Cuerpos que importan: sobre los límites materiales y discursivos del sexo, Capítulo 4 El género en llamas: cuestiones de apropiación y subversión, Capítulo 8 “Acerca del término Queer, Buenos Aires-Argentina: Paidós, 2002:179-203; 313-339.  

Lectura complementaria

Cordero, Tatiana. Territorios corporales: cuerpo, sujeto e identidades, Quito-Ecuador: Taller de Comunicación Mujer, 2003: 9-43.

Cuerpo en sí mismo III

Sesión 5, jueves 09 de junio 

Min ha, Trin. Write Your Body and The Body in Theory. En Janet Price and Margrit SchildricK (Ed.),  Feminist Theory and the Body: A reader, Routledge New York, 1999:  258-266. 

Grosz, Elizabeth. Volatile Bodies: Toward a Corporeal Feminism, Bloomington, Indiana, 1994: 138-159.

Lectura complementaria

Braidotti, Rosi: Sujetos nómades, Cáp. 1. Órganos sin cuerpos, Buenos Aires-Argentina: Paidós, 2000:85-107.  
Cuerpo y márgenes IV 

Sesión 6, martes 14 de junio 

de Lauretis, Teresa. Sujetos excéntricos  En Revista Diferencias No. 35, Editorial Horas y Horas, Madrid, 1999: 111-152. 

Eribon, Didier. Reflexiones sobre la cuestión gay,  Cáp. IX El alma sojuzgada, España: Anagrama, 2001: 94-113. 

Sesión 7, jueves 16 de junio 

Sedwick-Kosofsky, Eve . Epistemología del armario, Introducción Axiomática, La Tempestad, Barcelona, 1998: 11-90.

Fiol-Mata, Licia .A Queer Mother for the Nation, Minneapolis: University of Minnesota Press, 2002:122-157. 

Lectura Complementaria:

Berkins, Lohana. Eternamente atrapadas por el sexo  En Cuerpos ineludibles, Argentina: Ediciones Ají de Pollo, 2004:19-24.

Sesión 8, martes 21 de junio
Viturro Paula. Ficciones de hembras En  Cuerpos ineludibles, Argentina: Ediciones Ají de Pollo, 2004:131-142.

Cabral Mauro. Persistencias. En Cuerpos ineludibles, Argentina: Ediciones Ají de Pollo, 2004:199-211. 

Ragone, Vanesa & Lugones, Ma. Cristina. Estar siendo torta (en determinadas circunstancias).  En Cuerpos ineludibles, Argentina: Ediciones Ají de Pollo, 2004: 241-247.

Métodos de análisis VI

Sesión 9, jueves 23 de junio 

Foucault, Michel. Historia de la Sexualidad,  Tomo 1: La Voluntad de Saber, Cáp. IV. 2 “Método”, México: Siglo XXI, 1991: 99-111. 

Archetti, Eduardo P.  Masculinidades múltiples: el mundo del tango y del fútbol en la Argentina. En  Daniel Balderston & Donna Guy (comp.), Sexo y Sexualidades en América Latina, Buenos Aires: Paidós, 1998: 291-312.
Sesión 10, martes 05 de julio 
Foucault Michel. Nietzche, la Genealogía, la historia, Valencia-España: Edición Pre-textos, 2000:11-75.

Lancaster, Roger N. La actuación de Guto: Notas sobre el travestismo en la vida cotidiana. En Daniel Balderston & Donna Guy (comp.), Sexo y Sexualidades en América Latina, Buenos Aires: Paidós, 1998: 29-68.  

Cuerpo y representación VI

Sesión 11, jueves 07 de Julio 

Bronfen Elizabeth. The body and its discontents. En Avril Hornet & Ángela Keane, Body Matters: Feminism,Texuality and Corporeality, Manchester University Press, 2000: 109-123.

Linker Kate. Representation and Sexuality. En Art after Modernism: Rethinking representation, New York: New Museum of Contemporary Art, 2000: 391-415. 

Lectura Complementaria:

Francine Masiello. Género, vestido y mercado: el comercio de la ciudadanía en América Latina. En Daniel Balderston & Donna Guy  (comp.), Sexo y Sexualidades en América Latina, Buenos Aires: Paidos, 1998: 315-334.

Sesión 12, martes 12 de julio 

Película  “The Pillow Book”  1996

Peter Greenaway, cineasta ingles.

El cuerpo como texto e inscripción.    

Sesión 13, jueves 14 de julio

Clase-charla con Xavier Andrade

Tema: Masculinidades 

Nota:
En caso de no contar con la presencia de X Andrade, esta clase será recuperada el martes 19 de julio. Se proyectará la película “Antonia” (Antonia´s Line) 1995

Marlene Gorris,  cineasta holandesa. 
Las experiencias en el cuerpo y de la sexualidad a través de una genealogía de las mujeres
Sesión 14, martes 19 de julio 

Obras de arte y artistas

María Dolores Sevilla el cuerpo y su materialidad (video-performance) 

Sara Royman (fotografía) identidades múltiples y cambiantes  

Sesión 15, jueves 21 de julio 

Síntesis final

