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PRESENTACION

En los años ochenta del siglo pasado, los países latinoamericanos vivieron un proceso de reforma del Estado en el que la descentralización territorial ocupó un lugar de primer orden en la agenda pública. La apuesta por la descentralización no tuvo el mismo peso en todos ellos, ni se desarrolló con la misma intensidad. Pero tuvo una inspiración similar: entregar un margen de autonomía política y un conjunto de instrumentos administrativos y financieros a los municipios y las entidades intermedias, a fin de que las colectividades territoriales asumieran responsabilidades concretas en el diseño y en la gestión de su propio futuro. 
Se llegó a pensar incluso que la descentralización  era ineluctable y, por tanto, irreversible, que todos los países recorrerían el mismo camino y obtendrían los mismos beneficios. Sin embargo, el proceso experimenta en algunos lugares una situación de reflujo y muestra síntomas de fatiga, al punto de que se habla de una tendencia hacia la re-centralización de competencias y recursos en manos del gobierno central. Esto plantea preguntas no sólo sobre el origen y las condiciones que dieron lugar a la reforma descentralista, sino además sobre la naturaleza del proceso como campo de disputa de proyectos políticos y de intereses diversos, su alcance y sus limitaciones, su presente y su futuro. Esta parte del curso examina tres experiencias nacionales (Colombia, Bolivia y Perú), con énfasis en la primera de ellas, y realiza un balance preliminar que permita comprender algunos rasgos del proceso en la región.

El programa comprende tres partes, distribuidas en diez sesiones: en la primera se examina el contexto en el que surgió el proceso, a través de un análisis de la relación entre modelos de desarrollo y descentralización. En la segunda parte se presenta la experiencia colombiana con énfasis en su dimensión política, tomando en cuenta sus antecedentes, el diseño institucional, el camino recorrido y los resultados obtenidos. En la última parte se presentan los casos de Bolivia y Perú y se discuten algunas características de la descentralización en la región Andina y en América Latina. 
METODOLOGIA Y EVALUACION

El curso se desarrollará a partir de exposiciones magistrales del profesor y de presentaciones y discusiones de los estudiantes. La primera sesión tendrá dos partes: en la primera el profesor presentará el objetivo y los contenidos de las diez sesiones y explicará la metodología de trabajo. Se definirán responsabilidades en la presentación de lecturas por parte de grupos de estudiantes, así como el carácter de la evaluación. En la segunda parte se iniciará el tratamiento de los temas del curso por parte del profesor. Este hará exposiciones magistrales en las tres primeras sesiones y formulará preguntas sobre las lecturas correspondientes. 

Las sesiones 4, 5 y 6 combinarán exposiciones del profesor con presentaciones de los estudiantes, según responsabilidades previamente asignadas. Las sesiones 7 a 10 estarán a cargo de los estudiantes, los cuales presentarán los casos de Bolivia y Perú y presentarán a partir de las lecturas el balance de la descentralización en América Latina.

Evaluación:

Examen de medio ciclo:
30%

Presentación en clase:

30%

Ensayo final


40%
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