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A.  PRESENTACIÓN

Entendemos el ordenamiento urbano como el proceso por el cual la sociedad y/o el Estado deciden y construyen progresivamente en el mediano y largo plazo una disposición o distribución particular de la población y sus actividades sobre el territorio de la ciudad y su entorno regional, de tal forma que se puedan aprovechar sus condiciones y recursos naturales y construidos para lograr las metas de desarrollo económico y social que se han propuesto. 

De acuerdo con el tipo de decisiones que se tomen y las acciones concretas que se realicen con respecto al territorio y sus recursos naturales, el desarrollo económico y social de cada población será o no sostenible. En este proceso, la función esencial de la gestión ambiental urbana es precisamente asegurar la sostenibilidad del desarrollo, es decir, procurar que la ocupación del territorio y el uso que la población actual hace de sus recursos naturales se adelanten en forma tal que también se pueda garantizar la satisfacción de las necesidades y el bienestar de las generaciones futuras.

Por esta razón el ordenamiento urbano y la gestión ambiental son actualmente herramientas fundamentales para el gobierno de la ciudad. Estos instrumentos de la administración pública urbana son imprescindibles cuando se trata de formular políticas de desarrollo urbano sostenible. 

B. OBJETIVOS

· Plantear conceptos básicos que permitan pensar las ciudades y su crecimiento dentro de criterios de sostenibilidad.
· Brindar al estudiante las herramientas teórico - metodológicas para analizar la incidencia del ordenamiento urbano sobre el medio ambiente. 
· Ofrecer una comprensión general de la problemática ambiental urbana característica de las ciudades andinas.
· Destacar la importancia de  articular el ordenamiento territorial con la gestión ambiental  en el gobierno de la ciudad.

C. METODOLOGIA

Este Curso sobre “Medio Ambiente y Ordenamiento Urbano” se realizará en dos partes bien diferenciadas por sus modalidades de trabajo: ciclo de conferencias y seminario intensivo. 
En la primera parte se ofrecerá a los estudiantes un ciclo de 5 conferencias sobre problemáticas ambientales y de ordenamiento en Quito y las medidas de gestión urbana con las que se busca darles solución. Estas conferencias estarán a cargo de expertos en los temas de contaminación atmosférica, suministro de agua, zonas de protección ecológica y áreas de riesgo natural en la ciudad. 
La segunda parte del Curso se desarrollará como un seminario intensivo de dos semanas bajo la dirección del profesor. En este seminario se adelantará una reflexión sistemática sobre conceptos básicos de la gestión ambiental y el ordenamiento urbano y algunas de sus cuestiones fundamentales, relacionadas con el qué, por qué, quién, para qué y cómo de estas prácticas sociales de intervención sobre la ciudad.
La sesión inicial del seminario estará dedicada a la presentación del programa y a la determinación de la línea base de conocimientos de los estudiantes sobre los temas a trabajar. Para esto deberán responder a un cuestionario sobre los contenidos del curso y comentar sus experiencias, nociones y expectativas de las que parten.
Las siguientes sesiones de trabajo se desarrollarán estrictamente bajo la modalidad de seminario con una activación participación de los estudiantes, a través de una serie de exposiciones  sobre los temas específicos de gestión ambiental y ordenamiento territorial urbano indicados en el programa. Con este propósito, antes del comienzo del curso se organizarán equipos de estudiantes que se distribuirán la presentación de los distintos temas con base en una consulta bibliográfica amplia.

En cada sesión del seminario el profesor hará una introducción sobre el tema que se va a discutir, complementará la exposición de los estudiantes en los puntos que considere necesario, responderá a las preguntas que se planteen y hará un desarrollo sistemático del tema correspondiente.
D.  EVALUACION

La evaluación de los estudiantes se hará con base en:

1. La exposición del  tema asignado a cada grupo de trabajo, que tendrá un valor del 30% de la nota final.

2. Un examen de medio ciclo, que tendrá un valor de 30%

3. Un ensayo individual sobre gestión ambiental y ordenamiento urbano, que tendrá un valor del 40% de la nota final.

El ensayo deberá responder a la pregunta ¿Qué son la gestión ambiental y el ordenamiento territorial urbano y cuáles los elementos que los constituyen, o sus aspectos fundamentales? El documento correspondiente tendrá una extensión mínima de 8 páginas y máxima de 12, en letra arial 12 y espacio interlineal de 1.5.

E.  CONFERENCIAS
1ª.  Conferencia: Lunes 2 de abril

Medio Ambiente y sociedad (I)
         Teodoro Bustamante, FLACSO
2ª.  Conferencia: Lunes 9 de abril

Medio Ambiente y sociedad (II)

         Teodoro Bustamante, FLACSO
3ª.  Conferencia: Martes 10 de abril 

Problemática y gestión de la calidad del aire en Quito
         Conferencista por definir, CORPAIRE
4ª.  Conferencia: Miércoles 11 de abril

Problemática y gestión del agua en Quito
         Conferencista por definir, EMAP
5ª.  Conferencia: Jueves 12 de abril

Problemática y gestión de los ecosistemas en Quito


Problemática y gestión de los riesgos naturales en Quito

         Conferencista por definir, Dirección de Planificación Territorial
F.  SEMINARIO INTENSIVO
1ª.  Sesión: Lunes 7 de mayo
Presentación del programa y ejercicio de inducción

2ª.  Sesión: Martes 8 de mayo 

Conceptos básicos de ciudad y desarrollo urbano
3ª.  Sesión: Miércoles 9 de mayo 


Conceptos básicos de ambiente y desarrollo sostenible
4ª.  Sesión: Jueves 10 de mayo 


Conceptos básicos de gestión ambiental urbana

5ª.  Sesión: Viernes 11 de mayo 

Conceptos básicos en el ordenamiento territorial urbano

6ª.  Sesión: Lunes 14 de mayo 
Problemas ambientales y de ordenamiento urbano
7ª.  Sesión: Martes 15 de mayo 


Actores de la gestión ambiental y el ordenamiento urbano
8ª.  Sesión: Miércoles 16 de mayo 


Instrumentos de la gestión ambiental y el ordenamiento urbano
9ª.  Sesión: Jueves 17 de mayo 


Planes de gestión ambiental y ordenamiento urbano
10ª.  Sesión: Viernes 18 de mayo 


Sistemas de gestión ambiental y ordenamiento urbano
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