SYLLABUS SOCIOLOGÍA POLÍTICA 

Participación Ciudadana y Representación Política.  La sociedad civil y la política de mejoramiento de la calidad institucional de las nuevas democracias latinoamericanas. 

Prof. Enrique Peruzzotti

En los debates que tienen lugar en la región acerca de los desafíos y obstáculos que confrontan las nuevas democracias latinoamericanas generalmente encontramos dos importantes cuerpos de literatura que, a pesar de su complementariedad, raramente se juntan. Por un lado, una literatura que parte del supuesto que la existencia de una sociedad civil sólida, autónoma y activa es un elemento que contribuye a moldear y a mejorar la calidad de la vida pública e institucional de todo régimen representativo. Por otro lado, los trabajos acerca de la calidad institucional de las nuevas democracias, preocupados por los problemas de funcionamiento que los diversos mecanismos de control del poder político presentan así como por la debilidad que aqueja a las instituciones representativas en buena parte de América Latina.  

El curso pretende tender un puente entre ambas discusiones y analizar el papel que juega la sociedad civil en tanto agente informal de rendición de cuentas. En la primera parte del curso se analizará la literatura teórica sobre representación política a fin de demostrar que las formas predominantes de conceptualización de la democracia que han influenciado el debate teórico en América Latina (el modelo populista y minimalista) están basadas en una idea de representación que reduce la participación ciudadana a la mobilización electoral mientras que el modelo participativo  pretende reemplazar a la representación por formas directas de participación. 

La  segunda sección presenta la literatura sobre participación cívica a fin de comparar las diversas acepciones y funciones que la sociología política atribuye a la participación en una democracia representativa así como las distintas conceptualizaciones de lo social que han influenciado el debate en la región.

La tercera parte del curso revisa los debates recientes acerca de las características y naturaleza de las nuevas democracias, de los déficits de rendición de cuentas y sus consecuencias para el buen ejercicio de la representación democrática. Por último, la en la sección cuatro se analizan diversas experiencias de politización cívica que se están desarrollando en varias de las nuevas democracias y que tienen como objetivo primordial el fortalecer y perfeccionar el funcionamiento de los mecanismos de control y supervisión de las instituciones representativas así como mejorar la comunicación entre representantes y representados.  

Modalidad de Trabajo

El curso tiene el formato de seminario de lectura y debate de textos por lo que se requiere la lectura y discusión de la bibliografía asignada para cada sesión y presentaciones por parte de los alumnos de las lecturas requeridas. 

Evaluación

Para aprobar el curso es requisito: a) asistir regularmente a clase y participar activamente de las discusiones (25% de la calificación para todos los alumnos), b) presentar una propuesta de monografía en la clase 11, c) presentar una monografía sobre la temática del seminario una vez finalizado el seminario (50% de la calificación para los alumnos de doctorado, 75% de la calificación para los alumnos de maestría). Los alumnos de doctorado deberán además preparar presentaciones orales de textos que serán respectivamente asignados por el docente (25% de la calificación para los alumnos de doctorado). 
I.
Representación Política y Rendición de cuentas
Clase 1

El concepto de representación

Hanna F. Pitkin. The concept of Representation, California University Press.

David Plotke. “Democracy is Representation” Constellations. An International Journal of Critical and Democratic Theory, volumen 4, numero 1 (1997).
Clase 2

Representación y Rendición de Cuentas: El Gobierno Representativo y las diversas variantes de la rendición de cuentas: Los mecanismos electorales y horizontales.  
Andreas Schedler (Ed.) The Self-Restraining State: Power and Accountability in the New Democracies, Boulder, Lynne Rienner, 1999.

Richard Mulgan. Holding Power to Account, Palgrave

Guillermo O´Donnell.  “Horizontal Accountability and New Polyarchies”, en Andreas Schedler et. al. (ed.) The Self-Restraining State: Power and Accountability in the New Democracies, Boulder, Lynne Rienner, 1999.

II.
Modelos de democracia y representación

Clase 3
Democracia Populista: la representación como identificación
Carl Schmitt, Teoría de la Constitución, Madrid, Alianza Editorial, 1982, capitulo 16

Carl Schmitt, Sobre el Parlamentarismo,  Madrid, Tecono, 1996, capitulo 2.

Clase 4
Democracia minimalista y gobierno representativo: las elecciones como elemento central de la democracia

Análisis de distintas concepciones elitistas sobre el concepto de representación. La centralidad del papel de las elecciones como mecanismo central de la representación.  

Joseph Schumpeter, Capitalismo, Socialismo y Democracia, Madrid, Orbis, 1983.

Bernard Manin. Los Principios del Gobierno Representativo, Madrid, Alianza Editorial.

Adam Przeworski, Bernard Manin, Susan Stokes, Democracy, Accountability & Representation, Cambridge University Press, Introducción y capítulo 1.

Clase 5
Democracia Participativa y Representación
Pateman, Carole. 1970. Participation and Democratic Theory, Cambridge, Cambridge University Press.

Barber, Benjamin. 2003. Strong Democracy. Participatory Politics for a New Age, Berkeley, University of California Press.

Mansbridge, Jane. 1995. Does Participation Make Better Citizens? In www.cpm.org/crm/contemporary/participation.html
III.
Modelos teóricos de Participación y su contribución a la democracia representativa

Clase 6
Una Revisión Crítica de la Conceptualización de lo Social en el Campo de Estudios Latinoamericano

Irving Louis Horowitz. 1970. “Masses in Latin America,” en Irving Louis Horowitz (ed.), Masses in Latin America, New York, Oxford U niversity Press.
Juan Carlos Portantiero. 1981. “Lo Nacional Popular y la Alternativa Democrática en América Latina,” en H. Peasce García (ed.), América Latina 80: Democracia y Movimiento Popular, Lima, DESCO.
Guillermo O´Donnell y Philippe Schmitter. 1989. Transiciones desde un Gobierno Autoritario: Conclusiones, Buenos Aires, Paidos.

Clase 7
La participación no política: la teoría del capital social y el gobierno representativo
Putnam, Robert. 2000. Bowling Alone. The Collapse and Revival of American Community, New York, Simon & Schuster.

Putnam, Robert. Making Democracy Work.  Princeton, Princeton University Press.

Clase 8
Sociedad civil y espacio público
Jurgen Habermas. 1998. Facticidad y Validez, Madrid, Editorial Trotta, cap. 8.

Jean Cohen y Andrew Arato. 1992. Sociedad Civil y Teoría Política, Fondo de Cultura Económica, capítulo 9.

Enrique Peruzzotti. “Civil Society and the Modern Constitutional Complex. The Argentine Experience” Constellations. An International Journal of Critical and Democratic Theory, April 1997.
IV.
Participación y representación en America Latina

Clase 9
El debate acerca de la naturaleza no representativa de las nuevas democracias: neopopulismo y democracia delegativa

Guillermo O’Donnell. “La democracia delegativa” en Guillermo O’Donnell. Contrapuntos. Buenos Aires, Paidos Editorial.

Carlos De la Torre.

Enrique Peruzzotti. “La Nueva Democracia Argentina” en Ecuador-Debates, vol. 42, diciembre de 1997.

Clase 10
Participación y Democracia en America Latina: perspectivas teóricas
Montufar, Cesar. 2007. “Participación ciudadana y gobierno representativo en America Latina,” mimeo.

Francis Hagopian. “Latin American Citizenship and Democratic Theory” en Joseph Tulchin y Meg Ruthenburg (eds), Citizenship in Latin America, Lynne Reinner Publishers, 2007.

Dagnino, Evelina, Alberto Olvera y Aldo Panfichi. “Para otra lectura de la disputa democrática en America Latina” Universidad Pontificia Católica del Perú. 2006.
Clase 11
Sociedad Civil y Rendición de cuentas: la política de accountability social
Enrique Peruzzotti y Catalina Smulovitz (eds.). Controlando la política. Ciudadanos y medios en las nuevas democracias latinoamericanas, Buenos Aires, Editorial Temas.

Clases 12-13
Esfera Pública e innovación cultural
Leonardo Avritzer. Democracy and the Public Space in Latin America, Princeton Unversity Press
Sonia E. Alvarez, Evelina Dagnino, and Arturo Escobar, Cultures of Politics Politics of Cultures: Re-Visioning Latin American Social Movements, introducción
Enrique Peruzzotti. “Towards a New Politics: Citizenship and Rights in Contemporary Argentina,”  Citizenship Studies, volumen 6, número 1, 2002
Clases 14-15
Innovación Institucional y participación cívica
Leonardo Avritzer. “Democracia Local y Política Deliberativa en Brasil” en Ernesto Isunza Vera y Alberto Olvera (coords.), Demcoratización, Rendición de Cuentas y Sociedad Civil: Participación Ciudadana y Control Social, Miguel Angel Porrua Editor, 2006.
Dennis Rodger. Presupuesto participativo en Argentina, mimeo
Adrián Gurza Lavalle. “In whose name? Political representation and civil organizations in Brazil”
Fabio Velásquez y Esperanza Gonzalez,  ¿Qué ha pasado con la Participación Ciudadana en Colombia?, Bogotá, Fundación Corona.2003.
Andrew Selee. “The End of Clientelism? Participatory Innovation in Mexican Municipalities”
Roberto Laserna. “Descentralization, Local Initiatives, and Citizenship in Bolivia, 1994-2004”, mimeo
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