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El curso comienza con un análisis de los patrones de desarrollo en América Latina desde una perspectiva estructuralista, enfocando como las políticas prevalecientes, históricas y contemporáneas, reflejan las diferentes etapas y formas de dependencia de la región. Sigue con una discusión de la manera en que las relaciones de poder basadas en la estructuración de clases sociales (espeicalmente en el campo), por una parte, y las ideologías y teorías de desarrollo (liberalismo clásico, marxismo, neo-liberalismo), por otra parte, han impactado en las políticas del Estado. Incluye análisis de casos específicos en América Latina y otros continentes, especialmente Asia, con algunas referencias también a casos africanos y Europeos. El seminario concluye con unas lecturas y observaciones sobre los impactos de las políticas neoliberales y de los "proyectos de desarrollo" local promovidos por las ONGs y organizaciones internacionales como el BID y el Banco Mundial.

El seminario se reúne los martes y jueves en la tarde, de las 5 a las 8 pm.

Evaluación:  6 reseñas breves basadas en las lecturas requeridas (2-3 páginas para las sesiones 3, 5, 7, 9, 11, y 13): 30%

Participación oral y presentaciones breves: 30%


Ensayo de 20 páginas, basadas en las lecturas requeridas: 40% (preguntas y temas para el ensayo van a estar disribuidas a comienzos de marzo).

SESION 1, martes, 23 de enero: Introducción al Curso.

SESION 2, jueves, 25 de enero: Procesos de desarrollo en América Latina: una perspectiva histórica estructuralista.

Lectura requerida: Celso Furtado, La economía latinoamericana (formación histórica y problemas contemporóneos). Octava edición. Buenos Aires, México, y Madrid: siglo veintiuno editores, 1976, Capítulos IV-VIII, pp. 59-114.

Giovanni Arrighi, "Peripherilization of Southern Africa I: Changes in Production Processes", Review (Fall 1979), pp. 161-191.
SESION 3, martes, 30 de enero: Procesos de desarrollo en América Latina desde una perspectiva institucional y comparada.

Lecturas requeridas: Rosemary Thorp, Progreso, Pobreza y Exclusión: Una historia económica de América Latina en el siglo XV. Washington: Banco Interamericano de Desarrollo y Unión Europea, 1998, Capítulos 1-3, pp. 1-101.

Keith Griffin, “Development in Historical Context”, en Griffin, Allternative Strategies of Economic Development. London: Macmillan-OECD Development Centre, 1989, Capítulo 1, pp. 1-23 (comparación de Africa, Asia, y América Latina).

Lecturas recomendadas: PNUD, Informe Sobre Desarrollo Humano 1996 (el marco teórico se basa en el trabajo de Amartya Sen sobre el desarrollo como incremento de capacidades humanas).

Louis Lefeber, "On the Paradigm of Economic Development", World Development (Vol. 2, No. 1, January 1974) (análisis de la imposibilidad de replicar el modelo de desarrollo económico de los países capitalistas altamente industrializados).

Stephen Marglin, "What do the bosses do? The Origins and Functions of Hierarchy in Capitalist Production" en Anthony Giddens and David Held (eds.), Class, Power, and Conflict: Classical and Contemporary Debates. Berkeley: University of California Press, 1982 (un análisis de los origines de la división de trabajo y la jerarquía en la organización de la producción capitalista).

SESION 4, jueves, 1 de febrero: La herencia ideológica y cultural del colonialismo y de la dependencia en  América Latina.

Lectura requerida: E. Bradford Bums, The Poverty of Progress. Berkeley and Los Angeles: University of California Press, 1980, Capítulos 1-4.

SESION 5, martes, 6 de febrero: La herencia ideológica y cultural del colonialismo desde una perspectiva comparada: América Latina y Africa.

Lecturas requeridas: E. Bradford Burns, op.cit., Capítulos 5-7.

Franz Fanon, Los condenados de la tierra. México y Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 1965, Capítulo 3, pp. 136-187.

Terence Ranger, "El invento de la tradición en el Africa colonial", en Eric Hobsbawm y Terence Ranger (eds.), La invención de la tradición. Barcelona: Crítica, 2002, pp. 246-272.

Lectura recomendada: Mercedes Prieto, Liberalismo y temor: imaginando los sujetos indígenas de el Ecuador postcolonial, 1895-1959. Quito: FLACSO y Abya-Yala, 2004.

SESION 6, jueves, 8 de febrero: Relaciones de clase, políticas económicas, y posibilidades de democratización: terratenientes y campesinos.

Lectura requerida: Bamngton Moore Jr., Los orígenes sociales de la dictadura y de la democracia. El señor y el campesino en la formación del mundo moderno.

Barcelona: Ediciones Península, 1973, Capitulos VII y VIII, pp. 335-366.

Liisa L. North, "Políticas Económicas y Estructuras de Poder", en Louis

Lefeber, La Política Económica del Ecuador: Campo, región, y nación. FLACSO y

CERLAC con La Corporación Editora Nacional, 1985.

SESION 7, martes, 13 de febrero: Relaciones de clase, políticas económicas, y posibilidades de democratización ó revolución social.

Lecturas requeridas: Barrington Moore Jr, op.cit., Capítulo XI, Epílogo, y Apéndice, pp. 367-422.

Timothy Tilton, "The Social Origins of Liberal Democracy: The Swedish Case", American Political Science Review (Vol. LXVII No. 2, June 1974).

Dietrich Rueschemeyer, Evelyne Huber Stephens, y John D. Stephens, Capitalist Development and Democracy, Introducción y Conclusión.
Lecturas recomendadas: Hernán Ibarra Crespo, "Orígen y decadencia del gamonalismo en la sierra ecuatoriana", Anuario de Estudios Américanos (Tomo LLX-2, Julio-Diciembre, 2002).

Joel S. Migdal, Strong Societies and Weak States: State-Society Capabilities in the Third World.

E.P. Thompson, "La sociedad inglesa del siglo XVII: ¿lucha de clases sin clases?" en Tradición, revuelta y conciencia de clase. Barcelona: Crítica, 1914, pp. 30-​39.

SESION 8, jueves, 15 de febrero: El campesino y lo rural en el pensamiento liberal y el pensamiento marxista.

Lecturas Requeridas: John Berger, Epílogo Histórico a Puerca Tierra.

David Mitrany, Marx Against the Peasant. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1950, primera parte del libro.
James Scott, Seeing Like a State. How Certain Schemes to Improve the Human Condition Have Failed. Introducción y Capítulos sobre la Unión Soviética y Africa. New Haven: Yale University Press, 1998.
SESION 9, martes, 20 de febrero: Las consecuencias de la eliminación de la clase terrateniente como factor de poder político y, las posibilidades del desarrollo en contextos distintos de dependencia.

Lecturas requeridas: Liisa North, "Que paso en Taiwán? Un relato de la reforma agraria y de la indutrialización rural (con unas observaciones comparativas en relación a América Latina", en Luciano Martínez (ed.), Desarrollo sostenible en el medio rural. Quito: FLACSO, 1997.

Maxwell A. Cameron y Liisa North, "Las sendas del desarrollo en una encrucijada: La agricultura del Perú a la luz de la experiencia del este asiático", Socialismo y Participación (No. 73, marzo 1996).

Liisa North, "Response to Phil Ryan's 'Duet for Peasant and Socialist Revolutionary"', Studies in Political Economy (No. 46, Spring 1995).

Peter Evans, "Class, state, and dependence in East Asia: Lessons for Latinamericanists", in F.C. Deyo (ed.), The Political Economy of the New Asian Industrialism. Ithaca: Cornell University Press, 1987.

Lecturas recomendadas: Fernando Fajnzylber, "The United States and Japan as Models of Industrialization", en Gary Gereffi y Donald L. Wyman (eds.), en Manufacturing Miracles: Paths of Industrialization in Latin America and East Asia.

Princeton: Princeton University Press, 1990.

Jack Donnelly, "Human Rights and Development: Complementary or Competing Concerns?", World Politics (Vol. XXXVI, No. 2, January 1984).

Keith Griffin, "Redistributive Strategies", Alternative Strategies of Economic

Development. London: Macmillan-OECD Development Centre, 1989, Capítulo 7.

Cynthia Hewitt de Alcántara, "Introduction: Markets in Principle and Practice",

en Hewitt de Alcántara (ed.), Real Markets: Social and Political Issues of Food Policy

Reform (London: Frank Cass, 1993).

SESION 10, jueves, 22 de febrero: Las clases dominantes en América Latina: las consecuencias del poder terrateniente.
Lecturas Requeridas: Maurice Zeitlin y Richard Earl Ratcliff, Capítulos de Introducción y Conclusión a Landlords and Capitlists, The Dominant Classes in Chile. Princeton University Press, 1988.
Jeffery M. Paige, Coffee and Power: Revolution and the Rise of Democracy in Central America. Cambridge: Harvard University Press, Capítulos 1 y 2.

Florencia E. Mallon, The Making of Postcolonial Mexico and Peru. University of California Press, 1995, Introducción y Conclusión.
Lecturas Recomendadas. William Roseberry, Lowell Gudmundson, and Mario Samper Kutschbach (eds.), Coffee, Society, and Power in Latin America. Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1995.

Evelyne Huber y Frank Safford (eds.), Agrarian Structure and Political Power: Landlord and Peasant in the Making of Latin America. Pittsburgh: University of Pittsburgh Press, 1995.

SESION 11, martes, 27 de febrero: Los resultados de las políticas neoliberales en  el tercer mundo y el este europeo: decadencia en las indicadores del desarrollo.

Lecturas requeridas: Joseph E. Stiglitz, "El rumbo de las reformas. Hacia una nueva agenda para América Latina", Revista de la CEPAL (80, Agosto 2003), pp. 7-40.

Liisa North, reseña en el Ecuador Debate (No. 61, Abril 2004), pp. 285-288, de Carlos Larrea y Jeannette Sánchez, Pobreza, empleo, y equidad en el Ecuador: perspectivas para el desarrollo humano sostenible. Quito: P.\-LID, 2003.

Mark Weisbrot, Dean Baker, Robert Naiman, y Gila Neta, "Growth May be Good for the Poor - But are IMF and World Bank Policies Good for Growth? A Closer Look at the World Bank's Most Recent Defense of its Policies", Centre for Economic Policy and Research (CEPR) Briefing Paper, August 7, 2000.

Mark Weisbrot, Dean Baker, Egor Kraev, and Judy Chen, "The Scorecard on Globalization 1980-2000: Twenty Years of Diminished Progress", CEPR Briefing Paper, July 9, 2000.
SESION 12, jueves, 1 de marzo: Los resultados de las políticas neoliberales: el contexto macro de los proyectos micro, con referencia especial al Ecuador.

Liisa L. North, "Rural Progress or Rural Decay? An Overvie of the Issues and the Case Studies" y Ricardo Grinspun, "Exploring Links between Global Trade, Industrial Agriculture, and Rural Underdevelopment"en Liisa L. North y John D.

Cameron (eds.), Rural Progress, Rural Decay: Neoliberal Adjustment Polcies and Local Initiatives. Bloomfield: Kumarian Press, 2003.

Louis Lefeber, "Políticas agrícolas y desarrollo rural en el Ecuador: con referencia a Morris D. Whitaker", en Luciano Martinez (ed.), Antología de Estudios Rurales. Quito: FLACSO, 2000.

Luciano Martínez Valle, "Trabajo flexible vs. Banano boyante", Capítulo 7 de

su Dinámicas rurales en el subtrópico. Quito: CAAP, 2002, pp. 83-199.

Lectura recomendada: una interpretación (inspirada en parte por el trabajo de Barrington Moore, Jr.) del contexto histórico de las políticas neoliberales en el Ecuador se encuentra en Liisa L. North, "State Building, State Dismantling, and Financial Crises in Ecuador", Jo-Marie Burt & Philip Mauceri (eds.), Politics in the Andes: Identity, Conflict, and Reform. Pittsburgh: Pittsburgh University Press, 2004. Una versión sintetica del capítulo se encuentra en Iconos (otoño de 2006).

SESION 13, martes, 6 de marzo: proyectos de desarrollo local y el desarrollo rural dentro del contexto de políticas neoliberales en el Ecuador.

Liisa L. North, "Externally Induced Rural Diversification: The Communitanan Experience in Salinas" y "Endogenous Rural Diversification: Family Textile Enterprises in Pelileo", en Liisa L. North y John Cameron (eds.), op.cit.

Liisa L. North, “El Desarrollo Rural: Sine Qua Non del Desarrollo Nacional”, mimeo, 2006, 23 pp.

Lecturas recomendadas: 
Un ejemplo de la destrucción de un caso exitoso de reforestación por las políticas neoliberales es presentado por Gerald F. Murra, "A Haitian Peasant Tree Chronicle: Adoptive Evolution and Institutional Intrusión” en la misma colección.


Judith Tendler, Good Government in the Tropics.


David Hulme and Michael Edwards (eds.), NGOs, States and Donors: Too Close for Comfort? New York: St. Martin’s Press with Save the Children, 1997.

SESION 14, jueves, 8 de marzo: Políticas alternativas: escasez de recursos materiales con alto desarrollo humano.

K.P. Kannan, "Poverty Alleviation as Advancing Basic Human Capabilities. Kerala's Achievements Compared" y V.K Ramachandran, "Kerala's Development Achievements and their Replicability", in Bovindan Parayil (ed.), Kerala: The

Development Experience: Reflections on Sustainability and Replicability. London y

New York: Zed Books, 2000.

Akhteer Hameed Khan, "The Orangi Pilot Project: Uplifting a Perturban Settlement near Karachi, Pakistan" en , Anirudh Krishna, Norman Uphoff, y Milton J. Esman (eds.), Reasons for Hope: Instructive Experiences of Rural Development. West Hartford: Kumarian Press, 1997 (un caso ejemplar de metodología participativa en la provisión de servicios periurbanos).
Lectura recomendada: Alec Nove, La economía del socialismo factible. Madnd: Editorial Pablo Iglesias y Siglo veintiuno, 1987.

SESION 15, martes, 13 de marzo: Los temas principales del curso: formación de clases (rurales), relaciones de poder, y políticas económicas en un contexto de dependencia.

Lecturas Requeridas: revisen algunas de las obras arriba indicadas para desarrollar una visión de síntesis además de leer.

Cristóbal Kay, “Reforma Agraria, Industrialización y Desarrollo: Porque Asia Oriental superó a América Latina?” en Dabate Agrario, no. 34, julio 2002.

Cristóbal Kay, "Los paradigmas del desarrollo rural en América Latina", en Francisco García Pascual (ed.), El mundo rural en la era de la globalización: incertidumbres y potencialidades. Madrid: Universidad de Lleida y Ministerio de Agricultura, Pesca, y Alimentación, 2001.

Ugo Pipitone, “Agricultura: el eslabón perdido”, en Nueva Sociedad, no. 174, julio-agosto 2001.
