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Objetivos:

Este curso tiene como objetivo acercar a los estudiantes un conjunto de herramientas analíticas y conceptuales básicas para el estudio de los partidos políticos y de los sistemas de partidos de manera comparada. Los partidos son importantes porque organizan la competencia electoral por el poder, permiten la formación de gobiernos, reclutan a los cuadros del sistema político, agregan demandas y preferencias de los individuos y grupos por encima de sus propios ejes de conflicto, socializan a los individuos respecto a una serie de valores, ayudan a establecer los temas de la agenda de la opinión pública proveyendo de atajos informativos a los electores, integran a los grupos e individuos dentro del proceso democrático y hacen operativo el sistema político.

Los estudiantes pueden esperar adquirir una serie de habilidades y competencias (teóricas y prácticas) así como también una aproximación empírica sobre el papel y la función de los partidos en las democracias modernas y en los sistemas de democratización reciente. Puesto que éste es un curso de Ciencia Política se pretende mostrar cómo pueden ser estudiados los partidos y sus interacciones pero también se busca proporcionar elementos de análisis para el conocimiento más próximo de la realidad político partidista. Se espera que a partir de este curso los estudiantes desarrollen altos niveles de comprensión y habilidades en la investigación en Ciencia Política.

Los objetivos específicos son los siguientes:

· Transmitir las diferentes conceptualizaciones de los partidos políticos y la política partidista.

· Presentar los factores que tienen influencia sobre la política partidista y explicar cómo los partidos interactúan con su entorno político.

· Analizar la manera en que los partidos se organizan para satisfacer sus metas.

· Promover la discusión crítica respecto al papel de los partidos como instituciones y su rendimiento en el marco del sistema democrático.  

· Tener un conocimiento comparado de los partidos políticos y desarrollar argumentos sólidos para comprender la realidad político-partidista de diversos contextos nacionales.

¿Qué se espera que los estudiantes aprendan con este curso?

A partir de este módulo, los estudiantes podrán desarrollar una serie de habilidades como las que se señalan a continuación: 

	· Capacidad para identificar autores y corrientes en el estudio de los partidos políticos 

	· Identificación de los efectos que el funcionamiento de los partidos puede tener sobre la democracia y sus instituciones

	· Conocimiento sobre modo en que los partidos políticos participan en las instituciones 

· Habilidades para analizar el modo en que los partidos políticos cumplen sus funciones 

	· Desarrollo, Seguimiento, Crítica a proyectos de investigación sobre partidos políticos y sistemas de partidos

· Evaluación de los efectos que las prácticas informales pueden tener sobre la dinámica política y la democratización de las instituciones 

	· Diseño de líneas de acción destinadas al estudio de los partidos políticos y de los sistemas de partidos


Metodología Didáctica:
El curso se llevará a cabo durante el módulo que va del 28 de mayo al 20 de julio de 2007, estando dividido en 15 sesiones de 3 horas cada uno (Ver Calendario), que incluirán una parte de contenido teórico y otra de carácter práctico. Cada una de las sesiones funcionará como un taller de investigación y discusión crítica, donde se combinarán las discusiones teóricas con el análisis de las situaciones concretas de los casos de estudio. Las clases se impartirán a partir de diversas estratégicas pedagógicas. Por una parte, las teóricas, centradas en la exposición de los contenidos básicos por parte de la profesora, y, por otra, clases prácticas, caracterizadas por la exposición y debate de los textos asignados, seminarios-taller en la que se realizan trabajos en grupo, se interpretan cuadros o foros-debate a partir del visionado de material audiovisual.
La exposición oral del profesor y la presentación en los seminarios-taller o en los foros-debate se apoyará en diversos materiales didácticos. Los documentos escritos (libros, artículos en revistas especializadas, periódicos) servirán al alumno como complemento a las exposiciones orales. El encerado por su parte, ayudará al docente a ordenar las explicaciones orales mediante esquemas y a exponer argumentaciones analíticas. Entre los medios audiovisuales disponibles, se emplearán las presentaciones Power Point para reproducir esquemas, cuadros y gráficos, haciendo siempre una utilización coordinada del proyector con el encerado así como también se prevé la proyección para su discusión de películas que complementen las unidades temáticas respectivas. 

Cada sesión temática contará con lecturas obligatorias para que los estudiantes puedan profundizar en el conocimiento de los contenidos mínimos. Los estudiantes deben asistir a las sesiones temáticas habiendo preparado las lecturas obligatorias de cada sesión. Los documentos escritos que los alumnos entreguen deberán respetar una serie de normas de estilo y cuentan con una guía específica sobre algunas consideraciones que se deben tener en cuenta para su elaboración (Ver Guía para la realización del ensayo corto y Documento de estilo para su elaboración). Las prácticas a realizar serán entregadas en una Guía, haciendo explícitos los objetivos, la tarea a realizar en cada una de ellas y la fecha de entrega de las mismas. Se espera que los estudiantes tengan una visión informada de lo que ocurre con los partidos políticos a nivel local, nacional e internacional. 
Evaluación del Aprendizaje:

La evaluación se realizará a través de diversos instrumentos, que pretenden evaluar diversas competencias y conocimientos:

Primero, por la elaboración de un ensayo corto, de entre 10 a 12 páginas. Cada estudiante podrá elegir cualquiera de las dos opciones: a) realizar un ensayo sobre el estado de la cuestión de un tema de su interés, en el que se revise de manera exhaustiva los principales aportes de la literatura, identificando autores, enfoques e hipótesis (ensayo teórico) o b) realizar un ensayo en donde se apliquen algunos de los elementos teóricos aprendidos en la asignatura a un contexto específico, distinto al de su país de origen (ensayo empírico). En ambas opciones el trabajo debe expresar claramente la pregunta que el estudiante quiere responder (teórico o empírica) así como también responder a esa pregunta que se planteó previamente.  
Segundo, por la realización de dos comentarios que revisen cada uno los textos de una de las sesiones que se han presentado durante el transcurso del curso. Los comentarios deben mostrar que el estudiante ha comprendido lo que ha leído, puede argumentar sobre la base de los contenidos expuestos y además puede presentar elementos críticos sobre la base de esos argumentos. 
Tercero, por la realización y entusiasmo en la realización de prácticas individuales y grupales. Se entregarán al menos 3 prácticas para conseguir esta puntuación. 
Cuarto, por la participación activa, actitud propositiva en el desarrollo de la clase y el seguimiento de las lecturas que deben realizarse para cada sesión. Su actitud participativa e interés en el desarrollo de la misma será evaluada positivamente. 

Asignación de puntos para los Estudiantes del Doctorado:
Ensayo corto

 



  40 puntos
Comentarios cortos (dos)   15 puntos x 2      

  30 puntos

Presentación grupal y prácticas (3)


  15 puntos


Lectura y participación en la discusión 


  15 puntos

Asignación de puntos para los Estudiantes de la Maestría:

Comentarios cortos (dos)   20 puntos x 2      

  40 puntos

Presentación grupal y prácticas (3)


  30 puntos


Lectura y participación 




  30 puntos

Aquellos alumnos que no asistan a más de tres sesiones no podrán ser calificados. Las fechas de entrega son improrrogables e innegociables. Se espera que todos los estudiantes tengan reuniones con la profesora en el horario de tutorías previamente asignados por email. 

Guía de Temas, Lecturas y Prácticas
Sesión 1: Los partidos políticos. Y... ¿por qué son importantes? 

Clase presentación y sesión Teórica-Práctica

Martes 29 de mayo 
Orígenes de los partidos políticos. Definiciones de partido político. Funciones de los partidos políticos. ¿Diferencias entre un partido y otros grupos políticos. El partido como un competidor ideológico, como una coalición de grupos, como una institución o como un mero competidor electoral. El partido como actor dividido: motivaciones de sus miembros y ámbitos de actuación de los partidos políticos (elecciones, gobierno, congreso, vida intrapartidista). Corrientes de estudio: temas y métodos. Relevancia actual de la reflexión sobre partidos.
Maurice Duverger. 1965. “Introducción: el origen de los partidos políticos”, Los partidos políticos. México: FCE.

José Ramón Montero y Richard Gunther. 2002. “Introduction: reviewing and reassessing parties”, en R. Gunther, J.R. Montero y J.J. Linz (eds), Political parties. Old Concepts and new challenges, Oxford University Press, Oxford (1-38). Hay traducción al castellano colgada en Internet y publicada en la Revista de Estudios Políticos 118.

Sesión 2: Sistema de partidos (I): origen y transformación

Clase Teórica 

Jueves 31 de mayo
Los sistemas de partidos. Definición y principales enfoques. Procesos de formación de los sistemas de partidos. Las relaciones entre los cleavages, las preferencias electorales y los partidos. Los cleavages sociales tradicionales: territorio, religión, clase. ¿Cómo los cleavages sociales estructuran la competencia en los sistemas de partidos? El modelo sociológico y los nuevos aportes para la discusión. Proceso de transformación. La emergencia de nuevos partidos en sociedades consolidadas. ¿Qué son: nuevos valores, nuevas ideologías o nuevos cleavages? Los determinantes del sistema de partidos: extensión del sufragio, la incorporación de élites, el sistema electoral, la socialización política de los ciudadanos, entre otros.

Gianfranco Pasquino. 2004. “Sistemas de partidos”. En Sistemas Políticos Comparados. Buenos Aires: Prometeo Libros y Bononiae Libris (159-191).

Alan Ware. 2004. “Estabilidad y cambio en los sistemas de partidos”, en Alan Ware. Partidos y sistemas de partidos. Madrid: Istmo (329-372). 

Seymour Lipset y Stein Rokkan. 1992. “Estructuras de división, sistemas de partidos y alineamientos electorales”. En Albert Battle. Diez Textos Básicos de Ciencia Política. Barcelona: Ariel. 

Sesión 3: Sistema de partidos (II): tipos y clasificaciones
Clase teórica

Martes 5 de junio
¿Por qué se diferencian entre sí los sistemas de partidos? Clasificación y tipologías de sistemas de partidos: el número de partidos, la fuerza electoral, la dimensión ideológica, el tipo de competición (competitiva o cooperativa), la legitimidad del sistema y la penetración de los partidos en la sociedad. ¿Qué partidos son importantes y cómo contarlos? Dimensiones de análisis de la oferta partidista: número efectivo de partidos, fluidez e institucionalización de los sistemas de partidos.

Alan Ware. 2004. “Por qué se diferencian entre sí los sistemas de partidos”, en Alan Ware. Partidos y Sistemas de partidos. Madrid: Istmo (287-309).  

Giovanni Sartori. 1992. Partidos y Sistemas de partidos. Madrid: Alianza (Capítulo 5).  

Scott Mainwaring y Mariano Torcal. 2005. “La institucionalización de los sistemas de partidos y la teoría del sistema partidista después de la tercera ola democratizadora”. América Latina Hoy, núm. 41 (141-173).

Scott Mainwaring. 2006. “Reexaminando la teoría  de los partidos políticos en la tercera ola de democratización”, en Victor Alarcón Olguín. Metodologías para el análisis político. Enfoques, procesos e instituciones. México: Universidad Autónoma Metropolitana. 
Sesión 4: Análisis espacial de la competencia partidista
Clase teórica
Jueves 7 de junio
El enfoque espacial o de la competencia. La utilidad de las categorías izquierda y derecha, definiciones operativas. Ideología y políticas públicas. 
Anthony Downs. 1957. An economic theory of democracy, New York, Harper & Row (caps. 7 y 8). Hay traducción al castellano.
Kenneth A. Shepsle y Mark S. Bonchek, “Spatial Models of Majority Rule,” in Analyzing Politics: Rationality, Behavior, and Institutions (New York: W.W. Norton & Company, 1997), pp. 104-115 [hay traducción al castellano]
Giovanni Sartori y Giacomo Sani. 1992. "Polarización, fragmentación y competición en las democracias occidentales", en Giovanni Sartori. Partidos y Sistemas de partidos. Madrid: Alianza (págs. 413-450).
Sesión 5: Estabilidad y cambio en los sistemas de partidos: uso e interpretación de indicadores 
Clase práctica con ordenadores
Sábado 9 de junio 
El apoyo de los ciudadanos: estabilidad y cambio. Indicadores de comportamiento electoral: orientación de voto, la heterogeneidad territorial del voto, movilización, concentración y fragmentación; volatilidad electoral agregada. Competitividad por distrito. La abstención electoral y su importancia como factor político. Estabilidad y cambio de las preferencias electorales. La relación entre comportamiento electoral y el apoyo de los partidos. La manera en que se mide el peso de los partidos. Indicadores: análisis de fragmentación, concentración, volatilidad electoral en Europa y América Latina.

Sesión 6. Presidencialismo, Federalismo y Partidos 

Sesión teórica 

Martes 12 de junio 
Presidencialismo, federalismo, y formación de gobierno. Teorías de coaliciones. Gobierno dividido y sus diferentes subtipos. Rendimiento del presidencialismo en función del sistema de partidos. 
Juan José Linz. 1997. “Democracia presidencial o parlamentaria. ¿Qué diferencia implica?”, en Juan Linz y Arturo Valenzuela. Las crisis del presidencialismo. Perspectivas Comparativas. Alianza Universidad. Madrid [1984]. 

Scott Mainwaring. 1993. “Presidentialism and multipartidism. The Difficult Combination”. Comparative Political Studies 26. [hay traducción en español]

Gabriel Negretto. 2004. “La política democrática en América Latina: contribuciones de una perspectiva institucional”. Política y Gobierno vol. XI. Núm. 2: 315-346.
Sesión 7. Partidos, Legislaturas y Presidentes

Clase teórica

Jueves 14 de junio 
La responsabilidad de mandato. La disciplina parlamentaria. El impacto de los partidos sobre las políticas. El papel del Congreso en la gobernabilidad del sistema político. 

Mark P. Jones. 2005. “The role of parties and party systems in the policymaking process”. Paper preparado para IADB Workshop, enero. 

BID. 2006. “Partidos, legislaturas y presidentes”, en La política de las políticas. Progreso económico y social en América Latina. Reporte 2006. Washington: David Rockefeller Center for Latin American Studies and Harvard University (27-64)

John Carey. 2004. “Political institutions, competing principals, and party unity in legislative voting”. Mimeo. 
Sesión 8: Análisis de casos

Clase Práctica: Presentaciones en grupo
Sábado 16 de junio 

Presentación en grupo de diferentes casos de sistemas de partidos de América Latina, descripciones patrones de estabilidad y cambio; señalando los indicadores claves para la descripción y explicación de los fenómenos partidistas. 

Scott Mainwaring y Timothy Scully. 1995. Building Democratic Institutions. Stanford: Stanford University Press. [Traducción castellana: Scott Mainwaring y Timothy Scully. 1996. La construcción de las instituciones democráticas. Santiago: CIEPLAN, Introducción y Conclusiones].
Manuel Alcántara y Flavia Freidenberg. 2006. “El proceso político en perspectiva comparada”, en Reformas económicas y consolidación democrática. Historia Contemporánea de América Latina. Volumen VI 1980-2006. Madrid. Editorial Síntesis (85-150).
Bibliografía sugerida a seleccionar una por grupo (solicitar más si se considera necesario sobre estos casos u otros)

Juan Reyes del Campillo y Tania Hernández Vicencio. 2006. “Partidos y sistema de partidos en México. De la hegemonía al pluralismo”, en Antonella Attili. Coord. Treinta años de cambio político en México. México: UAM-Miguel Angel Porrúa. 

Salvador Romero. 2006. “Análisis de la elección presidencial de 2005 en Bolivia”. América Latina Hoy 43 (agosto).

Charles Kenney. 2004. “Muerte y renacimiento de un sistema de partidos. Perú: 1978-2001”. Elecciones 4: 237-291.
Allyson Lucinda Benton. 2003. “Presidentes fuertes, provincias poderosas: la economía política de la construcción de partidos en el sistema federal argentino”. Política y Gobierno Vol. X (1): 103-137. 
Sesión 9: Los partidos por dentro (I): organización, cambio organizativo e institucionalización
Sesión teórico-práctica

Martes 19 de junio
La relación de los partidos con el Estado y la sociedad civil: modelos de organización. La evolución de la organización de partidos. Modelos de partidos. El papel de la organización interna en la permanencia del partido: metas y recursos. La organización nacional, la organización local (y sus relaciones) y la estructura de autoridad. El cambio organizativo. Factores de cambio: externo o interno. 

Angelo Panebianco. 1990. "El partido burocrático de masas y el partido profesional electoral", en Calanchini, J.J. 1992. Partidos Políticos/3. Instituto de Ciencia Política, Montevideo.

Otto Kirchheimer. 1980. "El camino hacia el partido de todo el mundo", en Kurt Lenk y Franz Neumann. Eds. Teoría y sociología críticas de los partidos políticos. Anagrama. Barcelona.

Richard Katz, y Peter Mair. 1995. "Changing models of party organization and party democracy". Party Politics 1 (1): 5-28 [Hay traducción en español en Zona Abierta].

Sesión 10: Los partidos por dentro (II): Reclutamiento, selección de candidatos y democracia interna
Clase teórica 

Jueves 21 de junio 
La selección de los candidatos y la democracia interna. Los miembros. Los incentivos. La organización informal e institucionalización informal. El uso de los incentivos selectivos materiales y de status: redes clientelares y funcionamiento partidista. Rutas alternativas para el reclutamiento de activistas. Los efectos de los procedimientos de selección sobre otras variables: disciplina legislativa y cohesión del partido. Autonomía partidista vs. democratización interna. 
Alan Ware. 2004. “Selección de candidatos y líderes”, en Alan Ware. Partidos y Sistemas de partidos. Madrid: Istmo (Cap. IX: 393-425).  

Flavia Freidenberg. 2007. “Selección de candidatos en América Latina: dimensiones de análisis y condicionantes políticos e institucionales”, Paper presentado en el V Congreso Europeo de Latinoamericanistas, Bruselas, 11-14 de abril. 

Sesión 11: Taller de Investigación  

Clase práctica 
Sábado 23 de junio  
Discusión sobre los comentarios de textos y los trabajos de investigación, búsqueda de fuentes y bases de datos. Conversación grupal e individual sobre la manera en que cada estudiante va a plantear su ensayo y/o sus comentarios de textos.    

Sesión 12: Campañas Electorales
Sesión teórica

Martes 26 de junio 
Modelos de campaña electoral: premoderna, moderna y postmoderna. Factores externos e internos que inciden sobre las estrategias electorales. Diferentes estrategias de campaña según los votantes. Herramientas de movilización. La campaña negativa. Efectos de las campañas electorales sobre la decisión de voto, la participación política y la desmovilización.
Flavia Freidenberg. Campañas electorales y democracia. Trabajo en elaboración. 
David Farrell y Webb, Paul 2002. “Political Parties as Campaign Organization”, en Russell Dalton y Martin P. Wattenberg. Eds. Parties without Partisans. Political Change in Advanced Industrial Democracies. Oxford University Press New York. [Hay traducción en castellano en Zona Abierta].

Diego Díaz Roseco, Pilar Giannini, Juan Pablo Luna y Rodrigo Nuñez. “El secreto de mi éxito. Seis caminos para llegar y permanecer en Valparaíso”. Revista de Ciencia Política vol. 26 (1): 169-190. 

Sesión 13: Organización e institucionalización informal 

Sesión Teórica

Jueves 28 de junio 
La institucionalización informal. Redes clientelares, patronazgo y funcionamiento partidista. Clientelismo, compadrazgo y patrimonialismo. Política informal y movilización electoral. Consecuencias de la política informal sobre el comportamiento partidista y el rendimiento de la democracia. 
Flavia Freidenberg y Steven Levitsky. 2006. “Informal Party Organizations in Latin America”, in Gretchen Helmke and Steven Levitsky, eds. Informal Institutions and Democracy: Lessons from Latin America. Washington, D.C.: John Hopkins University Press.

Javier Auyero. 1996. “La doble vida del clientelismo político”. Sociedad, Revista de la Facultad de Ciencias Sociales de la U.B.A. N° 8. Buenos Aires.
Ricardo Aparicio. “La magnitud de la manipulación del voto en las elecciones federales del 2000”. Perfiles Latinoamericanos 27: 79-98.

Sesión 14. Control político, representación y electores  
Clase teórica

Sábado 30 de junio
Modelos de representación. ¿Cómo se puede controlar a los políticos? ¿Qué mecanismos para controlar el ejercicio del poder? Voto retrospectivo. Voto prospectivo. Accountability y rendición de cuentas. La reacción de los ciudadanos a la actuación de los gobiernos y a los ciclos económicos: i) valoración de los gobiernos y de sus políticas; ii) voto económico y iii) el coste electoral de la corrupción política. 
José María Maravall. 2003. El control de los políticos. Madrid: Taurus. 

Sesión 15: Crisis, declive y continuidad de los partidos

Debate y evaluación final
Lunes 2 de julio 
Crisis y cambio político de los partidos, en los partidos y en el sistema de partidos. ¿Es posible una democracia sin partidos? Organizaciones alternativas a los partidos. Qué hacer cuando todos están en contra de la política partidista. Outsider y movimientos antipolíticos. El control de los políticos por parte de ciudadanos desencantados. El histórico dilema de la representación vs. la eficiencia electoral. 

J.J. Linz. 2002. “Parties in Contemporary Democracies: Problems and Paradoxes”. En Gunther, Richard, Montero, José Ramón y Linz, Juan J. Political Parties. Old Concepts and New Challenges. Oxford University Press, 291-317.

Seymour M. Lipset. 2000. “The indispensability of political parties”. Journal of Democracy 11 (1) (january). 

Web sites

http://www.agora.stm.it/elections/partijen (resultados electorales recientes, links de partidos).

http://www.klipsan.com/calendar.htm (calendario de elecciones).

http://www-public.rz.uni-duesseldorf.de/~nordsiew/   (datos históricos de los partidos).

http://www.electionworld.org/  (Base de datos de elecciones en el mundo).

http://www.library.ubc.ca/poli/electoral.html  (Base de datos de la Biblioteca de la Universidad Británica de Columbia sobre partidos europeos, canadienses y de Estados Unidos).

http://www.ndi.org/partidos  (foro de partidos, links de partidos de América Latina, Foro de discusión. Biblioteca).

http://www.georgetown.edu/pdba (Base de Datos Políticos de las Américas, Resultados Electorales).

http://www.ifes.org/   (Fundación Para Sistemas Electorales) (organización no gubernamental dedicada al desarrollo de la Democracia y sus instituciones, calendario electoral)


http://www.ifes.org/eguide/1999.htm
http://www.observatorioelectoral.org (portal de información sobre datos políticos de América Latina, análisis de las elecciones y de las campañas electorales. Biblioteca y análisis).

http://www.allpolitics.com/  Time y CNN desarrollan desde este sitio información sobre encuestas, elecciones, Congreso y datos sobre la política de Estados Unidos.

http://www.fortunecity.de/olympia/beckenbauer/30/stolze.html (resultados electorales en América Latina)

http://www.democ.uci.edu/democ/  (Centro de Estudio sobre la Democracia de la Universidad de California, en Irvine)

http://www.ipu.org/   (Inter-Parlamientary Union) (información sobre los parlamentos de todo el mundo, datos sobre composición interna, mujeres, bases bibliográficas, funciones).

http://www.centropolitico.org/  (Centro Interamericano de Gerencia Política)

http://www.usal.es/~iberoame/OIR/ (Observatorio de Instituciones Representativas)
Revistas Académicas Recomendadas:

Ágora, Posdata y Desarrollo Económico (Argentina), América Latina Hoy, Quórum y Revista de Estudios Políticos (España), Análisis Político y Reflexiones (Colombia), Revista Parlamentaria (Costa Rica), Nueva Sociedad, Ciencias de Gobierno y Cuadernos del Cendes (Venezuela), Ecuador Debate e Iconos (Ecuador), Estudios Interdisciplinarios de América Latina y el Caribe (Israel), Journal of Latin American Studies (JLAS) (Gran Bretaña), Latin American Research Review (LARR), Foreign Affairs, Journal of Democracy, Third World Quarterly, Latin American Perspectives (LAP) y Latin American Politics and Society (LAPS) (Estados Unidos), Polis, Perfiles Latinoamericanos, Foro Internacional, Política y Gobierno, Revista Mexicana de Ciencias Políticas y Jurídicas y Revista Mexicana de Sociología (México), Revista de Ciencia Politica, Política y Bicentenario (Chile) y Estudios Centroamericanos (El Salvador).

También suelen publicar frecuentemente artículos sobre partidos en Party Politics, Electoral Campaign, World Politics, Comparative Politics y Comparative Political Studies. Buenos resúmenes que analizan las elecciones y sus resultados pueden encontrarse en Electoral Studies.
	FLACSO Sede Ecuador
Partidos Políticos y Sistema de Partidos en las Democracias Contemporáneas
Calendario de Clase 2007
Horario: Martes y Jueves de 17:00 a 20:00 horas
Sábados (por la mañana)


	

	Sesión 1
	Martes 29 mayo
	Encuesta inicial 
	Presentación curso. 

Los partidos políticos. Y... ¿por qué son importantes?


	Sesión 2
	Jueves 31 mayo
	
	Sistema de partidos (I): origen y transformación

	Sesión 3
	Martes 5 junio
	
	Sistemas de partidos (II): tipos y clasificaciones

	Sesión 4
	Jueves 7 junio
	
	Análisis espacial de la competencia partidista

	Sesión 5
	Sábado 9 junio
	Práctica con ordenadores
	Estabilidad y cambio en los sistemas de partidos: uso e interpretación de indicadores

	Sesión 6
	Martes 12 junio 
	
	Presidencialismo, Federalismo y Partidos 

	Sesión 7
	Jueves 14 junio 
	
	Partidos, Legislaturas y Presidentes 

	Sesión 8
	Sábado 16 junio
	Presentación en grupos 
	Análisis de casos 

	Sesión 9
	Martes 19 junio
	
	Los partidos por dentro (I): organización, cambio organizativo e institucionalización

	Sesión 10
	Jueves 21 junio
	
	Los partidos por dentro (II): Reclutamiento, selección de candidatos y democracia interna

	Sesión 11
	Sábado 23 junio
	Práctica Individual
	Taller de Investigación 

	Sesión 12
	Martes 26 junio
	
	Campañas electorales 

	Sesión 13
	Jueves 28 junio
	
	Organización e institucionalización informal

	Sesión 14
	Sábado 30 junio
	
	Control político, representación y electores

	Sesión 15
	Lunes 2 julio
	Debate final
Encuesta final 
	Crisis, declive y continuidad de los partidos 


Las sesiones sombreadas son clases prácticas, en donde se espera la participación activa de los estudiantes. 
