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DESCRIPCION

El curso tiene como objetivo introducir a los/las  estudiantes a una visión de conjunto de la construcción histórica de las naciones en América Latina, con énfasis en la región andina. Partiendo de la Independencia se abordarán temas como los procesos de construcción de la nación, la economía y configuración del espacio, la conflictividad política y social, la nación como comunidad imaginada así como el papel de la educación en la conformación de los proyectos nacionales. 

ORGANIZACIÓN 

En cada tema la instructora hará una presentación con el fin de plantear los elementos de discusión y las/los estudiantes participarán en la dinámica del curso a partir de la   lectura de los textos asignados para cada sesión. Los/las estudiantes deberán también realizar una exposición oral sobre un texto, resolver tres cuestionarios escritos y un trabajo monográfico sobre un tema tratado en el curso.

EVALUACIÓN

1.- Exposición oral  (20%)

3.- Tres cuestionarios escritos (40%)

4.- Trabajo final (40%)

CONTENIDOS DEL CURSO

Sesión 1. 19 de marzo. 
Introducción al curso

De la independencia a los proyectos de nación

Sesión 2. 21 de marzo.
Rodríguez, Jaime E. (2004) “La Revolución de la Independencia Hispanoamericana frente a las Revoluciones Atlánticas. Perspectivas comparativas”. En La Independencia en los Países Andinos: nuevas perspectivas, Armando Martínez y Guillermo Bustos, eds., Bogotá: OEI; Universidad Industrial de Santander; Universidad Andina Simón Bolívar-Quito, pp. 15-37.
Guerra, Francois-Xavier (2003) “Las mutaciones de la identidad en la América Hispánica”. En Inventando la nación, Antonio Annino y Francois-Xavier Guerra, comps., México: FCE, pp. 185-220.

Sesión 3. 26 de marzo.
Donghi, Tulio Alperín (1993) The Contemporary History of Latin America, Durham and London: Duke University Press. Capítulo IV: “Emergence of the neocolonial order”, pp. 114-157.
Economía y configuración del espacio

Sesión 4. 28 de marzo.
Safford, Frank y Jacobsen, Nils (2003) “Las economías de la América andina, 1830-1885”. En Historia de América Andina, Juan Maiguashca, editor, Vol. 5, Quito: Universidad Andina Simón Bolivar- Libresa, pp. 29-92.

Guerrero, Andrés (1991) La Semántica de la Dominación: el concertaje de indios, Quito: Ed. Libri Mundi. Capítulo 2, “Versiones del concertaje y leyes a fines del siglo XIX y comienzos del siglo XX”, pp. 43-94, y, Capítulo 7 “Reflexión final”, pp. 327-336.
Sesión 5.  2 de abril.
Maiguashca, Juan (1994) “El proceso de integración nacional en el Ecuador: el rol del poder central, 1830-1895”. En Historia y región en el Ecuador: 1830-1930, Juan Maiguashca, editor, Quito: FLACSO-CEN-Cerlac, pp. 355-420.

Clark, Kim (2004) La obra redentora. El ferrocarril y la nación 1895-1930, Quito: CEN. Capítulo 1, “Introducción: La economía política y la cultura de la nación ecuatoriana, y el ferrocarril de Guayaquil a Quito”, pp. 11-24, y, Capítulo 3, “El ferrocarril, la reforma de la nación y el discurso del liberalismo”, pp. 49-76.
Complementario:

Deler, Jean Paul (1994) “Transformaciones regionales y organización del espacio nacional ecuatoriano entre l830 y 1930”. En Historia y región en el Ecuador: 1830-1930, Juan Maiguashca, editor, Quito: FLACSO-CEN-Cerlac, pp. 295-349.

Sociedad y nación: conflictividad política y social

Sesión 6. 4 de abril.
Demélas, Marie-Danielle (2003) “Estado y actores colectivos: el caso de los Andes”. En Inventando la nación, Antonio Annino y Francois-Xavier Guerra, comps., México: FCE, pp. 593-377.
Irurozqui, Marta & Peralta, Víctor (2003) “Elites y sociedad en la América andina: de la republica de ciudadanos a la república de la gente decente: 1825-1880”. En Historia de América Andina, Juan Maiguashca, editor, Vol. 5, Quito: Universidad Andina Simón Bolivar-Libresa, pp. 93-140.

Sesión 7. 9 de abril.
Lempériere, Annick (1994), “Nación moderna o república barroca?: México 1823-1857”. Cuadernos de Historia Latinoamericana, Imaginar la Nación No. 2, pp. 135-177.
Lomnitz, Claudio (2000), “La construcción de la ciudadanía en México”, Metapolítica Vol 4, No. 15, julio/septiembre, pp. 128-149. 
Sesión 8. 11 de abril.
Forment, Carlos A. 2002 (1999) “La sociedad civil en el Perú del siglo XIX: democrática o disciplinaria”. En Ciudadanía política y formación de las naciones, Hilda Sábato, coord., México: FCE, pp. 202-230.
Rojas, Cristina (2001) Civilización y violencia. La búsqueda de la identidad en la   Colombia del siglo XIX. Bogotá: Grupo Editorial Normal. Capítulo 7 “Nación, estado y violencia”, pp. 277-315.
Complementario:
Baud, Michel (2006) “Nation and popular democracy in modern Latin America.”. Centre for Latin American Research and Documentation, Amsterdam: mimeo.
Sesión 9. 16 de abril
Centeno, Miguel Angel (2002) Blood and debt: war and the nation-state in Latin America, Pennsylvania: The Pennsylvania State Universtiy. Capítulo 4, “Making the Nation”, pp. 167-214.

Méndez, Cecilia (2005) “Tradiciones liberales en los Andes o la ciudadanía por las armas:campesinos y militares en la formación del estado peruano”. En La Mirada Esquiva. Reflexiones  históricas sobre la interacción del estado  y la ciudadanía en los Andes, Martha Irurozqui, ed., Madrid: Consejo Superior de Investigaciones Científicas, pp. 125-146.

Sesión 10. 18 de abril.
Deere, Carmen Diana y Magdalena León (2000) Género, propiedad y empoderamiento. Bogotá: TMEditores-UN-Facultad de Ciencias Humanas. Capítulo 2, “Género, derechos de propiedad y ciudadanía”, pp. 45-82.

Denegri, Francesca (1996). El abanico y la cigarra. La primera generación de mujeres ilustradas del Perú 1860-1895, Lima: EIP-Flora Tristán, Capítulo3, “La familia vista desde los márgenes”, pp. 73-101.

Complementario:

Barragán, Rossana (1999) Indios, mujeres y ciudadanos: legislación y ejercicio de la ciudadanía (Siglo XIX), La Paz: Ed. Diálogos.
La nación como comunidad imaginada y los imaginarios de la nación

Sesión 11. 23 de abril.
Anderson, Benedict 2000 (1989) Comunidades imaginadas: reflexiones sobre el origen y la difusión del nacionalismo, Buenos Aires: FCE. Capítulo I, “Introducción”, pp. 17-25; Capítulo II, “Las raíces culturales”, pp. 26-62; Capítulo III, “El origen de la conciencia nacional”, pp. 63-76, y, Capítulo IV, “Los pioneros criollos”, pp. 77-101.
Sesión 12. 25 de abril.
Flores Galindo, Alberto (2001) Los rostros de la plebe, Barcelona: Editorial Crítica. Capítulo 1, “Europa y el país de los incas”, pp. 15-60.

Quijada, Mónica (2003) “¿Qué nación? Dinámicas y dicotomías de la nación en el imaginario hispanoamericano”. En Inventando la nación, Antonio Annino y Francois-Xavier Guerra, comps., México: FCE, pp. 287-316.
Complementario:
Lomé, Georges (2003) “El “Espejo roto” de la Colombia Bolivariana (1820-1850)”. En Inventando la nación, Antonio Annino y Francois-Xavier Guerra, comps., México: FCE, pp. 475-500.

Sesión 13. 30 de abril.
Muratorio, Blanca (1994) “Nación, identidad y etnicidad: imágenes de los indios ecuatorianos y sus imagineros a fines del siglo XIX”. En Imágenes e imagineros: representaciones de los indígenas ecuatorianos, siglos XIX y XX, Blanca Muratorio, ed, Quito: FLACSO-Sede Ecuador, pp. 109-196.

Prieto, Mercedes (2004) “Liberalismo y temor: imaginando a los sujetos indígenas en el Ecuador postcolonial, 1895-1950”. Quito: Flasco –Abys Yala-Ifea, Capítulo 5 “Crisis nacional y reconstitución, 1941-1950”, pp. 201-231.
Educación y nación.
Sesión 14. 2 de mayo.
Serrano, Sol (1998) “La escuela y la definición de lo público”. En Los espacios públicos en Iberoamérica, Francois-Xavier Guerra y Annick Lempériere et. al., México: CFEM-FCE, pp. 340-362.

González Bernardo, Pilar (2003) “Pedagogía societaria y aprendizaje de la nación en el Río de la Plata”. En Inventando la nación, Antonio Annino y Francois-Xavier Guerra, comps., México: FCE, pp. 565-589.

Sesión 15. 6 de mayo.
Vaughan, Mary Kay (2001) La política cultural en la Revolución. Maestros, campesinos y escuelas en México, 1930-1940, México: FCE. “Introducción: La política cultural de la Revolución Mexicana”, pp. 13-48.
Rival, Laura (2000) “La escolarización formal y la producción de ciudadanos modernos en la Amazonía ecuatoriana”. En Etnicidades, Andrés Guerrero, comp., Quito: FLACSO-Sede Ecuador, pp. 315-336.
