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Descripción

El tema de la seguridad ha sido abordado principalmente por disciplinas relacionadas con las ciencias militares y políticas; no obstante, tendencias analíticas contemporáneas están desmilitarizando el tema de la seguridad desde varias perspectivas multidisciplinarias. Este taller tiene la intención de incorporar parte de esos análisis en reflexiones y casos concretos del país a través de situaciones que involucran el estudio de los derechos humanos en situaciones de violencia, migración forzada, representaciones sociales y valores democráticos. Se pondrá énfasis en  el caso de la frontera colombo ecuatoriana.

Objetivos 

El taller tiene la pretensión de capacitar a los estudiantes en actividades de investigación social a través de reflexiones continuas y debates interdisciplinarios que conduzcan a la problematización teórica y metodológica de los respectivos temas de tesis.

Cada estudiante al finalizar los 4 módulos del taller estará en capacidad de:

(1) elaborar un problema de investigación y sustentarlo, 
(2) plantear y desarrollar una estrategia metodológica adecuada y 
(3) sugerir conclusiones relevantes.
Metodología
El taller se impartirá de 16:00 a 19:00 horas durante 7 sesiones de 3 horas cada una. Las sesiones están organizadas a partir de la discusión de textos de lectura obligatoria y tareas que los/as estudiantes deben presentar para cada sesión en la cual se debatirá colectivamente los temas de debate sugeridos. Se analizarán casos concretos relacionándolos con las teorías. En estas discusiones y debates es prioritario que los estudiantes vinculen sus temas de investigación con las temáticas analizadas en las sesiones. 
Evaluación
El taller será evaluado de la siguiente manera:

Participación en las discusiones: 30%

Tareas presentadas: 30%

Trabajo final: 40%
Documento final
El documento final consistirá en elaborar una propuesta – proyecto- de tesis que demuestre un manejo adecuado de la bibliografía actual sobre el tema seleccionado y una argumentación metodológica coherente.
Desarrollo:

Sesión 1
Los ámbitos conceptuales de la seguridad.

Moller Bjorn. “Conceptos sobre seguridad: nuevos riesgos y desafíos” en: Desarrollo Económico, vol 36, Nº 143, 1996.

Rojas Francisco. “Seguridad Humana: concepto emergente de la seguridad de siglo XX” en: Seguridad Humana, prevención de conflictos y paz, Santiago, 2002.

Sesión 2

Ugarte, José Manuel. Los conceptos jurídicos y políticos de la seguridad y la defensa, Edit. Pus Ultra, Buenos Aires, 2003. 

a) Apuntes sobre el debate académico actual con relación a los conceptos de seguridad; pp 79-162.
b) Los conceptos de seguridad y defensa en A. Latina, pp 163-280.

Los ámbitos conceptuales de los DDHH

Sesión 3
Los derechos humanos: generaciones y globalización, CAJ, Lima 2004.
Derechos humanos y reflexiones teóricas, Plan País, Quito, 2005.
Plan Nacional de DDHH del Ecuador, ILDIS, Quito, 2002.

Al finalizar la sesión 3 los estudiantes deberán presentar el tema de tesis que se lo discutirá con el profesor en cada sesión. La bibliografía señalada es referencial pudiendo ser ampliada con búsquedas específicas dependiendo del tema de cada estudiante. 
Sesión 4
A manera de continuidad de la sesión 3 en esta se presentará una bibliografía básica sobre los temas de investigación de cada estudiante. Se seleccionarán los textos relevantes para empezar las lecturas especializadas.  A manera de referencia se discutirán:
Buzan Barry. Nacional Security and the nature of the state, en: People, fear and State, second edition, Lynne Rienner, Boulder, Co, 1991.

De la Lama Jorge. “Hacia la definición de un nuevo concepto de seguridad hemisférica” en: La seguridad hemisférica a fin de siglo, Flacso, Santiago, 1998.
Sesión 5

Ponce Juan y Rivera Fredy. Indicadores de DDHH en Ecuador: una aproximación metodológica, Mimeo, Quito,  1999. 
INREDH. Política y DDHH. Cuadernos de trabajo.

Al finalizar estas dos sesiones los alumnos deberán tener claridad para plantear la pregunta de investigación a ser desarrollada. 

Los estudios de caso: la frontera norte
 Sesión 6
En estas sesiones se discutirán y debatirán los avances de investigación que el profesor está realizando actualmente sobre la frontera norte en Ecuador. Este ejercicio servirá de guía para relacionar en el plano concreto y empírico los distintos temas de investigación que deseen desarrollar los alumnos. El ejercicio es una guía referencial y no podrá ser interpretada como tema obligatorio o pauta a ser seguida.   
Sesión 7
En esta sesión se presentarán los iniciales casos pensados por los estudiantes como posibilidades de implementar la investigación. Es importante porque abre un espacio donde de manera colectiva se discutirán las propuestas de investigación y se dejarán sentadas las bases para la elaboración del proyecto a ser desarrollado en los siguientes talleres temáticos. Se recuerda que el producto final será el proyecto de investigación de las tesis respectivas.
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