PROGRAMA PARA TALLERES DE TESIS MAESTRIA SOCIOAMBIENTAL - FLACSO - 2006
DOCENTE:




Iván Narváez 

MODULO III
TALLER 1: DESCENTRALIZACIÓN Y MEDIO AMBIENTE
Duración:




Marzo 3 – 17 de Mayo del 2006 
21 hrs. Clase en aula y 15 hrs. Atención a estudiantes. 

Horario: Clases en aula Nro……

Lunes, 17:00  20:00 hrs.

Horario de atención a los estudiantes: 
Lunes: 13: 00 a 17:00 hrs.

Lugar: 6to. Piso: Area socioambiental

E-mail: inarvaezq@gmail.com
1.
Objetivos generales del taller

El primer taller tiene  como objetivo general desarrollar las habilidades y destrezas de los estudiantes en el campo de la investigación social. Es decir, a estar en capacidad de formular una propuesta de investigación dentro de los siguientes parámetros: 

a) Plantear un problema de investigación,

b) Inscribir ese problema en debates teóricos actuales;

c) Formular estrategias metodológicas para enfrentar el problema planteado;

d) Obtener conclusiones relevantes de la investigación

La temática que se abordará tiene relación a la preparación de la propuesta de tesis, explorando aspectos críticos e innovadores del tema del taller. En este sentido el taller trata de debatir desde una perspectiva socio-político-jurídica y ambiental, la disputa de poder que se genera en un proceso extractivo en espacios ecológicamente sensibles y culturalmente vulnerables. Se trata de establecer el rol del Estado y otros actores hegemónicos y subalternos directamente involucrados en formas dinámicas y complejas de relación, que se desarrollan en el marco de la  sociedad local, regional, nacional y trasnfronteriza. 
Se trata de establecer los nexos entre la dimensiones económica, política y socio-cultural que determina prácticas sociales específicas y de relaciones que establecen entre los diversos actores, sean estas de colaboración, antagonismo o de otras características.

2.
Objetivos específicos del 1er. Taller

Además de crear un espacio de discusión entre los estudiantes que comparten inquietudes en torno a la temática de reflexión e investigación, un objetivo específico es promover estudios orientados a desestructurar la lógica y racionalidad del poder que ejercen los actores hegemónico en un procesos extractivo, donde son visibles asimetrías   diversas. Esto, a través de estudios sociales, políticos y jurídicos, especializados.
También, en el proceso de formulación del plan de tesis, se facilitará tutorías que aporten al abordamiento metodológico de la investigación social y la concreción de debates respecto a los problemas de interés investigativo y en función de la concreción del plan de tesis y desarrollo de la misma.

3.
Productos esperados del 1er. taller

1) Propuesta de problema de investigación

2) Proyecto bibliográfico 
4.
Descripción del trabajo para las 7 sesiones

Cada sesión se sustentará en las tareas asignadas al estudiante o grupo y en discusión de propuestas de investigación elaboradas en FLACSO. El profesor guiará la discusión en función de dos objetivos: 
4.1
Agenda - temas
1) Discusión  respecto a los problemas de investigación

2) Análisis del objeto de investigación

3) Mapas conceptuales para abordamiento de conceptos básico
4) Determinación del estado del arte 

4.2
Observaciones
1) Respecto a los problemas de investigación

2) Respecto a la revisión de la literatura pertinente al tema (estado del arte)
Temas 1 y 2 se desarrollarán en 4 sesiones de 3 hrs. c/u

Temas 3 y 4 se desarrollarán en 3 sesiones de 3 hrs. c/u

5.
Comprometimiento de los estudiantes
Se requiere absoluto cumplimiento de los compromisos adquiridos por parte de los estudiantes, respecto a:

1. Lecturas previas a cada sesión individuales en las fechas y horas establecidas
2. Lecturas y debates en grupo  y presentación de tema en las fechas y horas establecidas, de manera de obtener como resultado el esclarecimiento del problema de investigación, la comprensión de la literatura  pertinente (estado del arte), a fin de que el grupo pueda enriquecerse con las aportaciones de los estudiantes que participan en el taller.
3. Asistencia a las 7 sesiones en el aula
4. Asistencia a 3 tutorías individuales

5. 22 horas de trabajo individual para realizar las tareas 

6. Los estudiantes  escriben y presentan 3 ejercicios  encada sesión

7.
Los estudiantes presentan un trabo final que describa el problema de investigación y una revisión exhaustiva de la literatura pertinente

6.
Criterios de evaluación

1. Participación en las reuniones de grupo: 30%
2. Presentación de avances de investigación elaborados por el estudiante 25%

3. Tres tareas según instrucciones del profesor 15%

4. Presentación de trabajos finales, recogiendo las contribuciones de otros estudiantes y del profesor en los debates en los  debates en clase: 30%

Sesión 1:
Presentación del taller intercambio de opiniones y criterios 
Profundizar sobre metodologías y los problemas de investigación 
Tarea  1.
Desarrollar en dos páginas a doble espacio, 4 ideas concretas respeto al problema de investigación. 
Lectura de textos que será presentados y entregados en la 1ra. sesión.

Escobar, Arturo. “El “post desarrollo” como concepto y práctica social”, en: Políticas de economía, ambiente y sociedad. Ed., FACES –UCV,  Facultad de Ciencias Económicas y Sociales, Venezuela, 2005.

Mato, Daniel. “Redes de “think tanks”, fundaciones, empresarios, dirigentes sociales, economistas, periodistas y otros profesionales en la promoción de ideas (neo)liberales a escala mundial”, en: Políticas de economía, ambiente y sociedad. Ed., FACES –UCV,  Facultad de Ciencias Económicas y Sociales, Venezuela, 2005.

Sesión 2:
Continuación de la 1ra. sesión

Sesión 3:
Determinación del objeto de investigación
Tarea  2.
Desarrollar en dos páginas a doble espacio, 4 ideas concretas respeto al problema de investigación. 

Lectura de texto que será presentado y entregado en la 2da. sesión.

Grueso Castelblanco, Libia Rosario. Representaciones y relaciones en la construcción del proyecto político y cultural del proceso de comunidades negras en el contexto del conflicto armado en la región del pacífico Sur colombiano”, en: Políticas de economía, ambiente y sociedad en tiempos de globalización, Ed., FACES –UCV,  Facultad de Ciencias Económicas y Sociales, Venezuela, 2005.

Sesión 4:
Continuación de la 3da. Sesión 
Sesión 5:
Metodología para inscribirse en un debate teórico conceptual
Tarea 2:   Elaboración de dos  mapas conceptuales diferentes por cada estudiante respecto a los textos leídos, en función inscribirse en un debate teórico.


Lectura de textos: revisar dos tesis de maestría producidas por estudiantes de FLACSO, en relación a temas de interés de la investigación de tesis.
Sesión 6:
Conceptos básicos abordados teóricamente (principales corrientes) sobre perspectiva socio-político-jurídica y ambiental, la disputa de poder que se genera en un proceso extractivo en espacios ecológicamente sensibles y culturalmente vulnerables. Se trata de establecer el rol del Estado y otros actores hegemónicos y subalternos directamente involucrados en formas dinámicas y complejas de relación, que se desarrollan en el marco de la  sociedad local, regional, nacional y transnacional. 

Antecedentes de investigación; principales autores que tratan el tema (Teóricos puros, intermedios, otros) 

Tarea 3:
Con base en la discusión teórica que se trata de abordar con la investigación, preparar el proyecto bibliográfico de la propuesta, que contenga al menos 20 referencias. Incluir una estrategia conducente a la revisión de esta bibliografía, presentación y entrega.
Sesión 7.
Presentación y exposición final sobre estado del arte y proyecto bibliográfico
Iván Narváez   M.S.c
