TALLER DE TESIS

DEMOCRACIA Y PARTIDOS POLÍTICOS
Profesor: Simón Pachano
Fechas del Taller I: 23 de marzo, 5 y 20 de abril, 4 y 18 de mayo, 1, 15 y 29 de junio, 6 y 20 de julio
Objetivos
El taller abordará los temas relacionados con la democracia, los partidos políticos y las instituciones democráticas con el fin de apoyar a los estudiantes en la formulación y en el diseño de sus tesis. De acuerdo a los reglamentos de FLACSO, el taller debe concluir con la elaboración del diseño de tesis y con la redacción de dos capítulos, por tanto todo el trabajo estará dirigido hacia esos fines.

Modalidad de trabajo
El taller se desarrollará por medio de reuniones de grupo (en las fechas señaladas arriba), en las que se trabajará sobre las propuestas presentadas y sobre la bibliografía correspondiente, se debatirán los aspectos metodológicos y se hará la evaluación del avance logrado en los proyectos y en los capítulos. Adicionalmente, se realizarán sesiones de trabajo con cada uno de los participantes para tratar temas específicos de su proyecto. 

En las sesiones de grupo se procederá inicialmente a identificar los temas y problemas de investigación. A continuación se trabajará sobre los métodos y técnicas que se deben utilizar en cada caso en particular. Para evitar la ruptura entre los temas-problemas, por un lado y los métodos-técnicas, por otro lado, se transitará permanentemente entre ellos. Por consiguiente, el taller combinará la reflexión temática con la discusión metodológica.

La bibliografía básica tratará sobre los conceptos de democracia, partidos políticos e instituciones democráticas que ya han sido abordados en diversas materias de la maestría. El objetivo de este trabajo es enfrentar los aportes teóricos y metodológicos a la realidad concreta del estudio propuesto por cada estudiante. De esta manera se impulsará la formulación del problema de investigación de cada una de las tesis.

El taller trabajará también sobre bibliografía metodológica que permitirá identificar los instrumentos apropiados para el estudio de los temas tratados, acudiendo a las propuestas formuladas por diversas escuelas y tendencias. En el debate se dará importancia a la capacidad operacional de cada una de esas aproximaciones y a su relación con tipos específicos de métodos y técnicas de recolección, procesamiento e interpretación de la información. Se pondrá énfasis en las diferencias entre métodos cuantitativos y cualitativos, así como entre estudios de casos y análisis comparativos. Se debatirá también acerca de los diversos niveles de acercamiento a los temas y problemas (estructural, racional, institucional, cultural), siempre dentro de la especificidad de la ciencia política. Por consiguiente, el debate metodológico se circunscribirá a un ámbito específico, sin tratar de reproducir un curso de métodos y técnicas de investigación. Se recurrirá al análisis de investigaciones realizadas en cada uno de los campos con el fin de indagar en su estructura conceptual y metodológica. 

En tercer lugar, se promoverá el análisis y discusión colectiva de cada uno de los proyectos de tesis y de los avances que se vayan efectuando. En los debates participarán todos lo estudiantes que conforman el taller, quienes dispondrán de los textos con anticipación. El debate se centrará en lo metodológico y conceptual.

Finalmente, el coordinador del taller trabajará con cada uno de los estudiantes para tratar temas específicos de su investigación y evaluar los avances que se vayan efectuando.

Formato 

El taller se realizará a lo largo de 10 sesiones de grupo, de tres horas cada una, en las que participarán todos los integrantes. Adicionalmente se realizarán  4 sesiones de tutoría de 1 hora cada una con cada participante y se contemplarán 18 horas de trabajo de cada estudiante para desarrollar su propuesta. 

En la primera sesión general cada estudiante deberá presentar el tema de estudio, las preguntas centrales sobre las que se estructura el problema de investigación y una bibliografía básica de referencia. En la segunda sección deberá presentar por escrito el problema de investigación y una bibliografía básica. En las siguientes sesiones generales los estudiantes deberán presentar los avances en el diseño de su investigación. En la final presentarán el perfil de proyecto que constituirá el resultado final. Las sesiones generales servirán como foro de debate de todos los proyectos, y se buscará que en los estudiantes aporten al trabajo de los demás.

Las reuniones de tutoría se realizarán con cada uno de los estudiantes por separado en la oficina del coordinador del taller. Sólo eventualmente, y siempre que el tema lo justifique, se podrán realizar reuniones con dos o más estudiantes.

Las horas de trabajo individual se destinarán a la recolección de material, consulta bibliográfica, entrevistas con otros profesores y redacción de la propuesta. El coordinador del taller orientará el uso de este tiempo por medio de la asignación de tareas específicas que serán sometidas a seguimiento y por medio de la sugerencia de lecturas.
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Evaluación

Asistencia a las sesiones generales y de tutoría: 10%

Presentaciones en clase: 20%

Avances de la propuesta: 25%

Propuesta final 45%

Descripción de las sesiones

I. Primera sesión general

Presentación de la metodología del taller. Exposición de los temas de estudio por parte de cada estudiante. Metodología de construcción del problema de estudio. Asignación de bibliografía general y específica.

II. Segunda sesión general

Presentación individual del problema de investigación. Exposición de conceptos. Identificación de perspectivas y niveles de análisis. Exposición sobre métodos cuantitativos y cualitativos.

III. Primera sesión de tutoría

Definición de índice tentativo. Asignación de tareas. Sugerencia de bibliografía.

IV. Segunda sesión de tutoría

Presentación de primer borrador. Discusión. Asignación de tareas.

V. Tercera sesión general

Presentación de avances. Discusión.

VI. Tercera sesión de tutoría

Presentación de avances. Discusión de métodos y de conceptos.

VII. Cuarta sesión general

Presentación de avances. Discusión de métodos y de conceptos.

VIII. Cuarta sesión de tutoría

Presentación de borrador final. Ajuste de la propuesta

IX. Quinta sesión general 

Presentación de la propuesta. Debate general. Asignación de tareas para elaboración final. Definición de fecha de entrega de versión definitiva de la propuesta.
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