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Este curso está diseñado  para familiarizar a los estudiantes con métodos de investigación histórica y análisis documental. Se han escogido una serie de estudios puntuales que han abordado debates metodológicos a la par que han marcado derroteros en sus campos de especialización dentro de la disciplina.  En estos estudios nos proponemos examinar cómo los historiadores conciben su objeto de estudio,  cuál es el procedimiento que siguen para identificar y registrar la red de acervos documentales que se generan en determinadas formaciones sociales, cómo evalúan los vínculos y diferencias entre específicos enunciados institucionales y voces de actores,  en diálogo y conflicto en el conjunto de un proceso social. Se observará así mismo cómo en los mencionados casos de estudio los historiadores hacen un ejercicio reflexivo sobre su narrativa y proponen discusiones analíticas fundamentadas en la investigación documental. 
En el curso se propone observar como las fuentes históricas han sido objeto de evaluaciones contrastantes. Dentro de ciertos proyectos de investigación una fuente puede ser portadora de información cuantitativa parcial, y cobrar sentido solo dentro de un conjunto o serie mas amplia de datos; en otros proyectos la  misma fuente puede ser vista como una representación estratégica inscrita en específicas redes institucionales, conflictos de poder  o procesos de interpelación social.  

Se guiará al estudiante a visualizar el vinculo existente entre un conocimiento general de las estructuras institucionales y sociales de una determinada región y época,  y el desarrollo, dentro de un plan de investigación, de hipótesis acerca de la ubicación, naturaleza de las fuentes y tipo de información que el investigador pudiera “encontrar” para sus propios fines de conocimiento.  A lo largo del curso nos interrogaremos sobre el lugar social en  que se produjeron determinadas fuentes, qué objetivos perseguía enunciaciones o justificaciones identificadas, qué circuito recorrió la fuente, que formato tiene, y que orden discursivo y retórico la gobernaron.
En el curso se trabajará sobre ensayos de investigación individual, en el que los estudiantes deberán pasar de la formulación de un problema/objeto de estudio a la identificación de archivos relevantes,  para luego seleccionar determinadas fuentes, y ofrecer al curso una propuesta de evaluación de determinados documentos. Este proceso así como los documentos propuestos serán discutidos por el conjunto de la clase en espacios de taller semanales. 
Sistema de Evaluación.

-Reporte de lectura y/o reportes sobre el ejercicio de análisis documental adelantado en la semana. (30%)
-Presentación de proceso de investigación preliminar y guía para el análisis de una fuente histórica. (25%) 
-Informe escrito del proceso de investigación preliminar y análisis documental. (45%)
Elementos que incluye el proceso de investigación para este curso: 
-Investigación preliminar en bibliografía y formulación de un problema-objeto de conocimiento historiográfico. 

-planteamiento de hipótesis respecto de los posibles acervos y fuentes que determinados procesos históricos y formaciones sociales pudieran haber arrojado y que pudieran servir de material para la investigación. (Se propone inscribir los proyectos de cada alumno dentro del marco general de la historia del Ecuador en el siglo XX, pero se estimulará la reflexión respecto de cómo otras épocas y regiones podrían haber arrojado formaciones archivísticas y fuentes comparables).

-Selección reflexiva de un fondo documental dentro de un archivo histórico. 
-identificación de una fuente que permita hacer un corte relevante para el proyecto de investigación.

-evaluación de la fuente de acuerdo a criterios estudiados en el curso.

-Exposición de cada estudiante y evaluación colectiva de la fuente mas relevante al proyecto expuesto. 

1. Introducción. 

2. Orden del archivo e institucionalización del poder. El Orden del discurso. Identificación y análisis de enunciados. (2 sesiones)
Foucault, Michel. La arqueología del saber. Siglo XXI Editores, 1985. pp. 131-235.
Foucault, Michel. El orden del discurso.

3. Taller (2 sesiones)

Visita al Archivo Nacional de Historia. Identificación de fondos, Principios de clasificación de los expedientes y ejercicio de interpretación del mapa institucional de una epoca.  

Análisis de enunciados en documentos históricos.
4. Ficciones de continuidad. Lecturas del conflicto en la narrativa del progreso. 
Benjamin, Walter. "Tesis De Filosofía De La Historia" Traducción de  Jesús
Aguirre en: Discursos Interrumpidos I. Madrid: Taurus, 1973.

http://www.revoltaglobal.net/WEB/formacio/%5Bbenjamin%5Dtesis-filosofia-historia.pdf

Taller: 
La narrativa  romántica en el Ecuador como fuente. Esquemas retóricos y poder.  
Análisis de historiografía y literatura decimonónica.
5. La ficción del territorio continuo y la región cultural.  Identificación de fuentes para el análisis del conflicto y la producción de inequidad en el capitalismo.

(2 sesiones)
Harootunian, Harry. “tracking the dinosaur” 2. “The ‘mystery of everyday’” y “dialectical optics” en History Disquiet. Modernity, Cultural Practice, and the Question of Everyday Life. The Welleck library series at the University of California Irvine. 2000. 

Flores Galindo, Alberto. Obras Completas V. Pp. 111-134.  145-153, 249-263.

Selección Incluye “Marxismo y sociedad andina: derrotero de un malentendido.” 

“una historiografía a la deriva: marxismo e historia en el Perú” 

Feudalismo Andino y Movimientos Sociales (1866-1965). 167-248.

6. Taller (2 sesiones)
Introducción y visita al fondo Jijón de la Biblioteca del Banco Central del Ecuador e identificación de fuentes sobre problemática integración popular a la modernidad, inequidad y conflicto.
-Análisis de Enunciados, conflictos e imágenes en:

-Chávez Mata, José Maria. Estado actual de las instituciones obreras de Guayaquil. Imprenta de la sociedad filantrópica del Guayas, Guayaquil, 1914.
-Informe técnico al Ministerio de Previsión Social sobre Pleito entre comuneros y mestizos por el páramo de Pilahuin. 1934. Archivo Intermedio. Quito.
- Jijón y Caamaño, Jacinto. Política conservadora. Tomo II. Selección.
7. Interpretando el “silenciamiento” y la “contrainsurgencia” en las fuentes históricas. 

Trouillot Michel-Rolph SILENCING THE PAST: POWER AND THE PRODUCTION OF HISTORY Beacon Press, 1995 pp. 31-108.
Guha, Ranajit, " prosa de Contra-Insurgencia", en: S. Rivera y R. Barragán (comp..), Debates post Coloniales: una introducción a los estudios de la subalternidad. Ed. Historias-SEPHIS-Aruwiri, Bolivia, 1997

Taller: Existió o no participación popular en la formación del estado moderno en el Ecuador? Análisis del discurso de tribunales de justicia (Fondo Criminales ANH/Q), y de mitos historiográficos sobre la “pasividad” política en el Ecuador. 

8. Como estudiar el Trabajo: enfoques y fuentes.
Emilia Viotti da Costa. “experience versus structures: new tendencies in the history of Labor and the working class in Latin América. What do we gain? What do we lose?” International Labor and Working Class History. 36. (1989) 3-24.

Guerrero, Andrés La semántica de la dominación: el concertaje de indios 
Ediciones Libri Mundi, E. Grosse-Luemern,.Quito, Ecuador 1991 (selección)

Guillermo Bustos Lozano, "La politización del 'problema obrero': los trabajadores quiteños entre la identidad 'pueblo' y la identidad 'clase' (1931-34) en Thorp, R., et al. Las crisis en el Ecuador: los treinta y ochenta. Vol. 33 Corporación Editora Nacional; Quito, 1991. pp. 95-131
Taller: visita al archivo Intermedio de la función Pública fondo Ministerio de Previsión Social y Trabajo.

Identificación de juicios, demandas y testimonios. 

Ejemplo: Documentos de la Huelga de la industria textil ecuatoriana, 1934.

9. Métodos, Fuentes y contraste de enfoques en la nueva historia política: 

(2 sesiones) 
Gilbert M Joseph y Daniel Nugent. Aspectos cotidianos de la formación del Estado. La revolución y la negociación del mando en el México moderno. Ediciones Era Mexico, 2002. 25-101

Gabriel Salazar. La historia desde abajo y desde adentro. Facultad de Artes, Universidad de Chile. Colección Teoría. (Selección).
Striffler, Steve. In the shadows of state and capital. The united fruit company , popular struggle and agrarian restructuring in Ecuador, 1900-1995. Duke University Press, Durham and London, 2002. (selección)

Clark, Kim. La formación del Estado ecuatoriano en el campo y la ciudad, 1895-1925.” en Procesos. Revista Ecuatoriana de Historia. N.19, II semestre/2002, I semestre/2003, Quito. Corporación Editora nacional, Quito, 2003.

10. Taller (2 sesiones)
-Analisis de fuentes: Actas de asamblea constituyente 1944-1945. Archivo Legislativo.
Periódico La Tierra.
-discusión final sobre fuentes escogidas por los estudiantes para sus proyectos individuales. 

11.  Exposición de Trabajos.
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