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1. OBJETIVOS

El objetivo principal de la materia es el de proponer un conjunto de debates en torno a la construcción conceptual del fenómeno/proceso comunicacional conocido como opinión pública. En las diversas formas de enunciar este concepto se articulan –de manera compleja y no siempre explicitada- las acepciones atribuidas por el lenguaje cotidiano a lo público: ‘común’, ‘visible’, ‘accesible’ y ‘estatal’, para mencionar solo algunas.
 Será nuestra preocupación central observar el rol asignado en las configuraciones actuales de la opinión pública, en primer lugar, a los medios de difusión masiva y, en segundo,  a los múltiples espacios no mediáticos de acción y construcción colectiva de representaciones, identidades y subjetividades.  
Estas reflexiones servirán de basamento para la consideración crítica de las relaciones entre cultura política y cultura mediática, en tanto ámbitos de legitimación de temáticas, ámbitos y actores y, por ello, de producción y circulación de opiniones movilizadas (Bourdieu, 1980)
A estos fines, los alcances y limitaciones del concepto habermasiano de esfera pública burguesa serán problematizados a partir del trabajo de estudiosos vinculados a las disciplinas histórica, sociológica y comunicológica, a las ciencias políticas, estudios de género y teorías sobre movimientos sociales contemporáneos.  
Procuraremos aportar a la construcción de un itinerario socio-histórico, a partir del cual sea posible analizar el papel de los medios de comunicación la configuración de prácticas culturales asociadas al denominado espacio público. 
Para ello, se analizará las condiciones del campo periodístico para la construcción de opiniones y para el ejercicio profesional de los trabajadores de prensa. Si los estudiantes así lo desean, se discutirán algunas propuestas de cobertura e investigación periodística.  Por otra parte, se procurará analizar las contribuciones de los (auto)denominados “consultores de opinión pública” al reconocimiento de las dinámicas electorales y a la construcción de la representación política.
Finalmente, se prestará atención a las transformaciones en los espacios y opiniones públicas emergentes de la “convergencia informática-telecomunicaciones-audiovisual”, según la  expresión de César Bolaño (1999).

A partir de estas ideas, y tomando como perspectiva analítica privilegiada –pero no excluyente-  a la Economía Política de la Comunicación y la Cultura, esta materia buscará constituirse en un ámbito de análisis colectivo de los fundamentos  teóricos y repertorios temáticos de un espacio problemático cuya importancia y actualidad político-social resulta hoy imposible de desconocer. 

2.-  METODOLOGÍA 

La metodología de trabajo elegida prioriza el trabajo colectivo. Por ello, la herramienta privilegiada será la modalidad de seminario – taller, utilizando para ello los textos de lectura obligatoria, algunas exposiciones magistrales de la docente y la discusión plenaria a partir de presentaciones, individuales o grupales, que realicen los estudiantes.

Los contenidos propuestos se han dividido en áreas temáticas a desarrollarse en un conjunto de dos o más sesiones. Al finalizar el tratamiento de cada tema, se ha previsto la realización de un foro–debate, en el cual se analizarán colectivamente algunos procesos,  productos o situaciones comunicacionales, a partir de las categorías teóricas previamente discutidas. 

Se espera que los estudiantes aporten a la selección de materiales, en soportes diversos, o bien sugieran la concurrencia del grupo a eventos y expresiones diversas,  para la realización de estos foros. 

3.- CONTENIDOS

Medios, comunicación y cultura:

Estado y mercado en la formación del espacio público moderno
(3 sesiones)
Lecturas obligatorias:
Habermas, Jürgen: Historia y crítica de la opinión pública. La transformación estructural de la vida pública, Editorial Gustavo Gilli, Barcelona, 1994.
Flichy, Patrice: Una historia de la comunicación moderna, Editorial Gustavo Gilli, Barcelona, 1991, pp 11-78; 229-231.
La Opinión Pública como espacio problemático: 

Debates teórico-políticos en torno a los conceptos de publicidad burguesa, esfera pública y espacio público
(8 sesiones)
Lecturas obligatorias
Habermas, Jürgen: Historia y crítica de la opinión pública. La transformación estructural de la vida pública, Editorial Gustavo Gilli, Barcelona, 1994.
Silva, Renán : “Prácticas de lectura, ámbitos privados y formación del espacio público moderno: Nueva Granada a finales del antiguo régimen” en Guerra, François-Xavier, Annick Lamperière et al.: Los espacios públicos en Iberoamérica. Ambigüedades y problemas, siglos XVIII – XIX, Fondo de Cultura Económica, México, 1998, pp 80-106.

Böckelmann, Frank: Formación y funciones sociales de la opinión pública, Ed. Gustavo Gilli, México, 1983.
Noelle-Neumann, Elisabeth: La espiral del silencio: opinión pública nuestra piel social, Paidós, Buenos Aires, 1995.
Bourdieu, Pierre: Sociología y cultura, Grijalbo, México, 1980, pág. 239 – 276.

Fraser, Nancy: Rethinking the public sphere: a contribution to the critique of actuallly existing democracy en: During, Simon, ed. The cultural studies reader, Routledge; New York; US; 1999, pág. 518-537
.

Thompson, E.P: La formación histórica de la clase obrera. Inglaterra: 1780 – 1832, Ed Laia, Barcelona 1977, pág 7 – 14.

Miège, Bernard: “El espacio público: más allá de la esfera política” en Gauther, Gilles, André Gosselin y Jean Mouchon (comp) Comunicación y política, Gedisa, Barcelona, 1998, pp. 44-59.
Lecturas complementarias

Noelle-Neumann, Elisabeth: La espiral del silencio. Una teoría de la opinión pública en: Ferry, Jean-Marc; Wolton, Dominique, El nuevo espacio público, Gedisa, Barcelona, 1995, pág. 200-209
Miralles, Ana María: Periodismo, opinión pública y agenda ciudadana, Norma, Buenos Aires, 2001.

Medios, Opinión Pública y Comunicación Política
(3 sesiones)

 Lecturas obligatorias
Bourdieu, Pierre: “El misterio del ministerio. De las voluntades particulares a la “voluntad general” en Bourdieu, Pierre, Patrick Champagne et al.: El misterio del ministerio. Pierre Bourdieu y la política democrática, Gedisa, Barcelona,  2005, pp. 71 – 79.

Gosselin, André: “La comunicación política. Cartografía de un campo de investigación y de actividades” en Gauther, Gilles, André Gosselin y Jean Mouchon (comp) Comunicación y política, Gedisa, Barcelona, 1998, pp. 9-28
Breton, Philippe: “Medios, mediación y democracia” en Gauther, Gilles, André Gosselin y Jean Mouchon (comp) Comunicación y política, Gedisa, Barcelona, 1998, pp 356 – 371.

Grandi, Roberto: “El sistema de medios y el sistema político” en De Signis 2 (abril 2002),  Federación Latinoamericana de Semiótica, Gedisa, Barcelona,  pp.81 – 95.

El campo periodístico como ámbito de producción de opiniones y agendas públicas
(2 sesiones)
Lecturas obligatorias

Champagne, Patrick: “La doble dependencia. Algunas observaciones sobre las relaciones entre los campos político, económico y periodístico” en Gauther, Gilles, André Gosselin y Jean Mouchon (comp) Comunicación y política, Gedisa, Barcelona, 1998, pp 237 – 254.
Gómez Mompart, Josep Lluis: “El campo mediático y la sociedad de la información” en  Chomsky, Noam et al.: Los límites de la globalización, Ariel, Barcelona, 2002, pp 47-63.
Charron, Jean: “Los medios y las fuentes. Los límites del modelo de agenda setting” en Gauther, Gilles, André Gosselin y Jean Mouchon (comp) Comunicación y política, Gedisa, Barcelona, 1998, pp 72 – 94.
Acción colectiva, Ciudadanía y Opinión Pública 
(5 sesiones)
Lecturas obligatorias
McAdam, John, John D. McCarthy y Mayer N. Zald: “Oportunidades, estructuras de movilización: hacia una perspectiva sintética y comparada de los movimientos sociales” en McAdam, John, John D. Mc Carthy y Mayer N. Zald (eds.) Movimientos sociales: perspectivas comparadas, Istmo, Madrid, 1999. pp. 21 – 46.

McCarthy, John, Jackie Smith y Mayer N. Zald: “El acceso a la agenda pública y a la agenda del gobierno: Medios de comunicación y sistema electoral” en McAdam, John, John D. Mc Carthy y Mayer N. Zald (eds.) Movimientos sociales: perspectivas comparadas, Istmo, Madrid, 1999. pp 413-474.

Bonetto, María Susana y Teresa: “’Espacio público’: ciudadanía y participación en América Latina” en Bonetto, María Susana y M Teresa Piñeyro (coord.): Ciudadanía y costos sociales. Los nuevos marcos de regulación. Dykinson, Madrid, 2004, pp 275-291.
Young, Iris Marion: “Communication and the other: Beyond deliberative democracy” en Benhabib, Seyla: Democracy and Difference. Contesting the boundaries of the political, Princeton University Press, Princeton NJ, 1996, pp. 212 – 135.

Winocur, Rosalía: Ciudadanos mediáticos, Gedisa, Barcelona, 2002, pp 89 – 137.
De Ípola, Emilio: La Bemba. Acerca del rumor carcelario y otros ensayos, Siglo Veintiuno, Buenos Aires, 2005, pp 9 – 60.

Estudios sobre Opinión Pública y estudios de Opinión Pública
(2 sesiones)
Lecturas obligatorias
Mora y Araujo, Manuel: “El poder de la conversación”, la Crujía, Buenos Aires, 2005, pp. 513 – 606.
Katz, Elihu: “La herencia de Gabriel Tarde. Un paradigma para la investigación sobre la opinión pública y la comunicación” en Dayan Daniel (comp.) En busca del público, Gedisa, Barcelona, 1997, pp. 317-327.

Katz, Elihu: “The two step flow of Communication: an Up-to-Date Report on an Hypothesis” en Bourdieu, Pierre, Jean Claude Passeron y Jean Claude Chamboredon: El oficio de Sociólogo. Siglo XXI, Madrid, 1994, pp 225 – 231.
Champagne, Patrick: “Hacer hablar a la gente. El uso social de las encuestas de opinión pública en democracia” en Bourdieu, Pierre en Bourdieu, Pierre, Patrick Champagne et al.: El misterio del ministerio. Pierre Bourdieu y la política democrática, Gedisa, Barcelona,  2005, pp. 111 – 133.

La materialidad de la cultura: 
Nuevas tecnologías de la información y transformaciones en la esfera pública 

(2 sesiones)
Lecturas obligatorias

Hernández Arteaga, Laura: “Internet: ¿Hacia una redefinición de la esfera pública? en Orozco, José Luis y Consuelo Dávila (comp.), Gedisa, México, 2001, pp 115 –133.

Bolaño, César: “La problemática convergencia informática-telecomunicaciones-audiovisual: Un abordaje marxista” en Mastrini Guillermo y César Bolaño (ed.): Globalización y monopolios de la comunicación en América Latina, Biblios, Buenos Aires, 1999, pp. 29 – 47.
Narváez Montoya, Ancízar: “Cultura política y cultura mediática. Esfera pública, intereses y códigos” en Bolaño César, Guillermo Mastrini y Francisco Sierra (ed.) Economía política, comunicación y conocimiento: una perspectiva crítica latinoamericana, La Crujía, Buenos Aires, 2005, pp. 201 – 227.

Zallo, Ramón: “Nuevas políticas para la diversidad: las culturas territoriales en riesgo por la globalización” en Bolaño César, Guillermo Mastrini y Francisco Sierra (ed.) Economía política, comunicación y conocimiento: una perspectiva crítica latinoamericana, La Crujía, Buenos Aires, 2005, pp. 229 – 250.
Lecturas complementarias

Herscovici, Alain; César Bolaño y Guillermo Mastrini: Economía política de la comunicación y la cultura: una presentación en : Mastrini Guillermo y César Bolaño (ed.): Globalización y monopolios de la comunicación en América Latina, Biblios, Buenos Aires, 1999, pág 9 – 25

Módulo opcional
la construcción de opinión pública internacional  en la actividad periodística
Lecturas:

Bernabé Fraguas, Javier: Periodismo preventivo. Otra manera de informar sobre las crisis y los conflictos internacionales, Catarata, Madrid, 2007.

4.-  EVALUACIÓN

La evaluación es una actividad que formará parte de proceso de dictado, discusión e incorporación de contenidos. Por ello, Un elemento importante de este proceso será la contribución de los estudiantes a la reflexión y al debate.

Se han previsto tres tipos de actividades evaluativas: 

1) Lectura crítica y exposición, a partir de los textos aquí recomendados (25% de la nota final).

2) Intervención individual o grupal en los foros – debate (25% de la nota final).
3) Presentación de un ensayo en el que se aborde alguna de las temáticas desarrolladas en el presente programa de trabajo (50% de la nota final).
� Para quienes presenten dificultades para la lectura del texto en inglés, se pone a disposición de los estudiantes el artículo traducido por la revista Ecuador Debate, no sin aclarar que la misma presenta una serie de errores no menores, algunos de los cuales son únicamente tipográficos. Fraser, Nancy: Repensando la esfera pública: Una contribución a la crítica de la democracia actualmente (sic) existente,  Ecuador Debate 46, (Quito) abril de 1999, pp 139-173.





