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PRESENTACIÓN Y OBJETIVOS:
A través de un espacio de discusión, el taller busca exponer las teorías y conceptos económicos que rigen el sector público local y el desarrollo urbano, para que los estudiantes posean los principios económicos necesarios que permiten formular una propuesta de investigación. 
En la parte inicial del taller se discutirán las racionalidades para proveer pública o privadamente servicios públicos locales, mitigar externalidades y redistribuir el ingreso. La imposición, el gasto público y su incidencia en la economía local y los procesos de descentralización fiscal, complementarán esta sección. 
A continuación, se analizaran las razones económicas por las que existen las ciudades, como las fuerzas del mercado afectan su desarrollo y como se usa el suelo y determina su precio. Desde una perspectiva económica, se discutirán los mayores problemas urbanos –con importante énfasis en el transporte urbano– y las diversas políticas públicas para solucionarlos. Finalmente, se discutirán los servicios públicos de responsabilidad municipal y los diferentes modelos de gestión para proveerlos.
METODOLOGIA Y EVALUACION

El profesor desarrollará los temas establecidos en el syllabus, especialmente el análisis de teorías y conceptos, y orientará las discusiones que se generen en base a la bibliografía citada para cada clase. Los estudiantes deberán leer la bibliografía señalada previamente a cada una de las sesiones. 
La evaluación consistirá en un examen final y el desarrollo de dos memorandums de política. Los memorandums constituirán un ejercicio inicial de investigación que contendrá análisis positivos y normativos.
Los memorandums serán escritos a un administrador público o legislador. En forma concisa y clara demostrarán el pensamiento del estudiante sobre un importante problema de política pública local. Cada memo tendrá una descripción, un análisis económico y firmes recomendaciones para resolver el problema planteado. Se deberá utilizar la teoría aprendida en las clases y cualquier material de soporte. Cada memo será no mayor a tres páginas (sin incluir la bibliografía).
La evaluación total estará dividida de la siguiente manera:
Memorandums de política 1 


30%
Memorandums de política 2 


30%

Examen final


                         40%

TEMARIO Y LECTURAS
Sesión 1: Economía del Sector Público Local.
· Análisis del gasto público: bienes públicos, externalidades, redistribución del ingreso.
· Análisis impositivo: imposición, distribución del ingreso, eficiencia, equidad.
· Descripción y análisis de fuentes de ingreso locales.
· Relaciones fiscales intergubernamentales.
Lecturas

· Samuelson, Paul A, and Nordnaus, Willian D. (2006). Economía, McGraw-Hill Iberoamericana, México, Capítulos 4, 5, 6, 7. 

· Musgrave, Richard A. (1992). Hacienda Pública Teórica y Aplicada, 5 Edición, McGraw-Hill, España, Capítulos 4, 5, 6, 12, 13, 14. 
· Ley Orgánica de Régimen Municipal, Legislación Conexa, Concordancias. (2006). Corporación de Estudios y Publicaciones, Quito, Ecuador, Títulos VI (De los Impuestos) – IX (De los Ingresos no Tributarios)
· “Nueva Ciudad: Un proceso de Planificación y Gestión Participativa – Cuenca, Ecuador”. (2004). Libro del Poder Local, Primer Congreso Latinoamericano de Ciudades y Gobiernos Locales, FLACMA, Tomo 3, Santa Cruz, Bolivia, Octubre 2004, p. 16-18. 
Sesión 2: Fuerzas del Mercado en el Desarrollo de Ciudades.
· Por qué existen las ciudades: por qué unas son grandes y otras pequeñas? 

· Como las decisiones de ubicación de empresas y personas causan el desarrollo de las ciudades.
· Qué causa el crecimiento económico urbano? 
Lecturas

· O’Sullivan, Arthur. (2003). Urban Economics, 5th Edition, McGraw-Hill, USA, Capítulos 2-6.
· Camagni, Roberto. (2005). Economía Urbana, Antoni Bosch Editor, España, Introducción y Capítulos 1-4.

· Stoll, M A; Holzer, H J; and Ihlanfeldt, K R. (1999). "Within Cities and Suburbs: Racial Residential Concentration and the Spatial Distribution of Employment Opportunities across Submetropolitan Areas," Institute for Research on Poverty Discussion Papers 1189-99, University of Wisconsin Institute for Research on Poverty, March 1999.
· Parga M, Manuel. (2000). “El Proceso de Desarrollo de la Región de Nueva Vizcaya, México”, Desarrollo Económico Local: El Rol del Municipio, Memoria de la Séptima Reunión de la Red Centroamericana por la Descentralización y el Fortalecimiento Municipal, BID-FEMICA, Guatemala, Octubre 2000, p. 157-159.
Sesión 3: Uso del Suelo en Áreas Metropolitanas.
· Qué determina el precio de la tierra.
· Por qué los hogares en ciudades se segregan en función al ingreso.
· Empleo en diferentes áreas de la ciudad.
· Razones para la zonificación y otros controles del uso del suelo.
Lecturas

· O’Sullivan, Arthur. (2003). Urban Economics, 5th Edition, McGraw-Hill, USA, Capítulos 7-10.
· Camagni, Roberto. (2005). Economía Urbana, Antoni Bosch Editor, España, Capítulo 6.
· Mieszkowski, Peter, and Mills Edwin S. (1993). "The Causes of Metropolitan Suburbanization," Journal of Economic Perspectives, Vol. 7, No. 3, Summer 1993. 
· Rodríguez, Jorge, y Arraigada, Camilo. (2004). "Segregación residencial en la ciudad latinoamericana," EURE, Santiago, n. 89, Mayo 2004.

Sesión 4: Problemas Urbanos y Políticas Públicas.
· Pobreza.
· Crimen.
· Educación: mercado educativo y subsidios.
· Vivienda: mercado de vivienda, pobreza y vivienda, subsidios.
Lecturas

· O’Sullivan, Arthur. (2003). Urban Economics, 5th Edition, McGraw-Hill, USA, Capítulos 13-18.
· Glaeser, Edward L; Kahn, Matthew E; and Rappaport, Jordan. (2000). “Why Do the Poor Live in Cities?,” Harvard Institute of Economic Research, Discussion Paper Number 1891, Harvard University, April 2000.
· “Escuela Plural: Política Pedagógica de Belo Horizonte”. (2004). Libro del Poder Local, Primer Congreso Latinoamericano de Ciudades y Gobiernos Locales, FLACMA, Tomo 4, Bolivia, Octubre 2004, p. 7-13. 
Sesión 5: Transporte Urbano.
· Autopistas y calles.
· Congestión.
· Tipos de transporte masivo y eficiencia.
· Contaminación.
Lecturas
· O’Sullivan, Arthur. (2003). Urban Economics, 5th Edition, McGraw-Hill, USA, Capítulos 11-12.
· Bowes, David R, and Ihlanfeldt, Keith R. (2001) "Identifying the Impacts of Rail Transit Stations on Residential Property Values," Journal of Urban Economics, Elsevier, vol. 50(1), pages 1-25, July 2001.
Sesión 6: Provisión Local de Servicios.
· Niveles de gobierno responsables de la provisión de servicios.
· Servicios Urbanos: Agua, alcantarillado, desechos sólidos, camales.
· Modelos de Gestión para la provisión de servicios.
· Eficiencia y Equidad.
Lecturas
· Antunez, Ivonne, y Galilea, Sergio. (2003). “Servicios públicos urbanos y gestión local en América latina y El Caribe: problemas, metodologías y políticas,” División de Desarrollo Sostenible y Asentamientos Humanos,” CEPAL, Cooperación Italiana, Santiago.

· Batley, Richard. (1996). “Manejo de Ciudades en Crecimiento – Servicios Públicos y Privados,” en Servicios Públicos Urbanos, Privatización y Responsabilidad Social, Gestión Urbana, GTZ/PGU, Quito, Ecuador, Vol. 5, p. 2-40.  

· Roth, Gabriel. (1987). “Privatization of Public Services,” in Privatization & Development, International Center for Economic Growth, p. 129-139. 
Sesión 7:
· Revisión de trabajos.

· Tutorías con los estudiantes
BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA
· Bahl, Roy. (1999). “Implementation Rules for Fiscal Decentralization,” Georgia State University, Working Paper 99-1, January 1999.
· Bastos, Santiago, y Cancis, Manuela. (1998). “La Exclusión y el Desafió: Estudios sobre Segregación Étnica y Empleo en la Ciudad de Guatemala,” FLACSO, Guatemala, p. 17-36.
· Bollinger, Christopher R. & Ihlanfeldt, Keith R., "The intraurban spatial distribution of employment: which government interventions make a difference?," Journal of Urban Economics, Elsevier, vol. 53(3), pages 396-412, May 2003.
· Gidman, Philip. (1996). “Asociaciones Público-Privadas en Servicios de Infraestructura Urbana,” en Servicios Públicos Urbanos, Privatización y Responsabilidad Social, Gestión Urbana, GTZ/PGU, Quito, Ecuador, Vol. 5, p. 58-97.

· Glaeser, Edward L, and Gottlieb, Joshua D. (2006). “Urban Resurgence and the Consumer City,” Harvard Institute of Economic Research, Discussion Paper Number 2109, Harvard University, February 2006.
· Glaeser, Edward L; Hanushek, Eric A; and Quigley, John M. (2004). “Opportunities, Race, and Urban Location: The Influence of John Kain,” Harvard Institute of Economic Research, Discussion Paper Number 2030, Harvard University, February 2004.

· Glaeser, Edward L, and Ward, Bryce A. (2006) “The Causes and Consequences of Land Use Regulation: Evidence from Greater Boston,” Harvard Institute of Economic Research, Discussion Paper Number 2124, Harvard University, October 2006.

· Janoschka, Michael. (2005). “De Ciudades Dispersas a Ciudades Perforadas: Una Nueva Fase de Transición Demográfica y sus Consecuencias Morfológicas,” Instituto de Geografía Cultural, Estudios Urbanos y Regionales, J W Goethe – Universitat Frankfurt. Alemania. 
· Krupka, Douglas J. (2006). “The Stability of Mixed-Income Neighborhoods in America 1990-2000,” Urban and Regional Analysis Group, Andrew Young School of Policy Studies, Georgia State University, Working Paper No. 06-08, September 2006.
· Morales-Schechinger, Carlos. (2005). “Inequidad urbana y política fiscal del suelo en América Latina,”  Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM).

· Oates, Wallace E. (1972).  Fiscal Federalism, New York: Harcourt Brace Jovanovich, Inc.
· Rosen, Harvey S. (2002). Public Finance, 6th Edition, Mcgraw-Hill Irwin, USA. 
· Samuelson, Paul A; and Nordnaus, Willian D. (2006). Economía, McGraw-Hill Iberoamericana, México, Capítulos 8, 9, 10, 11.
· “Síntesis del Diagnóstico de la Descentralización en Ecuador y Propuesta de Políticas para la Descentralización Fiscal” (2006). CONAM, Quito, Octubre 2006.
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