FACULTAD LATINOAMERICANA DE CIENCIAS SOCIALES

SEDE ECUADOR

PROGRAMA DE ESTUDIOS DE LA CIUDAD

TALLER DE TESIS I (Parte I)

POLÍTICAS URBANAS Y GESTION DE LA CIUDAD

Profesor:
Nury Bermúdez Arboleda (nanupa@uio.satnet.net)

Fecha:
19 de marzo de 2007 – 18 de mayo de 2007

Horario:
Martes de 8h30 a 11h00

Días de consulta:
por definir

Objetivo:

El objetivo del taller de tesis: Políticas Urbanas es dotar a los estudiantes de las habilidades y destrezas para enfrentar la propuesta de investigación que desarrollarán como parte de la maestría que realizan. El taller busca orientar en las primeras ideas de investigación que surgen de los estudiantes y aterrizarlas en términos metodológicos y conceptuales. Para el efecto el taller propondrá una modalidad de trabajos grupales en cada sesión de trabajo que permita a los estudiantes acercarse a las diferentes temáticas de investigación urbana.

Descripción:

El taller plantea analizar los fundamentos de los mecanismos de creación, destrucción y reproducción de la ciudad, el problema del suelo, de la vivienda, del transporte, de los espacios naturales, los equipamientos, las áreas históricas, la organización y administración municipal, el espacio público. Interesa recalcar que un taller es un trabajo colectivo y abierto donde el tutor espera escuchar las inquietudes de investigación y ayudar a enfocarlas. Los estudiantes entonces, tienen la palabra…

Metodología y Evaluación

Se han considerado 7 sesiones de dos horas y media cada una más tres sesiones de tutorías individuales para completar el curso de 21 horas del taller de tesis de Políticas Urbanas. 

Cada sesión plantea cortas exposiciones de los estudiantes de las lecturas realizadas que generen una experiencia de discusión y debate académico, trabajos grupales y exposiciones del profesor titular quien irá desarrollando los temas establecidos en el syllabus. 

En las sesiones de tutoría individual se plantea un espacio de discusión y de revisión del plan de tesis y realizar un trabajo individual de revisión y enfoque de los temas de investigación. 

Evaluación:

-  Exposición de lecturas programadas


30%

- Trabajos grupales





40%

-  Redacción plan de tesis y breve descripción
 
30%

TEMARIO

SESION 1:  

Introducción a la temática de Políticas Públicas Urbanas (Jueves, 27  de marzo)

Textos obligatorios:

- BRUGUÉ, Quim, GOMÁ, Ricard (1998) - « La Dimensión Local en las Políticas Urbanas: el marco conceptual » en Gobiernos locales  y políticas públicas, Barcelona, Ariel Ciencia Política. 

 - BOISIER, Sergio. (2003) Desarrollo (Local): ¿De qué estamos hablando? en El Desarrollo en su lugar. Santiago. Serie Geolibros.

- BERMUDEZ, Nury y VALLEJO, René (2006) -“Política pública local, niveles de gobierno y ciudadanía”- en Foro sobre la democracia, el bienestar y el crecimiento económico. Quito. UNICEF, FLACSO Ecuador y Terranueva.

Bibliografía adicional:

- FIJALKOW, Yankel (2004) - “Sociologie de la ville”, París, La Découverte

- NELLO, Oriol. (1995) – « Políticas urbanas y gobierno metropolitano en el proceso de integracion europea” en Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales, III Nº 106. Madrid. Ministerio de Obras Públicas, Transporte y Medio Ambiente.

Ejercicio sesión 1: Escoger un tramo de una calle de la ciudad y OBSERVARLA. Preparar una exposición oral de 8 minutos para exponerla en clases, solo se presentarán fotografías del tramo escogido, no textos.  

SESION 2:  

Centralidades  Urbanas y las dinámicas de crecimiento (martes, 27 de marzo)

Texto obligatorios:

· ECHENIQUE, Marcial (2006) – “El crecimiento y el desarrollo de las ciudades”  en Santiago, dónde estamos y hacia donde vamos, Santiago de Chile, Centro de Estudios Públicos.

· BOISIER, Sergio (1999) - “Teorías y metáforas sobre el desarrollo territorial”, Santiago de Chile, CEPAL

Bibliografía adicional:

FRIEDMANN, Reinhard (2003) – “La gestión pública en el siglo XXI. Anticipando los cambios que vienen. Hacia un Sector Público. Inteligente y en Constante Aprendizaje. Santiago. Universidad Central de Chile. 

Ejercicio sesión 2: La profesora entregará a los estudiantes una matriz de análisis urbano donde se sistematizará lo observado anteriormente.

SESION 3:  

El papel de la planificación urbana y el ordenamiento territorial  (martes, 3 de abril)

Textos obligatorios:

- BAIGORRI, Artemio (1995) – “Del urbanismo multidisciplinario a la urbanística transdisciplinaria” una perspectiva sociológica” en Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales, III Nº 104. Madrid. Ministerio de Obras Públicas, Transporte y Medio Ambiente

-LIRA, Luis (2006) – “La revalorización de la planificación del desarrollo”, Santiago de Chile, CEPAL (en digital)

- Lira Montes, Pedro Felipe (2001) – “El ordenamiento territorial como opción de políticas urbanas y regionales en América Latina y el Caribe”, Santiago de Chile, CEPAL (en digital)

Bibliografía adicional:

ALMANDOZ, Arturo (1993) – “Consideraciones conceptuales sobre el urbanismo” en Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales, I Nº 98. Madrid. Ministerio de Obras Públicas, Transporte y Medio Ambiente

VARIOS AUTORES (2006) – “Plan General de Desarrollo Territorial”. Dirección de Planificación Territorial. Quito. Municipio del Distrito Metropolitano de Quito.

Ejercicio sesión 3: Se solicitará a los estudiantes escribir un breve documento de una a dos páginas sobre la documentación aportada por la profesora. 

SESION 4: 

Las políticas urbanas de suelo y vivienda (martes, 10 de abril)

Texto obligatorios:

GARCIA BELLIDO, Javier. (1979) VI. Actores que intervienen en la producción de la ciudad en Para comprender la ciudad, Madrid. Editorial Nuestra Cultura

SVAMPA, Maristella.(2002)-“Fragmentación espacial y nuevos procesos de integración social

“ hacia arriba” : socialización, sociabilidad y ciudadanía” Buenos Aires. Universidad Nacional de General Sarmiento. Investigadora del Conicet. (en digital)

Bibliografía adicional:

Banco Mundial (1994) - “Comprensión de la forma en que funciona el sector de vivienda” en Vivienda, un entorno propicio para el mercado habitacional, Washington.

Ejercicio sesión 4: A partir de la documentación entregada plantear tres posibles hipótesis de investigación, describir el sujeto principal de investigación y que se pretende contestar.

SESION 5:

Las políticas urbanas de espacio público (martes, 17 de abril)

Texto obligatorios:

· “Conceptualización del espacio público” en http://www.unalmed.edu.co/~paisaje/doc4/concep.htm
· LANDRY, Charles (2006) - “Creativity and the city:thinking through the steps”

Bibliografía Adicional

· DMPT (2006) - “Los equipamientos” en Plan General de Desarrollo Territorial, Dirección de Planificación Territorial, Municipio del Distrito Metropolitano de Quito.

Ejercicio sesión 5: Trabajo grupal a partir de la documentación entregada en clase. 

SESION 6: 

Las políticas urbanas de transporte y movilidad (martes, 24 de abril)

Textos obligatorios:

· ECHENIQUE, Marcial (2006) – Capítulo 16: “Las vías expresas urbanas: ¡qué tan rentables son? En Santiago, dónde estamos y hacia dónde vamos. Santiago de Chile. Centro de Estudios Públicos.

· MONTEZUMA, Ricardo (1999) - “El objeto de estudio: el transporte, uno de los factores de las mutaciones urbanas” en Transformación Urbana y Movilidad. Contribución al debate en América Latina. Cuaderno de Trabajo PGU Nº 58.

Bibliografía adicional:

Plan Maestro de Transporte y Movilidad, Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, 2003. 

Ejercicio sesión 6: A partir de las fotografías y documentación entregadas, describir la posible problemática existente. Realizar un listado de las informaciones que se necesitarias para continuar con una investigación alrededor del tema.   

SESION  7:

Análisis y discusión sobre los posibles temas de tesis planteados (miércoles, 2 de mayo)

Los estudiantes presentarán los temas de tesis planteados y realizarán una breve exposición  de sus ideas alrededor del tema. Se hará un debate interno de cada tema, el profesor actuará como moderador. 

