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I. Objetivos y contenido general de la asignatura
El objetivo de este curso es abrir una discusión sobre los alcances y límites del ecologismo en América Latina, en particular en la región andino-amazónica.

II. Presentación

El curso aborda los conflictos ambientales desde la perspectiva de la sociología de acción y el estudio de los movimientos ecologistas en la región amazónica. Discutimos los principales aportes de las teorías de manejo, gestión y resolución de conflictos, en relación con la gobernabilidad democrática y la gobernanza en la región. Analizamos el aporte de la sociología a la ecología política, en una perspectiva que cuestiona algunos planteamientos de la economía ecológica. Ilustramos la reflexión con estudios de conflictos relacionados con la explotación de petróleo y gas natural, la minería, la deforestación y el manejo de las cuencas hídricas en la región.

III. Organización del curso

El programa se desarrolla en 45 horas (15 sesiones) y se divide en 3 partes. 

Se presentará la metodología detallada y la bibliografía básica en la sesión inaugural del curso.

· La primera parte del curso (sesiones 2 a 5) trata de las teorías de manejo de conflicto – negociación, resolución alternativa de disputas, manejo comunitario, incidencia – de manera crítica, en relación con los conflictos relacionados con las actividades extractivas en la Amazonía.

· La segunda parte (sesiones 7 a 10) discute los planteamientos del ecologismo popular a partir del análisis de varios movimientos ecologistas en América Latina, Estados Unidos y Europa.
· En la tercera parte (sesiones 11 a 14) nos preocupamos por cuatro aspectos complementarios de los movimientos ecologistas en la Amazonía andina: el ecologismo radical, las relaciones con los movimientos indígenas, el rol de las redes transnacionales de activistas y la institucionalización del ecologismo.
Los estudiantes están invitados a leer todos los textos de la bibliografía y a discutir su presentación sobre la base de lecturas complementarias, que serán recomendadas en el transcurso del seminario. También están invitados a buscar textos complementarios en idioma español, siempre y cuando no puedan leer el inglés.

Para no perturbar la organización del curso, las clases empezarán a la hora en punto y no se admitirá a ningún estudiante 15 min. después del inicio de la clase.

IV. Evaluación

La evaluación se estructura en tres notas:

· Una presentación oral de texto, ponderada con la participación en clase a lo largo del seminario (25 %).

· Una presentación oral del estudio de caso (25%).

· Un ensayo individual a partir del estudio de caso, en la forma de una monografía de 10 páginas con intervalo 1.5, letra Times 12 (50 %).
V. Temario de la asignatura por sesiones 

1. Introducción

Presentación del programa, objetivos y procedimientos metodológicos. Sociología, medio ambiente y conflictos.

Bibliografía:

Pardo Mercédes, 1998, “Sociología y medio ambiente: estado de la cuestión”, in Revista Internacional de Sociología, 19-20: 329-367.

Goldman Michael, Schurman Rachel A., 2000, “Closing the “Great Divide”: New Social Theory on Society and Nature, in Annual Review of Sociology, 26: 563–584.
Primera parte: Conflictos ambientales y gobernabilidad

2. Los conflictos ambientales como un problema de gobernabilidad

Planteamiento de la  problemática central de la sociología de conflictos ambientales.

Bibliografía:

Fontaine Guillaume, 2005, “Governance and the role of civil society. The case of oil and gas extraction in the Andean Amazon”, in Walter Leal Filho (Ed.), The Handbook of Sustainability Research, Peter Lang Scientific Publishers, Frankfurt, New York, Bern, Vienna.

Fontaine Guillaume, 2005, “Políticas energéticas en la cuenca amazónica: los megaproyectos extractivos como problema de gobernabilidad democrática”, in “Revista electronica de la red de manejo de cuencas hidrograficas para Latinoamerica y el Caribe”, Santiago de Chile, FAO-RLC, (por publicarse).

3. Diálogo y construcción de consenso

Presentación de un método de construcción de consenso inspirado del método de resolución alternativa de disputas de Fisher, Urry y Patton, aplicado entre 2000 y 2003 a relaciones entre organizaciones indígenas, industria petrolera y gobiernos de la región amazónica, en el marco del programa “Energía Ambiente y Población” del Banco Mundial. 

Bibliografía:

Fierro Carlos, Kamlage Christina, Macdonald Teodoro, Capacitación para el diálogo tripartito, Quito, Berlín, 2003, InWEnt, Futuro Latinoamericano, Weatherhead Center for International Affairs, pp. 7-166.
4. Movilización y resistencia

Presentación de un método de manejo participativo de conflictos respaldado por el Programa Bosques, Árboles y Comunidades de la FAO. 

Bibliografía:

Ortiz Pablo, 2003, Guía metodológica para la gestión participativa de conflictos socioambientales, Quito, Programa Bosques, Arboles y Comunidades Rurales (FTTP), COMUNIDEC, pp. 129-235.

5. Incidencia política

Presentación de los principios de acción y reflexión en torno a la incidencia política, a través de una guía metodológica avalada por Oxfam América y el Advocacy Institute (Washington D. C.).

Bibliografía:

Cohen David, De La Vega Rosa, Watson Gabrielle, 2004, Incidencia para la justicia social. Guía global de acción y reflexión, Quito, Oxfam, Advocacy Institute, Abya-Yala, pp. 7-129.

6. Presentación de lecturas

Esta sesión está dedicada a la presentación de las lecturas de las segunda y tercera partes del curso, por parte de los estudiantes. 

La presentación se hace por grupos de dos o tres estudiantes (según el número de estudiantes inscritos) y está acompañada de una nota de lectura de 3 páginas, con un resumen del texto y un comentario apoyado en lecturas complementarias.

Segunda parte: movimientos ecologistas

7. Ecologismo popular y conflictos ambientales

Presentamos las tesis fundamentales del ecologismo de los pobres, y la relación entre ecología política y economía ecológica.

Bibliografía:

Guha Ramachandra, 1994, “El ecologismo de los pobres”, in Ecología y Política, 8: 137-151.

Martínez-Alier Joan, 1997, “Conflictos de distribución ecológica”, in Revista Andina, Año 15, I: 41-76.

8. Movimientos ecologistas y conflictos ambientales en América Latina

Una evocación de los principales movimientos ecologistas estudiados en Venezuela, Chile, México, Costa Rica y Brasil.

Bibliografía:

Christen Catherine, Herculano Selene, Hochstetler Kathryn, 1998, “Latin American environmentalism: Comparative views”, in Studies in Comparative International Development, Vol. 33, 2: 58-88.
García-Guadilla María Pilar, 2001, “El movimiento ambientalista y la constitucionalización de nuevas racionalidades: dilemas y desafíos”, in Revista Venezolana de Economía y Ciencias Sociales, Vol. 7, 1: 113-132.

Sabatini Francisco, 1997, “Chile: conflictos ambientales locales y profundización democrática”, in Ecología Política, 13: 51-69.

9. Movimientos ecologistas y conflictos ambientales en Estados Unidos

Contrastamos los movimientos ecologistas en Estados Unidos con un estudio cualitativo de conflictos ambientales y el origen socioprofesional de los simpatizantes o activistas.

Bibliografía:

Gould Kenneth A., Weinberg Adam S., Schnaiberg Allan, 1993, “Legitimating Impotence: Pyrrhic Victories of the Modern Environmental Movement”, in Qualitative Sociology, Vol. 16, 3: 207-246.

Marangudakis Manus, 2001, “Rationalism and Irrationalism in the Environmental Movement – the Case of Earth First!”, in Democracy & Nature, Vol. 7, 3: 457-467.

10.  Movimientos ecologistas y conflictos ambientales en Europa

Presentamos la evolución del movimiento social ecologista en Europa hacia un movimiento político y la emergencia de partidos verdes en la década del ochenta.

Bibliografía:

Dunlap Riley, Mertig Angela, 2001, “Environmentalism, New Social Movements, and the New Class: A Cross-National Investigation”, in Rural Sociology, Vol. 6, 1: 113-136.

Rootes Christopher, 1999, “The transformation of Environmental Activism: Activists, Organizations and Policy-Making”, in Innovation, Vol 12, 2: 155-173.

Jiménez Sánchez Manuel, 2003, “La protesta ambiental en España. Aportaciones analíticas y empíricas al estudio de la acción colectiva”, Working Paper, 15, Universidad Autónoma de Madrid, Colección en la Red de Estudios, 25 p.

Tercera parte: ecologismo en la Amazonía andina

11.  El ecologismo radical

Presentamos tres tipos conflictos ambientales: en los cuales se enfrentaron movimientos colectivos con el  Estado, contra la desforestación (en Brasil), la industria minera (en Perú), o la industria petrolera (en Ecuador).

Bibliografía:

Correa Humberto, Martínez-Alier Joan, Muradian Roldán, 2003, “International capital versus local population: the environmental conflict of the Tambogrande mining project, Peru”, in Society and Natural Resources, 16: 775-792.

Worcman Nina Broner, 1990, “Brazil's thriving environmental movement”, in Technology Review, Vol. 93, 7: 42-51.
Fontaine Guillaume, 2004, “Actores y lógicas racionales en los conflictos socio-ambientales: el caso del bloque 10 en Ecuador (Pastaza)”, in Fander Falconí, Marcelo Hercowitz, Roldán Muradián (Ed.), Globalización y desarrollo en América Latina, Quito, FLACSO, pp. 155-172.

12. Tensiones y convergencia entre ecologismo y etnicidad

Analizamos las relaciones entre los movimientos ecologistas e indígenas en la Amazonía, a través de la Coordinadora de Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica y de los conflictos ambientales por petróleo en Ecuador y Colombia.

Bibliografía:

Chapin Marc, 2004, “A Challenge to Conservationists”, in World Watch, Vol. 17, 6: 17-31.

Fontaine Guillaume, 2003, El precio del petróleo. Conflictos socio-ambientales y gobernabilidad en la región amazónica, Quito, FLACSO, IFEA, pp. 423-478.

13. La influencia de las redes transnacionales de actores

Discutimos la tesis de Keck y Sikkink en torno a la constitución de redes transnacionales de activistas ecologistas y su influencia en los conflictos ambientales por la extracción de petróleo (en Ecuador y Colombia) y la explotación de la cuenca del río La Plata (en Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay).

Bibliografía:

Hochsteller Kathryn, 2002, “After the Boomerang: Environmental Movements and Politics in the La Plata River Basin”, in Global Environmental Politics, Vol. 2, 4: 35-57.

Selverston-Scher Melina, 2000, “Building International Civil Society: Lessons From The Amazon Coalition”, Draft paper prepared for UCSC Conference.

Fontaine Guillaume, 2003, “Aportes a una sociología de los conflictos socio-ambientales”, in Guillaume Fontaine (ed.), Petróleo y Desarrollo sostenible en Ecuador. T1. Las Reglas de juego, Quito, FLACSO, pp. 79-102.

14. La difícil institucionalización del ecologismo

Analiza la dificultad del movimiento ecologista ecuatoriano a constituirse en actor político más allá de la protesta y la resistencia, en comparación con la institucionalización de los movimientos europeos y estadounidense.

Bibliografía:

Barry John, Doherty Bryan, 2001, “The Greens and Social Policy: Movements, Politics and Practice?”, in Social Policy & Administration, vol. 35, 5: 587-607.

Coglianese Cary, 2001, “Social Movements, Law and Society: The Institucionalization of the Environmental Movement”, in University of Pennsilvania Law Review, Vol. 150, 85: 85-118.
Fontaine, 2002, “Sobre ética, política y ecologismo. Sociedad civil y desarrollo sustentable en Ecuador”, in Ecuador Debate, 56: 175-198.

15. Presentación de ensayos
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