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Descripción y Objetivo del Curso: Este es un curso de nivel de post grado para estudiantes interesados en profundizar en algunos temas de interés actual de la macroeconomía desde una perspectiva alternativa al enfoque neoclásico basado en el agente representativo y los mercados perfectos. La naturaleza de los temas abordados en el curso tales como; el desempleo, la inflación , el crecimiento y la inestabilidad, son universales, por lo que el curso es relevantes tanto para aquellos economistas o estudiantes graduados de economía entrenados en la corrientes más ortodoxas pero interesados en otras perspectivas, como para aquellos ya familiarizados con algunas corrientes no ortodoxas. En particular, el curso procura construir una intersección, pensada como fructífera, entre aportes muy relevantes hechos a la macroeconomía por la llamada corriente Post Keynesiana, y algunos importantes desarrollos presentados por el Estructuralismo Latinoamericano.  Por razones ontológicas y metodológicas la corriente Post Keynesiana, aun sin ser conjunto homogéneo, brinda elementos constitutivos de análisis que pueden ser muy provechos para entender la naturaleza de los problemas macroeconómicos en economías en desarrollo. En general, ésta corriente toma como referencia metodológica la idea de construir modelos que expliquen los fenómenos económicos sobre supuestos de mayor apego a la realidad. Al caracterizar al capitalismo por la naturaleza imperfecta de los mercados, por el papel determinante de la distribución del ingreso, por la importancia del mercado de crédito y la noción de inestabilidad creada endógenamente dentro del sistema, las contribuciones del Post Keynesianismo pueden perfilarse como aun más relevantes en las economías en desarrollo. Estos aspectos constitutivos son comunes con la Macroeconomía Estructuralista, desde la cual se han construido interesantes explicaciones para destacar ciertas especificidades de los problemas macroeconómicos de los países semi-industrializados. El objeto de este curso es que el estudiante comprenda la naturaleza de los problemas macroeconómicos desde estas perspectivas alternativas.
El curso está dividido en ocho (8) módulos. Los elementos constitutivos, fundamentos y algunos aspectos metodológicos de la intersección que se hace entre la macroeconomía Post Keynesiana y los desarrollos Estructuralistas, constituyen una introducción necesaria. El curso sigue con un análisis de los problemas de corto plazo relativos a la producción y el empleo. La importancia de la demanda efectiva, la relevancia de las asimetrías sectoriales, la relación entre el desempleo y la distribución del ingreso, la evaluación de las políticas de ajuste salarial son temas del modulo dos (2). En el modulo tres (3), en una extensión de la estructura del modelo Kaleckiano se analizan las fuentes de los procesos inflacionarios así como la perspectiva estructuralista sobre los “cuellos de botella”, la inflación estructural y la importancia de la indexación. La existencia o no de una tasa de desempleo que no acelera la inflación (NAIRU) es evaluada desde esta perspectiva. El modelo base es extendido hacia los problemas del crecimiento en el modulo cuatro (4) haciendo ver las soluciones de pleno empleo kaldorianas y sus desarrollos ulteriores, donde se toma en cuenta la existencia de capacidad ociosa en la economía y el valor de progreso técnico endógeno en el crecimiento. Algunos problemas propios de la economias abiertas son estudiados en el modulo cinco (5), específicamente aquellos relacionados con las tensiones y los dilemas de la política económica. El tema del crecimiento es extendido hacia las economías en desarrollo en el modulo seis (6), intentando comprender la importancia de los rendimientos crecientes y de las brechas tecnológicas. El crecimiento no convergente es evaluado como una posibilidad en países en desarrollo. En el modulo siete (7) se estudia la naturaleza del dinero y la importancia del mercado de crédito para el alcance de la política monetaria en las economías modernas. El modulo ocho (8) evalúa la importancia del financiamiento y de los mercados de activos en la generación de inestabilidad dentro de las economías capitalistas modernas. La acumulación de deuda, su dinámica en los países en desarrollo y su relación con las expectativas cambiarias es analizada ulteriormente.
Contenido

1.- Enfoques No Ortodoxos de la Macroeconomía relevantes para países en Desarrollo
Naturaleza, Alcance y Limitaciones de la Macroeconomía Ortodoxa. 

Un Esbozo de las Tradiciones Alternativas en la Macroeconomía

La Economía Post Keynesiana: Problemas, Método y Fundamentos
(El principio de la demanda efectiva y el desempleo involuntario, la distribución y la formación de los precios, el conflicto económico, la incertidumbre, el carácter endógeno del dinero, y la naturaleza inherentemente inestable del capitalismo).  

La Macroeconomía Estructuralista Latinoamericana: Problemas, Método y Fundamentos
(Las asimetrías sectoriales, la noción centro-periferia, la inflación estructural, la industrialización y sus problemas, las restricciones al crecimiento, y la heterogenidad estructural)  
Hacia una síntesis de la Macroeconomía no Ortodoxa.
Lecturas

Eichner, A. and J. Kregel (1975) An Essay on Pos-Keynesian Theory: A New Paradigm in Economics, Journal of Economic Literature, Vol. 13, Issue 4, 1293-1314.
Hamouda. O. y G. Harcourt, (1988) Post Keynesianism: From Criticism to Coherence, Bulletin of Economic Research, Vol. 40, Nº 1.
Arestis, P. (1996) Post-Keynesian Economics, en The Post-Keynesian Approach to Economics, Capitulo 4., Edward Elgar, Aldershot, England. 
Ocampo, J.A. (1982) De Keynes al Análisis Post-Keynesiano, Desarrollo y Sociedad, No. 9,  21-53.
Taylor, L. (1991) Methodology, Money and Growth, en Income Distribution, Inflation and Growth: Lectures on Structuralist Macroeconomic Theory, Capítulo 1. The MIT Press, Cambridge.
Vera, L. (2001) Toward an Alternative Approach to Stabilization and Growth, en Stabilization and Growth in Latin America, Capítulo 4, Palgrave, New York.

2.- La Determinación del Ingreso y el Empleo: Un enfoque Kaleckiano-Kaldoriano de Corto Plazo.
Las Características Fundamentales de un Modelo Robinsoniano-Kaleckiano de Corto Plazo

Las soluciones de Corto Plazo

El Producto y la Distribución del Ingreso 

La variante con Ahorro Forzoso.

¿Por qué el Desempleo es inmune a la flexibilización de los Salarios?

Lecturas
Vera, L. (1998) Empleo, Distribución y Crecimiento: La macroeconomía del grado de oligopolio, Nueva Economía, Vol. VIII, N° 11. 
Harris, D. (1986) Empleo; Distribución y Precios a Corto Plazo, en Acumulación y Distribución del Ingreso, Capítulo VIII, Fondo de Cultura Económica, México.

Myatt, A. (1986) On the Non-existence of the Natural Rate of Unemployment and the Kaleckian Micro underpinnings to the Phillips Curve, Journal of Post-keynesian Economics, Vol. Nº 3, 447-462.
Dasgupta, D. (1997) Extensions of the Simple Keynesian Model, en The Macroeconomy: A Textbook View, Capítulo 4, OUP, Delhi.
Bhaduri, A. (1986) The Principle of Effective Demand, en Macroeconomics: The dynamics of commodity production, Sharpe, Armonk New York.

3.- Distribución e Inflación en la Extensión al Mediano Plazo

Inflación y Conflicto Distributivo
¿Existe una Curva de Phillips Kaleckiana?

La NAIRU y sus cambios de posición en el tiempo. 
Conflicto e Inflación con cambios en la frecuencia de la indexación salarial 
El Modelo Kaleckiano con dos Sectores Productivos: Precio Fijo y Precio Flexible

Desequilibrio e Inflación Estructural

Lecturas

Myatt, A. (1986) On the Non-existence of the Natural Rate of Unemployment and the Kaleckian Micro underpinnings to the Phillips Curve, Journal of Post-keynesian Economics, Vol. Nº 3, 447-462.

Palley, T. (1996) Cost Push and Conflict Inflation, en Post Keynesian Economics: Debt, Distribution and the Macro Economy, en Capítulo 11, St. Martin Press, New York.

Taylor, L. (1986) El Margen de Beneficio, los Cambios Inflacionarios de los Precios y la Distribución Macroeconómica a Corto Plazo, en Modelos Macroeconómicos para los Países en Desarrollo, FCE, México.
Taylor, L. (2004) Prices and Distribution, en Reconstructing Macroeconomics, Capítulo 2, Harvard University Press, Cambridge.
Basu, K. (2003) Inflation and Structural Disequilibrium, en Analytical Development Economics, Capítulo 4, The MIT Press, Cambridge.

4.- Teorías Post-Keynesianas del Crecimiento Económico

La Solución Post Keynesiana (PK) al Problema de la Inestabilidad de Harrod
Paradoja de la Frugalidad

Limitaciones del Enfoque Cambridge
El Papel del uso de la Capacidad en las Teorías del Crecimiento PK

Regímenes de Crecimiento: Crecimiento liderado por Beneficios y liderado por Salarios

La Función de Progreso Técnico y el Crecimiento Endógeno
Lecturas

Comendatore, P., D’Acuto, S., Panico, C. y  A.  Pinto (2003) Keynesian Theories of Growth, en Salvadori, N. The Theory of Economic Growth, Edward Elgar, NY. 
Allen, R.G.D. (1967) Kaldor (Keynesian) Models, Chapter 16, en Macro-economic Theory: a mathematical treatment, Macmillan & co., London.

Ocampo, J.A. (1982) De Keynes al Análisis Post-Keynesiano, sección 2, Acumulación y Distribución, Desarrollo y Sociedad, N° 9, 

Vera, L. (1998) Empleo, Distribución y Crecimiento: La macroeconomía del grado de oligopolio, Nueva Economía, Vol. VIII, N° 11.
Rowthorn, R. (1982) Demand, Real Wages and Economic Growth, Studi Economici, Nº 18. 
Taylor, L. (1989) Distribución, Demanda Efectiva y Ajuste Macroeconómico, en Macroeconomía Estructuralista, Capítulo 2, Editorial Trillas, México.
http://cepa.newschool.edu/het/essays/growth/keynesgrowth.htm
5.- Aspectos Críticos de una Economía Abierta
La tensión entre la Competitividad y los Salarios Reales

Los Efectos Contractivos de una Devaluación en el tipo de cambio

Restricción Externa en los Modelos de Brechas
    Con Pesimismo en las elasticidades de precios

    Con Resistencia Salarial

Conflicto Internacional en un Modelo de dos Países
Lecturas

Dornbusch, R. (1980) Salarios Reales y Competitividad, en Dornbusch, R., La Macroeconomía de una Economía Abierta, Antoni Bosch, Madrid.
Taylor, L. (1989) Distribución, Demanda Efectiva y Ajuste Macroeconómico, en Macroeconomía Estructuralista, Capítulo 2, Editorial Trillas, México.
Ros, J. (2001) Foreign Exchange Constraints and Two Gap Models, en Development Theories and the Economics of Growth, Capítulo 11, Michigan University Press.
Blecker, R. (1999) Kaleckian Macro Models for Open Economies, en Deprez, Johan (ed.) Foundations in internacional Economics: Post Keynesian Perspectives, Capítulo 5, Routledge.
6.- Crecimiento, Comercio y Desarrollo.

La Introducción de los Rendimientos Crecientes en los Modelos de Crecimiento

Rendimientos Crecientes, Comercio y Crecimiento: Relaciones Causales
Ventajas del Comercio, Rendimientos Crecientes y Brecha Tecnológica

Términos de Intercambio y Desarrollo Desigual

Crecimiento Endógeno con Innovación y Brecha Tecnológica

Lecturas
Kaldor, N. (1981) The Role of Increasing Returns, Technical Progress and Cumulative Causation in the Theory of International Trade and Economic Growth, Economie Appliquée, Nº 4.
Comendatore, P., D’Acuto, S., Panico, C. y  A.  Pinto (2003) Keynesian Theories of Growth, en Salvadori, N. The Theory of Economic Growth, Edward Elgar, NY. 

Ros, J. (2001) Industrial Policy, Comparative Advantages and Growth, CEPAL Review, No. 73.
Ros, J. (2001) Trade Specialization and Growth, en Development Theories and the Economics of Growth, Capítulo 9, Michigan University Press.
Hounie, A. y G. Porcile (1999) La CEPAL y las Nuevas Teorías del Crecimiento, Revista de la CEPAL, No. 88, pp 7-33.
Leon-Lesdesma, M. (2002) Accumulation, Innovation and Catching-up: an extended cumulative growth model, Cambridge Journal of Economics, Vol. 26, pp. 201-216.

7.- El Sistema Financiero, el Papel del Dinero y la Política Monetaria 

Una Teoría Keynesiana del Comportamiento de los Bancos: El modelo Klein-Monti

La Teoría de la Oferta Endógena de Dinero (Moore)
Similitudes entre el Modelo Klein-Monti y la visión de Moore

Un modelo con Mercado de Crédito y Creación Endógena de Dinero
¿Pueden los BC controlar los Agregados Monetarios?
El “Nuevo Consenso” y la Política Monetaria

Alternativas Post Keynesianas al Nuevo Consenso

Lecturas

Moore, B. (1989) The Endogeneity of Credit Money, Review of Political Economy, Vol. 1, pp. 65-93.
Freixas, X. y J. Rochet (1997) El enfoque de la Banca basado en Organización Industrial, en Economia Bancaria, Capítulo 3, Antoni Bosch, Madrid.
Moore, B. (1988) A Simple Model of Bank Intermediation, Journal of Post Keynesian Economics, Vol. 10, 372-385.
Palley, T. (1996) The Endogenous Money Supply: Theory and Evidence, en Palley, T., Post Keynesian Economics: Debt. Distribution and the Macro Economy, St. Martin’s Press, NY
Rochon, L.P. y M. Setterfield (2006) Interest Rate, Income Distribution and Monetary Policy, Mimeo. 
8.- Dinámica de Deuda, Fragilidad Financiera y Actividad Real

Minsky y la Noción de Fragilidad Financiera

La Estructura de un Modelo Minskyano de Fragilidad Financiera
La Evolución de la Deuda y sus efectos sobre la Senda de Actividad Económica

Deuda y Crecimiento: Un modelo para países en desarrollo

Dinámica de Deuda, Expectativas Cambiarias y Crisis Externas
Lecturas
Dreizzen, J. (1985) Fragilidad Financiera y Crédito Indexado, Desarrollo Económico, Vol. 25, Nº 97, pp. 1-26.

Palley, T. (1996) Debt, Aggregate Demand and Business Cycle, en Post Keynesian Economics: Debt, Distribution and the Macro Economy, Capítulo 12,  St. Martin’s Press, NY

Palley, T. (2004) The Economics of Debt-Driven Business Cycles, Mimeo.

Nicolini, J.L. (2003) Growth and Foreign Debt: a simple model for Argentina, Mimeo.

Nicolini, J. L. (1993), Adjustment and Growth with a Large Foreign Public Debt in a Semi-industrialized Country, Economic Notes, Vol. 22, no. 3, pp. 505-511

Taylor, L (1996) Exchange Rate Complications, en Reconstructing Macroeconomics, Capítulo 10, Harvard University Press, Cambridge.

Nota sobre la Bibliografía: La bibliografía estará enteramente disponible para reproducción y será enviada por adelantado a los aspirantes del curso. 
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