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Caracterización general

Principales teorías y conceptos que se han producido y se discuten actualmente en torno del ámbito de los Centros Históricos y las ciudades consideradas como patrimonio de la humanidad, así como su problemática urbanística y arquitectónica. Se discuten varios temas relacionados, como el concepto de centro en tanto espacio social y cultural, las dinámicas de los espacios públicos y las políticas de gestión de las áreas históricas, entre otros. 

Objetivos generales del curso

· Evaluar las concepciones actuales en torno a los centros históricos y sus antecedentes, así como su inserción dentro de la diversidad del patrimonio a conservar.

· Evaluar la ampliación del concepto de lo valioso a conservar y sus implicaciones en las políticas de atención patrimonial.

· Evaluar las políticas de gestión del patrimonio y las alternativas en las condiciones socioeconómicas actuales.

· Valorar los impactos de la globalización en los procesos de preservación del patrimonio y las contradicciones que se generan en el contexto de hoy.

· Analizar a través de casos concretos, particularmente en América Latina la problemática de la conservación de los centros y ciudades históricos, de las zonas tradicionales, de la intervención en los espacios públicos, en la rehabilitación de la vivienda, etcétera.

Habilidades propuestas para alcanzar por los asistentes

· Lograr que los asistentes manejen algunos de los conceptos fundamentales que se debaten y ponen en práctica hoy día en relación con los procesos de conservación y rehabilitación de los centros históricos y el patrimonio en general.
· Sean capaces de manejar un bagaje teórico-crítico que les permita valorar la repercusión de las políticas y los procesos de intervención con vistas a la preservación del patrimonio cultural.
· Sean capaces de organizar, en un nivel muy general, programas culturales en relación con la preservación del patrimonio cultural.
Fundamentación del curso
Hoy día existe un consenso generalizado acerca de la necesidad de conservar el patrimonio cultural como memoria histórica de la sociedad y, por tanto, como muestra de diversas formas de vida, lo que contribuye a la reafirmación del sentido de identidad en relación con el ambiente construido –escenario fundamental de las actividades humanas–, y su inserción en un determinado enclave natural, cuya antropización casi generalizada lo convierte en un bien patrimonial. Ese consenso se ha ido armando a partir de una ampliación de lo valioso a conservar. Transitando desde el monumento aislado de gran valor artístico a toda huella humana materializada en objetos y prácticas capaces de trasmitir significados a la posteridad, al tiempo que los impactos negativos en el medio ambiente impulsan a la salvaguarda de los valores naturales, también necesarios para los seres que habitan nuestro mundo. 

El fenómeno de la globalización, que amenaza con borrar las diferencias culturales, condiciona el cuestionamiento de los esfuerzos dirigidos a preservar el patrimonio en consonancia con las necesidades de quienes lo habitan, tiende a distorsionar los valores reales a favor de la comercialización y propicia los programas de mayor rentabilidad. Es una circunstancia que agudiza la contradicción entre preservación del espacio físico y las dinámicas de los flujos sociales y las necesidades del desarrollo. 

Tales situaciones tornan hoy día altamente complejo el tema de la preservación del patrimonio cultural y natural, no es posible ver de forma aislada la intervención constructiva de su repercusión social, o la rehabilitación de los centros históricos al margen de la solución de los problemas generales que aquejan al territorio urbano. Por ello, en el curso los contenidos se abordan tratando de establecer las relaciones esenciales entre los diferentes procesos, con el apoyo de ejemplos específicos que posibiliten apreciar la influencia de los diferentes contextos, a la vez que posibles semejanzas entre fenómenos similares. En tal sentido resulta de vital importancia la participación de los asistentes, lo cual se debe facilitar con la revisión de algunos de los materiales recomendados y vincular los contenidos con sus propias experiencias, tanto profesional como ciudadana.
Dinámica del curso

Cada actividad en el curso contempla la exposición del profesor sobre el tema correspondiente y un espacio de debate. En función de lograr la participación es importante que los participantes revisen parte de la bibliografía indicada para cada tema.

Formas de evaluación

Estudio de caso (monografía final). Los participantes deben elegir un caso de estudio que se relacione con los temas estudiados y que constituye la evaluación fundamental del curso. (50%)
Exposición en la clase final: Los participantes presentarán un esquema del estudio de caso y cómo se reflejan en él los temas estudiados en clase. (20%)

Examen de medio ciclo: Luego de la primera semana del curso, los estudiantes responderán un cuestionario de dos o tres preguntas sobre algunos de los textos de la bibliografía. (20%)

Participación en los debates que se realizan en cada clase. (10%)

Temas del curso

TEMA 1
(Lunes 22 octubre)
Introducción al curso. Conceptos generales 
Objetivo
Demostrar la importancia actual de la conservación del patrimonio cultural y el carácter histórico concreto de los objetivos y objetos de la actividad de preservación a partir de la presentación de conceptos generales que definen el enfoque de los temas en el curso.
Puntos de partida
A partir de considerar las motivaciones y objetivos para la preservación del patrimonio, se plantea la articulación entre un grupo de conceptos básicos y procesos que atañen a aspectos generales de la atención e intervención en el patrimonio con vistas a su preservación. Se hace referencia al enfoque ideológico de las políticas, por cuanto están en dependencia de los objetivos que la sociedad (en términos histórico-concretos) se traza en función de la preservación patrimonial.
Contenidos 

1.1. La recuperación del patrimonio como necesidad impostergable. 
Introducción. El valor de los objetos patrimoniales como memoria histórica de la sociedad y su recuperación. Motivaciones y objetivos de la preservación patrimonial. El por qué, el qué y el cómo en la conservación del patrimonio. Concepto de patrimonio cultural. 
1.2. Los instrumentos de protección.

El inventario como instrumento de protección. La detección de las zonas y elementos de valor. Los valores a conservar. Tipos de valores y grados de protección. Los instrumentos legales. 
1.3. El conocimiento del objeto a intervenir. 
La historicidad del patrimonio y el papel de la investigación histórica. Investigaciones y problemas metodológicos generales en los procesos de intervención.

Selección de bibliografía
Ballart, Joseph: El patrimonio histórico y arquitectónico: valor y uso,  Ed. Ariel, Barcelona, 1997.Brandi, C.: Teoría del restauro, Ed. Enaudi, Turín, 1977. 

Cárdenas, E.: "La investigación histórica en los monumentos arquitectónicos. Preservación y revalorización; Arquitectura y Urbanismo, No. 1, La Habana, 1981
Cárdenas, Eliana y Juan García: «Teoría, criterios generales de restauración arquitectónica», Ciencias Técnicas: Arquitectura y Urbanismo No. 3, La Habana, 1978.

Catálogos de planeamiento. Instrucciones para su redacción, Dirección General de Arquitectura de la Comunidad de Madrid, Madid, 1990.

Cervellati, P. L.: «El proyecto de la conservación», en AAVV: Los centros históricos. Política urbanística y programas de actuación, Ed. G. Pili, Barcelona, 1983.

Chateloin, F.: “El inventario: Método de trabajo necesario para las zonas de valor histórico cultural”, Arquitectura y Urbanismo No. 2, ISPJAE, La Habana, 1992.

Fernández de Moratín,  L.: Teoría de la restauración, Ed. Secretaría de Asentamientos Humanos y Obras Públicas, México, 1980.

Martincigh, Lucia: «Ricualificazione urbana e mobilità pedonale», Paesaggio Urbano: Dossier di Cultura e progetto de la città, No. 2, marzo–abril, Perugia, Maggioli Editore, 1998, pp. 23–28.

Montenero, Alessandra. «La strada come elemento di qualità urbana», Conferenza internazionale Qualità e Sicurezza: Un objettivo per la Città  (Memorias), Roma, Octubre de 1997.

Muntañola, J.: La arquitectura como lugar, Ed. G. Gili, Barcelona, 1984.

Panerai, Philippe y otros: Elementos de análisis urbano, Instituto de Estudios de Administración Local, Madrid, 1983.

Prévot Schapira, Marie-France: «América Latina: La ciudad fragmentada», Revista de Occidente, No. 230-231, Fundación José Ortega y Gasset, Madrid, Julio-Agosto, 2000, pp. 25-46.

Rivas, Juan Luis de las: El espacio como lugar. Sobre la naturaleza de la forma urbana, Universidad de Valladolid, Valladolid, 1992,

Lynch, K.: La imagen de la ciudad, Ed. Ciencia y Técnica, La Habana, 1970.

Rosi: Aldo La arquitectura de la ciudad, Ed. G. Gili, Barcelona, 1976 y 

Tartarini, J.: "Rehabilitación: Documentos para su estudio", DANA No. 28-29, Instituto argentino de investigaciones de Historia de la Arquitectura y del Urbanismo, Resistencia, 1989-1990, p.105. 

Vocabulario de centros históricos, Ed. Secretaría de Asentamientos Humanos y Obras Públicas, México, 1980.

Waissman, M.: “El patrimonio en el tiempo”, V Conferencia Internacional de Centros Históricos y Patrimonio Edificado Iberoamericano, Alcalá de Henares, 1993.

TEMA 2
(Martes 23 octubre - Miércoles 24 octubre)
De la concepción del monumento aislado con valor artístico a la visión integral de la rehabilitación del patrimonio. 

Objetivo

Mostrar como ha evolucionado el valor otorgado por la sociedad a los bienes culturales, en función del carácter histórico de ese concepto, lo que se relaciona con el papel simbólico de la arquitectura y la trascendencia social del mismo. 

Puntos de partida

Esta síntesis histórica de la evolución de la teoría y la práctica de la conservación de lo que actualmente es conocido como patrimonio, utiliza como periodización la correspondiente y más generalizada de la historia del arte y se organiza a partir de los siguientes aspectos esenciales.
· el respeto y veneración al pasado, 

· la transmisión a futuras generaciones de los hechos del pasado o del presente, 

· la veracidad con que se produce esa transmisión y el criterio de verdad.

· la dimensión y temporalidad de lo considerado valioso

· la relación con los valores de diferentes clases sociales

· las tendencias predominantes: conservar o transformar. Por el mismo motivo es que ha sido.

Contenidos 
2.1. Antecedentes históricos. De los orígenes al siglo XIX 

Transmisión a la posteridad en la antigüedad. La antigüedad clásica y el concepto de lo bello. La reliquia en la Edad Media. El hombre como centro del mundo en el Renacimiento. El Barroco de los papas y los reyes y su visión del pasado. Los cambios en el siglo XIX. Los antecedentes. Los descubrimientos arqueológicos y el sentido de lo histórico. El desarrollo del pensamiento teórico el campo de la restauración: Eugéne Viollet-Le-Duc y John Ruskin. El Plan de Haussmann para París y sus repercusiones.La escala del centro histórico de Viena. Las soluciones para Barcelona en el Plan Cerdá.
2.2. El siglo XX. Desde los inicios hasta la segunda posguerra

Los inicios del siglo XX. Los criterios de Camilo Boito, Luca Beltrami y Gustavo Giovannoni. La Carta del Restauro de Atenas, 1931. Tendencias divergentes: Modernidad y restauración. La Carta del Urbanismo de los CIAM. La recuperación de la ciudad europea en la segunda posguerra. Diversidad de criterios y actuaciones. Planteamientos esenciales y significado de la Carta de Venecia de 1964. De la ciudad de nuevo desarrollo a la recuperación integral de la ciudad.
Selección de bibliografía

Álvarez Mora, A., "La renovación de los centros históricos como práctica ideológica", en Ciudades, No. 1, Revista del Instituto de Urbanística de la Universidad de Valladolid, Valladolid, 1993.

Benévolo, L.: Historia de la arquitectura del Renacimiento, Taurus Ediciones, Madrid, 1972.

Benévolo, L.: Historia de la arquitectura moderna, Tomo I, Ed. Revolucionaria, La Habana, 1968. 

Bonelli, R.: Architettura e restauro, Ed. Neri Pozza, Venecia, 1959.

Brandi, Cesare. Teoría del restauro. Enaudi, Turín, 1977.

Collins, P.: Los ideales de la arquitectura moderna; su evolución (1750-1950), Ed. G. Gilli, Barcelona, 1970.

Chanfón, Carlos: Fundamentos teóricos de la restauración. México, 1983.

Choay, Françoise: A alegoria do patrimônio, Ed. Estaçäo Liberdade Ltda., San Pablo, 2001.

Díaz-Berrio, S.: Conservación de monumentos y zonas, INAH, México, 1985.

Flores Marini, Carlos: Restauración de ciudades. INAH, México, 1976.

Jacobs, Jean: Muerte y vida de las grandes ciudades, Ed. Península, Madrid, 1967.

Norberg-Schulz, C.: El significado en la arquitectura occidental, Ed. Summa, Buenos Aires, 1979.

Rojas, Ángela: "Las dos Atenas", Arquitectura y Urbanismo No. 2, La Habana, 1993. 

Ruskin, J.: Las siete lámparas de la arquitectura, Buenos Aires, 1944. 

Schreiner, K.: Historia de los museos, Ed. Dirección de Patrimonio Cultural, La Habana, 1970.

Weisbach, W.: El Barroco. Arte de la Contrarreforma. Espasa Calpe, Madrid, 1948.

TEMA 3
(Jueves 25 - Viernes 26 octubre)
Principales teorías y conceptos recientes en torno a los Centros Históricos y las ciudades patrimonio de la humanidad 
Objetivo: 

Evaluar la problemática de los centros históricos y en general de las zonas de valor histórico cultural, considerando las precisiones de su definición y las políticas y programas de atención para su conservación.
Puntos de partida
A partir de cómo aparece la noción de centro histórico en documentos internacionales, evaluar la concepción actual y su consideración como parte de las zonas de valor histórico cultural, así como las definiciones de ciudades históricas y poblados históricos y su representatividad en la lista del Patrimonio Mundial y de ahí analizar a través de ejemplos programas de actuación, particularizando en casos de América Latina 
Contenidos 

3.1. La problemática de los centros históricos.

El concepto de centro histórico. Centros históricos, otras zonas urbanas de valor y las ciudades históricas Centro histórico y sistema de centros. Centro histórico y la problemática de su rehabilitación. El concepto de centro en tanto espacio social y cultural. Centro histórico y centralidad cultural.
3.2. Centros históricos y Ciudades Patrimonio de la Humanidad. 
El programa de atención a las ciudades históricas. Evolución de las políticas de atención a los centros históricos y a las ciudades y zonas con valor histórico-cultural.
Selección de bibliografía

Álvarez Mora, A.: "La renovación de los centros urbanos como práctica ideológica", Ciudades, No.1, Universidad de Valladolid, Valladolid, 1993. p. 28.

Bonelli, R.: Architettura e restauro, Ed. Neri Pozza, Venecia, 1959.

Brandi, Cesare. Teoría del restauro. Enaudi, Turín, 1977.

Campos Venutti, G.: Urbanismo y austeridad, Ed. Siglo XXI, Madrid, 1981. 

Carrión, Fernando (ed): Centros históricos de América Latina y el Caribe, Ed. UNESCO-BID-FLACSO, Quito, 2001.

Carrión, Fernando: Lugares o flujos centrales: los centros históricos urbanos, Ed. CEPAL, Santiago de Chile, 2000.

Cervellati, P. L. y R. Scandinavi: Política y metodología de la restauración de los centros históricos, Ed. G. Gili, México, 1976.

Coloquio de Quito. La preservación de los Centros Históricos ante el crecimiento de las ciudades, Memorias, Quito, 1977.

Ciardini, F. y P. Falini (eds.): Los centros históricos. Política urbanística y programas de actuación, Ed. Gustavo Gili, Barcelona, 1983. 

Dávila Linares, J.M.: "La recuperación integrada de centros históricos", Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales, Vol. 1, No. 98, invierno de 1993. 

El corazón de la ciudad, CIAM,  Ed. Alberto Corazón, Madrid, 1943.

Hardoy, Jorge E. y Margarita Gutman. Impacto de la urbanización en los centros históricos de Iberoamérica. MAPFRE, Madrid, 1992.

L’intervento pubblico nei centri storici, Edilizia Popolare: Italia, 1973.

Precedo, A.: "Una metodología para la reutilización del centro histórico: El caso de Vitoria", Actas del IV Coloquio Ibérico de Geografía, Madrid, 1986, pp. 531-543. 

Seminario Taller Rehabilitación integral en áreas o sitios históricos latinoamericanos. Memorias. UNESCO-ORCALC, Quito, 1994. 

Terán Bonilla, José: Metodología de intervención de los centros históricos. UNAM, México, 1989. 

TEMA 4
(Lunes 5 noviembre)
La ampliación del concepto de lo valioso a conservar 
Objetivo
Mostrar cómo se ha ido ampliando el concepto de lo que es valioso y por tanto, debe conservarse, como expresión de diferentes épocas, grupos sociales, ámbitos geográficos, etcétera y las implicaciones de esa amplitud desde el punto de vista metodológico, de procedimientos, de tipo de acciones, trabajo de las instituciones. 
Puntos de partida
A partir de los documentos emitidos por la UNESCO, el ICOMOS, los derivados de congresos internacionales y regionales, se puede apreciar el proceso de ampliación del concepto de patrimonio y su correspondencia con el desarrollo del pensamiento, la mayor diversidad de acciones y el reconocimiento oficial a partir de la diversidad de sistemas patrimoniales que se van incluyendo en la Lista del Patrimonio Mundial. Al mismo tiempo, considerar como esa misma valoración de sistemas patrimoniales de diferentes culturas, particularidades, espacios geográficos y temporales apunta al reconocimiento de diversas identidades.
Contenidos 

4.1. Una concepción más amplia del patrimonio. 

Los documentos y cartas recientes. La diversidad de la Lista del Patrimonio Mundial. Patrimonio industrial e ingenieril, sub-acuático, vernáculo, rural, zonas de valor ecológico y paisajístico. Los ecomuseos. Los paisajes y rutas culturales. Prevención contra desastres. Defensa del patrimonio moderno. La lista del patrimonio en peligro. 
4.2. La relación entre lo nuevo y lo viejo. 

Nueva arquitectura en zonas tradicionales. Aspectos metodológicos y de diseño. La contribución de los estudios morfotipológicos a la conservación de imagen tradicional de la ciudad.
4.3. Identidad cultural y conservación del patrimonio. 
Significación del patrimonio intangible en la percepción de la identidad cultural. El espacio público como expresión de identidades colectivas. Las dinámicas de los espacios públicos. La rehabilitación del espacio público. 
Selección de bibliografía
Abranches, Henrique. Identidad y patrimonio cultural. Ciencias Sociales, La Habana, 1988.

Arjona, Marta. Patrimonio cultural e identidad, Editorial Letras Cubanas, La Habana, 1986. 

Borja, Jordi; Muxí, Zaida. L’espai públic: citat i ciutadania, Deputació de Barcelona. Barcelona: 2001.

Brolin, B.: La arquitectura de integración. Armonización entre edificios antiguos y modernos. CEAC. Barcelona, 1984.

Caniggia, G. F. y G. L. Maffei: Tipología de la edificación. Estructura del espacio antrópico, Ed. Celeste, Madrid, 1995.

Cárdenas, Eliana: Ciudad, arquitectura e identidad cultural, Universidad Central del Ecuador, Quito, 2006 (Notas de clase/publicación digital)

Cárdenas, Eliana: Problemas de teoría de la arquitectura, Universidad de Guanajuato, Guanajuato, 1998.

Córdova, Marco: Quito. Imagen urbana, espacio público, espacio e identidad, Ed. Trama, Quito, 2005.

Coyula, Mario: “Por una concepción más amplia de monumento”, pp. 8-14. Arquitectura y Urbanismo, Volumen V, No. 2, ISPJAE, La Habana, 1984.
Feilden, M.; J.Berard: Management Guidelines for World Cultural Heritasge Sites, ICCROM, Rome, 1993.

Friedman, Jonathan: Identidad cultural y proceso global, Ed. Amorrortu, Buenos Aires, 2001. Ballart, Josep. El patrimonio histórico y arquitectónico: valor y uso,  Ed. Ariel, Barcelona, 1997. 

García Canclini, Néstor: Culturas urbanas de fin de siglo: la mirada antropológica, Ed. Grijalbo, México, 1990.

Gurriere, Francesco: Dal Restauro del Monumenti al restauro del territorio. Sansoni, Bolonia, 1983.

Heidegger, M.: Construir, habitar, pensar, Facultad de Arquitectura y Bellas Artes, Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, 1980.

Huxtable, Ada Louise: Goodbye History, Hello Hamburger: An Anthology of Architectural Delights and Disasters, The Preservation Press, Washington D.C., 1986.

International Congress: Architecture and Townplanning (ICAT). Newbuilding in an old environment. 1985. Libro de memorias, Dessau.

La ciudad como patrimonio. Memorias del Seminario Taller. Junio de 1993. Santa Fé de Bogotá.

Levy, J. P.: Centre Villes en mutation, CNRS, París, 1987. 

Loomis, J.: "Preservar el patrimonio construido de los Estados Unidos", Arquitectura y Urbanismo No. 3, La Habana, 1992. 

Patrimonio intangible. Memorias de la Primeras Jornadas del MERCOSUR sobre Patrimonio Intangible, 10 al 13 de junio de 1997, Mar del Plata, Editado por el Centro Internacional para la Conservación del Patrimonio (CICOP), Municipalidad de Pueyrredón, 1997.

Pinheiro Machado, Denise B y Eduardo Mendes de Vasconcellos (Org.): Cidade e Imaginação. PROURB/FAU/UFRJ, Rio de Janeiro, 1996.

Precedo, A.: "Una metodología para la reutilización del centro histórico: El caso de Vitoria", Actas del IV Coloquio Ibérico de Geografía, Madrid, 1986, pp. 531-543. 

Rossi, Aldo: «Contribución al problema de las relaciones entre la tipología constructiva y la morfología urbana», en su: Para una arquitectura de tendencias, Ed. G. Pili, Barcelona, 1977.

Tamayo, Sergio: “Identidades colectivas y patrimonio cultural. Una perspectiva sobre la modernidad urbana”, Anuario de Espacios Urbanos, Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco, México D. F., 2001.

Villagrán García, José: Integración del Valor Arquitectónico. UAM-Azcapotzalco, México, 1992.

Waismann, Marina: La estructura histórica del entorno. Nueva Visión, Buenos Aires, 1972.

TEMA 5
(Martes 6 noviembre)
Problemática urbanística y arquitectónica contemporánea en los centros históricos y otras áreas patrimoniales 
Objetivo
Evaluar la situación actual de los centros históricos, las ciudades históricas y en general las zonas urbanas tradicionales de valor y su relación con el  Mostrar cómo se ha ido ampliando el concepto de lo que es valioso y por tanto, debe conservarse, como expresión de diferentes épocas, grupos sociales, ámbitos geográficos, etcétera y las implicaciones de esa amplitud desde el punto de vista metodológico, de procedimientos, de tipo de acciones, trabajo de las instituciones. 
Puntos de partida
Se considera la importancia asumida por la escala urbana en la preservación patrimonial a partir de los programas de rehabilitación de los centros históricos y las ciudades históricas. Se valora el enfoque que considera a las zonas de valor histórico cultural como parte de la ciudad y, por tanto, los programas de conservación dirigidos a ellas deben formar parte de los planes de desarrollo de la ciudad y el territorio, aspecto que alcanza una vigencia notable en la actualidad con las dinámicas urbanas recientes derivadas de cambios en los procesos productivos, en las infraestructuras, etcétera. 
Contenidos 

5.1. El concepto de rehabilitación integral y el planeamiento urbano. 
Instrumentos de valoración de los problemas urbanos en las zonas tradicionales y de valor histórico-cultural y políticas de planeamiento. La importancia del planeamiento flexible y la integración entre escalas. Las normas y el contexto legal. El papel de las regulaciones en la preservación del patrimonio urbano-arquitectónico.

5.2. Nuevas dinámicas urbanas y el concepto de reciclaje de la ciudad. 
La recuperación de las zonas productivas y de infraestructura obsoletas. Reutilización de los frentes de agua como espacio público y para la actividad inmobiliaria.
Selección de bibliografía
Álvarez Mora, Alfonso y Francisco Valverde: Ciudad, Territorio y Patrimonio, Universidad Iberoamericana de Puebla – Universidad de Valladolid, Puebla, 2004.
Amendola, G.: La ciudad posmoderna, , Ed. Celeste, Madrid, 2000.

Borja, Jordi y Zaida Muxí (eds.): Urbanismo en el siglo XXI, Arquitext 30, Universidad Politécnica de Catalunya, Barcelona, 2004.

Borja, Jordi y Zaida Muxí: L’espai públic: citat i ciutadania, Deputació de Barcelona. Barcelona: 2001

Cabrera, Virgina: Políticas de renovación en centros históricos, Revista SIAP, Vol. XXIX, Ed. SIAP, Cuenca, 1997.
Campos Venutti, G.: Urbanismo y austeridad, Ed. Siglo XXI, Madrid, 1981. 

Cárdenas, E.; Á. Rojas e I. Rigol: Por la conservación integral del patrimonio, ISPJAE, La Habana, 2007 (en proceso de publicación).

Carrión, Fernando: Las nuevas tendencias de la urbanización en América Latina, en El regreso a la ciudad construida, Ed. FLACSO, Quito,  2001.

Coyula, Mario: " Al reencuentro de la ciudad perdida", Arquitectura y Urbanismo, Volumen XXII, No. 1, ISPJAE, La Habana, 1991.

Dávila Linares, J.M.: "La recuperación integrada de centros históricos", Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales, Vol. 1, No. 98, invierno de 1993. 
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TEMA 6
(Miércoles 7 noviembre)
Políticas de gestión de las áreas de valor patrimonial

Objetivo:

Evaluar diferentes modelos y alternativas en las políticas de gestión y los factores que influyen en ellas, a través del análisis de ejemplos, especialmente en América Latina, que abraquen procesos de gestión aplicados en centros históricos como a escala territorial. Considerar el tema de la gestión en el caso de la vivienda, por su importancia en la recuperación del tejido físico y social de las zonas urbanas patrimoniales.
Puntos de partida:

Partir de principios muy generales y de las contingencias actuales que influyen en los procesos de gestión, para particularizar de inmediato en casos concretos, por la naturaleza de este tipo de procesos.
Contenidos: 

6.1. Problemas de gestión y financiamiento de las acciones de intervención en el patrimonio. 
Factores que influyen en las políticas de gestión. Diferentes modelos y alternativas en las políticas de gestión. Elaboración y estructura de los planes de gestión. Los planes de manejo del patrimonio a escala territorial. Los planes de manejo y los procesos de monitoreo. 
6.2. La rehabilitación de la vivienda en zonas patrimoniales.
La problemática de la rehabilitación de la vivienda. La gestión para la recuperación del hábitat. El planeamiento comunitario. La participación de la población en la rehabilitación de su hábitat.
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TEMA 7
(Jueves 8 noviembre) 
Contradicciones actuales en la preservación patrimonial. 
Objetivo:

Evaluar los efectos que provoca el fenómeno de la globalización en el patrimonio y en los diferentes procesos, niveles y programas dirigidos a la conservación y recuperación de los sistemas patrimoniales. Considerar particularmente el tema del turismo y las acciones que llevan a cabo las distintas instancias administrativas a escala urbana y territorial, con vistas a ubicarse en el sistema de global de ciudades.
Puntos de partida:

Considerar los impactos generales que provoca el fenómeno de la globalización en el patrimonio, a partir de considerar las afectaciones de carácter físico, económico y sociocultural, las afectaciones a los valores y su relación con el tema de la autenticidad, tratando de definir el carácter de las afectaciones a través del análisis de ejemplos.
Contenidos: 
7.1. Impacto de la globalización en el patrimonio.

Efectos de la globalización en los procesos de conservación y rehabilitación del patrimonio cultural y natural. Turismo y patrimonio. El tema de la autenticidad y la integridad de los bienes culturales y naturales. Relación entre valores culturales y valores económicos. 
7.2. El “marketing urbano” como práctica de conservación.

Políticas de renovación basadas en el "city marketing". El problema de la gentrificación. Intentos de recuperación de las zonas de valor y ruptura del tejido e imagen urbanos tradicionales. Las prioridades actuales en los procesos de financiamiento urbano y para la conservación patrimonial.
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