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SYLLABUS PRELIMINAR


El fenómeno de la revolución política ha representado un objeto de estudio por parte de la comunidad académica durante mucho tiempo, y ha producido una gama de teorías, como: 1) las condiciones necesarias que la provocan, 2) los elementos en su evolución que la llevan al éxito o al fracaso, 3) los aspectos de su conducta una vez exitosa y en el poder que producen o su consolidación o su desmoronamiento, y 4) el reto de como conseguir una transferencia generacional para su mantención con el tiempo. Para tratar el tema en el contexto latinoamericano, es importante enfocarnos en éstos distintos aspectos para determinar como se ha desarrollado dentro del Hemisferio Occidental, para lo cual exploraremos varios casos, algunos exitosos y otros frustrados, para profundizar nuestro conocimiento. Además, haremos una proyección hacia el futuro para determinar las posibilidades de nuevas revoluciones en América Latina basado en las condiciones políticas, económicas, y sociales actuales en los países de la región.


Parte del problema en un estudio de éste índole se encuentra en la definición misma de lo que es una revolución política exitosa debido al uso casi generalizado del término en distintos momentos históricos por parte de líderes políticos que quieren señalar a sus procesos políticos como nuevos o diferentes a otros, y por eso los caraterizan como “revolucionarios” cuando en el fondo lo los son. También muchos analistas nos complican la vida investigadora en su empleo del término en sus escritos en una forma bastante floja, que impiden en vez de avanzar nuestros esfuerzos de armar hipóteses y generalizaciones social-científicas. 

La definición que empleamos para nuestro estudio evita éstos problemas: Es un cambio violento en el poder político nacional que elimina la clase social que gobernaba y la reemplace por una nueva. Lo hace, siguiendo Samuel Huntington, por “una amplia, rápida, y violenta expansión de la participación política afuera de la estructura existente de instituciones políticas”. (1968, 274) Sin embargo, la abrumadora mayoría de procesos revolucionarios latinoamericanos bajo la definición de Huntington no llevan una nueva clase social al poder sino una parte de la clase social dominante, como saliernon de las llamadas revoluciones de independencia, o de las guerras civiles del siglo 19 que reemplazaron élites Conservadores con sus contrapartes Liberales, o del casi sinnúmero de golpes militares auto-llamados “revolucionarios” del siglo 20, entre otros casos históricos que se pueden señalar.


Aplicando ésta definición más rigorosa de revoluciones exitosas a América Latina, encontramos sólo cinco casos históricos de revoluciones políticas verdaderas: Haiti (1794-1804), México (1910-1917), Bolivia (1952), Cuba (1953-1959), y Nicaragua (1974-1979). Nos conviene explorar éstos para determinar cómo se caben dentro de los cuatro rubros teóricos ya notados. También es importante analizar unos de los casos revolucionarios según la definición de Huntington que no resultaron exitosos para entender mejor las razones por que no llegaron a lograr a sus metas. Entre ellos se incluyen Colombia (1948-), Guatemala (1962-1995), El Salvador (1980-1992), y Perú (1980-1995).


A través del estudio de las varias teorías de revolución y distintas realidades concretas en las cuales se desarrollaban, trataremos de llegar a conclusiones sobre los factores más importantes en el éxito o el fracaso de los procesos revolucionarios, sus características más importantes, y sus proyecciones futuras. Para la evaluación de la capacidad académica de cada extudiante, se espera su asistencia a cada día de clase, su participación vigorosa en la discusión, dos exámenes parciales de una hora, y dos ensayos breves de unas tres a cinco páginas de doble espacio.

EVALUACÍON

Asistencia:


10%

Participación:


20%

Exámenes parciales (2):
40% (20% cada uno)

Ensayos (2):


30% (15% cada uno)

TEMAS Y FECHAS (Cada clase se reune de las 17.00 hasta las 20.00; la lectura se 

                                    agregará más tarde)

Lunes 4 de febrero
Introducción: Temas del curso, espectativas del profesor, áreas de interés de los estudiantes, preguntas

Martes 5 
Teorías de revolución I

Miércoles 6
Teorías de revolución II
Jueves 7
Casos exitosos: Haití
Lunes 11
Casos exitosos: México

Entrega de ensayo (3-5 páginas) sobre teorías de revolución

Martes 12
Casos exitosos: Bolivia

Miércoles 13
Casos exitosos: Cuba

Jueves 14
Casos exitosos: Nicaragua

Lunes 18
Comparaciones de casos exitosos


Examen parcial (una hora) sobre los casos exitosos

Martes 19
Casos fracasados: Colombia

Miércoles 20
Casos fracasados: Guatemala

Jueves 21
Casos fracasados: El Salvador

Lunes 25
Casos fracasados: Perú

Martes 26
Comparaciones de casos fracasados

Examen parcial (una hora) sobre casos fracasados

Miércoles 27
Análisis de las teorías de revolución con la experiencia concreta, y una proyección hacia el futuro en América Latina contemporánea

Entrega de ensayo (3-5 páginas) sobre teoría y praxis
Jueves 28
Conclusiones: ¿Que hemos aprendido?

PAGE  
2

