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DESCRIPCIÓN 
El objetivo de este curso es proveer a los/as estudiantes de herramientas básicas de análisis de los principales modelos que han regido las políticas públicas y el accionar estatal, tomando en cuenta los debates que ha abierto el feminismo en este campo. Se revisarán algunos enfoques alrededor de: la categoría analítica de género, los modelos de desarrollo y las prácticas de institucionalización implicadas en estos modelos. Asimismo, se analizarán las contribuciones de distintos actores dentro y fuera del estado en el desarrollo de políticas, agendas y estrategias sociales de género. Se introducirán casos que permitirán analizar políticas orientadas a la equidad de género, particularmente, aquellas relacionadas con la violencia de género.

OBJETIVOS

1. Generar una visión crítica y global de los aportes realizados desde el feminismo hacia los temas que determinan la calidad de vida de los/as ciudadanos/as, visualizando su incidencia en el actuar y en la estructura de los estados.

2. Reflexionar sobre los marcos políticos e históricos que configuran las políticas públicas con perspectiva de género.
3. Un aspecto adicional del curso es ofrecer un espacio para el ejercicio y desarrollo de la escritura. 

ORGANIZACIÓN
El curso es de carácter presencial y está divido en 15 sesiones. Dichas reuniones son concebidas como seminarios de discusión y estarán centradas en la exploración de los temas señalados para cada sesión sobre la base de lecturas asignadas. 

EVALUACIÓN 

La evaluación de curso tendrá en cuenta

Cinco reportes de lecturas: (30%). La sesiones sujetas a reportes están marcadas con asterisco (*). 
Exposiciones en clase: (25%). Las exposiciones deberán considerar los aspectos centrales del texto y algunas reflexiones críticas que susciten debate y discusión en el curso.   Tendrán un tiempo de duración máximo de 15 minutos.
Tres ensayos breves (45%), que implican un ejercicio de lectura, análisis  y escritura a partir de los siguientes documentos: 

Ensayo 1: Memorias del seminario taller “Mujeres indígenas del Ecuador. Salud, violencia y buen trato”, FLACSO; ANMKISE, 2007. Extensión 5 páginas, considerando las normativas de presentación de FLACSO. Entrega el jueves 3 de abril de 2008

Ensayo 2: Estadísticas de Violencia ENDEMAIN. Extensión 5 páginas, considerando las normativas de presentación de FLACSO. Entrega el jueves 17 de abril de 2008. 
Ensayo 3: Entrevistas  (dos). Extensión 5 páginas, considerando las normativas de presentación de FLACSO. Entrega el martes 14 de abril de 2008. 

CONTENIDOS

Sesión 1. Introducción

Presentación del curso 

Proyección película: El rey de las máscaras. 

Sesión 2. Género. Una perspectiva analítica
Lamas, Marta (1997) “Usos, dificultades y posibilidades de la categoría “género”, en Género. Conceptos Básicos, Lima: Programa Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica del Perú, pp. 65-80.

Herrera, Gioconda (1998) Los estudios de género: entre la guetoización y la ruptura epistemológica. Ecuador Debate. No 40, pp.187-209.

Sesión 3. Género y modelos de desarrollo. Del enfoque MED al GED  

Moser, Caroline (1994) Planificación de Género y Desarrollo. Teoría, práctica y capacitación. Lima: Flora Tristán. Pp. 17-30 y 91-123. 
Young, Kate (1997) “El potencial transformador en las necesidades prácticas: empoderamiento colectivo y el proceso de planificación”, en: Magdalena León, compiladora; Poder y empoderamiento de las mujeres, Bogotá: Tercer Mundo S.A.; Fondo de documentación Mujer y género, Programa Estudios de Género, Mujer y Desarrollo. Pp. 99-118.

*Sesión 4. Del Enfoque MED al GED. Algunas miradas críticas  

Escobar, Arturo (2004) “El género de la mirada: el descubrimiento de la mujer en el desarrollo”, en La invención del Tercer Mundo. Colombia: Editorial Norma, pp. 324-362.

Anderson, Janine (1992) Intereses y justicia ¿A dónde va la discusión sobre mujer y desarrollo? Lima: Entre Mujeres. Pp.9-46.  
Kabeer, Naila (1998) Realidades trastocadas. Las jerarquías de género en el pensamiento del desarrollo. México: Paidós; IIEC;PUEG-UNAM. Pp. 29-55, 85-108. 
*Sesión 5. El género en el estado

Guzmán, Virginia (2001) La institucionalidad de género en el Estado: nuevas perspectivas de análisis, Santiago: CEPAL, Unidad Mujer y Desarrollo. 56pp. 


Disponible en: http://www.eclac.cl/publicaciones/xml/0/13500/lcl2000e.pdf
Backhaus, Annette (1999) “Modernización del Estado, cambio institucional y género”, en Macroeconomía, Género y Estado. Departamento Nacional de Planeación, Bogotá: Tercer Mundo-GTZ, pp.251-266. 

Cotidiano Mujer (2003) “La equidad de género en el Estado ¿A quien importa?”, Cotidiano Mujer, Montevideo.

Sesión 6. Género, estado y actores sociales   

Rojas, Maria Cristina y Caro, Elvia (1999) “Género y Estado: entre el desencanto y la esperanza”, en Macroeconomía, Género y Estado. Departamento Nacional de Planeación, Bogotá: Tercer Mundo-GTZ, pp.237-251.

Barrig, Maruja (1995) “El género en las instituciones: una mirada hacia dentro”, en Sin morir en el intento. Experiencias de planificación de género en el desarrollo, Maruja Barrig y Andy Wehkamp, editoras, Lima: Red Entre Mujeres/NOVIB, pp. 75-101. 
Alvarez, Sonia (1998) “Los feminismos latinoamericanos se globalizan en los noventa: Retos para un nuevo milenio”, en Género y cultura en América Latina, María Luisa Tarrés, editora, México: Colegio de México, pp. 89-133. 

Sesión 7. Casos latinoamericanos 

Tarrés, María Luisa (2006) “Nuevos nudos y desafíos en las prácticas feministas: los institutos de las mujeres en México”, en De lo privado a lo público. 30 años de lucha ciudadana de las mujeres en América Latina. Nathalie Lebon y Elizabeth Maier, coordinadoras, México: UNIFEM - Siglo XXI, pp.290-309.

Rarowski, Cathy y Gioconda, Espina (2006) “Institucionalización de la lucha feminista/femenina en Venezuela: solidaridad y fragmentación, oportunidades y desafíos”, en De lo privado a lo público. 30 años de lucha ciudadana de las mujeres en América Latina. Nathalie Lebon y Elizabeth Maier, coordinadoras, México: UNIFEM - Siglo XXI, pp. 310-330.

*Sesión 8. Género y políticas públicas 

Guzmán, Virginia (1998) “La equidad de género como tema de debate y de políticas públicas” en Género en el Estado y el Estado del Género, Eliana Largo, editora, Santiago de Chile: ISIS Internacional - Ediciones de las Mujeres, No. 27, pp. 55-70.

Herrera, Gioconda (2001) “Equidad de género en las políticas públicas: el caso de Ecuador,” versión modificada, ampliada y actualizada del artículo, “El género en el estado: entre el discurso civilizatorio y la ciudadanía”, Revista Íconos, No. 11
Macaulay, Fiona (2006) “Difundiéndose hacia arriba, hacia abajo y hacia los lados: políticas de género y oportunidades políticas en Brasil”, en De lo privado a lo público. 30 años de lucha ciudadana de las mujeres en América Latina. Nathalie Lebon y Elizabeth Maier, coordinadoras, México: UNIFEM - Siglo XXI, pp 331-345.

Sesión 9. Género y derecho constitucional 
Facio, Alda (2000) “Hacia otra teoría del derecho” en; Gioconda Herrera Coord. Las fisuras del patriarcado, reflexiones sobre feminismo y derecho. Pp. 15-44. Ecuador: FLACSO. 
Salgado, Judith (2003) “Derechos Humanos y género en el marco constitucional ecuatoriano”, en Género y derecho constitucional, Fernando Flores, coordinador, Quito: Tribunal constitucional de Ecuador; Comisión Europea; Corporación Editora Nacional, pp. 121-137. 

Villanueva, Rocío (2003) “Género y justicia constitucional en América Latina”, en Género y derecho constitucional, Fernando Flores, coordinador, Quito: Tribunal constitucional de Ecuador; Comisión Europea; Corporación Editora Nacional, pp. 37-82. 

*Sesión 10. Ciudadanía y participación política 
Pautassi, Laura (2000) “Igualdad de derechos y desigualdad de oportunidades: ciudadanía, derechos sociales y género en América Latina” en; Gioconda Herrera Coord. Las fisuras del patriarcado, reflexiones sobre feminismo y derecho. Pp. 65-90. Ecuador: FLACSO. 

Htun, Mala (2005) “Democracia e inclusión política: la región andina en perspectiva comparada”, en Nadando contra la corriente. Mujeres y cuotas políticas en los países andinos, Magdalena León, editora, Quito: UNIFEM; UNFPA; Universidad Nacional de Colombia; IEP; CIDEM; FLACSO-Ecuador, pp. 15-39. 

Sesión 11. Género y violencia I
Araujo, Kathia; Guzman, Virginia & Mauro, Amalia (2000) El surgimiento de la violencia doméstica como problema público y objeto de políticas. Revista de la CEPAL 70: 133-145. Documento disponible en: http://www.eclac.cl/cgi-bin/getProd.asp?xml=/publicaciones/xml/2/4302/P4302.xml&xsl=/tpl/p9f.xsl
Valdez, Santiago (2004) “Del silencio privado a las agendas públicas: el devenir de la lucha contra la violencia doméstica en México”; en Marta Torres (comp.) Violencia contra las mujeres en contextos urbanos y rurales. Pp. 417-447.México: Colegio de México.   

Sesión 12. Género y violencia II

Sagot, Moserrat (2006) “La paz comienza en casa: las luchas de las mujeres contra la violencia y la acción estatal en Costa Rica”, en N. Lebon y E. Maier (Coord.) De lo privado a lo público. 30 años de lucha ciudadana de las mujeres en América Latina. México: UNIFEM; Siglo XXI. Pp. 273-290. 

Monárrez, Julia y César Fuentes (2004) “Feminicidio y marginalidad  urbana en Ciudad Juárez en al década de los noventa”, en Marta Torres (comp.) Violencia contra las mujeres en contextos urbanos y rurales. Pp. 43-70.México: Colegio de México.   

Lang, Miriam (2006) “Políticas públicas, violencia de género y feminismo en México durante los últimos sexenios priistas”, en M. Fernández, C. Ramos y S. Portes (coord.) Orden social e identidad de género. México, siglos XIX y XX. Pp.125-145. México; CIESA; Universidad de Guadalajara. 

Sesión 13. Género, violencia y etnicidad 
Strobele-Gregor, Juliana (2005) “Romper el silencio: mujer indígena-violencia doméstica y la percepción de los derechos de la mujer”. Versión de manuscrito a publicarse en Estado, violencia, ciudadanía en América Latina, Ruth Stanley, editora, Berlín: Jornadas Interdisciplinarias.
Prieto, Mercedes et al. (2008) “Respeto, discriminación y violencia. Mujeres indígenas de Ecuador“. Versión actualizada de “Respeto, discriminación y violencia. Mujeres indígenas en Ecuador, 1990-2004”, en Nathalie Lebon y Elizabeth Maier, coordinadoras;  De lo privado a lo público. 30 años de lucha ciudadana de las mujeres en América Latina., 2006. México: UNIFEM - Siglo XXI.
Hernández, Aida (2004) “El derecho y la costumbre jurídica: las mujeres indígenas en Chiapas y sus luchas por el acceso a la justicia”, en Marta Torres (comp.) Violencia contra las mujeres en contextos urbanos y rurales. Pp. 335-377.México: Colegio de México.   

*Sesión 14. Derechos económicos de las mujeres y pobreza 

Montaño, Sonia (2004) “Pobreza, autonomía económica y equidad de género. Caminos hacia la equidad de género en América Latina y el Caribe”. Separata. 66 pp. Documento electrónico disponible en http://www.eclac.cl 
León, Magdalena (2001) “Políticas neoliberales frente al trabajo femenino, Ecuador 1984-1988,” en Estudios de género, Gioconda Herrera, compiladora, Quito: FLACSO, pp. 211-257. 
Schild, Verónica (2000) “Equidad de género sin justicia social: los derechos de la mujer en la era neoliberal”, en NACLA Report On the Americas 34 (1): julio – agosto.
Sesión 15. Experiencias de participación desde lo local y presupuestos participativos 
Provoste, Patricia y Valdés, Alejandra (2003) “Democratización de la gestión municipal y ciudadanía de las mujeres: sistematización de experiencias innovadoras”, Biblioteca de la Gobernabilidad y Derechos Humanos en América Latina. IIG Paper No. 23. Documento electrónicamente disponible en  http:// www.iigov.org
Palán, Zoila (2005) “Análisis de género en los presupuestos, planes y programas del distrito Metropolitano de Quito”, en Hacia la transparencia y la gobernabilidad con equidad. Presupuestos sensibles al género en la Región Andina, Bethsabé Andía et al., Quito: FLACSO - UNIFEM, pp. 201-291.  
Valdés, Alejandra (2003) “Descentralización, género y presupuestos municipales. El control social como dimensión de ciudadanía activa”. Documento electrónico disponible en: www.cisas.org.ni
