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Objetivo.

Este taller tiene por objetivo, abrir la discusión sobre nuevos enfoques sobre el desarrollo local y territorial, considerando el rol importante que tiene el capital social a nivel territorial, como un elemento estratégico que puede ayudar a familias y comunidades y en general a los actores sociales en la gestión de modelos endógenos de desarrollo.
El taller se concentrará en una primera parte en la discusión de  algunos materiales metodológicos, que ayuden a los estudiantes a formular el proyecto de investigación, sobre todo a definir bien el “problema de investigación”. Paralelamente, se analizarán materiales teóricos sobre el tema del capital social, desarrollo local endógeno y desarrollo territorial, para impulsar a los estudiantes a tener ideas nuevas para la construcción de su marco teórico, sobre el cual van a generarse las preguntas centrales de la investigación.

Se espera que a la finalización del taller 1, el estudiante ya disponga de su plan de tesis solidamente estructurado y que a la finalización del taller dos, haya logrado elaborar al menos dos capítulos de la tesis.

Metodología.

En tanto se trata de un seminario, lo importante es la activa participación de los participantes. Para ello, los estudiantes realizarán exposiciones tanto de materiales metodológicos como teóricos, a fin de abrir la discusión aprovechando las experiencias individuales de cada uno de ellos.

El profesor realizará como eje metodológico, la exposición detallada de un proyecto de investigación realizado que tiene vinculación con la temática central del taller.

Los estudiantes igualmente deberán realizar ciertos trabajos teórico-prácticos, vinculados con las temáticas de investigación.  Especialmente importantes son los trabajos de carácter práctico que deberán implementar los estudiantes como aplicación de propuestas discutidas en el taller.

Se espera que los estudiantes puedan realizar visitas de campo de sus respectivas áreas de interés para ajustar tanto el marco teórico como el plan de tesis.
Los productos específicos del taller serán: la presentación y aprobación del plan de tesis, y la elaboración de dos capítulos introductorios de la tesis.
Lecturas obligatorias.
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