FACULTAD LATINOAMERICANA DE CIENCIAS SOCIALES

MAESTRIA EN RELACIONES INTERNACIONALES

Curso: Economía Política Internacional

                    Ciclo: 11 de agosto al 10 de octubre de 2008

Profesor: François-Xavier Tinel (tinel.francois@yahoo.com)

Horarios: martes y jueves de 17h00 a 20h00
               Horas de tutoría: lunes y miércoles (cita previa)

1. Objetivos y alcances del curso:

El presente curso pretende explorar las complejas relaciones entre el mercado y el Estado tanto desde perspectivas teóricas como históricas. Es así que a través de una revisión exhaustiva de los principales debates teóricos y de las críticas a la economía política internacional, el estudiante debe ir comprendiendo el conjunto de interacciones entre estado y mercado a la luz de la distribución del poder en el escenario internacional.

En un primer momento, tras haber delineado el campo de análisis, se examinará la conformación del mercado mundial en la modernidad, desde sus orígenes hasta nuestros días. Luego, se investigará cómo se articula el mercado mundial a través del estudio del juego de intereses de los estados​-naciones y se debatirá acerca de ciertas nociones axiomáticas de la economía política. En un último momento, se estudiará cómo se organiza la economía internacional en el proceso de la globalización y qué roles desempeñan en dicho proceso las principales instituciones de control y regulación de la economía mundial. 
2. Requisitos:

Este curso tiene por objetivo generar espacios de debate sobre los textos asignados a cada sesión a través de una participación activa de los estudiantes en clase. Cada sesión se compondrá de dos partes. En la primera, el profesor presentará no sólo el tema tratado sino también algunas problemáticas relativas a la(s) lectura(s) del día. En la segunda, uno o varios estudiante(s) presentará(n) una lectura escogida, la cual servirá de soporte para incentivar a la reflexión y a una discusión crítica sobre lo expuesto.

Sobre la base de una lectura profunda y aguda, todos los estudiantes tendrán que realizar un reporte de lectura, de una página máximo, por cada texto asignado, en el cual se deberán exponer las ideas centrales del autor y reflexionar de manera crítica acerca del tema tratado.

Asimismo, cada estudiante expondrá una de las lecturas previamente escogidas en el syllabus. La presentación no podrá exceder los 20 minutos y al final de aquella el estudiante planteará una o varias problemáticas relativas al tema estudiado para permitir un debate constructivo. 

En la octava sesión se realizará un examen escrito en el cual el estudiante no sólo tendrá que retomar los aportes teóricos vistos en clase sino también demostrar su capacidad para desenmascarar las dinámicas transversales al campo de la economía política internacional. Hasta 15 días después de la última sesión, se presentará una monografía de 15 páginas (Times New Roman, espacio y medio, fuente 12) como máximo, excluyendo la bibliografía y las notas de pie, sobre una (o varias) de las temáticas abordadas en clase. Esta última deberá contener suficientes referencias bibliográficas. El tema del ensayo será discutido previamente con el profesor. Todo intento de plagio será severamente sancionado de acuerdo con las normas de FLACSO-Ecuador.
3. Evaluación:

Reportes de lectura: 

15% 

Presentación: 


20%
Examen de medio periodo: 
25%
Ensayo final: 


40%
4. Syllabus
SESION PRIMERA: Al origen de lo económico

Presentación del curso, distribución de las exposiciones e introducción general a la temática de la economía política internacional.

Dumont, Louis. 1999. Homo aequalis. Génesis y apogeo de la ideología económica. Taurus: Madrid. Pp. 45-52 (Capítulo II).

SESION SEGUNDA: El carácter de la Economía Política Internacional y sus principales perspectivas
Gilpin, Robert. 1988. La Economía Política de las Relaciones Internacionales. GEL: Buenos Aires. Pp. 18-131 (capítulos 1, 2 y 3).
SESION TERCERA: Un acercamiento histórico al sistema internacional y a la noción de mercado
Polanyi, Karl. 2003. La gran transformación. Los orígenes políticos y económicos de nuestro tiempo. México: FCE. Pp. 21-41 (Introducción); Pp. 47-78 (cap. 1 y 2); Pp. 105-155 (cap. 5, 6, 7 y 8); Pp. 165- 184 (cap. 10) 

SESION CUARTA: Génesis del mercado mundial
Amin, Samir. 1997. Los desafíos de la mundialización. Madrid: Siglo XXI editores. Caps. 1, 2 y 3 (Pp. 3-94).

Wallerstein, Immanuel. 2000. The essential Wallerstein. New-York: New Press. Caps. 5, 6 y 7 (Pp. 71-128).
Dos Santos, Theotonio. 2003. “The structure of dependence” en Goddard, Cronin y Dash, eds., International Political Economy. State-Market Relations in the Changing Global Order. London: Lynne Reinner Publishers. Cap. 12 (Pp. 167-179)
SESION QUINTA: Poder, Estado y liberalismo económico
Foucault, Michel. 2007. Nacimiento de la biopolítica. Curso en el Collège de France (1978-1979). FCE: Buenos Aires. Pp. 69-188 (Clase del 24 de enero de 1979, clase de 31 de enero de 1979, clase del 07 de febrero de 1979 y clase del 14 de febrero de 1979)

Giddens, Antony. 2002. Las consecuencias de la modernidad. Madrid: Alianza Editorial. Pp. 60-78 (Sección II).

Przeworski, Adam. 2002. The state and the economy under capitalism. London: Taylor and Francis. Part III, 1 y 2 (Pp. 65-88).
SESION SEXTA: El declive del Estado: ¿el auge del neoliberalismo?

Drache, Daniel y Gertler Meric. 1990. The New Era of Global Competition: State Policy and Market Power. McGill-Queen’s University Press. Prefacio y Capítulo 1 (Pp. xi-25).

Evans, Peter. 1997. “The eclipse of the State. Reflections on stateness in an era of globalization” en Word Politics, N°50, Octuber 1997. Pp. 62-87.

Cerny, Philip. 2003. “Structuring the political arena: public goods, states and governance in a globalizing world” en Palan, Ronen, ed. Global Political Economy. Contemporary theories. London: Routledge. Pp. 21-35.

SESION SEPTIMA: Tercer mundo y desarrollo desigual en la era global

Escobar, Arturo. 1998. La invención del Tercer Mundo. Construcción y deconstrucción del desarrollo. Pp. 113-198 (Cap. 3). Bogotá: Grupo Norma Editorial.

James, Paul. 1997. “Postdependency? The Third World in an Era of globalism and late capitalism”, en Alternatives. Social Transformations and Human Governance.  Vol. 22, N° 2. Pp. 205-226.
SESION OCTAVA: Globalización y crisis: miradas críticas

Mittelman, James. 2006. El síndrome de la globalización. Transformación y resistencia. Madrid: Siglo XXI editores. Introducción, Caps. 1 y 2 (Pp. 15-86)
Stiglitz, Joseph. 2002. El malestar en la globalización. Buenos Aires: Taurus Santillana Editores. Caps. 2 y 3 (Pp. 49-119). 
SESION NOVENA: Imperialismo o hegemonía: miradas distintas sobre el poder en la economía mundial.

Keohane, Robert. 1988. Después de la hegemonía. Cooperación y discordia en la política económica mundial. Buenos Aires: GEL. Pp. 33-67 (Caps 2 y 3).
Milner, Helen. 1998. “Internacional Political Economy: Beyond Hegemonic Stability” en Foreign Policy, Frontiers of knowledge, spring 1998. Pp 112-123.

Amin, Samir. 2001. “Globalización o apartheid a escala global”. Texto presentado en la Conferencia Mundial contra el racismo de Durban, Septiembre 2001 en http://www.nodo50.org/csca/agenda2001/samir_amin-durban-09-01.pdf
SESION DECIMA: El papel de las instituciones en la economía
Chang, Ha Joon. 2006. “La relación entre las instituciones y el desarrollo económico. Problemas teóricos claves” en Revista de Economía Institucional, Vol. 8, N°14. Pp. 125-136.

Milner, Helen. 2005. “Globalization, development, and international institutions: normative and positive perspectives” en Perspectives on politics, Vol. 3, N°4. Pp. 833-854. 

SESION UNDECIMA: El FMI: un balance contrastado

Goddard, C. 2003. “The International Monetary Fund” en Goddard, Cronin y Dash, eds, International Political Economy. State-Market Relations in the Changing Global Order. London: Lynne Reinner Publishers. Cap 16. Pp. 241-267.

Pastor, Manuel. 1998. “The effects of IMF programs in the Third World: Debate and Evidence from Latin America” en Goddard, Passe-Smith y Conklin, eds, International Political Economy. State-Market Relations in the Changing Global Order. London: Lynne Reinner Publishers. Cap. 14 (Pp. 215-246)

Stiglitz, Joseph. 2002. El malestar en la globalización. Buenos Aires: Taurus Santillana Editores. Caps.  4 y 8 (Pp. 121-171; Pp. 247-268).

SESION DUODECIMA: El orden monetario internacional: del Banco Mundial al banco de los pobres

Aglietta, Michel y Jean Cartelier. 2002. “Orden Monetario de las economías de mercado” en Cuadernos de Economía, Vol. XXI, N°36. Bogotá: Universidad Nacional de Colombia. Pp. 41-75.

Sarwar, Lateef. 1998. “The World Bank: Its first Half Century” en Goddard, Passe-Smith y Conklin, eds, International Political Economy. State-Market Relations in the Changing Global Order. London: Lynne Reinner Publishers. Cap. 18. Pp. 291-305.

Yunus, Muhammad. 2006. El banquero de los pobres. Los microcréditos y la batalla contra la pobreza en el mundo. Buenos Aires: Paídos. Caps. 13 y 14 (Pp. 211-235).
SESION DECIMO TERCERA: Del sistema financiero internacional al sistema de comercio internacional
Strange, Susan. 1999. Dinero Loco. El descontrol del Sistema Financiero Global. Barcelona: Paídos. Cap. 1 (Pp. 13-34).

Spero, Joan. 1998. “International Trade and Domestics Politics” en Goddard, Passe-Smith y Conklin, eds, International Political Economy. State-Market Relations in the Changing Global Order. London: Lynne Reinner Publishers. Cap. 22. Pp. 349-380 

SESION DECIMO CUARTA: Repensando la economía: hacia nuevos paradigmas “no económicos”
Hughes, Barry. 1998. “The future of the Global Political Economy” en Goddard, Passe-Smith y Conklin, eds, International Political Economy. State-Market Relations in the Changing Global Order. London: Lynne Reinner Publishers. Cap. 24. Pp. 509-532.

Caillé, Alain. 1996. “Salir de la economía” en Cuadernos de trabajo social, N°9. Madrid: Universidad Complutense.Pp.143-152. http://www.ucm.es/BUCM/revistas/trs/02140314/articulos/CUTS9696110143A.PDF

SESION DECIMO QUINTA: Mirando hacia el futuro: ¿Hacia un nuevo orden internacional?
Cox, Robert. 1996. “The global political economy and social choice (1991)” en Cox y Sinclair, eds, Approaches to world order. Cap. 10 (Pp. 191-208)

Wallerstein, Immanuel. 2005. Después del liberalismo. México: Siglo XXI editores. Pp. 28-71 (Caps. 2 y 3), Pp. 177-206 (Cap.10), Pp. 250-268 (Cap.14)

