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Descripción del Curso y sus Objetivos

Este seminario explora algunos de los temas más pertinentes relacionados al género y educación desde una perspectiva feminista histórica, teórica, literaria, y metodologica.  Como primicia cuestiona la base del conocimiento, que cuenta como conocimientos validos, y presenta re-conceptualizaciones feministas de la epistemología. En si, el curso utiliza teorías y epistemologías feministas para derrumbar nociones tradicionales de la enseñanza y el aprendizaje, le equidad de genero en el aula, y espacios de enseñanza no-tradicionales. Esto incluye, pero no se limita, a la intersección de posicionamientos raciales, de clase social, y sexualidad.  Estos marcos teóricos sirven entonces para encintar reflexiones e investigaciones sobre la enseñanza, políticas educativas y programas de estudio, entre otros. 

Necesidades Especiales

Si usted requiere de condiciones especiales, favor de indicarme lo más pronto posible para hacer modificaciones en caso de ser necesarias.  

Falsedad Académica

Se mantienen estrictas reglas de conducta cuando se refiere a la deshonestidad académica, que incluye—pero no se limita—a exámenes y la entrega de ensayos o trabajos de otros como propios.  

Requisitos y Criterios de Evaluación

Asistencia y Participación (15%)

Los requisitos de asistencia y participación están basados en la asistencia regular y la participación activa en las discusiones y trabajos. Esto significa que en el seminario se debe estar presente para ofrecer su perspectiva personal y examinar la lectura. Como la participación de cada alumn@ es crucial todos deben respetar los puntos de vista y opiniones de los demás. La clase deberá representar las diversas experiencias y puntos de vista de los participantes y nuestra sociedad. 
Criticas Semanales (20%)

Este trabajo requiere de una reacción, crítica o evaluación de la lectura para discutirse durante esa semana.  Las críticas semanales tienen como propósito lo siguiente: 1) producir una reflexión de la lectura, 2) preparar a los alumn@s para la discusión, y 3) acumular notas sobre la lectura que podrán instruir en trabajos próximos. La crítica debería ser de solo una cuartilla y contener los puntos, reflexiones y/o críticas más importantes [no debe ser un resumen de la lectura]. Las siguientes son posibles preguntas a considerar: 

♀  
¿Cuáles son los puntos esenciales del articulo?  ¿De que manera estas en disconformidad o acuerdo? 

♀  
Compara o contrasta las diferentes lecturas.  

♀  
¿De que manera son relevantes estas lecturas con lecturas pasadas o 
discusiones antiguas?

Suministrar la Clase (20%)

Una vez durante el curso tendrán la oportunidad de suministrar la clase.  En pares tendrán la tarea de preparar una presentación de 10 minutos y un documento para entregarle a toda la clase resumiendo las lecturas de ese día.  Como lideres de la discusión deben de estar preparados a iniciar la discusión y preparar preguntas.  Se creativos en su pedagogía.  

Ensayo: Critica de Literatura Infantil (25%)

Este trabajo propone tomar algunos de los temas del curso y de la lectura para analizar uno o más textos infantiles.  En otras palabras, ¿de que manera se representa el género, la clase social o asuntos de raza en el texto? ¿Quién es el protagonista?  ¿Cómo es representado? Durante el curso tendremos la oportunidad de evaluar y criticar la lectura de Gary Paulsen, Sisters/Hermanas.  Aproximadamente 10 cuartillas

Ensayo Final y Presentación (20%)

El ensayo final requiere de profundizar algunos de los temas discutidos en la clase según el interés del alumn@.  La Pedagogía, Género, Educación, y Equidad en el Plan de Estudio, Textos o en el Aula, son algunos temas en consideración. Las críticas semanales servirán como ancla para volver a retomar algunas de las lecturas en este ultimo trabajo. Aproximadamente 7 cuartillas

Plan de Estudio

Sesión 1 – 18 de marzo:  Introducciones y repaso del plan de estudio 

Sesión 2 – 25 de marzo:  Construyendo el género

( 
Conway, J., Bourque, C., & Scout, J. (1998).  El concepto de género.  En Navarro, M. & Stimpson, C. (Eds.), ¿Qué son los estudios de mujeres?  México:  Fondo de Cultura Económica. Pp. 167-178.  

(  
Snitow, A.  (1998).  Un diario de género. En Navarro, M. & Stimpson, C. (Eds.), ¿Qué son los estudios de mujeres?  México:  Fondo de Cultura Económica. Pp. 179-231.  

Sesión 3 – 27 marzo:  Posturas feministas

(
Anzaldúa, G.  (2003).  La conciencia de la Mestiza:  Towards a new consciousness. Borderlands/The Frontera:  The new mestiza. San Francisco: Aunt Lute Books.  Pp. 99-113.

(   
Collins, P. H. (1998).  La política del pensamiento feminista negro. En Navarro, M. & Stimpson, C. (Eds.), ¿Qué son los estudios de mujeres?  México:  Fondo de Cultura Económica. Pp. 253-312.  

Sesión 4 – 1 de abril:  Modernismo, posmodernismo, feminismo y educación

(
Giroux, H.  (2003).  Repensar los límites del discurso educativo:  Modernismo, posmodernismo y feminismo.  En Giroux, H.,  Pedagogía y política de la esperanza:  Teoría, cultura y enseñanza.  Buenos Aires:  Amorrortu Editores. Pp. 257-325  

Sesión 5 -  3 de abril: “Generizar” la educación

(
Parker, S. & Pederzini, C.  (2000).  Género y educación en México.  Estudios Demográficos y Urbanos, 043,  pp. 97-122.

(
Levinson, B.  (1999).  Ideologías de género en una escuela secundaria Mexicana:  Hacia una práctica institucional de equidad.  Revista latinoamericana de estudios educativos 002(XXIX), pp. 9-36.
Sesión 6 – 8 de abril:  “Generizar” la educación

(
Carrillo Flores, I.  (2004).  Género y educación en valores.  Otras Miradas 4(1), pp. 20-29.

(
Fischman, G.  (2005).  Imágenes de la docencia:  Neoliberalismo, formación docente y género.  Revista electrónica de Investigación Educativa 7(2), pp. 1-28.

(
López, N. (2002).  Rewriting race and gender high school lessons:  Second generation Dominicans in New York City. Teachers College Record 104(6), 1187-1203.
Sesión 7 – 10 de abril: Género, violencia y escolaridad

(
Paterson, K.  (2006).  Femicide on the rise in Latin America.  IRC Americas - americas.irc - online.org. pp. 1-6.

(
Zembylas, M. & Kaloyirou, C.  (2007).  Emociones y violencia contra las mujeres y otros grupos:  Implicaciones pedagógicas.  Revista de Educación 342.  Pp. 37-59.

(
Lomas, C.  (2007).  ¿La escuela es un infierno? Violencia escolar y construcción cultural de la masculinidad. Revista de Educación 342.  Pp. 83-101.   
Sesión 8 – 15 de abril: Testimonios de género en textos para adolescentes

(
 Paulsen, Gary.  Sisters/Hermanas.  New York:  Harcourt.
Sesión 9 – 17 de abril: Las mujeres en la profesión docente

(
Goetschel, A. M. (2007).  Educación de las mujeres, maestras y esferas públicas:  Quito en la primera mitad del siglo XX.  Ecuador:  FLACSO-Abya Yala., pp.  199-242.

Sesión 10 – 22 de abril: Las mujeres en la profesión docente

(
Goetschel, A. M. (2007).  Educación de las mujeres, maestras y esferas públicas:  Quito en la primera mitad del siglo XX.  Ecuador:  FLACSO-Abya Yala., pp.  243-290.

Entrega del ensayo: Critica de Literatura Infantil

Sesión 11 - 24 de abril: La Pedagogía como herramienta al cambio

(
Giroux, H.  (2003). Ideología y agencia en el proceso de la enseñanza / La pedagogía radical y la política de la voz estudiantil.  En Pedagogía y política de la esperanza:  Teoría, cultura y enseñanza.  Buenos Aires:  Amorrortu Editores. Pp. 111-141; 173-209.  

Sesión 12 – 29 de abril:  Equidad de género en el plan de estudio

(
Dorr, A. & Sierra, G.  El currículum oculto de género.  Revista Educar.

(
Millan, C. (2000).  Educar para no discriminar.  Revista La Tarea.
(
Sadker, M. & Sadker, D.  (1980).  Sexism in teacher-education texts. Harvard Educational Review 50(1), 36-46.

Sesión 13 – 6 de mayo:  Pedagogías Latinas
(
Delgado Bernal, D.  (2006).  Learning and living pedagogies of the home:  The mestiza consciousness of Chicana students.  En Delgado Bernal, D., Elenes, A., Godinez, F., & Villenas, S. (Eds), Chicana/Latina Education in Everyday Life:  Feminista perspectivas on pedagogy and epistemology.  New York:  Suny Press.  Pp. 113-132.

(
González, N.  (2006).  Testimonios of border identities:  “Una mujer acomedida donde quiera cabe.” En Delgado Bernal, D., Elenes, A., Godinez, F., & Villenas, S. (Eds), Chicana/Latina Education in Everyday Life:  Feminista perspectivas on pedagogy and epistemology.  New York:  Suny Press.  Pp. 197-213. 

Sesión 14 – 8 de mayo: Propuestas pedagógicas para la equidad de género 

(
González Luna C, T.  Educar para la democracia.  Revista Educar.

(
Pelo, A.  (2005).  Playing with gender.  Rethinking schools - online 20(1), 1-9.

(
Lyman, K.  (2000).  Girls, worms, and body image:  A teacher deals with gender stereotypes among her second-and third-graders.  Rethinking schools - online 14(3), 1-7.

Sesión 15 – 13 de mayo: Propuestas Pedagógicas para la equidad de género

(
González Jiménez, R.  (2003).  Diferencias de género en el desempeño matemático de estudiantes de secundaria.  Educación Matemática 15(2), pp. 129-161.
(
Espinosa, L. (2003).  Seven graders and sexism:  A new teacher helps her students analyze gender stereotypes in the media. Rethinking schools - online 17(3), 1-7.
Sesión 16 – 15 de mayo:  Presentaciones finales

