Género y economía
Críticas feministas a la economía: hacia la construcción de una nueva teoría económica feminista

Metodología:
El curso se estructura en cinco bloques temáticos que abarcan las cinco semanas de sesiones. A su vez, cada bloque se descompone en dos tipos de sesiones:
· dos sesiones de exposición: en la que se transmitirán los contenidos correspondientes. Se utilizará una metodología participativa, buscando acompañar las exposiciones teóricas con el diálogo y el intercambio de ideas con las personas participantes. La lectura previa de los textos correspondientes a cada sesión ayudará a dicho intercambio. 
· Una sesión de laboratorio: en la que se propondrán diversas dinámicas que permitan aplicar los contenidos aprendidos en las sesiones de exposición. El conjunto de las sesiones de laboratorio tendrá como objetivo final la elaboración de una “Agenda reivindicativa para el avance en la igualdad de género en la economía”. En cada sesión de laboratorio se abordarán distintos puntos de dicha Agenda. Igualmente, los nuevos debates y conocimientos permitirán revisar los resultados obtenidos en las sesiones de laboratorio previas. Se trata, en definitiva, de una dinámica transversal al conjunto del curso que permitirá aplicar los conocimientos adquiridos, teniendo como producto final la elaboración de un documento de reivindicaciones consensuado por el conjunto del alumnado.

Bloque 1: La construcción social de la desigualdad: conceptos básicos de género y economía
Sesión 1: El género, la economía y la exclusión de las mujeres

Objetivo: Introducir conceptos básicos para comprender la desigualdad entre mujeres y hombres y entender cómo esta desigualdad se refleja en el ámbito económico: tanto a nivel teórico (la economía como una ciencia económica androcéntrica) como en el sistema económico (que ha recluido a las mujeres a las esferas invisibles).

· El género: la construcción social de la desigualdad sobre la diferencia sexual
· La exclusión de las mujeres como protagonistas de la economía: la instauración de una ciencia económica androcéntrica, la invisibilización de la actividad económica de las mujeres y la desatención de las relaciones de género. El género como un performance.
· Desvelando los sesgos de género: economía feminista y economía del género: ¿qué es la economía y qué problemas económicos queremos entender y resolver?

Sesión 2: El cruce del género con otros ejes de desigualdad: ¿cómo pensamos la economía?

Objetivo: Una vez visualizadas las diferencias de género, es necesario entender cómo el género se cruza con otros ejes sociales de poder (clase, etnia, orientación sexual, etc.). La reflexión sobre esta interseccionalidad tiene consecuencias sobre la forma de entender la economía, a nivel epistemológico (¿buscamos conocimiento verdadero, objetivo y universalmente válido?) y metodológico.

· El cruce del género, la clase y la etnia: la búsqueda de la base material de la opresión de las mujeres y la progresiva renuncia a las meta-narrativas

· ¿Quién decide la historia y la política económicas? Cuestionando la objetividad y la economía como una ciencia exacta

· ¿Cómo recuperar a los sujetos ocultos en el discurso mayoritario? La “mujer del tercer mundo” y la hegemonía del pensamiento económico occidental 

· El sexo y la sexualidad: el cruce de las fronteras disciplinarias

Sesión 3: Laboratorio( Identificando la desigualdad de género en la forma de pensar la economía 
Objetivo: Realizar un diagnóstico sobre los principales problemas de la economía en tanto que rama de pensamiento.

Bloque 2: Hacia una comprensión de la economía y el trabajo más inclusivas

Sesión 4: Rompiendo la lógica mercantilista. La economía como sostenibilidad de la vida

Objetivo: Un primera y radical consecuencia de aplicar una mirada feminista a la economía es el descubrimiento de más esferas económicas además de los mercados. Desde esta óptica, buscamos entender los procesos que sostienen la vida, las distintas esferas económicas con sus diversas lógicas de funcionamiento y el papel del género como eje que dota de estructura al sistema socioeconómico. 
· La economía como los procesos de sostenibilidad de la vida y satisfacción de necesidades. ¿Qué necesitamos? La urgencia de un debate ético y democrático sobre el bienestar y el desarrollo económico
· Una visión macro ampliada: la multiplicidad de esferas de actividad económica (mercados, estados, hogares y redes sociales). La producción y la reproducción. Lo visible y lo invisible
· La economía como un iceberg: las lógicas de actividad económica y la identificación del conflicto capital-vida

Sesión 5: Recuperando y valorando los trabajos invisibles
Objetivo: La identificación del trabajo con el empleo ha tenido consecuencias perversas para las mujeres. Buscamos recuperar los trabajos que han sido históricamente invisibles para la teoría y la política económicas, entender sus características y preguntarnos cómo debemos o podemos medirlos.

· La ocultación histórica de los trabajos de las mujeres. El “descubrimiento” del trabajo doméstico, el trabajo de cuidados
· Los límites del trabajo. ¿Por qué discutir sobre qué es y qué no es trabajo?

· ¿Y si los trabajos de las mujeres contaran? Las cuentas satélites y las encuestas de uso del tiempo: utilidad, métodos y datos. La encuesta de población activa no androcéntrica.

Sesión 6: Laboratorio- Identificando la desigualdad de género en el sistema económico

Objetivo: Realizar un diagnóstico sobre los principales problemas de la economía en tanto que sistema social que satisface necesidades de las personas
Bloque 3: Reelaboraciones feministas de la economía neoclásica y del marxismo
Sesión 7: ¿Quién y cómo toma las decisiones en la economía?

Objetivo: Reflexionar sobre quién es el sujeto protagonista del sistema económico. Para la economía neoclásica es el agente racional que maximiza su bienestar en el mercado. Este sujeto ha sido muy criticado desde el feminismo, que considera que la unidad básicas son los hogares, insertos en redes sociales y escenario también de relaciones de poder. 
· El agente económico racional de la economía neoclásica: el homo economicus y la búsqueda del beneficio individual

· La introducción de las redes y las relaciones sociales. La racionalidad económica: egoísmo, responsabilidad, altruismo y coerción. La caja negra del hogar: el análisis de las relaciones de poder intrafamiliares y los roles de género.

· Los hogares como unidad básica del análisis económico: diversificando el concepto de familia

· ¿Es posible matematizarlo todo? Críticas a la metodología ortodoxa

Sesión 8: Actualizando debates clásicos: capitalismo y patriarcado

Objetivo: Recuperar debates esenciales planteados desde el feminismo marxista sobre el papel del trabajo doméstico en el capitalismo y las interrelaciones entre las desigualdades de clase y de género. Actualizar estas cuestiones en el contexto de la nueva división sexual del trabajo a nivel global.
· Más allá del equilibrio de mercado: recuperando la economía como el análisis del conflicto social, pero, ¿de qué conflicto(s)?

· El papel del trabajo doméstico en el sistema capitalista: el debate sobre el enemigo principal de las mujeres: ¿capitalismo o patriarcado? Las teorías de los sistemas duales.

· Comprendiendo la división sexual del trabajo: concepto, contenido, evolución y causas. La nueva división sexual del trabajo a nivel global.
Sesión 9: Laboratorio- Desde dónde articulamos las exigencias de cambio. El sujeto político de la transformación
Objetivo: Definir quién es el sujeto político que plantea cambios en el sistema económico: ¿la igualdad de oportunidades para mujeres y hombres en el mercado y/o el cambio estructural?

Bloque 4: La falsa neutralidad de los procesos y políticas económicas
Sesión 10: La falsa neutralidad de los procesos macroeconómicos globales
Objetivo: Comprender que los procesos y políticas macroeconómicos ocurren siempre sobre terrenos marcados por las relaciones de género y tienen efectos diferenciales sobre mujeres y hombres. Analizar esta interrelación en diversos fenómenos de peculiar relevancia global, con especial énfasis en el contexto latinoamericano.

· Plasmaciones estratégicas de las dinámicas de género de la globalización

· Impactos de género de los programas de ajuste estructural y nuevas estrategias de supervivencia; la feminización de la pobreza y de las migraciones.

· Impacto de género de la liberalización del comercio de bienes y servicios, y de la liberalización de los mercados financieros.

· Impacto de género de la crisis medioambiental: interrelaciones economía feminista-economía ecológica
Sesión 11: Las instituciones como construcciones genéricas: el estado del bienestar, el mercado laboral
Objetivo: Comprender la dinámica de recreación de la desigualdad de género en y a través del funcionamiento de las instituciones, así como la conformación de éstas sobre la base de la desigualdad, con especial atención al estado del bienestar y el mercado laboral.

· El estado del bienestar y la división sexual del trabajo: ideología subyacente, modelos de familia, sujeto de derechos y contenido de las prestaciones. 

· Mercado laboral: el trabajador champiñón y la desigualdad de género. El impacto de género de los procesos de desregulación del mercado laboral y de la privatización de los sistemas de protección social. Las relaciones feminismo-sindicalismo.
Sesión 12: Laboratorio( Reivindicaciones de cambio a nivel macro, meso y micro
Objetivo: Identificar las principales reivindicaciones a nivel macro, meso y microeconómico.

Bloque 5: Economía del cuidado y la agenda (global) del desarrollo
Sesión 13: La organización social de los cuidados y las políticas de corresponsabilidad
Objetivo: Reflexionar sobre los cuidados como una localización estratégica desde la que observar y cuestionar el sistema socioeconómico. Analizar los cambios en la organización social de los cuidados, con especial atención al contexto latinoamericano. Reflexionar sobre las políticas de conciliación y corresponsabilidad.

· Quién necesita cuidados y quién cuida: la interdependencia como propuesta analítica y la reciprocidad como apuesta política. La distinción trabajo/consumo y trabajo/vida.

· El modelo de organización social de los cuidados desde una perspectiva histórica: quién cuida, a quién y cómo; quién asume la responsabilidad, por qué y en qué condiciones.

· Las políticas de conciliación de la “vida laboral y familiar” y la atención a la “dependencia”. La organización social de los cuidados, el estado del bienestar y la política económica.
Sesión 14: Cadenas globales de cuidados
Objetivo: Comprender los procesos de reorganización social de los cuidados en los países del centro y de la periferia, específicamente a través de la conformación de cadenas globales de cuidados. Visibilizar la organización de los cuidados como parte de los modelos de desarrollo y, desde ahí, cuestionar la sostenibilidad del modelo de desarrollo de los países del centro.

· Cadenas globales de cuidados: la confluencia de la crisis de reproducción social en los países de la periferia y la crisis de los cuidados en los países del centro

· Impacto de las cadenas globales de cuidados en el desarrollo: Impacto en los países de origen y destino de la migración. ¿El cierre reaccionario de la crisis de los cuidados a nivel global? 

· Los cuidados en la agenda global del desarrollo. Cuestionando la sostenibilidad del modelo de desarrollo de los países del centro. ¿Hacia qué modelo de desarrollo y de liberación de las mujeres?
Sesión 15: Laboratorio( Reivindicaciones de cambio en la organización social de los cuidados

Objetivo: Identificar las principales reivindicaciones en torno a los cuidados a nivel del país y a nivel global

