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Descripción del curso

El objetivo del presente curso es brindar a los estudiantes de la maestría en Relaciones Internacionales una visión analítica sobre las principales corrientes teóricas respecto a la construcción de los estados nacionales y de la nación; los ámbitos actuales de interpretación en torno a los nacionalismos y las identidades emergentes (étnicas y regionales); y, los problemas contemporáneos relacionados con la figura del estado nacional en tiempos de globalización. El curso también incorpora reflexiones acerca de los contenidos y problemas vinculados con el estado nacional ecuatoriano y las identidades sociales.

Requisitos

Este curso tiene la modalidad de seminario presencial participativo. Las lecturas principales asignadas son la base para desarrollar los distintos temas. Cada sesión tendrá la siguiente metodología: a) exposición introductoria a cargo del profesor; b) discusión analítica de los estudiantes tomando como base las lecturas obligatorias designadas para la presentación –importante para la evaluación de la participación-; c) síntesis y conclusiones de la jornada en conjunto con el profesor.   

1. Presentaciones
Todos los estudiantes deberán realizar exposiciones orales a lo largo del curso. Esta presentación consiste en elaborar en forma escrita preguntas argumentadas sobre las lecturas obligatorias asignadas que deberán ser respondidas, a su vez, por estudiantes elegidos en cada sesión. Las preguntas argumentadas serán entregadas por escrito al profesor al inicio de cada presentación y éstas incluirán un análisis crítico basado en las lecturas obligatorias y complementarias. Hay que señalar que las presentaciones no deberán ser un resumen de los textos o artículos asignados, sino un ejercicio que demuestre elaboración analítica y conceptual de los temas tratados en el curso. 
2. Examen de medio curso
Será tomado a mitad de curso e incluirá los temas tratados hasta la sesión 8.
3. Ensayo Final
Al finalizar el curso, cada estudiante presentará un ensayo o “paper” de algún tema del de libre elección que guarde relación con lo analizado en las clases. El documento no podrá tener una extensión superior a las 15 páginas a espacio y medio, excluyendo la bibliografía.

4. Evaluación
Presentaciones orales: 20%

Participación efectiva –respuestas a las preguntas argumentadas- : 10%

Examen de medio término: 30%

Ensayo final: 40%

5. Sesiones
Sesión 1: Introducción al Curso  

Presentación del curso. Distribución de lecturas para las presentaciones. 
HABERMAS Jürgen, La inclusión del otro. Estudios de teoría política, Paidós, Barcelona, 1999. pp. “La lógica del Estado nacional” pp. 29-39 y  Cap. VI “¿Aprender de qué historia?” pp. 176-197.
HARDT Michael y NEGRI Antonio. CAP: 5  “La soberanía del Estado-Nación” en: Imperio. Buenos Aires, Paidós, 2002 pp. 97-113

Sesión 2: Identidad nacional
BALIBAR Etienne. “La forma nación: historia e ideología” en: Raza, nación y clase, Iepala, Madrid 1991, pp. 86-106.
HOBSBAWM Eric. “Identidad” en: Rev. Internacional de Filosofía y Política N°3, Madrid, 1994, pp., 5-17.
HROCH Miroslav. “La construcción de la identidad nacional: del grupo étnico a la nación moderna” en: Rev. Occidente, N°162, Madrid, 1994, pp. 45-60.
Sesión 3: Nación y nacionalismos
GELLNER Ernest. Naciones y nacionalismo, “Definiciones”, pp. 13-20; “Qué es una nación”, pp. 77-88, Alianza - Conaculta, México, DF, 1988.
JAFFRELOT Christophe. “Los modelos explicativos del origen de las naciones y del nacionalismo. Revisión crítica” en: Teorías del nacionalismo, Delannoi-Taguief, (Eds), Kime, Paris 1993, pp. 203-254.
Sesión 4: El debate actual sobre los nacionalismos 
GUBERNAU Montserrat. “El Nacionalismo en la teoría social clásica” en: Los nacionalismos. Ariel Ciencia Polítca, Barcelona, 1996, pp. 15-55.

SCHWARZMANTEL Jhon. “Nacionalismo y democracia” en: Rev de filosofía y política  Nº 3, Madrid, 1994, pp. 18-38
Sesión 5: Constructivismos 

ANDERSON Benedict. Comunidades Imaginadas, FCE, México, 1993, pp.43-76.
MARGALIT Avishai. “La psicología moral del nacionalismo” en: La Moral del nacionalismo. Vol 1, McKin R y McMahan J (compiladores), Cladema, Gedisa, Barcelona, 2003, pp. 111-129.

Sesión 6: Esencialismos  
CONNOR Walker. Etnonacionalismo, Segunda parte, Trama Edit. Madrid, 1998, pp. 83-111.

DIAZ P. Héctor. "Autonomía y pueblos indios: significado e implicaciones" en: Pueblos indígenas y estado en América Latina, Abya Yala, Quito, 1998, pp. 213-218.
ITURRALDE Diego. “Naciones indígenas y estados nacionales en América Latina hacia el año 2000” en: Etnia y nación en América Latina, Consejo Nacional para las Artes y la Cultura, México, D,F, 1995, pp. 105-138. 
Sesión 7: Identidad nacional, nacionalismos y globalización 

Proyección de película con conferencista invitado

Sesión 8: Examen de medio término.
Sesión 9: Tensiones y complejidades del Estado Nación en la globalización: Parte I

EVANS, Peter, The eclipse of State? Reflection on Stateness in an era of Globalization, en World Politics No. 50, Oct. 1997, 62-87.
IANNI Octavio. La era del globalismo, Cap 4, “Nación y globalización”, pp. 66-85, Siglo XXI, México, 1999.
Sesión 10: Tensiones y complejidades del Estado Nación en la globalización: Parte II
MENDIETA E Y CASTRO S. “La Translocalización discursiva de Latinoamérica en tiempos de la globalización” en: Teorías sin disciplina, Universidad de San Francisco-Porrúa editores, México D.F, 1998, pp. 5-30.
NELKEN Antoinette. “Globalización o mundialización: Indiscutibles? Incuestionables? en: Rev. Política y Cultura N°10, UAM, México, 1998, pp. 61-70.
Sesión 11: Procesos estatal-nacionales en América Latina
KAPLAN Marcos, Formación del Estado nacional en América Latina, Cap 6, Las especificidades nacionales, Amorrortu, Argentina, 1983, pp. 230-264.
QUIJADA Mónica, “¿Qué nación? Dinámicas y dicotomías de la nación en el imaginario hispanoamericano” en: Inventando la nación, Antonio Annino y Francois-Xavier Guerra, comps. México: FCE, pp. 287-315.
Sesión 12: Procesos estatal-nacionales en el Cono Sur y en la Región Andina
BARROS Enrique, “Alfredo Jocelyn-Holt: El peso de la noche. Nuestra frágil fortaleza histórica. Disponible en: www.cepchile.cl/dms/archivo_1153_276/rev70_barros.pdf 
FLORIA Carlos. Pasiones nacionalistas, Cap 3 “La Argentina de los nacionalismos”, pp. 63-101, Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires, 1998. 

MANRIQUE Nelson, La piel y la pluma, cap I, “Algunas reflexiones sobre el colonialismo, el racismo y la cuestión nacional”, CDIAG, SUR, Lima, 1999, pp. 11-28. 

Sesión 13: Estado nacional e identidades en Ecuador. Parte I
RADCLIFE Sara y WESTWOOD Sallie. Cap 3, "Ecuador: Haciendo la nación" en: Rehaciendo la nación, pp. 87-128.

GUERRERO Andrés. "Ciudadanía, frontera étnica y binaridad compulsiva" en: Memorias del 1er Congreso ecuatoriano de antropología, Vol II, Puce-Abya Yala, Quito, 1998, pp., 341-355.
RIVERA Fredy. “Los indigenismos en Ecuador: de paternalismos y otras representaciones” en: Revista América Latina HOY, N°19, Universidad de Salamanca, España, 1998, pp. 57-63. 

Sesión 14: Estado nacional e identidades  en Ecuador. Parte II 
CLARK Kim. "Raza, cultura y mestizaje: el racismo oculto en la construcción estadística de la nación ecuatoriana" en: El racismo en las Américas y el Caribe, José Almeida (coord.), Abya Yala, Quito, 1999, pp. 25-37. 
ORTIZ Cecilia, Indios, militares e imaginarios de nación en el Ecuador del siglo XX, Cap. 5, Colección Tesis, FLACSO, Quito, 2006, pp. 201-245.
Sesión 15: Nación y espacio comunicativo; Síntesis, conclusiones y especificaciones para la entrega del ensayo final 
SCHLESINGER Philip. “Nación y espacio comunicativo” en: Designis N° 2, La comunicación política. Las transformaciones del espacio público, Gedisa, Barcelona, 2002, pp. 33-49.
BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

BASTOS Santiago, “Los indios, la nación y el nacionalismo” en: La construcción de la nación y la representación ciudadana, A.A.V.V., FLACSO, Guatemala, 1998, pp. 87-157.
BARTRA Roger, La Jaula de la Melancolía. Grijalbo, México, 1996, pp 159-199. 

CAIRO C. Heriberto. “Jano desorientado. Identidades político-territoriales en América Latina” en: Revista Leviatán N° 79, Madrid, 1999, pp. 107-119.

CALSAMIGLIA Albert. "La justificación filosófica de la lealtad: particularismo, universalismo y liberalismo" en: Cuestiones de Lealtad, Paidós, Barcelona, 2000, pp., 151-176. 

GONZALES Osmar, Sanchos Fracasados. Los arielistas y el pensamiento político peruano. Nacionalismo y espíritu tradicionalista. Editorial Preal, Lima, 1996, pp. 224-238. 

GUIDDENS, Anthony, The consequences of Modernity, Polity Press, 1990, cap 2 pp.. 55 – 78
HERDER Von J, “Genio nacional y medio ambiente” en: Alvaro Fernández Bravo (comp), La invención de la nación, Buenos Aires, 2000, pp. 27-52.
HOBSBAWM Eric, Naciones y nacionalismo desde 1780, Crítica, Grijalbo, Barcelona, 1991, pp. 55-109.
HUNTINGTON, Samuel P., El Choque de Civilizaciones y la reconfiguración del Orden Mundial, Piados, 1997, primera parte, 1- 94
LOMNITZ Claudio. "Los trapos sucios del nacionalismo: hacia una geografía de las zonas de contacto" en: Reforma del Estado y Coordinación social, Plaza y Valez- UNAM, México 1999, pp. 177-194.
LOPEZ y Rivas Gilberto. “El concepto de nación de Leopoldo Mármora”. Cap. II, en: El Debate de la Nación, Castellanos Alicia, López y Rivas Gilberto, Claves Latinoamericanas, México, 1992.

MANN Michael. Las fuentes del poder social II, El desarrollo de las clases y los estados nacionales, 1760-1914, Cap 3, Alianza Universidad, Madrid, 1997, pp. 70-131.
QUIJADA Mónica. "El Paradigma de la Homogeneidad", en Quijada, M., C. Bernand y A. Schneider, Homogeneidad y Nación con un estudio de caso: Argentina, siglos XIX y XX, Madrid, 2000: Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Centro de Humanidades. Instituto de Historia, pp. 15-55. 

RAHIER Jean. "Estudios de negros en la antropología ecuatoriana: presencia, invisibilidad y reproducción" en: Memorias del 1er Congreso ecuatoriano de antropología, Vol II, pp., 357-377.

RAMÍREZ Franklin, “Despliegues de la diferencia: identidades regionales y étnicas de Ecuador a fin de siglo”, IEP, Fundación Rockefeller, 2002, en prensa. 
ROJO G, SALOMONE A, ZAPATA C. Poscolonialidad y nación, Cap 5, pp. 95-120, LOM, Santiago de Chile, 2003. 
SCHNAPER Dominique, La democracia providencial, Cap 2 y 4, “la impaciencia ante los límites” y “la dialéctica de la igualdad y la autenticidad”, pp. 76-93 y 127-156, Homo Sapiens ediciones, Rosario, Argentina, 2004.
SMITH Anthony. “La legitimación dualista, matriz del nacionalismo étnico” en: Teorías del nacionalismo, Kime, París, 1993, Cap 10, pp. 367- 406. 

TORRES R. Edelberto. “La Nación: problemas teóricos e históricos” en: Estado y Política en América Latina, Siglo XXI, México, 1988, pp. 87-132.
TRAVERSO Martha. La identidad nacional en el Ecuador, Abya Yala, Quito, 1998, Parte III, pp. 106-188
WADE Peter. Raza y etnicidad en Latinoamérica, Capítulos 5, 6 y 7, Abya Yala, Quito, 2000, pp. 97-167.

