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SEDE ECUADOR
MÉTODOS CUALITATIVOS DE INVESTIGACIÓN SOCIAL
Profesor:  Mtro. Fernando Guerrero C. (fguerrerocazar@yahoo.es)

Fecha:      11 de agosto – 10 de octubre de 2008

Horario:    Lunes  07h - 9h; miércoles 17h -19h y viernes 07h – 9h.

Horario de atención: viernes de 09h. a 11h.
1. Descripción y objetivos del curso

Durante las últimas décadas en el mundo académico e, incluso, en el ámbito de la investigación aplicada han venido ganando terreno las ideas de la pluralidad metodológica  y de la triangulación de datos (de origen cuali y cuantitativo). En congruencia con lo anterior, en el contexto de un mismo problema de investigación, frecuentemente se acepta  la posibilidad de combinar enfoques teóricos que ponen énfasis en perspectivas macro y microsociales y, consecuentemente, se acuden a métodos como  la encuesta en combinación con historias de vida o estudios de caso.
No obstante estos acuerdos, a menudo implícitos, resulta importante  analizar en qué consisten los diseños cualitativos dentro de la investigación social, destacando, al mismo tiempo, la pertinencia y el alcance de las técnicas que le son propias. 

 El curso de Métodos Cualitativos de Investigación Social que se propone a continuación,  parte del supuesto básico de que la diferencia entre lo cualitativo y lo cuantitativo no estriba solamente en una mera cuestión de datos, sino de enfoques, diseños, instrumento,  e, incluso,  tiempos específicos. 
Por otra parte, se considera que las técnicas de investigación cualitativa deben ser consideradas como un instrumento o como estrategias que el investigador puede adoptar (siempre en función de un problema de investigación) en el transcurso de su tarea investigativa. En otros términos, constituyen recursos y no fines en sí mismos.
En las primeras sesiones se pone énfasis en las características del diseño cualitativo y, de paso,  se abordan algunos fundamentos teóricos del estilo de investigación cualitativos. En las sesiones siguientes se abordan, a través de ejemplos tomados de investigaciones con diseños cualitativos, el uso de las técnicas e instrumentos de este tipo de mitología.
Se combinan sesiones teóricas y prácticas. En las últimas se analizarán conjuntamente con los(as) estudiantes investigaciones específicas en donde se puedan distinguir el diseño, el uso de las categorías analíticas e, incluso, la forma de concebir los informes finales a partir de un estilo típicamente cualitativo.

El curso se propone los siguientes objetivos:
a) Aportar enfoques y técnicas de investigación cualitativas para el diseño de los proyectos de investigación de los (as)  estudiantes del postgrado.
b) Al final del curso se espera que los estudiantes estén en condiciones de ejercitar los procedimientos metodológicos para formular y aplicar investigaciones cualitativas.

2. Evaluación

Primer control de lectura sobre bibliografía obligatoria: 20%
Segundo control de lectura sobre bibliografía obligatoria: 20%

Exposición aspectos teóricos y metodológicos de una investigación cualitativa: 20%
Diseño y aplicación de una técnica de investigación cualitativa 40%

3. Temario

Sesión 1.  Introducción.  El auge de la investigación cualitativa,  diferencias con la investigación cuantitativa y el tema de la pluralidad metodológica.

Bibliografía obligatoria
Jelin Elizabeth, Juan J. Llovet y Silvina Ramos, 1986, “Un estilo de trabajo: la investigación microsocial”, en Rodolfo Corona y otros, Problemas metodológicos en la investigación sociodemográfica, PISPAL/El Colegio de México, Páginas 109 – 126.

Sautu, Ruth, 2005, Todo es teoría. Objetivo y métodos de investigación, Buenos Aires, Ediciones  Lumier. Cap. 3
Bibliografía complementaria
SCHWARTZ, Howard y JACOBS, Jerry, 1984, Sociología cualitativa, método para la reconstrucción de la realidad, México, Ed. Trillas,  Cap. 1. 

Creswell, John W., 1994, Research Design. Qualitative and Quantitative Approaches, Sage Publications, California, Cap. 9.
Valles S. Miguel, 1999, Técnicas Cualitativas de investigación social, Editorial Síntesis, Madrid, Capítulo 1.
Sesión 2. El diseño de investigación cualitativa 

Bibliografía obligatoria
Valles S. Miguel, 1999, Técnicas Cualitativas de investigación social, Editorial Síntesis, Madrid, Capítulo 3.
Sautu, Ruth, 2005, Todo es teoría. Objetivo y métodos de investigación, Buenos Aires, Ediciones  Lumier. Cap. 2

Bibliografía complementaria

IBÁÑEZ, Jesús, El regreso del sujeto, la investigación social de segundo orden, Santiago de Chile, Edit. Amerinda, 1991. Cap. 2, “Cuantitativo/cualitativo”

Creswell, John W., 1994, Research Design. Qualitative and Quantitative Approaches, Sage Publications, California, Cap. 9 y 10.
Sesión 3. Ejercicio teórico metodológico: identificación de estrategias en función de un problema de investigación
Sesión 4. Antecedentes teóricos de la investigación cualitativa (E. Durkheim y Weber) I
Bibliografía obligatoria
Tarrés María Luisa, 2001, “Lo cualitativo como tradición”, en Observar, escuchar y comprender, sobre la tradición cualitativa en la investigación social, México, El Colegio de México-FLACSO, pp. 35-60.

SCHWARTZ, Howard y JACOBS, Jerry, 1984, Sociología cualitativa, método para la reconstrucción de la realidad, México, Ed. Trillas,  Cap. 2. 
Bibliografía complementaria
Weber, Max, 1977 (tercera reimpresión), Economía y sociedad, FCE, México, Cap. 1 Conceptos sociológicos fundamentales.

Durkheim, E.,  Las reglas del método sociológico, Ediciones varias, Cap II. Reglas relativas a la observación de los hechos sociales.

Schutz, Alfred y Thomas Luckmann, 1973, Las estructuras del mundo de la vida, Amarrortu, Buenos Aires, Cap. 1 y 2.
Sesión 5. La sociología de P. Bourdieu y la etnometodología II
Bibliografía obligatoria
Bourdieu, Pierre, 1985, El oficio de sociólogo, Siglo XXI Ed. México, Segunda Parte, Cap II. La construcción del objeto, pp. 51-81.

Barenger, Denis, 2004, Epistemología y metodología en la obra de Pierre Bourdieu, Prometeo Libros, Buenos Aires, Cap 2.
Garfinkel, Haroldo, 1996“ Qué es la etnometodología?” en Revista de la Academia, Primavera, No. 2, Stgo. de Chile, pp. 81-109.

Bibliografía complementaria 
Heritage, John C. 1995, “Etnometodología” en Anthony Giddens, Jonathan Turner y otros, La teoría social, hoy, Alianza Editorial, Buenos Aires, pp. 290-349.
Bourdieu, Pierre, 2002, “Comprender” en La miseria del mundo, Buenos Aires, FCE, pp. 527-543.
Sesión 6.  Ejercicio teórico metodológico
Gutiérrez Alicia, 2004, “La teoría de Bourdieu en la explicación y comprensión del fenómeno de la pobreza urbana” en Pierre Bourdieu: las herramientas del sociólogo, Alonso,  Luís Enrique, Enrique Martín Criado y José Luís Moreno Pestaña (eds.), Ed. Fundamentos, Madrid, pp. 455-467.
Sesión 7. La investigación etnográfica. 
Bibliografía obligatoria
Hammersley, M y Atkinson, o. 2001, Etnografía. Métodos de investigación, Paidos, Barcelona,  Cap. 1 y Cap. 4.
Geertz, Clifford, 1987, La interpretación de las culturas, descripción densa, hacia una teoría interpretativa de la cultura, Barcelona, GEDISA, Cap1, pp 19-40.
Sesión 8. La estrategia de investigación cualitativa: la observación participante

Bibliografía obligatoria
Maestre Alonso,  Juan, 1976, La investigación en antropología social, Akal Editor, Madrid, Cap. 3. La observación participante (B. Malinowski, sus enseñanzas), pp. 29-69.
Sánchez Serrano, Rolando,  2001, “La observación participante como escenario y configuración de la diversidad de significados” en Tarrés María Luisa, Observar, escuchar y comprender, sobre la tradición cualitativa en la investigación social, México, El Colegio de México-FLACSO, pp. 97-131.
Bibliografía complementaria
Valles S. Miguel, 1999, Técnicas Cualitativas de investigación social, Editorial Síntesis, Madrid, Capítulo 5.
SCHWARTZ, Howard y JACOBS, Jerry, 1984, Sociología cualitativa, método para la reconstrucción de la realidad, México, Ed. Trillas,  Cap. 3. 
Sesión 9. Las historias de vida y el método biográfico

Bibliografía obligatoria
Kornblit, Ana Lía, 2004, “Historias y relatos de vida: una herramienta clave en metodologías cualitativas”, en Ana Lía Kornblit (coordinadora), Metodologías Cualitativas en Ciencias Sociales. Modelos y procedimientos de análisis, Ed. Biblio., Buenos Aires, pp. 15-33.
Reséndiz García, Ramón R., 2001, “Biografía: procesos y nudos teóricos metodológicos” en Tarrés María Luisa, Observar, escuchar y comprender, sobre la tradición cualitativa en la investigación social, México, El Colegio de México-FLACSO, pp. 135-170.
Bibliografía complementaria

Valles S. Miguel, 1999, Técnicas Cualitativas de investigación social, Editorial Síntesis, Madrid, Capítulo 7.

SCHWARTZ, Howard y JACOBS, Jerry, 1984, Sociología cualitativa, método para la reconstrucción de la realidad, México, Ed. Trillas,  Cap. 4. 
Pujadas, Juan José, 1992, El método biográfico: el uso de las historias de vida en ciencias sociales, Cuadernos Metodológicos, Centro de Investigaciones Sociológicas, Madrid.
Becker, Howard, 1974, “Historias de vida en sociología” en Jorge Balán y otros, Las historias de vida en ciencias sociales. Teoría y técnica, Ed. Nueva Visión, Buenos Aires, pp. 27-41.

Sesión 10. Ejercicio teórico metodológico
Giarracca, Norma y Karina Bidaseca, 2004, “Ensamblando las voces: los actores en el texto sociológico” en Ana Lía Kornblit (coordinadora), Metodologías Cualitativas en Ciencias Sociales. Modelos y procedimientos de análisis, Ed. Biblio., Buenos Aires, pp. 35-46.

Sesión 11. La entrevista cualitativa

Bibliografía obligatoria

Vela Peón, Fortino, 2001, “Un acto metodológico básico de la investigación social: la entrevista cualitativa”, en Tarrés María Luisa, Observar, escuchar y comprender, sobre la tradición cualitativa en la investigación social, México, El Colegio de México-FLACSO, pp. 63-95
Bibliografía complementaria
Valles S. Miguel, 1999, Técnicas Cualitativas de investigación social, Editorial Síntesis, Madrid, Capítulo 6.

SCHWARTZ, Howard y JACOBS, Jerry, 1984, Sociología cualitativa, método para la reconstrucción de la realidad, México, Ed. Trillas,  Cap. 3.
Sesión 12: Ejercicio teórico metodológico
Kessler, Gabriel, 2000, “Redefinición del mundo social en tiempos de cambio. Una tipología para la experiencia del empobrecimiento” en Maristella Svampa (editora),  Desde abajo. La transformación de las identidades sociales, Universidad Nacional de Sarmiento, Ed. Biblios, Buenos Aires. Pp.25-50. 
Sesión 13. Los grupos focales

Bibliografía obligatoria
Petracci, Mónica, 2004, “La agenda de la opinión pública a través de la discusión grupal. Una técnica de investigación cualitativa: el grupo focal” en Ana Lía Kornblit (coordinadora), Metodologías Cualitativas en Ciencias Sociales. Modelos y procedimientos de análisis, Ed. Biblio., Buenos Aires, pp. 77-90.

Margen, Geyser,  2001, “Para que el sujeto tenga la palabra: presentación y transformación de la técnica de grupo de discusión desde la perspectiva de Jesús Ibáñez” en Tarrés María Luisa, Observar, escuchar y comprender, sobre la tradición cualitativa en la investigación social, México, El Colegio de México-FLACSO, pp. 2001-225.
Bibliografía complementaria
Valles S. Miguel, 1999, Técnicas Cualitativas de investigación social, Editorial Síntesis, Madrid, Capítulo 8.

Sesión 14. Ejercicio teórico metodológico
Svampa, Maristella, 2000, “Identidades astilladas. De la patria metalúrgica al heavy metal” en Desde abajo. La transformación de las identidades sociales, Maristella Svampa (editora), Universidad Nacional de Sarmiento, Ed. Biblios, Buenos Aires. pp. 121-154.
Sesión 15. La elaboración del informe de investigación a partir de datos cualitativos.

Bibliografía obligatoria

Valles S. Miguel, 1999, Técnicas Cualitativas de investigación social, Editorial Síntesis, Madrid, Capítulo 9.

Sautu, Ruth y otros, 2005,  Manual de metodología, CLACSO, Buenos Aires, pp. 173-180.
