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II. 
Presentación del curso
Objetivos y contenido general 
El objetivo principal de este curso consiste en presentar una visión de conjunto de los determinantes, las modalidades y los desafíos de las políticas de explotación de gas y petróleo en la región andina. 
Presentación
El curso se basa en los avances una investigación sobre “Las políticas petroleras de cara al desafío del desarrollo sostenible en la región andina”, en ejecución. Nos preguntamos en qué medida las políticas petroleras coadyuvan la capacidad de la sociedad de lograr la estabilidad, la integración social y política, así como manejar los conflictos en el sentido de la institucionalización de los arreglos y la responsabilidad de las instituciones públicas. Nos interesamos por lo tanto en analizar la interacción entre el sistema institucional – que enmarca la acción de los actores sociales y la acción de gobernar – y los actores no institucionales. 
Organización del curso

El programa se desarrolla en 45 horas (15 sesiones) y se divide en tres partes:
· La primera parte (sesiones 2-5) presenta los aspectos teóricos y metodológicos del estudio de las políticas públicas.
· La segunda parte (sesiones 6-9) presenta los aspectos temáticos del estudio de las políticas petroleras.
· La tercera parte (sesiones 10-14) presenta estudios de caso de las políticas petroleras en la región andina.
Cada sesión se organiza de la siguiente manera:

· Presentación del tema por los docentes (60´)
· Preguntas y comentarios (20´)

· Comentario estructurado a partir de un texto de referencia por uno o dos estudiantes (en función de número de inscritos) (30´).

· Discusión colectiva (30´).

· Síntesis y conclusiones en relación con el tema de la sesión (20´).

Para no perturbar la organización del curso, las clases empezarán a la hora en punto y no se admitirá a ningún estudiante 15 min. después del inicio de la clase.

Evaluación

La evaluación se estructura en tres notas:

· Examen parcial teórico: 20%

· Examen parcial temático: 30%

· Ensayo final: 50%

Las normas de presentación de trabajos y los criterios de evaluación se presentarán en la sesión inaugural del curso. 
Las lecturas obligatorias figuran con un asterisco. Sin embargo, los estudiantes están invitados a leer todos los textos de la bibliografía y a discutir su presentación en base a lecturas complementarias, que serán sugeridas en el transcurso del seminario. También están invitados a buscar textos complementarios en idioma español, siempre y cuando no puedan leer el inglés.
III. Temario de la asignatura por sesiones 

Sesión 1: Introducción: Presentación del curso
1.1. Justificación
1.2. Problemáticas
1.3. Metodología
I. Primera parte: aspectos teóricos y metodológicos
Sesión 2. Las aproximaciones geopolíticas a los problemas petroleros
2.1. Ressources
2.2. Marchés
2.3. Conflits
*Le Billon Philippe (Ed.) (2005/1999), Geopolitics of resource wars: resource dependence, governance and violence. London, Portland: Frank Cass Publishers.

*Odell Peter R. (1970), Petróleo y poder mundial: una interpretación geográfica. Caracas: Tiempos Nuevos, 219 p.
De Lestrange Cédric, Paillard Christophe-Alexandre, Zelenko Pierre (2005), Géopolitique du pétrole : un nouveau marché, des nouveaux risques, des nouveaux mondes, Paris : Technip.

Sesión 3. Las aproximaciones políticas a los problemas petroleros
3.1. Crisis 
3.2. Seguridad 
3.3. Política
*Klare Michael (2006/2004), Sangre y petróleo: peligros y consecuencias de la dependencia del crudo. Barcelona: Urano, 396 p.

*Roberts Paul (2006/2004), El fin del petróleo, Barcelona: Ediciones B, 500 p.

Noreng Oystein (2003/2002), El poder del petróleo: la política y el mercado del crudo, Buenos Aires: El Ateneo, 320 p.

Sesión 4. Las políticas petroleras como problema de gobernanza
4.1. La gobernanza global
4.2. La gobernanza democrática
4.3. La gobernanza sectorial
*Kettl Donald F. (2000). “The Transformation of Governance: Globalization, Devolution, and the Role of Government”. En: Public Administration Review, 60 (6): 488-497.

*Rhodes Rod (1996). “The New Governance: Governing without Government”. En: Political Studies, 44: 652-667.

Jordan Andrew et al., (2005). “The Rise of ‘New’ Policy Instruments in Comparative Perspective: Has Governance Eclipsed Government?” En: Political Studies, 53: 477–496.

Lascoumes Pierre, Le Gales Patrick (2007). “Introduction: Understanding Public Policy through Its Instruments: From the Nature of Instruments to the Sociology of Public Policy Instrumentation”. En: Governance, 20 (1): 1-21.

Sesión 5. Examen parcial
II. Segunda parte: aspectos temáticos
Sesión 6. La región andina en la geopolítica mundial del petróleo 
6.1. Seguridad 
6.2. Conflictos 
6.3. Crisis 
*Sánchez Albavera Fernando (2006), “América Latina y la búsqueda de un nuevo orden energético mundial”, Nueva Sociedad, 204: 38-49.

*Sánchez Albavera Fernando, Vargas Alejandro (2005), “La volatilidad de los precios del petróleo y su impacto en América Latina”, Santiago de Chile: CEPAL, Serie “Recursos naturales e infraestructura”, 100.
Deutch John, Lauvergeon Anne, Prawiraatmadja Widhyawan (2007), Energy security and climate change: a report to the Trilateral commission. Washington D.C.: Trilateral Commission.

Sohr Raúl (2006), “Energía y seguridad en Sudamérica: más allá de las materias primas”, Nueva Sociedad, 204: 150-158.
Sesión 7. Economía política del petróleo en los países andinos
7.1. Cálculo, manejo y evolución de la renta petrolera 
7.2. Evolución de las inversiones directas extranjeras en el sector petrolero
7.3. Crecimiento económico, dependencia y “maldición de los recursos”
*Acosta Alberto (2006), “La maldita abundancia de recursos naturales: Incidencia del petróleo en la economía ecuatoriana”, in: G. Fontaine (Ed.), Petróleo y Desarrollo sostenible en el Ecuador. T3. Las ganancias y pérdidas. Quito, FLACSO, ILDIS, Petrobras, pp. 87-112.

*Auty Richard (2001), Resource Abundance and economic development. Oxford: Oxford University Press.

*Karl Terry L. (1997). The Paradow of plenty: oil booms and petro-states. Berkeley: UCA Press.

Acosta Alberto, Schuldt Jürgen (2006), “Petróleo, rentismo y subdesarrollo: una maldición sin solución”, Nueva Sociedad, 204: 72-89.
Schuldt Jürgen (2005), ¿Somos pobres porque somos ricos? Recursos naturales, tecnología y globalización. Lima: Fondo Editorial del Congreso del Perú, 256 p.

Sesión 8. Las reformas sectoriales en la región andina
8.1. Las formas de apertura a los capitales extranjeros
8.2. Las formas de nacionalizaciones del sector petrolero
8.3. La evolución del comercio exterior
*Linkhor Rolf (2006), “La política energética latinoamericana: entre el Estado y el mercado”, Nueva Sociedad, 204: 90-103.
*Fontaine Guillaume (2008), “Neonacionalismos petroleros en los Andes”, Documento de Trabajo, Quito: Observatorio Socio Ambiental de la FLACSO, 15 p.
Campodónico Humberto (2007 a), “La gestión de la industria de hidrocarburos con predominio de empresas de Estado”. Serie Recursos Naturales e Infraestructura, 121. Santiago: CEPAL, 82 p.

Campodónico Humberto (2007 b), “Gestión mixta y privada en la industria de hidrocarburos”. Serie Recursos Naturales e Infraestructura, 122. Santiago: CEPAL, 90 p.

Sesión 9. La integración regional energética 
9.1. Cooperación
9.2. Integración
9.3. Interconexiones
*Faucher Philippe, Martin-Brûlé Sarah-Myriam (2006), “Integración continental de los mercados energéticos”, in: I. Rousseau (Comp.), ¿Hacia la integración de los mercados petroleros en América?, México D.F., El Colegio de México, 71-106.

*Kozulj Roberto (2006), “La integración gasífera latinoamericana: una prospectiva cargada de incertidumbres”, Nueva Sociedad, 204: 104-118.
*Ruiz-Caro Ariela (2006), “Cooperación e integración energética en América Latina y el Caribe”, Santiago de Chile: CEPAL, Serie “Recursos naturales e infraestructura”, 106.

Arbeláez Luis Enrique et al. (2006), Reflexiones sobre la integración energética. Bogotá: Universidad Externado de Colombia.

Honty Gerardo (2006), “Energía en Sudamérica: una interconexión que no integra”, Nueva Sociedad, 204: 119-135.
Zanoni José Rafael (2006), “¿Qué pueden hacer las políticas energéticas por la integración?”, Nueva Sociedad, 204: 176-185.
Sesión 10. Examen parcial
III. Tercera parte: políticas petroleras nacionales
Sesión 11. Incidencia de la política petrolera venezolana
11.1. La iniciativa de las Américas
11.2. La iniciativa ALBA
11.3. Las rivalidades intra regionales
*Arriagada Herrera Genaro (2006), “Petróleo y gas en América Latina. Un análisis político y de relaciones internacionales a partir de la política venezolana”, Documentos de trabajo, 20. Madrid: Real Instituto Elcano de Estudios Internacionales y Estratégicos.

*Beltrán Susana, Zapater Esther (2006), “Energía y desarrollo en Sudamérica: opciones para Bolivia y Venezuela”, Pensamiento Iberoamericano, 00: 265-283. Madrid: Agencia Española de Cooperación Internacional-Fundación Carolina.

*Mayobre Eduardo (2006), “El sueño de una compañía energética sudamericana: antecedentes y perspectivas políticas de Petroamérica”, Nueva Sociedad, 204: 159-175.
Alegrett E. (1999), “La Energía: Motor de Integración Brasil-Venezuela”, “Analítica”, Caracas.

Malamud Carlos (2006), “La salida venezolana de la Comunidad Andina y sus repercusiones sobre la integración regional”, ARI, 54. Madrid: Real Instituto Elcano, 8 p.

Sesión 12. La política petrolera colombiana
12.1. Mercado
12.2. Conflicto
12.3. Reservas
*Dunning Ted, Wirpsa Leslie (2004), “Oil and the Political Economy of Conflict in Colombia and Beyond: a Linkages Approach”, Geopolitics, 9 (1): 81-108.

*García Molina Mario (Ed.) (2006), Oportunidades para la exportación de energía a Estados Unidos: más allá del TLC. Bogotá, D.C.: Universidad Nacional de Colombia.

*Lopera Castro Sergio Hernando (2005), « La politique pétrolière colombienne des 20 dernières années et le besoin de la repenser », Problèmes d´Amérique Latine, 57/58 : 155-176.

Le Billon Philippe (2004), “The Geopolitical Economy of “Resource Wars” ”, Geopolitics, 9 (1): 1-28.

Richani N. (2002), Systems of violence: the political economy of war and peace in Colombia. New York: SUNY.

Swanson Phil (2002), “Fuelling Conflict: the Oil Industry and Armed Conflict”, Oslo: FAFO Institute for Applied Social Science/Program for International Co-operation and Conflict Resolution, Report, 378.

Sesión 13. La política petrolera ecuatoriana
13.1. Renta
13.2. Apertura
13.3. Nacionalismo
*Fontaine Guillaume (2007), “Gobernanza energética, renta petrolera y conflictos en el Ecuador”, Ecuador Debate, 70: 11-41.
*Fontaine Guillaume (2008), “ITT: Un problema de gobernanza para el Ecuador”, in: G. Fontaine y A. Puyana (Coord.), La guerra del fuego: Políticas petroleras y crisis energética en América Latina, Quito, FLACSO-Ministerio de Cultura del Ecuador, 2008: 169-193.

Fontaine Guillaume (2003), El precio del petróleo: Conflictos socio-ambientales y gobernabilidad en América Latina. Quito: FLACSO-IFEA-Abya Yala, 530 p.

Sesión 14. La política petrolera peruana
14.1. Reformas
14.2. Capitalización
14.3. Nuevos proyectos
*Campodónico Humberto (1996), El ajuste petrolero: políticas empresariales en América latina de cara al 2000. Lima, Desco, 356 p.

*Fontaine Guillaume (2008), “Las políticas petroleras de cara al desarrollo sostenible en el Perú y el Ecuador”, Documento de Trabajo, 8. Quito: Observatorio Socio Ambiental de la FLACSO, 23 p.

*Quijandría Jaime (1993), “El futuro de la empresa del Estado: el caso del sector petrolero”, Documento de Trabajo, 49. Lima: Instituto de Estudios Peruanos, 40 p.

Icaza Napurí Julio (1989), “El proyecto de desarrollo de gas natural de PetroPerú”, in: H. Campodónico (Comp.), Recursos energéticos para el desarrollo nacional. Lima: DESCO, 125-156.

Quijandría Jaime (1993), “El futuro de la empresa del Estado: el caso del sector petrolero”, Lima: Instituto de Estudios Peruanos, Documentos de trabajo, 49.
Sesión 15. La política petrolera boliviana
15.1. Guerra del gas
15.2. Nacionalización
15.3. Exportaciones
*Mariaca E. (2004), “Política petrolera nacional y el futuro del gas natural”, Artículo primero, 15: 23-50.

*Poupeau Franck (2005), « Les “guerres du gaz” en Bolivie. Les enjeux de l´exportation des hydrocarbures », Problèmes d´Amérique Latine, 57/58 : 199-212.
*Villegas Quiroga Carlos (2004), Privatización de la industria petrolera en Bolivia: trayectoria y efectos tributarios. La Paz: Plurales, 298 p.

Christensen Steen Fryba (2006), “La política energética de Bolivia y las relaciones entre Bolivia y Brasil”. Sociedad y Discurso, 10. Aalborg: Universidad de Aalborg, 24 p.

Orgaz Mirko (2004), “La guerra del gas en Bolivia y los nuevos movimientos sociales”, Artículo primero, 15: 339-346.
Villegas Carlos (2004), “La industria petrolera en Bolivia: situación actual y perspectivas”, Artículo primero, 15: 51-73.
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