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1. DESCRIPCION DEL CURSO
En esta materia se busca llevar al estudiante a conocer y comprender partes y el conjunto del fenómeno urbano en relación al medio ambiente, siempre considerando el ser humano como lo más importante en todo ese fenómeno.
La planificación para el ordenamiento urbano y los procedimientos para una mejor gestión ambiental son actualmente recursos fundamentales para los gobiernos de la ciudad en todo el mundo. Estos instrumentos de la administración pública urbana y local se han transformado en elementos imprescindibles cuando se trata de llevar a cabo las políticas para un desarrollo urbano y rural harmónico y sustentable. 

2. OBJETIVOS
· Plantear conceptos básicos que permitan pensar las ciudades y su proceso de crecimiento dentro de criterios de una planificación orientada hacia la sustentabilidad.

· Buscar una comprensión general y específica de la problemática ambiental urbana contemporánea, los desequilibrios existentes y la importancia de la acción de los gobiernos.

· Brindar al estudiante las herramientas teóricas para analizar la importancia del ordenamiento del espacio urbano para el progresivo mejoramiento ambiental. 

· Destacar la importancia de articular el ordenamiento territorial con la gestión ambiental  en el gobierno de la ciudad.
· Presentar la importancia de la educación ambiental de la ciudadanía para lograr una mejor forma de desarrollo urbano que sea ambientalmente sustentable.

3. ESTRUCTURA DEL CURSO
El curso esta compuesto de 15 sesiones, dictadas por el profesor de la materia y busca abordar nociones teórico-conceptuales y aspectos prácticos de las distintas temáticas. Además de los aspectos teóricos podrá incluirse algunos estudios de caso relacionados al tema de la educación ambiental urbana y de la gestión ambiental en ciudades ecuatorianas.

 Se buscará una dinámica interactiva entre profesor y estudiante, para lo cual el tiempo de cada sesión estaría distribuido de la siguiente manera: 90 minutos de exposición por parte del primero, seguidos de una pausa de 20 minutos y, finalmente, alrededor de 60 minutos dedicados a un debate abierto con intervenciones de los estudiantes sobre las diferentes lecturas asignadas para cada tema.

4. EVALUACION

Se evaluarán los estudiantes en el curso, en base a los siguientes parámetros:

· Controles de lectura:



20% 

· Debate en clase:



20%

· Presentación de temas por los estudiantes
20%  

· Monografía final (10-15 paginas)

40% 
5. CONTENIDO 
Sesión 1. Introducción y objetivos. Conceptos básicos.
· Objetivos del curso y expectativas de los estudiantes

· Relación entre espacio urbano y la sociedad
· Población, asentamientos humanos y recursos naturales

· Medio ambiente y el ordenamiento urbano
Sesión  2.  Urbanización y características del espacio urbano construido
· Estructura y problemática urbana en el siglo XXI

· Proceso de urbanización en América Latina
· Planificación urbana y ambiental al nivel municipal

· El rol de los gobiernos locales.
SANTOS, Milton (1988), Metamorfoses do espaço habitado, Ed. Hucitec, Brasil [p.37-59]

125-164]
SCHWEIZER, Peter (2008) Tirando o Plano Diretor da Gaveta. Revista de Administraçao Municipal Nr.265. Brasil (p.55-68).
Sesión  3.  Crecimiento urbano y la segregación en las ciudades: el debate entre ciudad formal y ciudad informal.
· Expansión territorial y uso del suelo 
· Centralidad y suburbanización

· Ciudad formal y sus características.
· Ciudad Informal, segregación y marginalidad.
DEMATTEIS, Giuseppe (1998), Suburbanización y periurbanización. Ciudades anglosajonas y ciudades latinas en: Francisco Javier Monclús (Ed.), "La Ciudad Dispersa". Barcelona: Centre de Cultura Contemporània de Barcelona. [p. 17 – 33].

PRECEDO LEDO, Andrés (2004). Nuevas realidades territoriales para el siglo XXI, Ed. Síntesis, Madrid. [p. 13-32]. (711/P911n)

RODRIGUEZ, Agustín. (2000)  “Discontiguous urban growth. Edge cities, global cities or both?” en Simmonds, Roger. and Hack, Gary (eds) "Global City Regions"
RICHARDSON, Harry; GORDON, Peter (2001) Compactness or Sprawl: America’s Future vs. The Present, en M. Echenique and A. Saint (eds.). Cities for the NewMillenium, Spon Press, London. [p. 53-64]
Sesión  4.  Desarrollo urbano-rural sustentable
· Bases para el desarrollo urbano y rural sustentable

· Dimensiones física, social, económica e institucional del desarrollo humano sustentable.
· Importancia de la participación de la población en el proceso de desarrollo urbano.

HAUGHTON, G. and HUNTER, C. (1994) Sustainable Cities, Jessica Kingsley Publishers/Regional Studies Association, London.

MARCUSE, Peter (1998). “Sustainability is not enough” en: Environment and Urbanization, Vol. 10, No. 2, October.
Sesión  5.  La ciudad como ecosistema
· Ciclos ecológicos en áreas urbanas.
· Uso de recursos naturales.
· Relaciones entre ciudad y su entorno.
.
NEBEL, Bernard; WRIGHT, Richard (1999). Ecología y Desarrollo Sustentable, Prentice Hall, Mexico.

METZGUER, Pascale; BERMUDEZ, Nury (1996) El medio ambiente urbano en Quito, Dirección General de Planificación-Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, ORSTOM, Quito.

Sesión  6.  Problemas ambientales urbanos I
· Condiciones de vida y prestación de servicios públicos en áreas urbanas.
· Manejo y Gestión de residuos sólidos por administraciones municipales..
· Manejo de residuos líquidos, contaminación y desequilíbrios.
NEBEL, Bernard; WRIGHT, Richard (1999). Ecología y Desarrollo Sustentable, Prentice Hall, Mexico.

SOUTHGATE, D. (1996). Diagnóstico sobre problemas urbanos ambientales en el Ecuador. OIKOS. Quito.

Sesión  7.  Problemas ambientales urbanos II
· Transporte y movilidad

· Riesgos naturales y prevención.
· Ciudades y la influencia del cambio climático.
LAVELL, Allan. (1996) "Degradación Ambiental, Riesgo y Desastre Urbano. Problemas y Conceptos: Hacia la Definición de Una Agenda de Investigación en: María Augusta Fernández (comp). Ciudades en Riesgo. Degradación ambiental, riesgos urbanos y desastres en América Latina, Tarea Asociación Gráfica Educativa, Lima (361/F391ci/)
IPCC (2007) Cambio Climático 2007. Evaluación de la vulnerabilidad e impactos del cambio climático y del potencial de adaptación en América Latina, OMM-PNUMA, GTZ, Perú, en: www.ipcc.ch/pdf/assessment-report/ar4/wg2/ar4-wg2-frontmatter-sp.pdf 
D´ERCOLE, Robert; METZGER, Pascale (2002). Los lugares esenciales del Distrito Metropolitano de Quito, IRD-MDMQ, Quito-Ecuador.

D´ERCOLE, Robert; METZGER, Pascale (2004). La vulnerabilidad del Distrito Metropolitano de Quito, IRD-MDMQ, Quito-Ecuador.
Sesión  8.  Compromisos internacionales y las agendas ambientales  
· La Conferencia de Estocolmo
· La Conferencia de Rio de Janeiro

· La Conferencia de Johannesburgo.
CORREA DO LAGO, André Aranha (2007). Estocolmo, Rio, Johanesburgo – O Brasil e as Três Conferências Ambientais das Naçoes Unidas.Instituto Rioi Branco, Brasília.
UN-HABITAT’s Strategies and Programmes for Sustainable Cities and Localising Internacional Commitments en: http://www.unhabitat.org/  

varios, (2005) Carta Mundial por el Derecho a la Ciudad Foro Social de las Américas, Quito, Julio 2004; Foro Mundial Urbano, Barcelona, Quito, Octubre 2004; Foro Social Mundial, Porto Alegre, Enero 2005. Mayo.                                                                            En: http://www.hic-net.org/documents.asp?PID=191                                                Referencias adicionales en: http://www.choike.org/nuevo/informes/2132.html 
Sesión  9.  Planificación para una sustentabilidad ambiental urbana
· Observatorios urbanos. 
· Sistemas de planificación y seguimiento del desarrollo urbano

· Problemas de gestión en administraciones municipales.

DIMSUD Project (2005) Towards Sustainable Urban Development, MIT/IEUT, Chile. 

FRANCHINI, Teresa; DAL CIN, Adriana (2000). Indicadores urbanos y sostenibilidad. Hacia la definición de un umbral de consumo sostenible de suelo, en: Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales XXXII (123).

WARHURST, A. (2002). Sustainability Indicators and Sustainability Performance Management, IIED-MMSD, UK, en:
http://www.iied.org/mmsd/mmsd_pdfs/sustainability_indicators.pdf 
Sesión  10.  Medio ambiente y ordenamiento territorial
· Fundamentos conceptuales.
· Aspectos metodológicos.

· Proceso de toma de decisiones y políticas públicas.
MASSIRIS, Angel, Ordenamiento Territorial y Procesos de Construcción Regional, [en línea],  http://www.lablaa.org/blaavirtual/geografia/masir/1.htm 

PLANTEL (2005). El Marco Jurídico Vinculado a la Planificación Territorial en el Ecuador. Tema: Marco Legal Nº 1. Quito, Abril.

Sesión  11.  Planificación urbana y gestión gubernamental 
· Actores de la planificación a nivel municipal.
· Planificación urbana y gobernabilidad urbana
CURTIT, Guillermo (2003). Ciudad, gestión local y nuevos desafíos ambientales: reflexiones en torno a las políticas neoliberales y sus efectos sobre nuestro territorio, Ed. CIAM, Buenos Aires. (307.1416/C94c)
PLANTEL (2006) Lineamientos metodológicos para un plan estratégico territorial, Introducción, AME-CONCOPE-EPN-VVOB, Quito.

REESE, Eduardo; DUARTE, Juan Ignacio (2007). “Uso del Suelo y Desarrollo Urbano” en Martim Smolka y Laura Mullahy (editores), Perspectivas urbanas, Temas críticos en políticas de suelo en América Latina, Lincoln Institute for Land Policy, EEUU. [p. 260-333]

Sesión  12.  Instrumentos de gestión ambiental urbana
· Políticas públicas para la gestión ambiental urbana

· Estudios de impacto ambiental; Licencias ambientales.
· Estudios de Impacto  de Vecindad.
ASTUDILLO, José [et.al.]. (2003) Gestión de redes territoriales para el desarrollo sustentable, Fondo de Población de las Naciones Unidas UNFPA.

DMMA-DMQ (2006). Guía de Participación Ciudadana en los Estudios de Impacto Ambiental en el Distrito Metropolitano de Quito, Dirección Metropolitana de Medio Ambiente, Quito, octubre.

GOMEZ OREA, Domingo (2002) Evaluación de impacto ambiental: un instrumento preventivo para la gestión ambiental, Ed. Mundi-Prensa, Madrid (333.7/G586e)

OÑATE, Juan José et.al (2002). Evaluación ambiental estratégica. La evaluación ambiental de políticas, planes y programas, Ediciones Mundi Prensa, España. [p. 63-92]

PGU (s/f). Estrategias ambientales urbanas, Programa de Gestión Urbana, Serie Gestión Urbana, No. 9, Quito. (574/P943e).
Sesión 13. Gestión ambiental urbana
· Planificación para un desarrollo sustentable.
· Legislación nacional y local.

· Herramientas principales de gestión ambiental.
PAEZ, Carlos (2007). Gestión de la Contaminación Atmosférica Urbana: El Caso de Quito. 
LEGILACIÓN ECUATORIANA relacionada al medio ambiente.
MOLINA, M. y MOLINA, L. (2004). Megacities and Atmospheric Pollution. En: Journal of the Air and Waste Management Association. Volumen 54. Washington, EEUU.
Sesión 14. Estudio del caso de Quito

· Movilidad sustentable

CORPAIRE (2007). Pacto por la Movilidad en el Distrito Metropolitano de Quito. Corporación para el Mejoramiento del Aire de Quito y otros. Quito, Ecuador.
Sesión 15. Estudio de casos: Capacitación para la gestión ambiental urbana 


. Elaboración de programas municipales de educación ambiental: experiencias ecuatorianas seleccionadas por los estudiantes.

UNDP(1997). Guía Metodológica de Capacitación en Gestión Ambiental Urbana.               New York, USA.
Bibliografía complementaria:
BELLET, Carme y LLOP, Joseph (2000).Ciudades intermedias. Urbanización y sostenibilidad. Editorial Milenio, España.

CAPEL, Horacio (2002). La morfología de las ciudades. I. Sociedad, cultura y paisaje urbano, Colección La Estrella Polar, Ediciones del Serbal, España.
CEPAL (2000). Las nuevas funciones urbanas: gestión para la ciudad sostenible, División de Medio Ambiente y Asentamientos Humanos, Santiago, Chile.

JORDAN, Ricardo; SIMIONI, Daniela (comp) (2003). Gestión urbana para el desarrollo sostenible en América Latina y el Caribe, CEPAL Cooperazione Italiana, Santiago-Chile.

ORTIZ, Pablo (2003). Guía Metodológica para la Gestión Ambiental Participativa de Conflictos Socioambientales, FTPP-COMUNIDEC, Ed. Abya-Yala, Quito.

POLESE, Mario (1998). Economía urbana y regional: introducción a la relación entre territorio y desarrollo, LUR-EULAC-GTZ, San José de Costa Rica. (F352.942/P758d)

SUÁREZ TORRES, José (1992), Medio ambiente y salud en el Ecuador, Fundación Natura, Quito. 

UN-HABITAT (s/f) Sustainable Human Settlements in and Urbanizing World, Including issues related to Land Policies and mitigation of natural disasters, United Nations, Commission on Human Settlements, Fifteenth session (HS/15/6).
ZOIDO, Florencio (2000). Diccionario de geografía urbana, urbanismo y ordenación del territorio, Grupo Aduar, Barcelona. (R/711/D547d).

SCHWEIZER, Peter (2000). Planejamento Participativo. Editora Sete Letras, Rio de Janeiro.
ROSSI, Angela Gabriella Org. (2003). Reflexoes sobre do Desenvolvimento Urbano Sustentável. Editora Sete Letras. Rio de Janeiro.
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