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DESCRIPCIÓN Y OBJETIVOS DEL CURSO

El curso se propone familiarizar a los estudiantes con las principales teorías en torno al papel que desempeña la centralidad urbana, primero en relación con la estructura urbana, después dentro del proceso de urbanización y, en tercer lugar, de cara a los impactos que las ciudades están recibiendo de los procesos de globalización, económico financiera, tecnológica y cultural.  

Se analizará con más detalles los factores de lo que se ha dado en llamar la “crisis de los centros”, en particular en torno a tres funciones centrales: el disfrute del espacio público, los intercambios comerciales, y la función habitacional. Asimismo, se reflexionará sobre la función cultural y de construcción de identidad que tiene el patrimonio cultural urbano de un centro histórico.

Se profundizará además, en la problemática de las centralidades históricas de las ciudades y los proyectos de su revitalización. Se interrogará, a partir de las experiencias más “exitosas” en América Latina y el Caribe, en torno a las condiciones de la sostenibilidad, en particular social, de su desarrollo integral tomando en cuenta al conjunto de las determinaciones económicas, sociales, ambientales, políticas y culturales. Se dará particular importancia a la identificación de estrategias e instrumentos innovadores de intervención.

METODOLOGIA

El curso se estructura en dos partes: una primera intensiva y una segunda regular. En su parte intensiva (René Coulomb), está compuesto de 10 sesiones que se impartirán en el aula. En cada sesión, el profesor introducirá los contenidos del programa, conducirá las exposiciones y los debates del grupo alrededor de la bibliografía propuesta, antes de concluir con una síntesis de las temáticas abordadas. Cada participante preparará y expondrá, a partir de las lecturas señaladas, en por lo menos dos de las diez sesiones programadas para el curso intensivo (una sesión de la primera semana y una sesión de la segunda), en función de sus propios intereses vinculados a su trabajo de tesis. 

La segunda parte (Sonia Espino), consta de 5 sesiones que se impartirán en el aula. En cada sesión se dará el contenido del programa mediante una introducción por parte de la profesora y se generará un debate de grupo apoyado sobre algunas lecturas propuestas con temáticas que tendrán secuencia con la primera parte. 
EVALUACIÓN

PRIMERA PARTE (René Coulomb)

1. Asistencia y participación en clase (10%).

2. Examen intermedio: al final de la primera semana, los estudiantes recibirán un cuestionario de tres preguntas sobre algunos de los temas analizados. Entregarán sus respuestas el lunes de la segunda semana del curso (20%).

3. Ensayo final: Los participantes deben proponer a finales de la primera semana un tema que esté relacionado tanto con su tesis como con los temas estudiados en el curso. Aprobado por el profesor, este tema será objeto del desarrollo de un ensayo, bajo la forma de un artículo científico (40%).

SEGUNDA PARTE (Sonia Espino)

4. Se elaborarán dos trabajos prácticos. El primero de identificación y análisis de elementos arquitectónicos, urbanos y sociales del centro histórico de Quito, donde se pondrán en práctica los conceptos estudiados. Y el segundo ejercicio sobre una propuesta concreta en base al concepto de centralidad que propone la ciudad misma en base a sus cambios y características específicas, el cual recogerá los conocimientos expuestos a través del curso. (30%).

TEMARIO PRIMERA PARTE (René Coulomb) 

(La bibliografía señalada para cada sesión es indicativa; se espera que el estudiante utilice el mayor número posible de elementos contenidos en la bibliografía general del curso. Se proporcionará a los participantes el respaldo electrónico de los documentos.

(1) LUNES 31 DE AGOST0. Sesión introductoria
Introducción al curso. La noción de centralidad urbana. Centralidades históricas y nuevas centralidades frente a los procesos de urbanización insertos en la globalización. 

· Abba, 2005; Carrión y Hanley, 2005b;Coulomb 2006a; Duhau y Giglia 2004; 

 (2) MARTES 1 DE SEPTIEMBRE
Centralidad urbana y proceso de urbanización. La escuela de Chicago (centralidad, densidad, terciarización). De la ciudad al centro histórico. Centralidad y globalización (ciudad monocéntrica VS ciudad policéntrica; ciudad “compacta” VS ciudad fragmentada).

· Castells, 1974a; Carrión, 2003b; Krafta, 2008; Vallejo 2008
(3) MIÉRCOLES 2 DE SEPTIEMBRE
Centralidad, sociabilidad urbana, cultura, ciudadanía y política.

· Abba, 2003; Borja (s.f.); Coulomb 2006b; González Romero 2001; Lungo, 2003; Melé, 1998

(4) JUEVES 3 DE SEPTIEMBRE
Centralidades urbanas e históricas: problemas y oportunidades. La pérdida de funciones centrales. Despoblamiento. Pobreza. 

· Carrión, 2003a; Coulomb 2006 (fichas B-1 a B-10); 

Jaramillo, 2006 (páginas 3-17)
(5) VIERNES 4 DE SEPTIEMBRE
Renovación urbana, gentrificación, grandes proyectos urbanos.

· Carrión y Hanley, 2005a;Castells, 1974b; Smith, 2002, Martínez, 2001

(6) LUNES 7 DE SEPTIEMBRE
Modelos, objetivos y estrategias de intervención hoy en América Latina.

· Carrión y Hanley, 2005a; Coulomb, 2000c; Coulomb, 2006c; Rojas, 2004; Serageldin; Luque y Smith, 2007; Said y Gallardo, 2004

(7) MARTES 8 DE SEPTIEMBRE
Centralidad y espacio público.

· Borja, 2004; Carrión 2004 y 2008; Rossi, 2003

(8) MIÉRCOLES 9 DE SEPTIEMBRE
La permanencia de la función habitacional. ¿Realidad o simple utopía?

· Coulomb, 2000a; Coulomb, 2007

(9) JUEVES 10 DE SEPTIEMBRE
Centralidad, terciarización y desarrollo económico de las ciudades..

· Espinosa Segui 2003; Duhau y Giglia 2007

(10) VIERNES 11 DE SEPTIEMBRE
Formas e instrumentos de gestión y financiamiento.

· Carrión, 2003; Coulomb, 2000b; Coulomb 2006 (fichas E, F, G y H)

TEMARIO SEGUNDA PARTE (Sonia Espino) 

(11) MARTES 15 DE SEPTIEMBRE

Centros históricos, patrimonio a conservar. Nociones de patrimonio. Elementos urbanos del centro histórico y sus funciones dentro de la visión de patrimonio.

(12) JUEVES 17 DE SEPTIEMBRE

Identidad. Memoria de la ciudad e imágenes vs. Representaciones urbanas del centro histórico. Ejercicio práctico de identificación y análisis del centro histórico de Quito.

(13) MARTES 22 DE SEPTIEMBRE

La protección, la conservación del patrimonio. Nociones de conservación patrimonial. Aspectos de control y recursos financieros. Medidas de protección para la arquitectura. Medidas de restauración y de reafectación. Actores.

(14) JUEVES 24 DE SEPTIEMBRE

Revitalización vs. Rehabilitación de espacios públicos y privados. Recuperación urbana y nuevos modelos de desarrollo en América Latina.

(15) MARTES 29 DE SEPTIEMBRE

El vacío como generador de centralidad. Ejercicio práctico de ideas y posturas ante la oportunidad que presenta la ciudad de generar por ella misma el concepto de centralidad.

Bibliografía general del curso
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· Carrión, Fernando, 2008: “Centro histórico: la polisemia del espacio público”, revista Centro-h, núm. 2, pp. 89-96.

· Carrión M., Fernando y Hanley, Lisa (eds.), 2005a: Regeneración y revitalización urbana en las Américas: hacia un Estado estable, Quito, FLACSO ECUADOR.
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· Carrión, Fernando, 2004: “Espacio público: punto de partido para la alteridad”, en Velásquez Carrillo, Flavio Ciudad e inclusión: por el derecho a la ciudad, Bogota, Foro Nacional por Colombia / Fedevivienda, pp. 46-79

· Carrión, Fernando, 2003a: Centros históricos y pobreza en América Latina, BID (mimeo).

· Carrión, Fernando, 2003b: “Ciudad y centros históricos: centros históricos y actores patrimoniales”, en Marcello Balbo et alii La ciudad inclusiva, cuadernos de la CEPAL 88, Santiago, CEPAL / Naciones Unidas / Cooperaciones Italiana, pp. 129-152. (la primera parte de este artículo).
· Castells, Manuel, 1974a: “La cuestión urbana”, Siglo veintiuno editores, Madrid. Tercera parte, “La estructura Urbana”, en particular las páginas 262-276.

· Castells, Manuel, 1974b: “La cuestión urbana”, Siglo veintiuno editores, Madrid. Cuarta parte, “La política urbana”, capítulo 13°, pp. 327-379.
· Coulomb, René, 2007: “Construyendo utopías desde el centro”, en: Mesías, R., Suárez Paredón, A. & Delgadillo, V. Hábitat popular en los centros antiguos de Iberoamérica, CYTED / CENVI, México DF, pp. 16-28.

· Coulomb, René, 2006a: Proyectos estratégicos para las áreas centrales de las ciudades mexicanas. Guía Metodológica, México, SEDESOL / UAM-A

· Coulomb, René: 2006b:“Centralidad e identidades colectivas. Objetivos y estrategias para la rehabilitación de un Centro Histórico”, Manejo y Gestión de Centros Históricos. Conferencias de los Encuentros Internacionales II y III. La Habana Vieja, 2003 y 2004., Ed. Boloña, La Habana, 2006, pp. 197-217.

· Coulomb, René, 2006c: “Sostenibilidad social en los centros históricos”, Manejo y Gestión de Centros Históricos. Conferencias de los Encuentros Internacionales II y III. La Habana Vieja, 2003 y 2004., Ed. Boloña, La Habana, 2006, pp. 174-196.

· Coulomb, René, 2000a: “La acción habitacional del Gobierno del Distrito Federal en el Centro Histórico de la Ciudad de México. 1998-199999”, Revista L’Ordinaire Latinoamericain, Toulouse, Francia, núm.180, avril-juin, pp. 79-87.

· Coulomb, René, 2000b: “Gobernabilidad democrática y sostenibilidad financiera para el Centro Histórico de la ciudad de México”, L’Ordinaire Latinoaméricain, Toulouse, Francia, núm. 181, juillet-septembre, pp.65-80).

· Coulomb, René, 2000c: “Modelos de gestión en los centros históricos de América Latina y el Caribe. En busca de la integralidad, la gobernabilidad democrática y la sostenibilidad”, en: Fernando Carrión (ed.) La ciudad construida. Urbanismos en América Latina, FLACSO, Quito, pp. 77- 95.

· Duhau, Emilio y Giglia, Angela, 2004: “Espacio público y nuevas centralidades. Dimensión local y urbanidad en las colonias populares de la ciudad de México”, Toluca, México, Papeles de Población, núm. 41, pp. 167-194.

· Duhau, Emilio y Giglia, Angela, 2007: “Nuevas centralidades y prácticas de consumo en la Ciudad de México: del microcomercio al hipermercado”. EURE (Santiago), vol.33, núm.98, p.77-95.
· Espinosa Segui, Ana Isabel, 2003: “Amenazas y nuevas estrategias del comercio de centro urbano. El caso de Alicante”, Boletín de la A.G.E., núm. 38, pp. 153-174.

· González Romero, Daniel et alii, 2001: “El barrio tradicional: sus procesos de identidad en la ciudad moderna”, Urbano, Concepción, Chile, Universidad del Bío Bío, núm. 004.

· Jaramillo, Samuel, 2006: Reflexiones sobre las políticas de recuperación del centro (y del centro histórico) de Bogotá, CEDE, Universidad de los Andes, Bogotá.

· Krafta, Rómulo, 2008: “Fundamentos del análisis de centralidad urbana”, revista Centro-h, núm. 2, pp. 57-72

· Lungo, Mario, 2003: “Cultura, globalización, centros históricos. Escenarios, desafíos, proposiciones”, ponencia presentada al II Encuentro  de Manejo y Gestión de Centros Históricos, La Habana, septiembre.

· Luque Azcona, Emilio y Smith, Harry, 2007: Novedades y retos en la gestión de centros históricos de Europa, Latinoamérica y el Caribe (1980-2005)”, Scripta Nova, vol. XI, núm. 254.

· Martinez, Emilio, 2001: “Centros históricos en perspectiva. Observacione sociológicas al análisis y la planificación territorial”, Revista Catalana de Sociología, núm. 14, pp.87-103

· Mele, Patrice, 1998: “Sacralizar el espacio urbano: el centro de las ciudades mexicanas como patrimonio mundial renovable”, Alteridades, 8(16), México, UAM-I, pp. 11-26.

· Rojas, Eduardo, 2004: Volver al Centro, Washington, BID. (en particular las páginas 144-179 sobre las experiencias de Quito y Santiago de Chile.

· Rossi, Ugo, 2003: “Nápoles, ciudad democrática: la construcción del centro histórico como espacio público”, Economía, Sociedad y Territorio, vol. IV, núm. 13, pp. 1-26

· Sahady Villanueva y Gallardo, Felipe, 2004: “Centros históricos: el auténtico ADN de las ciudades, Boletín del Instituto de la Vivienda, vol. 19, núm. 51, Santiago, Universidad de Chile, pp. 9-30.

· Serageldin, Ismail (s.f.) Solución al Cubo de Rubik: Patrimonio Cultural en las ciuades del mundo en desarrollo (Banco Mundial, mimeo)

· Smith Neil, 2002: "New globalism, new urbanism: Gentrification as Global Urban Strategy" Antipode vol. 34, issue 3, 427 – 450.

· Vallejo, René, 2008: “Quito: capitalidad y centralidades”, revista Centro-h, núm. 2, pp. 47-54.
SEGUNDA PARTE
· Patrimonio mundial en América Latina y Caribe. Descripción de los sitios Patrimonio Mundial. 2007. ICOMOS, 74 p.

· Feiss, Carl. Dangers qui menacent les ensembles en Amérique. ICOMOS.S.d.
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· Ostrowsky, Walsaw. Remèdes techniques. L’urbanisme et le sauvegarde et réanimation des centres historiques. ICOMOS.

· Fox, Catherine. 2005. Alianzas tripartitas, reconocimiento del tercer sector. Cinco estudios de casos en la revitalización urbana de América Latina. Washington, DC.: BID.
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· Castillo Miguel A. 1998. Centros Históricos y conservación del Patrimonio. Debates sobre arte. España. Fundación Argentaria.

· Cámara de Comercio de Bogotá. 2005. Caracterización de las estrategias de gestión público-privadas para la recuperación de centros urbanos. Vicepresidencia de gestión cívica y social. Centro Hábitat Urbano.

· ICOMOS Brazilian Committee. 1987. First Brazilian seminar about the Preservation and Revitalization of Historic Centers. Itaipava. ICOMOS Brazilian Committee.

· Alomar, Gabriel. Les Problèmes techniques de la sauvegarde et de la revivification des monuments. ICOMOS. S.d.

· Charte Internationale pour la Sauvegarde des Villes Historiques. 1987. l'Assemblée Général de l'ICOMOS. Washington D.C.

· ICOMOS. 1967. Recommandations et résolutions. Premier colloque sur la sauvegarde et la réanimation des ensembles d’intérêt historique ou artistique. s.l.

· Jurado, Fernando. 2008. Calles, Casas y Gente Del Centro Histórico de Quito.
Protagonistas de la Plaza Mayor y de la Calle de las Siete Cruces, 1534 - 1950. Quito. Volumen 4.
· Constitución Política de la República del Ecuador.

· Pallares, R. 2000. El Fondo de Salvamento del Patrimonio Cultural.  ¿Porqué el Centro Histórico de Quito fue el primero en ser nominado como Patrimonio Cultural de la Humanidad?  Quito. Ediciones FONSAL.
· Alvear. S. El Fondo de Salvamento del Patrimonio Cultural 1996 - 2000, El FONSAL y su Gestión Cultural. Ediciones FONSAL.Quito, 2000.

· Areté Documenta, revista de la Asociación Española de Gestores de Patrimonio Cultural, «Patrimonio Cultural Iberoamericano (I)», eds. Elena Villamor y Jos Martín, Madrid 2004.  

· López Ulloa,Santiago. Ecuador legislación patrimonial. Fundación Carolina Madrid, mayo de 2004.
· H. CONGRESO NACIONAL, LEY DE PATRIMONIO CULTURAL, Registro Oficial Suplemento 465 de 19 de Noviembre del 2004.
· Reglamento general de aplicación a la ley de creación del fondo de salvamento del patrimonio cultural., Decreto No. 704

· MOREIRA, Mónica. Marco Legal de las Áreas Históricas de Quito: 

http://www.archi.fr/SIRCHAL/seminair/sem3/contributions/quito.html 

· Colegio de Arquitectos del Ecuador. Foro 10 Centro Histórico, museo, comercio o vivienda? Noviembre 2003. 

http://www.cae.org.ec/temastratados3.php?id_ft=10&id_fc=4
· Site de l’organisation des villes du patrimoine: 

http://www.ovpm.org/index.php?module=pagesetter&func=viewpub&tid=1&pid=30&mm=1015
· MUTAL, Sylvio, Projet régional pour le patrimoine culturel et le développement. PNUD/UNESCO. Le Plan Directeur: 

http://urbo.ovpm.org/index.php?module=pagesetter&func=viewpub&tid=4&pid=13&newlang=fra
· Site du Fond de Sauvegarde du centre historique de Quito: 

http://www.fonsal.gov.ec/fonsal.php?c=307
· Site de l’Institute National du Patrimoine Cultural; 

http://www.inpc.gov.ec//index.php?option=com_content&task=section&id=17&Itemid=79
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