FACULTAD LATINOAMERICANA DE CIENCIAS SOCIALES

MAESTRÍA EN CIENCIAS SOCIALES - MENCIÓN COMUNICACIÓN

CURSO: COMUNICACIÓN INTERCULTURAL

PROFESORA: LUCÍA DURÁN S.

DESCRIPCIÓN DEL CURSO

El curso recorre las concepciones sobre la cultura desde la modernidad hasta la posmodernidad o modernidad tardía, a la luz de los teóricos más influyentes, hasta ubicar el debate contemporáneo sobre cultura y globalización. A partir de ello, revisa las nuevas concepciones del territorio, identidades culturales, hibridación cultural, desde la perspectiva  socio-semiótica de la cultura, enmarcada en los procesos de comunicación e intercambio simbólico, las migraciones y los medios. Se discute con los conceptos de lo multicultural como reconocimiento instrumental de la diversidad cultural y de la interculturalidad como las construcciones de la otredad, diálogos, intercambios y conflictos que se producen desde la diferencia y en el marco de proyectos políticos. Aborda la problemática de la interculturalidad como paradigma y retórica global y a partir de las relaciones de poder (interculturalidad efectiva). Finalmente, el curso analiza las diferentes políticas de interculturalidad en América Latina y la especificidad ecuatoriana y aborda los retos  que presuponen en el ámbito de la comunicación intercultural.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Ampliar el marco de discusión sobre la interculturalidad a partir del debate sobre lo cultural y lo local/global, las migraciones y los medios en la posmodernidad.
· Desarrollar proyectos que permitan transversalizar lo intercultural en el marco de intervenciones y políticas de comunicación y desarrollo.
METODOLOGÍA

Distribución: 2 veces por semana, 3 horas.

El curso está dividido en ocho temas distribuidos semanalmente.  Cada clase se divide en: exposición de los contenidos conceptuales (primera parte) y ejercicios, debates, presentaciones de los alumnos y estudios de caso (segunda parte), de tal suerte que sea posible anclar la teoría en la praxis de los alumnos, sus investigaciones y el proyecto a ser desarrollado como parte del curso.
DESARROLLO DE PROYECTO

Los estudiantes formarán cuatro grupos de trabajo desde el inicio de curso para ir formulando, a lo largo de los dos meses, un proyecto de intervención en el que se operativizan los conceptos analizados, transversalizando la interculturalidad en cuatro ámbitos específicos de estudio. Este proyecto corresponde a su trabajo y nota final. 

1. Políticas de Migración (Inmigración y Emigración) e Interculturalidad

2. Medios e Interculturalidad

3. Políticas Urbanas e Interculturalidad

4. Educación Privada e Interculturalidad

BIBLIOGRAFÍA

Al inicio del curso los alumnos recibirán un compendio de lecturas seleccionadas como bibliografía obligatoria y una lista de bibliografía complementaria para profundizar en los temas de estudio.

EVALUACIÓN

Presentaciones en clase: 10%

Control de Lectura 1 (Semana 3): 20%

Entrega intermedia de proyecto (Semana 5): 15%

Control de Lectura 2 (Semana 6): 20%

Proyecto final (Semana 8): 35% 

DISTRIBUCIÓN DE CONTENIDOS POR SEMANA
SEMANA 1
TEMA 1: INTRODUCCIÓN AL CURSO.
TEMA 2: DE LA CULTURA COMO ESENCIA A LA CULTURA COMO PROCESOS DE COMUNICACIÓN. El peso de la tradición ilustrada y los aportes desde la antropología.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
Geertz, Clifford (1992) La interpretación de las culturas. Pp.19-40. Barcelona: Gedisa.

Williams, Raymond (2000) Cultura y Sociedad. Pp.1-6. Buenos Aires: Nueva Visión.
SEMANA 2

TEMA: DE LA CULTURA COMO ESENCIA A LA CULTURA COMO PROCESOS DE COMUNICACIÓN. El peso de la globalización.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
Appadurai, Arjun (2001) La Modernidad Desbordada. Pp.41-61.  Buenos Aires: Ed. Trilce S.A.
Beck, Ulrich (1998)  ¿Qué es la Globalización? Falacias del globalismo, respuestas a la globalización.  Pp. 45-98. Barcelona: Paidós.

Hannerz, Ulf (1998). Conexiones transnacionales. Cultura, personas, lugares. Pp. 33-55. Madrid: Cátedra.
Jameson, Frederic (2001) Postmodernismo: La Lógica Cultural del Capitalismo. Teoría de la Postmodernidad. Pp. 23-84. España: Trotta.
Lyotard, Jean Francois (2002) La Condición Postmoderna. Pp. 9-49. Madrid: Cátedra. 
SEMANA 3

TEMA: CONCEPCIÓN SOCIO-SEMIÓTICA DE LA CULTURA Y LO INTERCULTURAL. La cultura como procesos de producción, consumo y circulación de la significación en el marco de las interacciones sociales. Lo intercultural como objeto interdisciplinar.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA

García Canclini, Néstor (2004) “La cultura extraviada en sus definiciones” en Diferentes, Desiguales y Desconectados. Mapas sobre la Interculturalidad. Pp. 29-39. Barcelona: Gedisa. 

Gilberto Giménez, “La concepción simbólica de la cultura”, en  Teoría y análisis de la cultura. Pp. 67 – 87. México: Conaculta.

Geertz, Clifford (1996) Los usos de la diversidad. Barcelona: Paidos-ICE-UAB.
SEMANA 4
TEMA: INTERCULTURALIDAD, IDENTIDADES Y TERRITORIOS EN LA GLOBALIZACIÓN. Territorialización y desterritorialización.  Identidades culturales. Flujos, medios, paisajes y migraciones.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
Appadurai, Arjun (2001)  “Dislocación y diferencia en la economía cultural global”, en La modernidad desbordada. Dimensiones culturales de la globalización. Pp. 41-61. México: Ediciones Trilce-FCE.
García Canclini, Néstor (2001) Culturas Híbridas. Estrategias para entrar y salir de la modernidad. Pp: 65-93 .Buenos Aires: Gedisa.
Featherstone, Mike (1995). “Localism, Globalism and Cultural Identity", en Undoing Culture. Globalization, Postmodernism and Identity. London: Sage Publications.
Bauman, Zygmunt (1999) “Turistas y Vagabundos”, en: La globalización: consecuencias humanas. Pp.103-133. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.

SEMANA 5
TEMA: MULTICULTURALISMO E INTERCULTURALIDAD. LA INTERCULTURALIDAD COMO CONSTRUCCIÓN DE LAS POLÍTICAS DE LA DIFERENCIA. De la diversidad cultural a la interculturalidad. ¿Quién es el otro?: La interculturalidad como la reflexión sobre la otredad.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
Todorov,Tzvetan  (1991) "Nosotros y los otros." México, Ed. Siglo XXI.

Touraine, Alain (1995) “¿Qué es una sociedad multicultural?”, en Claves nº 56. 
Zizek, Slavoj (1998) “Multiculturalismo o la lógica cultural del capitalismo multinacional", en Jameson, Fredric y Slavoj Zizek Estudios culturales: reflexiones sobre el multiculturalismo.  Pp. 137-188. Buenos Aires: Paidós.

SEMANA 6
TEMA: NUEVOS ENFOQUES SOBRE LA  INTERCULTURALIDAD. La interculturalidad como retórica global.
LECTURAS OBLIGATORIAS
Martín-Barbero, Jesús y  Ochoa Gautier Ana María (2007) “Políticas de multiculturalidad y desubicaciones de lo popular”. Buenos Aires: CLACSO.
Hopenhayn, Martín (2002). “El reto de las identidades y la multiculturalidad” en  Revista Pensar Iberoamérica, Febrero 2002.
Lacarrieu, Mónica. “La gestión de la diversidad cultural y las identidades en el contexto de la globalización. Retos y desafíos para las políticas públicas de la cultura” en www.congresodecultura.gov.ar
SEMANA 7
TEMAS: LA ESPECIFICIDAD LATINOAMERICANA: INTERCULTURALIDAD, PODER Y  ETNICIDAD. Análisis de las políticas sobre interculturalidad en el marco de las nuevas constituciones Latinoamericanas, conflictos y desafíos en la construcción de la democracia.
LECTURAS OBLIGATORIAS
Albó, Xavier (2006), “Por una Bolivia plurinacional e  Intercultural con autonomías”. Documento de Trabajo. INFORME NACIONAL SOBRE DESARROLLO HUMANO EN BOLIVIA. PNUD.

Textos de Constituciones Políticas de Ecuador, Bolivia y Venezuela.

SEMANA 8
TEMA: LA INTERCULTURALIDAD DESDE LA COMUNICACIÓN. 
LECTURAS OBLIGATORIAS
Bayardo, Rubens y Lacarrieu, Mónica (Compiladores) (1999). “ La dinámica global/local. Cultura y comunicación: nuevos desafíos.” Buenos Aires: Ciccus/ La Crujía.

Grimson, Alejandro (2000) Interculturalidad y comunicación. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma.
Lie, Rico (2002) “Spaces of Intercultural Communication. An Interdisciplinary Introduction to Comunication, Culture and Globalizing/Localizing Identitities.” 23ª Conferencia de la Asociación Internacional de Estudios en Comunicación Social (AIECS). Barcelona.

Rodrigo Alsina, Miguel (1999) La comunicación intercultural, Barcelona: Anthropos.

PROFESORA

Lucía Durán S.  Especialista en Políticas Culturales y  Gestión Cultural (México) y Máster en Peritaje y Mediación Cultural (Francia). Profesora de Estudios Críticos en Comunicación y Arte y de Urbano en la USFQ, Ex  profesora de la UASB y USFQ en Gestión de ONGs, Desarrollo Local e Investigación Social. Co-fundadora y Directora Ejecutiva de INTERCULTURAS, organización nacional privada que trabaja con barrios y comunidades del país en proyectos, investigación y procesos de incidencia en gestión cultural para el desarrollo, interculturalidad y usos sociales del patrimonio cultural.
Teléfono: 099848027 / 2954197 (Oficina)

Email: lduran@interculturas.ec / luciaduran40@hotmail.com

