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I. Presentación

En este curso analizamos las condiciones de institucionalización de los arreglos en los conflictos ambientales desde una doble perspectiva: la gobernanza ambiental y la sociología de la acción. 
La primera parte presentan planteamientos teóricos que aclaran las discusiones sobre sociedad civil y movimientos sociales. En la segunda parte se relacionan esos paradigmas con las problemáticas que surgen de los impactos y conflictos socioambientales. En la tercera parte, procederemos a aclarar el problema de la gobernanza ambiental, sus conceptos y repercusiones tanto en la sociedad civil como desde ella a otros sectores de la sociedad. Y por último, se analizarán varios casos, en los distintos países andinos, contemplando diversas problemáticas socioambientales.

II. Organización del curso
El programa se desarrolla en 45 horas (15 sesiones). Las sesiones 1 a la 10 se organizan de la siguiente manera:
· Presentación del tema central
· Lecturas 
· Discusión 
Las sesiones 11 a 15 se organizan de la siguiente manera:
· Presentación del tema central
· Estudio de caso

· Discusión 

Se tomarán dos pruebas en las sesiones 4 y 10.

Para no perturbar la organización del curso, no se admitirá a ningún estudiante después de15 minutos del inicio de la clase.

III. Evaluación

Los estudiantes están invitados a leer todos los textos de la bibliografía y a discutir su presentación en base a lecturas complementarias, que serán recomendadas a lo largo del seminario. También están invitados a buscar textos complementarios en idioma español, siempre y cuando no puedan leer el inglés o el francés.

La evaluación se estructura en tres notas:

· Primer examen parcial: Tres (3) puntos
· Segundo examen parcial: Tres (3) puntos
· Estudio de caso: Cuatro (4) puntos
Se especificarán las normas de presentación de trabajos, en la sesión inaugural del curso.

IV. Temario de la asignatura por sesiones 
1. Introducción
FONTAINE Guillaume y Alicia PUYANA (2008) “La investigación latinoamericana ante las políticas energéticas” en Fontaine y Puyana (Coords) La guerra del Fuego. Políticas petroleras y crisis energética en América Latina”. Quito, FLACSO, pgs. 11-30.

Primera parte: Sociedad civil y sus formas de representación
2. Sociedad civil y movimientos sociales: planteamientos teóricos

COHEN Jean, ARATO Andrew (2000), Sociedad civil y teoría política, México, Fondo de Cultura Económica, pp. 7-20, 476-555.
HABERMAS Jürgen, (2001[1998]).Facticidad y Validez. Sobre el derecho y el Estado democrático de derecho en términos de teoría del discurso, Madrid, Editorial Trotta, S.A., pp. 407-468.
3. Sociedad civil y movimientos sociales: planteamientos teóricos

TARROW Sydney (2004 [1998]). El poder en movimiento. Los movimientos sociales, la acción colectiva y la política, Madrid, Alianza Editorial, pp. 33-53, 135-195.

TOURAINE Alain (2005). Un nuevo paradigma para comprender el mundo de hoy, Barcelona, Ediciones Paidós, pp. 129-155, 181-205

DIANI Mario (1998) “Las redes de los movimientos”, en Ibarra y Tejerína (ed). Los movimientos sociales. Transformaciones políticas y cambio cultural, Madrid, Editorial Trotta, pp. 361-382.
DIANI Mario (2003). “Introduction. Social Movements, Contentious Action, and social Networks: ‘From metaphor to substance’?”, in Diani and McAdam (eds.) Social movements and networks. Relational approaches to collective action, New York, Oxford University Press, pp. 1-20.

4. Sociedad civil y movimientos sociales: planteamientos teóricos

ANGUELOVSKI Isabelle (2008),  “Involucramiento comunitario de empresas y movimientos sociales: hacia nuevos modelos para espacios participativos de deliberación”, en Joseph S Weiss y Teodoro Bustamante (eds.) Ajedrez ambiental. Manejo de recursos naturales, comunidades, conflictos y cooperación, Quito, FLACSO Ecuador – Ministerio de Cultura, pp. 117-138.

EDER Klaus (1998), “La institucionalización de la acción colectiva. ¿Hacia una nueva problemática teórica en el análisis de los movimientos sociales”, en P. Ibarra y B. Tejerina,  Los movimientos sociales. Transformaciones políticas y cambio cultural, Madrid, Editorial Trotta, 391 p.

KECK M., SIKKINK K, (2000/1998). Activistas sin fronteras. Redes de defensa en política internacional. México D. F.: Siglo XXI, 170-224. 

Examen parcial

Segunda parte: Impactos y conflictos socioambientales

5. Sociología del conflicto ambiental
ALIER J. M. (2001) El ecologismo de los pobres. Conflictos ambientales y lenguajes de valoración, Barcelona, Icaria, Antrzyt, FLACSO. pp. 81-136.

BOREL R., GIROT P., FONSECA M. (1999), Conflictos socioambientales en América Latina: un intento de tipología, mapeo y análisis comparado de casos, San José, CEDAREN, 1-41.

VAREA A., ORTIZ P. (1995), “Perspectivas del conflicto socioambiental en la Amazonía”, in: A. Varea (Ed.), Marea negra en la Amazonía. Conflictos socioambientales vinculados a la actividad petrolera en el Ecuador, Quito, Abya Yala-ILDIS-FTPP-UICN, 133-165.
6. Sociedad civil y los Conflictos ambientales

FONTAINE Guillaume (2007) “Verde y negro: ecologismo y conflictos por petróleo en Ecuador”. En:  Políticas ambientales y gobernabilidad en América Latina, Quito, FLACSO, pp. 223-256.
FONTAINE Guillaume (2003).  El precio del petróleo. Conflictos socio-ambientales y gobernabilidad en la región amazónica, Quito, FLACSO-Ecuador, pp. 423-445.

CISNEROS, Paúl (2007) “Los conflictos territoriales y los límites de la cogestión ambiental”, en Guillaume Fontaine e Iván Narváez (coords.) Yasuni en el siglo XXI. El Estado ecuatoriano y la conservación de la Amazonía, Quito, FLACSO, Quito, pp. 129-174. 

MELO Mario,  ORTIZ Pablo, LÓPEZ Víctor (2002)  Petróleo, Ambiente y Derechos en la Amazonía Centro Sur, Quito, CDES-OPIP-Instituto Amazanga, 72 p.

Tercera parte: El problema de la gobernanza ambiental

7. La gobernanza: conceptos, alcances y limitaciones

CAMOU, A. (2001), “Estudio preliminar”, en Camou, A. (Ed.), Los desafíos de la gobernabilidad, México D.F., FLACSO, Plaza y Valdés, 15-58. 
CZEMPIEL, E. O. (1992), “Governance and Democratization”, in: J. N. Rosenau, E. O. Czempiel (Ed.) (1992), Governance Without Government : Order and Change in World Politics, Cambridge University Press, Cambridge, 250-271. 
AGUILAR VILLANUEVA Luis, (2008 [2006]), Gobernanza y gestión pública, México, Fondo de Cultura Económica, pp. 35-136.
8. El papel de la sociedad en la gobernanza ambiental

FONTAINE Guillaume (2004) “Governance and the role of civil society. The case of oil and gas extraction in de Andean Amazon”, in W. Leal Filho (ed.), The Handbook of sustainability Research.  Frankfurt, Peter Lang Scientific Publishing, pp. 327-349)

FONTAINE G., NARVÁEZ I., “Prólogo – Problemas de la gobernanza ambiental en el Ecuador”, in: G. Fontaine,  I. Narváez (Coord.), Yasuní en el siglo XXI: El Estado ecuatoriano y la conservación de la Amazonía, Quito, FLACSO-IFEA-Abya Yala-Petrobras-CEDA-WCS, 2007: 13-31.

MERTIG Angela y DUNLAP Riley (2001). “Environmentalism, new social movements, and de new class: a cross-national investigation”, in Rural Sociology 66 (1), pp. 113-136.

HAAS P., KANIE N., MURPHY C. (2004), “Conclusion: Institutional Design and Institutional Reform for Sustainable Development”, in: N. Kanie, P. Haas (Ed.), Emerging Forces in Environmental Governance, Tokyo, New York, Paris, United Nations University Press, 263-281.

9. El papel de la sociedad civil global en la gobernanza ambiental

JEFFERY M. (2004), “An international legal regime for protected areas”, in: J. Scanlon, F. Burhenne-Guilmin (Ed.), International environmental governance. An international regime for protected areas”, Gland: IUCN, IUCN Environmental policy and law paper, 49: 14-16. 

MORI S. (2004), “Institutionalization of NGO participation in policy functions for global environmental governance”, in: N. Kanie, P. Haas (Ed.), Emerging Forces in Environmental Governance, Tokyo, New York, Paris, United Nations University Press, 157-175.

PACHECO Raúl. (2006). “Ciudadanía ambiental global. Un recorte analítico para el estudio de la sociedad civil transnacional”. Espiral. Enero-abril, año/vol. XII, número 035, México, Universidad de Guadalajara, pp. 149-172. (se enviará archivo digital)
10. El papel de la sociedad civil global en la gobernanza ambiental

CHAPIN, Mac. (2004) “A challenger to conservationist” En World Wacht. Vol 17 - No. 46 November – December (se enviará archivo digital)
PETERSON M. (1997) “International organizations and the implementation of environment regimes”, in Oran Young (ed) Global governance. Drawing insights from the environmental experience, Massachusetts Institute of Technology, pp.115- 152

WAPNER (1997) “Governance in global civil society”, in Oran Young (ed) Global governance. Drawing insights from the environmental experience, Massachusetts Institute of Technology, pp. 65-84
Examen parcial

Cuarta parte: Estudios de Caso (los estudiantes deberán ampliar la búsqueda de casos y textos para su presentación en la clase)
Los textos que se encuentran en las sesiones 11-15 son de referencia, los estudiantes deben acordar previo con la profesora (en la sesión 4): el caso y la documentación a usarse.

11. Venezuela
RODRÍGUEZ Gilly C. (2004), “The Struggle over the Electric Transmission Line to Brazil: Lessons from the Indigenous Conflict in Venezuela”, in: C. K. Roy, V. Tauli-Corpuz, A. Romero-Medina (Ed.), Beyond the Silencing of the Guns, Baguio City, Tebtebba Foundation, 226-260.

García, María Pilar. Nuevas racionalidades, concepciones de participación y conflictos socioambientales postconstituyentes: el caso Venezuela. Caracas Venezuela: Universidad Simón Bolívar. (se enviará el archivo a los estudiantes)
12. Bolivia
COSTA BENAVIDES Jimena (2005), “La “Guerra del Gas”. Representaciones sobre neoliberalismo y defensa de los recursos naturales en la crisis política de octubre de 2003 en Bolivia”, Caracas: Universidad Central de Venezuela, Colección Monografías, 14.
GARCÍA Mario y MURCIA M. Fernanda  (2008) “Evolución y perspectivas del upstream del gas natural en Bolivia”, en G. Fontaine y A. Puyana (coords). La guerra del fuego. Políticas petroleras y crisis energética en América Latina, Quito, FLACSO, pp. 147-168.

13. Perú
MURADIÁN R., MARTÍNEZ-ALIER J., CORREA H. (2003), “International Capital versus Local Population: the Environmental Conflict of theTambogrande Mining Project, Peru”, Society and Natural Resources, 16: 775–792.

GAMBOA Leonidas  (2008) “(In)sostenibilidad de los hidrocarburos en la cuenca amazónica peruana”, en G. fontaine y A. Puyana (coords). La guerra del fuego. Políticas petroleras y crisis energética en América Latina, Quito, FLACSO, pp. 219-240.

14. Colombia

Dunning Ted, Wirpsa Leslie (2004), “Oil and the political economy of conflict in Colombia and beyond: a linkages approach”, Geopolitics, 9 (1): 81-108.

15. Ecuador: conflictos por el Petróleo y la conservación de los recursos naturales

FONTAINE Guillaume (2008) “ITT: un problema de gobernanza para el Ecuador”, en G. fontaine y A. Puyana (coords). La guerra del fuego. Políticas petroleras y crisis energética en América Latina, Quito, FLACSO, pp. 219-240.
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