FLACSO – Ecuador
Maestría en Desarrollo Local y Territorio

Curso: Territorio y cambio estructural.

Profesor: Nasser Rebaï, Universidad Paris 1 Panteón-Sorbona.  
PRIMERA SESION
Conceptos generales y problemáticas relativas a la globalización y al desarrollo 
“Globalización”, “desarrollo”, “territorio”… tantas palabras utilizadas cotidianamente. Pero ¿qué significan realmente? A través de este primer curso, el objetivo es de constituir un marco teórico general para entender algunas nociones claves del análisis territorial y discutir de su pertinencia y/o de sus ambigüedades. Se utilizará el enfoque geográfico para examinar los vínculos entre lo global y lo local y poner de relieve la articulación de las escalas. En resumen, el objetivo será de definir conceptos fundamentales para proponer una crítica construida del modelo liberal, a través de casos concretos estudiados en las sesiones siguientes. 
Orientaciones bibliográficas
· ANTHEAUME B., GIRAUT F. (Eds.) – 2005, Le territoire est mort. Vive les territoires ! Une (re)fabrication du développement, IRD, Paris.  
· CORDELLIER S. – 2002, Globalización más allá de los mitos, Abya Yala, Quito. 
· ÍCONOS – enero de 2006, No.24, Dossier: “Lo global y lo local en el medio rural”, FLACSO-Ecuador, Quito.
· ÍCONOS – enero de 2009, No.33, Dossier: “¿Es posible otra economía? Ensayos de economía social y solidaria”, FLACSO-Ecuador. 
· LATOUCHE S. – 2005, L’occidentalisation du monde, La découverte, Paris.  
· MAZUREK H. – 2006, Espacios y territorios. Instrumentos metodológicos de investigación social, IRD – UPIEB, La Paz.
· SANTANA R. – 2005, “Los actores de la construcción territorial, desarrollo y sustentabilidad”. In: Ecuador Debate, No.65, CAAP, Quito.
SEGUNDA SESION 
Cambios estructurales y mosaico territorial en América latina
Desde las independencias, America latina ha conocido importantes cambios económicos y sociales. Las diferentes orientaciones políticas a lo largo del siglo XX condujeron a la alternancia entre periodos de prosperidad y otros de crisis, hasta los años 1980 que firmaron la apertura liberal y los ajustes estructurales bajo la influencia de las instituciones financieras internacionales. Eso provocó el empobrecimiento generalizado del pueblo latinoamericano y la erosión acelerada de las estructuras productivas a escala continental. Hoy en día, la región se caracteriza por sur grande heterogeneidad territorial y las poblaciones siguen padeciendo de las orientaciones capitalistas de las últimas décadas. El objetivo de esta charla será de proponer una lectura histórica de los cambios estructurales en America latina durante el siglo XX, para entender la evolución contrastada de los territorios y para reflexionar acerca de las alternativas posibles a los inicios del siglo XXI. 
Orientaciones bibliográficas
· ALTMANN J., ROJAS ARAVENA F. – 2008, América Latina y el Caribe: ¿fragmentación o convergencia? Experiencias recientes de la integración, FLACSO-Ecuador, Quito. 

· ESTAY REYNO J. – 2001, La globalización en debate, Abya Yala, Quito. 
· FREGOSI R. – 2006, Altérité et mondialisation, la voie latino-américaine, Ellipses, Paris.
· GONDARD P., LEON V. Juan Bernardo (Eds.) – 2001, Dinámicas territoriales: Ecuador, Bolivia, Perú, Venezuela, Estudios de geografía, Vol.10, IRD/PUCE, Quito.

· MARTINEZ VALLE L. (Comp.) – 2008, Territorios en mutación: repensando el desarrollo desde lo local, FLACSO-Ecuador, Quito.
· PONCE JARRIN J. (Ed.) – 2008, Es posible pensar una nueva política social para América Latina, FLACSO-Ecuador, Quito.  

TERCERA SESION
Las transformaciones territoriales contemporáneas del Ecuador
El Ecuador es el país más pequeño del cono sur, pero seguramente con la mejor estructuración territorial. Tanto en la época colonial como republicana, las lógicas comerciales (interprovinciales e internacionales), la movilidad y la redistribución poblacional de la sierra a la costa han permitido la emergencia de una red urbana homogénea caracterizada por la bicefalia Quito-Guayaquil. Hoy en día, el país sigue construyéndose en esta herencia, aprovechando del dinamismo de varias regiones, pero olvidando integrar algunos subespacios. El objetivo de esta sesión será de mostrar como a lo largo del siglo XX las orientaciones económicas han favorecido la emergencia progresiva de un territorio nacional muy bien estructurado, pero con contrastes socioeconómicos interprovinciales fuertes que constituyen ahora el problema más importante para el desarrollo del país. 
Orientaciones bibliográficas

· ACOSTA A. – 2006, Breve historia económica del Ecuador, Corporación Editora Nacional, Quito.
· AYALA MORA Enrique – 2005, Resumen de historia del Ecuador, Corporación Editora Nacional, Quito. 
· DELER J-P., 2007 – Ecuador. Del espacio al estado nacional. Universidad Simón Bolívar – Instituto Francés de Estudios Andinos (IFEA) – Corporación Editora Nacional, Quito. 
· GONDARD P., MAZUREK H. – 2001, “30 años de Reforma Agraria y colonización en el Ecuador (1964-1994): dinámicas espaciales”. In: Dinámicas territoriales: Ecuador, Bolivia, Perú, Venezuela, Estudios de geografía, Vol.10, IRD – PUCE, Quito.
· LEON J-B. – 2001, “Petróleo, colonización y transformaciones geográficas en la Amazonía ecuatoriana”. In: Dinámicas territoriales: Ecuador, Bolivia, Perú, Venezuela, Estudios de geografía, Vol.10, IRD – PUCE, Quito.

CUARTA SESION
Los retos del desarrollo en el Ecuador del siglo XXI 
A partir de los años 1980, el Ecuador conoció una serie de cambios estructurales importantes, desde la apertura liberal a la dolarización de la economía en 2000. Estos eventos macroeconómicos han provocado una profunda recomposición de la sociedad ecuatoriana – especialmente en el mercado laboral – provocando la vulnerabilidad cada vez más pronunciada de los más pobres. En este contexto, se han desarrollado una grande variedad de estrategias de supervivencia, como la de la emigración internacional que provoca actualmente transformaciones territoriales locales, tanto en el medio urbano como rural. Este curso permitirá abordar los retos de la emigración ecuatoriana y dará la oportunidad de analizar sus efectos concretos con varios casos de localidades andinas. En definitivo, intentáramos contestar a la pregunta siguiente: ¿en que medida la emigración puede participar al desarrollo del país?, y por eso, podremos comparar la situación ecuatoriana con otras experiencias de América latina y de África. 
Orientaciones bibliográficas
· ACOSTA A. – 2006, Breve historia económica del Ecuador, Corporación Editora Nacional, Quito.
· GASTAMBIDE A. – 2000,  “Equateur : de la crise bancaire de 1998 à la crise politique de 2000”. In : Problèmes d’Amérique latine, n°36, La documentation française, Paris.

· HERRERA G., CARRILLO M-C., TORRES A. (Eds.) – 2006, La migración ecuatoriana: transnacionalismo, redes e identidades, FLACSO-Ecuador, Quito. 
· MONCADA Martha, CUELLAR Juan Carlos – 2004, El Peso de la deuda externa ecuatoriana y el impacto de la alternativas de conversión para el desarrollo, Abya Yala, Quito.
· NORTH L., CAMERON J-D. (Eds.) – 2008, Desarrollo rural y neoliberalismo. Ecuador desde una perspectiva comparativa, Universidad Andina Simón Bolívar, Quito. 
· RAMIREZ GALLEGOS F. – 2000, “Equateur: la crise de l’Etat et du modèle néolibéral de développement”. In : Problèmes d’Amérique latine, n°36, La documentation Française, Paris. 
· RAMIREZ GALLEGOS F., RAMIREZ J-P. – 2005, La estampida migratoria ecuatoriana. Crisis, redes transnacionales y repertorios de acción migratoria, Abya Yala, Quito. 
· REBAÏ N. – 2008, “Juncal de Cañar: la progresiva transformación territorial de una parroquia de la sierra ecuatoriana”. In: Ecuador Debate, No. 75, CAAP, Quito. 

QUINTA SESION
Los retos de la gobernanza en el medio urbano: el caso de Quito y de Lima
Quito y Lima son dos capitales latinoamericanas cuyas trayectorias ofrecen puntos de comparación interesantes para estudiar los procesos de producciones territoriales urbanas. Ambas ciudades han conocido un crecimiento demográfico importante a lo largo de la segunda mitad del siglo XX, pero cada una vive actualmente un desarrollo original. Si por un lado Quito es considerada como la capital “más planificada” del continente (pero con su lote de problemas de ordenación), por el otro Lima conoce todavía un desarrollo más caótico. A través de dos contextos nacionales distintos, vamos a mostrar como la evolución de la estructura económica de las últimas décadas ha permitido la creación de dos ciudades originales. Focalizáramos nuestra atención en la importancia de la (in)acción gubernamental y en la diversidad de los actores (públicos, privados, civiles) que constituyen unos de los elementos más importantes en el desarrollo urbano.     
Orientaciones bibliográficas.

· ARROYO R., ROMERO A. – 2008, “Lima metropolitana y la globalización: plataforma de integración subordinada o espacio de autodeterminación en América Latina”. In: Lo urbano en su complejidad. Una lectura desde América Latina, FLACSO-Ecuador, Quito.

· BURGOS D. – 2000, “Villa El Salvador: un bilan de la participation politique”. In: Problèmes d’Amérique latine, No.38, La Documentation Française, Paris. 
· COURET D. – 1994, Système d’information géographique, inégalité dans le logement et ségrégation socio-spatiale à Quito, ORSTOM Editions, Paris. 

· D’ERCOLE R., METZGER P. – 2002, Los lugares esenciales del Distrito Metropolitano de Quito, MDMQ – IRD, Quito. 

· MONTÚFAR M-A. (Coord.) – 2008, Lo urbano en su complejidad. Una lectura desde América Latina, FLACSO-Ecuador, Quito. 
OBJETIVOS

En este curso, el objetivo principal es la interactividad y la participación de los estudiantes. Las charlas no serán consideradas como ponencias, sino como espacios de debate sobre temas de actualidad. 
SISTEMA DE EVALUACION

Los estudiantes tendrán que eligir entre varios temas (propuestos por el profesor) para realizar un pequeño trabajo de reflexión articulado alrededor de una problemática territorializada.  
