FACULTAD LATINOAMERICA PARA LAS CIENCIAS SOCIALES

SEDE ECUADOR

PROGRAMA DE ESTUDIOS DE GÉNERO Y LA CULTURA

Curso: Identidades sexuales y de género.
Profesora curso intensivo: Kathya Araujo
Parte introductoria: Carolina Páez
 Emails: kathya.araujo@gmail.com; vpaez@flacso.org.ec 
Horarios curso: ver sesiones y cronograma adjunto

Horario de atención a estudiantes: a convenir
SECCION 1: INTRODUCCION 

Carolina Páez
Las sesiones introductorias buscan preparar la lectura de los textos que se trabajarán durante el curso intensivo. Para ello se realizarán lecturas analíticas de los textos elegidos para que las estudiantes los manejen con solvencia y cuenten con ellos como  herramientas para los grupos de discusión, debate y exposición, al tiempo que logren preparar los documentos con los que deben trabajar en las sesiones intensivas. En esa medida, las lecturas que prepararán las alumnas son aquellas que trabajarán durante el curso intensivo. La selección de las lecturas busca,  además.  responder a la necesidad de optimizar el tiempo dedicado al trabajo en clase durante el curso intensivo y la reducción de la carga de lecturas durante ese período.
Metodología  

Considerando que éste es un curso de lecturas dirigidas, la metodología del mismo está planteada en función de la revisión bibliográfica que realicen las estudiantes. Se lo ha organizado en cinco unidades temáticas, cada una de las cuales cuenta con una selección de los textos que trabajarán más adelante. Durante cada sesión las estudiantes deberán entregar dos controles de lectura de acuerdo a la elección que realicen de entre las opciones presentadas.
Evaluación 

· Presentación de dos controles de lectura por cada sesión. Para ello se tomará en cuenta el nivel de comprensión de las lecturas, la claridad de exposición de la idea central del texto, los puntos más relevantes planteados por el autor, y dos preguntas comentadas referentes a la lectura de los textos. 

18 de agosto. Sesión 1: Sexualidad 
Jackson, Stevi y Sue Scott (1996). “sexual skirmishes and feminist factions. Twenty-five years of debate on women and sexualities”, en Stevi Jackson y Sue Scott, Feminism and Sexuality. A reader. New York: Columbia University Press. Pp. 1-31.
Weeks, Jeffrey (1998). “la invención de la sexualidad”, en Sexualidad. México: Paidós, UNAM, PUEG. Pp. 23-46.
O
Foucault, Michel (1995). Historia de la sexualidad. Tomo 1. La voluntad de saber. México: Siglo XXI. Pp. 7-22 (Nosotros los victorianos) y 65-92 (Scientia sexualis)
21 de agosto. Sesión 2: Perspectiva histórica de la sexualidad I 

(Preparación de los documentos para el trabajo grupal)
Lavrin, Asunción (1991). “La sexualidad en el México colonial: un dilema para la 

Iglesia”. En Sexualidad y matrimonio en la América hispánica. Siglos XVI – XVIII. México: Grijalbo. Pp. 55-104.  
Mannarelli, María Emma (1999). “El programa cultural del cambio de siglo: maternidad y naturaleza femenina”. En Limpias y Modernas. Género, higiene y cultura en la Lima del novecientos. Lima: Flora Tristán. Pp. 69 – 114. 
25 de agosto. Sesión 3: Perspectiva histórica de la sexualidad II

(Preparación de los documentos para el trabajo grupal)

Lacqueur, Thomas (1994). “Sobre el lenguaje y la carne”. En La construcción del sexo. Cuerpo y género desde los griegos hasta Freud. Madrid: Cátedra. Pp. 15 -53.  
Flandrin, Jean Louis (1984). Hombre y mujer en el lecho conyugal. En La moral sexual en Occidente. Barcelona: Juan Granica. Pp. 143 – 152.

O

Muchembled, Robert.  El orgasmo y Occidente. Una historia del placer desde el siglo XVI a nuestros días. Buenos Aires: Fondo de Cultura económica. Cap. 1 Ese placer que llaman carnal.  Pp. 29-70.
28 de agosto. Sesión 4: Sexualidad y política 

Weeks, Jeffrey (1998). “Sexualidades y política. Placeres privados y política pública” En  Sexualidad. México: Paidós, UNAM, PUEG. Pp. 91 – 122.      
Butler, Judith  (2006) Deshacer el Género. Buenos Aires: Paidós. Introducción y cap. I  “Al lado de uno mismo: en los límites de la autonomía sexual”. Pp 13 – 66.
O

Jeffreys, Sheila (1996) La herejía lesbiana. Una perspectiva feminista de la revolución sexual lesbiana. Madrid: Cátedra. Cap. 5 “Retorno al género: el postmodernismo y la teoría lesbiana y gay”. Pp. 147 – 176.
1 de septiembre. Sesión 5: Otras tendencias
Bonan, Claudia (2003). “Sexualidad, reproducción y reflexividad: en busca de una 

modernidad distinta”. En K. Araujo y C. Ibarra (editoras) Sexualidades y sociedades contemporáneas. Santiago: Universidad Academia de Humanismo Cristiano. Pp.  21- 43. 
Martuccelli, Danilo (2007). Cambio de Rumbo. La sociedad a escala del individuo, LOM, Santiago. Capitulo 6: Figuras de la dominación 
O

Zerilli, Linda (2008). El feminismo y el abismo de la libertad. Buenos aires: Fondo de Cultura Económica. Introducción ¿Qué tienen en común Feminismo y Libertad? Pp. 19 – 75
sección 2: La noción de la sexualidad en el contexto actual: demandas de pluralización /estrategias de poder y saber/Desafíos teórico políticos 
Kathya Araujo
Descripción

El debate teórico crítico feminista puso el acento tempranamente en el indesligable carácter sexuado de los modos en que los y las sujetos se configuran ya sea por medio de sus prácticas o en los modos que tienen de representarse a sí mismos y al mundo. La teoría de género y otras líneas de discusión sobre las sexualidades han subrayado que las identidades personales y sociales, sean sexuales o de género, están íntimamente relacionadas con las formas en que son producidas - cultural, social e históricamente situadas – las categorías masculino y femenino y/o la noción misma de sexualidad. 

Este curso se propone introducir a los y las estudiantes a la discusión teórica en torno a la noción de sexualidad en cuanto producto cultural, social e históricamente situado, poniendo especial atención en el estudio de las modalidades que toma la misma en la actualidad  en el marco de: 

1)  su caracterización desde un punto de vista sociológico y psicológico,

2) los contextos culturales y societales en los que se constituyen y los entramados de las relaciones de poder que los caracterizan,

2) las luchas políticas en torno a las sexualidades: actores, marcos interpretativos y estrategias,

3) los desafíos en el abordaje teórico y político de las sexualidades en América Latina en el contexto de las transformaciones socio culturales actuales.

Objetivos

· Revisar brevemente los aportes de los estudios de género y el pensamiento crítico feminista al campo de las sexualidades poniendo especial énfasis en precisar y discutir el concepto de Sexualidad en tanto producto histórico social, y las diferentes formas de su constitución como  objeto de estudio.

· Identificar los rasgos prominentes de la coyuntura actual en relación con la producción de las sexualidades con particular acento en:

a) Las lecturas contemporáneas de la sexualidad desde:

· la sociología

· el psicoanálisis

· los estudios culturales

b)  El escenario de las luchas políticas en torno a las sexualidades: actores, marcos interpretativos y estrategias a partir de: 

1) el caso de las nuevas demandas sociales de pluralización vía reconocimiento de identidades sexuales no heterosexuales como componentes de las identidades sociales legítimas.

2) La regulación de la fecundidad y el cuerpo femenino.

c) Sexualidades y las modalidades contemporáneas de dominación: los ideales de sujeto.

· Situar los desafíos teóricos y políticos contemporáneos para el abordaje de las sexualidades en América Latina, poniendo el acento en a) el problema de la  dimensión ética y b) el contexto de los procesos de individuación y producción de sujeto contemporáneos. 

Contenidos

I. Sexualidad como producción histórico-social 
- Perspectivas conceptuales

Lecturas que se discutirán:
Jackson, Stevi y Sue Scott (1996) Sexual Skirmishes and Feminist Factions. Twenty-five years of debate on Women and Sexualities, en Jackson, Stevi y Sue Scott Feminism and Sexuality. A Reader. New York: Columbia University Press. Pp. 1-31.

Weeks, Jeffrey. 1998. La invención de la sexualidad. En  Sexualidad.   México: 

Paidós; UNAM; PUEG. Pp. 23 – 46. 

Foucault, M. 1995. Historia de la sexualidad. Tomo 1. La voluntad de saber. Siglo 

XXI, México, 22a edición. Capítulo 1, Nosotros los victorianos (pp. 7-22) y 

capítulo 3, Scientia sexualis (pp. 65-92). 

Sexualidad como producción histórico-social

· Perspectivas históricas

Lecturas obligatorias que se discutirán:
Lavrin, Asunción. 1991. La sexualidad en el México colonial: un dilema para la 

iglesia. En Sexualidad y matrimonio en la América hispánica. Siglos XVI – XVIII. México: Grijalbo. Pp. 55-104.  
Mannarelli, María Emma. 1999. El programa cultural del cambio de siglo: 

maternidad y naturaleza femenina. En Limpias y Modernas. Género, higiene y cultura en la Lima del novecientos. Lima: Flora Tristán. Pp. 69 – 114. 
Lacqueur, Thomas. 1994. Sobre el lenguaje y la carne. En La construcción del sexo. 

Cuerpo y género desde los griegos hasta Freud. Madrid: Cátedra. Pp. 15 -53.  
Flandrin, Jean Louis. 1984. Hombre y mujer en el lecho conyugal. En La moral 

sexual en Occidente. Barcelona: Juan Granica. Pp. 143 – 152.

Muchembled, Robert.  El orgasmo y Occidente. Una historia del placer desde el siglo XVI a nuestros días. Buenos Aires: Fondo de Cultura económica. Cap. 1 Ese placer que llaman carnal.  Pp. 29-70.

II. Las sexualidades en la coyuntura actual: perspectivas sociológicas, psicoanalíticas y de los estudios culturales

1) Perspectivas sociológicas:

Lecturas: 

Gagnon,  John (2008) Les scripts de la sexualité. Essais sur les origines culturelles du désir. Paris: Payot. Cap 1. Les origines sociales du dèveloppement sexuel. 

Bozon, Michel (2004) Sociologie de la sexualité.  Paris: Armand Colin.

*Parker, Richard (2002) “Cambio de sexualidades: masculinidad y homosexualidad masculina en Brasil”, en Alteridades, enero-junio, 2002/vol 12, número 023, UAM, pp. 49-62. (en digital)
*Palma, Irma  (2006) Sociedad chilena en cambio. Sexualidades en Transformación. Tesis doctoral. Universidad de Chile. Conclusiones. pp. 396-425. (en digital)
2) Perspectivas psicoanalíticas: 

· Psicoanálisis: la noción de sexuación y sus consecuencias para la conceptualización de la sexualidad y el debate feminista.
Lecturas obligatorias

Documento preparado por la profesora con notas de clase, sobre los aportes del psicoanálisis al debate sobre sexualidad.

· Las interpretaciones culturales psicoanalíticas

*Colette Soler “Esas raras mujeres nuevas”, en Página 12, 6 de julio 2006. (en digital)
3) Perspectivas en los estudios culturales: 

MacNair, Brian  (2002) Striptease Culture, Sex, media and the democratization of Desire. London and New York: Routledge. Cap. 5 Striptease culture. The sexualization  of public sphere. Pp. 88-107

Illouz, Eva (2007) Intimidades Congeladas. Las emociones del Capitalismo. Buenos Aires: Katz
III. Las sexualidades en la coyuntura actual: campo de disputa política y transformación cultural. 

1) Más allá de la heterosexualidad obligatoria: demandas y posiciones
Lecturas
Weeks, Jeffrey. 1998.  Sexualidades y política. Placeres privados y política pública En  Sexualidad.   México: Paidós;  UNAM; PUEG. Pp. 91 – 122.      

Butler, Judith  Deshacer el Género. Buenos Aires: Paidós, 2006. Introducción, y cap I  “Al lado de uno mismo: en los límites de la autonomía sexual”. Pp 13 – 66.

Jeffreys, Sheila (1996 ) La herejía lesbiana.  Una perspectiva feminista de la revolución sexual lesbiana. Madrid: Cátedra. Cap. 5  “Retorno al género: el postmodernismo y la teoría lesbiana y gay”. Pp. 147 – 176.

Trabajo de análisis de video 
Entrevista a la Familia Galán en: Araujo, K. (ed)  (2007) Cruce de lenguas. Sexualidades, diversidades, ciudadanía. Santiago. LOM

Lecturas complementarias

Butler, Judith. 1997. Imitation and Gender Insubordination. En Linda Nicholson (ed) 

The Second Wave. A Reader in Feminist Theory.  London / New York: Routledge. Pp. 300 – 315. 

Evans, David. 1993.   Sexual Rights and Commodities. The material construction of 

sexual citizenship. En Sexual Citizenship. The Material Construction of 

Sexualities. London / New York: Routledge. Pp.  36 – 64. 
Rich, Adrienne. 1999. La heterosexualidad obligatoria y la existencia lesbiana. En 

Marysa Navarro y Catherine Stimpson (eds.) Sexualidad, género y roles sexuales. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica de Argentina. Pp. 159–211.  

Preciado, Beatriz. 2003. “Multitudes Queer. Notas para una política de los “anormales””, en: Revista Multitudes, n° 12,  Paris. http://multitudes.samizdat.net/rubrique.php3id_rubrique=141
2) Sexualidades campo de disputa política y transformación cultural: el cuerpo femenino en el caso de América Latina
Lecturas obligatorias 

Bonan, Claudia. 2003. Sexualidad, reproducción y reflexividad: en busca de una 

modernidad distinta. En K. Araujo y C. Ibarra (editoras) Sexualidades y sociedades contemporáneas. Santiago: Universidad Academia de Humanismo Cristiano. Pp.  21- 43. 
*Correa,  Sonia 2006 Cruzando a linha vermelha: questoes nao resolvidas no debate sobre direitos sexuais, en Horizontes Antopológicos, n. 26, Porto Alegre, ano 12, jul/dez, 2006. (en digital)
III. Las sexualidades en la coyuntura actual: los desafíos teórico políticos

1) Los regímenes contemporáneos de dominación 

Lecturas: 

Martuccelli, Danilo 2007. Cambio de Rumbo. La sociedad a escala del individuo, LOM, Santiago. Capitulo 6: Figuras de la dominación

*Fassin, Didier “Gobernar por los cuerpos, políticas de reconocimiento hacia los pobres y los inmigrantes”, en Educación, Vol 28, n° 2 (2005) (en digital)
Segunda parte

Aplicación analítica sobre material entregado por la profesora.
2) Los  paradigmas.
Lecturas:
Araujo, Kathya 2008  “Entre el paradigma libertario y el paradigma de derechos: límites en el debate sobre sexualidades en América Latina”, en Araujo, K. (con Prieto M.) (eds.)  Estudios sobre sexualidades en América Latina. Quito: FLACSO, sede Ecuador.

Zerilli, Linda 2008 El feminismo y el abismo de la libertad. Buenos aires: Fondo de Cultura Económica. Introducción ¿Qué tienen en común Feminismo y Libertad?
3) Los marcos teóricos.

Lectura:

Beck y Beck-Gernsheim. 2003  La individualización; Paidos, Barcelona. Pp. 10—80

Araujo Kathya “Individuo y Feminismo. Notas desde América Latina”, en: ICONOS. Revista de Ciencias Sociales, Nº 33, enero, pp. 141-153.

Evaluación 

· Ensayos de lectura (5 ensayos de lectura)  50%

· Presentación y participación en clase. 10%

· Trabajo final.  40%

El trabajo final consiste en el análisis de algún producto cultural  o social (libro, película, fenómeno social) o política pública en torno a las sexualidades, con el objeto de interrogar la concepción de sexualidad en juego y de discutirla a partir de lo revisado teóricamente en este módulo. Deberá ser de una extensión de entre 10 a 12 páginas, Arial 12, espacio y medio. El trabajo será enviado vía corReo electrónico a la profesora a más tardar el 1° de octubre.

VI. CRONOGRAMA

	Fecha
	Contenido
	Metodología
	Lecturas obligatorias trabajadas para la sesión
	Indicaciones

	4 /9/09

Viernes
	Presentación del curso.

I. Sexualidad como producción histórico-social 

- Perspectivas conceptuales


	Clase expositiva
	Jackson, Stevi y Sue Scott (1996) Sexual Skirmishes and Feminist Factions. Twenty-five years of debate on Women and Sexualities, en Jackson, Stevi y Sue Scott Feminism and Sexuality. A Reader. New York: Columbia University Press. Pp. 1-31.

Weeks, Jeffrey. 1998. La invención de la sexualidad. En  Sexualidad.   México: 

Paidós; UNAM; PUEG. Pp. 23 – 46. 

Foucault, M. 1995. Historia de la sexualidad. Tomo 1. La voluntad de saber. Siglo 

XXI, México, 22a edición. Capítulo 1, Nosotros los victorianos (pp. 7-22) y 

capítulo 3, Scientia sexualis (pp. 65-92). 


	

	5 /9/09

Sábado
	
	Combinará:

- Exposiciones por parte de la profesora y 

- Debate sobre la base de grupos de discusión, sobre la base del documento que deberán traer preparado. 


	Lavrin, Asunción. 1991. La sexualidad en el México colonial: un dilema para la 

iglesia. En Sexualidad y matrimonio en la América hispánica. Siglos XVI – XVIII. México: Grijalbo. Pp. 55-104.  
Mannarelli, María Emma. 1999. El programa cultural del cambio de siglo: 

maternidad y naturaleza femenina. En Limpias y Modernas. Género, higiene y cultura en la Lima del novecientos. Lima: Flora Tristán. Pp. 69 – 114. 
Lacqueur, Thomas. 1994. Sobre el lenguaje y la carne. En La construcción del sexo. 

Cuerpo y género desde los griegos hasta Freud. Madrid: Cátedra. Pp. 15 -53.  
Flandrin, Jean Louis. 1984. Hombre y mujer en el lecho conyugal. En La moral 

sexual en Occidente. Barcelona: Juan Granica. Pp. 143 – 152.

Muchembled, Robert.  El orgasmo y Occidente. Una historia del placer desde el siglo XVI a nuestros días. Buenos Aires: Fondo de Cultura económica. Cap. 1 Ese placer que llaman carnal.  Pp. 29-70.


	Texto de presentación comparativa de las ideas principales de los capítulos indicados. Sobre la base de este documento se organizará el debate en clase. 



	7 /9/09

Lunes
	II. Las sexualidades en la coyuntura actual: perspectivas sociológicas, psicoanalíticas y de los estudios culturales

1) Perspectivas sociológicas:


	Clase expositiva


	Gagnon,  John (2008) Les scripts de la sexualité. Essais sur les origines culturelles du désir. Paris: Payot. Cap 1. Les origines sociales du dèveloppement sexuel. 

Bozon, Michel (2004) Sociologie de la sexualité.  Paris: Armand Colin.

Parker, Richard (2002) “Cambio de sexualidades: masculinidad y homosexualidad masculina en Brasil”, en Alteridades, enero-junio, 2002/vol 12, número 023, UAM, pp. 49-62

Palma, Irma  (2006) Sociedad chilena en cambio. Sexualidades en Transformación. Tesis doctoral. Universidad de Chile. Conclusiones. pp. 396-425.


	

	8 /9/09

Martes
	2) Perspectivas psicoanalíticas: 


	Clase expositiva
	Material preparado por la profesora.

Soler, Colette “Esas raras mujeres nuevas”, en Página 12, 6 de julio 2006.

	

	9 /9/09

Miércoles
	3) Perspectivas en los estudios culturales: 


	Clase expositiva

y Presentaciones en clase
	MacNair, Brian  (2002) Striptease Culture, Sex, media and the democratization of Desire. London and New York: Routledge. Cap. 5 Striptease culture. The sexualization  of public sphere. Pp. 88-107

Illouz, Eva (2007) Intimidades Congeladas. Las emociones del Capitalismo. Buenos Aires: Katz


	

	10 /9/09

Jueves
	III. Las sexualidades en la coyuntura actual: campo de disputa política y transformación cultural. 

1) Más allá de la heterosexualidad obligatoria: demandas y posiciones

	Clase expositiva


	Lecturas

Weeks, Jeffrey. 1998.  Sexualidades y política.y Placeres privados y política pública En  Sexualidad.   México: Paidós;  UNAM; PUEG. Pp. 91 – 122.      

Butler, Judith  Deshacer el Género. Buenos Aires: Paidós, 2006. Introducción, y cap I  “Al lado de uno mismo: en los límites de la autonomía sexual”. Pp 13 – 66.

Jeffreys, Sheila (1996 ) La herejía lesbiana.  Una perspectiva feminista de la revolución sexual lesbiana. Madrid: Cátedra. Cap. 5  “Retorno al género: el postmodernismo y la teoría lesbiana y gay”. Pp. 147 – 176.

Lecturas complementarias

Butler, Judith. 1997. Imitation and Gender Insubordination. En Linda Nicholson (ed) 

The Second Wave. A Reader in Feminist Theory.  London / New York: Routledge. Pp. 300 – 315. 

Evans, David. 1993.   Sexual Rights and Commodities. The material construction of 

sexual citizenship. En Sexual Citizenship. The Material Construction of 

Sexualities. London / New York: Routledge. Pp.  36 – 64. 
Rich, Adrienne. 1999. La heterosexualidad obligatoria y la existencia lesbiana. En 

Marysa Navarro y Catherine Stimpson (eds.) Sexualidad, género y roles sexuales. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica de Argentina. Pp. 159–211.  

Preciado, Beatriz. 2003.

“Multitudes Queer. Nota

para una política de los

“anormales””, en: Revista

Multitudes, n° 12,  Paris.


	

	14 /9/09

Lunes
	1) Más allá de la heterosexualidad obligatoria: demandas y posiciones
2) Sexualidades campo de disputa política y transformación cultural: el cuerpo femenino en el caso de América Latina

	1) Video y análisis grupal de video

2) Discusión de textos


	Trabajo de análisis de video:

Entrevista a la Familia Galán en: Araujo, K. (ed)  (2007) Cruce de lenguas. Sexualidades, diversidades, ciudadanía. Santiago. LOM

Bonan, Claudia. 2003. Sexualidad, reproducción y reflexividad: en busca de una 

modernidad distinta. En K. Araujo y C. Ibarra (editoras) Sexualidades y sociedades contemporáneas. Santiago: Universidad Academia de Humanismo Cristiano. Pp.  21- 43. 
Correa,  Sonia 2006 Cruzando a linha vermelha: questoes nao resolvidas no debate sobre direitos sexuais, en Horizontes Antopológicos, n. 26, Porto Alegre, ano 12, jul/dez, 2006.


	

	15 /9/09

Martes
	III. Las sexualidades en la coyuntura actual: los desafíos teórico políticos

1) Los regímenes contemporáneos de dominación: el caso de los ideales.
	1) Clase expositiva.

2) Análisis grupal de material y discusión en clase. Clase expositiva.

1) 
	Martuccelli, Danilo 2007. Cambio de Rumbo. La sociedad a escala del individuo, LOM, Santiago. Capitulo 6: Figuras de la dominación.

Fassin, Didier “Gobernar por los cuerpos, políticas de reconocimiento hacia los pobres y los inmigrantes”, en Educación, Vol 28, n° 2 (2005)
	El material de análisis para la clase será entregado con anticipación y deberá haber sido leído previamente. 

	16 /9/09

Miércoles
	2) Los paradigmas


	Clase expositiva.

Discusión en clase.
	Araujo, Kathya 2008  “Entre el paradigma libertario y el paradigma de derechos: límites en el debate sobre sexualidades en América Latina”, en Araujo, K. (con Prieto M.) (eds.)  Estudios sobre sexualidades en América Latina. Quito: FLACSO, sede Ecuador.

Zerilli, Linda 2008 El feminismo y el abismo de la libertad. Buenos aires: Fondo de Cultura Económica. Introducción ¿Qué tienen en común Feminismo y Libertad?
	

	17 /9/09

Jueves
	3)Los marcos teóricos

CIERRE
	Clase expositiva discusión y evaluación final
	Beck y Beck-Gernsheim. 2003  La individualización; Paidos, Barcelona. Pp. 10—80

Araujo Kathya “Individuo y Feminismo. Notas desde América Latina”, en: ICONOS. Revista de Ciencias Sociales, Nº 33, enero, pp. 141-153.
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