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1. DESCRIPCION DEL CURSO
La planificación y el ordenamiento territorial corresponden a los procesos por los cuales la sociedad y/o el Estado deciden y construyen progresivamente una disposición o distribución particular de la población y sus actividades sobre el territorio, de tal forma que se puedan aprovechar sus condiciones y recursos naturales y construidos para lograr las metas de desarrollo económico y social que se han propuesto. 

De acuerdo con el tipo de decisiones que se tomen y las acciones concretas que se realicen con respecto al territorio y sus recursos naturales, el desarrollo económico y social de cada población será o no sostenible. La planificación y la gestión territorial buscan asegurar asegurar la sustentabilidad del desarrollo, es decir, procurar que la ocupación del territorio y el uso que la población actual hace de sus recursos naturales se adelanten en forma tal que también se pueda garantizar la satisfacción de las necesidades y el bienestar de las generaciones futuras.

2. OBJETIVO
· Brindar al estudiante las herramientas teórico - metodológicas para analizar la incidencia del ordenamiento territorial en la gestión local. 

· Presentar los conceptos de planificación y ordenamiento territorial desde una perspectiva crítica analizando su evolución y limitaciones.

· Analizar los diferentes aspectos de la planificación y ordenamiento territorial.

· Reflexionar en torno a experiencias.

3. EVALUACION

La evaluación se realizará en base a los siguientes parámetros:

· Controles de lectura:
30% 

· Debate en clase:
30%  

· Evaluación final
40% 

4. CONTENIDO 
SESION 1. 
Introducción y objetivos. 
· Conceptos y elementos del espacio geográfico
· Principios elementales de localización, distribución y dinámica espacial.

HAGGET, P. (1994): Geografía: una síntesis moderna. Barcelona. (Traducción de Hagget, P. (1973): Geography: a modern synthesis.)

SESION 2.
Relación espacio – sociedad
· Población, asentamientos humanos y recursos naturales; Territorio, economía y sociedad: claves para la concepción estratégica del desarrollo. 

PRECEDO LEDO, Andrés (2004). Nuevas realidades territoriales para el siglo XXI, Ed. Síntesis, Madrid, p. 13-32. (711/P911n)
SANTOS, Milton (1988), Metamorfoses do espaço habitado, Ed. Hucitec, Brasil [p.37-59]

SASSEN, Saskia (2007). Una sociología de la globalización, Ed. Katz, Buenos Aires. [p. 125-164]
SESION 3.
Territorio y territorialidad.

· El papel del territorio en el desarrollo local

MORGAN, Kevin (2001). The Exaggerated Death of Geography: Localised Learning, Innovation and Uneven Development, Cardiff University, Eindhoven.

DEMATTEIS, Giuseppe; GOVERNA, Francesca (2005) Territorio y territorialidad en el desarrollo local, en: Boletín de la A.G.E. N.º 39, p. 31-58 en:  http://age.ieg.csic.es/boletin/39/02-TERRITORIO.pdf 
SESION 4.
Fundamentos conceptuales sobre la planificación y ordenamiento territorial

MASSIRIS, Angel, Ordenamiento Territorial y Procesos de Construcción Regional, en:,  http://www.lablaa.org/blaavirtual/geografia/masir/1.htm  

DI PIETRO PAOLO, Luis José “Hacia un desarrollo integrador y equitativo: una introducción al desarrollo local”, en: BURIN, David; HERAS, Ana Inés (2001). Desarrollo local, una respuesta a escala humana a la globalización, Ciccus, Buenos Aires, p. 12-50. (352/D451d)
SESION 5.
Ordenamiento territorial y desarrollo 
· Las filosofías e ideologías del ordenamiento territorial: funcionalistas, orgánicas, del estado del bienestar, las enmarcadas en las políticas neoliberales.
POLESE, Mario (1998). Economía urbana y regional: introducción a la relación entre territorio y desarrollo, LUR-EULAC-GTZ, San José de Costa Rica. (F352.942/P758d)
VOS, Rob. El papel del Estado y la planificación participatoria, en: Lidia Barreiros, Arend Kouwenaar, Rudolf Teekens, Rob Vos (comp). Ecuador. Teoría y diseño de políticas para la satisfacción de las necesidades básicas,
LIRA, Luis (2006), Revalorización de la planificación del desarrollo, Serie Gestión Pública, N° 59, CEPAL, Agosto 2006, Santiago de Chile. En:  http://www.eclac.cl/publicaciones/xml/7/26977/sgp59.PDF 
SESION 6.
El enfoque ecosistémico y el desarrollo sustentable

· Principios para el desarrollo urbano sustentable; Bienes comunes y uso de recursos naturales; Principios del enfoque ecosistémico; Externalidades del proceso de ocupación humana del territorio: la huella ecológica

NEBEL, Bernard; WRIGHT, Richard (1999). Ecología y Desarrollo Sustentable, Prentice Hall, Mexico.

HAUGHTON, G. and HUNTER, C. (1994) Sustainable Cities, Jessica Kingsley Publishers/Regional Studies Association, London.

MARCUSE, Peter (1998). “Sustainability is not enough” en: Environment and Urbanization, Vol. 10, No. 2, October.

SESION 7.
Dimensiones y contenidos de la planificación y el ordenamiento territorial
· Sectores de análisis: ambiental, social, económico.

· De la planificación sectorial a la planificación por objetivos

SESION 8.
Análisis de escala
· La escala como el principio geográfico fundamental: jerarquías y relaciones.
· Escalas de análisis para la planificación y el ordenamiento territorial: Local, municipal, provincial, regional, nacional.
SESION 9.
Normativa para la planificación y el ordenamiento territorial

· Análisis comparativo de normativa para la planificación y el ordenamiento territorial.
· Hacia un sistema nacional de planificación territorial
MASSIRIS, Ángel, 2000, Ordenamiento Territorial: Experiencias Internacionales y Desarrollos Conceptuales y Legales Realizados en Colombia, en http://www.lablaa.org/blaavirtual/geografia/orden/presen.htm
PLANTEL (2005). El Marco Jurídico Vinculado a la Planificación Territorial en el Ecuador. Tema: Marco Legal Nº 1. Quito, Abril.
SESION 10.
Instrumentos y técnicas para la planificación y el ordenamiento territorial
· Planes de ordenamiento territorial. Estudios de impacto ambiental. Indicadores, variables y observatorios. Sistemas de monitoreo y seguimiento del desarrollo 
GOMEZ OREA, Domingo (2002) Evaluación de impacto ambiental: un instrumento preventivo para la gestión ambiental, Ed. Mundi-Prensa, Madrid (333.7/G586e)

OÑATE, Juan José et.al (2002). Evaluación ambiental estratégica. La evaluación ambiental de políticas, planes y programas, Ediciones Mundi Prensa, España. [p. 63-92]

WARHURST, A. (2002). Sustainability Indicators and Sustainability Performance Management, IIED-MMSD, UK, en:
http://www.iied.org/mmsd/mmsd_pdfs/sustainability_indicators.pdf 
TOWNSLEY, P. (1996) Rapid rural appraisal, participatory rural appraisal and aquaculture. FAO Fisheries Technical Paper. FAO, Roma en: http://www.fao.org/DOCREP/006/W2352E/W2352E00.HTM    
SESION 11.
Sistemas de información geográfica y cartografía básica.

SESION 12.
Inventarios de recursos y ordenamiento territorial
SESION 13.
Zonificación ecológica-económica

SESION 14.
El vínculo entre planificación e inversión pública
SESION 15.
Políticas públicas territoriales

· Una distinción necesaria: políticas públicas para la planificación y ordenamiento territorial vs ejecución de políticas públicas en el territorio.

ELIZALDE, Antonio (2003). Planificación estratégica territorial y políticas públicas para el desarrollo local. CEPAL-ILPES, Santiago. 

VÁZQUEZ BARQUERO, Antonio; Madoery, Oscar, comp. (2001) Transformaciones globales, instituciones y políticas de desarrollo local, Ed. Homo Sapiens, Rosario. (337.1/T687t)

SESION 16.
Gobernabilidad y actores de la planificación territorial 

· El ordenamiento territorial como acuerdo político para la gestión de los recursos; Planificación territorial y gobernabilidad.
RAMÓN VALAREZO, Galo; TORRES, Victor Hugo (2004). El Desarrollo Local en el Ecuador: historia, actores y métodos, Abya-Yala ; COMUNIDEC, Quito. (352/R147d)

UNDA, Mario (2006). Sueños y angustias. La descentralización y el desarrollo local en las voces y en las miradas de hoy, CIUDAD, Quito.
SESION 17.
Lecciones y experiencias de OT

SESION 18.
Lecciones y experiencias de OT

· (presentaciones en clase)

SESION 19. 
La organización del espacio ecuatoriano
· Base biofísica y demográfica. El uso del suelo. Geografía económica, red urbana y los flujos. Distribución de recursos en el territorio

DELER, Jean Paul (1986), La organización del espacio ecuatoriano, en Revista Cultura del Banco Central del Ecuador, Quito.
Deler, Jean Paul; Gómez, Nelson; Portais, Michael.  (1983): El Manejo del Espacio en el Ecuador: Etapas Claves. Geografía Básica del Ecuador  1, Quito.
LEÓN, Juan (Coord.), 1997, Ecuador, Espacio y Sociedad, Atlas de la diversidad socioeconómica, PUCE-ORSTOM-INEC-IPGH, Quito.

WINCKELL, Alain (Coord), 1997, Los Paisajes Naturales del Ecuador, Volumen 1 – Las condiciones generales del medio natural, IPGH-IGM-IRD, Quito.
SESION 20,
División político-administrativa, descentralización y distribución de recursos

· Estructura del Estado, división político-administrativa, reorganización territorial y descentralización

CONAM (2006).Síntesis del diagnóstico Descentralización en Ecuador al 2006. Propuesta de Políticas para la Descentralización Fiscal, CONAM-CEPAL-ILPES-GTZ, Quito
CARRION, Fernando, comp. (2007). La descentralización en el Ecuador: opciones comparadas, FLACSO – SENPLADES – GTZ – COSUDE – PDDL -PRODESIMI – BTC, Quito.

VERDESOTO, Luis (2007). Quien hace qué en el territorio?, CONCOPE, Quito

SESION 21.
Inequidades y disparidades territoriales
· Disparidades territoriales: En busca de la equidad y la cohesión.
BARRERA, Augusto (1999). Ecuador: un modelo para [des]armar. Descentralización, disparidades regionales y modo de desarrollo, Grupo De Democracia y Desarrollo Local, Centro de Investigaciones CIUDAD, Quito.

HARVEY, David (1996), Justice, Nature and the Geography of Difference, Blackwell Publishers. [p.403-438]

SILVA LIRA, Iván (2003). Disparidades, competitividad territorial y desarrollo local y regional en América Latina, ILPES, Serie Gestión Pública, N. 3, Santiago.
SESION 22. 
El debate sobre desarrollo territorial y regionalización en el Ecuador

· Análisis de coyuntura
BOISIER, Sergio (1998). Post-scriptum sobre Desarrollo Regional, modelos reales y modelos mentales, Dirección de Políticas y Planificación Regionales, Chile. (F351.818/B636p)
BOISIER, Sergio (1999), Teorías y metáforas sobre desarrollo territorial, CEPAL, Santiago de Chile.

TAPIA, Luis; ZAVGORODNIAYA, Svetlana (2006) Región, Regionalización y Descentralización. Análisis del funcionamiento integrado de las regiones del territorio ecuatoriano, GTZ-CONAM, Quito.

GONDARD, Pierre, 2005, Ensayo en torno a las regiones de Ecuador. Herencias y reestructuraciones territoriales, en Ecuador Debate N° 66
MAIGUASHCA, Juan, ed. (1994). Historia y región en el Ecuador: 1830-1930; Corporación Editora Nacional, Quito.

SESION 23.
Evaluación final
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