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Presentación: 

Con el fin de la Guerra Fría y los procesos actuales de integración regional, el debate sobre las organizaciones internacionales ha adquirido enorme prominencia. Por una parte, la caída del bloque socialista dio lugar a la reconsideración del rol y las funciones que las organizaciones internacionales, en su mayoría reflejo del orden pre-1989, deben cumplir en el nuevo escenario mundial. Por otra parte, los procesos de integración regional han evidenciado nuevas lógicas de relación entre los actores internacionales, que encuentran su correlato arreglos institucionales. Estos arreglos se constituyen en reflejo de las nuevas relaciones y generan, a su vez, nuevas interacciones en la escena internacional. 

Este curso de propone analizar los objetivos, la significación y el funcionamiento de las organizaciones internacionales en las relaciones internacionales contemporáneas. Con ese fin, aborda tanto la literatura teórica sobre organizaciones internacionales, cuanto la literatura sobre organizaciones internacionales específicas, su funcionamiento y  limitaciones.

El curso está dividido en tres partes. La primera parte explora las circunstancias que han dado lugar a la existencia de las organizaciones internacionales. En la segunda parte, se presentan los elementos analíticos y teóricos básicos para aproximarse al estudio de las organizaciones internacionales. Finalmente, la tercera parte está dedicada al análisis de organizaciones internacionales específicas. Las organizaciones internacionales globales reciben atención particular en este segmento del curso, al tiempo que también se discuten las funciones y retos de algunas organizaciones de carácter regional. 

Prerrequisitos:

El curso está abierto a estudiantes de la maestría y del diplomado en relaciones internacionales. Aunque no se requiere conocimiento previo de la materia, la familiaridad con los desarrollos más importantes en el escenario internacional en las últimas cinco décadas, así como con el estado actual de la política internacional resulta ventajosa para el mejor aprovechamiento del curso. Dado que la mayor parte de los textos está escrita en inglés, una buena comprensión de lectura en este idioma es imprescindible para el buen desempeño en el curso.  

Objetivos del curso:

El curso se propone que l@s estudiantes:

· conozcan y puedan analizar de manera crítica la literatura relativa a las organizaciones internacionales 

· conozcan y puedan analizar de manera crítica la organización y el funcionamiento de organizaciones internacionales específicas 

· desarrollen habilidades analíticas y de estudio

· desarrollen habilidades de investigación

· refuercen su capacidad de presentar los resultados de su investigación y sus propias ideas de manera clara y efectiva tanto de forma oral cuanto escrita

Resultados del curso:

Al finalizar el curso, l@s estudiantes deberán:

· haberse familiarizado con la literatura teórica más importante sobre las organizaciones internacionales 

· tener conocimiento sobre los temas y debates centrales en el estudio de las organizaciones internacionales 

· tener conocimiento sobre diversas organizaciones internacionales específicas

· haber completado el trabajo requerido para el curso y haber sido evaluad@s

Enseñanza y aprendizaje:

La enseñanza y el aprendizaje se llevarán a cabo a través de la combinación de trabajo en el aula y trabajo independiente fuera del aula. Clases, presentaciones por parte de l@s estudiantes y discusiones en grupo servirán para introducir los temas del curso. L@s estudiantes deberán complementar este trabajo por medio de la lectura independiente. Las sesiones de clase serán informales y l@s estudiantes podrán intervenir en todo momento para introducir y/o discutir puntos de su interés.

Para cada sesión se han seleccionado dos lecturas como texto principal. Se espera que tod@s l@s estudiantes asistan preparad@s a las sesiones de clase habiendo realizado la lectura correspondiente. 
Trabajo requerido y porcentajes de evaluación:  

La nota final estará compuesta de la siguiente manera:

Ensayos (3 x 15%)          

45%

Examen de medio módulo
20%

Examen final 


20% 
Presentación    

       
15%
Ensayos

L@s estudiantes deberán realizar tres ensayos (uno sobre cada una de las partes del temario) de entre 1500 y 2000 palabras. La lista de preguntas para cada ensayo se circulará con anticipación.  
En la evaluación de los ensayos se tomará en cuenta:

1) si se ha respondido claramente la pregunta planteada
2) desarrollo de ideas propias 

3) el conocimiento de la literatura relevante

4) la capacidad de emplear la literatura de manera analítica y crítica
5) la utilización de ejemplos para ilustrar los argumentos  
6) la presentación (estructura, sintaxis, sistema de notación y lista de referencias)

El primer ensayo se entregará el lunes 8 de junio; el segundo el lunes 22 de junio y el tercero el viernes 10 de julio. Los ensayos entregados con retraso serán penalizados con 10% por cada día, hasta un máximo de tres. Luego de haber transcurrido tres días de la fecha original de entrega, no se recibirán trabajos. 
Cualquier caso de plagio, sea éste voluntario o por omisión, será sancionado con una nota reprobatoria en el curso y será turnado a la Comisión Docente para su tratamiento.
Para evitar cometer plagio por desconocimiento, se recomienda revisar la presentación “El plagio académico” ubicada en la sección “Reglamentos” de la página web de FLACSO.
Examen de medio módulo

El examen de medio módulo tiene por objetivo evaluar la apropiación por parte de l@s estudiantes de los temas teóricos e históricos del curso. Esta evaluación consistirá en una serie de preguntas cortas y una pregunta tipo ensayo que deberá elegirse de entre una lista de seis. 
Examen final

El examen final tiene por objetivo evaluar el manejo de la literatura cubierta durante el curso, así como la capacidad de emplear esta literatura para argumentar analítica y críticamente en situaciones concretas. Para ello l@s estudiantes deberán responder una sección de preguntas cortas, hacer un ejercicio de comparación y responder dos preguntas tipo ensayo que se seleccionarán de una lista de alrededor de diez. 

Presentación 

Cada estudiante deberá hacer una presentación crítica sobre las lecturas seleccionadas para cada sesión. Los criterios para evaluar la presentación serán:

1) comprensión de los argumentos centrales
2) capacidad de analizar los textos críticamente
3) claridad de la exposición
La nota mínima para aprobar el curso es de 7.1/10
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Temario:
Sesión 1 (25.5.09): Presentación, asignación de temas.

Lectura obligatoria:

Abbott, Kenneth y Snidal, Duncan (2005). “Why States Act Through Formal International Organizations” en Paul F. Diehl (ed.). The Politics of Global Governance. International Organizations in an Interdependent World. 3a. ed. Boulder, Lynne Rienner, pp.25-59.
PRIMERA PARTE: CONCEPTOS CENTRALES E HISTORIA
Sesión 2 (27.5.09): Conceptos centrales
Lecturas obligatorias:

Claude, Inis (1971). Swords Into Plowshares. The Problems and Progress of International Organization. 4a ed. Nueva York, Random House, introducción. 
Archer, Clive (2001). International Organizations. 3a ed. Londres y Nueva York, Routledge, pp.1-2; 30-34 y 65-112.
Lecturas adicionales:
Pastor Ridruejo, José Antonio (2002). Curso de Derecho Internacional Público y Organizaciones Internacionales. 8ava. ed. Madrid, Tecnos, cap. VII.

Groom, A.J.R. (1988). “The Advent of International Organisation” en Paul Taylor y A.J.R. Groom (eds.). International Institutions at Work. Londres, Pinter Publishers, pp.3-20.

Sesión 3 (29.5.09):  Prolegómenos de la organización internacional: siglo XIX
Lecturas obligatorias:   

Watson, Adam (1992). The Evolution of International Society. Londres y Nueva York, Routledge, cap. 21, pp.238-250.

Archer, Clive (2001). International Organizations. 3a ed. Londres y Nueva York, Routledge, pp.3-14.

Karns, Margaret y Mingst, Karen A (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.63-68.

Armstrong, David et al. (2004). International Organisation in World Politics. 3a. ed. Londres, Palgrave-Macmillan, pp.1-14.

Lecturas adicionales:

Hinsley, F. (1982). “The Rise and Fall of the International System” en Review of International Studies, 2, pp.1-8.

Elrod, Richard (1976). “The Concert of Europe: A Fresh Look at an International System” en World Politics, 28 (2), pp.159-174.

Slantchev, Branislav (2005). “Territory and Commitment: The Concert of Europe as Self-Enforcing Equilibrium” en Security Studies, 14 (4), octubre-diciembre, pp.556-606.

Sesión 4 (1.6.09): La Sociedad de Naciones
Lecturas obligatorias:

Armstrong, David et al. (1996). From Versailles to Maastricht. International Organisation in the Twentieth Century. Londres, Macmillan, cap.2. 

Claude, Inis (1971). Swords Into Plowshares. The Problems and Progress of International Organization. 4a ed. Nueva York, Random House, cap. 3.

Lecturas adicionales:
Armstrong, David et al. (2004). International Organisation in World Politics. 3a. ed. Londres, Palgrave-Macmillan, pp.16-36.
Archer, Clive (2001). International Organizations. 3a ed. Londres y Nueva York, Routledge, pp.14-21.
Ziring, Lawrence et al. (2005). The United Nations. International and World Politics. 4a. ed., Wandsworth, pp.13-22.  

SEGUNDA PARTE: APROXIMACIONES TEÓRICAS
Sesión 5 (3.6.09): Organizaciones internacionales y (neo)realismo

Lecturas obligatorias:

Mearsheimer, John (2005). “The False Promise of International Institutions” en  Paul F. Diehl (ed.). The Politics of Global Governance. International Organizations in an Interdependent World. 3a. ed. Boulder, Lynne Rienner, pp.60-108.

Archer, Clive (2001). International Organizations. 3a ed. Londres y Nueva York, Routledge, pp.112-126.

Lecturas adicionales:  

Barnett, Michael y Duvall, Raymond (2005). “Power in International Politics” en International Organization, 59, pp.39-75. 
Keohane, Robert (1984). After Hegemony: Cooperation and Discord in the World Political Economy, Princeton, Princeton University Press, cap.3. 

Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.45-50.

Sesión 6 (5.6.09): Organizaciones internacionales y (neo)liberalismo I 
Lecturas obligatorias:
Keohane, Robert (1988). “International Institutions: Two Approaches” en International Studies Quarterly, 32 (4),pp.379-396.
Abbott, Kenneth et al. (2000). “The Concept of Legalization” en International Organization, 54 (3), pp.17-35.
Lectura adicional:

Archer, Clive (2001). International Organizations. 3a ed. Londres y Nueva York, Routledge, pp.127-151.

Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.35-45.
Sesión 7 (8.6.09): Organizaciones internacionales y (neo)liberalismo II:  Regímenes
Lecturas obligatorias: 
Krasner, Stephen (1994). “Structural Causes and Regime Consequences: Regimes as Intervening Variables” en Friedrich Kratochwil y Edward D. Mansfield, International Organization: A Reader, Nueva York, Harper Collins, pp.97-109.

Keohane, Robert O. (1982). “The Demand for International Regimes” en International Organization, 36 (2),pp.325-355.

Lecturas adicionales:

Haas, Peter (1994). “Do Regimes Matter? Epistemic Communities and Mediterranean Pollution Control” en  Friedrich Kratochwil y Edward D. Mansfield, International Organization: A Reader, Nueva York, Harper Collins, pp.128-140.

Ruggie, John G. (1998). “Epistemology, Ontology and the Study of International Regimes” en John G. Ruggie, Constructing the World Polity. Essays on International Institutionalization, Londres, Routledge. 

Strange, Susan (1982). “Cave! Hic Dragones: A Critique of Regime Analysis” en International Organization, 36 (2). 
ENTREGA DEL PRIMER ENSAYO
Sesión 8 (10.6.09): Organizaciones Internacionales y visiones críticas
Lecturas obligatorias:

Archer, Clive (2001). International Organizations. 3a ed. Londres y Nueva York, Routledge, pp.151-173.

Arceo, Enrique (2002). “Hegemonía estadounidense, internacionalización financiera y productiva y nuevo pacto colonial” en Esther Ceceña y Emir Sader (comp.). Guerra infinita: Hegemonía y terror mundial. Buenos Aires, CLACSO, pp.63-96.
Lectura adicional:

Rupert, Mark. “Marxism and Critical Theory” en Tim Dunne et al. (eds.) International Relations Theories. Discipline and Diversity. Oxford, Oxford University Press, 148-165.

Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.52-56.
Sesión 9 (12.6.09): Constructivismo
Lecturas obligatorias:

Kratochwil, Frederich y Ruggie, John (1986). „International Organization: A State of the Art in the Art of the State“ en International Organization, 40 (4), 1986, pp.753-775.
Finnemore, Martha (1996). “Norms, Culture and World Politics. Insights from Sociology’s Institutionalism” en International Organization. 50, 1996, pp.325-347.

Lecturas adicionales:

Risse, Thomas (2000). “The Power of Norms versus the Norms of Power: Transnational Civil Society and Human Rights” en Ann Florini (ed.), The Third Force: The Rise of Transnational Civil Society. Tokio-Washington DC, pp.177-209.
Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.50-52. 
Sesión 10 (15.6.09): Examen de medio módulo
TERCERA PARTE: ORGANISMOS INTERNACIONALES
Sesión 11 (17.6.09): La Organización de las Naciones Unidas: estructura y funciones
Lecturas obligatorias:

Claude, Inis (1971). Swords Into Plowshares. The Problems and Progress of International Organization. 4a ed. Nueva York, Random House, cap.4.

Whittaker, David (1997). United Nations in the Contemporary World. Londres, Routledge, pp.2-41.
Lecturas adicionales:

Jiménez Redondo, Juan Carlos (2001). “El nuevo orden internacional , 1945-1989. La Organización de las Naciones Unidas” en Juan Carlos Pereira (comp.). Historia de las relaciones internacionales contemporáneas, Barcelona, Ariel, pp.405-421.
Ziring, Lawrence, et al. (2005). The United Nations. International and World Politics. 4a. ed., Wandsworth, pp.23-73.
Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, 2004, p.97-144. 

Sesión 12 (19.6.09): La ONU y el mantenimiento de la paz
Lecturas obligatorias:

Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (1998).“The Evolution of United Nations Peacekeeping and Peacemaking: Lessons from the Past and Challenges for the Future” en Michael Klare y Yogesh Chandrani, World Security. Challenges for a New Century. 3ª. ed. Nueva Cork, San Martin’s Press, pp.200-228.
Miró, Carmen G. (2006). “Las Naciones Unidas y el mantenimiento de la paz” en Tareas, 122, enero-abril, CELA. 
Lecturas adicionales:

Ziring, Lawrence, et al. (2005). The United Nations. International and World Politics. 4a. ed., Wandsworth, pp.167-263.

Voeten, Eric (2005). “The Political Origins of the UN Security Council’s Ability to Legitimize the Use of Force” en International Organization, 59, pp.527-557.

Whittaker, David (1997). United Nations in the Contemporary World. Londres, Routledge, pp.45-56.
Sesión 13 (22.6.09): Las actividades de la ONU en el ámbito social
Lectura obligatoria:

Ziring, Lawrence, et al. (2005) The United Nations. International and World Politics. 4a. ed., Wandsworth, cap.9. 

Lecturas adicionales:

Luard, Evan (1977). International Agencies. Londres, Macmillan, pp.167-194.

Weiss, Thomas et al. (2007). The United Nations and Changing World Politics. 5ª ed. Westview Press, cap.9.

Armstrong, David et al. (2004). International Organisation in World Politics. 3a. ed. Londres, Palgrave-Macmillan, cap.4.

ENTREGA DEL SEGUNDO ENSAYO
Sesión 14 (24.6.09): La ONU en el siglo XXI
Lecturas obligatorias:

Weiss, Thomas et al. (2007). The United Nations and Changing World Politics. 5ª ed. Westview Press, cap.4.

Ziring, Lawrence, et al. (2005). The United Nations. International and World Politics. 4a. ed., Wandsworth, 2005, cap.11.

Lecturas adicionales:

Zúñiga García-Falces, Nieves (2005). La reforma de Naciones Unidas: entre el juego político y la coherencia. Madrid, Centro de Investigación para la Paz.
Bertrand, Maurice. “Some reflections on the reform of the United Nations”

Armstrong, David et al. (2004). International Organisation in World Politics. 3a. ed. Londres, Palgrave-Macmillan, cap.7.

Luck, Edgard (2005). “Reforming the United Nations: Lessons from a History of Progress” en Paul Diehl (ed.). The Politics of Global Governance. International Organizations in an Interdependent World. 3a. ed. Boulder, Lynne Rienner, pp.445-482
Sesión 15 (26.6.09): Las organizaciones de comercio: la OMC
Lecturas obligatorias:

Mayall, James (1988). “The institutional basis of post-war economic cooperation” en Paul Taylor y Groom, A.J.R. International Institutions at Work, Londres, Pinter Publishers, pp.53-74. 
Collier, Paul (2006). “Why the WTO is Deadlocked and What Can be Done About It” en The World Economy, pp.1423-1449.  
Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.380-386.
Lecturas adicionales:

Ziring, Lawrence, et al. (2005). The United Nations. International and World Politics. 4a. ed., Wandsworth, pp.389-397.

Ruiz Caro, Ariela (2005). “Repercusiones del fracaso de la OMC en Cancún en la conformación del ALCA” en Jaime Estay y Germán Sánchez (comp.), El ALCA y sus peligros para América Latina, Buenos Aires, CLACSO, pp.109-139.
Sesión 16 (29.6.09): Organizaciones financieras internacionales
Lecturas obligatorias:
Patomäki, Heikki y Teivainen, Teivo (2004). “The Bretton Woods Institutions” en A Possible World: Democratic Transformation of Global Institutions. Londres, ZED Books, pp.41-69. 

Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.363-380.

Ziring, Lawrence, et al. (2005) The United Nations. International and World Politics. 4a. ed., Wandsworth, pp.500-512.

Lecturas adicionales:

Luard, Evan (1977). “Money” en International Agencies, Londres, Macmillan.
Feinberg, Richard E (1997). “The Changing Relationship Between the World Bank and the IMF” en Paul Diehl, The Politics of Global Governance, Boulder, Lynne Rienner, pp.217-232.
Feldstein, Martin (1998). “Refocusing the IMF” en Foreign Affairs, 77 (2), pp.22-33.
Petrik, Will (2009). “International Monetary Fund and the Inter-American Development Bank: A History of Limited Choices and Broken Promises”, Council on Hemispheric Affairs, http://www.coha.org/2009/04/international-monetary-fund-and-the-inter-american-development-bank-a-history-of-limited-choices-and-broken-promises-part-ii/
Sesión 17 (1.7.09): Organizaciones regionales de autodefensa: la OTAN
Lecturas obligatorias:

Clive, Archer (1990). “The North Atlantic Treaty Organization” en Clive Archer, Organizing Western Europe, Londres, Edward Arnold, pp.143-167.

Duffield, John S. (1995). “NATO’s Functions Alter the Cold War” en Political Science Quarterly, 109 (5), pp.763-787. 
Daalder, Ivo y Goldhager, James (2006). “Global NATO” en Foreign Affairs, septiembre-octubre.
Lecturas adicionales: 

Glaser, Charles (1997). “Why NATO is Still Best: Future Security Arrangements for Europe” en Diehl, Paul (ed.). The Politics of Global Governance, Boulder, Lynne Rienner, pp.121-158.

McCalla, Robert (1996). “NATO’s Persistence After the Cold War” en International Organization, 50, 3, pp.445-475.

Wallander, Celeste (2000). “Institutional Assets and Adaptability: NATO After the Cold War”. International Organization, 54, (4), pp.705-735.

Duffield, John (1995). “The North Atlantic Treaty Organization: Alliance Theory” en Ngaire Woods, Explaining International Relations Since 1945, Oxford, OUP, cap. 15.

Huysmans, Jef (2002). “Shape-Shifting NATO: Humanitarian Action and the Kosovo Refugee Crisis” en Review of International Studies, 28 (3), pp.599-618.
Sesión 18 (3.7.09): Organizaciones regionales: la Unión Europea
Lecturas obligatorias:

Moreno Juste, Antonio (2001). “El proceso de construcción europea: de la CEE a la Unión Europea” en Juan Carlos Pereira (comp.). Historia de las relaciones internacionales contemporáneas. Barcelona, Ariel, pp.481-506.
Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.159-174.

Lecturas adicionales:

Taylor, Paul (1995). “The European Union in the 1990s: Reassessing the Bases of Integration” en Ngaire Woods, Explaining International Relations Since 1945, Oxford, OUP, cap.13.

Armstrong, David et al. (1996). From Versailles to Maastricht. International Organisation in the Twentieth Century, Londres, Macmillan, caps. 7 y 8.

Ludlow, Peter. “The European Commission” en Robert O. Keohane, Robert O. y Stanley Hoffmann (eds.) (1991). The New European Community. Decision-making and Institutional Change. Boulder, Westview, pp.85-132. 

Tsebelis, George y Geoffrey Garrett. “The Institutional Foundations of Intergovernmentalism and Supranationalism in the European Union” en International Organization, 55 (2), 2001, pp.357-390.
Sesión 19 (6.7.09): Organizaciones regionales: la OEA
Lecturas obligatorias:
Cooper, Andrew (2004). “The Making of the Inter-American Democratic Charter: A Case of Complex Multilateralism” en International Studies Perspectives, 5 (1), pp.92-113.
Pellicer, Olga (1998). “La OEA a los 50 años: ¿hacia su fortalecimiento?” en La OEA hacia el siglo XXI, México, IMRED, pp.19-36.

Shamsie, Yasmine (2007). “Moving Beyond Mediation: the OAS Transforming Conflict in Guatemala” en Global Governance, 13, pp.409-425.
Lecturas adicionales:

Diamint, Rut (2000). “Evolución del sistema americano: entre el temor y la armonía” en Arlene Tickner, (comp.) Sistema Interamericano y democracia. Bogotá, CEI – Universidad de los Andes, pp.1-26.

Diez de Velasco, Manuel (2002). Las Organizaciones Internacionales, 12ª ed. Madrid, Tecnos,  pp.682-699.

Pastor Ridruejo, José Antonio (2002). Curso de derecho internacional público y organizaciones internacionales, Madrid, Tecnos, pp.795-797. 

Hurrell, Andrew (1995). “Regionalism in the Americas” en Andrew Hurrell (ed.). Regionalism in World Politics, Oxford, OUP, pp. 250-282. 

Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.179-183.
Acevedo, Domingo E. y Grossman, Claudio (1996). “The Organization of American States and the Protection of Democracy” en Farer, Tom. Beyond Sovereignty. Collectively Defending Democracy in the Americas. Baltimore, The Johns Hopkins University Press, pp.132-149.  

Perina, Rubén M. (2000). “El régimen democrático interamericano: El papel de la OEA” en Tickner, Arlene B. (comp.) Sistema Interamericano y democracia, Bogotá, CEI – Universidad de los Andes, pp.311-376
Sesión 20 (8.7.09): Organizaciones regionales: CAN y MERCOSUR
Lecturas obligatorias:

Guedes de Oliveira, Marcos Aurelio (2005). “MERCOSUR: Political Development and Comparative Issues with the European Union” en Jean Monet-Robert Schuman Paper Series, 5, 19, julio 2005.
Caseas-Gragea, Ángel (2004). “Lessons from the Andean Community Integration” en European Union Miami Analysis, 2 (1). 

Lecturas adicionales:

Adkisson, Richard (2003). “The Andean Group: Institucional Evolution, Intraregional Trade and Economic Development” en Journal of Economic Issues, 37 (2), Pp.371-379.

Roett, Riordan (comp.) (1994). MERCOSUR: Integración regional y mercados mundiales. Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano.
Sesión 21 (10.7.09): Las Organizaciones Internacionales No Gubernamentales (OING)
Lecturas obligatorias:

Karns, Margaret y Mingst, Karen A. (2004). International Organizations. The Politics and Processes of Global Governance. Boulder y Londres, Lynne Rienner, pp.211-248.

Armstrong, David et al. (2004). International Organisation in World Politics. 3a. ed. Londres, Palgrave-Macmillan, cap.14.
Lecturas adicionales:

Lawrence, Pareena y Sheila Nezhad (2009). “Accountability, Transparency and government co-option: A case-study of tour NGOs” en International NGO Journal, 4 (3), pp.76-83.
Willetts, Peter. “Transnational Actors and International Organizations in World Politics” en Bailys, John y Steve Smith, The Globalization of World Politics. An Introduction to International Relations. Oxford, OUP.  
Natsios, Andrew (2005). “NGOs and the UN System in Complex Humanitarian Emergencies: Conflict or Cooperation” en Paul Diehl (ed.), The Politics of Global Governance (ed.). 3a ed. Boulder, Lynne Rienner, 2005, pp.381-397. 
ENTREGA DEL TERCER ENSAYO

Sesión 22 (viernes 17 de julio de 17:00 a 20:00): Examen final 

