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Descripción

Este curso buscará proveer a las y los estudiantes de herramientas prácticas para la inclusión del análisis de género en la elaboración, ejecución e institucionalización de políticas públicas relacionadas con el tema del curso, partiendo del análisis de políticas concretas, para lo cual éste se dividirá en tres partes: 
La primera parte, comenzará con la revisión y análisis de políticas públicas adoptadas nacional o localmente para combatir la violencia de género; la segunda parte, contemplará un análisis de políticas públicas adoptadas en el Ecuador para combatir la trata de personas; y la última parte de este curso estará dirigido a la revisión de políticas públicas latinoamericanas relacionadas a la metodología de ciudades seguras y la elaboración de una propuesta a ser aplicada desde el lugar de trabajo de cada estudiante.

Organización

La metodología del curso combinará varias técnicas como, charlas magistrales, debates, conversatorios, trabajos en grupo, lecturas y su respectivo control, estudios de casos, investigación y preparación de una propuesta de política pública que será presentada para la evaluación final.  Se motivará constantemente a la discusión, reflexión y análisis de los temas planteados.
Dado que las y los participantes son profesionales que trabajan en temas relacionados al curso, y que ya tienen conocimientos previos sobre género, se partirá de  sus experiencias, percepciones, conocimientos y  prácticas cotidianas, los mismos que constituirán un insumo importante para el desarrollo de cada tema. 

Se desarrollará un espacio educativo de carácter participativo, que propicie la construcción colectiva de nuevos conocimientos aplicados a nuestra realidad.

Objetivos 
1. Fortalecer  los talentos, capacidades y conocimientos de los y las participantes, para que los elementos y herramientas adquiridos en el curso los puedan aplicar desde sus espacios laborales, como una herramienta útil para el cambio.
2. Generar una visión crítica sobre el tratamiento institucional al tema de la violencia de género. 
Evaluación

La evaluación de curso tendrá en cuenta:

Reportes de lecturas (25%). Se pedirán dos reportes por módulo, las lecturas sujetas a reportes serán señaladas por la instructora. 

Ejercicio de cierre de cada módulo (30%). Al término de cada módulo se propondrá un ejercicio para evaluación. La evaluación será presentada de manera oral  y en documento impreso. Cada estudiante tendrá 10 minutos para su presentación. 

Trabajo final del curso (45%). Este trabajo consistirá en la elaboración de una propuesta práctica que pueda ser presentada o aplicada desde su lugar de trabajo, se valorará la capacidad de usar las herramientas aprendidas en el curso.

En cada evaluación se tomarán en cuenta los siguientes criterios: presentación, redacción, fuentes y bibliografía utilizada, capacidad de análisis; a lo que se agregará la claridad expositiva al momento de las presentaciones orales.

Módulos 

El curso está constituido por 3 módulos, cada uno de los cuales tocará un tema práctico a través de 4 sesiones de aprendizaje y 1 de evaluación presencial.

Módulo 1. POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE VIOLENCIA DE GÉNERO
Sesión 1.  Violencia de género como política pública en el ámbito de justicia I
Bibliografía básica 

· Palacios Zuloaga, Patricia. Universidad de Chile, Facultad de Derecho. Centro de Derechos Humanos (2005). “Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer” en “Las Convenciones Internacionales de Derechos Humanos y la Perspectiva de género”. Primera Edición. 

· Acceso a la justicia para las mujeres victimas de violencia en las Américas. Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Organización de los Estados Americanos. WASHINGTON, D.C. (2007). “Deficiencias en  la respuesta judicial en casos de violencia contra las mujeres: obstáculos para cumplir la obligación de debida diligencia y combatir la impunidad”. Págs. 52 a 84; 93 a 116.  
· Recomendación general Nº 25, sobre el párrafo 1 del artículo 4 de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, referente a medidas especiales de carácter temporal.
Sesión 2. Violencia de género como política pública en el ámbito de justicia II. Experiencia ecuatoriana
Bibliografía básica
· Legislación ecuatoriana contra violencia de género (Ley contra la violencia a la mujer y la familia ,1995; Constitución Política vigente, 1998; Código Penal ecuatoriano, capítulo de contravenciones; Reglamento General a la Ley 103 y Manual de Procedimiento para casos de VIF en Intendencias, CNP y CMF) 
· Comisión V-Parlamento Andino (1999). Legislaciones comparadas de la subregión andina contra la violencia de la mujer y la familia.
·  Centro de Estudios de Justicia de las Américas, CEJA. (2007) Reporte de la Justicia en las Américas 2006-2007. Págs. 215 a 233
· Cartillas de alfabetización para mujeres Nº 1: “Nuestro derecho a una vida libre de violencia” (2006). Observatorio del derecho de las mujeres a una vida sin violencia. 
· Plan Nacional para la erradicación de la violencia de género. Decreto Ejecutivo No. 620, el 10 de septiembre del 2007
Sesión 3. Respuestas institucionales a la violencia de género. Perspectiva internacional
Bibliografía básica 

· Keck, Margaret; Sikkink, Kathryn. Activistas sin fronteras. Siglo XXI editores. “Redes transnacionales sobre la violencia contra las mujeres”
· Vargas, Virginia. “La subversión de los feminismos latinoamericanos”. Págs. 31 a 36

· Acceso a la justicia para las mujeres victimas de violencia en las Américas. Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Organización de los Estados Americanos. WASHINGTON, D.C. (2007). “Deficiencias en  la respuesta judicial en casos de violencia contra las mujeres: obstáculos para cumplir la obligación de debida diligencia y combatir la impunidad”. Págs. 117 a 122.  
· Fundación Gamma Idear. Secretaría de Gobierno de la Alcaldía Mayor de Santa Fé de Bogotá DC. “Para una comunidad educativa sin maltrato ni violencia –MOSSAVI”.
· Concurso: “Municipios destacados como gestores de los derechos de las mujeres” (1998). Campaña de las Naciones Unidas por los derechos humanos de las mujeres. Mujer y Hábitat y Programa de Gestión Urbana, UNIFEM.

Sesión 4. Respuestas institucionales a la violencia de género en el Ecuador.
Bibliografía básica 

· OPS/OMS (2004) Redes de Esperanza. Proyecto “de lo Local a lo Nacional: Institucionalización del modelo de atención de la violencia intrafamiliar en el Ecuador”

· CONAMU –UNFPA (2004). Ecuador…10 años después. Análisis del cumplimiento de los compromisos del Ecuador en la Conferencia Internacional sobre Población y Desarrollo El Caira 1994. Págs. 47 a 56.

· Alcívar, Myriam. CEPAM Guayaquil/ UNIFEM (2005). Informe de Diagnóstico de redes de atención y prevención de violencia intrafamiliar en el Ecuador.  Documento de trabajo. 

· Concurso: “Municipios destacados como gestores de los derechos de las mujeres” (1998). Campaña de las Naciones Unidas por los derechos humanos de las mujeres. Mujer y Hábitat y Programa de Gestión Urbana, UNIFEM. Págs. 65 a 75.

Sesión 5

Evaluación presencial

Módulo 2. POLÍTICAS PÚBLICAS PARA COMBATIR LA TRATA DE PERSONAS CON FINES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL (Delito transnacional contra las mujeres, niñas/os y adolescentes)
Sesión 1.  Trata de personas, una nueva forma de esclavitud moderna
Bibliografía básica 

· Editoras: Bunch,  Charlotte; Hinojosa, Claudia y Reilly, Niamh (2000). Los Derechos Humanos: Crónica de una movilización mundial. México. “El tráfico de mujeres de Colombia a Europa: La historia de Marta” Testimonio presentado en Beijing el 1 de septiembre de 1995 por Fanny Polania Molina. Págs. 163 a 168.
· Guevara Paniagua, Adriana (2004). La explotación sexual comercial de personas menores de edad. Costa Rica, primera edición.

· Florida State University. Center for the Advancement of Human Rights. (2003) “Florida responds to Human Trafficking”
· Fundación Esperanza (2005). Metamorfosis de la esclavitud. Manual Jurídico sobre Trata de Personas. Bogotá-Colombia.
· Alianza global contra la trata de mujeres (2003). Manual Derechos Humanos y Trata de personas. Bogotá, 2da. edición. 

Sesión 2. Experiencias internacionales en combatir la trata de personas 
Bibliografía básica 

· Palacios Zuloaga, Patricia. Universidad de Chile, Facultad de Derecho. Centro de Derechos Humanos (2005). “Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer” en “Las Convenciones Internacionales de Derechos Humanos y la Perspectiva de género”. Primera Edición. 

· Florida State University. Center for the Advancement of Human Rights. (2003) “Florida responds to Human Trafficking”
· Coalición en contra de la violencia doméstica y el Estado de la Florida (2004). Manual de tráfico humano colaborando para terminar la esclavitud moderna. Segunda edición. 
· Comisión Interamericana de Mujeres  (OEA), Programa Mujer, Salud y Desarrollo (OPS), Hoja informativa 2001. Tráfico de mujeres y niños para la explotación sexual en las Américas.
· Raymond, Janice; Hughes, Donna- Coalition against trafficking in women (2001). Sex trafficking of women in the United Status.

· Política y enfoque de trata de seres humanos en Bélgica. Documento de trabajo.
Sesión 3.  Políticas nacionales en el tema de trata de personas. Respuestas legales 
Bibliografía básica 

· Legislación ecuatoriana relacionada al tema de trata de personas (Constitución Política vigente 1998, Ley reformatoria al Código Penal que tipifica los delitos de explotación sexual de los menores de edad –R.O. 45 de 23 de junio del 2005-, sistema de protección a víctimas y testigos del Ministerio Público)

· GAATW. Alianza global contra la trata de mujeres (2005). Normas fundamentales de derechos humanos para el trato a víctimas de la trata de personas.
· Consejo Económico y Social (2002).  Informe del Alto comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos al Consejo Económico y Social. Principios y directrices recomendados sobre los derechos humanos y la trata de personas.

Sesión 4. Políticas nacionales en el tema de trata de personas. Respuestas institucionales
Bibliografía básica 

· Plan Nacional para combatir la trata de personas, el tráfico ilegal de migrantes y la explotación sexual y laboral.  Registro Oficial Nº 375 de 12 de octubre 2006.
· Programa Nuestros Niños y FLACSO (2003). Diagnóstico de la problemática de niños, niñas y adolescentes en situación de riesgo y de los programas existentes. Síntesis de los estudios. Págs. 71 a 75.

· Proyecto “Apoyo para la implementación del Plan Nacional contra la trata de personas” BID/CNNA en desarrollo. 
Sesión 5

Evaluación presencial

Módulo 3. CIUDADES SEGURAS: METODOLOGÍA Y POLÍTICAS PÚBLICAS EN LATINOAMERICA PARA COMBATIR LA VIOLENCIA DE GÉNERO
Sesión 1.  Políticas de seguridad urbana y enfoque de género 
Bibliografía básica

· Herramientas para la promoción de ciudades seguras desde la perspectiva de género (2006)- 1a ed. - Córdoba: CISCSA, UNIFEM. Págs. 21 al 28.
· De la Cruz, Carmen (2007). Seguridad de las mujeres en el espacio público: aportes para las políticas públicas.  Versión electrónica en: http://www.pensamientoiberoamericano.org/articulos/2/62/2/seguridad-de-las-mujeres-en-el-espacio-publico-aportes-para-las-politicas-publicas.html
· Espíndola, Marcela (2007) Ciudades con rasgos masculinos. ARTEMISA, Noticias. Versión electrónica en: http://www.artemisanoticias.com.ar/site/notas.asp?id=8&idnota=4340
· Mujeres y Ciudades Internacional (2002). La perspectiva de género en políticas y programas. En versión electrónica en: http/www.femmesetvilles.org/seminar/espagnol/themes_es/the_genre_es.htm
Sesión 2.  Estrategias de intervención urbana
Bibliografía básica 

· Massolo, Alejandra (2005). Gobiernos Locales Y Mujeres: Nuevos Cambios Y Desafíos En América Latina. México. Dirección electrónica:  http://www.americalatinagenera.org/tematica/gobernabilidad-publicaciones.php
· Sozzo, Máximo (2000). Seguridad urbana y tácticas de prevención del delito. En Cuadernos de Jurisprudencia y Doctrina Penal, Ad-hoc, Bs As, N° 10. Archivo PDF. Versión electrónica: www.urbalvalparaiso.cl/p4_urbalred14/site/artic/20031119/asocfile/sozzo.pdf-
· Carvajal, Mariana (2008) Mujeres en ciudades inseguras. Seminario sobre “Ciudades sin violencia hacia las mujeress”
· Massolo, Alejandra (2005). Género y seguridad ciudadana: el papel y reto de los gobiernos locales. Programa Sociedad sin Violencia.  El Salvador. Versión electrónica: http://www.gloobal.net/iepala/gloobal/fichas/ficha.php?entidad=Textos&id=1340&opcion=documento
· Reanu, María Dolores (2004). Ciudades para convivir, ciudades seguras. Urbal Red 12 Mujer ciudad. Montevideo. 
Sesión 3.  Experiencias de políticas institucionales sobre ciudades seguras
Bibliografía básica 

· Nazar, María y Rodigou, Maite. UNIFEM (2008).  Informe de consultoría en la Herramienta “Ciudades Seguras”. Documento de trabajo.
· Experiencias de esta metodología en Argentina, Chile,  Colombia. Ciudades seguras para las mujeres N° 36 (2006) Inter redes.  Boletín electrónico de la Red Feminista Latinoamericana y del Caribe contra la violencia doméstica y sexual. Versión electrónica: www.isis.cl/temas/vi/Interredes%2036.doc-
· Segundo seminario Internacional en Buenos Aires (2008)  http://www.americalatinagenera.org/main/index.php?option=com_content&task=view&id=205&Itemid=290
· Massolo, Alejandra (2005). Género y seguridad ciudadana: el papel y reto de los gobiernos locales. Programa Sociedad sin Violencia.  El Salvador. Versión electrónica: http://www.gloobal.net/iepala/gloobal/fichas/ficha.php?entidad=Textos&id=1340&opcion=documento
· Rainero, Liliana (2004) UNIFEM. Violencia social: ciudades seguras y género. Informe de consultoría. Bogotá – Colombia.
Sesión 4. Indicadores de género para la construcción de políticas públicas
Bibliografía básica 

· Carcedo Cabañas, Ana. Instituto Interamericano de Derechos Humanos (2008). Indicadores sobre violencia contra las mujeres. Sistematización y evaluación crítica. Costa Rica. Documento en PDF.

· Jusidman, Clara (2007). Políticas de género en América Latina y la cohesión social. Documento en PDF.

· Rainero, Liliana y Maite Rodigou (2003). “Indicadores urbanos de género: instrumentos para la gobernabilidad urbana”. Documento electrónico en, http://www.redmujer.org.ar/notas/art_09.pdf
· Programa Nuestros Niños y FLACSO (2003). Diagnóstico de la problemática de niños, niñas y adolescentes en situación de riesgo y de los programas existentes. Síntesis de los estudios. Págs. 29 a 36
· Giobellina, Beatriz y Rainero, Liliana.  Guía práctica.  Municipios en búsqueda de equidad.  UN-HABITAT, CISCSA. Versión electrónica: http://www.redmujer.org.ar/
Sesión 5

Evaluación presencial
