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1.  OBJETIVOS

En este curso discutiremos la tradición de antropología marxista norteamericana que surge en los años 1970s y continúa hasta nuestros días. Comenzaremos por situar los aportes y presupuestos de la antropología marxista en relación con otras corrientes como la antropología simbólica, estructuralista, ecología cultural, y teoría de la práctica.  Seguidamente consideramos algunos clásicos que combinaron economía política e historia desde la antropología para buscar una mejor comprensión de las complejidades y desarrollo geográfico desigual del sistema capitalista. A continuación, nos detendremos en el estudio del neoliberalismo, usando el trabajo de David Harvey, uno de los pioneros en la reflexión sobre este periodo.  Examinaremos después la economía política de grupos subordinados en contextos globales.  Finalmente, discutiremos cómo estudiar las culturas empresariales neo-liberales desde un punto de vista marxista que toma en cuenta tanto la cultura como las relaciones de género. Este curso busca desarrollar herramientas teóricas y metodológicas para una mejor comprensión del capitalismo, neoliberalismo, y “post-neoliberalismo.” También se busca capacitar a los estudiantes para elaborar proyectos de investigación creativos para su estudio. Nuestro objetivo es que los estudiantes reflexionen hasta qué punto nos encontramos en un periodo “post-neoliberal” en algunos países, y propongan proyectos de investigación para estudiar la nueva situación desde una comprensión de los periodos anteriores.  La metodología del curso estará basada en la lectura previa de los textos asignados y su discusión colectiva, por lo que es necesario leer antes de cada sesión. Muchos de los textos del curso estarán en idioma inglés. 

2. CONTENIDOS

12/8

Entrega del sílabo e introducción al curso

17/8

El papel de la antropología marxista en la teoría antropológica

Sherry Ortner. 1984.  “Theory in Anthropology Since the Sixties.” Comparative Studies in Society and History, 26(1): pp. 126-166.

19/8

William Roseberry. 1997. “Marx and Anthropology.” Annual Review of Anthropology, 26: pp. 25-46.

24/8

Clásicos de la antropología marxista y sus críticos

Eric Wolf. 1982. Europe and the People Without History. “Introduction,” Capítulo 11 “The Movement of Commodities.” (Se está tratando de adquirir este libro en castellano).

26/8

Marshall Sahlins. 1988. “Cosmologies of Capitalism: The Trans-Pacific Sector of the World System.” Proceedings of the British Academy, 74: pp. 1-51. 

31/8

Sidney Mintz. “Sweetness and Power: The Place of Sugar in Modern History.” “Introduction,” “Food, Sociality and Sugar,” “Production.” 

2/9

Sidney Mintz. “Sweetness and Power.” “Consumption,” “Power.”

Se entregan preguntas para el primer ensayo
7/9

Se entrega el primer ensayo
9/9

Estudios del neo-liberalismo

David Harvey. 1990 (Edición en castellano 1998) La condición de la post-modernidad: Investigación sobre los orígenes del cambio cultural. “La transformación económico-política del capitalismo tardío.” P. 141-222. (se está tratando de conseguir un libro más actualizado en castellano). 

14/9

El neo-liberalismo visto desde los subalternos
Steve Striffler. 2000. “Clase, género, e identidad: La United Fruit Company, la Hacienda Tenguel, y la Reestructuración de la industria del banano.” Ecuador Debate 51, pp. 155-178.

Carmen Martínez Novo. 2000. “Agricultura de exportación y etnicidad en la frontera México-Estados Unidos.” Ecuador Debate 51, pp.179-206.

16/9

Ricardo Macip. Semos un país de peones. Selecciones.

21/9

Ricardo Macip. Semos un país de peones. Selecciones.

23/9

Neo-liberalismo  y globalización desde las élites empresariales

Sylvia Yanagisako. 2002. Producing Culture and Capital: Family Firms in Italy. Chapter 1, “Producing Culture and Capital,” Chapter 2, “The Generation of Firms.” P.1-69.

28/9

Yanagisako.  Chapter 3 “Patriarchal Desire,” Chapter 4 “Betrayal as a Force of Production,” Chapter 6 “Conclusion.” P.70-144, p.174-189.

30/9

Mesa redonda. Antropología y economía política: Agenda de Investigación. 

Se entregan preguntas para el segundo ensayo.

7/10

Se entrega el segundo ensayo.

3.METODOLOGÍA

Los estudiantes leerán con antelación los textos asignados para cada sesión. Esto es muy importante por tratarse de un seminario basado en la discusión colectiva de los textos. En la primera parte de la clase la profesora hará una breve contextualización y presentación del texto. Seguidamente uno o dos estudiantes analizarán el texto asignado para esa sesión. Finalmente el grupo en su conjunto discutirá el texto colectivamente. 

4. EVALUACIÓN

La evaluación del curso se basará en los siguientes parámetros:

-Participación en clase en la discusión de los textos: 10 % de la nota.

-Presentación de un texto: 20 % de la nota.

-Primer ensayo: 35 %

-Segundo ensayo: 35 %

