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PRESENTACION

En este seminario se examinarán aproximaciones divergentes al tema del lenguaje y el discurso que han ejercido gran influencia en los debates contemporáneos, tanto en el campo cultural como en el de la política.
El punto de partida será la teorización de Ferdinand de Saussure acerca de la “lengua” y el “habla”, además de otros conceptos que integran la urdimbre teórica del estructuralismo lingüístico y la semiología contemporáneas.  

Introduciremos de inmediato la reflexión de Jacques Lacan sobre el discurso como operación de lenguaje que hace lazo social entre parlệtres (“hablentes”).  El Psicoanálisis tiene una aproximación original al lenguaje y al discurso; cuestiona la teoría lingüística nacida de Saussure en cuanto destruye el concepto de signo lingüístico para centrarse en el significante, cuya definición lacaniana reza: “un significante es lo que representa a un sujeto para otro significante”. De hecho, Lacan va mucho más allá del tradicional abordaje formal al lenguaje y señala que el efecto del encadenamiento significante es el sujeto mismo, no el sentido ni la comunicación.  

A continuación vamos a abordar las consideraciones de Michel Foucault sobre discurso y poder. También daremos cuenta de algunas de las teorías de análisis del discurso fuertemente influenciadas por los postulados de Foucault y Lacan. Por ejemplo, la de  Ernesto Laclau, en cuya reflexión gravitan nociones como significantes vacíos, hegemonía discursiva, dislocación, punto nodal, etc.  Una crítica del esencialismo en la consideración de la política se impone de suyo en este punto del seminario.
Nuestro próximo capítulo referirá a las teorías de los “actos de habla” tal como lo proponen J. L. Austin y su discípulo John Searle.  Tomaremos en consideración las críticas formuladas por Pierre Bourdieu a Austin, en su libro “Lenguaje y poder simbólico” (Qué significa hablar). Exploraremos una posible redefinición antropológica de la “fuerza perfomativa” a la que se refiere Austin, fundamentados en el pensamiento de Claude Lévi-Strauss.
Finalmente, nos detendremos para analizar la noción de “juegos de lenguaje” acuñada por Ludwig Wittgenstein, y, si el tiempo nos lo permite, haremos sumaria mención al positivismo lógico.  

REQUERIMIENTOS Y EVALUACIÓN
Dado el carácter complejo de las lecturas que propongo, iniciaré cada clase con una conferencia introductoria.  Sin embargo, por tratarse propiamente de un seminario, los participantes deberán tomar la iniciativa en la lectura de los textos y su presentación en clase.  
Cada estudiante deberá  hacer una exposición de 10 minutos por lo menos dos veces durante el seminario.  Las exposiciones valen por la nota de examen parcial.

Los estudiantes deberán también redactar un ensayo final de no más de 10 páginas (escritas a doble espacio).  Esta asignación debe ser entregada al término del seminario.  Los temas de ensayo final deben estar relacionados con los temas discutidos en clases. 
TEMAS A DESARROLLARSE
I. Estructuralismo saussureano
Saussure es el punto de partida del seminario. Su obra define la teoría del estructuralismo lingüístico, que no solamente es la formulación inaugural de la Lingüística moderna sino también una influencia mayor en las ciencias sociales en general.  Aunque mucho del contenido del curso es acerca de nociones sobre el lenguaje que se formularon después de Saussure, éstas son profundamente deudoras de su pensamiento.  Saussure produjo un texto teórico mayor, el Curso de Lingüística General de 1915, del cual vamos a trabajar los capítulos que van del I al VI (pgs. 87-166 en la versión española de Amado Alonso).
Recomiendo leer cuidadosamente la introducción, Primera Parte y Segunda Parte.  Durante el seminario, se revisarán las ideas de Saussure para establecer en qué medida están ligadas/en ruptura con el llamado “post estructuralismo”.  Si no se han comprendido cabalmente las teorías del estructuralismo lingüístico, habrá la oportunidad de volver sobre las mismas a partir de la crítica que Lacan hace al ¨signo” saussureano.
II. La crítica a la teoría del signo en el pensamiento de Jaques Lacan
Lecturas: 
“Función y campo de la palabra y el lenguaje”, “Subversión del sujeto y dialéctica del deseo”, en  Lacan, Escritos I.  Pgs. 227-310
“El estadio del espejo como formador de la función del yo (je)”, en Lacan, Escritos I. Pgs. 86-93
Lacan, Seminario XVII, El reverso del Psicoanálisis.  Capítulos I, II, III, IV y V. 
Lacan, Seminario XX, Aún. Capítulos I y II.

Algunos temas de discusión se desprenden de estos textos: el sujeto y el significante; el inconsciente estructurado como un lenguaje; enunciación y enunciado; crítica de la intersubjetividad; dialogismo e interacción; la noción lacaniana de discurso como aquello que establece el lazo social, y las consecuencias de esta afirmación para las Ciencias Sociales.  
III.  El Orden del Discurso: la colusión del discurso con el poder
Revisaremos aquí, aunque someramente, algunos de los temas foucaultianos en materia de discurso y política, en parte para contrarrestar toda tentativa de hacer de Foucault un “constructivista” de lo social ( y de lo político. Sin embargo, reflexionaremos críticamente en torno a la contraposición que hace en la Arqueología del Saber de lo lingüístico y lo extra-lingüístico (que en mi parecer no se sostiene de ninguna manera).
Recogiendo el legado de Foucault, Gramsci y Lacan, nos abordamos el pensamiento de Ernesto Laclau, en especial su reconsideración del “populismo” y de la política “a secas” como juego de hegemonías discursivas.  Pertinentemente,  Laclau señala que como cualquier lucha política el ¨populismo” moviliza “juegos de lenguaje” orientados a la captación hegemónica del campo político. Siguiendo al “segundo Wittgenstein” -el de las Investigaciones Filosóficas (1953)-, para Laclau el discurso es una forma de vida en la que diferentes “juegos de lenguaje” están asociados a acciones concretas. Siendo práctica discursiva (y no “lingüística”, como erradamente se dice a veces), el discurso pone en obra figuras retóricas que caracterizan los usos pragmáticos del lenguaje: catacresis (como en el término “pueblo”, central en el discurso populista.., o “pelucón”), símil, hipérbole, sinécdoque y muchas otras, las que Lacan, siguiendo a Freud y a Román Jacobson, clasificaba en dos categorías básicas: metáfora y metonimia.  La tesis fuerte de Laclau, que compartimos sin reservas, es que “discurso es sinónimo del campo general de la objetividad” política y condición de la única ontología materialista posible, es decir, no metafísica.

Recomiendo con todo entusiasmo leer la segunda parte de La Razón Populista, (“La construcción del Pueblo”), en donde Laclau reconstruye sobre nuevas bases el manido tópico del “populismo”, que a fuerza de ser aplicado a diestra y siniestra terminó vacio de significación.  En Laclau el populismo es simplemente otra vía de construcción de lo político, basada en las mismas lógicas de equivalencia y oposición que estructuran todas las formas políticas.
IV.  La teoría de los actos de habla 
El texto de referencia para esta parte del seminario es “Cómo hacer cosas con palabras”, de J. L. Austin, una de las reflexiones cumbres acerca del lenguaje en el siglo XX.  Es importante notar que Austin intentó descentrar el pensamiento acerca del lenguaje de toda teoría referencial del sentido, privilegiando el estudio del lenguaje a partir de su uso; de ahí arranca su teoría de los actos de habla, con sus conceptos característicos de “fuerza ilocutiva” y de performatividad, este último retomado en algunas teorías del género como la de Judith Butler.
Sugiero a los participantes leer íntegramente “Cómo hacer…”.  Presten especial atención a la conferencia XI, donde Austin deshace toda diferencia entre “constatativos” (que se supondría refieren a hechos extra-discursivos) y “performativos”, indiscutibles actos de habla.  

Una crítica de Austin en la sociología de Pierre Bourdieu
La perspectiva de Bourdieu impugna la consideración en sus propios términos de los actos de habla, para subrayar la determinación sociológica de las proferencias lingüísticas y de su fuerza ilocutiva.  Revisaremos cuidadosamente sus argumentos en su libro Lenguaje y poder simbólico (Qué significa hablar).
Dentro del capítulo intitulado “La formación de los precios y la anticipación de las ganancias”, se encuentra el subcapítulo “El capital simbólico: un poder reconocido”, en el que Bourdieu discute las teorías de Austin: recomiendo la lectura de esta crítica. 

V.  Wittgenstein, del Tractatus a las Investigaciones Filosóficas: un panorama
Quien lee a Wittgenstein de cierta manera experimenta un terremoto mental.  Del Tractatus Russell dijo que era  una obra sin duda genial, aunque desconcertante. De Wittgenstein nos interesa dar cuenta de su teoría pictórica del lenguaje, entender la diferencia entre “mostrar” y “decir”, sopesar su proposición de que “los límites de mi lenguaje son los límites de mi mundo” (Tractatus, 5.6).   En cuanto a las “Investigaciones Filosóficas”, analizaremos la noción de “juegos de lenguaje”, que en el entendimiento del autor implican no solamente lo que se dice, sino las prácticas de vida que están asociadas al discurso.
De las Investigaciones Filosóficas se impone la lectura de los numerales 2, 7, 11, 19, 23, 25, 65, 67, que forman una unidad conceptual en la vasta reflexión wittgensteiniana desarrollada en las “Investigaciones”. No importa por cuál de ellos nos adentremos en la lectura de las “Investigaciones…”: todos desarrollan la idea del carácter práctico y material de los “juegos de lenguaje”.
Libros requeridos:

Austin, J. L. 1962. Cómo hacer cosas con palabras, Paidós. 

Bourdieu, Pierre. Lenguaje y poder simbólico, AKAL. 
Foucault, Michel. El orden del discurso. Tusquets.
Lacan, Jacques. Escritos I. Siglo XXI.
Seminario XVII, El reverso del Psicoanálisis. Siglo XXI  
Lacan, Seminario XX, Aún. Siglo XXI
Laclau, Ernesto. La razón populista. Siglo XXI.
Saussure, Ferdinand de. Curso de Lingüística General, Losada.

Wittgenstein, Ludwig. Tractatus Logico-Philosophicus. Alianza



           Investigaciones Filosóficas. Alianza 
Bibliografía complementaria de apoyo
Dor, Joel. Introducción a la lectura de Jaques Lacan. GEDISA
Chemama, Roland.  Diccionario de Psicoanálisis. Amorrortu.
Ducrot, Osvald y Tsvetan Todorov. Diccionario enciclopédico de las ciencias del lenguaje. Siglo XXI.
CALENDARIO TENTATIVO

Estructuralismo saussureano: semanas I y II (sesiones 1, 2, 3)
La crítica a la teoría del signo en el pensamiento de Jaques Lacan: semanas II y III (sesiones 4, 5, 6, 7)
El Orden del Discurso según Foucault: la colusión del discurso con el poder: semanas III y IV (sesiones 8, 9)
La teoría de los actos de habla: semanas IV y V  (sesiones 10, 11)
Una crítica de Austin en la sociología de Pierre Bourdieu: semana V (sesiones 12)
Wittgenstein, del Tractatus a las Investigaciones Filosóficas: un panorama: semana VI y VII (sesiones 13, 14 y 15)
Por la naturaleza de los temas que vamos a desarrollar, las sesiones anotadas no pueden ser inflexibles.  Necesariamente a avanzaremos y  retornaremos en la reflexión a medida en que vayamos asimilando los temas de discusión propuestos.
