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Descripción 

En el ámbito de este curso se quiere dar una visión  panorámica de las distintas vertientes teóricas que han discutido el origen y las formas de dominación de género y cómo éstas han contribuido a reformular nociones de poder, justicia, identidad y subjetividad en la interpretación social. Al mismo tiempo se quiere introducir el gran reto histórico diría “épico” que el feminismo recogió en el campo de la filosofía política al cuestionar radicalmente nociones clave cuales la democracia liberal, el liberalismo y el contratualismo. Por esta razón, se divide el curso en dos partes con una parte introductoria y una conclusión:

En la parte introductoria, se discute la noción básica de género y su complejidad conceptual y metodológica.

Luego, en una primera parte se hace una revisión de algunas voces ejemplares del feminismo radical, de los aportes del mismo a temas tales como la división público/privado, la articulación entre producción y reproducción, la familia, la construcción de las identidades, el individuo. 
En una segunda parte se examinan los aportes de los feminismos surgidos en los “escombros” del feminismo de los años setenta y sus discusiones alrededor de nociones de justicia, diferencia y democracia así como los nuevos conceptos clave que orientan hoy día los estudios de género como nomadismo, performatividad. Igualmente se discutirá la relación con la teoría postcolonial y con el postmodernismo. 
Por fin, se propone una conclusión abierta en donde se tratará de sacar provecho de los argumentos introducidos a lo largo del curso para poder elaborar ideas o propuestas de trabajo con un debate en torno a la existencia o no de una epistemología feminista.  

Organización de las sesiones
Cada sesión contará con una presentación introductoria a cargo mío y luego se espera una activa participación de las/los estudiantes en la discusión de los textos asignados. Para  cada clase las/los estudiantes deberán llevar una hoja de reporte de lectura sobre los aspectos más significativos de la sesión.  Luego un/una estudiante propondrá una exposición (10 – 20 minutos) sobre una lectura sugerida. La exposición puede ser solo sobre las lecturas complementarias. La exposición tendrá que contener una parte explicativa del texto leído y una parte de crítica al mismo texto. A conclusión de la exposición, sea la instructora que los estudiantes podrán formular preguntas al expositor y así facilitar el desarrollo de un debate.  
En la primera y en la última sesión no habrá exposición.

En el ámbito de la última sesión se dedicará una hora a la presentación general por parte de los/las estudiantes sobre sus trabajos finales.
Evaluación

1. Exposición de las lecturas (30%).
2. Reportes de lectura y participación en clase (30%)
3. Un trabajo final (40%). (12-15 páginas, 1.5)  

CONTENIDO DEL CURSO
INTRODUCCIÓN
Primera sesión lunes 19 de octubre: 
Los usos de la categoría “género” 

JOAN SCOTT, 1997, “El género: una categoría útil para el análisis histórico”. En Género. Conceptos básicos. Programa de Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica del Perú.
GIOCONDA HERRERA, “Los estudios de género. Entre la guetoización y la ruptura epistemológica”. Ecuador Debate 40. Abril 1998.
MARTA LAMAS, “Usos, dificultades y posibilidades de la categoría género”. En Género. Conceptos básicos. Programa de Estudios de Género, Pontificia Universidad Católica del Perú. 1997. Pgs. 65-80.
PARTE I
Segunda sesión miércoles 21 de octubre: 
La Mujer como el “otro”: Simone de Beauvoir y el Segundo sexo
SIMONE DE BEAUVOIR 1999 (1949), El segundo Sexo. Buenos Aires: Editorial Sudamericana. Introducción. (15-31) y Conclusión (719-725).

Complementaria

TERESA LOPEZ PARDINA, 2000, “La concepción del sujeto en la filosofía existencial de Simone de Beauvoir”. En Celia Amorós (Ed.) Feminismo y Filosofía. Madrid: editorial síntesis. Pp. 193-214.

MARÍA LUISA FEMENÍAS, (2000), Introducción. En: Sobre sujeto y género. Lecturas feministas desde De Beauvoir a Butler, Buenos Aires: Catálogos. Pgs. 13-47.

Tercera Sesión lunes 21 de octubre: 

La división público/privado 
MICHELLE ZIMBALIST ROSALDO, 1979, “Mujer, cultura y sociedad: una visión teórica”  En Olivia Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo. Barcelona: Anagrama. Pp.153-180.
SHERRY ORTNER & HARRIET WHITEHEAD, 1979, “¿Es la mujer con respecto al hombre lo que la naturaleza con respecto a la cultura?”. En Olivia Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo. Barcelona: Anagrama. Pp. 247-266.   
Complementaria

CAROL PATEMAN, “Críticas feministas a la dicotomía público-privado” En: Carmen Castells (compiladora),  Perspectivas Feministas en teoría política.  Pp. 31-52.

Sesión cuatro miércoles 28 de octubre:
El sistema sexo-género y lo productivo/reproductivo
GAYLE RUBIN, 1997, “El tráfico de mujeres: notas sobre la economía política del sexo”. En: Género. Conceptos básicos. Lima: Pontificia Universidad Católica del Perú. Pp. 41-64.

Complementaria
KAREN SACKS, 1979, “Engels revisitado: las mujeres, la organización de la producción y la propiedad privada” En Olivia Harris y Kate Young, Antropología y Feminismo. Anagrama,  Barcelona. 
Sesión cinco miércoles 4 de noviembre: 
El feminismo radical y la crítica a la heterosexualidad 
CARLA LONZI, 1970, “Let´s Spit on Hegel” Rivolta Femenile. En: Paola Bono y Sandra Kemp. (ed.)  Italian Feminist Though. A Reader.  Pp. 40-59.

ADRIENNE RICH, 1999, “La heterosexualidad obligatoria y la existencia lesbiana” En Marysa Navarro y Catherine R. Stimpson. (Compiladoras) Sexualidad, género y roles sexuales.  FCE, México. Pp. 159-212.

Complementaria
FEFA VILA, 1999, Genealogías feministas. Contribuciones de la perspectiva radical a los estudios de las mujeres, Política y Sociedad 32. Pp. 43-51. 
ANA DE MIGUEL y ROSA COBO, 2002, “Implicaciones políticas del feminismo” en Fernando Quesada editores. Filosofía Política I. Ideas políticas y movimientos sociales. Madrid: Editorial Trotta. Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Pp. 203-216.
Sesión seis lunes 9 de noviembre: 
Feminismo, naturaleza y maternidad

NANCY CHODOROW, 1978, Setting the problem: mothering and the social organization of gender. Berkeley, USA: University of California Press. Pp. 3-55 
MARY DIETZ, “Ciudadanía con cara feminista. El problema con el pensamiento maternal”, en Debate feminista, año 7, vl. 14, oct. 96.

Complementaria

SARA RUDDICK, 1998, Maternal thinking. En Gender inequality: Feminist theories and politics, Judith Lorber (Ed.). Los Angeles: Roxbury Publishing Company.  
PARTE II
Sesión siete miércoles 11 de noviembre: 

Público/privado, el cuestionamiento al individuo universal
CAROL PATEMAN, 1995 (1988), El contrato sexual, ANTHROPOS-UAM, México. Cap. 1,2,6.
Complementaria

NANCY FRASER, “Más allá del modelo del amo y el súbdito. A propósito del libro El contrato sexual”. En Iustitia Interrupta. Pp. 295- 309.

Sesión ocho lunes 16 de noviembre: 
Feminismo, ley y patriarcado
CATHERINE MACKINNON, 1995 (1989), Hacia una teoría feminista del estado. Valencia: Ed. Cátedra. Cap. 1, 12. Pp. 23-42; 427-448.

ANNE PHILLIPS, 1992, Las pretensiones universales del pensamiento político En Michèle Barrett y Anne Phillips (Comp.), Desestabilizar la teoría. Debates feministas contemporáneos. México: Programa de estudios de género de la Universidad Nacional Autónoma de México. Pp. 25-44.
Complementaria

ZILLAH EISENSTEIN, 1988, The Female Body and the Law, Cap. 2: “The Engendered Discourse of Liberal Law”. San Francisco: University of California Press, Pp. 42-78.

ANNE PHILLIPS, “Deben las feministas abandonar la democracia liberal?”. En: Carmen Castells (compiladora),  Perspectivas Feministas en teoría política. Pp. 79-98.

Sesión nueve miércoles 18 de noviembre:
Justicia social y política de las identidades
NANCY FRASER, 1997, Iustitia Interrupta. Reflexiones críticas desde la posición postsocialista. Universidad de los Andes.  Cap. 1 

IRIS MARION YOUNG, 1990,  “Imparcialidad y lo cívico público”. En: Seyla Benhabib y Drucilla Cornell (eds.) Teoría feminista y teoría crítica. Valencia: Edicions Alfons el Magnanim, Generalitat valenciana. Pp. 89 -117. 
Complementaria
SUSAN MOLLER OKIN, “Liberalismo político, justicia y género. En: Carmen Castells (compiladora),  Perspectivas Feministas en teoría política. Pp. 127-148.

Sesión diez lunes 23 de noviembre: 

Feminismo y Democracia Radical

CHANTAL MOUFFE, 1996, “Feminismo, Ciudadanía y política democrática radical”. En Las ciudadanas y lo Político. Madrid.
JUDITH BUTLER & ERNESTO LACLAU, 2006, Apendix I: the uses of equality. En Simon Critchley and Oliver Marchart (ed.), Laclau: a critical reader. New Cork: Routledge. Pp. 329-344.

Complementaria

DAVID EVANS, 1993, Sexual Rights and Commodities. The material construction of sexual citizenship. En Sexual Citizenship. The Material Construction of Sexualities.  London / New York: Routledge. Pp.  36 – 64. 
Sesión once miércoles 25 de noviembre: 

Feminismos y postcolonialismo  

AIDA HERNANDEZ, “Feminismos postcoloniales: reflexiones desde el sur del Rïo Bravo. En  Suarez L. y Hernandez A. (eds.) Descolonizando el feminismo. Teorías y prácticas desde los márgenes. Valencia: Ediciones Cátedra –Universidad de Valencia. Pp. 75 – 106.

CHANDRA T. MOHANTY, 2004, Cartographies of struggle: third world women and politics of feminism. En: Mohanty, Chandra Talpade , Feminism without borders. Decolonizing theory, practicing solidarity. Londres: Duke University Press. Pp. 43-87.

Complementaria

AUDRE LORDE, 2003, The Master´s Tool will never dismantle the Master`s House. En Reina Lewis y Sara Mills. Feminist Post-colonial theory. Routledge,  New York. Pp. 25-28.

bell hooks, 1984, The significance of the feminist movement. En: Feminist theory. From margin to center, Boston: South Press. Pp. 33-42

Sesión doce lunes 30 de noviembre: 

Feminismos, deseo y performatividad  
JUDITH BUTLER, 1997, Imitation and Gender Insubordination. En Linda Nicholson (ed.)The Second Wave. A Reader in Feminist Theory.  London / New York: Routledge. Pp. 300 – 315. 
JUDITH BUTLER, 1993, Bodies that matter: on the discursive limits of “sex”. London: Rotledge. Cap. 3. Pp. 93-119.
Complementaria

JEFFREY WEEKS, 1998, La invención de la sexualidad. En Sexualidad. México: Paidós; UNAM; PUEG. Pp. 23 – 46. 

Sesión trece miércoles 2 de diciembre: 

DONNA HARAWAY, “A Cyborg Manifesto: Science, Technology and Socialist-Feminism in the Late Twentieth Century” En Donna Haraway, Simians, Cyborgs, and Women. The Reinvention of Nature. Routledge,  Nueva York, s/f: 149-182. 

ROSI BRAIDOTTI, 2000, Sujetos Nómades. Corporización y diferencia sexual en la teoría feminista contemporánea. Paidós, Buenos Aires. Pp. 25-84.

Complementaria
GLORIA ANZALDÚA, “Movimientos de rebeldía y las culturas que traicionan”.  En VVAA: Otras inapropiables. Feminismos desde las fronteras. Madrid: Traficantes de sueños. 2004. Pp. 71-80.

Sesión catorce lunes 7 de diciembre: 

Feminismo y postmodernismo 

JUDITH BUTLER, 1992, Contingent Foundations: Feminism and the Question of Postmodernism en Feminist Therorize the Political.  Nueva York: Routledge. Pp.35-57.
ROSI BRAIDOTTI, 2004, Feminismo y Posmodernismo: el antirrelativismo y la subjetividad nómade” en Braidotti, Feminismo. Diferencia sexual y subjetividad Nómade. Gedisa Editorial. Pp. 55-6
Complementaria

NANCY FRASER y LINDA NICHOLSON, 1992, Crítica social sin filosofía: un encuentro entre el feminismo y el posmodernismo”. En Nicholson (comp.) Feminismo/Posmodernismo. Feminaria Editora. 
SEYLA BENHABIB, “Feminismo y postmodernidad: una difícil alianza”. En Feminaria, Año VIII, No. 14, junio de 1995.

CONCLUSIÓN
Sesión quince miércoles 9 de diciembre:

¿Existe una epistemología feminista?: encuentros y desencuentros con la postmodernidad
SANDRA HARDING, 2000, “El feminismo, la ciencia y las criticas anti-iluministas”. En Marysa Navarro y Catherine Stimpson (eds.) Nuevas direcciones. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica. 
EVELYN FOX KELLER, 2000, El feminismo y la ciencia En Marysa Navarro y Catherine Stimpson (eds.) Nuevas direcciones. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.
MARY GOLDSMITH CONNELLY, 1998, “Feminismo e investigación social. Nadando en aguas revueltas”. En Eli Batra (Comp.), Debates en torno a una metodología feminista. México: PUEG UAM. Pp. 35-62.

Entrega del trabajo final: hasta el 23 de diciembre de 2009
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