TEORIAS DEL DESARROLLO
MODULO II
Profesor: Luciano Martínez Valle

Contenido.
En este curso se busca abrir la discusión sobre el concepto de desarrollo en el contexto de la globalización y su aplicabilidad para el análisis de los actuales procesos de desarrollo local y territorial en  los países andinos. Se analizará los límites del concepto de desarrollo y crecimiento y las alternativas teórico - prácticas que surgen desde la academia y desde la política. Se estudiará la pertinencia del concepto de desarrollo sostenible que integra las dimensiones económicas, sociales y ecológicas. Se analizarán las propuestas de desarrollo local y la de desarrollo territorial. Posteriormente se discutirán las actuales contra-propuestas al concepto de desarrollo, sobre todo la noción de decrecimiento y desarrollo endógeno. Finalmente se dicutirán dos estudios de caso micro - regionales en referencia a procesos de desarrollo en el área andina.
Temática específica.
1. El concepto de desarrollo en América Latina en el contexto de la globalización.

2. Las contrapropuestas teóricas al concepto de desarrollo

3. El desarrollo sostenible y sus dimensiones ecológicas, económicas y sociales.

4. El desarrollo local y los procesos de descentralización
5. El enfoque del  desarrollo territorial
6. Análisis de estudios de caso sobre procesos de desarrollo micro regionales en América Latina.
Requisitos.
Los estudiantes deberán leer la bibliografía asignada por tema y realizar una presentación oral de 20 minutos sobre las lecturas de cada clase, con la presentación de una matriz de lectura y preguntas centrales que se desprendan del texto y sirvan para la discusión de grupo.
Evaluación.

La evaluación se realizará considerando el trabajo de lectura realizado durante el curso y la presentación de un ensayo (10 páginas) sobre un tema discutido previamente con el profesor y de preferencia relacionado con el tema de la exposición. El ensayo tendrá un valor de 50 %, la presentación en clase (30 %), la participación en clase (20 %) de la nota final.
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