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DESCRIPCIÓN GENERAL DEL CURSO
En las últimas dos décadas, los estudios transnacionales se desarrollaron en la ciencias sociales, sobre todo en dos disciplinas, sociología y antropología; no obstante, también la economía, la ciencia política y la historia han realizado importantes contribuciones en esta línea. De hecho, los estudios sobre las organizaciones o también llamado análisis organizacional tienen una larga tradición en investigaciones de corte tanto empírico, como importantes desarrollos teóricos relativos a las organizaciones transnacionales, las multinacionales y las propiamente internacionales, como suelen diferenciarlas quienes estudian las organizaciones en el contexto del proceso de aceleración de las comunicaciones e intensificación de los flujos en general. En este contexto, durante las últimas dos décadas, se ha consolidado un nuevo campo de estudio, aún fragmentado y en proceso de construcción, denominado Estudios Transnacionales, el cual pretende abordar específicamente el análisis de las formas y los procesos contemporáneos de la transnacionalidad o del cruce de fronteras de diversos tipos.

El objetivo de este curso es introducir a los estudiantes en algunos de los debates contemporáneos en Ciencias Sociales, relacionados con las formas de abordar los fenómenos asociados a la globalización y los procesos translocales y transnacionales. Es decir, se discutirán los presupuestos teóricos y metodológicos de la perspectiva transnacional a partir de revisar los aportes de los estudios en diversos temas: desde las migraciones, en general las movilidades humanas, la transformación del campo religioso, la circulación de los flujos culturales, las tecnologías de la comunicación y el transporte, los nuevos arreglos familiares, las identidades y las formas de membresía y ciudadanía contemporáneas, entre otros, los cuales constituyen campos del conocimiento en los cuales se ha desarrollado la perspectiva transnacional.
En suma, el curso pretende problematizar los esquemas tradicionales de la investigación social al discutir las formas de abordaje de procesos y fenómenos sociales de los campos antes mencionados, por citar algunos de ellos, se trata de abordar los siguientes: organización, colectividad, solidaridad, movilidad, migración, vinculación, redes, información, intercambio cultural, creencias, que no están localizados en términos espaciales y que requieren de otras miradas, ni siquiera se circunscriben a un solo Estado nacional.

OBJETIVOS

· Estudiar los supuestos teóricos y metodológicos de la perspectiva transnacional en las ciencias sociales

·  Discutir algunos conceptos básicos y categorías analíticas utilizados en los estudios  transnacionales
· Identificar los diferentes campos de especialidad y el tipo de estudios desarrollados 
· Discutir algunos de los aportes, las críticas y las limitaciones de esta perspectiva

DINÁMICA DEL CURSO
Este curso de especialidad ha sido diseñado para desarrollarse a lo largo de 15 sesiones de 3 horas (dos sesiones semanales) un total de 45 horas/clase y 5 horas formales para la asesoría de estudiantes (este horario se ampliará de acuerdo a las necesidades de los estudiantes y su solicitud de atención personal). La función de la profesora del curso será plantear las líneas problemáticas de cada uno de los temas, así como realizar una breve presentación de los materiales asignados para cada sesión. El curso funcionará a la manera de un seminario. Se pretende que las lecturas permitan al estudiante desarrollar habilidades para la discusión y el posicionamiento crítico sobre los temas sugeridos, a la vez que informarse de los más recientes debates en las Ciencias Sociales, relacionados particularmente con los estudios transnacionales.

 
Los estudiantes realizarán lecturas críticas de los materiales asignados para cada sesión, se pretende que se mantengan como participantes activos en cada una de las sesiones; adicionalmente, cada estudiante o estudiantes será(n) responsable(s) de alguno de los temas de las sesiones, -previamente acordados- con la idea de que en la segunda parte de cada sesión asuman la coordinación de la discusión a través de cuestionamientos o problemas identificados en su lectura.

 EVALUACIÓN

La evaluación consiste en un seguimiento sistemático de los avances conseguidos por los estudiantes, a través de la efectiva realización de las lecturas y la participación activa en las sesiones de trabajo. Consideramos tres formas de evaluación: la primera es la participación activa de los estudiantes en cada sesión, lo cual implica la realización de las lecturas asignadas y, la asistencia y puntualidad a todas las sesiones (30%). La segunda evaluación se realizará a través de un examen con preguntas de contenido, el cual tendrá lugar en la última sesión del curso (30%) Adicionalmente, cada estudiante preparará un ensayo breve, no mayor de 10 páginas, sobre uno de los temas abordados en el seminario. El tema y su desarrollo serán discutidos previamente con la profesora, y se entregará el mismo día del examen final; este ensayo tendrá un valor del 40% de la calificación total.  

* Lecturas complementarias.

PRIMERA PARTE
LOS FUNDAMENTOS DE LA PERSPECTIVA TRANSNACIONAL
Sesión 1: La localización de los estudios transnacionales en las Ciencias Sociales (primera parte): los fundamentos teóricos
Polanyi, Karl (1944) The Great Transformation. The Political and Economic origins of our time, pp. 223-258.

Wimmer, Andreas y Nina Glick Schiller (2003) “Methodological Nationalism, the Social Sciences and the Study of Migration: An Essay in Historical Epistemology.” International Migration Review 37 (3): 576-610. 

Sesión 2: La localización de los estudios transnacionales en las Ciencias Sociales (segunda parte): los abordajes metodológicos
Pries, Ludger (2008) “Transnational societal spaces. Which units of analysis, reference and measurement?” en Ludger Pries (editor) Rethinking Transnationalism. The Meso-link of Organization,Londres: Roudledge Editor, pp. 1-20
Glick Schiller, Nina (2005) “Transnational social fields and imperialism. Bringing a theory of power to Transnational Studies”, Anthropological Theory, Vol. 5(4), pp. 439-461.

Levitt, Peggy y Nina Glick Schiller (2004) “Conceptualizar la simultaneidad” en Migración y Desarrollo, segundo semestre de 2004: pp. 60-91.
*Rivera Sánchez, Liliana (2007) “Repensando el estudio de las migraciones contemporáneas en las Ciencias Sociales: Algunas contribuciones desde la perspectiva transnacional” en  Migraciones Internacionales, Editado por Aldo Panfichi; Fondo Editorial de la Pontificia Universidad Católica del Perú y Organización Internacional de las Migraciones-OIM, Lima, Perú, pp. 19-37.
Sesión 3: Lo transnacional, la transnacionalidad y el transnacionalismo: de la globalización y la localización en el mundo social ¿un problema de escala de análisis?

Schuerkens, Ulrike (2003) “The Sociological and Anthropological Study of Globalization and Localization” en Current Sociology, May-July, 2003, Vol. 51 (3/4), pp.209-222.
Vertovec, Steven (1999) “Conceiving and researching transnationalism”, Ethnic and Racial Studies, Vol. 22, Number 2, March, 1999, pp. 447-462.

Roudometof, Victor (2005) “Transnationalism, Cosmopolitanism and Glocalization”, Current Sociology, January, 2005, Vol. 53(1), pp. 113-135.
Sesión 4: Globalización y Estado-nación 

Held, David y Anthony McGrew (2000) “The Great Globalization Debate” en Held, David y Anthony McGrew (coordinadores) The Global Transformations Reader. Ed. Polity, Oxford, pp.1-50
Faist, Thomas (2008) “Transtate spaces and development. Some critical remarks”, en Ludger Pries (editor) Rethinking Transnationalism. The Meso-link of Organization,Londres: Roudledge Editor, pp. 62-79.

*Mann, Michael (2000) “Has Globalization Ended the Rise and Rise of the Nation-State?” en Held, David y Anthony McGrew (coordinadores). The Global Transformations Reader. Ed. Polity, Oxford, pp. 135-146.
Sesión 5: Fronteras y conexiones
Barth, Frederick (2000), “Boundaries and connections” en Anthony Cohen (ed.), Signifying identities. Anthropological Perspectives on boundaries and contested values, Londres: Routledge, pp.15-36.

Donnan, Hastings y Thomas M. Wilson (1999) Borders, Frontiers of Identity, Nation and State, Oxford: Berg, pp. 19-62 (capítulos 2 y 3).

Bartolomé, Miguel Alberto (2008) “Fronteras estatales y fronteras étnicas en América Latina. Notas sobre el espacio, la temporalidad y el pensamiento de la diferencia” en Laura Velasco Ortíz (coordinadora) Migración, fronteras e identidades étnicas transnacionales, México: Miguel Angel Porrúa Librero Editor y El Colegio de la Frontera Norte, pp. 35-77.

Sesión 6: Redes sociales: solidaridad y capital social 
Pozas, María de Los Angeles (2006) “Aportes y limitaciones de la sociología económica” en  Enrique De la Garza Toledo (coordinador) Teorías sociales y Estudios del trabajo: nuevos enfoques, Barcelona: Anthropos y Universidad Autónoma Metropolitana, pp.70-87.

Granovetter, Mark S. (1973) “The Strength of Weak Ties” en American Journal of Sociology Volume 78, no. 6, 1973,  pp. 1360-1380 

Portes, Alejandro y Patricia Landolt (2000) “Social Capital: Promise and Pitfalls of Its Role in Development” en Journal of Latin American Studies, Vol. 32, No. 2 (Mayo 2000), pp. 529-547.

*Putman, Robert D. y Lewis M. Feldstein (2003) Better Together, Nueva York: Simon and Schuster editors. Cap. “Making Social Capital Work” (capítulo de conclusiones): 269-294.

*Grossetti, Michel (2007) “Reflexiones en torno a la noción de red”, Redes, julio, ano/vol. 12, num. 025, Universidad Nacional de Quilmes, Argentina, pp. 85-108.
Sesión 7: La relación entre interconexiones y vínculos sociales: los campos sociales
Bourdieu, Pierre (1999), “El conocimiento por cuerpos y el analysis situs” en Meditaciones Pascalianas, Barcelona: Anagrama, colección Argumentos, pp. 174-216
Hannerz, Ulf (1998) “Lo local y lo global: continuidad y cambio” en Ulf Hannerz, Conexiones Transnacionales. Cultura, gente y lugares, Madrid: ediciones Cátedra, pp. 33-53.

Granovetter, Mark (1985) “Economic Action and Social Structure: The problem of Embeddedness” en American Journal of Sociology, Volume 91, Issue 3 (Nov., 1985), pp. 481-510.
Sesión 8: Reensamblar lo social: el papel de las asociaciones, la colectividad y el individuo 
Latour, Bruno (2008) Reensamblar lo social. Una introducción a la teoría del actor-red, (SEGUNDA PARTE: Cómo hacer para que las asociaciones vuelvan a ser rastreables) Buenos Aires: Manantial, pp. 227-365.
SEGUNDA PARTE

PROCESOS TRANSNACIONALES Y CAMPOS DE ESPECIALIDAD
Sesión 9: Espacialidad y ciudades globales ¿espacios de flujo?
Lindón, Alicia (2008) “De espacialidades y transnacionalismo” en Daniel Hiernaux y Margarita Zárate (editores) Espacios y Transnacionalismo, México: Juan Pablos y Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa,pp. 119-156.
Sassen, Saskia (2004) “Local Actors in Global Politics” Current Sociology, July 2004, Vol. 52(4): pp.649-670

Sesión 10: Migraciones y movilidades humanas: la dinámica de los espacios sociales y los mercados de trabajo
Glick Schiller, Nina y Ayse Caglar (2008) “Beyond methodological ethnicity and towards city scale. An alternative approach to local and transnational pathways of migrant incorporation” en Ludger Pries (editor) Rethinking Transnationalism. The Meso-link of Organization, Londres: Roudledge Editor, pp.40-61.

Portes, Alejandro (2007) “Un diálogo norte-sur: El progreso de la teoría en el estudio de la migración internacional y sus implicaciones” en Marina Ariza y Alejandro Portes, El país transnacional. Migración mexicana y cambio social a través de la frontera, Universidad Nacional Autónoma de México, pp. 651-702.
Guarnizo, Luis Eduardo (2007) “La nueva configuración de los estudios sobre migración” en Marcela Ibarra Mateos (coordinadora) Migración, reconfiguración transnacional y flujos de población, México: Universidad Iberoamericana de Puebla, pp. 23-48.
* Herrera Lima, Fernando y Ludger Pries (2006) “Trabajo, migraciones y producción sociológica en América Latina: un panorama no exhaustivo” en  Enrique De la Garza Toledo (coordinador) Teorías sociales y Estudios del trabajo: nuevos enfoques, Barcelona: Anthropos y Universidad Autónoma Metropolitana, pp.344-366.

Sesión 11: La relación entre cultura, poder y lugar: la producción de la diferencia
Gupta, Akhil y James Ferguson (1997) “Beyond culture: Space, identity and the politics of difference” en Gupta A. y J. Ferguson, Culture, Power and Place. Explorations in Critical Anthropology, Durham: Duke University, pp. 33-51
Zárate Vidal, Margarita (2008) “Culturas y transnacionalismo: relaciones complejas” en Daniel Hiernaux y Margarita Zárate (editores) Espacios y Transnacionalismo, México: Juan Pablos y Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa, pp. 23-50

Kearney, Michel (2008) “Lo local y lo global: la antropología de la globalización y el transnacionalismo” en Daniel Hiernaux y Margarita Zárate (editores) Espacios y Transnacionalismo, México: Juan Pablos y Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa, pp.51-88.

Sesión 12: El campo religioso y los contextos histórico-sociales
Spickard, James V. (2004) “Globalization and Religious Organizations: Rethinking the relationship between Church, Culture and Market”, International Journal of Politics, Culture and Society, Vol. 18, No. 1, Fall 2004, pp. 47-62
Mahler, Sarah J. y Katrin Hansing (2005) “Toward a Transnationalism of the Middle: How Transnational Religious Practices Help Bridge the Divides between Cuba and Miami” en Latin American Perspectives Vol.32, Num. 1, Issue 140, January, 2005, pp. 121-146.

Levitt, Peggy (2007) God Needs No Passport. Immigrant and the Changing American Religious Landscape, New York: The New Press, pp. 93-163.
*Rivera Sánchez, Liliana (2008) “Instituciones, actores y prácticas religiosas: la construcción de espacios públicos y organizaciones de migrantes transnacionales entre México y Estados Unidos”en Marcela Ibarra Mateos (coordinadora) Migración, reconfiguración transnacional y flujos de población, México: Universidad Iberoamericana de Puebla, pp. 281-312.
Sesión 13: Organizaciones, empresas y corporaciones
Ibarra Collado, Eduardo (2006) “¿Estudios organizacionales en América Latina? Transitando del centro hacia las orillas” en Enrique De la Garza Toledo (coordinador) Teorías sociales y Estudios del trabajo: nuevos enfoques, Barcelona: Anthropos y Universidad Autónoma Metropolitana, pp. 88-107.
Novick, Martha y Jorge Carrillo (2006) “Eslabonamientos productivos globales y actores locales: debates y experiencias en América Latina” en Enrique De la Garza Toledo (coordinador) Teorías sociales y Estudios del trabajo: nuevos enfoques, Barcelona: Anthropos y Universidad Autónoma Metropolitana, pp.243-267.

Dijkzeul, Dennis (2008) “Transnational Humanitarian NGOs?” en Ludger Pries (editor) Rethinking Transnationalism. The Meso-link of Organization, Londres: Roudledge Editor, pp. 80-103.
Sesión 14: Formas de ciudadanía: escenarios de inclusión/exclusión
Besserer, Federico y Rocío Gil (2008) “Transnacionalidad y desarrollo” en Pablo Castro Domingo (coordinador) Dilemas de la migración en la sociedad posindustrial, México: Miguel Angel Porrúa Librero Editor, Universidad Autónoma Metropolitana Iztapalapa, COCACYT y Universidad Autónoma del Estado de México, pp. 163-200.
Ong, Aihwa (1999) “Flexible Citizenship: the cultural logics of transnationality” en Aihwa Ong, Flexible Citizenship. The cultural Logics of Transnationality, Durham: Duke University Press, pp. 1-26 y 214-244.

Soysal, Yasemin (1998) “Toward a Postnational Model of Membership” en Gershon Shafir (editor), The Citizenship Debates. A Reader, Minneapolis: University of Minnesota Press, pp. 189-217.

Sesión 15: ¿Los flujos globales y las interconexiones locales? Recapitular la perspectiva     (Examen final y entrega de ensayo)
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