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DESCRIPCIÓN 

Así como la “modernización “ y la “interdependencia” fueron conceptos que ordenaron gran parte de las discusiones sociológicas en las décadas de 1960 y 1970, ahora la globalización es un campo semántico alrededor del cuál el pensamiento sociológico discute una serie de redefiniciones a sus tradicionales constructos conceptuales con el fin de interpretar nuevos y viejos fenómenos relacionados con las desigualdades sociales. Criticas a configuraciones como los estados nacionales, la redefinición del espacio y su relación con el territorio como contenedores de las relaciones sociales, el transnacionalismo, el cosmopolitanismo, la privatización de la reproducción social global, la búsqueda de un nuevo sentido de justicia social global, son algunos debates y perspectivas que relacionan globalización y desigualdad social y que examinamos en este curso.

ORGANIZACIÓN DE LAS SESIONES

Cada sesión contará con una presentación introductoria a cargo de la instructora. Luego se espera una activa participación de las/los estudiantes en la discusión de los textos asignados. 
EVALUACIÓN

1. 4 comentarios a textos a ser entregados los días viernes. Las fechas están señaladas en el programa. (3 páginas cada uno) (28%).  
2. Examen de medio termino (32%)

3. Un trabajo final (40%).  Hasta la sesión diez los /las estudiantes discutirán su proyecto de trabajo final con la instructora.
CONTENIDO DEL CURSO

Miercoles 6 de enero de 2010

1. Presentación del curso. 

Saskia Sassen “ Elementos para una sociología de la globalización” en S. Sassen, Una sociología de la globalización. Buenos Aires: Katz editores, 2007. Pgs. 20-60.
2. Lunes 11 de enero de 2010 : El sistema capitalista mundial y la globalización

Eric J Hobsbawm. “The World Unified”.  En Frank J Lechner and John Boli. The Globalization Reader. Oxford: Blackwell Publisher 2000. Pgs .
Immanuel Wallerstein, “The Rise and Future Demise of the World Capitalist System” En Frank J Lechner and John Boli. The Globalization Reader. Oxford: Blackwell Publisher 2000.Pgs.  57-69.
3. Miércoles 13 de enero: Precarización, cuerpo y trabajo
David Harvey, “La globalización contemporánea” en David Harvey, Espacios de Esperanza. Madrid: AKAL Ediciones. 2003. Pgs 71-92.

David Harvey “ El Cuerpo como estrategia de acumulación “ y “ La política del cuerpo y la lucha por un salario digno” en Harvey David, Espacios de Esperanza. Madrid: AKAL. 2003. Pgs. 119- 158.

Viernes 15 de enero: entrega primer comentario

4. Lunes 18 de enero: Economia política global y reproducción social.

Isabella Bakker y Stephen Gill,  “Global Political Economy and Social Reproduction, en Power, Production and Social Reproduction. New York: Palgrave Macmillan. 2003. Pgs. 3-17.
Isabella Bakker, “Neo-Liberal Governance and the Reprivatization of Social Reproduction: Social provisioning and Shifting Gender Orders. En Isabella Bakker y Stephen Gill, Power, Production and Social Reproduction. New York: Palgrave Macmillan. 2003. Pgs. 66-82.
5. Miércoles 20 de enero: Mercados laborales, género  y globalización

Saskia Sassen, “Hacia un análisis feminista de la economía global” Pgs.  111-137 y “Notas sobre la incorporación de mujeres del tercer mundo a la mano de obra asalariada a través de la inmigración y la producción offshore. Pgs 139-158. En Los espectros de la globalización. México: Fondo de Cultura Económica

Lourdes Benería, “Markets, Globalization and Gender” en L. Benería, Gender, Development and Globalization. Londres y Nueva York: Routledge. Pg- 63-90.
Viernes 22 de enero entrega segundo comentario.
6. Lunes 25 de enero: Las cadenas globales del cuidado
Pierrette Hondagneu-Sotelo, “New World Domestic Order” y “Maid in LA” en Hondagneu Sotelo, Doméstica. Immigrants Workers Cleaning and Caring in the Shadows od Affluence”
Barbara Ehrenreich y Arlie Tussell Hochschild. 2004. Global Women. Nannies, Maids and Sex Workers.  New York: A Metropolitan Olw Book. Introducción.

7. Miércoles 27 de enero: Globalización y cultura  
Entrega de preguntas de examen de medio término

Appadurai, Arjun, La modernidad desbordada. Dimensiones culturales de la globalización.

Capítulo 1. Aquí y ahora Pgs. 17-38.

Capitulo 2: Dislocación y diferencia en la economía cultural global. Pgs.  41-61

8. Lunes 1ro de febrero:  Globalización y cultura 2. 

Appadurai….

Capítulo 3: Paisajes étnicos globales apuntes e interrogantes para una antropología transnacional. Pgs 63-79

Capítulo 4: Consumo, duración e historia. Pgs 81 – 98.
Entrega examen de medio término
9. Miércoles 3 de febrero: Globalización y transformación de los sujetos

Zygmunt Bauman. La globalización. Consecuencias Humanas. México Fondo de Cultura Económica. 1999. 

Capitulo 1: Tiempo y Clase.  Pgs. 13- 38

Capitulo 3: Después del Estado Nacional …qué?  Pgs. 75-102.

Capitulo 4: Turistas y Vagabundos. Pgs 103 – 134.

10. Lunes 8 de febrero:  Etnicidad
Lynn A Meisch, Andean Entrepreneurs, Otavalo Merchants and Musicians in the Global Arena Austin. Texas University Press 2002.

Introducción pgs 1-19

Capítulo 4:  In Search of the Noble Savage Tourism and Travel to Otavalo.  Pgs. 81-116.

Alicia Barabás, “ Los migrantes indígenas de Oaxaca en Estados Unidos: fronteras, asociaciones y comunidades” en Laura Velasco (coordinadora), Migración fronteras e identidades étnicas. México: Miguel Angel Porrúas edi. COLEF. 2008.
11. Miércoles 10 de febrero:  “Cosmopolitanism”

Ulrick Beck, “The Cosmopolitan Perspective: Sociology  in the second age of Modernity” en Steven Vertovec y Robin Cohen, Conceiving Cosmopolitanism. Theory, Context and Practice. Londres, Nueva York:Oxford University Press. Pgs. 61-85
David Held, “Culture and Political Community: National, Global, and Cosmopolitan” en Steven Vertovec y Robin Cohen, Conceiving Cosmopolitanism. Theory, Context and Practice. Londres, Nueva York:Oxford University Press.Pgs. 48-60

Viernes 12 de febrero. Entrega tercer comentario.
12. Miércoles 17 de febrero : Transnacionalismo 
Alejandro Portes, Luis Guarnizo y Patricia Landolt, La  globalización desde abajo. Transnacionalismo inmigrante y desarrollo.   México: FLACSO México: 2003.  Cap 1: “El estudio del transnacionalismo: peligros latentes y promesas de un campo emergente” Pg 15-44.
Vertovec Steven, “Migrant Transnationalism and Modes of Transformation”. En International Migration Review Vol. 38, Fall 2004. Center for Migration Studies.
13. Miércoles 17 de febrero:  Justicia social y globalización

Nancy Fraser, “ Reframing Justice in a Globalizing World” y From Discipline to Flexibilization? Rereading Foucault in the Shadow of Globalization”. En Nancy Fraser, Scales of JusticeNuew York: Columbia University Press. 2009.  Pgs. 12-29 y 116 -130.
Entrega cuarto comentario.
14. Miércoles 24 de febrero:  presentación borradores trabajo final
15.  Lunes 1ro de marzo: presentación borradores trabajos finales

16. Lunes 8 de marzo:  entrega trabajo final.
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