SYLLABUS: TEORIAS DE RELACIONES INTERNACIONALES

FLACSO-ECUADOR  2009
Profesor: Adrián Bonilla

Descripción del curso.
Este curso introduce a los (las) estudiantes a los debates clásicos y contemporáneos de la Teoría de Relaciones Internacionales. Su propósito es reflexionar sobre esta disciplina, en la percepción de que es distinta a otras ciencias sociales y portadora de  un objeto de estudio específico: el orden internacional 

Los textos permitirán a los (las) estudiantes tener una visión panorámica del debate entre las corrientes realistas e idealistas en relaciones internacionales, del surgimiento posterior de las nociones neorrealistas, interdependentistas y de aquellas que estudian la estructura de economía política mundial.
Requisitos:
1. Presentaciones

Los(as) estudiantes harán presentaciones orales  de alrededor de  20 minutos sobre los temas de clase a partir de la segunda sesión basados en una  o varias de las lecturas obligatorias u opcionales que correspondan a cada clase.  Las presentaciones serán críticas y comparativas. Hay que tomar en cuenta que no son un resumen de los textos, sino un comentario de las ideas, debates y conceptos de los mismos. Se recomienda discutir el esquema de las presentaciones al menos con un día de anticipación con el profesor.

Forma y requisitos de las presentaciones:

Las presentaciones son en rigor trabajos de investigación y deberán:

1) Introducir al autor(a) y su obra, así como dar cuenta del contexto en que fue producido.

2) Describir muy brevemente el texto

3) Sistematizar las ideas o proposiciones centrales del autor(a) y confrontarlas con otros textos complementarios, relacionarlas conceptos que hayan sido debatidos por otros autores(as) e ilustrarlas con casos del escenario político internacional o situaciones históricas.

4) Formular y fundamentar dos preguntas para el debate en clase.

Cada una de estos cuatro requisitos será calificado por separado y hará parte de la nota final de la presentación.

2. Examen de medio término. 

En la clase 8 habrá una prueba de dos horas y media  de duración. Será un examen abierto a ser respondido en clase.
3. Trabajo en clase.

Se espera de los(as) estudiantes una intensa participación. Los textos serán leídos antes de cada una de las sesiones. El trabajo en clase consistirá en intervenir en los debates sugeridos por las presentaciones, en preguntar tanto al profesor cuanto a las personas que presentan textos, en  investigar y traer a clase lecturas complementarias, en proponer casos específicos y situaciones reales para el análisis, en discutir sustentados en conceptos o en hechos ideas y posiciones. Atrasos crónicos, inasistencias y abandono del aula  injustificadamente son conductas inadmisibles.
Evaluación.

Presentaciones  40%

Examen de medio término  40%

Trabajo en clase 20%

La nota final del curso será un promedio entre lo alcanzado en esta fase con la evaluación provista por la Profesora Beatriz Zepeda

TEMAS Y SESIONES
Sesión 1. 
Fuentes Históricas de los debates fundacionales en la disciplina.
Tucídides, “El debate Meliano”, en: John Vázques, 1994 Relaciones Internacionales. El pensamiento de los clásicos. Barcelona: Limusa, pp-36-41
Thomas Hobbes, 1651, “De la condición natural del hombre en lo concerniente a sus dichas y desdichas” en John Vázques, 1994 Relaciones Internacionales. El pensamiento de los clásicos. Barcelona: Limusa, 261-264

George, Sabine, Historia de la Teoría Política,  Fondo de Cultura Económica: Bogotá  Cap  XXIII, (Thomas Hobbes)

Inmanuel Kant, La Paz perpetua, 1795  textos: www.cervantesvirtual.com/servlet/SirveObras/08604063213816062971146/index.htm
Lecturas complementarias

Smith, S. “The Self-Images of a Discipline: A Genealogy of International Relations Theory”, in K. Booth and S. Smith (eds.), International Relations Theory Today, Oxford, Polity Press, 1995, pp. 1-38.
Miles Kahler, 1997, "Inventing International Relations Theory After 1945" en: Michael Doyle and G. John Ikenberry, New Thinking in International Relations Theory",  Boulder: Westview Press.

Sesión 2.
Realismo Cásico. 

Woodrow Wilson. en: John Vasquez, 1994 Relaciones Internacionales. El pensamiento de los clásicos. Barcelona: Limusa (pp. 31-35).

Hans Morghentau, Politics among Nations: “Six Principles of Political Realism”, www.mtholyoke.edu/acad/intrel/morg6.htm (New York: Alfred A. Knopf, 1978)
Tim Dunne, Brian C Schmidt,  2005, “Realism”, en: John Baylis y Steve Smith, The globalization of World Politics, New Yok: Oxford University Press.
Sesión 3
El Neorrealismo: Estructuras.
Kennet Waltz, 1959, Man, State and War, Cap VI “The Third Image”, pp159-186 New York, Columbia University Press.

Kennet Waltz, 1986, Teoría de la Política Internacional,  GEL: Buenos Aires  (capítulos 1, 5 y 6).

John J. Mearsheimer, 2002, "Realism, the Real World, and the Academy," in Michael Brecher and Frank P. Harvey, eds., Realism and Institutionalism in International Studies (Ann Arbor: The University of Michigan Press, 2002), pp. 23-33.

Sesión 4
Críticos del neorrealismo

Robert Keohane, 1986, "Theory of World Politics: Structural Realism and Beyond" en: R. Keohane de. Neorrealism and its Critics, New York: Columbia University Press.

Robert. W. Cox, 1986, “Social Forces, States and World Orders”, en: R. Keohane ed Neorrealism and its Critics, New York: Columbia University Press. 

(Ver Traducción resumida: Vásquez, John. Relaciones Internacionales - El pensamiento de los clásicos, Barcelona, Limusa, 1994 (Robert Cox, capítulo: "Fuerzas sociales, estados y órdenes mundiales: más allá de la teoría de las relaciones internacionales").

Ken Boot, 1991, Security in Anarchy: Utopian Realism in Theory and Practice  en: International Affairs (Royal Institute of International Affairs), Vol. 67, No. 3 (Jul., 1991), pp. 527-545  (J-Store)
Sesión 5
Interdependencia y Liberalismo
Keohane, Robert y Nye, Joseph. Poder e Interdependencia, Buenos Aires, GEL, 1988 (capítulos 1 y 2). 

Keohane, Robert. Después de la Hegemonía, Buenos Aires, GEL, 1988 (capítulo 3).

Tim Dunne, 2003, “Liberalism” en: John Baylis y Steve Smith, The globalization of World Politics, New Yok: Oxford University Press. (pp-185-203)

Mearsheimer, John. "The False Promise of International Institutions", in International Security, Vol. 19 No.3, 1994, pp. 5-49.

Sesión 6
Las Imágenes de Imperialismo
V.I. Lenin, "Imperialismo, etapa especial del capitalismo" en El Imperialismo, fase superior del Capitalismo

Andre Gunder Frank, 1969, América Latina: Subdesarrollo o Revolución, México DF: Ediciones ERA. (Cap. V)

Fernando Henrique Cardoso y Enzo Faletto, 1978, Dependencia y desarrollo en América Latina,México: Siglo XXI (Cap II)

Michael Hardt y Antonio Negri, 2002, Imperio,Paidós: Buenos Aires: Prefacio, Caps. 1, 8, 9, 10, 11

Sesión 7

Teorías de Relaciones Internacionales y el Tercer Mundo

Immanuel Wallerstein, 2001, El capitalismo histórico. México, D.F.: Siglo XXI Editores. 2001. 
Mohammed Ayoob, 2002 “Inequality and Theorizing in International Relations: The case of Subaltern Realism”. En International Studies Quaterly, Blackwell. 

Bruce E. Moon, 1987, "The Foreign Policy of the Dependent State", International Studies Quaterly, No.27

Sesión 8
Examen presencial de medio término
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