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ESTUDIOS POLITICOS.

PROGRAMA DE  TEORÍA POLÍTICA DE LO  PÚBLICO Y LO PRIVADO.

Elaborado por: Patricia De la Torre Araúz.
1. PRESENTACIÓN DEL CURSO

Este tema se inscribe en el gran continente teórico de la relación  Estado/Sociedad Civil, vale decir Lo Público y lo Privado, que  ha sido poco abordado e investigado.  No obstante, para quien hace estudios de Política es ineludible su estudio pues permite comprender y analizar varios fenómenos candentes contemporáneos como  la Reforma del Estado a partir de la instauración del neoliberalismo como es la privatización. De igual forma otros que están en  la discusión sociológica y de la ciencia política como son   la comprensión del sistema político ecuatoriano y latino americano. 
Por otro lado, en los actuales análisis en la sociología y la filosofía, adquiere vital importancia  lo Privado y lo Intimo,  pues en los cambios profundos del mundo actual globalizado, de la modernidad y para algunos de la posmodernidad, existen realidades relevantes y penetrantes  del  Yo existencial. 

El curso está organizado en  8 Sesiones que siguen la siguiente lógica: 
Se partirá de la clarificación de los conceptos y los limites de la dicotomía desde la visión de Bobbio para continuar con el abordaje de la construcción de Lo Público,  desde la filosofía política y la sociología a partir de Aristóteles,  Hobbes, Rousseau, Kant, Hegel, Marx, Weber.  Posteriormente se  abordará  los campos temáticos de lo Privado en el contexto de la Modernidad,  como el Yo, el Intimismo y el  declive del espacio público; el sentido político de lo  Público y lo Privado. Este análisis se realiza en base a los planteamientos de  Hannah Arendt, Derrida y Guiddens.
Para finalizar el curso, se estudiará cómo esta dicotomía se plasma en la realidad empírica ecuatoriana en base al estudio de caso: Lo Público y Lo Privado: la Junta de Beneficencia de Guayaquil, tesis doctoral de Patricia De la Torre, cuya segunda edición en  Abya Yala circuló en el 2004.
2. DESCRIPCIÓN DEL CONTENIDO DE LAS SESIONES.

Primera Sesión: Orígenes de la dicotomía de lo Público y lo Privado. 
Se partirá de una introducción sobre la complejidad y la ambigüedad del estudio de lo público y lo privado en base a lo escrito por Bobbio, en su libro Estado, Gobierno y Sociedad. A continuación con Aristóteles se leerá el Libro I sobre la Comunidad Política y la Comunidad Familiar en la Política. Hobbes, quizás el primer cientista político, nos remite a un preciso análisis en el capítulo XXII sobre El sistema político y privado de los Súbditos en el Leviatán.
Segunda Sesión: El tronco moderno de lo Público: Rousseau,  Kant. 
Tres son los teóricos seleccionados que dan cuenta de este tema: Rousseau en el abordaje del  Interés Público por medio de la lectura del Contrato Social; el planteamiento kantiano en donde la razón permite hacer uso   de lo público y lo privado. Por  último Hegel que al tratar el tema de clases, sociedad civil y el sistema de necesidades, va delineando que la individualidad del portador de la voluntad particular  no posee la determinación general de lo universal y por lo tanto no ocupa el sitio teórico desde donde se funda racionalmente el Estado, así es el funcionarismo público,  la clase universal junto al monarca, el agente activo del Estado. 
Tercera Sesión: La Esfera Pública y Privada en Hannah Arendt

Sin duda Hannah Arendt es la filósofa contemporánea que ubica tanto a la filosofía como a la política en la acción. Su tesis doctoral da un aporte sobre el tema del presente curso. Así en su magistral libro sobre la Condición Humana, en el primer capítulo, establece las  bases de la Esfera Pública, la Esfera Privada y la Esfera Social, para en el capitulo II entrar de lleno en las mismas. De esta manera  esta sesión estará dedicada a un análisis y reflexión sobre estos temas. 
Cuarta Sesión: Lo Privado y la  Intimidad. 
Es importante en un curso de esta naturaleza, desentrañar hasta donde están los límites entre lo Privado y la Intimidad que vendría a ser la expresión más delicada de lo Privado. En la época que vivimos, existe un agotamiento de los espacios privados, y con ello el de la intimidad. Asimismo en esta era de la comunicación la intimidad  ha migrado hacia la esfera pública. En si mismo este es  un tema espinoso, difícil, pero ineludible.
Quinta Sesión: El parentesco y la  amistad, una relación pública, privada, íntima y política
Abordar un tema de esta naturaleza  no es común,  es sui generis por así decirlo. Las relaciones de parentesco y de  amistad tienen una característica, pueden ser eternas y se mueven con gran fluidez entre la esfera pública, privada y en la intimidad, en tanto cuanto se mantiene con el secreto y la fidelidad. Los sistemas políticos funcionan en base a ella y son proclives a la corrupción. En esta unidad se trabajará principalmente los escritos de Marco Tulio Cicerón y Jacques Derrida. 

Sexta  Sesión: El Yo en la sociedad contemporánea.

Para completar el análisis de Lo Privado, esta sesión estará dedicada a  analizar, debatir sobre tres temas puntuales trabajados por Anthony Guiddens que son: el yo y la angustia existencial, la trayectoria del yo y la aparición de la política de la vida, que tiene su verificación empírica en los movimientos feministas,  LBT, entre otros
Séptima Sesión: A manera de síntesis, el estudio de caso  de lo Público y lo Privado en el Estado Ecuatoriano: la Junta de Beneficencia de Guayaquil. 
Lo hasta aquí estudiado  servirá para recrear la teoría en el análisis empírico de una institución concentradora de gran poder  político, económico y social en el Ecuador y es la Junta de Beneficencia de Guayaquil (JBG). Abordar  a la JBG desde el análisis de los Público y lo Privado  es un buen ejemplo metodológico de cómo proceder a investigar esta dicotomia. De esta manera esta sesión será de tipo metodológica.
Octava Sesión: Una síntesis analítica de la dicotomía de lo Público y Privado.
Para cerrar el curso  es importante hacer una síntesis global de los abordado en esta materia, pues en si mismo el estudio de esta dicotomía es compleja y  ambigua, en realidad no existen posiciones teóricas definidas, apenas aproximaciones. De esta manera esta sesión estará dedicada a que los estudiantes expongan una síntesis de enfoque teórico, metodológico, de temas candentes y de aplicaciones prácticas de Lo Público, Lo Privado, Lo Intimo.
