EL CAMBIO DE USO DEL SUELO AGROPRODUCTIVO EN LA PROVINCIA DEL AZUAY
La transformación del paisaje agroproductivo en la provincia del Azuay se evidencia en el cambio de uso del suelo representado en sus cultivos agrícolas asociados con las crianzas de animales, y también se observan en sus sistemas de producción representados en las prácticas agrícolas a través de la interacción de los aspectos: biofísicos, socioeconómicos y culturales. Estos factores, en el tiempo han sido trasmitidas de generación en generación construyendo una identidad productiva y cultural asociada a un territorio, lo que denominamos identidad cultural territorial; sin embargo, existen dinámicas sociales, económicas, culturales, tecnológicas que son integradas a las prácticas y van modificando el territorio.
Estas prácticas, generalmente son realizadas por pequeños agricultores rurales que se encuentran en comunidades y que aún desarrollan actividades agrícolas ancestrales, tradicionales, ya sea por costumbre o herencia, quienes labran pequeñas porciones de tierra, denominadas parcela, chacra o finca, con la finalidad de producir alimentos destinados para el autoconsumo y en ocasiones para mercados locales. 
La producción obtenida, aporta de manera significativa a la soberanía alimentaria, puesto que contribuyen a la autosubsistencia y a la alimentación de la población local y regional, por lo tanto, forman parte del desarrollo sostenible y están presentes en la construcción del sistema territorial, generado una identidad productiva y territorial.
Estas prácticas no siempre son visibilizadas dentro de la planificación y ordenación territorial, como tampoco constan en la planificación del territorio provincial, cantonal o parroquial, y generalmente el agricultor no siempre está enterado de los planes de ordenamiento territorial, así como tampoco el estado no ha llegado de manera efectiva en los temas territoriales que el ciudadano debería conocer. 
Para identificar a las prácticas agrícolas en los territorios rurales, se ha partido de información secundaria de fuentes oficiales, y se ha complementado con el levantamiento de información primaria de los actores territoriales que realizan estas actividades, para lo cual se han aplicado: guías de observación, encuestas y entrevistas a productores, organizaciones de productores, técnicos de los gobiernos autónomos descentralizados (GAD) y de instituciones públicas y privadas (ONG).
Con el presente estudio, se busca entender los cambios del uso del suelo y la dinámica de los sistemas de producción y su influencia en el cambio del suelo agroproductivo, así como los elementos que van conformando el nuevo paisaje rural y ordenación del territorio.


