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Esquema de la tesis 
	1.  	DATOS GENERALES

	Título: Narrativas socioespaciales en torno a la construcción de la represa hidroeléctrica Paute - Mazar 1970 - 2020.
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	Nombres de los estudiantes: Alex Michael Rivera Freire

	Duración del proyecto en meses (máximo 12 meses)
	12 meses

	Dirección:
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	Teléfono:
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	E-mail:
	alex.rivera@ucuenca.edu.ec


	Tutor/a
	Dra. Estefanía Palacios



	2.  	RESUMEN DEL PROYECTO. Extensión máxima 250 palabras.
Debe contener una síntesis del problema de investigación, objetivos, metodología y resultados esperados.


Esta investigación pretende analizar las narrativas de las personas sobre la alteración del paisaje en el sector de San Pablo, perteneciente a la parroquia de Amaluza del cantón Sevilla de Oro con respecto a la construcción de la hidroeléctrica Paute - Mazar a inicios de los años de 1970 hasta el 2020. Al proponer este tema de investigación, se busca demostrar la percepción de una población determinada sobre el cambio espacial generado por la presencia de estas construcciones a lo largo de los años, teniendo en cuenta los problemas presentados en este territorio como: reubicación de viviendas, migración interna, pérdida de terrenos destinados a la agricultura y ganadería que han perjudicado significativamente a las zonas cercanas al embalse.
Para alcanzar lo planteado, se trabajará mediante el método cualitativo, a través de la recolección de información sobre en cómo las personas cercanas a las hidroeléctricas perciben el cambio del espacio desde sus narrativas socioespaciales, a través de la revisión bibliográfica, entrevistas, la hermenéutica, análisis de imágenes como fuente de información e informantes oriundos de las comunidades cercanas. De este modo, se espera que esta investigación pueda dar a conocer a la población de Sevilla de Oro los acontecimientos surgidos desde la creación de las hidroeléctricas y su impacto en el paisaje del territorio en estudio. 
	3.  	PALABRAS CLAVE: (máximo cuatro)
Estas permiten clasificar la propuesta de investigación por áreas o temas.



Hidroeléctrica, alteración, paisaje, Sevilla de Oro

	4.	RELEVANCIA, JUSTIFICACIÓN Y DELIMITACIÓN. Extensión máxima 1 página. 

Se debe circunscribir (temporal, geográfico, fuentes, etc.) el objeto de estudios y exponer por qué es importante realizar esta investigación.



El período de construcción de la represa Paute – Mazar abarca desde el año 2005 hasta el 2010, lo que implica un largo proceso de transformación socioespacial en la zona, lo que genera un impacto significativo en el territorio y en las comunidades que habitaban la zona. El proyecto implicó la inundación de grandes áreas de tierra, lo que obligó a desplazar a numerosas comunidades y a reasentar a sus habitantes. Esto generó afectaciones en términos de pérdida de tierras agrícolas, recursos naturales de las comunidades campesinas que vivían en la zona. Mediante esta investigación se pretende entender cómo esta infraestructura ha impactado en la vida de las comunidades y en el entorno natural a lo largo del tiempo.
En este contexto, el presente trabajo plantea mostrar cómo se han construido las narrativas de la población de Sevilla de Oro sobre cómo perciben las alteraciones que se produjeron en el paisaje con el inicio de los proyectos hidroeléctricos. Por lo tanto, resulta importante esta investigación puesto que, en primera instancia, no existe un estudio en este lugar acerca de las experiencias que tienen los obreros involucrados en la construcción de la represa Paute – Mazar y las percepciones de la población acerca de su espacio. Además, servirá para evidenciar los múltiples cambios en el estilo de vida de las comunidades y mostrar cómo estas se han enfrentado a las dificultades que surgieron y se mantienen hasta la actualidad. 
Por este motivo, el trabajo investigativo se embarca desde el año de 1970, por lo que se tiene en cuenta que desde este año se realizaron los primeros estudios en esta parte de la región por parte del Ing. Daniel Palacios, hasta el año 2020 en donde se tiene como escenario la cola de San Pablo hasta la central Paute - Sopladora, espacio en el que es posible apreciar las hidroeléctricas culminadas en base a los estudios realizados y financiación de empresas extranjeras y propias. Este caso en particular viene a ser necesario ya que embarca sobre las narrativas de la población y obreros sobre cómo perciben su entorno durante la construcción de las hidroeléctricas y su porvenir, por lo que es un tema poco tratado a nivel nacional.
	5.  	ESTADO DEL ARTE Y REFERENTES TEÓRICOS. 


Las hidroeléctricas según Edgar Oviedo (2018) menciona que, el inicio de estos proyectos masivos traen consigo transformaciones en los ecosistemas, lo que genera alteraciones en la producción y en el modo de vida de las poblaciones cercanas que deben movilizarse. Por lo tanto, el impacto que tiene estas infraestructuras en el paisaje, provoca varias afectaciones en las áreas aledañas, como inundaciones, enfermedades, reducción de bosques y disminución de la producción. Santos (1991) expone que el paisaje no solo es considerado como un agente externo referido a la naturaleza, sino como un factor que también es determinado por el ser humano para su intervención en la sociedad y el espacio. De igual manera, expresa en cómo el paisaje viene a ser una rama más para el desarrollo de las sociedades, relacionado con factores económicos y políticos. Lefebvre (1974) explica en cómo el paisaje se toma como un concepto de producción social y a la vez como las personas ejercen los sistemas de dominación, lo que provoca un cambio en el espacio que los rodea, por lo que este concepto también lo usa como “producción de obras” (p. 219), es decir, en cómo el ser humano moldea el espacio para su progreso, planteando sus ideas, conocimientos en infraestructuras u obras. Ahora bien, el espacio es visto como una construcción social en donde se lleva a diario varias actividades cotidianas que refleja en cómo está ocupado por la sociedad, siendo un escenario en donde se pueden desarrollar múltiples experiencias determinando tal lugar y la labor que se realice (Lindon, 2012).  

Barea (2017), explica sobre como la construcción de las hidroeléctricas han provocado un cambio en el ambiente, con estudios que sostiene la vulnerabilidad del cambio climático en las centrales hidroeléctricas en la cuenca del paute, en donde indica un aumento en las precipitaciones en zonas cercanas a las represas lo que provoca una disminución de la temperatura siendo esta una causa de los embalses, debido a esto, también registró que en las comunidades que se encuentran por la vía Cuenca - Guarumales un alto índice de desplazamientos de tierras considerables, producto de las múltiples lluvias que se mantienen todos los años.  También, Orellana y Auz (2014) exponen sobre los problemas territoriales y ambientales que enfrentan las comunidades durante y después del desarrollo de los proyectos hidroeléctricos como la contaminación del medio ambiente provocado por la maquinaria pesada, el ruido y la humedad, recalcan que tampoco existen obras de mitigación ambiental o algún programa integral de manejo de la cuenca del Río Paute (p. 21). Por consiguiente, el problema que existe sobre las vías interprovinciales y caminos secundarios se encuentran en mal estado debido a los constantes deslizamientos causados por el cambio climático. Ahora bien, los autores mencionan que a pesar de la presencia de las centrales hidroeléctricas las comunidades no disponen de alumbrado público, por lo que los gobiernos locales han gestionado junto con CELEC un Plan de Manejo para la disminución de riesgos, gestiones ambientales y el desarrollo social de la zona.

Otra postura que indica Benítez y Hertter (2012), menciona como los proyectos hidroeléctricos vienen a ser una riqueza para el desarrollo de un país, partiendo de una mirada política en donde se involucran organizaciones privadas que generan el emplazamiento y construcción de nuevas hidroeléctricas, muy contraproducente a lo que expone Barea (2017) que toma a las represas como un factor que influye directamente al medio ambiente y la vulnerabilidad de este al cambio climático, producto de esto se tiene en cuenta que se difundieron organizaciones que se oponen a la construcción de estos proyectos, realizando luchas a nivel nacional con el compromiso de discutir y construir de manera colectiva los principios para un modelo energético y del manejo del agua, lo que toma en cuenta la responsabilidad ambiental y el servicio de los pueblos. 

Las narrativas socioespaciales según Fernando Padilla, son la combinación entre dimensión social y la dimensión espacial en un relato o discurso. Además, refiere la forma en que las personas dan sentido y significado al espacio en el que viven, renegando e reinterpretando constantemente la relación entre el individuo con su entorno social y físico. El autor sostiene que esta narrativa puede incluir aspectos como la forma en que se organizan los espacios urbanos, los lugares de encuentro y socialización, las divisiones de clase o grupos sociales en el espacio, la manera en que se construyen y representan las identidades culturales, así como las desigualdades sociales y geográficas (2020). Por lo tanto, da a entender que es una herramienta para analizar y comprender cómo se construyen y se relacionan los espacios y las relaciones sociales, y cómo estas a su vez influyen en la forma en que las personas se perciben y se vinculan con su entorno.  

Martínez (2017), menciona que el espacio se encuentra en constante cambio debido al crecimiento de la modernidad, en donde no solo es una modificación del territorio sino también una transformación del hábitat del ser humano en cuanto a su movilidad territorial. Ahora bien, el autor expresa que estos cambios en el espacio provocan afectaciones en la cultura de estos pueblos, por lo tanto, en relación con las narrativas socio espaciales estas vienen con una carga de significados sobre cómo la gente percibe su espacio y cómo interpretan su existencia, experiencia y conducen sus acciones. Se interpreta que la memoria es un factor fundamental en cómo reconocemos la forma en como vemos todo lo que nos rodea e incluso a nosotros mismos en medio de nuestros semejantes, pero la memoria es frágil y puede tener daños como el olvido en algunas condiciones, lo que provoca la pérdida de información o recursos útiles para una investigación e incluso una pérdida de identidad y conocimientos ancestrales propios de un pueblo. 

	6.  	PREGUNTA DE INVESTIGACIÓN


¿Cuáles son las narrativas socioespaciales en torno a la transformación del paisaje producto de la construcción de los proyectos hidroeléctricos en Sevilla de Oro durante el periodo de 1970- 2020?
	7.  	OBJETIVOS
Los objetivos deben ser planteados para responder la pregunta de investigación.



Objetivo general
· Analizar las narrativas socio espaciales de la población del cantón Sevilla de Oro,en torno a la transformación del paisaje producto de la construcción de los proyectos hidroeléctricos.
Objetivos específicos
· Demostrar el cambio del paisaje a consecuencia de las hidroeléctricas.  
· Identificar las narrativas y percepciones de la población de Sevilla de Oro sobre la transformación del paisaje debido a la construcción de proyectos hidroeléctricos.
· Evidenciar el impacto socio ambiental y social generado por la construcción de proyectos hidroeléctricos.


	8.  	METODOLOGÍA. Extensión máxima 1 página.
Se debe explicar qué tipo de metodología (cualitativa, cuantitativa, mixta, etc.) se utilizará para resolver el problema.


El trabajo a realizarse tendrá un enfoque cualitativo, pues según Quecedo Rosario y Castaño Carlos (2002) este método se define como la investigación que produce datos descriptivos mediante las propias palabras habladas o escritas y la conducta observable de las personas a estudiar (p. 7). Por consiguiente, se hará el uso de documentos bibliográficos para dar soporte confiable y verdadero a la investigación, también para el desarrollo de conceptos y la posición de otros autores sobre el tema, de igual manera, la utilización de textos publicados que contengan información sobre la historia de la represa Mazar. Además, se plantea realizar entrevistas semiestructuradas como herramienta metodológica, ya que ofrece una mayor facilidad para entender los propósitos de una investigación (Corbetta,2007), específicamente va dirigido a la población longeva del cantón entre sesenta y ochenta años, obreros que estuvieron presentes en la construcción de la hidroeléctrica, ingenieros que estuvieron a cargo del proyecto, la información a recolectarse permitirá entender y evidenciar sobre cómo se han construido estas narrativas en relación a las percepciones que tiene la población de Sevilla de Oro sobre los cambios en el espacio luego de la construcción de las hidroeléctricas.
Por consiguiente, se plantea realizar el análisis de imágenes como herramienta metodológica, dirigido a los pobladores del cantón y obreros que estuvieron presentes en la construcción del proyecto como fuente de información partiendo de la memoria significativa que poseen con respecto a su espacio y como este se ha modificado, esta estrategia metodológica se utilizara mediante fotos que muestran el procedimiento de inicio a fin la construcción de la hidroeléctrica Paute - Mazar, a partir de esto, se plantea mostrar este material a los trabajadores que permanecieron en diferentes áreas del proyecto hidroeléctrico, lo que genera comentarios sobre lo que se realizó y como esté afecto el paisaje durante su elaboración. Es necesario establecer la hermenéutica como técnica de investigación, porque permite realizar un proceso para la interpretación de la información de la gente con la que me relacione (Grondin,2014), también se plantea trabajar con informantes que brinden sus opiniones que ayuden con la investigación para desarrollar nuevos datos. Ahora bien, a lo que se refiere a técnicas de investigación que son necesarias emplear para este trabajo de titulación está el trabajo de campo, ya que permite introducirse e involucrarse en la cotidianidad de las personas (Ferrándiz, 2011), por lo que me permite trabajar con los acontecimientos que suceden dentro de una sociedad y sus interpretaciones sobre su espacio. 
	9.  	PLAN DE TRABAJO Y CRONOGRAMA
Consta de un esquema tentativo y la planificación de actividades hasta octavo ciclo.
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