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Resumen**
La investigación sobre la interrelación entre las desigualdades étnico/raciales y de género, con un enfoque en el uso de la tecnología, toma mayor relevancia en un mundo cada vez más digitalizado. Este tipo de estudio, predominantemente de naturaleza exploratoria y analítica, busca comprender cómo la tecnología puede tanto perpetuar como mitigar estas desigualdades. Su finalidad es doble: identificar los desafíos específicos que surgen en la intersección de la tecnología con las desigualdades étnico/raciales y de género, y proponer soluciones efectivas para abordarlos.
Su enfoque exploratorio radica en examinar un fenómeno poco estudiado o mal comprendido, y el analítico porque se enfoca en entender la relación entre variables complejas – tecnología, raza/etnia y género. Los datos cualitativos como cuantitativos que se procesaran surgen de la pregunta: ¿Cómo influye la tecnología en la perpetuación o mitigación de las desigualdades étnico/raciales y de género, y qué estrategias pueden ser efectivas para promover un uso más equitativo de la tecnología? Para dar contestación a esta interrogante, el objetivo principal es analizar la relación entre el uso de la tecnología y las desigualdades étnico/raciales y de género, identificando cómo las prácticas tecnológicas actuales pueden reforzar o reducir estas desigualdades. Además, se busca proponer estrategias para un uso más inclusivo y equitativo de la tecnología que beneficie a todos los sectores de la sociedad, independientemente de su etnia, raza o género.
La finalidad de esta investigación es doble. Por un lado, busca proporcionar una comprensión más profunda de cómo las herramientas y plataformas tecnológicas pueden tener diferentes impactos en diversos grupos sociales. Por otro, tiene el propósito de informar y guiar el desarrollo de políticas públicas y prácticas empresariales hacia la creación de tecnologías más inclusivas y accesibles.
La tecnología ha transformado significativamente la sociedad contemporánea, afectando cómo interactuamos, trabajamos y accedemos a la información. Sin embargo, su impacto no es uniforme y puede variar considerablemente entre diferentes grupos étnicos, raciales y de género. Las desigualdades preexistentes en estos grupos pueden verse exacerbadas por un acceso desigual a la tecnología, lo que a su vez puede perpetuar y profundizar estas divisiones.
En el ámbito del empleo, por ejemplo, la automatización y la inteligencia artificial pueden afectar desproporcionadamente a los trabajos tradicionalmente ocupados por mujeres o por personas de ciertos grupos étnicos o raciales. Además, el diseño de tecnología que no tenga en cuenta la diversidad puede reforzar estereotipos y sesgos. Por ejemplo, los algoritmos de reconocimiento facial han mostrado tener tasas de error más altas en personas de piel oscura, lo que refleja una falta de diversidad en los datos utilizados para su entrenamiento.
Por otro lado, la tecnología también ofrece oportunidades para abordar estas desigualdades. Herramientas educativas digitales pueden ofrecer recursos de aprendizaje accesibles para comunidades desatendidas, y las plataformas de medios sociales pueden servir como espacios para la autoexpresión y movilización de grupos marginados. 
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