Presentación Jefferson Revelo

Mi nombre es Jefferson Revelo, un profesional con una Maestría en Estudios Urbanos con mención en Geografía y Procesos Territoriales e Ingeniería Geográfica y Medio Ambiente lo ha llevado a centrarse en proyectos técnicos ambientales, socioespaciales, violencia de género entre otras. A lo largo de su carrera, ha cultivado habilidades diversas, desde el análisis socioespacial hasta la gestión de indicadores, demostrando una fuerte capacidad de liderazgo en la coordinación de equipos.
He sido distinguido con el Young Scholar Award de ESRI Ecuador en dos ocasiones, un reconocimiento que subraya su dedicación y destacada actuación en entornos competitivos y de vanguardia dentro del mundo de los SIG. Su enfoque profesional está orientado a contribuir al avance de la Ingeniería Geográfica y Medio Ambiente, abordando desafíos con una perspectiva integral.
Durante esta presentación, Jefferson compartirá experiencias significativas de su tema de investigación de Machine Learning Aplicada para evaluar la Satisfacción con la Vida en entornos urbanos como el Centro Histórico de Quito que forma parte de su especialidad que explora la intersección entre la geografía, los estudios urbanos y los procesos territoriales. Su objetivo es proporcionar una visión completa de los desafíos y oportunidades en el ámbito ambiental, análisis de datos, y técnicas avanzadas de geoprocesamiento y modelos de predicción resaltando cómo estas disciplinas convergen para ofrecer soluciones innovadoras. 

