Título: Mapear, sentir, recordar y (re)imaginar nuestras prácticas alimentarias: un recorrido sensible, de la mano con lxs alumxs de la Unidad Educativa Intercultural Bilingüe Jatari Unancha del barrio Lucha de los Pobres en Quito, Ecuador. 
Autores: Léa Lamotte, Allison Vanessa Guerrero Jiménez, David Moromenacho 
Resumen: La presente ponencia presenta la metodología y los resultados de la co-creación del fanzine “Come y Habla 2”, realizado en el marco del proyecto SUSTENTO de FLACSO Ecuador. Entre octubre y noviembre 2023 se organizaron seis encuentros con estudiantes de la Unidad Educativa Comunitaria Intercultural Bilingüe Jatari Unancha, colegio semipresencial localizado en el barrio Lucha de los Pobres en Quito. El objetivo fue concientizar y estimular las perspectivas críticas de lxs alumnxs sobre sus prácticas alimentarias cotidianas, definidas como prácticas sociales de obtención, preparación y consumo de alimentos. 
El proyecto se enfocó en un grupo de quince alumnxs de 16 a 43 años de tercer año de bachillerato, la mayoría jóvenes migrantes de origen kichwa de la provincia de Cotopaxi, quiénes dieron luz a los significados, materialidades y habilidades de su alimentación (Cohen, 2017). Partiendo del giro creativo y encarnado de la Geografía (Longhurst, 1997) nos inspiramos de las “artografías” (Singer et al., 2023) y de la metodología Jazz (Hafner, 2018) que valorizan la mezcla de métodos. 
 La intención de la serie de seis talleres experimentales, creativos y participativos fue proporcionar espacios para debates colectivos sobre prácticas alimentarias, tiempo(s) y espacio(s), incorporando el enfoque visceral, es decir, reflexiones sobre las sensaciones físicas y las emociones (Hafner, 2022). Desafiando la dinámica lineal del tiempo moderno occidental (Grosfoguel, 2012), empezamos a preguntarnos: actualmente ¿Cuáles son nuestras recetas favoritas? ¿Qué sentimos en nuestros cuerpos al momento de comprar, cocinar y comer? ¿Cómo podemos vincularnos a nuestro territorio a través del cacao, alimento local simbólico? Luego, hicimos memoria de las prácticas alimentarias del pasado desde las plantas tradicionales, antes de imaginarnos futuros utópicos. Experimentamos varios métodos creativos, anclados en las pedagogías feministas y decoloniales: collages (Crespo-Blanco; 2016), cuerpos-territorios (Cruz Hernández & Bayón Jiménez, 2020), dibujo colectivo (Castillo-Olivares, 2020), cartografía social (Diez Tetamandi 2018), serigrafia y cocina compartida (Lizarraga et al, 2023). El fanzine se usó como producto final que combina el resultado visual de los talleres, valorizado gracias a la estética libre reivindicada por los fanzines, formato elegido también porque circula fácilmente fuera de las comunidades científicas-académicas (Küttel & Peterson, 2023). 
 Además, la meta fue compartir y enunciar saberes desde lugares que no sean espacios escolares convencionales, abrir las puertas de lugares desconocidos de lxs alumnxs y tejer redes entre la Unidad Educativa y actores de educación popular quiteños que se dedican al cambio social. Por esto, los talleres fueron albergados por distintos espacios, como la chocolatería Indemini-Báez, el Centro de Arte Contemporáneo y la granja agroecológica Urkuwayku, haciendo que la educación sea una práctica que amplía las interpretaciones de hogar y comunidad (Hooks, 1989/2015).
El análisis de las creaciones y de los discursos de lxs participantes permitió reconstruir sus hábitos alimentarios, diagnosticar su visión del sistema alimentario e interpretar las modificaciones en sus percepciones que generaron estas experiencias de pedagogía transformadora. Además, entender más allá de las consideraciones alimentarias, las consecuencias del proceso comunitario en el tejido de relaciones de confianza y amistad entre y con lxs alumnxs.
Palabras claves: Pedagogías transformadoras, metodologías creativas, co-creación de saberes, concientización, visceralidad. 
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