SOFIA AMELIA CASTRO SALVADOR

Calle La Mar 260 Dpto. 401

San Miguel, Perú.

997241124

castro.sa@pucp.pe

Doctora en la Escuela de Geografia de Paris, Master en Ciencias Humanas y Sociales con mención en geografía de la Universidad Paris 1 Pantheon-Sorbonne y Magister en Desarrollo Ambiental de la PUCP. Docente del departamento de economía de la Pontificia Universidad Católica del Perú a nivel de pregrado y postgrado. Con experiencia en investigación en temas de desarrollo ambiental, rural y humano. Investigadora en diversos temas socioambientales entre los que destaca medios de vida sostenible, desarrollo rural y pobreza. Actualmente, trabajando la temática de la gestion y territorios de agua; y el cambio climático. Es miembro del Comité Ejecutivo del Grupo de trabajo Técnico del Consejo de Cuencas Interregional del Chillón, Rímac y Lurín: Conservación del agua e infraestructura natural. Fue coordinadora de país para el proyecto “The Economic of Low Carbon and climate resilience: Lima-Callao” y Coordinadora de programas de Global Water Partnership Sudamérica: “Agua, Clima y Desarrollo” implementado en la subcuenca de Santa Eulalia (Huarochiri).
ESTUDIOS

2016-2023
UNIVERSITÉ PARIS 1 PANTHEON –SORBONNE (Francia)
· Doctora de la Escuela doctoral de Geografía. Tesis en proceso: (Des)centralización y Territorios del agua: desafios, escala y actores. El caso de las cuencas del Chira-Piura y las cuencas del Chillón, Rímac y Lurín 
· Adscrita al laboratorio Prodig, UMR 8586-Paris 



2015-2016 
UNIVERSITÉ PARIS 1 PANTHEON –SORBONNE (Francia)
· Master de investigación en Ciencias Humanas y Sociales con mención en Geografía y especialidad Geografía de los países emergentes y en desarrollo. Instituto de geografía. 
Tesis: Gestión del agua y descentralización. El caso de la subcuenca de Santa Eulalia, en la periferia de la metrópoli de Lima, Perú. 

2006-2008
PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATOLICA DEL PERU

· Magister en Desarrollo ambiental. Tesis: Pobreza y conflictos socioambientales. El caso de la minería en el Perú. Sustentado en marzo del 2011.
2009-2010
PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATOLICA DEL PERU 

· Diploma en Desarrollo humano

1993-1999 PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATOLICA DEL PERU




· Bachiller en Economía
            

EXPERIENCIA LABORAL

03/19-03/2022
Proyecto de investigación PEGASUS: “Producción de Energía y prevención de los peliGros del Almacenamiento de aguas SUperficialeS en Perú” en las cuencas de Vilcanota-Urubamba. 

Co-Investigadora. Proyecto coordinado por U. Leeds y UTEC con financiamiento del fondo Newton-Paulet (creado en colaboración del Natural Environment Research Council-NERC y el Consejo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnologica-CONCYTEC) 
03/14-Actual
INSTITUTO DE CIENCIAS DE LA NATURALEZA, DEL TERRITORIO Y ENERGIAS RENOVABLES, INTE-PUCP



Coordinadora de Grupos de Investigación
10/17-12/17
Inversión Pública y Adaptación al Cambio Climático - Cooperación Alemana GIZ
Consultora del documento sobre identificación de aspectos de vulnerabilidad de la cadena de aprovisionamiento de agua para riego en la subcuenca de Chipillico-Piura, incluye incentivos fiscales para conservación y regulación de recursos hídricos.
03/01- Actual 
PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATOLICA DEL PERU (PUCP) 

Docente 

· Docente de Posgrado: Maestría de Biocomercio y desarrollo Sostenible, curso Bioética y Biocomercio. 

· Docente de pregrado: Facultad de Ciencias Sociales (Economía) y de Letras y Ciencias Humanas (Geografía y Medio Ambiente)
· Docente de cursos de extensión del INTE-PUCP

Estudio de impacto ambiental, Estudio de impacto social, Economía ambiental. Consulta y participación ciudadana en la gestión de los Recursos Naturales, Cambio Climático y desarrollo. 

· Docente de Diploma de Manejo Ambiental

Curso de Evaluación de Impacto Ambiental. Diploma del Instituto de ciencias de la Naturaleza, del territorio y energías renovables, INTE-PUCP.

· Pre-Docente de Cursos: Evaluación de Proyectos, Introducción a la Economía, Estadística Inferencial, Análisis Financiero y Análisis Financiero y Actuarial.

09/14-07/15 
GLOBAL WATER PARTNERSHIP 


Coordinadora de programas de GWP Sudámerica: Programa Agua, clima y Desarrollo. 

03/14-04/14
GLOBAL WATER PARTNERSHIP-UNITED NATIONS WATER

Co-Investigadora encargada de elaborar el documento “National Consultations in water in the Post-2015 Development Agenda. Perú country report”. 

04/13-10/14
MINAM-BID-INSTITUTO DE CIENCIAS DE LA NATURALEZA, DEL TERRITORIO Y ENERGIAS RENOVABLES, INTE-PUCP

Programa de fortalecimiento de capacidades a los Gobiernos Regionales para la elaboración de sus Estrategias regionales de adaptación al cambio climático. Docente curso de especialización en adaptación al cambio climático. 
06/12-08/14
GLOBAL WATER PARTNERSHIP

Investigadora encargada de la elaboración del acuerdo transectorial sobre Gestión Integrada de recursos hídricos, resiliencia climática y adaptación al cambio. 

02/12-03/14
INSTITUTO DE CIENCIAS DE LA NATURALEZA, DEL TERRITORIO Y ENERGIAS RENOVABLES, INTE-PUCP



Coordinadora de Investigación y Proyectos.  

06/13-03/14
CENTER FOR LOW CARBON FUTURE-UNIVERSITY OF LEEDS-INTE PUCP.


Coordinadora de país e investigadora principal del proyecto “The Economic of Low carbón and climate resilience: Lima-Callao”. Elaboración del Inventario de los Gases de efecto invernadero, identificación de medidas de mitigación y análisis multicriterio de las medidas. Sectores analizados: energía (electricidad), industria, residuos sólidos, transporte y edificios residenciales y comerciales.
03/13-04/13
GLOBAL WATER PARTNERSHIP-UNITED NATIONS
Investigadora encargada de elaborar el documento “National Stakeholder  Consultations on Water: Supporting the Post-2015 Development Agenda. Perú country report”. Documento insumo, junto a otros 21 reportes de país, para el informe mundial “National Stakeholder  Consultations on Water: Supporting the Post-2015 Development Agenda”. 

06/12-10/12
DERECHO, AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES, DAR

Consultora del Programa de desarrollo y mitigación de impactos para la cuenca de Urubamba-Cusco.  

08/11-03/12
INSTITUTO DE CIENCIAS DE LA NATURALEZA, DEL TERRITORIO Y ENERGIAS RENOVABLES, INTE-PUCP

Investigadora del equipo encargado de realizar la Línea de base de la Evaluación de Impacto del “Proyecto Sistema de Interconexión energética con RIOGENERADORES PUCP en comunidades rurales alto andinas de Cusco y Huancavelica”

12/11-02/12
SOCIAL CAPITAL GROUP

Consultora encargada del análisis y redacción de los capítulos de Desarrollo social, Economía y Recursos Naturales del Estudio de Impacto Social del Proyecto Chucapaca de la empresa minera Canteras del Hallazgo.

08/11-09/11
DERECHO, AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES, DAR


Consultora encargada de realizar el análisis de los aspectos socioeconómicos de la Evaluación Ambiental del Proyecto Central Hidroeléctrica Inambari (PHI).
04/11-08/11
INSTITUTO DE CIENCIAS DE LA NATURALEZA, DEL TERRITORIO Y ENERGIAS RENOVABLES, INTE-PUCP

Investigadora del equipo encargado de realizar la “Sistematización de los informes de monitoreo social realizado por CISEPA PUCP, 2005-2010, TGP-COGA”
08/10-05/11
ONG GUAMAN POMA DE AYALA-CUSCO
Docente del diploma “Desarrollo humano y cultura de paz”. Cursos: Enfoques de desarrollo, introducción a la economía, causas de la pobreza y Elaboración de proyectos de desarrollo.

02/11-02/11
UNIVERSIDAD NACIONAL MAYOR DE SAN MARCOS. Unidad de Post Grado.
Docente del IV diplomado Multidisciplinario en Gestión de la Biodiversidad. Curso: Aspectos sociales en la gestión de la biodiversidad, las comunidades locales y nativas. 
12/10-03/11
INSTITUTO DE ESTUDIOS AMBIENTALES, IDEA PUCP

Co-investigadora encargada de la elaboración del Plan de Gestión Social de la empresa Transportadora de gas del Perú, TGP-COGA.
08/05-Actual
CISEPA PUCP

Monitor social de la región costa y sierra de las localidades por las que atraviesa el Ducto de Gas Natural de Camisea del Proyecto “Monitoreo trimestral social de la Operación del Sistema de Transporte por Ductos de Gas Natural y Líquidos de Gas Natural, Camisea – Lima.

10/04-Actual
INSTITUTO BARTOLOMÉ DE LAS CASAS
· Docente de la Escuela de líderes Hugo Echegaray. Curso Planificación Estratégica, causas de la pobreza, estructuras económicas, enfoques de desarrollo, taller de medio ambiente y elaboración de proyectos de desarrollo. Dirigido a líderes locales de la región Lima y líderes nacionales.

· Docente del programa “Fortaleciendo Nuestro Caminar” dirigido a organizaciones de afectados y víctimas de la violencia política en la región Huánuco (2008-2009). Curso Exclusión, desigualdad y Pobreza.

· Docente del programa de formación de líderes en la democracia (2006). Curso Democracia y agendas públicas.

· Docente del programa de líderes locales. Dictado del curso de Economía para líderes locales en las ciudades de Iquitos, Nuevo Chimbote y Pasco.

06/10-11/10
GAESAL. Consultoría para el desarrollo (España)

Especialista regional en medio ambiente y desarrollo humano en la Evaluación intermedia del proyecto “Mejora en las condiciones reduciendo los riesgos ambientales en zonas rurales vulnerables por su dependencia de los recursos naturales en zonas ecológicamente sensibles de Bolivia, Ecuador y Perú.”

06/10-10/10
CISEPA PUCP-CARITAS DEL PERU
Investigadora del “Diagnostico socioeconómico y estudio de Pobreza en los distritos de Carumas, San Cristobal, Torata y Samegua en la región de Moquegua”.

11/09-01-10
NORWEGIAN INSTITUTE OF URBAN AND REGIONAL RESEARCH-CISEPA PUCP

Investigadora del estudio “How Formalization closed the gender land gap in Peru and the impact on women’s empowerment”. Estudio financiado por el Consejo Nacional de Investigación de Noruega.
07/09-01/10
CISEPA PUCP

Investigadora del equipo encargado de realizar la línea de base y el estudio de Impacto Social del distrito de San Juan Marcona-Ica. Estudio dirigido por la Dra. Martha Rodríguez.
11/08-09/09
CISEPA PUCP
Investigadora principal del diagnostico socioeconómico y línea de base en el valle de Condebamba-Cajamarca. 
10/08-11/08
GTZ-COOPERACIÓN ALEMANA AL DESARROLLO
Consultora encargada de la Sistematización de la información social existente en la Secretaría Técnica de la Comisión Interinstitucional de Asuntos Sociales CIAS y programa social Juntos.

12/07-06/08
SOCIAL SUSTAINABLE SOLUTIONS
Analista del Estudio de Impacto Social del Proyecto Minero Angélica-Huancavelica y Línea de Base del Proyecto minero Recuperada-Huancavelica encargado por la compañía Minera Buenaventura

04/06-03/07 
KNIGHT PIESOLD CONSULTING


Investigadora principal del estudio de impacto social del Proyecto Río Blanco-Piura.  
02/06-04-06
FAO

Consultora de Medios de vida sostenible y análisis económico y de género. Estudio temático como parte del diseño del proyecto “Fortalecimiento de organizaciones indígenas con énfasis en la recuperación de productos tradicionales en las zonas altoandinas de Perú, Ecuador y Bolivia”. Trabajo de campo en 4 comunidades de la región Huancavelica.
04/03-07/08
INFORMET

Consultora externa del Área de Evaluación y Estudios, responsable de los siguientes estudios con su respectivo trabajo de campo:

· Estudio de línea de base de la implementación del servicio de banda ancha rural a nivel nacional-FITEL

· Revisión y ajuste de los indicadores de la matriz de Marco Lógico del Proyecto “Apoyo para Mejorar la Oferta Productiva y Facilitar el Comercio Exterior” Banco Mundial-PCM

· Elaboración del plan de manejo de agua en la cuenca del Río Jequetepeque

· Estudio diagnóstico del Sistema de Cultivo y su Impacto en la Generación de Energía Eléctrica en la Zona de la Cuenca del Río Jequetepeque.
Central Hidroeléctrica de Gallito Ciego

· Estudio Acceso a internet en 668 capitales de distrito. OSIPTEL

· Estudio de impacto social al cierre de la Mina Quiruvilca. PASSAC

09/05-12/06
NEXOS

Analista encargada de la elaboración del documento “Estado situacional. Movimientos campesinos. Retos y perspectivas”, “Informe de Coyuntura 2005” e “Informe de Coyuntura 2006”.

07/05-09/05
CISEPA PUCP-CENTROMIN
Investigadora del área socioeconómica-productiva del Plan de Desarrollo Comunal para las Comunidades de Quiulacocha y Champamarca en el Departamento de Cerro de Pasco. 
07/05-07/07
AUDIOVISUALES DEL PERÚ-ADEP 


Docente de la Escuela de liderazgo juvenil en el Programa Ciudadanía y Democracia (PCD)

Dictado del curso  “Las dimensiones del Desarrollo humano en los/las jóvenes”
04/05- 07/05
CISEPA -PUCP

Investigadora del estudio “Sociedad rural, poder local e institucionalidad”. Estudio dirigido por el Dr. Orlando Plaza.

03/05-05/05
CISEPA-DAPSEU PUCP


Investigadora y co-responsable del estudio

· Estudio socio-económico de la Urb. María Milagros en Pisco- Ica. Estudio que justifica la construcción del Centro Comunitario María Milagros.

11/02- 07/03
FAO-CISEPA PUCP



Investigadora Junior

· Investigación del estudio de país: “Impacto de las reformas sobre la Seguridad Alimentaria en el Perú”. Estudio de casos: Piura, Cusco, Puno y San Martín. 

08/01- 10/02 
FEDERACION INTERNACIONAL DE UNIVERSIDADES CATOLICAS (FIUC)

Asistente de Investigación. 

· Apoyo al equipo de la Universidad Católica del Perú en el proyecto:

Desarrollo Humano Rural y Urbano”.  Proyecto dirigido por el Dr. Javier Iguiñiz y el Dr. Juan Ansión.

· Asistencia en el documento de Investigación: Migración interna y pobreza.

11/00-08/01
RED PARA EL DESARROLLO DE LAS CIENCIAS SOCIALES EN EL PERU

Asistente de Investigación del Dr. Javier Iguíñiz Echeverría. 

· Análisis de información estadística y bibliográfica para la elaboración del libro del Dr. Iguíñiz sobre Economía Peruana. 

· Asistencia en temas de Investigación como: pobreza, desarrollo humano. 

05/00-10/00
BANCO CENTRAL DE RESERVA DEL PERU.                          

Departamento de Balanza de Pagos       

Coordinadora de la Encuesta anual de Servicios, Deuda Externa e Inversión extranjera del año 2000. 

· Supervisión y dirección del grupo encargado de la encuesta.

· Orientación, análisis y verificación de información proporcionada por empresas privadas en dicha Encuesta.

02/00-03/00
REVISTA ECONOMIA. PUCP
    
      

          

Departamento de Economía de la PUCP.

Traductora

· Asistencia y traducción del artículo “¿Porqué las Reformas del Estado fracasan? Un Enfoque de costos de Transacción”. Adaptación de la tesis doctoral del Dr. Tavera. 

01/00-05/00 
I.S.T.  ASMUTIOMAR
          

Profesora de inglés por horas.

OTROS ESTUDIOS

· Summer school Goal development Sustainable. (École d’été des Objectifs de Développement Durable). Formación impartida por el IRD (Francia) y la Université Aix-Marseille (Francia). Marseille, 2 al 7 de julio del 2018. Curso equivalente a 25 horas de formación. 

· Planificación de las Clases Universitarias. Curso impartido por la Pontificia Universidad Católica del Perú. Lima, 7 de Agosto al 1 de setiembre de 2017. Curso virtual de 24 horas. 
· “Life Cycle Assesment, life cycle management and environmental footprinting”. Taller impartido por UNEP, Life Cycle Initiative, SETAC, FAO, PUCP como parte del proyecto “Capacity building in LCM, environmental footprinting and lca databases. Lima, 14-18 de octubre 2013.

· “Alternativas al extractivismo y transiciones hacia el post-extractivismo en el Perú”. Taller impartido por el Centro Latino Americano de Ecología social, CLAES. Lima, 19-21 junio 2012.

· “Alternativas al desarrollo, post extractivismo y transiciones”. Taller impartido por el Centro Latino Americano de Ecología social, CLAES. Octubre-noviembre 2011.
· El Derecho de autor en al ámbito académico. Curso impartido por la Pontificia Universidad Católica del Perú. 30 de abril al 28 de mayo del 2012. Curso virtual de 20 horas. 
· “Cambio climático: Aspectos jurídicos, sociales y de política internacional”. Escuela virtual de Relaciones Internacionales. Octubre-diciembre 2011.

· STATA 11 para Economistas”, curso impartido por la Dirección de informática de la Pontificia Universidad Católica del Perú. Lima, 21 de noviembre-12 diciembre.
· “Análisis de ciclo de vida de los biocombustibles en el Perú”, curso impartido por la Pontificia Universidad Católica del Perú, el Programa Regional de Aire Limpio y el Instituto Federal Suizo de materiales y tecnologías. Lima, 20-21 mayor del 2008. 
·  “Teoría y técnicas de solución de conflictos”, curso impartido como parte de la Maestría de derechos humanos de la PUCP: Lima, Agosto-Noviembre del 2007. 

· “Manejo de cuencas”, curso impartido por el Instituto de Estudios ambientales de la PUCP. Curso de 10 horas. Lima, 01-10 de agosto del 2007.

· “Análisis Socioeconómico y de género”, curso impartido como parte del Proyecto Regional de Cooperación Técnica para la Formación en Economía y políticas Agrarias y de Desarrollo Rural en América Latina (FODEPAL-FAO). Setiembre 2003-enero, 2004.

· “Construcción, Análisis e interpretación de indicadores estadísticos”, Escuela nacional de Estadística e Informática. Lima, 16 Setiembre - 28 octubre 2003. 

· “Políticas Económicas y seguridad alimentaria”, curso impartido como parte del Proyecto Regional de Cooperación Técnica para la Formación en Economía y políticas Agrarias y de Desarrollo Rural en América Latina (FODEPAL-FAO). Marzo-julio, 2003

· “Estrategias y Metodologías para la docencia Universitaria” y “Mapas Mentales para el aprendizaje y la enseñanza”, cursos-taller impartido por la Comisión de Modernización Pedagógica de la Pontificia Universidad Católica del Perú. Lima, 6-7 de agosto 2002 y 16-17 Julio 2002, respectivamente

· “Gestión Operativa y Financiera de Proyectos sociales”, curso impartido como parte de la Especialización en Diseño y Evaluación de Proyectos Sociales. Facultad de Trabajo Social de la Pontifica Universidad Católica del Perú. Lima, Jun-Jul 2002.

· “Programa de Actualización en Ciencias Sociales”, INEI-Universidad Nacional Mayor de San Marcos, financiado por el programa MECOVI (BID-Banco Mundial-CEPAL). Lima, 01 de marzo al 23 de abril del 2002.

· “El Marco Lógico: un enfoque integral para diseñar, ejecutar y evaluar proyectos”, Seminario taller impartido por la Oficina de Investigaciones Sociales y del Desarrollo (OFIS) y el Centro de Asesoría para el Desarrollo (CAD). 

Cuenca (Ecuador), 14-16 de marzo del 2002.

· “Desarrollo Rural: Nuevos Enfoques y Métodos” curso impartido como parte del Proyecto Regional de Cooperación Técnica para la Formación en Economía y políticas Agrarias y de Desarrollo Rural en América Latina (FODEPAL). Auspiciado por la FAO, Universidad Politécnica de Madrid y AECI. Lima, 15 de octubre al 3 de noviembre del 2001.

PUBLICACIONES

· Drenkhan, Fabian &Castro-Salvador, Sofía (2023). Una aproximación hacia la seguridad hídrica en los Andes tropicales: desafíos y perspectivas. Revista Kawsaypacha: Sociedad y Medio Ambiente; Núm. 12 (2023). https://revistas.pucp.edu.pe/index.php/Kawsaypacha/article/view/26854/25620
· Lukat, Evelyn, Schoderer Mirja and Castro, Sofia (2022). When international blueprints hit local realities: Bricolage processes in implementing Integrated Water Resources Management in South Africa, Mongolia and Peru. Soumis mai 2021, accepté mai 2022. Water Alternatives. Vol 15, issue 2, juin 2022. https://www.water-alternatives.org/index.php/alldoc/articles/vol15/v15issue2/664-a15-2-6/file
· Castro, Sofia (2021). Los conflictos socioambientales y la defensa del territorio. En: Tangoa, C. y Benza, R (eds). Ausentes – Proyecto escénico. Lima: Pontificia Universidad Católica del Perú. https://repositorio.pucp.edu.pe/index/handle/123456789/174467 

· Castro, Sofia (2020). Alianzas y conflictos en un territorio del agua: el caso de la subcuenca del rio Santa Eulalia. Revue Espacio y Desarrollo. Nro 35 (2020). Lima: PUCP. https://doi.org/10.18800/espacioydesarrollo.202001.005
· Ortiz-Riomalo, Juan Felipe; Miranda, Yadira; Castro, Sofía; Koessler, Ann Kathrin, Rojas, Manuel (2020). Estrategia participativa para la gestión colectiva de cuencas basada en juegos económicos. Lima: Ministerio del Ambiente, INTE – PUCP. Publié. En: https://cdn.www.gob.pe/uploads/document/file/1706679/Gu%C3%ADa%20de%20acci%C3%B3n%20colectiva.pdf

· Estrategia participativa para la gestión colectiva de cuencas basada en juegos económicos. Ortiz-Riomalo, JF, Miranda-Montagut, Y, Castro, S, Koessler, AK, Rojas, M. 2019. Lima: Ministerio del Ambiente, Pro Ambiente, INTE – PUCP.
· “¿Reconstrucción «con cambios»? Olmos, el modelo económico y los posibles efectos del Niño costero”. Autores: Évelyne Mesclier (IFEA), Jean-Louis Chaléard (Université Paris1-Panthéon-Sorbonne) y Sofía Castro (PUCP). Publicado el 06-09-2017. En: http://ifea.hypotheses.org/category/notas-de-investigacion 

· Desarrollo sostenible: ¿Es sostenible nuestro desarrollo? una reflexión. En: Aguirre, Patricia (ed.). Sustentabilidad: Principios y prácticas. Vol. 1. CUVILLIER VERLAG, Göttingen, Germany 2015.
· Pobreza y desafíos tecnológicos en comunidades de Huancavelica. Autores: Augusto Castro (coordinador) José Carlos Arrunátegui, Sofía Castro, Ursula Harman y Rodrigo Zevallos. Lima: INTE-PUCP, enero 2015.

· The Economics of Low Carbon and Climate Resilient Cities: Lima-Callao. Autores: Gouldson, A; McAnulla, F; Sakai, P; Sudmant, A.; Castro, Sofía y Ramos, C. Inter-American Development Bank. Diciembre, 2014.

· Pobreza y desafíos tecnológicos en comunidades del Cusco. Autores: Augusto Castro (coordinador) José Carlos Arrunátegui, Sofía Castro, Ursula Harman y Rodrigo Zevallos. Lima: INTE-PUCP, julio del 2014.

· Pobreza, Minería y conflictos socioambientales en el Perú”. Lima: INTE-PUCP, 2013. 

· Programa de Desarrollo y mitigación de Impactos en la cuenca del Urubamba-Cusco. Autores: Castro Sofía; Cueto, Vanessa, Bettina Reyna, Francisco Rivasplata, Michael Valqui. Lima: DAR, 2013. 
· Análisis de los aspectos socioeconómicos del estudio de impacto ambiental del proyecto Central hidroeléctrica Inambari. En: Castro Sofía; Cueto, Vanessa, entre otros. El otro peritaje. Análisis al EIA de Inambari y a la gestión ambiental. Lima: DAR, 2013. 
· “Desarrollo y medio ambiente. El rol de la bioética en un contexto de cambios ambientales globales”. En: Revista Derecho PUCP. Nro. 69. Bioética y Desarrollo. Pp. 321-333. Lima: Fondo Editorial de la Pontificia Universidad Católica del Perú, 2012.
· Movimientos sociales y conflictos socioambientales. El caso de la minería en el Perú. En: Cambio Climático, Movimientos Sociales y Políticas Públicas. Una vinculación necesaria. En: Postigo, Julio (editor). Santiago de Chile, ICAL, CLACSO, 2013.
· “Pobreza: Desafíos y perspectivas en comunidades y pueblos de Moquegua”. Autores: Augusto Castro (coordinador) José Carlos Arrunátegui, Rodrigo Zevallos y Sofía Castro. Lima: CISEPA- PUCP. Noviembre, 2011.

· “El Valle de Condebamba en Cajamarca: Situación, desafíos y perspectivas” Autores: Augusto Castro (coordinador) José Carlos Arrunátegui, Rodrigo Zevallos y Sofía Castro. Lima: CISEPA- PUCP. Marzo, 2010.
· “Pobreza, conflictos socioambientales y minería”. Artículo publicado en Revista Coyuntura, análisis económico y social de la actualidad. CISEPA-PUCP. Lima, marzo-abril 2009. Pp. 20-23
· “Desarrollo humano entre el mundo rural y urbano”. Autores: Javier Iguiñiz, Juan Ansión, Luis Mujica, Ana María Villacorta, Guadalupe Concha y Sofía Castro Federación internacional de universidades católicas. Fondo editorial de la PUCP. Junio, 2004. 

MEMBRESIAS
Miembro alterno por la Pontificia Universidad Católica del Perú ante el Foro Peruano para el Agua (Global Water Partnership-Perú). 2014-2015.
Miembro del Grupo de Trabajo CLACSO (Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales): Cambio ambiental global, Cambio Climático, Políticas públicas y movimientos sociales. 
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