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La planificación territorial puede presentar falta de articulación entre territorios a distintas escalas, generando desigualdades socio-espaciales (González, 2011). El estudio de los diferendos limítrofes aporta al conocimiento de la gestión pública y territorial, siendo insumos para la toma de decisiones en la solución de problemas sociales, económicos, ambientales y políticos, aunado a que el control territorial da paso a la búsqueda de justicia social (Soja, 2014).
El departamento de Córdoba, en la región Caribe Colombiana, desde su constitución, al igual que el departamento de Antioquia, en la región Andina, han permanecido en una disputa por los diferendos limítrofes, conllevando a que, dicha problemática se agudice hasta llegar a los estrados judiciales, limitando la prestación de servicios básicos como salud, educación, saneamiento, entre otros, acrecentando las desigualdades sociales existentes en estos territorios (Burgos, 1970). 
En la disputa territorial, ecosistemas de flora, fauna, elementos minerales, y el recurso hídrico también se ven involucrados, sumado a una población en condiciones de pobreza extrema, con elevados índices de Necesidades Básicas Insatisfechas, problemáticas sociales, económicas, culturales, ambientales, acentuadas por el conflicto político-administrativo, reforzado por la baja presencia institucional a lo largo de la historia de ambos departamentos, principalmente Córdoba.
Dada la importancia de la definición de límites entre los departamentos, se realizó la investigación que recreó, con ayuda de la cartografía histórica, una línea de tiempo permitiendo la comprensión de los procesos socio espaciales que han trascendido en el tiempo, reflejando los cambios significativos en su configuración espacial debido a factores como la colonización, industrialización, urbanización y la evolución geohistórica territorial.
Los métodos utilizados en este trabajo de investigación fueron el cartográfico, analítico y sintético. El cartográfico buscó recrear visual e históricamente la configuración y organización territorial de los departamentos, el analítico y sintético contribuyeron al análisis espacial derivado de la coyuntura regional entre los territorios estudiados. 
El objetivo general consistió en analizar los aspectos geohistóricos y consideraciones de orden geopolítico que sustentan el diferendo limítrofe entre los departamentos de Córdoba y Antioquia, con el fin de proponer una organización espacial que mejore las condiciones de vida de la población; para ello, se realizó la cartografía histórica iniciando desde 1824 hasta 2021, caracterizando el potencial del territorio y planteando alternativas de solución a las problemáticas identificadas en la zona de estudio, que comprende cuatro tramos en conflicto, correspondientes a Puerto Rey y Alto Carrizal, Alto Carrizal y Serranía de Ayapel, Serranía de Ayapel y Campo Alegre, Campo Alegre y Ciénaga de San Lorenzo (IGAC, 2017).
Como resultado de la investigación se generó una ruta metodológica para la resolución de diferendos y alternativas de solución con enfoque territorial para la paz y la sostenibilidad ambiental desde los factores de educación, salud, vías, e institucional, contribuyendo al esclarecimiento de aspectos importantes para el mejoramiento de la calidad de vida de la población.
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