Coordenadas renta-origen en el área metropolitana de Las Palmas de Gran Canaria.
Patrones de distribución de los migrantes del Norte y Sur Global

El notable desarrollo del área metropolitana de Las Palmas de Gran Canaria (Islas Canarias, España) está relacionado con su capacidad de atracción migratoria dentro de un mundo globalizado. Varias razones fundamentan este hecho, y algunas son también motivo de su relevante dinamismo turístico (clima apacible, exótica e isleña geografía volcánica, estabilidad política y económica, alta conectividad internacional, importante disponibilidad de servicios privados y gratuidad de los servicios públicos en el contexto del Estado del Bienestar español, nivel de precios inferior al promedio de la Unión Europea…), a lo que hay que añadir la presencia del mayor puerto comercial del Atlántico Medio, un régimen económico y fiscal propio o la presencia de zonas económicas especiales. 
Todos estos factores significan buenas expectativas económicas y una alta calidad de vida, tanto para los migrantes del Norte Global como del Sur Global. Entre estos últimos se añade la presencia de tradicionales vínculos culturales y familiares en el caso de los latinoamericanos y la proximidad al continente africano. Como ejemplo de esto último, durante 2023, Canarias ha sido la puerta de entrada a la Unión Europea más utilizada desde África por la inmigración irregular.
Al llegar, estos migrantes heterogéneos se asientan sobre un espacio con significativas diferencias socioeconómicas. Esto es fruto de los avatares históricos y, entre otras cuestiones, de una economía basada en un sector turístico polarizado en el que grandes capitales controlan una boyante actividad creadora de miles de empleos, en su mayoría de escasa cualificación y bajos salarios.  
La investigación pretende conocer el nivel de segregación de migrantes procedentes del Norte y Sur Global en el área metropolitana de Las Palmas de Gran Canaria, los patrones de asentamiento según origen y los factores económicos y de origen geográfico que influyen en la elección de áreas residenciales. 
La metodología incluye el análisis y mapeo de los últimos datos censales y padronales a microescala de los migrantes según número y origen, de la renta media disponible, del precio de los alquileres y de los valores promedio de la vivienda en venta. Junto a ello se plantea medir el nivel de segregación de la población nacida en el extranjero según grupos de origen y establecer pautas de localización a través de coeficientes, así como calcular correlaciones espaciales entre las variables demográficas y socioeconómicas. Se espera revelar procesos de segregación diferenciados según origen y patrones distintos de asentamiento entre los migrantes del Norte y del Sur Global. Anticipamos que los migrantes del Sur Global demuestran un reparto más homogéneo, mientras que los del Norte Global tienden a reunirse en áreas centrales de alto valor del suelo o en proceso de encarecimiento. En definitiva, a la tradicional diferenciación económica de la población en el espacio, se le ha sumado la segregación de la población según origen en la medida en que el área metropolitana de Las Palmas de Gran Canaria se ha consolidado como un espacio receptor de flujos migratorios adaptados al actual contexto de globalización y capitalismo digital.
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