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Vulnerabilidad y fragilidad de los áreas de la expansión urbana. Caso de algunas ciudades latinoamericanas.

El desarrollo de las ciudades en los países de América Latina esta amenazado por las condiciones de los cambios medioambientales – cambios climáticos y relacionados con ellos condiciones hidrológicas, del suelo, de la vegetación, etc.. En estas circunstancias el proceso espontáneos de la urbanización (sobre todo el fenómeno de urban sprawl) y periferización de los asentamientos y barrios nuevos constituye – de una parte – la amenaza para el medio ambiente y de la otra los mismos barrios están amenazados por invadir a los territorios y áreas frágiles.
A base de algunos ejemplos de las ciudades latinoamericanas se va a mostrar dichas relaciones reciprocas. 


Vulnerability and fragility of urban expansion areas. Case of some Latin American cities.
The development of cities in Latin American countries is threatened by the conditions of environmental changes – climatic changes and related hydrological conditions, soil, vegetation, etc. In these circumstances the spontaneous process of urbanization ( especially the phenomenon of urban sprawl) and peripheralization of new settlements and neighborhoods constitutes – on the one hand – the threat to the environment and on the other, the neighborhoods themselves are threatened by invading fragile territories and areas.
Based on some examples from Latin American cities, these reciprocal relationships will be shown.

