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Semblanza
[bookmark: _Hlk517011370]Doctora en Economía Internacional y Desarrollo por la Universidad Complutense de Madrid. Maestría en Estudios Latinoamericanos por la Universidad Autónoma de Madrid. Especialidad en Cultura, Sociedad y Desarrollo por la Universidad Autónoma de Madrid. Diplomado en Desertificación y Agricultura Sustentable en Agroecosistemas Degradados, por la Universidad Autónoma Metropolitana y la Universidad de la Habana, Cuba. Diplomado en Telecomunicaciones por el Instituto Tecnológico Autónomo de México (ITAM). Licenciatura en Economía en la Universidad Autónoma Metropolitana, México.
Profesora Investigadora Titular C de Tiempo Completo del Departamento de Producción Económica, Universidad Autónoma Metropolitana. Coordinadora de la Maestría en Sociedades Sustentables de la misma institución. Miembro del Sistema Nacional de Investigadores CONACYT, Nivel II. Cuenta con reconocimiento de perfil deseable PRODEP-SEP desde 2012. 
[bookmark: _Hlk97828395][bookmark: _Hlk97828154]Miembro de la Sociedad Internacional de Economía Ecológica (ISSE). Vicepresidenta de la Sociedad Mesoamericana y del Caribe de Economía Ecológica (SMEE). Forma parte del Grupo de la Iniciativa para la Transparencia de las Industrias Extractivas (EITI). Integrante de la Red energía y poder popular en América Latina. Integrante del Grupo Territorio, Género y Extractivismo (TGE). Miembro del Grupo de Trabajo de Geografía Crítica Latinoamericana de Ciencias Sociales (CLACSO) y del Grupo de Trabajo de Estudios Críticos del Desarrollo Rural (CLACSO). Miembro de la Asociación Mexicana de Estudios Rurales. Miembro de la Comisión Evaluadora de la Dirección General de Divulgación de la Ciencia de la Universidad Nacional Autónoma de México. Integrante del grupo de asesoras y asesores de Comunicación del Conocimiento de la Universidad Autónoma Metropolitana. Integrante del Consejo de la organización no gubernamental Engenera, A.C. -Energía, Género y Ambiente. Integrante de diversas colectivas que colaboran con el tema de los impactos de la minería. 
Coeditora Regional de la Revista Iberoamericana de Economía Ecológica (REVIBEC). Miembro del Comité Asesor Internacional de la Revista Latinoamérica de Estudios Urbano Regionales de Chile. Pertenece al Comité Asesor Internacional de la Revista Economía & Sociedad de Costa Rica. Miembro del Consejo Editorial de la Revista de Ciencias Ambientales de Costa Rica. Integrante del Consejo Científico de la Revista Sapiencia, Sociedade, Saberes e Práticas Educacionais de Brasil. Integrante del Comité Editorial de la Revista Expresión Económica, Guadalajara. Miembro del Comité Editorial de la Revista de Investigación de Paisaje y Espacio Construido, Chapingo. Integrante del Comité Editorial de la División de Ciencias Sociales y Humanidades de la UAM-X. 
[bookmark: _Hlk102560381][bookmark: _Hlk61100190]Ha publicado y coordinado diversos libros, cuenta con más de 150 publicaciones entre artículos científicos, de divulgación y capítulos de libro. Ha participado en más de 200 congresos académicos nacionales e internacionales. Ha sido invitada como conferencista magistral en diferentes instituciones mexicanas y extranjeras. Ha sido entrevistada por diferentes medios periodísticos, televisión y radio tanto a nivel nacional como internacional. Ha dirigido tesis de posgrado y licenciatura. Ha participado como sinodal de diferentes tesis de posgrado. Ha coordinado y asesorado distintos proyectos de evaluación económica, social y ambiental con Institutos y dependencias gubernamentales. Asimismo, ha colaborado con los periódicos El Universal y La Crónica en México. 
Ha obtenido distintos premios y becas: Premio de publicación Miradas Latinoamericanas. Un estado al debate por CLACSO y Siglo XXI (2020). Premio por investigación de área en tres ocasiones: 2017, 2019 y 2021 por la Universidad Autónoma Metropolitana. Premio a la docencia en 2021 por la Universidad Autónoma Metropolitana. Beca del Ministerio de Asuntos Sociales en Madrid para realizar estudios de posgrado. Beca de Telmex por buen promedio en la Licenciatura, entre otros.
[bookmark: _Hlk102560596]Líneas de investigación: Economía política, economía ecológica, extractivismo, minería, energía, sustentablidad, ecofeminismo, movimientos y conflictos socioambientales.
[bookmark: _Hlk61101341]Docencia Posgrado: Doctorado de Ciencias Sociales; Maestría en Sociedades Sustentables; Maestría en Diseño; Maestría en Economía, Gestión y Políticas Públicas (Universidad Autónoma Metropolitana).
Docencia Licenciatura: Administración, Economía, Biología, Política y Gestión Social (Universidad Autónoma Metropolitana).
Profesora invitada: Maestría en Economía y Derecho del Cambio Climático Flacso, Argentina. Maestría en Finanzas y proyectos corporativos en la Universidad de Guayaquil, Ecuador. Maestría de estudios Latinoamericanos de la Universidad Nacional de Costa Rica. Maestría en bioética, Universidad Autónoma de Zacatecas. Especialidad en Divulgación de la Economía en Museo Interactivo de Economía (MIDE). Diplomado Internacional en Pensamiento Ambiental “Cátedra Gonzálo Palomino Ortiz” de la Universidad del Tolima, Colombia. Diplomado de Divulgación de la Ciencia de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM). Diplomado sobre Evaluación de Impacto Social y Consulta- Flacso, México. 

