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En el mundo del sur global los efectos de los procesos de urbanización y periurbanización son múltiples. En países periféricos como los de América Latina la constante concentración anárquica de la población tiene una correlación muy alta con la creciente desigualdad de los niveles de calidad de vida de su población. Lo anterior, conlleva a escenarios de inequidades y exclusiones sociales, así como a la falta de satisfacción de necesidades básicas a través del desigual acceso a suelo, vivienda, agua y saneamiento, o bien, por la vulnerabilidad en que se encuentran ciertos asentamientos humanos.

Las condiciones de precariedad y desigualdad entre diferentes sectores sociales y espacios de la ciudad desafortunadamente no se restringen a las grandes metrópolis. Las ciudades medias actualmente muestran importantes ritmos de crecimiento en diversos países de América Latina, a tal grado que, en muchos de sus países, dicho conjunto de asentamientos se ha convertido en el soporte del sistema urbano nacional. Desafortunadamente, en la actualidad la gran mayoría de estas ciudades ya se ven limitadas en sus capacidades para realizar acciones eficientes para mejorar las condiciones de precariedad y desigualdad de ciertos sectores de su población, que en el plano de la ciudad en su gran mayoría se reconocen como territorios periféricos.

En este sentido, el objetivo de la mesa temática propuesta es discutir las condiciones de desigualdad y los efectos de la calidad de vida de sectores sociales, distribuidos en territorios en desventaja en ciudades emergentes del Sur Global.
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