El deporte en la vida cotidiana en el capitalismo: el análisis desde la geografía.
El deporte es visto como entretenimiento o parte del desarrollo físico de las personas, sin embargo, a lo largo de su historia, ha tenido diferentes objetivos y funciones, como es el generar unidad e identidad, también de disciplinador social, así como una forma de lograr acuerdos y asumir decisiones, también ha servido para generar resistencia y manifestar rechazo. Por lo tanto, les ha servido a diversos sectores sociales: núcleos obreros, empresarios o gobiernos. 
En la vida cotidiana se producen y reproducen espacios acordes a los intereses del capitalismo, por lo que en él es fundamental tener un conocimiento de la cotidianidad, lo que implica gustos, aficiones, miedos y esperanzas, todo esto aparece en los espacios deportivos. Los grandes capitalistas se adaptan y adaptan todos los elementos necesarios para estar insertos y dar supuestos beneficios a la sociedad y que esta no genere conflictos ni altere las intenciones de los impulsores del sistema, para lo que las actividades deportivas han podido colaborar, por lo que para el capitalismo el deporte ha sido esencial desde el siglo XIX para lograr sus objetivos. Además, hoy los grandes eventos deportivos son lucrativos y ampliamente difundidos. 
Ante esto, es necesario amplificar las perspectivas geográficas que abarquen diferentes elementos como causas históricas que tienen repercusiones en la actualidad. La revisión de las fuentes y el análisis espacial del deporte y de la cotidianidad en el capitalismo aportará diferentes miradas de este estudio. 


