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Abstract
[bookmark: _GoBack]El modelo hegemónico neoliberal de desarrollo económico se caracteriza por la desigualdad entre territorios a diferentes escalas. Esta desigualdad está muy bien documentada entre países, para lo cual existen diversos indicadores. En este sentido, en el año 1990, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo argumentó que era necesario incluir diferentes dimensiones, no solo la económica. Esto condujo a nuevos indicadores como el Índice de Desarrollo Humano (IDH), que combina información sobre salud, educación y nivel ingresos de las personas. No obstante, este índice no permite estimar las diferencias regionales y locales dentro de los países, por lo que se han elaborado otros indicadores que intentan aproximarse a la diferenciación a estas escalas. 
En este contexto mundial, España, a pesar de ser un país con un modelo socialdemócrata del bienestar avanzado (Ayala y Ruiz-Huerta, 2015; Ayala, 2018), presenta grandes diferencias de desarrollo a escala regional y local, por lo que es de gran interés utilizar nuevas metodologías e indicadores para reconocer los espacios deprimidos o que se han quedado atrás.
El objetivo del trabajo es explorar la diferenciación territorial del desarrollo a escala local en España, para lo que se ha utilizado y adaptado el Índice de Desarrollo Humano Local (LHDI) (Sandu, 2022) para los municipios de más de 1.000 habitantes. La disponibilidad de la información a nivel nacional ha guiado la adecuación del índice al caso español. Se han utilizado cinco indicadores: el capital material se ha medido por los impuestos locales por habitante; la salud se estimó por la tasa de mortalidad estandarizada; y el capital humano por el factor resultante del porcentaje de población con educación terciaria, el de empleados en el sector terciario y en el sector primario. 
El resultado ha permitido concretar en un único valor el nivel de desarrollo local de 3.134 municipios. La agrupación por cuartiles de éstos según el registro obtenido nos permite reconocer y localizar las áreas rezagadas. Los resultados revelan que la mayoría de los municipios con menor desarrollo están en las Comunidades Autónomas con inferiores rentas per cápita y corresponden con espacios agrarios deprimidos, áreas de montañas y municipios urbanos en crisis o mal posicionados en el capitalismo global digital. No obstante, la distribución geográfica de estos espacios es heterogénea y, en líneas generales, se caracterizan por un menor nivel de renta, estancamiento o regresión demográfica, despoblación, pérdida de mano de obra cualificada, envejecimiento, malas infraestructuras y peor acceso a los servicios públicos. 
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