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Abstract (500 words): 
España cuenta con muchas zonas rurales en las que se han producido importantes procesos de despoblación, y con escasa vitalidad demográfica y económica. Generalmente, son zonas con escasos servicios e infraestructuras, donde faltan iniciativas económicas para retener o atraer nueva población (Lardiés-Bosque y del Olmo-Vicén, 2023). 
En paralelo, la presencia de inmigrantes de origen extranjero es muy común en las zonas rurales, siendo una parte importante de la población y de la actividad económica en ellas (Otero-Enríquez et al., 2019). Sin embargo, no todas las zonas ofrecen las mismas potencialidades y limitaciones para la fijación de esta población. Tampoco todos los grupos de inmigrantes desarrollan las mismas pautas de localización en el territorio ni contribuyen de igual manera a su desarrollo rural (Camarero et al., 2013).
En este trabajo se analizará la presencia y la contribución de los extranjeros extracomunitarios en las zonas rurales de España, y también su papel en relación a la despoblación del mundo rural. Para ello, se indagará en las potencialidades y limitaciones socioeconómicas y territoriales que existen para el asentamiento y mantenimiento de estos inmigrantes. Entre esos factores destacan la disponibilidad de servicios básicos (salud, transporte y movilidad, educación, ocio, vivienda, etc.), la distancia y la accesibilidad a éstos, y también otros de tipo sociocultural y económico, además de la interacción con las áreas urbanas (Lardiés-Bosque y del Olmo-Vicén, 2023). Se analiza cómo estos aspectos son percibidos como problemas, desafíos o limitaciones en las vidas de estas personas. 
El debate sobre el futuro de las zonas rurales y sobre la despoblación es un debate actual en España, tanto a nivel académico como en la Administración pública; por ello, considerar el papel de este colectivo de población es importante de cara a buscar soluciones para la despoblación y para el mundo rural (Camarero y Sampedro, 2019).  
El trabajo se ha realizado a partir de recopilación bibliográfica sobre las temáticas de la inmigración en zonas rurales y la despoblación. También se ha realizado trabajo de campo (entrevistas en profundidad y grupos de discusión) con diferentes agentes, grupos de interés, incluidos inmigrantes residentes en zonas rurales de la Comunidad Autónoma de Aragón. El trabajo de campo se ha realizado en el contexto del proyecto europeo H-2020 MATILDE (Migration Impact Assessment to Enhance Integration and Local Development in European Rural and Mountain Areas) desarrollado entre 2020 y 2023. También se han utilizado fuentes estadísticas como el Padrón Continuo de Población y la Encuesta Activa de Población (EPA), disponibles en el Instituto Nacional de Estadística (INE). 
Los resultados muestran que existen muchos aspectos geográficos y socioeconómicos que actúan como limitantes y condicionantes para el establecimiento de estas personas en el territorio, a la que vez otros son ventajosos (Sampedro y Camarero, 2016). Aún reconociendo el importante papel de esta población, la “salvación” de las zonas rurales no depende única y exclusivamente de este colectivo, ya que esta población tiene parecidas aspiraciones en la vida y demanda los mismos servicios, equipamientos y condiciones de vida que la denominada población “nativa”.
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